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1 DESCRIPTION
1.1  PURPOSE

This machine is used to cut grass, light weeds, and other
similar vegetation at or around ground level. The cutting
plane must be approximately parallel to the ground surface.
You cannot use the machine to cut or chop hedges, shrubs,
bushes, flowers and compost.

1.2 OVERVIEW

Figure I - 18.
1 Rear handle
2 Trigger
3 Lock-out lever
4 Front handle
5 Edge guide
6 Trimmer head
7 Guard
8 Screw hole
9 Lower clamp
10 Battery release button
11 Cut-off blade
12 Spool cover
13 Tab
14 Coil protection
15 Spool
16 Spool housing
17 Slot
18 Hole
19 Anchor hole
20 Guide slot
21 Wrench
22 Spool
A Direction of rotation
B Best cutting area
C Dangerous cutting area

2 INTRODUCTION

Your product has been engineered and manufactured to high
standards for dependability, ease of operation, and operator
safety. When properly cared for, it will give you years of
rugged, trouble-free performance.

2.1 INTENDED USE

This product is only intended for use outdoors.

This product is designed for cutting grass, light weeds, and
other similar vegetation at or about ground level. The cutting

plane should be approximately parallel to the ground surface.
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The product should not be used to cut or trim hedges, bushes
or other vegetation where the cutting plane is not parallel to
the ground surface.

3 GENERAL POWER TOOL
SAFETY WARNINGS

A WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure to
follow the warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your battery-
operated (cordless) power tool.

3.1 TRAINING

 Read the instructions carefully.
Be familiar with the controls
and the correct use of the
machine.

* Never allow children, persons
with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack
of experience and knowledge
or people unfamiliar with these
instructions to use the
machine. Local regulations can
restrict the age of the operator.

» Keep in mind that the operator
or user is responsible for
accidents or hazards occurring
to other people or their

property.
3.2 PREPARATION

 Before use, check the battery
pack for signs of damage or
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aging. If the battery becomes
damaged during use, switch
off the power tool and remove
the battery immediately. Do
not use the power tool if the
battery is damaged or worn.
Before use, always visually
inspect the power tool for
damaged, missing or
misplaced guards or shields.

3.3 OPERATION

Keep power cords away from
cutting means.

Wear eye protection and stout
shoes at all times while
operating the power tool.
Avoid using the power tool in
bad weather conditions
especially when there is a risk
of lightning.

Use the power tool only in
daylight or good artificial
light.

Never operate the power tool
with damaged guards or
shields or without guards or
shields in place.

Switch on the motor only
when the hands and feet are
away from the cutting means.

+ Always disconnect the power

tool from the power supply
(i.e. remove the plug from the
mains, remove the disabling
device or removable battery)

» whenever the power tool is
left unattended;

* before clearing a blockage;

* before checking, cleaning or
working on the power tool;

« after striking a foreign
object;

» whenever the power tool
starts vibrating abnormally.
Take care against injury to feet

and hands from the cutting
means.

Always ensure that the
ventilation openings are kept
clear of debris.

3.4 MAINTENANCE

* Disconnect the power tool

from the power supply (i.e.
remove the plug from the
mains, remove the disabling
device or removable battery)
before carrying out
maintenance or cleaning work.
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 Use only the manufacturer’s mains when removing the
recommended replacement battery.
parts and accessories. * The battery is to be disposed
* Inspect and maintain the of safely.
power tool regularly. Have the  « Do not overreach. Keep proper
power tool repaired only by an footing and balance at all
authorized repairer. times. This enables better
* When not in use, store the control of the power tool in
power tool out of the reach of unexpected situations.
children. * Dress properly. Do not wear
3.5 SERVICE loose clothing or jew.ellery.
Keep your hair, clothing and
* Have your power tool gloves away from moving
serviced by your dealer using parts. Loose clothes, jewellery
only identical replacement or long hair can be caught in
parts. This will ensure that the moving parts. While Operating
safety of the power tool is the machine always wear
maintained. substantial footwear and long
4  GRASS TRIMMER trousers.
SAFETY WARNINGS * This power tool is not intended

for use by persons (including
children) with reduced
physical, sensory or mental
cpabilities, or lack of
experience and knowledge,
unless they have been given
supervision or instruction
cnocerning use of the power

tool by a person responsible
* The power tool must be for their safety.

disconnected from the supply

* Children shall not play with
the power tool.

* Cleaning and user maintenance
shall not be made by children
without supervision.

* The battery must be removed
from the power tool before it is
scrapped.
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* Children should be supervised
to ensure that they do not play
with the power tool.

* Do not touch moving
hazardous parts before the
machine is disconnected from
the mains and the moving
hazardous parts have come to a
complete stop. Never to
replace the non-metallic
cutting means with metallic
cutting means.

* Never operate the machine
while people, especially
children, or pets are nearby.

* Always be sure of your footing
on slopes.

» Walk, never run.

5 SYMBOLS ON THE PRODUCT

Some of the following symbols may be used on this tool.
Please study them and learn their meaning. Proper
interpretation of these symbols will allow you to operate the
tool better and safer.

Symbol Explanation

m Wear protective gloves and safety

7‘ footwear.

ﬁ Do not expose to rain or in damp

Remove the battery pack before the
maintenance operations.

condition.

Beware of thrown or flying objects.
Thrown objects can ricochet and re-
sult in personal injury or property
damage.

Keep all bystanders, especially chil-
dren and pets, at a safe distance at
least 15 m away from the operating
area.

-

The guaranteed sound volume level is
96 dB.

Lwa
9648

6 RISK LEVELS

The following signal words and meanings are intended to
explain the levels of risk associated with this product.

SYM-
BOL

SIGNAL MEANING

DANGER Indicates an imminently haz-
ardous situation, which, if not
avoided, will result in death

or serious injury.

A

Explanation

WARNING Indicates a potentially hazard-
ous situation, which, if not
avoided, could result in death

or serious injury.

A

Precautions that involve your safety.

Read and understand all instructions
before you operate the machine, and
follow all warnings and safety in-
structions.

IMPORTANT | Indicates a potentially hazard-
ﬂ ous situation, which, if not

avoided, may result in minor
or moderate injury.

Added to give more informa-

NOTE
ﬂ tion.

The machine is equiped with Li-ion
batteries.

Wear eyes protection and ears protec-
tion.

@0 EP>:

7 RECYCLE

Separate collection. You must not discard
with usual household waste. If it is necessa-
ry to replace the machine, or if it is no more
use to you, do not discard it with household
waste.

)54
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L

Separate collection of used machine and
packaging let you recycle materials and use
them again. Use of the recycled materials
helps prevent environmental pollution and
decreases the requirements for raw materi-
als.

A WARNING

Do not touch the cut-off blade.

Remove the screws from the guard with a Phillips head
screwdriver.

2. Put the guard onto the trimmer head.
At th? end oftheu: useful life, d1§card batter- 3. Align the screw holes on the guard with the screw holes
Batteries ies with a precaution for our environment. on the trimmer head
The battery contains material that is danger- ) ’
ous to you and the environment. You must 4. Tighten the screws.
ir remove and discard these materials separate-
-on ly at a location that accepts lithium-ion bat- 8.4 ATTACH THE FRONT HANDLE
teries. .
Figure 4.
1. Remove the screws from the handle with a Phillips
8  INSTALLATION s
2. Match the concave of the handle and lower clamp with
8.1 UNPACK THE MACHINE the convex of the shaft.
A WARNING 3. Set the auxiliary handle in the comfortable position.
Read the operator's manual carefully to ensure that you 4. Tighten the screws.
assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or 8.5 INSTALL THE BATTERY PACK
serious injury.
Figure 5.

A WARNING

If parts of the machine are damaged, do not use the
machine.

If you do not have all the parts, do not operate the
machine.

If parts are damaged or missing, contact your dealer.

A WARNING

+ If the battery pack or charger is damaged, replace the

battery pack or the charger.

»  Stop the machine and wait until the motor stops before

you install or remove the battery pack.

* Read, understand, and follow the instructions in the

battery and charger manual.

1. Open the package. X — X X
. . . 1. Align the lift ribs on the battery pack with the grooves in
2. Read the documentation provided in the box. the battery compartment.
3. Remove all the unassembled parts from the box. 2. Push the battery pack into the battery compartment until
4. Remove the machine from the box. the battery pack locks into place.
5. Discard the box and packing material in compliance with 3. When you hear a click, the battery pack is installed.
local regulations.

8.6 REMOVE THE BATTERY PACK
8.2 ATTACH THE EDGE GUIDE

Figure 5.
Figure 2. 1. Push and hold the battery release button.

2. Remove the battery pack from the machine.

The edge guide can limit the cutting range of the machine 9
and decrease the risk of the damage caused by the rotating
cutting line.

OPERATION

A DANGER

1. Push the edge guide onto the trimmer head until it
engages in the slots.

All over head electrical conductors and communications
wires can have electricity flow with high voltages. This unit
is not insulated against electrical current. Never touch wires
directly or indirectly, otherwise serious injury or death may
result.

2. The edge guide can be flipped up for storage.

8.3 ATTACH THE GUARD

Figure 3.
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i IMPORTANT

Before you operate the machine, read and understand the
safety regulations and the operation instructions.

Be careful when you operate the machine.

9.1 START THE MACHINE

Figure 6.
1. Push the lock-out lever and pull the trigger.

9.2  STOP THE MACHINE

Figure 6.

1. Release the trigger to stop the machine.

9.3 OPERATION TIPS

Figure 7.

A WARNING

Keep clearance between the body and the machine.

Do not operate the machine without guard in place.

Do these tips when you use the machine:

» Keep a firm hold with the two hands on the machine
while you operate the machine.

»  Cut tall grass from the top down.

If grass winds around the trimmer head:

* Remove the battery pack.
* Remove the grass.

9.4  CUTTING TIPS

Figure 8.

+  Tilt the machine towards the area to be cut. Use the tip of
the cutting line to cut grass.

*  Move the machine from right to left to prevent thrown
debris toward the operator.

* Do not cut in dangerous areas.

* Do not force the trimmer head into uncut grass.

»  Wire and picket fences cause cutting line wear and
breakage. Stone and brick walls, curbs, and wood can
wear the cutting line quickly.

9.5 ADJUST THE LENGTH OF THE
CUTTING LINE

Figure 9.

While you operate the machine, the cutting line gets worn and
shorter. You can adjust the length of the cutting line.

1. Hit the trimmer head against the ground while you
operate the machine.

2. Line is automatically released and the cut-off blade cuts
the excess length.

9.6 ADJUST THE CUTTING
DIAMETER

Figure 10.

The machine is set at a 305 mm cutting diameter. You can
adjust to a 254 mm cutting diameter.

Set the cutting diameter to 254 mm for greater runtime and
305 mmfor a larger cutting area.

1. Remove the battery pack.

2. Remove the blade screws from the cut-off blade.
3. Turn the cut-off blade 180°.

4. Tighten the blade screws.

9.7 LINE CUT-OFF BLADE

Figure 10.

This trimmer is equipped with a line cut-off blade on the
guard. The line cut off blade continuously trims the line to
ensure a consistent and efficient cut diameter. Advance line
whenever you hear the engine running faster than normal, or
when trimming efficiency diminishes. This will maintain best
performance and keep the line long enough to advance
properly.

10 MAINTENANCE
i IMPORTANT

Read and understand the safety regulations and the
maintenance instructions before you clean, repair or do the
maintenance work on the machine.

i IMPORTANT

Make sure that all nuts, bolts and screws are tight. Examine
regularly that you install the handles tightly.

i IMPORTANT

Use only the replacement parts and accessories of the initial
manufacturer.

10.1 GENERAL INFORMATION
i IMPORTANT

Only your dealer can do the maintenance that is not given in
this manual.
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Before the maintenance operations: 1. Cut two pieces of cutting line approximately 3m long of
each.

2. Bend one end of the line 6.35mm.

»  Stop the machine.
*  Remove the battery pack.

«  Cool the motor. 3. Put the lines into the anchor holes of the spool.
»  Store the machine in cool and dry place. 4. Wind the cutting lines around the spool tightly in the
*+  Use correct clothing, protective gloves and safety glasses. indicated direction.

5. Put the cutting lines in the guide slots.

10.2 CLEAN THE MACHINE 6. Do not wind the cutting line beyond the edge of the spool.

*  Clean the machine after use with a moist cloth dipped in

neutral detergent. 11 TRANSPORTATION AND
* Do not use aggressive detergents or solvents to clean the STORAGE
plastic parts or handles, they can be corroded and
damaged. 11.1 MOVE THE MACHINE
»  Keep the trimmer head free of grass, leaves, or excessive .
When you move the machine, you must:
grease.
»  Keep the air vents clean and free of debris to avoid * Wear gloves.
overheating and damage to the motor or the battery. «  Stop the machine.
* Do not spray water onto the motor and electrical * Remove the battery pack and charge it.
components. «  Assemble the blade guard.
10.3 REPLACE THE SPOOL 11.2 STORE THE MACHINE
Figure 11 - 16. *  Remove the battery pack from the machine.
1. Push the tabs on the sides of the trimmer head at the same ¢ Make sure that children cannot come near the machine.
time. ¢ Keep the machine away from corrosive agents such as
Remove the spool cover and the spool. garden chemicals and de-icing salts.

¢ Secure the machine during transportion to prevent

L damage or injury. Clean and examine the machine for any
Remove any remaining line. damage.

Remove the coil protection from the spool.

Install the cutting line or replace with a new spool.

Install the coil protection on the spool. 12 TROUBLESHOOTING

A e

Problem Possible Cause Solution

Make sure to thread the line on the upper layer through the

! The ma- No electrical con- | 1. Remove battery pack.

oval hole and the line on he lower layer through the round chine does | tact between the

hole. not start machine and the | 2. Check contact and in-
7. Extend the cutting line approximately 15 cm from the when you | battery pack. Ztai}[:he battery pack

slots of the coil protection. E’PSh the samn.
rigger.

8. Put the spring in the spool housing. g8 The battery pack is | Charge the battery pack.

9. Put the spool in the spool housing. depleted.

10. Put the ends of the cutting lines through the holes. The lock-out lever | 1. Pull the lock-out lever
and trigger are not |and hold it.

pushed at the same
12. Push the spool cover until it clicks into position. time. 2. Pull the trigger to start
the machine.

11. Install the spool cover onto the trimmer head.

104 REPLACE THE CUTTING LINE
Figure 17 - 19.

Remove the remaining cutting line on the spool.

Use only with the nylon cutting line of 1.65 mm diameter.
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Not enough line
on spool.

Install more line.

Lines are worn too
short.

Advance the cutting line.

Lines are tangled
on spool.

1. Remove the lines from
the spool.

2. Wind the lines.

Problem Possible Cause Solution Problem Possible Cause Solution
The ma- The guard is not Remove the battery pack The line The machine is 1. Cut with the tip of the
chine stops | attached to the ma- | and attach the guard to keeps used incorrectly. line, avoid stones, walls
when you | chine. the machine. breaking. and other hard objects.
t. . R .
o Heavy cutting line Use. onl){ with the nylon 2. Advance the cutting
is used. m_mmg line of 1.65 mm line regularly to keep full
diameter. cutting width.
The grass winds 1. Stop the machine.
around the motor The grass | Cut tall grass at 1. Cut tall grass from the
shaft or the trim- | 2. Remove the battery winds ground level. top down.
mer head. pack. around the
trimmer 2. Remove no more than
3. Remove the grass from head and fvr;n eiz;ch pass to prevent
the motor shaft and trim- Fnotor hous- pping.
mer head. 1ng.
- - The line The cut-off blade | Sharpen the cut-off blade
The motor is over- | 1. Remove the trimmer does not cut | becomes dull. with a file or replace it.
loaded. head from the grass. well.
2. The motor will recover Vibration | The line is worn | Make sure that the line on
to work as soon as the increases down at one side | both sides is normal. Ad-
load is removed. obviously. |and not advanced |vance the line.
in time.
3. When you cut, move
the trimmer head in and
out of the grass to be cut 13 TECHNICAL DATA
and remove no more than
8" in pass.
Voltage 36 V DC, 40 V max
The battery pack | 1. Cool the battery pack No load speed 7500 RPM
or machine is too | until its function returns
hot. to normal. Cutting head Bump feed
2 Cool the machine for Cutting line diame- | 1.65 mm
. . ter
approximately 10 mi-
nutes. Cutting path diam- | 254/305 mm
eter
The battery pack is | Install the battery pack - -
disconnected from | again. Weight (without 2.6 kg
the tool. battery pack)
The battery pack is | Charge the battery pack. Measured sound | Lpa= 84 dB(A), Kpa=3 dB(A)
depleted. pressure level
The line Lines are welded | Lubricate with silicone Guaranteed sound | Lwa ¢~ 96 dB(A)
does not ad- | to themselves. spray. power level
vance. Vibration Front handle: 5 m/s?

Rear handle: 6.5 m/s?

Uncertainty: 1.5 m/s?

Battery model

LBP-36-80/ LBP-36-150

Charger model

LC-3604

Lwa
9648

Noise value.




14 EC DECLARATION OF
CONFORMITY

Manufacturer:  YAMABIKO CORPORATION

Address: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

JAPAN

Authorized CERTIFICATION EXPERTS B.V.

representative: Mr. Richard Glaser

Address: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

The Netherland

We, YAMABIKO Corporation, declare under our sole
responsibility that the hereunder specified product conforms
to the following directives.

Product Name: Grass Trimmer
Brand: ECHO
Sales Model: ~ DSRM-310 (DSRM: Grass Trimmer)

Serial Number: U60435001001 to U60435100000

Directives Harmonized Standards/Procedure
2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006,and EN
61000-3-3:2008
2011/65/EU EN IEC 63000:2018
2000/14/EC,  Annex VI
2005/88/EC

Sound Power
Level:

Measured:92.97 dB(A) / Guaranteed: 96
dB(A)

Tokyo, October 1st 2021

Hisashi Kobayashi/ General Manager
Quality Assurance Department

YAMABIKO CORPORATION

15 UK DECLARATION OF
CONFORMITY

Manufacturer: ' YAMABIKO CORPORATION

Address:
JAPAN

Authorized
representative:

Address:

English Original Instructions

1-7-2 Suchirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

UKCA Experts Ltd.
Mr. Richard Glaser
Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-

caster, DN6 8DA, The United Kingdom

We, YAMABIKO Corporation, declare under our sole
responsibility that the hereunder specified product conforms

to the following regulations.

Product Name:
Brand:
Sales Model:

ECHO

Serial Number:

Regulations

Supply of Machinery
(Safety) Regulations 2008

Electromagnetic Compati-
bility Regulations 2016

The Restriction of the Use
of Certain Hazardous Sub-
stances in Electrical and
Electronic Equipment
Regulations 2012

Noise Emission in the En-
vironment by Equipment
for use Outdoors Regula-
tions 2001 Schedule 9

Tokyo, October 1st 2021

Grass Trimmer

DSRM-310
U60435001001 to U60435100000

Designated standards

EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014

EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Sound Power Level:
Measured:92.97 dB(A)
Guaranteed: 96 dB(A)

Hisashi Kobayashi / General Manager

Quality Assurance Department

YAMABIKO CORPORATION
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1 DESCRIPTION

1.1  OBJET

Cette machine sert a couper I'herbe, les petites broussailles et
autres végétations similaires a proximité du niveau du sol. Le
plan de coupe doit étre approximativement paralléle a la
surface du sol. Vous ne pouvez pas utiliser la machine pour
couper ou tailler les haies, arbustes, buissons et fleur, ni le
compost.

12 APERCU

Figure I - 18.
1 Poignée arriére
2 Gachette
3 Levier de verrouillage
4 Poignée avant
5 Guide de bordure
6 Téte de taille-haie
7 Protection
8 Orifice de vis
9 Pince inférieure
10 Bouton de libération de batterie
1 Lame de coupe
12 Cache de bobine
13 Languette
14 Protection de bobine
15 Bobine
16 Logement de bobine
17 Fente
18 Orifice
19 Orifice d'ancrage
20 Fente de guidage
21 Clé
22 Bobine
A Sens de rotation
B Meilleure zone de coupe
C Zone de coupe dangereuse

2 INTRODUCTION

Votre produit a été congu et fabriqué dans le respect de
normes exigeantes en termes de fiabilité, de fonctionnalité et
de sécurité pour l'opérateur. Si son entretien est correct, il
vous offrira des années de fonctionnement sans panne et a
toute épreuve.

2.1 USAGE PREVU

Ce produit est uniquement destiné a un usage a l'extérieur.

Ce produit sert a couper I'herbe, les petites broussailles et
autres végétations similaires a proximité du niveau du sol ou

au sol. Le plan de coupe devrait étre approximativement
paralléle a la surface du sol.

Le produit ne devrait pas servir a couper ou tailler les haies,
arbustes ou autre végétation si le plan de coupe n'est pas
paralléle a la surface du sol.

3 AVERTISSEMENTS DE
SECURITE POUR OUTILS
ELECTRIQUES GENERAUX

A AVERTISSEMENT

Lisez tous les avertissements de sécurité et les
instructions. Le non-respect des avertissements et de
instructions peut entrainer une décharge électrique, un
incendie ou des blessures graves.

Conservez tous les avertissements et instructions pour
référence ultérieure.

L'expression "outil électrique” dans les avertissements
désigne votre outil électrique sur batterie (sans fil).

3.1 FORMATION

* Lisez attentivement les
instructions. Familiarisez-vous
avec les commandes et 1'usage
correct de la machine.

* Ne laissez jamais des enfants,
des personnes dont les
capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont
réduites ou des personnes
dénuées d’expérience, voire de
connaissance, voire peu
familiéres avec ces
instructions, utiliser la
machine. La réglementation
locale peut limiter I'age de
l'opérateur.

* N'oubliez pas que l'opérateur
ou l'utilisateur assume la



Francais

responsabilité des accidents et

dangers pour les autres
personnes et les biens.

3.2 PREPARATION

» Avant l'usage, vérifiez
I'absence de signes de
dommages ou de
vieillissement sur le pack-
batterie. Si la batterie est
endommagée durant 1'usage,
éteignez 'outil électrique et
retirez la batterie

immédiatement. N'utilisez pas

l'outil €lectrique si la batterie
est endommagée ou usée.

* Avant l'usage, procédez
systématiquement a une
inspection visuelle de 1'outil
¢lectrique pour identifier les
protections ou les écrans
endommagés, manquants ou
perdus.

3.3 FONCTIONNEMENT

* Maintenez les cordons
¢lectriques a I'écart des
moyens de coupe.

» Portez une protection oculaire
et des chaussures résistantes a

tout moment pour utiliser
l'outil électrique.

o Evitez d'utiliser l'outil

¢lectrique en cas d'intempéries,
spécialement si la foudre
menace.

Utilisez 'outil €lectrique
uniquement a la lumiére du
jour ou avec une bonne
lumiere artificielle.

* N'utilisez jamais 1'outil

¢lectrique avec une protection
ou un bouclier endommagé,
voire si l'un d'eux vient a
mangquer.

Démarrez le moteur
uniquement lorsque les mains
et les pieds sont a I'écart des
moyens de coupe.
Déconnectez
systématiquement 1'outil
¢lectrique de l'alimentation
¢lectrique (soit débranchez la
fiche du secteur et retirez le
dispositif de désactivation ou
la batterie amovible)

* si l'outil électrique va rester
sans surveillance ;

* avant d'éliminer un blocage ;

* avant de vérifier, nettoyer ou
travailler sur 1'outil
¢lectrique ;
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* apres un choc avec un corps
étranger ;

* si l'outil électrique
commence a vibrer
anormalement.

Faites attention a ne pas

blesser vos mains et vos pieds

avec les moyens de coupe.

Assurez-vous

systématiquement que les

ouvertures de ventilation sont
débarrassées de tout débris.

3.4 MAINTENANCE

* Déconnectez I'outil ¢lectrique
de l'alimentation ¢€lectrique
(soit débranchez la fiche du
secteur et retirez le dispositif
de désactivation ou la batterie
amovible) avant d'effectuer les
opérations de maintenance et
de nettoyage.

Utilisez uniquement des piéces
de remplacement et
accessoires recommandés par
le fabricant.

Assurez réguliérement
l'inspection et la maintenance
de I'outil électrique. Faites
réparer I'outil électrique
uniquement par un réparateur
agree.

S'il n'est pas en service, rangez
l'outil électrique hors de portée
des enfants.

3.5 ENTRETIEN

4

Faites assurer 1'entretien de
votre outil électrique par
votre revendeur employant
uniquement des piéces de
rechange identiques. Vous
assurez ainsi la préservation de
la sécurité de 1'outil €lectrique.

AVERTISSEMENTS DE
SECURITE DE COUPE-
BORDURE FILAIRE

Les enfants ne doivent pas
jouer avec l'outil électrique.
Le nettoyage et l'entretien ne
doivent pas étre effectués par
des enfants sans supervision.

» [a batterie doit étre retirée de

l'outil électrique avant la mise
au rebut.

L'outil électrique doit étre
déconnecté de I'alimentation
secteur lors du retrait de la
batterie.

Mettez la batterie au rebut en
toute sécurité.

Ne vous penchez pas trop.
Tenez-vous bien campé et
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préservez un équilibre
approprié¢ a tout moment. Vous
disposez ainsi d'une meilleure
maitrise de 'outil électrique
dans les situations imprévues.
Habillez-vous de maniere
appropri¢e. Ne portez pas de

vétements amples ni de bijoux.

Maintenez vos mains,
vétements et gants a I'écart des
pieces en mouvement. Les
vétements amples, bijoux et
cheveux longs peuvent étre
happés dans les pieces
mobiles. Pendant 1'utilisation
de la machine, portez
systématiquement des
pantalons longs et des
chaussures résistantes.

Cet outil ¢électrique n'a pas été
congu pour étre utilisé par des
personnes (y compris les
enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites, voire
des personnes dénuées
d'expérience ou de
connaissance, sauf si elles ont
bénéficié, par I'intermédiaire
d'une personne responsable de
leur sécurité, d'une
surveillance ou d'instructions

préalables concernant
l'utilisation de l'outil
¢lectrique.

* Les enfants doivent étre
surveillés pour assurer qu'ils
ne jouent pas avec l'outil
¢lectrique.

* Do not touch moving
hazardous parts before the
machine is disconnected from
the mains and the moving
hazardous parts have come to a
complete stop. Never to
replace the non-metallic
cutting means with metallic
cutting means.

* Never operate the machine
while people, especially
children, or pets are nearby.

* Assurez-vous
systématiquement de vous
tenir bien campé en pente.

* Marchez sans jamais courir.

5 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

Certains des symboles suivants peuvent étre utilisés sur cet
outil. Etudiez-les et apprenez leur signification. Une
interprétation appropriée de ces symboles vous aide a utiliser
I'outil de maniére plus optimale et sire.

Symbole Explication

Q Précautions impliquant votre sécurité.
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Symbole Explication SYM- |[SIGNAL SIGNIFICATION
Vous devez lire et comprendre toutes BOLE
les instructions avant d'utiliser la ma- IMPORTANT | Indique une situation danger-
chine et respecter I'ensemble des euse potentielle qui, si elle
avertissements et instructions de sé- ﬂ n'est pas évitée, pourrait en-
curité. trainer des blessures mine-

- . . - ures, voire modérées.
La machine est équipée de batteries

Li-ion. ﬂ NOTE Ajout pour complément d'in-
formations.

Portez des protections oculaire et au-

ditive. 7 RECYCLAGE

Collecte a part. Vous ne devez pas mettre au
rebut avec les déchets ménagers habituels.
S'il est nécessaire de remplacer la machine
ou si elle est devenue inutile pour vous, ne la
N'exposez pas 4 la pluie ou a des con- mettez pas au rebut avec les déchets ménag-

ditions humides. €rs normaux.

Grace a la collecte séparée de la machine
usagée et de I'emballage, vous assurez le re-

Portez des gants de protection et des
chaussures de sécurité.

Retirez le pack-batterie avant les op-

érations de maintenance. n cyclage des matériaux et leur réutilisation.
‘ o L'usage des matériaux recyclés contribue a

lutter contre la pollution environnementale

Faites attention aux objets projetés ou et réduit la demande de matiéres premiéres.
VO]a‘?tS' Les Objeti projetes peuvent, A la fin de leur cycle de vie utile, mettez les
par ricochet, entrainer des blessures Piles batteries /piles au rebut avec précaution pour
ou endommager les biens. notre environnement. Une batterie /pile con-

tient des substances dangereuses pour vous
et I'environnement. Vous devez retirer et
mettre au rebut ces substances a part sur un
site acceptant les batteries /piles lithium-ion

Maintenez les personnes présentes,
spécialement les enfants, mais aussi Li-ion
I"’R\ les animaux de compagnie a une dis-

tance de sécurité d'au moins 15 m de
la zone de travail.

Luwa Le niveau de puissance acoustique 8 INSTALLATION

6 garanti est de 96 dB. ,
dB 8.1 DEBALLAGE DE LA MACHINE

6 NIVEAUX DE RISQUE =X BRI S EMENT]

Lisez attentivement le manuel de l'opérateur pour vous
L Lo . . ! : \ .

Les mots de signalisation et significations suivants sont assurer d'assembler le produit correctement. L'usage d'un

destinés a expliquer les niveaux de risque associés a ce produit incorrectement assemblé peut entrainer une accident

ou des blessures graves.

produit.

SYM- |[SIGNAL SIGNIFICATION A AVERTISSEMENT
BOLE

*  Sides piéces de la machine sont endommaggées,

DANGER Indique une situation danger- n'utilisez pas la machine.
etlse 1mm'1n_er’1te qut, st e}le »  Si des piéces manquent, n'utilisez pas la machine.
n'est pas évitée, va entrainer . . ,
»  Sides piéces sont endommagées ou manquantes,

des blessures graves, voire

contactez votre revendeur.
mortelles.

AVERTISSE- | Indique une situation danger-
: MENT euse potentielle qui, si elle

Ouvrez 'emballage.

. e . Lisez la documentation fournie dans la boite.
n'est pas ¢vitée, pourrait en-
trainer des blessures graves,
voire mortelles.

Retirez toutes les pieces non-assemblées de la boite.

EalE

Retirez la machine de la boite.

18
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5. Mettez la boite et le matériau d'emballage au rebut dans le
respect de la réglementation locale.

8.2  FIXATION DU GUIDE DE

BORDURE

Figure 2.

i REMARQUE

Le guide de bordure peut limiter la plage de coupe de la
machine et réduire le risque de dommage causé par la ligne
de coupe en rotation.

1. Poussez le guide de bordure sur la téte de coupe-bordure
jusqu'a ce qu'il s'engage dans les fentes.

2. Le guide de bordure peut étre relevé vers le haut pour le
rangement.

8.3  FIXATION DE PROTECTION

Figure 3.

A AVERTISSEMENT

Ne touchez pas la lame de coupe.

1. Retirez les vis de la protection avec un tournevis
cruciforme.

2. Placez la protection sur la téte de coupe-bordure.

3. Alignez les orifices de vis sur la protection avec ceux sur
la téte de coupe-bordure.

4. Serrez les vis.

8.4  FIXATION DE POIGNEE AVANT

Figure 4.

1. Retirez les vis de la poignée avec un tournevis
cruciforme.

2. Faites correspondre la partie concave de la poignée et du
serrage inférieur avec la partie convexe de l'arbre.

3. Placez la poignée auxiliaire sur une position confortable.

4. Serrez les vis.

8.5 INSTALLATION DE LA BATTERIE

Figure 5.

A AVERTISSEMENT

« Sila batterie ou le chargeur est endommagé, remplacez-
le.

*  Arrétez la machine et attendez que le moteur s'arréte
avant d'installer ou de retirer la batterie.

« Vous devez lire, comprendre et appliquer les
instructions du manuel de la batterie et du chargeur.

1. Alignez les ailettes de la batterie avec les rainures dans le
compartiment de batterie.

2. Poussez la batterie dans le compartiment de batterie
jusqu'a la verrouiller.

3. Auclic audible, la batterie est installée correctement.

8.6 RETRAIT DE LA BATTERIE

Figure 5.

1. Appuyez sur le bouton de déverrouillage de la batterie
sans le relacher.

2. Retirez la batterie de la machine.

9 FONCTIONNEMENT

A DANGER

Tous les fils de communication et les conducteurs
¢lectriques en surplomb peuvent renfermer un flux
électrique haute tension. Cette unité n'est pas isolée contre
le courant ¢électrique. Ne touchez jamais les fils, directement
ou indirectement, au risque de vous exposer a des blessures
graves, voire mortelles.

i IMPORTANT

Avant d'utiliser la machine, vous devez lire et comprendre
toutes les instructions de fonctionnement et les régles de
séeurité.

A AVERTISSEMENT

Utilisez la machine prudemment.

9.1 DEMARRAGE DE LA MACHINE

Figure 6.
1. Appuyez sur le levier de verrouillage et tirez sur la
gachette.

9.2 ARRET DE LA MACHINE

Figure 6.

1. Relachez la gachette pour arréter la machine.

9.3  CONSEILS D'UTILISATION

Figure 7.

A AVERTISSEMENT

Maintenez un dégagement entre le corps et la machine.

A AVERTISSEMENT

N'utilisez pas la machine si elle a ét¢ endommaggée sans la
protection en place.

Conseils d'usage de la machine :

* Maintenez une prise ferme des deux mains sur la machine
pendant son utilisation.



Francais

*  Coupez l'herbe haute de haut en bas.
Si I'herbe s'enroule autour de la téte de coupe-bordure :

» Retirez le pack-batterie.
* Retirez I'herbe.

9.4 CONSEILS DE COUPE

Figure 8.

* Inclinez la machine vers la zone a couper. Utilisez la
pointe de la ligne de coupe pour tailler I'herbe.

»  Déplacez la machine a droite et a gauche pour éviter de
projeter des débris en direction de I'opérateur.

» Ne coupez pas dans les zones dangereuses.

* Ne forcez pas la téte de coupe-bordure dans I'herbe non
coupée.

»  Fils métalliques et piquets de cloture sont une source
d'usure et de casse de la ligne de coupe. Les murs en
pierre et en briques, les trottoirs et le bois peuvent user la
ligne de coupe trés vite.

AJUSTEMENT DE LONGUEUR DE
LIGNE DE COUPE

9.5

Figure 9.

Pendant que vous utilisez cette machine, la ligne de coupe

s'use et raccourcit. Vous pouvez ajuster la longueur de la ligne

de coupe.

1. Frappez la téte de coupe-bordure contre le sol pendant
que vous utilisez la machine.

2. Laligne est automatiquement libérée et la lame de coupe
¢limine I'exces.

9.6 AJUSTEMENT DE DIAMETRE DE
COUPE
Figure 10.

i REMARQUE

La machine est réglée sur un diametre de coupe de 305 mm.
Vous pouvez l'ajuster sur un diamétre de coupe de 254 mm.

Réglez un diamétre de coupe de 254 mm pour travailler
plus longtemps ou de 305 mm pour une zone de coupe plus
importante.

1. Retirez le pack-batterie.

2. Retirez les vis de lame de la lame de coupe.

3. Tournez la lame de coupe a 180°.

4. Serrez les vis de lame.

9.7 LAME DE COUPE DE LIGNE
Figure 10.

Ce coupe-bordure est doté d'une lame de coupe de ligne sur la
protection. La lame de coupe de ligne taille en continu la

20

ligne pour assurer un diamétre de coupe efficient et constant.
Faites avancer la ligne des que vous entendez le moteur
fonctionner plus vite que la normale ou si l'efficience de la
taille diminue. Vous préservez ainsi des performances
optimales tout en assurant une ligne suffisamment longue
pour progresser correctement.

10 MAINTENANCE
i IMPORTANT

Vous devez lire et comprendre les régles de sécurité et les
instructions de maintenance avant d'exécuter des travaux de
nettoyage, de réparation ou de maintenance sur la machine.

i IMPORTANT

Assurez-vous que tous les écrous, boulons et vis sont serrés.
Assurez-vous régulierement d'avoir installé¢ fermement les
poignées.

i IMPORTANT

Utilisez uniquement des piéces de remplacement et
accessoires du fabricant d'origine.

10.1 INFORMATIONS GENERALES

i IMPORTANT

Seul votre revendeur peut se charger de la maintenance qui
n'est pas couverte dans ce manuel.

Avant les opérations de maintenance :

e Arrétez la machine.

* Retirez le pack-batterie.

* Laissez refroidir le moteur.

« Rangez la machine dans un endroit frais et sec.

»  Utilisez des vétements, des gants de protection et des
lunettes de sécurité appropriés.

10.2 NETTOYEZ LA MACHINE

* Nettoyez la machine apres usage avec chiffon humide
imbibé de détergent neutre.

« N'utilisez pas de détergents ou solvants agressifs pour
nettoyer les poignées ou les pieces en plastique qui
pourraient étre corrodées ou endommageées.

¢ Débarrassez la téte de coupe-bordure de I'herbe, des
feuilles et de I'exces de graisse.

¢ Maintenez les aérations propres et sans débris pour éviter
une surchauffe et des dommages du moteur et de la
batterie.

*  Ne pulvérisez pas d'eau sur le moteur et les composants
¢lectriques.

10.3 REMPLACEMENT DE BOBINE

Figure 11 - 16.
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1. Poussez les languettes sur les cotés de la téte de coupe-
bordure, simultanément.

Retirez le cache de bobine et la bobine.
Retirez la protection de bobine de la bobine.

Retirez toute ligne résiduelle.

U

Installez la ligne de coupe ou remplacez avec une
nouvelle bobine.

6. Installez la protection de bobine de la bobine.

i REMARQUE

Assurez-vous d'enfiler la ligne sur la couche supérieure a
travers l'orifice ovale et la ligne de la couche supérieure a
travers l'orifice rond.

7. Etendez la ligne de coupe d'environ 15 cm hors des fentes
de la protection de bobine.

8. Placez le ressort dans le logement de bobine.

9. Placez la bobine dans le logement de bobine.

10. Placez les bouts des lignes de coupe ans les orifices.

11. Installez le cache de bobine sur la téte de coupe-bordure.

12. Poussez le cache de bobine pour qu'il s'enclenche.

104 REMPLACEMENT DE LIGNE DE
COUPE

Figure 17 - 19.

i REMARQUE

Retirez le résidu de ligne de coupe dans la bobine.

i REMARQUE

Utilisez uniquement de la ligne de coupe en nylon d'un
diameétre de 1.65 mm .

1. Coupez deux morceaux de ligne de coupe d'environ 3 m
de long chacun.

2. Courbez un bout de la ligne de 6,35 mm.
3. Placez les lignes dans les orifices d'ancrage de la bobine.

4. Enroulez les lignes de coupe fermement autour de la
bobine dans le sens indiqué.

5. Placez les lignes de coupe dans les fentes de guidage.

6. N'enroulez pas la ligne de coupe au-dela du bord de la

bobine.
11 TRANSPORT ET STOCKAGE
11.1 DEPLACEMENT DE LA MACHINE

Points impératifs pour déplacer la machine :

* Portez des gants.

*  Arrétez la machine.

* Retirez le pack-batterie et chargez-le.
*  Assemblez la protection de lame.

11.2 STOCKAGE DE LA MACHINE

« Retirez le pack-batterie de la machine.

¢ Assurez-vous que les enfants ne peuvent pas s'approcher
de la machine.

¢ Maintenez la machine a I'écart des agents corrosifs
comme les produits chimiques de jardinage et les sels de
déneigement.

¢ Arrimez la machine durant le transport pour éviter tout
dommage et blessure. Nettoyez la machine et vérifiez
I'absence de dommage.

12 DEPANNAGE

Probléme | Cause possible Solution

La machine | Aucun contact 1. Retirez le pack-batter-
ne démarre | électrique entre la | ie.

pas lorsque |machine et le

vous ap- pack-batterie. 2. Vérifiez le contact et
puyez sur la remettez le pack-batterie.
gachette.

Le pack-batterie
est vide.

Chargez la batterie.

1. Tirez le levier de ver-
rouillage sans le relacher.

Le levier de ver-
rouillage et la
gachette ne sont
pas actionnés en
méme temps.

2. Tirez la gachette pour
démarrer la machine.

21
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Problé Cause possibl Solution Probl¢ Cause possibl Solution
La machine |La protection n'est | Retirez le pack-batterie et La ligne La machine est 1. Coupez avec la pointe
s'arréte pas fixée sur la fixez a nouveau la protec- freine sans | mal utilisée. de la ligne tout en évitant
pendant la [ machine. tion sur la machine. cesse. les pierres, murs et autres
coupe Ligne de coupe Utilisez uniquement de la objets durs
lourde utilisée. li'gne Qe C(?upe en nylon 2. Faites avancer la ligne
d'un diamétre de 1.65 de coupe réguli¢rement
mm . pour préserver la largeur
L'herbe s'enroule | 1. Arrétez la machine. de coupe totale.
autour de l'arbre
de moteur ou la 2. Retirez le pack-batter- L'herbe Coupez I'herbe 1. Coupez I'herbe haute
téte de coupe-bor- | ie. s'enroule haute au niveau du | de haut en bas.
dure autour de la | sol. )
3. Retirez l'herbe de l'ar- téte de 2. Ne retlre% pas plus de
bre de moteur ou de la coupe-bor- 20 em (87) alchaque pas-
t6te de coupe-bordure dure et bu sage pour éviter tout en-
P ) boitier du roulement.
Le moteur est sur- | 1. Retirez la téte de moteur.
charge. coupe-bordure de I'herbe. La ligne La lame de coupe | Affiitez la lame de coupe
coupe mal. |est émoussée. avec une lime ou rempla-
2. Le'mo‘teur reprend le cez-la.
travail des que la charge
est éliminée. La vibra- Laligne est usée | Assurez-vous que les lig-
tion aug- d'un c6té et n'av- | nes des deux cotés sont
3. Pendant la coupe, mente man- | ance pas a temps. | normales. Faites avancer
faites entrer et sortir la ifestement. la ligne.
téte de coupe-bordure de
I'herbe a couper et ne
coupezpasplusde0em | 13 PONNEES TECHNIQUES
(8") a chaque passage.
La machine ou le | 1. Laissez refroidir le Tension 36 V. CC, 40 V max
pack-batterie est pagk—batterie pour qu'il Vitesse a vide 7500 tr/min
trop chaud. puisse reprendre son
fonctionnement normal. Téte de coupe Alimentation par secousse
2. Laissez refroidir la ma- Diametre de ligne | 1.65 mm
. . . de coupe
chine environ 10 minutes.
Diamétre de voie | 254/305 mm
Le pack-batterie | Installez le pack-batterie de coupe
est déconnecté de | a nouveau. -
T'outil. Poids (sans batter- |2.6 kg
ie)
Le pack-batterie | Chargez la batterie. - -
est vide. Niveau de pression | Lpa= 84 dB(A), Kpy=3 dB(A)
acoustique mesuré
Laligne Les lignes sont Lubrifiez avec une pul- - -
n'avance soudées ensemble. | vérisation silicone. Niveau de puis- Lwa.a= 96 dB(A)
pas sance acoustique
: Ligne insuffisante | Installez plus de ligne. garanti
dans la bobine. — -
Vibration Poignée avant: 5 m/s?
Les lignes sont Faites avancer la ligne de — =
usées ou trop coupe. Poignée arriére: 6.5 m/s?
courtes. Incertitude: 1.5 m/s?
Les lignes sont en- | 1. Retirez les lignes de la Modele de batterie | LBP-36-80/ LBP-36-150
chevétrées sur la | bobine.
bobine. Modele de char- LC-3604
2. Enroulez les lignes. geur
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@] LWA
96 & Valeur acoustique.
14 DECLARATION DE
CONFORMITE CE
Fabricant : YAMABIKO CORPORATION
Adresse : 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPON
Représentant ~ CERTIFICATION EXPERTS B.V.
autorise : Mr. Richard Glaser
Adresse : Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Pays-Bas

Nous, YAMABIKO Corporation, déclarons sous notre seule
responsabilité que le produit spécifié a la suite est conforme
aux directives suivantes.

Désignation du Coupe-bordure

produit :

Marque : ECHO

Mod¢le com-  DSRM-310 (DSRM: Coupe-bordure)
mercial :

Numéro de sér- U60435001001 a U60435100000

ie:

Directives Normes harmonisées/Procédure
2006/42/CE EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/UE EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006 et EN 61000-3-3:2008
2011/65/UE ENIEC 63000:2018
2000/14/CE,  Annexe VI
2005/88/CE
Niveau de Mesuré: 92.97 dB(A) / Garanti : 96 dB(A)
puissance
acoustique :

Tokyo, ler octobre 2021

Hisashi Kobayashi / General Manager
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15 DECLARATION DE
CONFORMITE UK

Fabricant : YAMABIKO CORPORATION

Adresse : 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

JAPON

Représentant ~ UKCA Experts Ltd.

autorise : Mr. Richard Glaser

Adresse : Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-

caster, DN6 8DA, Royaume-Uni

Nous, YAMABIKO Corporation, déclarons sous notre seule
responsabilité que le produit spécifié a la suite est conforme
aux réglementations suivantes.

Désignation du Coupe-bordure
produit :

ECHO
DSRM-310 (DSRM: Coupe-bordure)

Marque :

Modele com-
mercial :

Numéro de sér- U60435001001 a U60435100000
ie:

Réglementation Normes désignées
EN 60335-1:2012+A2:2019

EN 50636-2-91:2014

Réglement relatif a l'ali-
mentation de machinerie
(sécurité) 2008

Réglement relatif a la
compatibilité électromag-
nétique 2016

EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

Réglement relatif aux re-  EN IEC 63000:2018
strictions d'usage de cer-

taines substances danger-

euses dans les équipe-

ments ¢lectriques et élec-

troniques 2012

Réglement relatif aux
Emissions acoustiques
dans l'environnement par
un équipement pour un us-
age a l'extérieur 2001 An-
nexe 9

Niveau de puissance acous-
tique :

Mesuré :92.97 dB(A)
Garanti : 96 dB(A)

Tokyo, ler octobre 2021




Francais
Hisashi Kobayashi / General Manager

Service Assurance qualité

YAMABIKO CORPORATION
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1 KUVAUS
1.1 KAYTTOTARKOITUS

Tétd konetta kdytetddn ruohon, rikkaruohojen ja vastaavan
kasvillisuuden leikkaamiseen maanpinnan tasolta.
Leikkuutason on oltava suunnilleen maanpinnan suuntaisesti.
Konetta ei saa kéyttdd pensasaidan, pensaiden, kukkien
leikkaamiseen tai kompostin silppuamiseen.

1.2 YLEISKATSAUS

Kuva I -18.
1 Takakahva
2 Liipaisin
3 Lukitusvipu
4 Etukahva
5 Reunaohjain
6 Trimmerin pad
7 Suojus
8 Ruuvin reikd
9 Alempi kiinnike
10 Akun vapautuspainike
11 Katkaisutera
12 Kelan suojus
13 Kieleke
14 Kelasuojus
15 Kela
16 Kelan kotelo
17 Kannatinrako
18 Reikd
19 Kiinnitysreikd
20 Ohjaimen kolo
21 Avain
22 Kela
A Pyorimissuunta
B Paras leikkuualue
C Vaarallinen leikkuualue

2 ESITTELY

Tuote on suunniteltu ja valmistettu korkeiden standardien
mukaan luotettavaksi, helppokéyttoiseksi ja kéyttdjalle
turvalliseksi. Kun sitd hoidetaan oikein, sen suorituskyky
pysyy vakaana ja moitteettomana vuosikausia.

21 KAYTTOTARKOITUS

Téma tuote on tarkoitettu vain ulkokdyttoon.

Tété tuotetta kdytetdan ruohon, rikkaruohojen ja vastaavan
kasvillisuuden leikkaamiseen maanpinnan tasolta tai sen
yldpuolelta. Leikkuutason on oltava suunnilleen maanpinnan
suuntaisesti.

Tuotetta ei saa kiyttdd pensasaitojen, pensaiden tai muun
kasvillisuuden leikkaamiseen, jossa leikkuutaso ei ole
maanpinnan suuntaisesti.

3 SAHKOTYOKALUJEN
YLEISET
TURVALLISUUSVAROITUKSE
T

A VAROITUS

Lue kaikKi turvallisuuteen liittyvit varoitukset ja kaikki
kayttoohjeet. Varoitusten ja ohjeiden noudattamatta
jdttdminen saattaa aiheuttaa sdhkoiskun, tulipalon ja/tai
vakavan henkilévahingon.

Siilyti kaikki varoitukset ja ohjeet tulevien tarpeiden
varalta.

Varoituksissa esiintyvd termi "sdhkétyokalu” viittaa
akkukdyttoiseen (johdottomaan) sihkétyokaluun.

3.1 HARJOITTELU

* Lue ohjeet huolellisesti.
Tutustu sddtimiin ja koneen
oikeaan kayttoon.

« Ali anna lasten tai
henkil6iden, joiden fyysinen,
aistinvarainen tai henkinen
toimintakyky on rajoittunut tai
joilla ei ole kokemusta ja tietoa
tai jotka eivit ole tutustuneet
ndihin ohjeisiin, kdyttdi
konetta. Paikalliset maaraykset
saattavat rajoittaa kayttdjan
ikaa.

* Muista, ettd kiyttdja on
vastuussa onnettomuuksista tai
vaaratilanteista, jotka
kohdistuvat sivullisiin tai
omaisuuteen.
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3.2 VALMISTELU + Kéynnistd moottori vasta
silloin, kun kédet ja jalat ovat
etddlld leikkuuterista.
* Irrota sdhkotyokalu aina
virtaldhteesta (toisin sanoen
irrota pistoke pistorasiasta,
poista estolaite tai irrota akku),

* Tarkista akku vaurioiden ja
kulumien varalta ennen
kéyttod. Jos akku vaurioituu
kéyton aikana, kytke
sahkotyokalu pois péélti ja
poista akku vilittdmasti. Ald

kéytd sahkotyokalua, jos akku « kun sihkotyokalu jitetdin
on vaurioitunut tai kulunut. ilman valvontaa;

* Tarkasta sdhkotyokalu « ennen tukoksen
silmédmaéraisesti vaurioiden ja puhdistamista;
puuttuvien tai vadrin « ennen sihkétydkalun

asetettujen suojusten varalta

Y tarkastamista, puhdistamista
ennen jokaista kdyttokertaa.

tai silld tyoskentelyd;
3.3 KAYTTO * osuttuasi vieraaseen

e e ey esineeseen;
+ Pida virtajohdot etdilla

leikkuuterista.

» Kéytd aina suojalaseja ja
turvajalkineita sdhkotyokalua
kéyttaessasi.

* Viltd sahkotyokalun kéyttoad
huonoissa sddolosuhteissa,
etenkin jos on salamointivaara. 3.4 KUNNOSSAPITO

» Kiytd sdhkotyokalua vain
paivanvalossa tai hyvissa
keinovalaistuksessa.

+ Ali koskaan kiyti
sahkotyokalua, jonka suojukset
ovat vaurioituneet, tai jossa ei
ole lainkaan suojuksia.

* aina kun sdhkotyokalu alkaa
taristd epdnormaalisti.
 Varo jalkojen tai késien
loukkaantumista leikkuuteriin.
* Varmista, ettd tuuletusaukot
ovat aina puhtaat roskista.

* Irrota sdhkotydkalu aina
virtaldhteestd (eli irrota pistoke
pistorasiasta, poista estolaite
tai akku) ennen
kunnossapitotoimia tai
puhdistamista.

27
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+ Kaéyti vain valmistajan
suosittelemia varaosia ja
lisdvarusteita.

 Tarkasta sdhkotyokalu ja

huolla sitd sdannollisesti. Anna

vain valtuutettujen korjaajien
korjata sdhkotyokalua.

» Kun sidhkotyokalu ei ole
kaytossd, sdilytd se poissa
lasten ulottuvilta.

3.5 HUOLTO

* Huollata sihkotyokalusi
jalleenmyyjillisi, joka
kayttii vain
alkuperiisvaraosia. Néin
taataan sahkotyokalun
turvallisuuden sdilyminen.

4 SIIMALEIKKURIN
TURVALLISUUSVAROI
TUKSET

» Lapset eivit saa leikkia
sahkotyokalulla.

» Lapset eivit saa tehda
puhdistus- tai
kunnossapitotoimenpiteiti
ilman valvontaa.

» Akku tulee poistaa
sahkotyokalusta ennen sen
hivittimista.

28

Sdhkotyokalu tulee irrottaa
sdhkoverkosta ennen akun
poistamista.

Akku tulee havittda
turvallisesti.

Ali kurkottele. Siilyti aina
tukeva asento ja hyvi
tasapaino. Néin hallitset
sdhkotyokalun paremmin
odottamattomissa tilanteissa.
Pukeudu asianmukaisesti. Ald
kayta valjid vaatteita tai
koruja. Pida hiukset, vaatteet
ja kidsineet etdilla liikkkuvista
osista. Viljat vaatteet, korut tai
pitkdt hiukset voivat tarttua
kiinni litkkuviin osiin. Kayta
aina kunnollisia jalkineita ja
pitkdlahkeisia housuja, kun
kaytdt konetta.

Tatd sdhkotyokalua ei ole
tarkoitettu sellaisten
henkil6iden kayttoon (lapset
mukaan lukien), joiden
fyysiset, aistinvaraiset tai
henkiset kyvyt ovat
heikentyneet tai joilta puuttuu
kokemusta ja tietoa
sahkotyokalun kaytostd, jollei
heidén turvallisuudestaan
vastaava henkil ole heité
valvomassa tai ohjaamassa.



Suomi

* Lapsia tulee valvoa, jotta he
eivit leiki sdhkotyokalulla.

+ Ali kosketa liikkuvia
vaarallisia osia, ennen kuin
koneen pistoke on irrotettu
verkkovirrasta ja liikkkuvat
vaaralliset osat ovat
pysihtyneet kokonaan. Ali
koskaan vaihda ei-metallisia
leikkuuvélineitd metallisiin
leikkuuvélineisiin.

« Ald ikini kéyti laitetta, kun
lahelld on thmisid, erityisesti
lapsia, tai lemmikkeja.

* Varmista aina, etti seisot
tukevasti rinteissa.

» Kévele, dld juokse.

5 TUOTTEEN SYMBOLIT

Tissé tyokalussa voi olla joitakin seuraavista symboleista.
Tutustu niihin ja niiden merkityksiin. Ndiden symboleiden
oikea tulkinta auttaa sinua kédyttdméan tyokalua paremmin ja
turvallisemmin.

Selitys

Alj altista tuotetta sateelle tai kos-
teille olosuhteille.

Irrota akku koneesta ennen kunnossa-
pitotoimia.

Varo sinkoutuvia tai lentévié esineité.
Sinkoutuvat esineet voivat kimmota
ja aiheuttaa henkilo- tai omaisuusva-
hingon.

Pida kaikki sivulliset, etenkin lapset,
ja lemmikkieldimet, vdhintdan 15
metrin turvaetéisyydelld tydalueesta.

-

Taattu ddnenvoimakkuustaso on 96

0) Lwa
J dB.

968

6 RISKITASOT

Seuraavat signaalisanat ja merkitykset on tarkoitettu
tuotteeseen liittyvit riskitason selittdmiseen.

SYM-
BOLI

SIGNAALI MERKITYS

Symboli Selitys

Varotoimet, jotka liittyvit turvallisuu-
teesi.

Lue ja ymmarré kaikki ohjeet ennen
tuotteen kdyttamistd ja noudata kaik-
kia varoituksia ja turvallisuusmaér-
dyksid.

Kone on varustettu litiumioniakuilla.

Kiyté suojalaseja ja kuulosuojaimia.

Ilmaisee vilitontd vaarallista
tilannetta, joka johtaa kuole-
maan tai vakavaan loukkaan-
tumiseen, jos sitd ei viltetd.

VAARA

A

VAROITUS Ilmaisee mahdollisesti vaar-
allisen tilanteen, joka saattaa
johtaa kuolemaan tai vaka-
vaan vammaan, jos sitd ei vil-

tetd.

A

TARKEAA Ilmaisee mahdollisesti vaar-
allisen tilanteen, joka saattaa
ﬂ johtaa lievdin tai kohtalaiseen
loukkaantumiseen, jos sité ei

viltetd.

i | HUOMAA Lisitietoa antaa

7 KIERRATETTAVA

Erillinen kerdysastia. Ald hiviti tavallisen
kotitalousjétteen mukana. Jos on vilttama-
tontd vaihtaa kone, tai jos et tarvitse konetta
endd, dld hévité sitd kotitalousjatteen muka-
na.

K

Kaiytéd suojakésineitd ja turvajalkinei-
ta.

Se®0 L >
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Vanhojen koneiden ja pakkausten erillinen
kerdys mahdollistaa materiaalien kierratyk-
sen ja uusiokdyton. Kierrdtettyjen materiaa-
lien uusiokayttd auttaa estimadn ympériston
saastumista ja vihentdd raaka-aineiden tar-
vetta.

L

Paristojen ja akkujen kéyttdidn loppuessa,
hévitd ne oikein ja ympéristdé huomioiden.
Paristot ja akut siséltdvét materiaalia, joka
on vaarallista ihmisille ja ympéristolle. Na-
mé materiaalit on irrotettava ja hdvitettiva
erikseen kerdyspaikkaan, joka hyviksyy li-
tiumioniakut.

8 ASENNUS
8.1 PURA KONE PAKKAUKSESTA

A VAROITUS

Lue kédyttoohje huolellisesti, jotta varmistat tuotteen oikean
kokoamisen. Virheellisesti kootun tuotteen kdyttaminen voi
johtaa onnettomuuteen tai vakavaan loukkaantumiseen.

A VAROITUS

» Jos koneen osissa on vaurioita, dld kdytd konetta.

« Jos kaikkia osia ei ole, &ld kdytd konetta.

« Jos osat ovat vaurioituneet tai niitd puuttuu, ota yhteyttd
jalleenmyyjéaan.

Avaa pakkaus.
Lue laatikon sisélld oleva dokumentaatio.
Poista kaikki irralliset osat laatikosta.

Poista kone laatikosta.

[ S S

Havitd laatikko ja pakkaus paikallisten méddrdysten
mukaan.

REUNAOHJAIMEN
KIINNITTAMINEN

8.2

Kuva 2.

Reunaohjain rajoittaa koneen leikkuualuetta ja vahentdd
pyorivén leikkuusiiman aiheuttamia vahinkoja.

1. Paina reunaohjainta trimmerin padhén, kunnes se
kiinnittyy koloihin.

2. Reunaohjain voidaan kdantda ylos varastoinnin ajaksi.

8.3 SUOJUKSEN KIINNITTAMINEN

Kuva 3.

A VAROITUS

Al koske katkaisuteraan.

1. Irrota ruuvit suojuksesta ristipddruuvitaltalla.

2. Aseta suojus trimmeripéaahén.

3. Kohdista suojuksen ruuvien reidt trimmeripdin ruuvien
reikiin.

4. Kiristd ruuvit.

84 ETUKAHVAN KIINNITTAMINEN

Kuva 4.
1. Poista kahvan ruuvit ristipdaruuvitaltalla.

2. Kohdista kahvan kovera osa ja alempi kiinnike varren
kuperaan osaan.

3. Sidadd apukahva mukavaan asentoon.

4. Kiristd ruuvit.

8.5 AKUN ASENTAMINEN

Kuva 5.

A VAROITUS

«  Jos akku tai laturi on vaurioitunut, vaihda akku tai
laturi.

» Pysdytd kone ja odota moottorin pysidhtymistd ennen
kuin asennat tai poistat akun.

* Lue ja ymmirré kaikki akun ja laturin kdyttdoppaan
ohjeet seki noudata niita.

—_

Kohdista akun ylosnousevat ulokkeet akkulokeron uriin.

I

Tyonné akkua akkulokeroon, kunnes akku lukittuu
paikalleen.

had

Kun kuulet napsahduksen, akku on asennettu.

8.6 POISTA AKKU

Kuva 5.
1. Paina akun vapautuspainiketta ja pida sitd painettuna.

2. TIrrota akku koneesta.

9 KAYTTO

A VAARA

Kaikissa ilmasdhkdjohdoissa ja tietoliikennejohdoissa voi
olla korkeajédnnitevirta. Tétd laitetta ei ole eristetty
sihkovirtaa vastaan. Ald koskaan koske johtoja suoraan tai
valillisesti, muutoin seurauksena voi olla vakava
loukkaantuminen tai kuolema.

i TARKEAA

Lue ja ymmirré kaikki turvallisuusohjeet ja kéyttdohjeet
ennen koneen kayttamisté.

A VAROITUS

Ole varovainen koneen kéytdssa.

30
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9.1 KONEEN KAYNNISTAMINEN

Kuva 6.

1. Vapauta lukitusvipu ja vedai liipaisinta.

9.2 KONEEN PYSAYTTAMINEN

Kuva 6.

1. Pysiytd kone vapauttamalla liipaisin.

KAYTTOVINKKEJA

9.3

Kuva 7.

A VAROITUS

Sailytd etdisyys vartalon ja koneen vililla.

A VAROITUS

Al kiiytd konetta ilman paikoillaan olevia suojusta.

Vinkkeji koneen kiyttimiseen:

«  Pid4 koneesta tukevasti kiinni kahdella kidelld, kun
kaytét konetta.

» Leikkaa pitkd ruoho latvasta alaspéin.

Jos ruoho kiertyy trimmerin péiéin ympirille:

* Poista akku.
*  Poista ruoho.

9.4 LEIKKUUVINKKEJA

Kuva 8.

» Kallista konetta leikattavaa aluetta kohti. Kéytd ruohon
leikkaamiseen siiman kérked.

» Liikuta konetta oikealta vasemmalle, jotta estit roskien
lentdmisen kayttdjaa kohti.

+  Ald leikkaa vaarallisella alueella.

+  Ali pakota trimmeripéiti leikkaamattomaan ruohoon.

*  Verkko- ja séleaidat aiheuttavat siiman kulumisen ja
katkeamisen. Kivi- ja tiiliaidat, reunakivet ja puut
saattavat kuluttaa leikkuusiiman nopeasti.

9.5 LEIKKUUSIIMAN PITUUDEN
SAATAMINEN
Kuva 9.

Koneen kdyton aikana leikkuusiima kuluu ja lyhenee. Voit

sadtdd leikkuusiiman pituutta.

1. Kopauta trimmerin padtd maata vasten konetta
kayttaessdsi.

2. Siima vapautuu automaattisesti ja katkaisuterd katkaisee
liiallisen pituuden.

31

9.6 LEIKKUUSATEEN SAATAMINEN

Kuva 10.

Kone on sdddetty 305 mm leikkuuséteelle. Voit sddtaa 254
mm leikkuusdteeseen.

Séadda leikkuusdde 254 mm pidemmille leikkuuajalle ja 305
mmisommalle leikkuualueelle.

Poista akku.
Poista terdn ruuvit katkaisuterésta.

Kéanna katkaisuterda 180°.

oW

Kiristd terdn ruuvit.

9.7 SIIMAN KATKAISUTERA

Kuva 10.

Trimmeri on varustettu suojuksessa olevalla siiman
katkaisuterélld. Katkaisuterd katkaisee siimaa jatkuvasti, jotta
varmistetaan tasainen ja tehokas leikkaaminen. Siirréd siimaa
aina, kun kuulet moottorin kdyvén tavallista nopeammin tai
kun leikkaustulos huononee. Tamé yllépitdd parhaan
suorituskyvyn ja pitdd siiman tarpeeksi pitkédnd siirtyméaén
kunnolla.

10 KUNNOSSAPITO

i TARKEAA
Lue ja ymmirré kaikki turvallisuusohjeet ja kunnossapito-

ohjeet ennen koneen puhdistamista, korjaamista tai
kunnossapitoa.

i TARKEAA

Varmista, ettd kaikki mutterit, pultit ja ruuvit ovat kiredlla.
Tarkasta sddnnollisesti, ettd asennat kahvat kireélla.

i TARKEAA

Kéyté vain alkuperdisen valmistajan vaihto-osia ja
lisdvarusteita.

10.1 YLEISIA TIETOJA

i TARKEAA

Vain jilleenmyyjé saa tehdd kunnossapitotoimia, joita ei ole
kuvattu téssd kdyttooppaassa.

Ennen kunnossapitotoimia:

¢ Pysiytd kone.

« Poista akku.

¢ Anna moottorin jadhtyé.

»  Siilytd kone viiledssd ja kuivassa paikassa.

¢ Kaiytd asianmukaista vaatetusta, suojakdsineitd ja
suojalaseja.
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10.2 KONEEN PUHDISTAMINEN 5. Laita leikkuusiimat ohjaimen koloihin.

6. Al kierri leikkuusiimoja kelan reunan yli.

11  KULJETTAMINEN JA
SAILYTYS

» Puhdista kone kéyton jdlkeen neutraaliin
puhdistusaineeseen kostutetulla liinalla.
+ Al kityti voimakkaita puhdistusaineita tai liuottimia
muovisten osien tai kahvojen puhdistamiseen. Ne voivat
syOpy4 ja vaurioitua.

11.1 KONEEN KULJETTAMINEN

Kun kuljetat konetta, muista:

»  Siilytd trimmerin pdé puhtaana ruohosta, lehdistd ja
liiallisesta liasta.

»  Siilyté tuuletusaukot puhtaina ja vapaina roskista, jotta

viltit moottorin tai akun ylikuumenemisen ja + Kaytd kisineitd.
vaurioitumisen. e Pysiytd kone.
+  Ald suihkuta vettd moottoriin tai sdhkoosiin. + TIrrota akku koneesta ja lataa se.

«  Kiinnité terdn suojus.

10.3 KELAN VAIHTAMINEN
Kuva 11 - 16.

11.2  KONEEN VARASTOINTI

. . P . . ¢ Irrota akku koneesta.
1. Paina trimmerin péddn sivuissa olevia ulokkeita

samanaikaisesti. «  Varmista, ettd lapset eivit pddse ldhelle konetta.

«  Pidé kone etéilld korroosiota aiheuttavista aineista kuten
puutarhakemikaalit ja tiesuolat.

« Kiinnitd kone kuljetuksen ajaksi vaurioiden ja

Poista kaikki jdljelld oleva siima. loukkaantumisten vélttdmiseksi. Puhdista kone ja tarkasta

se vaurioiden varalta.

Poista kelan kansi ja kela.

Poista kelasuojus kelasta.

Asenna siima tai vaihda uusi kela.

S

Asenna kelasuojus kelaan. 12 VIANMAARITYS

Ongelma | Mahdollinen syy [Ratkaisu

Varmista, ettd pujotat ylakerroksen siiman soikean reidn ldpi

ja alakerroksen siiman pyéreén reidn lapi.Varmista, etté Kone ei Koneen ja akun 1. Irrota akku.
pujotat yldkerroksen siiman soikean reién lapi ja kdynnisty, | vililld ei ole séh-
alakerroksen siiman pyoreén reidn ldpi. kun painat | koistd yhteytti. 2. Tarkasta liitdntd ja
- - . . liipaisinta. asenna akku takaisin.
7. Vedd siimaa noin 15 cm ulos kelasuojuksen koloista.
8. Aseta jousi kelan koteloon. Akku on tyhji. Lataa akku.
9. Aseta kela kelan koteloon. Lukitusvipua ja 1. Veda lukitusvipu ja pi-

liipaisinta ei pai- | d4 sita.
o ] neta samanaikai-
11. Asenna kelan kansi leikkuripaghén. sesti. 2. Kdynnistd kone vetd-

10. Aseta leikkuusiiman péét reikien lapi.

12. Paina kelan kantta, kunnes se napsahtaa paikoilleen. milld liipaisinta.

10.4 LEIKKUUSIIMAN VAIHTAMINEN

Kuva 17 - 19.

Poista jdljelld oleva siima kelasta.

Kiytd vain nailonsiimaa, jossa on 1.65 mm lapimitta.

1. Leikkaa kaksi kappaletta noin 3 metrin pituista
leikkuusiimaa.

2. Taivuta siiman toinen pad 6,35 mm.
3. Laita siimat kelan kiinnitysreikiin.

4. Kierré leikkuusiimat kelan ympdrille kiristettynd
maddritettyyn suuntaan.
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Suomi

hossa ja leikkaa korkein-
taan 8” yhdelld kerrallas.

Akku tai kone on
liian kuuma.

1. Anna akun jadhtya,
kunnes sen toiminta pal-
autuu normaaliksi.

2. Jadhdytd kone noin 10
minuuttia.

Akku on irronnut

Asenna akku takaisin pai-

tyokalusta. kalleen.
Akku on tyhja. Lataa akku.
Siima ei lii- | Siimat ovat hitsau- | Voitele silikonisuihkeella.
ku eteen- tuneet yhteen.
péin. - - T
Kelassa ei ole riit- | Asenna lisdé siimaa.
tavisti siimaa.
Siimat ovat kulu- | Siirré leikkuusiimaa.
neet liian lyhyiksi.
Siimat ovat sol- 1. Poista siimat kelasta.
mussa kelassa.
2. Kierri siimoja.
Siimat kat- | Konetta kédytetddn | 1. Leikkaa siiman karjel-
keavat. vadrin. 14, valta kivid, seinid ja

muita kovia kohteita.

2. Siirrd leikkuusiimaa
sadannollisin vilein, jotta
se tdysi leikkuuleveys
sdilyy.
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imitta

Ongelma | Mahdollinen syy |Ratkaisu Ongelma | Mahdollinen syy |Ratkaisu
Kone sam- | Suojusta ei ole lii- | Poista akku ja kiinnitd Ruoho kier- | Leikkaa pitkd ruo- | 1. Leikkaa pitkd ruoho
muu leik- | tetty koneeseen. suojus koneeseen. tyy trim- ho maanpinnan ta- |latvasta alaspdin.
kaamisen X = . X - merin pddn | solle.
aikana. Ij_elkkuusnma on Kayta vain nallonsgm.aa, ja moottor- 2. Leikkaa korkeintaan 8”
liian paksu. jossaon 1.65 mm lépi- in kotelon yhdella kerralla kier-
mitta. ympirille. tymisen estimiseksi.
Ruoho kiertyy 1. Pyséytd kone. = - - - - - —
moottorin karan ja Sl}ma ei Kat?alsutera on Termta. kat}(alsutera vii-
trimmerin pédn 2. Poista akku. le'lkkaa hy- | tylsd. lallﬂaﬂtal vaihda se uuteen
ympirille. vin. terddn.
3. Poista ruoho moottorin Tirind li- Siima on kulunut | Varmista, etti siiman mo-
karasta ja trimmerin pads- sddntyy toisesta sivusta ei- | lemmat sivut ovat nor-
té. huomatta- |k sitd ole siirretty | maalit. Siirrd siimaa.
vasti. ajoissa.
Moottori on yli- 1. Irrota trimmerin pad
kuormittunut. ruohosta.
2. Moottori palautuu toi- 13 TEKNISET TIEDOT
mintaan, kun kuormitus
poistetaan. Jannite 36 V Tasavirta, 40 V maks.
3. Kun leikkaat, Tiikuta Joutokdyntinopeus | 7500 RPM
trimmerin pdété edesta- Leikkuupai Kupupiisyottd
kaisin leikattavassa ruo-
Leikkuusiiman lép- | 1.65 mm

Leikkausreitin ldpi-
mitta

254/305 mm

Paino (ilman ak-
kua)

2.6 kg

Mitattu d4nenpai-
netaso

Lpa= 84 dB(A), Kpa=3 dB(A)

Taattu danitehotaso

Lwa.q= 96 dB(A)

Tirind Etukahva: 5 m/s?
Takakahva: 6.5 m/s?
Epévarmuus: 1.5 m/s?

Akun malli LBP-36-80/ LBP-36-150

Laturin malli

LC-3604

@] Lwa

9648

EU-

14

Kohina-arvo.

VAATIMUSTENMUKAISUUSVA
KUUTUS

Valmistaja:

Osoite:

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

JAPANI



Suomi

Valtuutettu CERTIFICATION EXPERTS B.V.
cdustaja: Mr. Richard Glaser

Osoite: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Alankomaat

Me, YAMABIKO Corporation, vakuutamme yksinomaisella
vastuullamme, ettd alla mainittu tuote vastaa seuraavia
direktiiveja.

Tuotteen nimi: Ruohotrimmeri

Merkki: ECHO

Myyntimalli: ~ DSRM-310 (DSRM: Ruohotrimmeri)
Sarjanumero:  U60435001001 - U60435100000

Direktiivit Yhdenmukaistetut standardit/menettelyt
2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019

EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997

EN 61000-3-2:2006, ja EN
61000-3-3:2008

2011/65/EU EN IEC 63000:2018

2000/14/EC,  Liite VI
2005/88/EC

Adnitehotaso:  Mitattu: 92.97 dB(A) / Taattu: 96 dB(A)

Tokio, 1. marraskuuta 2021

Hisashi Kobayashi/ Toimitusjohtaja
Laadunvalvontaosasto

YAMABIKO CORPORATION

15 YHDISTYNEEN
KUNINGASKUNNAN

VAATIMUSTENMUKAISUUSVA

KUUTUS

Valmistaja: YAMABIKO CORPORATION

Osoite: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPANI

Valtuutettu UKCA Experts Ltd.
cdustaja: Mr. Richard Glaser

Osoite: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Yhdistynyt kuningas-

kunta

Me YAMABIKO Corporation, vakuutamme yksinomaisella
vastuullamme, ettd alla mainittu tuote vastaa seuraavia

madrayksid.

Tuotteen nimi: Ruohotrimmeri

Merkki: ECHO

Myyntimalli: ~ DSRM-310 (DSRM: Ruohotrimmeri)
Sarjanumero:  U60435001001 - U60435100000

Maédrdykset

Koneiden (turvallisuutta)
koskevat madraykset 2008

Sdhkomagneettista yh-
teensopivuutta koskevat
madrdykset 2016

Maéirdykset tiettyjen vaar-
allisten aineiden kéyton
rajoittamisesta sahko- ja
elektroniikkalaitteissa
2012

Madriykset ulkona kiytet-
tavien laitteiden melu-
pédstoistd ympdaristoon
2001, kohta 9

Tokio, 1. marraskuuta 2021

Nimetyt standardit

EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014

EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Aénitehotaso:
Mitattu: 92.97 dB(A)
Taattu: 96 dB(A)

Hisashi Kobayashi / Toimitusjohtaja

Laadunvalvontaosasto

YAMABIKO CORPORATION
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1 POPIS
1.1 UCEL

Tento stroj slouzi k seceni travy, lehkého plevelu a dalsi
podobné vegetace na urovni terénu. Rovina fezu musi byt
pfiblizné rovnobézna s povrchem zemé. Stroj nemuiizete
pouzivat k fezani nebo sekani zivych plotu, kfovi, kef,
kvétin a kompostu.

1.2  POPIS
Obrazek 1 - 18.

1 Zadni rukojet’

2 Spoustée

3 Zajistovaci paka

4 Piedni rukojet’

5 Vodici lista

6 Strunova hlava

7 Chranic

8 Otvor pro §roub

9 Spodni svorka

10 Tlacitko pro uvolnéni akumulatoru

11 Rezaci ¢epel

12 Kryt civky

13 Jazycek

14  Ochrana civky

15 Civka

16 Kryt civky

17 Drazka

18 Otvor

19 Kotevni otvor

20 Vodici drazka

21 Kli¢

22  Civka

A Smér rotace

B Nejlepsi fezna plocha

C Nebezpecna fezna plocha
2 UvoD

Vas vyrobek byl navrzen a vyroben na vysokou troven
spolehlivosti, snadné ovladani a bezpe¢nost obsluhy. Pfi
spravné péci ziskate roky spolehlivého a bezporuchového
provozu.

2.1 SPRAVNE POUZITI

Tento vyrobek je urcen pouze pro venkovni pouZiti.

Tento vyrobek slouzi k seeni travy, lehkého plevelu a dalsi
podobné vegetace na Girovni terénu. Rovina fezu musi byt
priblizné rovnobézna s povrchem zemé.

Vyrobek by se nemél pouzivat ke stiihani nebo fezani zivych
ploti, ket nebo jiné vegetace, kde rovina stfihu neni
rovnobézna s povrchem zeme.

3 OBECNA BEZPECNOSTNI
VAROVANI PRO PRACI S
ELEKTRICKYM NARADIM

A VAROVANTI

Pieltéte si vSechna bezpe¢nostni upozornéni a v§echny
instrukce. Nedodrzeni varovani a pokynit miize mit za
nasledek viraz elektrickym proudem, pozar anebo vazny
uraz.

Vsechna varovani a pokyny si uschovejte pro budouci
pouZiti.

Termin ,, elektrické naradi* ve varovanich odkazuje na vase
akumulatorové (bezdratové) elektrické naradi.

3.1 SKOLENI

» Peclivé si prectéte tyto pokyny.
Seznamte se s ovladacimi
prvky a spravnym pouzitim
stroje.

 Nikdy nedovolte détem,
osobam s omezenymi
fyzickymi, smyslovymi nebo
dusevnimi schopnostmi nebo
nedostate¢nymi zkuSenostmi a
znalostmi, nebo osobam, které
nejsou s timto nadvodem
obezndmeny, pouZzivat stroj.
Mistni pfedpisy mohou
omezovat vék obsluhy.

» Nezapominejte, Ze obsluha
nebo uzivatel je zodpovédny
za nehody nebo ohrozeni
jinych osob nebo jejich
majetku.



3.2 PRIPRAVA « Nikdy elektrické nafadi
nepouzivejte, pokud jsou
poskozené kryty nebo Stity,
nebo kdyZ nejsou instalované.

* Motor zapnéte pouze v
ptipadé, Ze jsou ruce a nohy v
bezpecné vzdalenosti od
fezaciho nastroje.

* Pted pouzitim zkontrolujte
akumulator na zndmky
opottebeni nebo poskozeni.
Pokud se baterie béhem
pouzivani poskodi, vypnéte
elektrické naradi a okamzité
vyjméte baterii. Nepouzivejte

elektrické nafadi, pokud je * Elektrické nafadi vzdy odpojte
baterie poskozena nebo z elektrické sité (tj. odpojte
opotiebena. zastr¢ku ze zasuvky, vyjméte

blokovaci zafizeni nebo

 Pfed pouzitim vzdy vizualné o 9
vyménitelnou baterii):

zkontrolujte elektrické naradi

na poskozené, chybgjici nebo « kdykoli je elektrické naradi
nespravné umisténé kryty nebo ponechano bez dozoru;
Stity. « pied odstranénim piekazky;
3.3 PROVOZ « pred kontrolou, ¢isténim
nebo praci na elektrickém

+ Chranite napajeci Sitiry pied
fezacimi prostiedky.

* Pfi praci s elektrickym
nafadim pouzivejte ochranu
o¢i a pevnou obuv.

* Nepouzivejte elektrické naradi
za Spatnych povétrnostnich
podminek, zejména pokud
existuje nebezpeci blesku.

naradi;
 po narazu do ciziho télesa;
* vzdy, kdyZz za¢ne elektrické
natradi abnormaln¢ vibrovat.
* Dévejte pozor na poranéni
nohou a rukou feznym
nastrojem.
* Dbejte, aby vétraci otvory byly

v . vZzdy udrZzovany v Cistoté.
 Elektrické naradi pouZzivejte Y Y

pouze za denniho svétla nebo 3.4 UDRZBA

1 dobrém umélém osvétleni. . C
P * Pfed provedenim udrzby nebo

¢isténim vzdy odpojte

37



elektrické naradi z elektrické
sit€ (tj. odpojte zastrcku ze
zasuvky, nebo vyjméte
blokovaci zafizeni, ¢i
vymeénitelnou baterii).

* Pouzivejte pouze nahradni dily
a prislusenstvi doporucené
vyrobcem.

* Pravideln¢ kontrolujte a
udrzujte elektrické naradi.
Opravu elektrického naradi
sveite pouze autorizovanému
opravari.

* Pokud se nepouziva, skladujte
elektrické naradi mimo dosah
deti.

3.5 SERVIS

* Svéite opravu vaseho
elektrického naradi svému
obchodnikovi, ktery pouziva
pouze shodné nahradni dily.
Tim zajistite bezpecnost
elektrického naradi.

4 BEZPECNOSTNi
VAROVANI PRO
STRUNOVE SEKACKY

» D¢ti si nesmi hrat s
elektrickym naradim.

38

« Cisteéni a udrzbu nesmé;ji

provadét déti, pokud nejsou
pod dohledem dospélé osoby.
Pted likvidaci vyjméte
akumulator z elektrického
naradi.

Pti vyjmuti akumulatoru musi
byt elektrické natfadi odpojeno
od napajeci site.

Akumulatory likvidujte
bezpecnym zplsobem.
Nepiecenujte se. Vzdy
udrZujte pevny postoj a
rovnovahu. Umozni vam to
lepsi ovladani elektrického
naradi v necekanych situacich.
Vhodné¢ se oblékejte. Nenoste
volny odév nebo Sperky.
Udrzujte své vlasy, obleceni a
rukavice mimo dosah
pohybujicich se ¢asti. Volny
odév, Sperky nebo dlouhé
vlasy mohou byt zachyceny
pohybujicimi se ¢astmi. Pii
praci se strojem vzdy noste
pevnou obuv a dlouh¢ kalhoty.
Elektrické natradi neni ur¢eno
pro pouZzivani osobami (v€etné
déti) s omezenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo duSevnimi
schopnostmi nebo
nedostatkem zkuSenosti a



5

znalosti, pokud tyto osoby
nejsou pod dohledem nebo
nejsou fadné pouceny
odpovédnou osobu o
bezpecném pouzivani
elektrického naradi.
Dohlédnéte na déti, abyste se
ujistili, Ze si s elektrickym
nafadim nehraji.

Nedotykejte se pohybujicich
nebezpecnych casti pred
odpojenim stroje z napajeni a
dokud se pohyblivé
nebezpecné ¢asti Uplné
nezastavi. Nikdy nenahrazujte
nekovové fezaci néstroje
kovovymi fezacimi nastroji.
Nepracujte se strojem, jsou-li v
blizkosti lidé, zejména déti,
nebo zvitata.

Ve svahu vzdy dbejte na pevny
postoj.

Kracejte, nikdy nebchejte.

SYMBOLY NA VYROBKU

Na tomto natradi se mohou nachazet nékteré z nasledujicich
symbolii. Prostudujte si je a seznamte se s jejich vyznamem.
Spravna interpretace téchto symbold vam umozni pracovat s
nafadim lépe a bezpecnéji.

Vysvétleni

Stroj je vybaven Li-ion bateriemi.

Pouzivejte ochranu o¢i a chranice
sluchu.

Noste ochranné rukavice a bezpec-
nostni obuv.

266 0:

Nevystavujte desti ani vihkému
prostiedi.

@3

Pred provadénim udrzby vyjméte
akumulator.

Davejte pozor na vyhozené nebo léta-

jici predméty. Vymrsténé objekty se
mohou odrazit a mit za nasledek zra-
néni osob nebo poskozeni majetku.

-

Udrzujte vsechny okolni osoby, zej-
ména déti a doméci zvifata, v bez-
pecné vzdalenosti nejméné 15 m od
provozni oblasti.

Lwa
b

Garantovana hlasitost zvuku je 96
dB.

6 UROVNE RIZIK

Nasledujici signalni slova a vyznamy jsou ur¢eny k
vysvétleni irovné rizika spojeného s timto vyrobkem.

SYM- |SIGNAL

BOL

VYZNAM

A

NEBEZPECI

Oznacuje bezprostiedné ne-
bezpeénou situaci, ktera, po-
kud se ji nevyhnete, bude mit
za nasledek smrt nebo vazné
zranéni.

Symbol Vysvétleni

A

VAROVANI

Oznacuje potencionalné ne-
bezpecnou situaci, kterd, po-
kud se ji nevyhnete, by mohla
vést k smrti nebo vaznému
zranéni.

Bezpec¢nostni opatieni tykajici se vasi
bezpecnosti.

A

Pied pouzitim vyrobku si piectéte a
porozumgjte viem pokyntm, dodr-
zujte vSechna varovani a bezpe¢nost-
ni pokyny.

[

DULEZITE

Oznacuje potencionalné ne-
bezpecnou situaci, ktera, po-
kud se ji nevyhnete, mize
zpUsobit mensi nebo stiedné
tézké zranéni.

POZNAMKA

Pridano, aby poskytoval vice
informaci.




7 RECYKLACE

Ttidény sbér. Nesmite likvidovat s béznym
domovnim odpadem. Pokud je tieba stroj
vymeénit, nebo pokud ho uz nepouzivite, ne-
odhazujte ho do domaciho odpadu.

154

Ttidény sbér pouzitych strojiia obali umoz-
fiuje recyklaci materialiia jejich opétovné
pouziti. Pouziti recyklovanych materialii po-
maha predchazet zne€isténi zivotniho
prostiedi a snizuje pozadavky na suroviny.

Y

o

Baterie po skonceni jejich zivotnosti zlikvi-

Aumulitery | dujte s ohledem na nase prostfedi. Baterie
obsahuji material, ktery je nebezpe¢ny pro
vas a zivotni prostfedi. Musite odstranit a
Li-ion zlikvidovat tyto materialy oddélené na

mieste, které prijima lithium-iontové baterie.

8 INSTALACE
8.1 ROZBALENi ZARIZENI

A VAROVANI

Peclivé si prectéte navod k obsluze, abyste se ujistili, ze
vyrobek sestavujete spravné. Pouzivani vyrobku, ktery byl
nespravné sestaven, muze vést k nehodé nebo vaznému
zranéni.

A VAROVANTI

*  Pokud jsou soucasti stroje poskozené, stroj
nepouzivejte.

*  Pokud nemate vSechny soucasti, stroj nepouzivejte.
«  Pokud jsou soucasti poskozené nebo chybi, obrat'te se
na svého prodejce.

1. Oteviete obal.

2. Prectéte si dokumentaci ptilozenou v krabici.

3. Vyjmeéte z krabice vSechny nesestavené soucasti.

4. Vyjméte stroj z obalu.

5. Zlikvidujte krabici a balici materialy v souladu s mistnimi
predpisy.

8.2 PRIPOJENi VODiICIHO DORAZU

Obrazek 2.

i POZNAMKA

Vodici doraz miize omezit zabér seceni stroje a snizit riziko
poskozeni zpisobeného rotujici zaci strunou.

8.3 PRIPOJENI CHRANICE

Obrazek 3.

A VAROVANTI

Nedotykejte se fezaci cepele.

1. Pritla¢te vodici doraz na strunovou hlavu, dokud
nezapadne do §térbin.

2. Vodici doraz 1ze vyklopit pro ulozeni.

1. Odstrante Srouby z krytu pomoci kiizového Sroubovaku.
2. Nasad'te ochranny kryt na ofezavac.

3. Zarovnejte otvory pro Sroub na chrani€i s otvory pro
Sroub na strunové hlave.

4. Utahnéte Srouby.

8.4 PRIPEVNENI PREDNI RUKOJETI

Obrazek 4.

1. Vysroubujte $rouby z rukojeti pomoci kiizového
Sroubovaku.

2. Srovnejte dutinu drzadla a spodni svorky s vydutym
ditkem.
3. Nastavte pomocnou rukojet’ do pohodIné polohy.

4. Utahnéte Srouby.

85 INSTALACE AKUMULATORU

Obrazek 5.

A VAROVANT{

»  Pokud je akumulator nebo nabijecka poskozena,
vymeénte akumulator nebo nabijecku.

»  Pred instalaci nebo vyjmutim akumulatoru zastavte
motor a pockejte, az se zastavi.

*  Prectéte si, obeznamte se a dodrzujte pokyny uvedené v
piiru¢ee pro akumulator a nabijecku.

1. Zarovnejte Zebra na akumulatoru s drazkami v pfihradky
pro akumulator.

2. Zatlacte akumulator do ptihradky pro akumulator, dokud
nezapadne na misto.

3. Kdyz uslysite cvaknuti, akumulator je nainstalovan.

8.6 VYJMUTI AKUMULATORU

Obrazek 5.
1. Stisknéte a podrzte tlac¢itko pro uvolnéni akumulator.

2. Vyjméte akumulator ze stroje.

9 PROVOZ

A NEBEZPECI

Vsechny elektrické vodic¢e a komunikaéni vodice nad
hlavou mohou mit elektricky proud s vysokym napétim.
Tato jednotka neni izolovana proti elektrickému proudu.
Nikdy se nedotykejte vodi¢u pfimo ani nepiimo, jinak mize
dojit k vaznému zranéni nebo smrti.




Nez zacnete stroj pouzivat, prectéte si bezpecnostni
predpisy a pokyny k obsluze a pochopte je.

A VAROVANI

Pii obsluze stroje bud'te opatrni.

9.1 SPUSTENI STROJE

Obrazek 6.

1. Stisknéte blokovaci packu a potahnéte spoustec.
9.2 ZASTAVENI STROJE

Obrazek 6.

1. Uvolnéte spina¢ pro zastaveni stroje.

9.3 PROVOZNI TIPY

Obrazek 7.

A VAROVANI

Udrzujte mezeru mezi télem a strojem.

A VAROVAN(

Stroj nepouzivejte bez osazeného chranice.

Pii pouZivani stroje dodrZujte tyto rady:
»  Pfi praci drzte stroj pevné obéma rukama.
*  Vysokou travu secte shora dolt.

Pokud se trava namota na strunovou hlavu:

*  Vyjméte akumulator.
*  Odstraiite travu.

9.4  NAVRHY TYKAJICI SE
OREZAVANI
Obrazek 8.

* Naklonte stroj smérem k oblasti, kterd mé byt secena.
Pouzivejte Spicku zaci struny pro seCeni travy.

*  Pohybujte strojem zprava doleva, aby nedoslo k
vymr$téni zbytkti smérem k obsluze.

* Nesecte v nebezpecné oblasti.

* Netlacte strunovou hlavu do neposecené travy.

» Drat a kily plotii zptisobuji opotiebeni a roztrzeni Zaci
struny. Kamenné a cihlové zdi, obrubniky a dfevo mohou
rychle opotiebovat zaci strunu.

9.5 NASTAVENI DELKY ZACI
STRUNY
Obrazek 9.
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Béhem pouzivani stroje se zaci struna opotiebovava a
zkracuje. MiZete nastavit délku Zaci struny.

1. Pfi praci se strojem udefte strunovou hlavou proti zemi.

2. Struna se automaticky uvolni a fezaci ¢epel odieze
nadmérnou délku.

9.6 NASTAVENI ZABERU SECENI.

Obrazek 10.

i POZNAMKA

Stroj ma nastaven zabér seeni na 305 mm, mizete jej
prenastavit i na 254 mm.

Nastavte zabér seeni na 254 mm pro delsi provoz a 305
mm pro vEtsi plochu.

1. Vyjméte akumulator.
2. Demontujte Srouby z fezaci cepele.
3. Otocte fezaci cepel o 180 °.

4. Utahnéte Srouby cepele.

9.7 STRUNOVA REZACI CEPEL

Obrazek 10.

Tato sekacka je vybavena fezaci ¢epeli na ochranném krytu.
Rezaci epel struny prib&zné ofezava strunu pro zajisténi
konzistentniho a efektivniho priméru fezu. Prodluzte strunu
vzdy, kdyz uslysite, ze motor bézi rychleji nez normalné,
nebo kdyz se snizi u¢innost koseni. Tim si zachovate nejlepsi
vykon a udrzite strunu dostate¢né dlouhou, abyste mohli
spravné postupovat.

10 UDRZBA

i DULEZITE

Pfed ¢isténim, opravou nebo Gdrzbou stroje si piectéte
bezpecnostni piedpisy a pokyny pro Gdrzbu a pochopte je.

i DULEZITE

Ujistéte se, ze vSechny matice, Srouby a vruty jsou utazené.
Pravidelné kontrolujte spravnou instalaci rukojeti.

i DULEZITE
Pouzivejte pouze nahradni dily a prisluSenstvi od ptivodniho
vyrobcee.

10.1 OBECNE INFORMACE

Pouze vas prodejce muze provadét Gdrzbu, ktera neni
uvedena v této pfirucce.

Pied udrzbarskymi pracemi:



e Zastavte stroj.

*  Vyjméte akumulator.

*  Ochlad’te motor.

»  Skladujte stroj na chladném a suchém misté.

*  Pouzivejte spravné oblec¢eni, ochranné rukavice a
ochranné bryle.

10.2 CISTENI STROJE

»  Po pouziti stroj ocistéte vlhkym hadiikem namocenym v
neutralnim Cisticim prostiedku.

« K cisténi plastovych dili nebo rukojeti nepouzivejte
agresivni Cistici prostiedky nebo rozpoustédla, mohla by
zkorodovat a poskodit se.

+  UdrZujte ofezavac bez travy, listi nebo nadmérné
mastnoty.

*  Vétraci otvory udrzujte Cisté a bez necistot, aby nedoslo k
prehtati a poskozeni motoru nebo baterie.

» Na motor a elektrické soucasti nestiikejte vodu.

10.3 VYMENA CiVKY

Obrazek 11 - 16.

Soucasné zatlacte jazycky na bo¢ni strané strunové hlavy.
Odmontujte kryt civky a civku.

Sejméte z civky ochranu.

Odstrarite zbyvajici strunu.

Namontujte zaci strunu nebo vyméite za novou civku.

S

Nainstalujte ochranu na civku.

i POZNAMKA

Dbejte na to, abyste strunu na horni strané provlekli
ovalnym otvorem a strunu na spodni strané kulatym
otvorem.

7. Vytahnéte zaci strunu pfiblizn€ 15 cm od $térbin ochrany
civky.

8. Vlozte pruzinu do krytu civky.
9. Vlozte civku do krytu civky.

10.
11. Namontujte kryt civky na strunovou hlavu.
12.

Piesuiite konce Zaci struny pies otvory.

Zatlacte kryt civky na misto, dokud nezacvakne.

10.4 VYMENA REZACI STRUNY
Obrazek 17 - 19.

i POZNAMKA

Odstraiite zbyvajici zaci strunu z civky.

i POZNAMKA

Pouzivejte pouze s nylonovou fezaci strunou o priméru
1.65 mm .

1. Odtiznéte dva kusy zaci struny o délce piiblizné 3 m.

2. Ohnéte jeden konec struny 6,35 mm.

3. Vlozte struny do kotviciho otvoru civky.

4. Navinte zaci strunu tésné kolem civky v uvedeném
sméru.

5. Vlozte zaci struny do vodicich drazek.

6. Nenavijejte struny za okraj civky.

11 PREPRAVA A SKLADOVANI

11.1 PREPRAVA STROJE

Pfi pfemistovani stroje musite:
« Pouzivejte rukavice.
e Zastavte stroj.

*  Vyjméte akumulétor a nabijte ho.
«  Namontujte chrani¢ ¢epele.

11.2 SKLADOVANI STROJE

¢ Vyjméte akumulator ze stroje.

« Ujistéte se, ze se déti nemohou piiblizit k zafizeni.

* Uchovavejte stroj v bezpe¢né vzdalenosti od korozivnich
latek, jako jsou chemické latky a rozmrazovaci soli.

«  Béhem piepravy zajistéte stroj, aby nedoslo k jeho
poskozeni nebo zranéni. Vycistéte a zkontrolujte stroj,
zda nedoslo k jeho poskozeni.

12 RESENI PROBLEMU

Problém Mozna pFifina Re¥eni

Stroj se Zadny elektricky | 1. Vyjméte akumulator.
nespusti pfi | kontakt mezi stro- )

stisknuti jem a baterii. 2. Zkontrolujte kontakt a
SPOUStE. znovu vlozte baterii.

Akumulator je vy-
bity.

Nabijte akumulator.

Blokovaci packa a

Spoustéc nejsou
soucasné zmackn-

uty.

1. Zatéhnéte za zajistova-
ci packu a podrzte ji.

2. Stisknéte spina¢ a
spust’te stroj.
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Akumulator je od
stroje odpojen.

Znovu zapojte akumula-
tor.

Akumulator je vy-
bity.

Nabijte akumulator.

Struna se
neuvoliuje.

Struny jsou k sobé
specené.

Promazte silikonovym
sprejem.

Na civce neni dos-
tatek struny.

Nainstalujte vice struny.

Struny jsou piili§
kratkeé.

Prodluzte zaci strunu.

Struny jsou na
civee zamotané.

1. Vyjméte struny z civ-
ky.

2. Namotejte struny.
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Problém Mozna piiina Reseni Problém Mozna p¥i¢ina ReSeni
Pii fezani Chrani¢ neni Vyjméte akumulator a Struny se Stroj je pouzivan | 1. Rezte pomoci hrotu
se stroj zas- | pfipojen k stroji. | pfipevnéte chrani¢ k stro- trhaji. nespravne. cary, vyhybejte se kame-
tavi. ji. nim, sténam a jinym
X . tvrdym pfedmétim.
Je pouzita tézka Pouzivejte pouze s nylo- ymp
zaci struna. nouvmvl fezaci strunou o 2. Pravidelné posouvejte
praméru 1.65 mm . &aru fezu tak, aby byla
Trava se to¢i ko- | 1. Zastavte stroj. ?achovéma plna Sitka
lem hiidele mo- rezu.
toru nebo ofeza- 2. Vyjméte akumulator.
vade Trava se Ofezavejte vyso- | 1. Vysokou travu secte
3. Odstraiite travu z namotala kou travu na urov- |shora dolu.
w _— kolem stru- | ni zemé.
hrlfiele motoru a ofeza- nové hlavy 2.V kazdém prichodu
vace. o S
a skiiné odstranite maximalné
" «
Motor je pietizen. | 1. Vyjméte strunovou hla- motoru. 20‘cm ,(8 ), aby nedolo k
vu Z travy. ovinuti.
2. Motor se zotavi, jak- Struna Rezaci &epel je tu- | Naostiete feznou Cepel
mile se zatizeni odstrani. $patné feze. | pa. pilnikem nebo ji vy-
meérite.
3. Pfi seCeni pfemistujte Vibrace se | Struna je Ujistéte se, Ze struna je
strunovou hlavu dovnitf a zietelnd opotiebena na na obou koncich normal-
ven ze seCené travy a od- ZvySuji. jedné strané a v¢as | ni. Prodluzte strunu.
strafiujte ne vice nez se neprodlouzila.
20 cm (8") pas.
Akumulator nebo | 1. Akumulator ochlad’te, e
stroj je piili§ hor- | dokud se jeho funkce 13 TECHNICKE UDAJE
ky. nevrati do normalu.
Napéti 36 VDC, 40 V max
2. Stroj nechte piiblizné — - N
10 minut zchladnout Otacky naprazdno | 7500 ot/min

Rezaci hlava

Posuv struny

Pramér zaci struny | 1.65 mm
Pramér drahy fezu |254/305 mm
Hmotnost (bez 2.6 kg

akumulatoru)

Méfena hladina
akustického tlaku

Lpa= 84 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Garantovana hladi-
na akustického vy-
konu

Lwa.q= 96 dB(A)

Vibrace Piedni rukojet’: 5 m/s?
Zadni rukojet’: 6.5 m/s?
Neur¢itost: 1.5 m/s?
Model baterie LBP-36-80/ LBP-36-150
Model nabijecky | LC-3604

@] Lwa

9648

Hodnota hluku.



14 ES PROHLASENI O SHODE

Vyrobce: YAMABIKO CORPORATION

Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Autorizovany ~ CERTIFICATION EXPERTS B.V.

zastupce: Mr. Richard Glaser

Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

The Netherland

My, spolecnost YAMABIKO Corporation, na vlastni
odpovédnost prohlasujeme, Ze nize uvedeny vyrobek
odpovida nasledujicim smérnicim.

Nazev vyrob-  Kfovinofez
ku:
Znacka: ECHO

Prodejni mod- DSRM-310 (DSRM: Kiovinofez)

el:

Sériové ¢islo:  U60435001001 do U60435100000

Smérnice Harmonizované normy/postupy
2006/42/ES EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006 a EN 61000-3-3:2008
2011/65/EU ENIEC 63000:2018
2000/14/ES,  Piiloha VI
2005/88/ES

Naméteno:92.97 dB(A) / Garantovano: 96
dB(A)

Uroveti hluku:

Tokyo, 1. fijna 2021

Hisashi Kobayashi / Generalni feditel
Oddéleni zajist'ovani kvality

YAMABIKO CORPORATION

15 UK PROHLASENI O SHODE

Vyrobcee: YAMABIKO CORPORATION

Adresa: 1-7-2 Suchirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Autorizovany ~ UKCA Experts Ltd.

zastupce: Mr. Richard Glaser

Adresa: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-

caster, DN6 8DA, The United Kingdom

My, spolecnost YAMABIKO Corporation, na vlastni
odpovédnost prohlasujeme, ze nize uvedeny vyrobek
odpovida nasledujicim predpisim.

Nazev vyrob-  Kfovinofez
ku:
Znacka: ECHO

Prodejni mod- DSRM-310 (DSRM: Kiovinofez)

el:

Sériové ¢islo:  U60435001001 do U60435100000
Stanovené normy

EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014

Predpisy

Predpisy o dodavkach
strojnich (bezpe¢nostnich)
zafizeni 2008

EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Piedpisy o elektromagne-
tické kompatibilité 2016

Omezeni pouzivani nék-
terych nebezpecnych latek
v ptedpisech pro elek-
tricka a elektronicka
zatizeni 2012

Uroveii hluku:
Naméteno:92.97 dB(A)

Zaruka: 96 dB(A)

Piedpisy o emisich hluku
v Zivotnim prostiedi ze
zafizeni uréenych k pouzi-
ti ve venkovnim prostoru
z roku 2001, pfiloha 9

Tokyo, 1. fijna 2021

Hisashi Kobayashi / Generalni feditel
Oddéleni zajistovani kvality

YAMABIKO CORPORATION
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Slovenc¢ina

1 POPIS

1.1 UCEL

Tento stroj slizi na kosenie travy, I'ahkej buriny a inej
podobnej vegetacie na urovni terénu. Rezacia ¢epel’ musi byt
priblizne rovnobezne so zemou. Stroj nemdzete pouzivat’ na
rezanie alebo kosenie zivych plotov, krovia, krikov, kvetin a
kompostu.

1.2 PREHLAD

Obrazok 1 - 18.

1 Zadna rukovit’

2 Spustac

3 Blokovacia packa

4 Predna rukovit’

5 Vodiaci doraz zastrihavania

6 Strunova hlava

7 Ochrana

8 Otvor na skrutku

9 Spodna svorka

10 Tlacidlo pre uvolnenie akumulatora

1 Rezacia cepel’

12 Kryt cievky

13 Jazycek

14  Ochrana cievky

15 Cievka

16 Kryt cievky

17 Drazka

18 Otvor

19 Kotviaci otvor

20  Vodiaca drazka

21 Krag

22 Cievka

A Smer rotacie

B Najlepsia oblast’ kosenia

C Nebezpecna oblast’ kosenia
2 UvoD

Tento vyrobok bol navrhnuty a vyrobeny podl'a vysokych
noriem pre spolahlivost, jednoduchost’ obsluhy a bezpe¢nost’
prevadzky. Ak je toto spravne zabezpecené, prinesie vam to
roky stabilnej a bezproblémovej prevadzky.

2.1 ZAMYSLANE POUZITIE

Tento vyrobok je uréeny iba na vonkajsie pouzivanie.

Tento vyrobok slizi na kosenie travy, l'ahkej buriny a inej
podobnej vegetacie na urovni terénu. Rezacia ¢epel’ musi byt
priblizne rovnobezne so zemou.
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Vyrobok by sa nemal pouzivat’ na strihanie alebo Gpravu
zivych plotov, krikov alebo inej vegetacie, kde rovina rezu nie
je rovnobezna s povrchom zeme.

3 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE
VAROVANIA PRE
ELEKTRICKE NARADIE

A VAROVANIE

Preditajte si vSetky bezpec¢nostné varovania a vSetky
pokyny. Nedodrzanie tychto varovani a pokynov méze mat'
za nasledok zasiahnutie elektrickym pridom, poziar a/alebo
vazne poranenie 0sob.

Vsetky varovania a pokyny si ponechajte pre pripadnu
potrebu v budicnosti.

Vyraz , elektrické naradie* vo varovaniach znamend
akumulatorové (bezsniirové) elektrické naradie.

3.1 SKOLENIE

» Pozorne si precitajte navod.
Oboznamte sa s ovladanim a
spravnym pouZzivanim stroja.

* Nikdy nedovol'te pouzivat
stroj det'om, osobam so
znizenymi fyzickymi,
zmyslovymi alebo duSevnymi
schopnost’ami, alebo
nedostatkom sklisenosti a
znalosti alebo 'ud’om, ktori nie
st obozndmeni s tymito
pokynmi. Miestne predpisy
mozu obmedzit’ vek
prevadzkovatela.

* Majte na pamiti, ze
prevadzkovatel alebo
pouzivatel’ je zodpovedny za
nehody alebo rizika, ktoré



Slovenc¢ina

vzniknll inym osobam alebo za
ujmu na ich majetku.

* Elektrické naradie pouzivajte

iba za denného svetla alebo pri

dobrom umelom svetle.

* Nikdy nepouzivajte elektrické

naradie s poskodenymi

ochrannymi prvkami alebo
krytmi alebo bez ochrannych
prvkov alebo krytov na mieste.

Motor zapinajte len vtedy, ked’

su ruky a nohy mimo

prostriedkov rezania.

* Vzdy odpojte elektrické
naradie od elektrickej siete
(napr. vytiahnite vidlicu zo
zasuvky, vyberte vypinacie
zariadenie alebo vyberte
akumulator)

3.2 PRIPRAVA

* Pred pouzitim skontrolujte, ¢i
akumulator nevykazuje
znamky poskodenia alebo
starnutia. Ak sa akumulator
pocas pouzivania poskodi, .
vypnite ndradie a okamZite
akumulator vyberte.
NepouZivajte elektrické
naradie, ak je akumulator
poskodeny alebo
opotrebovany.

* Pred pouzitim vzdy vizuéalne
skontrolujte elektrické naradie,
¢i nie je poSkodené, ¢i na ilom
nechybaji ochranné prvky
alebo kryty.

» vzdy, ked’ je elektrické
naradie ponechané bez

5 dozoru;
3.3 POUZITIE * pred odstranenim
blokovania;

 Elektrické kable uchovavajte

mimo prostriedkov rezania. .
* Pri obsluhe elektrického

naradia vzdy noste ochranné

pred skontrolovanim,
Cistenim alebo pracou na
elektrickom naradi;

okuliare a pevnl obuv. * po zasiahnuti cudzim
» Nepouzivajte elektrické predmetom;
naradie v nepriaznivych * kedykol'vek ked’ zac¢ne

elektrické naradie
abnormalne vibrovat’.

poveternostnych podmienkach,
najmi ked’ hrozi
nebezpecenstvo blesku.
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Dévajte pozor na zranenie néh
a ruk prostriedkami rezania.
Vzdy zabezpecte vetranie,
otvory su chranené pred
necistotami.

3.4 UDRZBA

Vzdy pred vykonavanim
udrzby alebo préc Cistenia
odpojte elektrické naradie od
elektrickej siete (napr.
vytiahnite vidlicu zo zasuvky,
vyberte vypinacie zariadenie
alebo vyberte akumulator).
Pouzivajte len vyrobcom
odporacané ndhradné diely a
prislusenstvo.

Naradie pravidelne kontrolujte
a udrziavajte . Elektrické
naradie dajte opravovat len
autorizovanému opravarovi.
Ked’ elektrické naradie
nepouzivate, ulozte ho mimo
dosahu deti.

3.5 SERVIS

Servis elektrického naradia
vykonavajte u svojho
predajcu s pouzitim iba
identickych nahradnych
dielov. Tym sa zabezpeci, ze
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4

bezpecnost’ stroja zostane
zachovana.

BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA PRE _
STRUNOVY VYZINAC

Deti sa nesmu hrat’ s
elektrickym naradim.

Cistenie a idrzbu nesmi robit’
deti, ak nie st pod dohl'adom
dospelej osoby.

Pred likvidaciou elektrického
naradia vyberte z neho
akumulator.

Pri vyberani akumulatora musi
byt elektrické néaradie
odpojené od elektrického
napdjania.

Akumulator sa musi
likvidovat’ bezpe¢nym
sposobom.

Neprecenujte sa. Vzdy
udrzujte stabilny postoj a
rovnovahu. Umoziuje to
lepSiu kontrolu elektrického
naradia v neoCakavanych
situdcidch.

Vhodne sa obliekajte. Nenoste
Sperky alebo vol'ny odev.
Udrzujte vlasy, obleCenie a
rukavice v dostatocne;j
vzdialenosti od pohybujtcich
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sa dielov. VolI'ny odev, Sperky
alebo dlh¢ vlasy moézu byt
zachytené pohybujliicimi sa
dielmi. Pri préci so strojom
vzdy noste pevnl obuv a dlhé
nohavice.

Tato elektricke naradie nie je
urcené elektrické naradie na
pouzivanie osobami (vratane
deti) so zniZzenymi fyzickymi,
vnemovymi alebo mentalnymi
schopnost’ami, pripadne
nedostatkom skuisenosti a
poznatkov, pokial’ takéto
osoby nie su pod dozorom
alebo neboli osobou
zodpovednou za ich
bezpecnost’ poucené o sposobe
obsluhy brany.

Je potrebné dohliadat’ na deti,
aby ste si boli isti, Ze sa

s tymto elektrickym naradim
nehraju.

Nedotykajte sa pohybujtcich
sa nebezpecnych dielov
predtym, nez je stroj odpojeny
z elektrickej siete a
pohybujtce sa nebezpecné
diely celkom nezastali. Nikdy
nenahradzajte nekovové
rezacie prostriedky kovovymi
rezacimi prostriedkami.
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* Nikdy nepouzivajte stroj v
pritomnosti osob, najma deti,
alebo zvierat.

* Pri pohybe na svahu vzdy
dbajte na pevny postoj.

» Kracajte, nikdy nebezte.

5 SYMBOLY NA VYROBKU

Na tomto nastroji sa mézu nachadzat’ niektoré z
nasledujtcich symbolov. Prestudujte si ich a naucte sa ich
vyznam. Spravny vyklad tychto symbolov vam umozni
obsluhovat’ naradie lepsie a bezpecnejsie.

Vysvetlenie

pecnosti.

Opatrenia, ktoré sa tykaju vasej bez-

ny pred uvedenim vyrobku do pre-
vadzky, postupujte podla vsetkych
upozorneni a bezpe¢nostnych poky-
nov.

Precitajte si a pochopte vietky poky-

Zariadenie je vybavené litium-iono-
vymi batériami.

Noste ochranu o¢i a usi.

Pouzivajte ochranné rukavice a bez-
pecnostnu obuyv.

Nevystavujte dazd'u alebo vihkému
prostrediu.

Pred tdrzbou vyberte akumulator.

Davajte si pozor na odhodené alebo
lietajuce predmety. Odhodené pre-

ledok zranenie os6b alebo §kodu na
majetku.

dmety sa mézu odrazit’ a mat’ za nas-

Udrziavajte vSetky prizerajuce sa

pracovného priestoru.

osoby, deti aj domace zvierata v bez-
peénej vzdialenosti najmenej 15 m od
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Vysvetlenie

Garantovana hladina hlasitosti je 96
dB.

6 UROVNE RIZIK

Nasledujtce signalne vyrazy a vyznamy majt vysvetlit
urovne rizika spojeného s tymto produktom.

SYM- |SIGNAL VYZNAM

BOL

NEBEZPE-
CENSTVO

Oznacuje bezprostredne ne-
bezpecnu situaciu, ktora moze
mat’ za nasledok smrt” alebo
zéavazné poranenie.

A

VAROVANIE | Oznacuje potencialne nebez-
pecnu situaciu, ktora moze
mat’ za nasledok smrt’ alebo
zavazné poranenie.

A

DOLEZITE Oznacuje potencialne nebez-
pecnu situaciu, ktora moze
mat’ za nasledok mensie alebo
stredné poranenie.

POZNAMKA | Doplnené za i¢elom poskyt-

nutia d’alSich informacii.

7 RECYKLUJTE

Separovany zber. Nesmiete zlikvidovat' s
beznym domovym odpadom. Ak je potrebné
vymenit’ stroj, alebo ak ho uz nepotrebujete,
nelikvidujte stroj spolu s odpadom z domac-
nosti.

B

Separovany zber pouzitych zariadenia oba-
lov vam umoziiuje recyklovat’ materialya
znova ich pouzivat'. Pouzivanie recyklova-
nych materialov pomaha zabranit’ zneciste-
niu zivotného prostredia a znizuje poziadav-
ky na suroviny.

o

Po skonceni zivotnosti zlikvidujte batérie
spdsobom bezpeénym pre Zivotné prostre-
die. Akumulator obsahuje material, ktory je
nebezpecny pre vas aj zivotné prostredie.
Tieto materialy musite odstranit’ a zlikvido-
vat’ separatne na mieste, ktoré prijima liti-
um-i6nové akumulatory.

Akumulstory

=4

Li-ion

8 INSTALACIA
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8.1 ROZBALENIE STROJA

A VAROVANIE

Pozorne si precitajte navod na obsluhu, aby ste sa uistili, ze
ste vyrobok zostavili spravne. Pouzivanie nespravne
zmontovaného vyrobku moze viest’ k nehode alebo
vaznemu zraneniu.

A VAROVANIE

* Ak st diely poskodené, stroj nepouzivajte.
* Ak nemate k dispozicii vietky sucasti, pristroj
nepouzivajte.

* Ak st sucasti poskodené alebo chybaju, obrat'te sa na
svojho predajcu.

Otvorte obal.

2. Pretitajte si dokumentaciu prilozenu v krabici.

3. Zo Skatule vyberte vetky nezmontované diely.

4. Vyberte stroj z obalu.

5. Zlikvidujte Skatul'u a obalovy material v stlade s
miestnymi predpismi.

8.2 PRIPOJENIE VODIACEJ LISTY

Obrazok 2.

i POZNAMKA

Vodiaca lista moéZe obmedzit’ rozsah rezania stroja a znizit’
riziko poskodenia sposobeného rotujiicou Zacou strunou.

1. Pritlacte vodiacu listu na strunovi hlavu, kym nezapadne
do strbin.

2. Vodiacu listu je mozné vyklopit’ kvoli uskladneniu.

8.3 PRIPOJENIE CHRANICA

Obrazok 3.

A VAROVANIE

Nedotykajte sa rezacej Cepele.

1. Vyskrutkujte skrutky z ochranného krytu pomocou
krizového skrutkovaca.

2. Chrani¢ zalozte na strunovd hlavu.

3. Zarovnajte otvory pre skrutky na chranici s otvormi pre
skrutky na strunovej hlave.

4. Dotiahnite skrutky.

8.4 PRIPEVNITE PREDNU RUKOVAT

Obrazok 4.
1. Vyskrutkujte skrutky z rukovite pomocou krizového
skrutkovaca.

2. Spojte dutu ¢ast’ rukovite a spodni svorku s dutou ¢ast'ou
hriadel’a.



Slovenc¢ina

3. Nastavte pomocnt rukovit do pohodlnej polohy. 93 PREV ADZKOVE TIPY

4. Dotiahnite skrutky. Obrazok 7

8.5 INSTALACIA AKUMULATORA A VAROVANIE

Obradzok 5. Udrzujte medzeru medzi telom a strojom.

A VAROVANIE

A VAROVANIE

¢ Ak je akumulator alebo nabijacka poskodena, vymerte

. . Stroj nepouzivajte bez namontovaného chranica.
akumulator alebo nabijacku. ) oep !

¢ Pred instalaciou alebo vybratim akumulatora zastavte Pri Seooo . . e v
X o , , ri pouZzivani zariadenia postupujte podla tychto
stroj a pockajte, kym sa motor zastavi. AV
o X . odporucani: SK
»  Precitajte si, obozndmte sa a dodrzujte pokyny uvedené

v prirucke pre akumuldtor a nabijacku. ¢ Pri praci drzte stroj pevne obomi rukami.

*  Vysoku travu koste zhora nadol.

—_

Zarovnajte rebra na akumulatore s drazkami v priestore

na akumulator. AK sa trava namota na strunovu hlavu:

2. Zatlacte akumulator do priestoru na akumulator, kym *  Vyberte akumulator.
nezapadne na miesto. *  Odstrarite travu.
3. Ked budete pocut’ kliknutie, akumulator je nainstalovany.

9.4 TIPY NA KOSENIE
8.6 VYBRATIE AKUMULATORA

Obrazok 8.
Obrazok 5. +  Nakloiite stroj smerom k oblasti, ktora mé byt kosena.
1. Stlagte a podrzte tlagidlo pre uvolnenie akumulatora. Pouzivajte Spicku Zacej struny na kosenie travy.

«  Kosackou pohybujte zl'ava doprava, aby ste predisli
vyhadzovaniu koseného materialu smerom k obsluhe.

9 OBSLUHA +  Nekoste v nebezpeénej oblasti.

* Netlacte strunovu hlavu do nepokosenej travy.

A NEBEZPECENSTVO «  Drdt a koly plotov spdsobuju opotrebovanie a roztrhnutie

Cez vsetky elektrické vodice a kablovi komunikaciu moze zace) Stru::ly : Kan:er;)ne a t’tevhlqve fteny, obrubniky a drevo
pradit’ vysokonapétovy elektricky prad. Tato jednotka nie mozu rychio opotrebovat zaciu strunu.

je odizolovana proti Gi¢inkom elektrického pradu. Nikdy sa
nedotykajte kablov priamo ani nepriamo, inak méze dojst k

2. Vyberte akumulator zo zariadenia.

9.5 NASTAVENIE DL.ZKY ZACEJ

vaznemu zraneniu alebo smrti. STRUNY
= - - . Obrazok 9.
1 DOLEZITE . N o .
Pocas pouzivania stroja sa Zacia struna opotrebovava a
Nez zacnete stroj pouzivat, precitajte si bezpecnostné skracuje. MoZete nastavit’ dizku Zacej struny.

predpisy a pokyny na obsluhu a pochopte ich. . . . . .
1. Pri praci so strojom udrite strunovou hlavou proti zemi.

2. Struna sa automaticky uvolni a rezacia ¢epel’ odreze
A p
VAROVANIE nadmerni disku,

Pri obsluhe stroja bud'te opatrni.

9.6 NASTAVENIE ZABERU KOSENIA.

9.1 SPUSTENIE STROJA Obrizok 10.

Obrazok 6.

i POZNAMKA

1. Stlacte blokovaciu paku a potiahnite spustac. . oo . o
P P P Stroj mé nastaveny zaber kosenia na 305 mm, moéZete ho

9.2 ZASTAVENIE STROJA prenastavit’ aj na 254 mm.

Nastavte zaber kosenia na 254 mm pre dlhsiu prevadzku a
Obrdzok 6. 305 mm pre vicsiu plochu.

1. Pre zastavenie stroja uvolnite spinac.
1. Vyberte akumulator.

2. Demontujte skrutky z rezacej ¢epele.

3. Otocte rezaciu ¢epel’ o 180 °.
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4. Dotiahnite skrutky cepele.

9.7 ZAROVNAJTE REZACIU CEPEL

Obrazok 10.

Tento kosacka je vybavena rezacou ¢epel'ou na chranici.
Rezacia Cepel priebezne orezava strunu pre zabezpecenie
staleho a efektivneho rezného priemeru. Strunu predizte vzdy,
ked’ pocujete, ze motor bezi rychlejsie ako zvycajne, alebo
ked’ sa efektivnost’ kosenia znizuje. Tym sa zachova najlepsi
vykon a zacie lanko (struna) zostane dostato¢ne dlhé na to,
aby sa spravne pohybovalo.

10 UDRZBA

i DOLEZITE

Pred ¢istenim, opravou alebo tdrzbou stroja si precitajte
bezpecnostné predpisy a pokyny pre udrzbu a pochopte ich.

i DOLEZITE

Uistite sa, ze vSetky matice a skrutky st dotiahnuté.
Pravidelne kontrolujte spravnu instalaciu rukoviti.

i DOLEZITE
Pouzivajte iba ndhradné diely a prislusenstvo od povodného
vyrobcu.

10.1 VSEOBECNE INFORMACIE

Iba vas predajca moze robit’ tdrzbu, ktora nie je uvedena v
tejto prirucke.

Pred Gdrzbarskymi pracami:

»  Stroj zastavte.

e Vyberte akumulator.

*  Ochlad’te motor.

+  Skladujte stroj na chladnom a suchom mieste.

» Pouzivajte spravne oblecenie, ochranné rukavice a
ochranné okuliare.

10.2 CISTENIE STROJA

*  Po pouziti kosacku vy¢istite vlhkou handrickou
namocenou v neutralnom ¢istiacom prostriedku.

* Na Cistenie umelohmotnych stcasti a rukoviti
nepouzivajte agresivne Cistiace prostriedky a rozpustadla,
mozu byt skorodované a poskodené.

* Hlavu kosacky drzte ¢istt od travy, listov a nadmerného
maziva.

»  Vetracie otvory udrzujte Cisté a bez odrezkov, aby
nedoslo k prehriatiu a po§kodeniu motora alebo batérie.

* Na motor a elektrické stcasti nestriekajte vodu.
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10.3 VYMENA CIEVKY
Obrazok 11 - 16.

1. Sucasne zatlacte jazycky na bo¢nej strane strunovej
hlavy.

Odmontujte kryt cievky a cievku.
Odstrante ochranu cievky zo zacej struny.
Odstrante akukol'vek zvyS$nu Cast’ zacej struny.

Namontujte Zaciu strunu alebo vymeiite za novu cievku.

S

Nainstalujte ochranu cievky na strunu.

i POZNAMKA

Dbajte na to, aby ste strunu na hornej vrstve prevliekli cez
ovalny otvor a strunu na spodnej vrstve cez okriihly otvor.

7. Vytiahnite Zaciu strunu priblizne 15 cm od $trbin ochrany
cievky.

8. Vlozte pruzinu do krytu cievky.

9. Vlozte cievku do krytu cievky.

. Presunite konce Zacej struny cez otvory.

. Namontujte kryt cievky na strunov hlavu.

. Zatlacte kryt cievky na miesto, kym nezacvakne.

10.4 VYMENTE ZACIE LANKO
(STRUNU)

Obrazok 17 - 19.

i POZNAMKA

Odstrante zvy$nl Zaciu strunu z cievky.

i POZNAMKA

Pouzivajte len s nylonovou reznou $ndirou s priemerom 1.65
mm .

Odrezte dva kusy Zacej struny s dizkou priblizne 3 m.
Ohnite jeden koniec lanka o dizke 6,35 mm.

Vlozte struny do kotviacich otvorov cievky.

LS

Pevne naviiite Zaciu strunu okolo cievky v uréenom
smere.

i

Vlozte zacie struny do vodiacich drazok.

6. Rezacie lanko nenavijajte za okraj cievky.

11 PREPRAVA A SKLADOVANIE

11.1 PREPRAVA STROJA

Pri premiestiiovani stroja sa musite uistit, ze:
* Pouzivajte rukavice.
«  Stroj zastavte.

¢ Vyberte akumulator a nabite ho.
*  Namontujte chrani¢ ¢epele.
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11.2  USKLADNENIE PRiSTROJA

¢ Vyberte akumulator zo stroja.

»  Uistite sa, ze sa deti nemozu priblizit' k stroju.

»  Chrante stroj pred agresivnymi latkami, ako st zdhradné
chemikalie a rozmrazovacie soli.

» Pocas prepravy zaistite stroj, aby nedoslo k jeho
poskodeniu alebo zraneniu. Vygistite a skontrolujte stroj,

¢i nedoslo k jeho poskodeniu.

RIESENIE PROBLEMOV

12

Problém

Mozna pri¢ina

Riesenie

Pri stlaceni
spuste sa
stroj nes-
pusti.

Medzi strojom a
batériou nie je

1. Vyberte akumulator.

elektricky kontakt. | 2. Skontrolujte kontakt a
znovu nainstalujte batér-
iu.

Akumulator je vy- | Nabite akumulator.

bity.

Blokovacie paka a
spust’ac nie st sl-
Casne stlacené.

1. Stlacte blokovaciu
paku a podrzte ju.

2. Pre nastartovanie stroja
stlacte spinac.

Problém Mozna pri¢ina Riesenie
Stroj sa pri | Chrani¢ nie je pri- | Vyberte akumulator a pri-
koseni zas- | pojeny na stroj. pevnite chrani¢ na stroj.
tavi. P .
Je pouzita prili§ Pouzivajte len s nylono-
tazka struna. vou reznou $nurou s prie-
merom 1.65 mm .
Okolo hriadele 1. Stroj zastavte.
motora alebo hla-
vy sa namotala 2. Vyberte akumulator.
trava.
3. Odstrante travu z hria-
dele motora alebo hlavy
kosacky.
Motor je pretaze- | 1. Vytiahnite hlavu ko-
ny. sacky z travy.
2. Motor sa rozbehne,
ked’ sa pret'azenie odstra-
ni.
3. Pri koseni premiest-
fujte strunova hlavu dov-
nutra a von z kosenej
travy a odstraiujte nie vi-
ac nez 20 cm (8") pas.
Akumulator alebo | 1. Akumulator ochlad-
zariadenie je prili§ | zujte, kym sa jeho vykon
horuce. nevrati do bezného stavu.
2. Stroj nechajte ochlad-
zovat’ priblizne 10 minut.
Akumulator je od- | Znovu zapojte akumula-
pojeny od stroja. | tor.
Akumulator je vy- | Nabite akumulator.
bity.
Struna sa Struny st k sebe | Premazte silikonovym
nepostiva | navzajom privar- | sprejom.
dopredu. ené.
Na cievke nie je | Nainstalujte viac struny.
dostatok struny.
Struny st vel'mi Predizte Zaciu strunu.
kratke.
Struny na cievke | 1. Vyberte struny z ciev-
sl zamotané. ky.
2. Namotajte struny.

53



Slovenc¢ina

novej hlavy

Problém Mozna pri¢ina Riesenie

Struny sa Stroj je nespravne | 1. Koste koncom lanka,

trhaju. pouzivany. vyhybajte sa kamenom,
stenam a inym pevnym
objektom.
2. Lanko pravidelne vy-
tahujte, aby ste mohli ko-
sit’ celou dostupnou §ir-
kou.

Trava sa Vysoku travu 1. Vysoku travu koste

namotala koste na trovni zhora nadol.

okolo stru- | zeme.

2. Neodstranujte viac ako

a skrine 20 cm (8") travy, aby ste

motora. zabranili obtacaniu ste-
biel okolo stroja.

Struna ner- | Rezacia Cepel’ je | Rezaciu Cepel nabruste

eze tupa. pilnikom alebo ju vy-

spravne. mente.

Vibracie sa

Struna je opotre-

Uistite sa, Ze struna je na

@] Lwa

9648

Hodnota hluku.

14 VYHLASENIE ES O ZHODE

Vyrobca: YAMABIKO CORPORATION

Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Autorizovany ~ CERTIFICATION EXPERTS B.V.

zastupea: Mr. Richard Glaser

Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

The Netherland

Spolocnost’ YAMABIKO Corporation na vlastni
zodpovednost’ vyhlasuje, Ze nizsie uvedeny vyrobok je v
stulade s tymito smernicami.

Nazov vyrob-  Strunova kosacka

zretel'ne bovana na jednej | oboch koncoch normalna. Kku:
zvySuju. strane a veas sa Predizte strunu. '
nepredizila. Znacka: ECHO
Predajny mod- DSRM-310 (DSRM: Strunova kosacka)
el:
13 TECHNICKE UDAJE Sériové Sislo:  U60435001001 do U60435100000
Napiitie 36 V DC, 40 V max . .
Smernice Harmonizované normy / postupy
Rychlost bez zata- | 7500 ot/min
Jenia 2006/42/ES EN 60335-1:2012+A2:2019
Rezacia hlava Posuv struny EN 50636-2-91:2014
Priemer 7ace] stru- | 1.65 mm 2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
ny EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1
Priemer drahy rezu |254/305 mm G197
EN 61000-3-2:2006 a EN 61000-3-3:2008
Hmotnost’ (bez 2.6 kg i
akumulatora) 2011/65/EU EN IEC 63000:2018
Merané hladina Lpa= 84 dB(A), Kppy=3 dB(A) 2000/14/ES,  Priloha VI
akustického tlaku 2005/88/ES
Garantovand hladi- | Ly, ¢= 96 dB(A) Uroveti hluku:  Merané:92.97 dB(A) / Garantované: 96
na akustického vy- dB(A)
konu
Vibracie Predna rukovit: 5 m/s? Tokio, 1. oktober 2021

Zadné rukovit: 6.5 m/s?
Odchylka: 1.5 m/s?
LBP-36-80/ LBP-36-150

Model akumula-

toru Hisashi Kobayashi / Generalny riaditel’

LC-3604 Oddelenie zabezpecenia kvality

YAMABIKO CORPORATION

Nabijaci model
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15 VYHLASENIE O ZHODE UK

Vyrobca: YAMABIKO CORPORATION
Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Autorizovany ~ UKCA Experts Ltd.
zastupca: Mr. Richard Glaser

Adresa: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, The United Kingdom

Spolo¢nost’ YAMABIKO Corporation na vlastna
zodpovednost’ vyhlasuje, Ze nizsie uvedeny vyrobok je v
stlade s tymito predpismi.

Nézov vyrob-  Strunova kosacka
ku:

Znacka: ECHO

Predajny mod- DSRM-310 (DSRM: Strunova kosacka)
el:

Sériové ¢islo:  U60435001001 do U60435100000

Predpisy Stanovené normy

Bezpec¢nostné predpisy o EN 60335-1:2012+A2:2019

dodavkach strojovych zar- B
iadeni z roku 2008 EN 50636-2-91:2014

Predpisy o elektromagne- EN 55014-1:2017 +A11:2020

el kompatibilite 2 10K g 55014.2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

Nariadenie o obmedzeni  EN IEC 63000:2018
pouzivania ur¢itych ne-

bezpecnych latok v elek-

trickych a elektronickych

zariadeniach z roku 2012

Emisie hluku v Zivotnom  Uroveii hluku:
prostredi sposobené zaria- o695 97 gB(A)
deniami ur¢enymi na pou-
zivanie vo vonkajsich Zarucené: 96 dB(A)
priestoroch Priloha 9 k

predpisom z roku 2001

Tokio, 1. oktober 2021

Hisashi Kobayashi / Generalny riaditel
Oddelenie zabezpecenia kvality

YAMABIKO CORPORATION
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1 OPIS
1.1 SVRHA

Ovaj uredaj sluzi za rezanje trave, mekseg korova i druge
slicne vegetacije na ili u blizini razine tla. Rezna ravnina
mora biti priblizno paralelna s povrsinom tla. Uredaj ne
smijete koristiti za rezanje i sjecu zivice, Zbunja, grmlja,
cvijeca i komposta.

1.2 PREGLED

Slika 1 - 18.

1 Straznja drika

2 Okida¢

3 Rucica za blokadu

4 Prednja drska

5 Rubna vodilica

6 Glava kosilice

7 Stitnik

8 Otvor za vijak

9 Donja stezaljka

10 Gumb za oslobadanje baterije

1 Noz za odsijecanje

12 Prekriva¢ namota

13 JeziCac

14 Zastita rezne niti

15 Namot

16 Kuc¢iste koluta

17 Utor

18 Rupa

19 Rupa za uévrscenje

20 Utor za navodenje

21 Klju¢

22 Namot

A Smjer vrtnje

B Podrugje najboljeg kosenja

C Podrucje opasnog kosenja
2 UvoD

Proizvod je projektiran i proizveden u skladu s visokim
standardima za pouzdanost, jednostavnost rukovanja u
sigurnost rukovatelja. Kada se koristi na propisani nacin,
pruzit ¢e vam godine sigurnog, besprijekornog rada.

2.1 PREDVIDENA NAMJENA
Proizvod je namijenjen samo za uporabu izvan kuce.

Ovaj uredaj sluzi za rezanje trave, mekseg korova i druge
sli¢ne vegetacije na ili u blizini razine tla. Rezna ravnina
mora biti priblizno paralelna s povr§inom tla.
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Ne smijete koristiti uredaj za rezanje ili §iSanje zivice, grmlja

povrsinom tla.

3 OPCA UPOZORENJA O
SIGURNOSTI ELEKTRICNOG
ALATA

A UPOZORENIJE

PaZljivo proditajte sigurnosna upozorenja i sve upute.
Nepostivanje upozorenja i uputa moze za posljedicu imati
strujni udar, pozar i/ili tesku ozljedu.

Sva upozorenja i upute spremite za buduce potrebe.

Pojam ,,elektricni alat " se u upozorenjima odnosi na
elektricni alat s baterijskim napajanjem (bez prikljucnog
kabela).

3.1 OBUKA

» Pozorno procitajte upute.
Upoznajte se s upravljackim
elementima i1 propisnom
uporabom stroja.

* Ne dozvolite koriStenje stroja
djeci, osobama sa smanjenim
fizickim, osjetilnim ili
mentalnim sposobnostima,

neiskusnim 1 neukim osobama

ili osobama koje se nisu
upoznale s ovim uputama.
Lokalni propisi mogu
ogranicavati starosnu dob
rukovatelja.

 Imajte na umu da je rukovatelj

ili korisnik odgovoran za
nesrece ili opasnosti za druge
osobe ili njihovu imovinu.



3.2 PRIPREMA

Prije upotrebe, provjerite da na
baterijskom modulu nema
znakova ostecenja ili
dotrajalosti. Ako se baterija
osteti za vrijeme rada,
iskljucite elektri¢ni alat i
odmah uklonite bateriju.
Nemojte koristiti elektricni alat
ako je baterija oStecena ili
dotrajala.

Prije upotrebe obavite vizualni
pregled elektri¢nog alata 1
provjerite da nema oStecenih,
uklonjenih ili pogreSno
postavljenih zastitnih dijelova 1
Stitnika.

3.3 RUKOVANJE

Kabele napajanja drzite Sto
dalje od reznih dijelova.
Nosite zastitu za o€i 1 Cvrstu
obucu cijelo vrijeme dok
rukujete elektri¢nim alatom.
Izbjegavajte upotrebu
elektri¢nog alata u loSim
vremenskim uvjetima, posebno
kada postoji opasnost od
grmljavine.
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Elektri¢ni alat koristite samo
pri dnevnom svjetlu ili dobrom
umjetnom osvjetljenju.
Elektri¢ni alat nemojte koristiti
s oSte¢enim Stitnicima ili bez
postavljenih odgovarajucih
Stitnika 1li oklopa.

Motor ukljucite samo kada se
ruke 1 stopala nalaze dalje od
reznih dijelova.

Odvojite elektri¢ni alat od
izvora elektri¢nog napajanja
(. izvucite utikac¢ iz mrezne
uti¢nice, uklonite blokirni
uredaj ili skidljivu bateriju)

* kada alat ostavljate bez
nadzora;

* prije CiS¢enja prepreka;

* prije provjere, ¢iS¢enja ili
rada na elektri¢nom alatu;

* nakon udaranja o strani
predmet;

* svaki put kada stroj pocne
neuobicajeno vibrirati.

Zastitite se od ozljeda stopala 1

ruku od reznih dijelova.

Otvori za ventilaciju moraju

biti ¢isti 1 prohodni 1 bez

otpada.



3.4 ODRZAVANJE

Prije odrzavanja ili ¢iS¢enja,
odvojite elektri¢ni alat od
izvora elektri¢nog napajanja
(tj. izvucite utikac iz mrezne
uti¢nice, uklonite blokirni
uredaj ili skidljivu bateriju)
Koristite samo zamjenske
dijelove i pribor koje je
preporucio proizvodac.
Redovito obavljajte pregled i
odrzavanje elektricnog alata.
Popravak elektri¢nog alata
prepustite samo ovlaStenom
serviseru.

Kada ga ne koristite, elektri¢ni
alat ¢uvajte izvan dohvata
djece.

3.5 SERVIS

Servisiranje elektricnog
alata prepustite ovlastenom
serviseru koji koristi samo

identi¢ne zamjenske dijelove.

Time ¢e se osigurati
odrZavanje sigurnosti strojnog
alata.
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4

SIGURNOSNA
UPOZORENJA U VEZI
SISACA S NITI

Djeca se ne smiju igrati
elektri¢nim alatom.

Djeca ne smiju vrsiti ¢iS¢enje 1
odrzavanje bez nadzora.

Prije odlaganja na otpad,
bateriju treba izvaditi iz
elektri¢nog alata.

Elektri¢ni alat mora se odvojiti
od mreznog napajanja kada se
vadi baterija.

Bateriju je potrebno zbrinuti
na siguran nacin.

Nemojte se pretjerano
naginjati. U svakom trenutku
stojte stabilno na nogama. Na
taj naCin ¢ete zadrzati bolju
kontrolu nad alatom u
nepredvidenim situacijama.
Obucite se prikladno. Nemojte
nositi Siroku odjecu 1 nakit.
Kosu, odjec¢u 1 rukavice drzite
dalje od pokretnih dijelova.
Pokretni dijelovi mogu
zahvatiti Siroku odjecu, nakit
ili dugu kosu. Za vrijeme rada
strojem nosite ¢vrstu obucu 1
dugacke hlace.

Ovaj elektri¢ni alat nije
predviden da njime rukuju



osobe (ukljucujuci djecu)
ogranicenih fizickih, osjetilnih
ili mentalnih sposobnosti ili
osobe s malo iskustva i znanja,
osim kada ih nadzire osoba
odgovorna za njihovu
sigurnost koja im daje upute o
nacinu koriStenja elektri¢nog
alata.
* Djecu treba nadzirati kako se
ne bi igrala elektricnim alatom.
» Nemojte dodirivati opasne
pokretne dijelove prije nego
uredaj iskljucite iz elektri¢ne
mreZe 1 dok se opasni pokretni
dijelovi ne zaustave potpuno.
Nikada nemojte zamjenjivati
nemetalne rezne dijelove
metalnim reznim dijelovima.
Strojem nikada ne rukujte kada
se u blizini nalaze osobe, a
posebno djeca ili kuéni
ljubimci.
Osigurajte dobro uporiste na
kosinama.
Hodajte, nemojte trcati.

5 SIMBOLI NA PROIZVODU

Neki od sljedecih simbola mozda se koristi na ovom alatu.
Proucite ih i upoznajte se s njihovim znac¢enjem. Pravilno
tumacenje ovih simbola omogucit ¢e bolji i sigurniji rad
stroja.
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Objasnjenje

Mjere opreza koje se odnose na vasu
sigurnost.

S razumijevanjem procitajte sve up-
ute prije rada s proizvodom i postujte
sva upozorenja i sve sigurnosne up-
ute.

Stroj je opremljen Li-ionskim bateri-
jama.

Nosite zastitu za o€i i usi.

Nosite zastitne rukavice i sigurnosnu
obucu.

Proizvod ne izlazite kisi ili mokrim
uvjetima.

Izvadite baterijski modul prije radova
na odrzavanju.

Cuvajte se odbacenih i leteéih pre-
dmeta. Odbaceni predmeti mogu se
odbiti i uzrokovati tjelesne ozljede i
ostecenje imovine.

-

Udaljite sve osobe, a osobito djecu i
zivotinje na sigurnu udaljenost od 15
m od podrucja za rad.

@] Lwa
%68

Zajamcena razina glasnoce zvuka je
96 dB.

6 RAZINE RIZIKA

Sljedece signalne rijeci i znagenja sluze kao objasnjenje
razina rizika povezanih s ovim proizvodom.

SIMBOL RUEC

SIGNALNA | ZNACENJE

A

OPASNOST Oznacava neposrednu opasnu

situaciju koja ¢e, ako se ne
izbjegne, izazvati ozbiljnu
ozljedu ili smrt.

A

UPOZORENIJE | Oznacava mogucu opasnu sit-

uaciju koja, ako se ne izb-
jegne, moze dovesti do smrti
ili teske ozljede.




SIGNALNA | ZNACENJE 8.2 PRICVRSTITE RUBNU VODILICU.

SIMBOL -

RIJEC .
- Slika 2.
VAZNO Oznacava mogucu opasnu sit- "
n uaciju koja, ako se ne izb- i NAPOMENA
J:e'gne,.moie dOYeSti do lakse Rubna vodilica moZe ograniciti opseg ko$nje stroja i
ili umjerene ozljede. smanjiti opasnost od oste¢ivanja koje bi bilo posljedica
il NAPOMENA | Dodano radi pruzanja vise in- rezne niti koja se vrti.
formacija. 1. Potisnite rubnu vodilicu na glavu trimera dok se ne
zakvaci u utorima.

7 RECIKLIRANJE 2. Rubna vodilica moze se preklopiti radi skladistenja.
Zasebno prikupljanje. Ne smijete odlagati 8.3 PRICVRSCIVANJE STITNIKA
zajedno s kucanskim otpadom. Ako je po-

Slika 3.

trebno zamijeniti stroj ili ako ga vise ne kor-

istite, nemojte ga baciti zajedno s kucanskim
A UPOZORENIJE

otpadom.

15

Ne dirajte noz za odsijecanje.

Zasebno zbrinjavanje iskoriStenog stroja i
palf}ranj'a gmoguélt ¢e vam recikliranje ma- 1. Izvadite vijke iz §titnika odvijaéem s kriznom glavom.
terijala i njihovu ponovnu upotrebu. Upotre-
ba recikliranog materijala pomaze u zastiti

2. Postavite $titnik na glavu trimera.

o

okolisa od onecis¢enja i smanjuje potrebe za 3. Poravnajte otvore za vijak na Stitniku s otvorima za vijak
novim sirovinama. na glavi trimera.
Na kraju radnog vijeka, zbrinite baterije vo- 4. Zategnite vijke.
Baterije | deci brigu o vasem okoliSu. Baterija sadrzi .
materijal koji je opasan za vas i va§ okoli3. 8.4 PRICVRSTITE PREDNJI
Te materijale morate ukloniti i zbrinuti za- RUKOHVAT
Li-ion sebno na mjestu koje prihvaca litij-ionske
baterije. Slika 4.
1. Uklonite vijke s drske koristeci krizni odvijac.
8 UGRADNJA 2. Prilagodite udubljenje na rukohvatu i donjem stezniku s

izboCenjem vratila.

8.1 VADENJE STROJA 1Z AMBALAZE 3. Postavite pomoc¢nu ru¢ku u udoban polozaj.

A UPOZORENIJE 4. Zategnite vijke.

Pazljivo procitajte priru¢nik za rukovatelje kako biste 8.5 UMETNITE BATERIJU
proizvod montirali na propisani na¢in. Upotreba nepropisno
montiranog proizvoda moze dovesti do nezgode i ozbiljne Slika 5.
ozljede.
A UPOZORENIJE

A UPOZORENIJE *  Ako su b‘aterijski'n‘mdu! ili punja¢ o$teceni, zamijenite
baterijski modul ili punjac.

»  Stroj nemojte upotrebljavati ako su dijelovi stroja . . Lo
oteceni e Zaustavite stroj i pricekajte da se motor zaustavi prije
) . . . . . ugradnje ili uklanjanja baterijskog modula.
« Ako nemate sve dijelove, nemojte upotrebljavati stroj. e . L I
. o R K »  Procitajte, upoznajte i slijedite upute za baterijski i
« Ako su dijelovi osteceni ili ako nedostaju, obratite se punjad
ovlastenom serviseru. .

1. Poravnajte izbocenja na baterijskom modulu sa

Otvorite pakiranje. zljebovima u odjeljku za bateriju.

Gurnite baterijski modul u odjeljak za bateriju tako da

Procitajte dokumentaciju koju ste dobili u pakiranju. 2.
baterijski modul usko¢i na svoje mjesto.

Izvadite sve nesastavljene dijelove iz kutije.
Tzvadite stroj iz kutije. 3. Kad zacujete klik, baterijski modul je ugraden.

Kutiju i pakiranje zbrinite u skladu s lokalnim propisima. 8.6 UKLONITE BATERIJSKI MODUL

S S S

Slika 5.
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Hrvatski

1. Pritisnite i drzite gumb za oslobadanje baterije.

2. Izvadite baterijski modul iz stroja.

9 RUKOVANJE

A OPASNOST

Svi nadzemni elektri¢ni i komunikacijski vodovi mogu biti
pod visokim naponom. Ovaj uredaj nije izoliran od
djelovanja elektri¢ne struje. Ne dodirujte vodove izravno ili
neizravno jer moze doci do ozbiljne ili smrtne ozljede.

i VAZNO

Prije upotrebe uredaja, s razumijevanjem procitajte
sigurnosne propise i upute za upotrebu.

A UPOZORENIJE

Budite oprezni kada koristite stroj.

9.1
Slika 6.

POKRETANJE STROJA

1. Pritisnite ru¢icu za blokadu i povucite okidac.

9.2
Slika 6.

ZAUSTAVITE STROJ

1. Otpustite okida¢ da zaustavite rad stroja.

9.3
Slika 7.

SAVJETI ZA RAD

A UPOZORENIJE

Drzite razmak izmedu tijela i uredaja..

A UPOZORENIJE

Ne koristite stroj bez postavljenog Stitnika.

Primjenjujte ove savjete dok koristite uredaj:

»  Uredaj ¢vrsto drzite dvjema rukama dok koristite uredaj.

*  Visoku travu rezite odozgo prema dolje.
AKo se trava omota oko glave trimera:

*  Uklonite baterijski modul.

»  Uklonite travu.

9.4
Slika 8.

SAVJETI ZA REZANJE

» Nagnite uredaj prema podrucju koje rezete. Travu rezite
vrhom rezne niti.

* Pomicite uredaj zdesna nalijevo kako se ostaci ne bi
odbacivali prema vama.

*  Nemojte kositi u opasnom podrucju.
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* Nemojte silom gurati glavu trimera u nepodrezanu travu.

e Ziceidrvene ograde mogu dovesti do troenja i pucanja
rezne niti. Zidovi i kamena i cigle, rubnici i drvo mogu
brzo istrositi reznu nit.

PODESAVANJE DULJINE REZNE
NITI

9.5

Slika 9.

Dok koristite uredaj, rezna nit se trosi i skracuje. Duljinu
rezne niti mozete prilagoditi.

1. Udarite glavom trimera o tlo dok koristite stroj.

2. Automatski ¢e se osloboditi rezna nit, a rezni noz odrezati
visak trave.

PO]?EgAVANJE PROMJERA
KOSENJA

Slika 10.

9.6

i NAPOMENA

Stroj je podesen na 305 mm promjer kosenja. Mozete
podesiti 254 mm promjer koSenja.

Podesite promjer koSenja na 254 mm za duze vrijeme rada i
305 mmza vece podrucje koSenja.

Uklonite baterijski modul.
Uklonite vijke noza s noza za odsijecanje.

Okrenite noz za odsijecanja za 180°.

H W=

Pritegnite vijke noza.

9.7 NOZ ZA ODSIJECANJE NITI

Slika 10.

Ovaj je trimer opremljen nozem za rezanje niti na Stitniku.
Noz za rezanje rezne niti neprestano reze nit kako bi osigurao
dosljedan i u¢inkovit promjer rezanja. Svaki put kad cujete da
motor radi brze nego $to je to normalno ili kad se smanji
ucinkovitost kosnje. Time Cete odrzati najbolja radna svojstva
i drzati reznu nit dostatno dugackom kako bi se pravilno
izvlacila.

10 ODRZAVANJE

i VAZNO

S razumijevanjem procitajte sigurnosne upute i upute za
odrzavanje prije pocetka ¢iS¢enja, popravljanja ili
odrzavanja uredaja.

i VAZNO

Uvjerite se da su sve matice, vijci i svornjaci pritegnuti.
Redovito provjeravajte jeste li ¢vrsto postavili rucke.




Koristite samo zamjenske dijelove i dodatnu opremu
izvornog proizvodaca.

10.1 OPCI PODACI

Samo ovlasteni servisni centar smije izvoditi odrzavanje
koje nije opisano u ovom priru¢niku.

Prije pocetka upotrebe uredaja:

e Zaustavite rad stroja.

*  Uklonite baterijski modul.

*  Ohladite motor.

»  Stroj skladistite na hladnom i suhom mjestu.

*  Nosite odgovarajucu odjecu, zastitne rukavice i
sigurnosne naocale.

10.2 OCISTITE STROJ

»  Ocistite uredaj nakon upotrebe vlaznom krpom
natopljenom u neutralnom deterdzentu.

»  Nemojte koristiti agresivne deterdzente ili otapala pri
¢is¢enju plasti¢nih dijelova i rucki koji mogu korodirati
ili se ostetiti.

* Na glavi trimera ne smije biti trave, li§¢a i previse
masnoca.

» Drzite ventilacijske otvore prohodnima, bez necistoca,
kako ne bi doslo do pregrijavanja i oSte¢enja motora ili
baterije.

» Nemojte rasprsivati vodu na motor i elektri¢ne dijelove.

10.3 ZAMJENA KOLUTA
Slika 11 - 16.

1. Istovremeno pritisnite jezicke na bo¢nim dijelovima glave
§isaca.

Skinite poklopac koluta i kolut.

Uklonite zastitu rezne niti iz koluta.

Uklonite svu preostalu reznu nit.

Ugradite reznu nit ili zamijenite s novim kolutom.

A

Ugradite zaStitu rezne niti na kolut.

i NAPOMENA

Obavezno navucite nit u gornjem sloju kroz ovalnu rupu i
niz u donjem sloju kroz okruglu rupu.

7. Produljite reznu nit otprilike 15 cm iz utora na zastiti
rezne niti.

8. Stavite oprugu u kuciste koluta.
9. Stavite kolut u njegovo kuéiste.
10.

11. Ugradite poklopac koluta na glavu Sisaca.

Krajeve reznih niti provucite kroz otvore.
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12. Gurajte poklopac koluta dok ne $kljocne u mjestu.

104 ZAMJENA REZNE NITI

Slika 17 - 19.

Uklonite ostatak rezne niti s koluta.

i NAPOMENA

Koristite samo s najlonskom reznom niti promjera 1.65 mm
diameter.

1. Odrezite dva komada rezne niti, svaku priblizne duljine 3

m.
2. Savijte jedan kraj niti za 6,35 mm.

3. * Utaknite niti u otvore za pri¢vrs¢enje na kolutu.

4. Namotajte rezne niti ¢vrsto na kolut u ozna¢enom smjeru.
5. Stavite rezne niti u vodece uto.

6. Nemojte namotavati reznu nit preko ruba koluta.

11  TRANSPORT I SKLADISTENJE
11.1 POMICANJE STROJA

Prije pomicanja stroja, morate:

* Nositi rukavice.

*  Zaustavite rad stroja.

¢ Izvaditi baterijski modul i napunite ga.
»  Sklopiti stitnik noza.

112 SKLADISTENJE STROJA

* Izvadite baterijski modul iz stroja.

* Pobrinite se da djeca ne mogu pristupiti u blizinu stroja.

¢ Drzite uredaj podalje od korozivnih sredstava kao $to su
vrtne kemikalije i soli za odledivanje.

e Ucvrstite uredaj tijekom transporta kako ne bi doslo do
ostecenja ili ozljeda. Ocistite i pregledajte ima li
ostecenja na uredaju.



12 OTKLANJANJE PROBLEMA Problem | Moguéiuzrok  |RjeSenje
o e Nit ne izla- |Nit je slijepljena. |P: zite silik
Problem | Moguéi uzrok Rjesenje lit ne izla it je slijepljena odmaZI e silikonom u
zi. spreju.
j lektri¢ 1. Uklonite baterijski T
Uredaj Se, Nema e c trichog Uklonite baterijski Nema dovoljni niti | Postavite jo§ niti.
ne pokrece |kontakta izmedu | modul.
. . . na kolutu.
nakon pri- | uredaja i baterij- o
tiska okida- | skog modula. 2. Provjerite kontakt pa Nit je prekratka. | Izvucite nit.
a. vratite baterijski modul. — - —
Nit je zapetljana | 1. Uklonite nit sa koluta.
Baterijski modul | Napunite baterijski mod- na kolutu. o
je ispraznjen. ul. 2. Namotajte nit.
Rucica za blokadu | 1. Povucite rucicu za blo- Nit stalno | Uredaj se koristi 1. Rezite vrhom niti, izb-
i okidag ne pritis¢u | kadu i zadrzite ju. puca. nepravilno. jegavajte kamenje, zidove
se istodobno. i druge tvrde predmete.
2. Povucite okida¢ za
pokretanje stroja. 2. Redovito izvlacite re-
znu nit kako biste zadrza-
Uredaj se | Na uredaj nije Uklonite baterijski modul li punu irinu reza.
zaustavlja | postavljen $titnik. |i postavite §titnik na
dok rezete. uredaj. Trava se Visoku travu rezite | 1. Visoku travu rezite
. . - ta ok isini tla. lje.
Koristite teSku re- | Koristite samo s najlon- lg:li;s: ?rio 0 | navismitia odozgo prema dolje
znu nit. §k0m reznom niti prom- mera i ku- 2. U pojedinom prolazu
jera 1.65 mm. ¢ista mo- nemojte odrezati vise od
Oko osovine mo- | 1. Zaustavite rad stroja. tora. 8" kako ne bi doslo do
tora ili glave tri- omatanja.
mera namata se 2. Uklonite baterijski
trava modul. Nit ne reze | Rezni noz je otu- | Naostrite rezni noz koris-
dobro. pio.

3. Uklonite travu s 0so-
vine motora i glave tri-
mera.

Motor je preopter-
ecen.

1. Uklonite glavu trimera
iz trave.

2. Motor ¢e se vratiti u
radno stanje ¢im uklonite
izvor opterecenja.

3. Dok rezete, pomicite
glavu trimera u travu i iz
trave koju rezete i pritom
nemojte odrezati vise od
8" u jednom prolazu.

Baterijski modul
ili uredaj je pre-
vrué.

1. Pri¢ekajte da se ohladi
baterijski modul, dok se
njegova funkcija ne vrati
u normalu.

2. Uredaj hladite pribliz-
no 10 minuta.

Baterijski modul
je odspojen s alata.

Ponovno umetnite bater-
ijski modul.

Baterijski modul
je ispraznjen.

Napunite baterijski mod-
ul.
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tedi turpiju ili ga zamijen-
ite.

Vibracije se

Nit je istroSena na

Provjerite je li nit nor-

osjetno po- |jednoj strani, a malna na obje strane. Iz-
vecavaju. | niste je na vrijeme |vucite nit.
izvukli.
13 TEHNICKI PODACI
Napon 36 V DC, 40 V maks.

Brzina bez optere-

cenja

7500 o/min

Rezna glava

Izvlagenje niti udarcem

Promjer rezne niti

1.65 mm

Promjer reznog pu-

ta

254/305 mm

Tezina (bez baterij-
skog modula)

2.6 kg

Izmjerena razina

tlaka zvuka

Lpa=84 dB(A), Kpa=3 dB(A)

Zajamcena razina
snage zvuka

Lwa.q= 96 dB(A)




Vibracije Prednja drika: 5 m/s?
Straznja drska: 6.5 m/s?
Nesigurnost: 1.5 m/s?
Model baterije LBP-36-80/ LBP-36-150
Model punjaca LC-3604
Lwa
Vrijednost buke.
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14 EZI1ZJAVA O SUKLADNOSTI

Proizvodac: YAMABIKO CORPORATION

Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Mr. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, Ni-
zozemska

Ovlasteni pre-
dstavnik:

Adresa:

Mi, YAMABIKO Corporation, izjavljujemo pod naSom
isklju¢ivom odgovornoscu da je ovdje navedeni proizvod u
sukladnosti sa sljede¢im direktivama.

Naziv proizvo- Trimer za travu

da:
Marka: ECHO
Prodajni mod- DSRM-310 (DSRM: Trimer za travu)
el:
Serijski broj: ~ U60435001001 do U60435100000
Direktive Uskladeni standardi/postupak
2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006, i EN 61000-3-3:2008
2011/65/EU EN IEC 63000:2018
2000/14/EC,  Dodatak VI
2005/88/EC

Razina zvuéne
snage:

Izmjereno: 92.97 dB(A) / Zajam¢eno: 96
dB(A)

Tokyo, 1. listopada 2021
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Hisashi Kobayashi/ Generalni direktor

Odjela za osiguranje kvalitete

YAMABIKO CORPORATION

15 UK IZJAVA O SUKLADNOSTI

Proizvodac: YAMABIKO CORPORATION

Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Ovlasteni pre- UKCA Experts Ltd.

dstavnik: Mr. Richard Glaser

Adresa: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-

caster, DN6 8DA, Ujedinjeno Kraljevstvo

Mi, YAMABIKO Corporation, izjavljujemo pod naSom
isklju¢ivom odgovornos¢u da je ovdje navedeni proizvod u
sukladnosti sa sljede¢im propisima.

Naziv proizvo- Trimer za travu
da:

Marka: ECHO

Prodajni mod- DSRM-310 (DSRM: Trimer za travu)

el:

Serijski broj:  U60435001001 do U60435100000

Propisi

(Sigurnosni) propisi za na-
pajanje strojeva 2008

Propisi o elektromagnet-
skoj kompatibilnosti 2016

Propisi o ograni¢enju upo-
trebe odredenih opasnih
tvari u elektri¢noj i elek-
tronickoj opremi 2012
Propisi o emisiji buke ko-
ju Sire strojevi za upotrebu

na otvorenom prostoru
2001 plan 9

Tokyo, 1. listopada 2021.

Predvideni standardi

EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014

EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Razina zvuéne snage:
Izmjereno: 92.97 dB(A)
Zajamceno: 96 dB(A)




Hisashi Kobayashi / Generalni direktor
Odjela za osiguranje kvalitete

YAMABIKO CORPORATION
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1 LEIRAS
1.1 CEL

A gép fii, gyengébb dudviak és mas hasonlo novények
talajszinthez kozel vald nyirasara késziilt. Az osztosiknak
kortilbeliil parhuzamosnak kell lennie a talaj feliiletével. Nem
hasznalhatja a gépet sovények, cserjék, bokrok, viragok és
komposzt nyirasara vagy felvagasara.

1.2 ATTEKINTES
Abra 1-18.

1 Hatsé fogantya

2 Tengely

3 Zarkioldo kar

4 Eliils6 foganty(

5 Elvezetd

6 Fiikasza fej

7 Védoburkolat

8 Csavarnyilas

9 Also szoritoelem

10 Akkumulator kioldogomb

11 Vagopenge

12 Ors6 burkolat

13 Tab

14 Tekercsvédd

15 Orso

16 Orsohaz

17 Nyilas

18 Lyuk

19 Rogzitéfurat

20 Védéburkolat nyilas

21 Csavarkulcs

22 Orso

A Forgasirany

B Legjobb nyirasi teriilet

C Veszélyes nyirasi teriilet

2 BEVEZETES

A terméket ugy tervezték és gyartottak, hogy rendkiviil
megbizhato, konnyen kezelhetd és biztonsagos legyen a
kezeldre nézve. Amennyiben megfelelgen kezeli, akkor
hossza évekig stabilan és problémamentesen tudja hasznalni.

RENDELTETESSZERU
HASZNALAT

2.1

Ez a termék kizarolag kiiltéri hasznalatra szolgal.

Ez a termék fli, gyomnovények és mas hasonld névényzet
vagasara alkalmas a talaj szintjén vagy annak kozelében. A

vagasi siknak koriilbeliil parhuzamosnak kell lennie a talaj
feliiletével.

A terméket nem szabad sdvények, bokrok vagy olyan
novényzet vagasara vagy nyirasara hasznalni, ahol a vagasi
sik nem parhuzamos a talaj felszinével.

3 AZ ELEKTROMOS
SZERSZAMOKRA
VONATKQZO ALTALANOS
BIZTONSAGI |
FIGYELMEZTETESEK

Olvassa el az dsszes biztonsagi figyelmeztetés és az
osszes utasitast. Amennyiben nem kéveti a
figvelmeztetéseket és utasitasokat, aramiitést, tiizet és/vagy
sulyos sériilést okozhat.

Orizzen meg minden figyelmeztetést és utasitast, hogy
késobb is el6 tudja majd venni.

Az, elektromos kéziszerszam” kifejezés az alabbi
figyelmeztetésekben az akkumulatorral miikodo (vezeték
nélkiili) kéziszerszamra vonatkozik.

3.1 GYAKORLAS

+ Koriiltekintden olvassa el az
utasitdsokat. Ismerje meg a
g¢ép szabalyozasat €s helyes
hasznalatat.

* Soha ne engedje
gyermekeknek, csokkent
fizikai, érzékszervi vagy
mentalis képességli vagy kelld
tapasztalattal és ismerettel nem
rendelkez6 személyeknek,
illetve a jelen utasitdsokat nem
ismerd embereknek, hogy
hasznaljak a gépet. A helyi
rendelkezések korlatozasokat
tartalmazhatnak a szerszam



miikodtetdjének életkorara 3.3 UZEMELTETES
vonatkozodan.

* Ne feledje, hogy a szerszam
mikddtetdje a felelds azokért a
balesetekért vagy veszélyekert,
amelyek mas embereket
¢rintenek vagy masok

* Az elektromos vezetékeket
tartsa tavol a vagdeszkoztol.

» Az elektromos kéhasznalata
kozben mindig viseljen
védOszemiiveget €s strapabird

4 -+ érintik cipot.
vagyontargyait ernt. » Keriilje az elektromos
3.2 ELOKESZITES kéziszerszam hasznalatat rossz

1d6jarasi viszonyok esetén,
kiilonosen, amikor fennall a
villamlas veszélye.

* Csak nappali vilagossagnal
vagy megfeleld mesterséges
megvilagitas mellett hasznalja
a szerszamot.

* Mielott elkezdené hasznalni az
elektromos kéziszerszamot,
ellendrizze az
akkumulatoregységet, hogy
nem lathatok-e rajta sériilésre
vagy eloregedésre utalo jelek.
Ha az akkumulator hasznalat
kozben megsériil, kapesoljaki ¢ Sohane tizemeltesse az

a szerszamot, és azonnal vegye elektromos kéziszerszamot

ki az akkumulétort. Ne sériilt védéelemekkel vagy
hasznalja a szerszamot, ha az véddpajzsokkal, illetve nem a
akkumulator sériilt vagy helyiikon 1év6 véddelemekkel
elhasznalodott. vagy véddpajzsokkal.

« A hasznalat elétt mindig * A motort csak akkor kapcsolja
ellendrizze, hogy az be, ha keze és labfeje nincs a
elektromos kéziszerszam vagoeszkoz kozeleben.
véddelemei és védopajzsai * Mindig aramtalanitsa az
nem sériiltek-e, nem elektromos kéziszerszdmot
hidnyoznak-e vagy nem lettek- (vagyis hlizza ki a halozati
e rosszul felhelyezve. csatlakozodugot az aljzatbol,

tavolitsa el az aramforrast
vagy a levehetd akkumulatort)
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* ha a szerszam feliigyelet » Rendszeresen vizsgalja at az
nélkiil van; clektromos kéziszerszamot és
* mielStt megsziintetne egy végezze el a karbantartasi
akadalyt; munkdélatokat. A szerszdmot
* miel6tt ellendrzi, tisztitja csak szerz6deses
vagy barmilyen mas munkat javitomiithelyben javittassa.
végez a szerszamon; * Amikor nem hasznélja az
« ha idegen targyba iitkozik; elektromos kéziszerszamot,

« ha az elektromos tartsa tavol a gyermekektol.

kéziszerszam rendellenesen 3.5 SZERVIZELES
elkezd razkodni.

« Ugyeljen arra, hogy a
vagoeszkoz ne okozzon labfej-
vagy kézseériilést.

* Mindig biztositsa, hogy a
szelldzOnyilasokat ne tomitse
el idegen anyag.

* Az elektromos szerszam
szervizelését
szakkereskedovel végeztesse,
kizarolag az eredetivel
megegyez6 cserealkatrészek
felhasznalasaval. Ezzel
biztositja az elektromos

3.4 KARBANTARTAS kéziszerszam biztonsdganak

* Tisztitas vagy karbantartasi fenntartasat.
munkak elvégzése elott 4 AFUKASZARA
aramtalanitsa az elektromos VONATKOZO
keziszerszamot (vagyis huzza PIOY BLMEZTETESEK
ki a halozati csatlakozddugot
az aljzatbol, tavolitsa el az * Gyermekek nem jatszhatnak az
aramforrast vagy a levehetd elektromos kéziszerszammal.
akkumulatort). * A tisztitast és karbantartast

 Kizardlag a gyarto altal gyermekek csak feliigyelet
ajanlott potalkatrészeket és mellett végezhetik.
tartozékokat hasznaljon. * Az elektromos kéziszerszam

leselejtezése elott az
akkumulatort el kell tavolitani.
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* Az akkumulator

eltavolitasakor a szerszdm
halozati csatlakozddugojat ki
kell huzni az aljzatbol.

Az akkumulatort biztonsagos
modon kell artalmatlanitani.
Ne hajoljon a szerszam folé.
Vegyen fel stabil testhelyzetet,
¢s mindig tartsa meg az
egyensulyat. Ezaltal jobban
tudja iranyitani az elektromos
kéziszerszdmot a
legvaratlanabb helyzetben is.
Viseljen megfeleld ruhat. Ne
viseljen laza ruhazatot vagy
¢kszereket. Tartsa tavol hajat,
ruhdzatat és kesztyiijét a
mozgo6 alkatrészektdl. A laza
ruhdzatot, az ékszert vagy a
hosszl hajat becsiphetik a
mozgo6 alkatrészek. A gép
mikodtetése kozben mindig
megfeleld labbelit és
hossziszara nadragot kell
viselni.

A szerszamot nem
haszndlhatjak olyan személyek
(gyermekeket is beleértve),
akik csokkent fizikai,
érzékszervi vagy szellemi
képességekkel rendelkeznek,
vagy nem rendelkeznek kelld

belatassal és tudassal, kivéve
azt az esetet, ha az emlitett
személyek a biztonsagukért
felelos személy feliigyelete
alatt allnak, vagy ilyen
személytdl kaptak utasitast a
szerszam haszndlatara
vonatkozoan.

* A gyermekeket mindig
feliigyelni kell, hogy ne
jatszhassanak a szerszdmmal.

* Ne érjen a veszélyes, mozgo
alkatrészekhez, mieldtt a gépet
levalasztja a halozatrdl, és a
veszeélyes, mozgo alkatrészek
teljesen le nem alltak. Soha ne
cseré¢lje ki a nem fémbdol
késziilt vagoeszkozt fémbol
késziilt vagoeszkozre.

* Soha ne mukodtesse a gépet,
ha emberek, kiilonosen
gyermekek, vagy kis allatok
vannak a kozelben.

* Ha lejtds terepen van, mindig
tigyeljen r4, hova lép.

» Sétaljon, soha ne fusson.

5 A TERMEKEN LEVO

SZIMBOLUMOK
A kovetkezd szimbolumok fordulhatnak el6 a szerszamon.
Kérjiik, tanulményozza at, és tanulja meg a jelentésiiket. Ezen

szimbolumok megfelel értelmezése segit jobban és
biztonsagosabban miikodtetni a szerszamot.
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Szimbdlum

Magyarazat

Az On biztonsagat érinté dvintézke-
dések.

A termék miikodtetése elott olvassa
el és értse meg az Osszes utasitast, és
tartsa be az Osszes figyelmeztetést és
biztonsagi utasitast.

A gép Li-ion akkumulatorokkal ren-
delkezik.

Viseljen véddszemiiveget és fiilvédot.

Viseljen védokesztyiit és biztonsagi
labbelit.

Ne tegye ki a terméket esének vagy
nedves kornyezetnek.

A karbantartasi munkak el6tt vegye
ki az akkumulatoregységet.

Ugyeljen a felvert és szétrepiil§ tar-
gyakra. A visszapattan6 targyak sui-
lyos személyi sériilést vagy anyagi
kart okozhatnak.

-

A kozelben tartdzkodokat, kiilondsen
a gyerekeket ¢és a kisallatokat tartsa
tavol, legalabb 15 m tavolsagra az
elektromos kéziszerszam mikodési
teriiletétdl.

@] Lwa

9648

A garantalt zajszint 96 dB.

6 KOCKAZATI SZINTEK

A kovetkez6 figyelmeztetd szavak és jelentésiik
elmagyarazzak a termékkel kapcsolatos kockazat szintjét.

SZIM- |JELZES
BOLUM

JELENTES

A

VESZELY Olyan kozvetlen veszélyes he-

lyzetet jelez, amelyet, ha nem
kertilnek el, akkor halalt vagy
sulyos sériilést okoz.

Q TETES

FIGYELMEZ- | Olyan potencialisan veszélyes

helyzetet jelez, amelyet, ha
nem kertilnek el, akkor halalt
vagy sulyos sériilést okozhat.
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SZIM- |JELZES JELENTES
BOLUM
FONTOS Olyan potencialisan veszélyes

helyzetet jelez, amelyet, ha

ﬂ nem keriilnek el, akkor enyhe
vagy kozepes sériilést okoz-
hat.

ﬂ MEGJEGYZES | Tovabbi informaciokat jelol.

7 UJRAHASZNOSITAS

Szelektiv gytijtés. Nem szabad a szokvanyos
haztartasi hulladékok k6z¢ dobni. Sziikség
esetén cserélje ki a gépet, vagy ha mar nem

e tudja hasznalni, akkor ne dobja a haztartasi
hulladékok kozé.

A hasznalt gép és a csomagolas szelektiv
u gylijtése lehetévé teszi az anyagok ujrahasz-
nositasat, és ujboli hasznalatat. Az Gjrahasz-
t a nositott anyagok hasznalata segit megeldzni
a kornyezetszennyezést, és csokkenti a nyer-
sanyag igényt.

Az akkumulatorokat az élettartamuk végén
kornyezetbarat modon artalmatlanitsa. Az

Adumuionk !
akkumulator olyan anyagokat tartalmaz,
amely artalmas Onre és a kornyezetre nézve

o is. Ezeket az anyagokat ki kell venni, és oly-

an helyen kell artalmatlanitani, ahol atveszik
a lititum-ion akkumulatorokat.

8 TELEPITES
8.1 A GEP KICSOMAGOLASA

A FIGYELMEZTETES

A termék megfeleld dsszeszerelése érdekében alaposan
olvassa el a hasznalati itmutatot. A nem megfeleléen
Osszeszerelt termék hasznalata balesethez vagy stlyos
sériiléshez vezethet.

A FIGYELMEZTETES

* Amennyiben a gép alkatrészei megsériiltek, akkor ne
hasznalja a gépet.

* Ha nincs meg minden alkatrész, ne miikddtesse a gépet.

* Ha alkatrészek sériiltek vagy hianyoznak, akkor vegye
fel a kapcsolatot az tizlettel, ahol a késziiléket vasarolta.

Nyissa ki a csomagolast.
Olvassa el a dobozban 1évé dokumentaciot.
Vegyen ki minden nem Osszeszerelt alkatrészt a dobozbol.

Vegye ki a gépet a dobozbdl.

A

A dobozt és a csomagolast a helyi szabalyoknak
megfelelden artalmatlanitsa.
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8.2 (;SATLAK(”)ZTASSA AZ
ELVEZETOT.
Abra 2.

Az élvezet§ korlatozza a gép vagasi tartomanyanak méretét
¢és megeldzi a forgd vagoszal okozta karokat.

1. Tolja az élvezetét a fiikasza fejre, amig nem illeszkedik a
nyilasokba.

2. A gép tarolasakor az élvezet6 felhajthato.

83 VEDOBURKOLAT
CSATLAKOZTATASA
Abra 3.

Ne érjen az éles vagopengéhez.

1. Tavolitsa el a csavarokat a védéburkolatbol egy
csillagfejii csavarhuzoval.

Helyezze fel a burkolatot a flikasza fejre.

3. lllessze a védoburkolaton 1év6 csavarnyilasokat a fiitkasza
fejen 1évo csavarnyilasokhoz.

4. Huzza meg a csavarokat.
84 AZELULSO FOGANTYU
CSATLAKOZTATASA
Abra 4.
1. Tavolitsa el a csavarokat a fogantyurdl egy csillagfejii
csavarhiizoval .
2. Tllessze 6ssze a foganty homoru részét és az alsd kapcsot

a tengely domboru részével.
3. Allitsa a segédfogantyut kényelmes pozicioba.

Huzza meg a csavarokat.

8.5 HELYEZZE BE AZ

AKKUMULATOREGYSEGET.
Abra 5.

* Ha az akkumulatoregység vagy a toltd sériilt, akkor
cserélje ki az akkumulatoregységet vagy a toltét.

«  Allitsa le a motort, és varjon, amig a motor leall, miel6tt
felhelyezi vagy leveszi az akkumulatoregységet.

¢ Olvassa el, ismerje meg, és tartsa be akkumulator és a
t61t6 hasznalati itmutatojaban 1év6 utasitasokat.

1. Tllessze az akkumulatoregységen 1évé emelébordakat
akkumulatortartoban 1év6 hornyokba.

Tolja be akkumulatoregységet az akkumulatortartoba,
amig az akkumulatoregység a helyére nem rogziil.
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3. Amikor kattanast hall, az akkumulatoregység be van
helyezve.

AZ AKKUMULATOREGYSEG
KIVETELE

8.6

5. dbra
1. Nyomja meg, és tartsa lenyomva a kioldogombot.

2. Vegye ki az akkumulatoregységet a gépbdl.

9 UZEMELTETES

A VESZELY

Minden fej feletti elektromos vezetéken és kommunikacios
vezetéken nagyfesziiltségii aram folyhat. Ez a termék nincs
elektromos aram ellen szigetelve. Soha ne érjen kdzvetlentil
vagy kozvetetten a vezetékekhez, mivel ez stlyos sériilést
vagy halalt okozhat.

i FONTOS

A gép lizemeltetése el6tt olvassa el és értse meg a
biztonsagi szabalyokat és a kezelési utasitasokat.

A gép mikodtetése kozben legyen ovatos.

9.1 A GEP ELINDITASA

Abra 6.

1. Nyomja meg a zarkioldo kart, és huzza meg a ravaszt.

9.2 A GEP LEALLITASA
Abra 6.
1. A gép leallitasahoz engedje el a triggert.

TIPPEK A MUKODTETESHEZ

9.3
Abra 7.

Tartson tavolsagot a teste a gép kozott.

Ne miikodtesse a gépet, ha a védéburkolat nincs a helyén.

Fogadja meg ezeket a tippeket a gép hasznalata kézben:

« Legyen er0s tartasa, ehhez a két keze legyen a gépen,
mikdzben a gépet mikodteti.

* A magas fiivet fentrdl lefelé vagja.
Ha fii tekeredik a fiikasza fej koré:

e Vegye le az akkumulatoregységet.
* Tavolitsa el a fuvet.
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9.4 VAGOHEGYEK
Abra 8.

» Dontse meg a gépet a nyirando teriilet felé¢. Hasznélja a
vagoszal végeét a fii nyirasahoz.

Mozgassa a gépet jobbrol balra, nehogy szennyezédések
repiiljenck a kezel6 felé.

* Ne nyirjon veszélyes teriileten.
* Ne erdltesse a fitkasza fejet vagatlan fiiben.

A vezetékek és palankok miatt a vagoszal elkopik és
elszakad. A ko ¢és téglafalak, jardaszegélyek és fa a
vagoszal gyors elhasznalodasat okozzak.

A VAGOSZAL HOSSZANAK
BEALLITASA

9.5

Abra 9.

A gép muikodtetése kozben a vagoszal kopik és rovidiil.
Beallithatja a vagoszal hosszusagat.

1. Usse a fiikasza fejet a talajhoz, mikozben a gép miikodik.

2. A vagoszal automatikusan kiold, és a vagopenge levagja
a felesleges hosszasagot.
A VAGAS ATMEROJENEK
BEALLITASA

9.6

Abra 10.

A gép 305 mm vagasi atmérdre van beallitva. Beallithatja
egy 254 mm vagasi atmérdre.

Allitsa be a vagas atméréjét 254 mm hosszabb miikodési
idére és 305 mmnagyobb vagasi teriilethez.

1. Vegye le az akkumulatoregységet.
Vegye le a penge csavarokat a vagopengérdl.

Forditsa el a vagopengét 180°-kal.

Ealb el

Huizza meg a csavarokat.

9.7 VAGOPENGE

Abra 10.

A fiikasza vagopengével van felszerelve, amely a
védoburkolaton talalhatd. A vagopenge folyamatosan nyirja a
vagoszalat az egyenletes ¢és hatékony vagasi atmérd
érdekében. Ha ugy hallja, hogy a gép motorja a normalisnal
gyorsabban kezd miikodni, vagy ha a vagasi hatékonysag
romlik, hiizon ki még vagoszalat. Ezzel a 1épéssel fenntartja a
legjobb teljesitményt, és a vagoszal mindig elég hosszu
marad a kiadagolashoz.
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10 KARBANTARTAS

Olvassa el, és értse meg a biztonsagi szabalyokat és a gép
karbantartasi utasitdsait a gép tisztitdsa, javitasa vagy
karbantartasa el6tt.

i FONTOS

Ellendrizze, hogy minden anyak, alatétek és csavarok meg
vannak-e hlizva. Rendszeresen ellendrizze, hogy a
fogantytk szorosan vannak-e felhelyezve.

Az eredeti gyarto cserealkatrészeit és tartozékait hasznalja.

10.1 ALTALANOS INFORMACIOK

A jelen kézikonyvben nem szerepl6 karbantartasi munkakat
csak a markakereskedd végezheti el.

Karbantartasi miiveletek el6tt:

+  Allitsa le a gépet.

¢ Vegye le az akkumulatoregységet.

* Hiitse le a motort.

e A gépet hiivos és szaraz helyen tarolja.

»  Viseljen megfeleld ruhazatot, védokesztytit és
védészemiiveget.

10.2 A GEP TISZTITASA

* Hasznalat utan tisztitsa meg a gépet egy nedves, semleges
tisztitoszerbe martott ruhaval.

« Ne hasznaljon agressziv tisztitoszereket vagy
oldoszereket a milanyag alkatrészek vagy fogantyuk
tisztitasahoz, ezek korrodalodhatnak és karosodhatnak.

» Tartsa a fiikasza fejet fiitdl, levelektdl vagy talzott
kendanyagtol mentesen.

» Tartsa tisztan és szennyez6désektol mentesen a
szellozényilasokat a motor vagy az akkumulator
talmelegedésének és sériilésének elkeriilése érdekében.

* Ne permetezzen vizet a motorra és az elektromos
alkatrészekre.

10.3 AZ ORSO CSEREJE

Abra 11 - 16.

1. Egyszerre nyomja meg a fiileket a fitkasza fej oldalain.
Tavolitsa el az orso burkolatot ¢s az orsot.

Vegye ki a tekercsvédot az orsobol.

Tavolitsa el az esetlegesen bent maradt szalat.

Helyezze be a vagoszalat, vagy cserélje jra.

A

Helyezze fel a tekercsvédot az orsora.



Ugyeljen arra, hogy a vagoszalat a felso részen az ovalis
lyukon keresztiil fiizze at, az alsé részen pedig a kerek
lyukon keresztiil.

7. Huzza ki a vagoszalat koriilbeliil 15 cm-re a tekercsvédd
nyilasaitol.

8. Helyezze az rugot az orsohazba.

9. Helyezze az orsot az orsohazba.

10.

11. Helyezze az ors6 burkolatot a fiikasza fejbe.

12.

Dugja at a vagoszalak végeit a nyilasokon.

Addig tolja az orsé burkolatot, amig a helyére nem
kattan.

10.4 A VAGOSZAL CSEREJE
Abra 17 - 19.

Tavolitsa el a maradék vagoszalat az orsorol.

Csak nylon vagoszalat hasznaljon 1.65 mm atmérdvel.

1. Vagjon le két, egyenként koriilbeliil 3 m hosszi
vagoszalat.

2. A szal egyik végébdl hajlitson be 6,35 mm-t.
3. Tegye a vagoszalakat az orso rogzitfurataiba.

4. Tekerje a vagoszalakat szorosan az ors6 koré, a jelzett
iranyban.

Dugja a vagoszalakat a védéburkolat nyilasaiba.
6. Ne tekerje a vagoszalat az orsé szélén tal.
11 SZALLITAS ES TAROLAS
A GEP SZALLITASA

A gép szallitasa kozben:

1.1

*  Viseljen véddkesztyiit.

«  Allitsa le a gépet.

* Vegye ki az akkumulatoregységet, ¢s toltse fel.
»  Szerelje fel a pengevédot.

11.2 A GEP TAROLASA

*  Vegye ki az akkumulatoregységet a gépbol.

» Ellendrizze, hogy gyermekek ne tudjanak a gép kozelébe
keriilni.

* A gépet tartsa tdvol maro hatasu szerekt6l, példaul kerti
vegyszerektol, és jégmentesitd sotol.

» Biztositsa a gépet szallitas kozben, hogy elkeriilje a
rongalodast és sériilést. Tisztitsa meg és vizsgalja at a
gépet sériilések szempontjabol.
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12 HIBAELHARITAS

Probléma | Lehetséges ok Megoldas

A gépnem | Nincs elektromos | 1. Vegye ki az akkumula-
indul el, kapcsolat a gép és | toregységet.

amikor az akkumulatore- ) )
megnyomja | gység kozott. 2. Ellenérizze az érint-

a triggert. kezést, és helyezze vissza

az akkumulatoregysé-
getn.

Az akkumulatore-
gység lemeriilt.

Toltse fel az akkumula-
toregységet.

A zarkioldo kas és
a ravasz nem egys-
zerre van meg-
nyomva.

1. Huzza meg a zarkioldo
kart és tartsa meg.

2. A termék elinditasahoz
nyomja meg a kioldot.




gépre.

Nehéz vagoszalat
hasznal.

Csak 1.65 mm atmérdji
nylon vagoszalat hasznal-
jon.

Fii tekeredett a
motor tengelyre
vagy a fiikasza
fejre.

1. Allitsa le a gépet.

2. Vegye le az akkumula-
toregységet.

3. Tavolitsa el a fiivet a
motor tengelyrdl és a fii-
kasza fejrol.

A motor tulterhelt.

1. Tavolitsa el a fivet a
fiikasza fejrol.

2. A motor Gjra mikods-
képes, ha a terhet eltavo-
litja.

3. Vagas kozben a fiikas-
za fejet oda-vissza moz-
gassa a vagando fiivon, és
8”-nél hosszabb fiivet ne
vagjon egy vagassal.

Az akkumulatore-

gység vagy a gép
tal forré.

1. Hiitse le az akkumula-
toregységet, amig vissza
nem all normal miiko-
désre.

2. Kériilbeliil 10 percig
hitse le a gépet.

Az akkumulatore-
gység ki van véve
a szerszambol.

Helyezze vissza az akku-
mulatoregységet.

Az akkumulatore-
gység lemeriilt.

Téoltse fel az akkumula-
toregységet.

A vagoszal
nem jon ki.

A vagoszalak 6ss-
zetapadtak.

Kenje be szilikon spray-
vel.

Nincs elég vagos-
74l az orson.

Helyezzen fel tobb va-
goszalat.

A vagoszalak tul
rovidre koptak.

Huzzon ki még vagosza-
lat.

A vagoszal dssze-
gabalyodott az or-
son.

1. Vegye ki a vagoszalat
az orsobol

2. Tekerje fel a vagosza-
lat
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Probléma | Lehetséges ok Megoldas Probléma | Lehetséges ok Megoldas

A gép leall | A védéburkolat Vegye ki az akkumulator- A vagoszal | A gépet nem meg- | 1. A vagoszal végével
nyiras koz- |nincs csatlakoztat- | egységet, és csatlakoztas- allandoan | felelden hasznalja. |vagjon, keriilje a koveket,
ben. va a géphez. sa a véd6burkolatot a leall. falakat és mas kemény

targyakat.

2. Rendszeresen hiizzon
ki még vagoszalat a teljes
vagasszélesség megtarta-
sahoz.

Fi tekere- | Magas fiivet talaj- | 1. A magas flivet fentrdl
dett a fui- hoz kozel vagjon. |lefelé vagja.

kasza fejre
és moto-
rhazra.

2. A feltekeredés elkerii-
Iése érdekében ne htizzon
ki 8” in-nél hosszabb sza-
lat.

A vagoszal | A vagopenge tom- | Elezze meg a vagopengét

nem vag pa lett.

rendesen.

reszeldvel, vagy cserélje
ki.

A vibracié | A vagoszal elhasz- | Ellenérizze, hogy a va-
nyilvanva- |[nalodott az egyik | goszal mindkét oldalon

16an n6- oldalon, és nem normalis-e. Hizzon ki
vekszik. hosszabbitottak vagoszalat.
meg idében.

13  MUSZAKI ADATOK

Fesziiltség

36 VDC, 40 V max

Uresjarati sebesség

7500 RPM

Vagofej Kioldé adagold

Vagoszal atmérdje | 1.65 mm

Vagasi Gtvonal at- |254/305 mm

mérdje

Suly (akkumulator- | 2.6 kg

egység nelkiil)

Meért hangnyo- Lpa= 84 dB(A), Kpa=3 dB(A)

masszint

Garantalt hangtel- | Lya q= 96 dB(A)

jesitményszint

Rezgés Eliils6 fogantyt: 5 m/s?
Hats6 fogantyu: 6.5 m/s?
Bizonytalansag: 1.5 m/s?

Akkumulator mod- | LBP-36-80/ LBP-36-150

ell

To1t6 modell

LC-3604
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14 EK MEGFELELOSEGI
NYILATKOZAT
Gyarto: YAMABIKO CORPORATION
Cim: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN
Meghatalma- ~ CERTIFICATION EXPERTS B.V.

zott képviseld: Mr. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Hollandia

Cim:

Az, YAMABIKO Corporation, vallalat nevében
feleldsségiink teljes tudataban kijelentjiik, hogy az alabb
meghatarozott termék megfelel a kovetkezd iranyelveknek.

Termék neve:  Szegélynyird
Marka: ECHO
Modell: DSRM-310 (DSRM: Szegélynyird)
Sorozatszam: ~ U60435001001 - U60435100000
Iranyelvek Harmonizalt szabvanyok/eljaras
2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:20006, ¢s EN
61000-3-3:2008
2011/65/EU ENIEC 63000:2018
2000/14/EC,  Melléklet VI
2005/88/EC
Hangteljesit- ~ Mért: 92.97 dB(A) / Garantalt: 96 dB(A)
ményszint:

Tokid, 2021. oktober 1.

Hisashi Kobayashi/ Vezérigazgato
Minéségbiztositasi osztaly

YAMABIKO CORPORATION
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15 AZEGYESULT KIRALYSAG
MEGFELELOSEGI
NYILATKOZATA

Gyarto: YAMABIKO CORPORATION

Cim: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

JAPAN

Meghatalma- ~ UKCA Experts Ltd.

zott képviseld: Mr. Richard Glaser

Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Egyesiilt Kiralysag

Cim:

A YAMABIKO Corporation nevében felelsségiink teljes
tudataban kijelentjiik, hogy az alabb meghatarozott termék
megfelel a kdvetkezd jogszabalyoknak.

Termék neve:  Szegélynyird

Marka: ECHO

Modell: DSRM-310 (DSRM: Szegélynyird)
Sorozatszam:  U60435001001 - U60435100000
Jogszabalyok Vonatkoz6 szabvanyok

A gépek (biztonsagos) EN 60335-1:2012+A2:2019
szallitasarol szolo jogsza- 01

baly, 2008. EN 50636-2-91:2014

EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Az elektromagneses 0ss-
zeférhetdségrol szolo
jogszabaly, 2016.

Az egyes veszélyes anya-
gok elektromos és elektro-
nikus berendezésekben
valo alkalmazasanak kor-
latozasardl szol6 jogsza-
baly, 2012.

A kiiltéri hasznalatra ter-
vezett berendezések zajki-
bocsatasarrol szolo jogs-
zabaly, 2001., 9. tablazat

Hangteljesitményszint:
Meért: 92.97 dB(A)
Garantalt: 96 dB(A)

Tokid, 2021. oktober 1.

Hisashi Kobayashi / Vezérigazgato
Minéségbiztositasi osztaly

YAMABIKO CORPORATION
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1
1.1

Seade on ette ndhtud muru, vdiksema umbrohu ja muude
sarnaste taimede 1dikamiseks maapinnal voi maapinna
ldhedal. Loiketasand peab olema maapinnaga enamvéhem
paralleelne. Seadet ei saa kasutada hekkide, pddsaste, lillede
ja komposti 16ikamiseks voi hakkimiseks.

1.2

KIRJELDUS
EESMARK

ULEVAADE

Joonis I - 18.
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2

Toode on kavandatud ja toodetud suure kasutuskindluse,
lihtsa kasutamise ja kasutaja ohutuse tagamiseks. Oigel
hooldusel saab toodet probleemivabalt kasutada aastaid.

2.1

Toode on mdeldud kasutamiseks ainult vélistingimustes.

Toode on mdeldud muru, viiksema umbrohu ja muude
sarnaste taimede 16ikamiseks maapinnal vdi maapinna
ldhedal. Loiketasand peab olema maapinnaga enamvihem

Tagumine kéepide
Pastik
Lukustushoob
Eesmine kéepide
Servajuhik
Trimmeripea
Kaitsepiire

Kruvi ava
Alumine klamber
Aku vabastamise nupp
Johvi 16ikamise tera
Pooli kate

Sakk

Pooli kaitsekate
Pool

Pooli korpus

Pilu

Ava

Kinnitusava
Juhtpilu

Mutrivoti

Pool
Poorlemissuund
Parim 15ikeala
Ohtlik 1dikeala

SISSEJUHATUS

SIHTOTSTARVE

paralleelne.
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Toodet ei tohi kasutada hekkide, pddsaste voi muu sellise
taimestiku l6ikamiseks voi pligamiseks, mille puhul
1diketasand ei ole maapinnaga paralleelne.

3

ELEKTRILISE TOORIISTA

ULDISED OHUTUSHOIATUSED

A HOIATUS

Lugege tihelepanelikult libi kdik ohutusjuhised ja
hoiatused. Kui te ei arvesta allpool toodud hoiatusi ja
Jjuhiseid, voib tekkida elektriloogi, tulekahju ja/voi raske
kehavigastuse oht.

Siilitage hoiatused ja juhised hilisemaks kasutuseks.

Hoiatustes kasutatud termin "elektritooriist" viitab aku joul
tootavale (juhtmeta) tooriistale.

3.1 KOOLITUS

Lugege juhend hoolikalt 14bi.
Tutvuge juhtseadmetega ja
seadme korrektse kasutamise
pOhimotetega.

Arge kunagi lubage lastel,
viahenenud fuisiliste,
sensoorsete voi vaimsete
vOimetega vOi viheste
kogemuste ja teadmistega
isikutel vo1 neid juhiseid
mittelugenud isikutel seda
seadet kasutada. Kohalikud
seadused voOivad seada seadme
kasutajatele vanusepiiranguid.
Pidage meeles, et seadme
kasutaja vastutab teiste
inimeste vOi nende varaga
juhtuvate onnetuste eest.



3.2 ETTEVALMISTUS

Enne kasutamist kontrollige
akuplokki ja veenduge, et
sellel ei esine kahjustusi voi
vananemist. Kui aku saab
kasutamise kéigus kahjustada,
lilitage elektritooriist vélja ja
eemaldage aku viivitamatult.
Arge kasutage elektritdoriista,
kui aku on kahjustunud véi
kulunud.

Enne kasutamist kontrollige
elektritooriista alati visuaalselt
ja veenduge, et sellel ei esine
kahjustusi, puuduvaid voi
valesti paigaldatud piirdeid voi
kaitsmeid.

3.3 KASUTAMINE

Hoidke toitejuhe
16ikevahenditest eemal.
Elektritooriistaga tootamise
ajal kasutage alati silmade
kaitsevahendeid ja tugevaid
jalandusid.

Viltige elektritooriista
kasutamist halva ilmaga, eriti
dikese ohu korral.

Kasutage elektritodriista ainult
paevasel ajal voi hea kunstliku
valgustusega.

Arge kasutage elektritdoriista,
mille kaitsepiirded voi -katted
on kahjustatud voi puuduvad.
Mootori sisseliilitamisel
hoidke kéed ja jalad
16ikevahenditest eemal.
Eemaldage elektritooriist alati
toiteallika kiiljest (s.t votke
pistik pistikupesast vilja voi
eemaldage blokeeriv seade voi
eemaldatav aku),

* kui jatate elektritdoriista
jarelevalveta;

* Enne ummistuse
eemaldamist;

* enne elektritdoriista
kontrollimist, puhastamist
vO1 seadistamist;

 Pirast voorkehaga
pOrkumist.

* kui elektritooriist hakkab
ebanormaalselt vibreerima.

Jélgige, et Idikevahendid ei

vigastaks teie kési voi jalgu.

Jalgige, et ventilatsiooniavad

oleksid kogu aeg puhtad.

3.4 HOOLDUS

* Enne hooldus- voi

puhastustoimingute alustamist
eemaldage elektritooriist



toiteallika kiiljest (s.t votke
pistik pistikupesast vélja voi
eemaldage blokeeriv seade voi
eemaldatav aku).

Kasutage ainult tootja

soovitatud varuosi ja tarvikuid.

Kontrollige ja hooldage
elektritooriista regulaarselt.
Laske elektritdooriista
remontida ainult volitatud
remonditdokojas.

Kui elektritdoriista ei kasutata,
hoidke seda lastele
kattesaamatus kohas.

3.5 HOOLDUS

4

Laske elektritooriista
hooldada ainult kohalikul
edasimiiiijal, kes kasutab
vaid originaalvaruosi. Nii
tagate seadme pideva ohutu
t00.

JOHVTRIMMERI
OHUTUSJUHISED/
HOIATUSED

Lapsed ei tohi
elektritooriistaga mangida.
Lapsed ei tohi seadet hooldada
ega puhastada ilma
jérelvalveta.
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Aku tuleb elektritdoriista
kiiljest enne selle kiitlemist
eemaldada.

Aku eemaldamisel tuleb
elektritdoriist toiteallikast lahti
tthendada.

Aku kéitlemisel tuleb jargida
ohutusreegleid.

Arge kiiiinitage liiga kaugele.
Hoidke jalad maas ja séilitage
alati tasakaal. Nii sdilitate
ootamatutes olukordades
elektritooriista iile parema
kontrolli.

Riietuge asjakohaselt. Arge
kandke avaraid roivaid ega
ehteid. Viltige oma juuste,
riiete ja kinnaste kokkupuudet
litkuvate osadega. Avarad
roivad, ehted ja pikad juuksed
voivad litkuvate osade vahele
kinni jddda. Seadme
kasutamise ajal kandke alati
tugevaid jalatseid ja pikki
pukse.

Elektritdoriista ei tohi kasutada
viahenenud fiitisiliste,
sensoorsete vOi vaimsete
vOimetega voi viheste
kogemuste ja teadmistega
isikud (sh. lapsed), vilja
arvatud juhul, kui nende



turvalisuse eest vastutav isik
on taganud piisava jarelevalve
ja juhendamise elektritdoriista
kasutamise kohta.

 Lastele tuleb Opetada, et nad ei

tohi elektritooriistaga mingida.

« Arge puudutage ohtlikke
litkuvaid osi enne, kui seade
on vooluvorgust eemaldatud ja
ohtlikud litkuvad osad on
tiielikult peatunud. Arge
kunagi vahetage
mittemetalseid 16ikevahendeid
metallist 10ikevahendite vastu.

« Arge kasutage seadet teiste
inimeste (eriti laste) voi
loomade l&dheduses.

+ Kallakutel jalgige jalgealust
eriti tdhelepanelikult.

» Kondige, drge jookske.

5  TOOTEL KASUTATUD

SUMBOLID
Tootel véivad esineda moned jargmistest simbolitest.
Tutvuge nende ja vastavate tihendustega. Nende siimbolite

dige tdlgendamine vdimaldab todriista paremat ja ohutumat
kasutamist.

Selgitus

Kasutage silmade ja korvade kaitse-
vahendeid.

Kandke kaitsekindaid ja turvajala-
ndusid.

Arge jitke toodet vihma kitte vdi
niisketesse tingimustesse.

Enne hooldustoiminguid eemaldage
seadmelt akuplokk.

Ettevaatust paiskuvate vdi lendavate
esemetega. Esemed voivad rikoSetiga
eemale paiskuda ja tekitada vigastusi
inimestele voi vara kahjustumist.

Hoidke koik kdrvalseisjad, eriti
lapsed ja loomad to6piirkonnast ohu-
tus kauguses, st. vihemalt 15 m kau-
gusel.

-

Garanteeritud helivdimsuse tase on
96 dB.

Lwa
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6 OHUTASEMED

Jargmised marksdnad ja tahendused selgitavad selle tootega
seotud ohutasemeid.

SUM- TAHENDUS

BOL

SIGNAAL

OHT Téhistab eelseisvat ohtlikku
olukorda, mille tagajérjeks on

surm voi tdsised vigastused.

A

HOIATUS Téhistab voimalikku ohtlikku
olukorda, mille tagajarjeks
vdivad olla surm voi tdsised

vigastused.

A

Siimbol Selgitus

Teie turvalisusega seotud ettevaatusa-
bindud.

OLULINE Téahistab voimalikku ohtlikku
olukorda, mille tagajérjeks
ﬂ voivad olla kerged voi kesk-
mise raskusastmega vigas-

tused.

Lugege koik juhised enne toote kasu-
tamist 1dbi ja tehke need endale sel-
geks ning jdrgige alati koiki hoiatusi
ja ohutusjuhiseid.

See on lisatud tdiendava teabe

A MARKUS
andmise eesmargil.

Seade on varustatud liitiumioonaku-
dega.

OE >




| T

7 UTILISEERIMINE

Liigiti kogumine. Toodet ei tohi utiliseerida
kodumajapidamisjddtmete seas. Masina
asendamisel voi selle kasutamise 15petami-
sel ei tohi sellest vabaneda koos kodumaja-
pidamisjadtmetega.

154

Kasutatud masina ja pakendite eraldi kogu-
mine vdimaldab materjalide utiliseerimist ja
uuesti kasutamist. Utiliseeritud materjalide
kasutamine aitab viltida keskkonnasaastet ja
vihendab vajadust toorainete jarele.

Kasuliku t66ea 18pus vabanege akudest vast-
avalt keskkonda hoides. Akud sisaldavad
Teile ja keskkonnale ohtlikke materjale.

Need materjalid tuleb utiliseerida eraldi, lii-
tium-ioonakusid vastu votvas asukohas.

Akud

)54

Litiumioon

8
8.1 SEADME LAHTIPAKKIMINE

A HOIATUS

Toote korrektse kokkupaneku tagamiseks lugege
kasutusjuhendit hoolikalt. Valesti kokkupandud toote
kasutamine voib pohjustada onnetusi voi tekitada tosiseid
vigastusi.

A HOIATUS

+  Arge kasutage seadet, kui seadme osad on kahjustunud.

PAIGALDUS

+  Arge kasutage seadet, kui mdned osad on puudu.
¢ Kui osad on kahjustunud vdi puudu, votke tthendust
kohaliku edasimiitijaga.

8.3 PAIGALDAGE KAITSE

Joonis 3.

Arge puudutage johvi Idikamise tera.

1. Eemaldage kruvid piirdest Phillips peaga kruvikeerajaga.
Paigaldage kaitsepiire trimmeripeale.

Joondage kaitsepiirde kruviaugud trimmeripea
kruviaukudega.

Keerake kruvid kinni.

EESMISE KAEPIDEME
PAIGALDAMINE

8.4

Joonis 4.
1. Eemaldage kdepideme kruvid Phillipsi kruvikeerajaga.

2. Sobitage kdepideme ja alumise klambri ndgus osa varre

kumera kiiljega.
3.
4.

Seadistage lisakdepide mugavasse asendisse.

Keerake kruvid kinni.

8.5 PAIGALDAGE AKUPLOKK

Joonis 5.

A HOIATUS

»  Kui akuplokk voi laadija on kahjustatud, vahetage
akuplokk vdi laadija vilja.

» Enne akuploki paigaldamist voi eemaldamist peatage
seade ja oodake, kuni mootor seiskub.

*  Lugege, teadke ja jirgige aku ja laadija kasutusjuhendis
esitatud juhiseid.

1. Avage pakend.

2. Lugege kastis leiduvaid dokumente.

3. Vaotke koik osad kastist vilja.

4. Votke seade kastist vilja.

5. Visake kast ja pakend éra vastavalt kohalikele
eeskirjadele.

8.2 KINNITAGE SERVAJUHIK

Joonis 2.

Servajuhiku abil on vdimalik piirata seadme 16ikeulatust ja
vihendada poorleva 16ikejohvi pohjustatavate kahjustuste
riski.

1. Liikake servajuhik trimmeripeale, kuni see avadesse
lukustub.

2. Servajuhikut saab hoiustamisel iiles liikata.
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1. Joondage akuploki sakid akupesa soontega.

Liikake akuplokk akupesasse nii kaugele, et akuplokk
lukustub oma kohale.

3. Akuplokk on paigas, kui kuulete kldpsatust.

8.6 AKUPLOKI EEMALDAMINE

Joonis 5.
1. Vajutage ja hoidke aku vabastamise nuppu all.

2. Uhendage seadme akuplokk lahti.

9 KASUTAMINE

Kodigis elektrijuhtmetes ja sideliinides vdib esineda
korgepinge-elektrivool. See seade ei ole elektrivoolu suhtes
isoleeritud. Arge kunagi puudutage juhtmeid/traate (otse voi
kaudselt), sest see vdib pdhjustada vigastusi voi surma.




Enne seadme kasutamist lugege nii ohutusjuhiseid kui
kasutusjuhendit ja tehke need endale selgeks.

A HOIATUS

Olge seadme kasutamisel ettevaatlik.

9.1 KAIVITAGE SEADE.

Joonis 6.

1. Liikake lukustushooba ja tdommake péastikut.

9.2 PEATAGE SEADE

Joonis 6.

1. Seadme peatamiseks vabastage pastik.

9.3 PRAKTILISED NOUANDED

Joonis 7.

A HOIATUS

Hoidke seade kehast eemal.

Arge kasutage seadet, kui kaitsepiire ei ole paigas.

Seadme kasutamisel jirgige neid nduandeid:

* Hoidke seadet selle kasutamisel kindlalt kahe kéega.
»  Loigake kdrget muru iilalt alla.

Kui muru Kkerib iimber trimmeripea:

* Eemaldage akuplokk.
* Eemaldage muru.

9.4 NOUANDED LOIKAMISEKS

Joonis 8.

» Kallutage seadet ldigatava ala suunas. Muru ldikamiseks
kasutage 15ikejohvi otsa.

*  Prahi operaatori pihta paiskumise viéltimiseks liigutage
seadet paremalt vasakule.

+  Arge Idigake ohtlikul alal.

+  Arge suruge trimmeripead 1dikamata muru sisse.

» Traat- ja teivasaiad kulutavad ja 16huvad 16ikejohvi. Kivi-
ja tellisseinad, dérekivid ja puud kulutavad 15ikejohvi
kiiresti.

REGULEERIGE LOIKEJOHVI
PIKKUST

9.5

Joonis 9.

Seadme kasutamisel 16ikejohv kulub ja muutub lithemaks.
Reguleerige 16ikejohvi pikkust.
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1. Looge trimmeripea seadme to6tamise ajal vastu maad.
2. Johv vabastatakse automaatselt ja johvi 1dikamise tera
16ikab liigse johvi dra.

9.6 REGULEERIGE _
LOIKELABIMOOTU
Joonis 10.

Seade on seadistatud 305 mm 1dikelédbimdddule. Te saate
reguleerida seda 254 mm 1dikeldbimdddule.

Seadistage 16ikelabimddt 254 mm et pikendada seadme
eluiga ja 305 mmsuurendada likeala.

1. Eemaldage akuplokk.

2. Eemaldage 1diketera kruvid johvi 1dikamise tera kiiljest.
3. Poorake johvi 1dikamise tera 180°.

4. Keerake tera kruvid kinni.

9.7 JOHVI LOIKAMISE TERA

Joonis 10.

Trimmeri kaitsepiire on varustatud johvi 1dikamise teraga.
Johvi 1dikamise tera 1dikab pidevalt 16ikejohvi, et tagada
tihtlane ja tohus ldikediameeter. Pikendage johvi alati kui
kuulete, et mootor todtab tavapdrasest kiiremini voi
1diketulemus halveneb. Sedasi saavutate parima tulemuse
ning hoiate johvi edasi liikumiseks piisavalt pika.

10 HOOLDUS

i OLULINE

Enne seadme puhastamist, remontimist voi hooldustéid
lugege nii ohutusjuhiseid kui kasutusjuhendit ja tehke need
endale selgeks.

i OLULINE

Veenduge, et kdik mutrid, poldid ja kruvid on korralikult
kinni. Kontrollige regulaarselt kdepidete korrektset
paigaldust.

Kasutage ainult originaalvaruosi ja -tarvikuid.

10.1 ULDINE INFORMATSIOON

Kiesolevas kasutusjuhendis mittekirjeldatud hooldustoid
voib teostada ainult teie edasimiiiija.

Enne hooldustoiminguid:

* Peatage seade.
» Eemaldage akuplokk.



»  Laske mootoril jahtuda.
» Hoiustage seadet jahedas ja kuivas kohas.
» Kasutage korrektset riietust, kaitsekindaid ja kaitseprille.

10.2 SEADME PUHASTAMINE

«  Pdrast kasutamist puhastage seade neutraalsesse
pesuvahendisse kastetud niiske lapiga.

» Plastikosade ja kdepidemete puhastamisel drge kasutage
tugevatoimelisi puhastusvahendeid voi lahusteid.

*  Hoidke trimmeripea murust, lehtedest ja liigsest
maéardeainest vaba.

+  Ulekuumenemise ja sellest tuleneva mootori voi aku
kahjustumise viltimiseks hoidke ventilatsiooniavad
puhtana ja prahivabana.

+  Arge pihustage mootorile ja teistele
elektrikomponentidele vett.

10.3 VAHETAGE POOL VALJA
Joonis 11 - 16.

Liikake trimmeripea kiiljel olevaid sakke samaaegselt.
Eemaldage pooli kate ja pool.

Eemalda pooli kaitsekate.

Eemaldage jarelejadanud johv.

Paigaldage 15ikejohv voi vahetage uue pooli vastu vilja.

S e

Paigaldage poolile kaitsekate.

Jilgige, et suunate iilemisel kihil oleva johvi lidbi ovaalse
ava ja alumisel kihil oleva johvi lébi immarguse ava.

7. Jilgige, et johvi ots ulatub umbes 15 cm kaitsekatte
avadest vilja.

8. Pange vedru pooli korpuse sisse.

9. Pange pool pooli korpuse sisse.

10. Pange 15ikejohvi otsad aukudest 1&bi.

11. Paigaldage pooli kate trimmeripea kiilge.

12. Liikake pooli katet, kuni see kldpsatusega oma asendisse
kinnitub.

104 PANGE POOLILE UUS
LOIKEJOHV

Joonis 17 - 19.

Eemaldage poolilt jarelejadnud 15ikejohv.

Kasutage ainult nailonldikejohvi 1abimd 1.65 mm .

1. Laigake kaks umbes 3 m tiikki 1dikejohvi.

2. Painutage johvi iihte otsa 6,35 mm ulatuses.

3. Pange johvid pooli kinnitusavadesse.

4. Kerige 16ikejohvid noolega néidatud suunas tihedalt pooli

timber.
5. Pange 16ikejohvid juhtpiludesse.

6. Arge kerige 15ikejohve iile pooli ddrte.

11  TRANSPORT JA
HOIUSTAMINE

11.1 SEADME LIIGUTAMINE

Seadme transportimisel:

¢ Kandke kindaid.

* Peatage seade.

« Eemaldage akuplokk ja laadige seda.
* Paigaldage terakaitse.

11.2 SEADME HOIUSTAMINE

+  Uhendage seadme akuplokk lahti.

«  Jilgige, et seade oleks lastele kittesaamatus kohas.

* Hoidke seade eemal sGovitavatest ainetest, nagu naiteks
aiakemikaalid ja jad eemaldamise soolad.

« Kahjustuste voi vigastuste véltimiseks kinnitage seade
transportimiseks. Puhastage seade ja kontrollige, et see ei
ole kahjustunud.

12 VEAOTSING

Probleem | Véimalik pohjus |Lahendus

Paastiku Seadme ja akuplo- | 1. Eemaldage akuplokk.
vajutamisel | ki vahel puudub

seade ei elektriline ithen- | 2. Kontrollige tihendust
kaivitu. dus. ja paigaldage akuplokk
uuesti.

Akuplokk on tiihi. |Laadige akuplokki.

Lukustushooba ja | 1. Tommake lukustush-
paastikut ei liigu- | ooba ja hoidke seda.
tatud samaaegselt.
2. Seadme kaivitamiseks
tdommake pagstikut.




Probleem | Vdimalik péhjus | Lahendus Probleem | Vdimalik pohjus |Lahendus
Seade pea- | Seadmele ei ole Eemaldage akuplokk ja Johv ldheb | Seadet kasutatakse | 1. Loigake johvi otsaga,
tub 16ika- [ kinnitatud kaitse- | kinnitage kaitsepiire pidevalt valesti. viltige kokkupuudet ki-
mise ajal. | piiret. seadme kiilge. katki. vide, seinte ja teiste ko-
Kasutatakse rasket | Kasutage ainult nailonloi- vade esemetega.
thVi. kejﬁhvi lébimééduga 2. Tdmmake Iéikejﬁhvi
1.65 mm . regulaarselt vilja, et sii-
Muru keerdub iim- | 1. Peatage seade. liks tielik 15ikelaius.
ber mootorivolli - — ~ — -
Vi trimmeripea, | 2. Eemaldage akuplokk. Mum ke?lb Loigake ko%’get 1 Loigake pikka muru
timber trim- | muru maapinnalt. | lalt alla.
. meripea ja .
3. Eefn ?l.d 48€ Muru Moo mootori 2. Umberkerimise valti-
torivolli ja trimmeripea . Lo
- korpuse. miseks eemaldage iga lii-
timbert. .
gutusega kdige rohkem
Mootor on iile- 1. Eemaldage trimmeri- 8" ulatuses muru.
koormatud. pea muru seest. Johv ei 16i- | Johvi Idikamise | Teritage johvi 15ikamise
2. Mootori v3imsus taas- ka hésti. Fera muutub niir- | tera v"ii_liga voi vahetage
tub viivitamatult koor- iks. see vlja.
muse eemaldamisel. Vibratsioon | Johv on iihelt Veenduge, et mdlema
suureneb poolt kulunud ja | poole johv on normaalses
3. Loikamisel liigutage mérgata- seda ei ole digel olekus. Tommake 1dike-
trimmeripead 15igata- valt. ajal vilja tdomma- | johvi vilja.
vasse murusse ja sealt dra tud.
ning eemaldage tihe liigu-
tusega koige rohkem
8% jagu muru.
" 13 TEHNILISED ANDMED
Akuplokk voi 1. Jahutage akuplokki,
seade on liiga kuni see hakkab normaal- Pinge 36 V Alalisvool, 40 V maks.
kuum. selt funktsioneerima. Koormuseta kiirus | 7500 pooret minutis
2. Jahutage seadet umbes Loikepea Poolautomaatne etteanne
10 minuti jooksul. —
Laikejohvi labi- 1.65 mm
Akuplokk on t66r- | Paigaldage akuplokk moot
iista kiiljest lahti | uuesti. Laikeldbimaot 254/305 mm
iihendatud.
— - - Kaal (ilma akuplo- |2.6 kg
Akuplokk on tithi. | Laadige akuplokki. kita)
Johv ei llii- Jc”)h'vi otfad on tik- Méié'rige' neid silikoonpi- Méddetud helirshu | Lps= 84 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
gu edasi. steise kiilge klee- | husti abil. tase
punud.
- - - — Garanteeritud heli- | Lya = 96 dB(A)
Poolil pole piisa- | Lisage johvi. voimsuse tase
valt johvi.
- - — Vibratsioonitase Eesmine kiepide: 5 m/s?
Johvi otsad on lii- | Tommake 16ikejohvi vil-
ga lithikeseks ku- | ja. Tagumine kéepide: 6.5 m/s?
funud. Veamiir: 1.5 m/s?
Johvi otsad on 1. Eemaldage johv poo- Aku mudel LBP-36-80/ LBP-36-150
pooli iimber solme | lilt.
ldinud. Laadija mudel LC-3604
2. Kerige johvi.

@] Lwa

9648

Miirataseme véértused.
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VASTAVUSDEKLARATSIOON
Tootja: YAMABIKO CORPORATION
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Kaubamark: ECHO
Miitigimudel:  DSRM-310 (DSRM: Murutrimmer)
Seerianumber:  U60435001001 kuni U60435100000
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Miairus vilitingimustes
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2001 osa 9
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1 APRAKSTS

1.1  PAREDZETAIS LIETOJUMS

So masinu izmanto ziles, nezalu un tamlidzigu augu
plausanai, kas atrodas viena limenT ar zemi vai nedaudz virs
tas. Plausanas laika griez&jasmenim ir jaatrodas gandriz
paral€li zemes virsmai. MasSina nav paredz&ta dzivzogu,

kriimu, zaru, ziedu un kompostu sagriesanai vai sakapaSanai.

1.2 PARSKATS

Attels Nr. 1 - 18.

1 Aizmugurgjais rokturis

2 Ieslégsanas sledzis

3 Blok&sanas Iimenis

4 Prieksgjais rokturis

5 Apmalu apgriesanas vadotne

6 Trimmera galva

7 Aizsargs

8 Skriives caurums

9 Apaksgja skava

10 Akumulatora atbrivo$anas poga

11 Griez&jasmens

12 Spoles vacing

13 Izcilnis

14 Spoles aizsargs

15 Spole

16 Spoles korpuss

17 Rieva

18 Montazas caurums

19 Stiprinajuma caurums

20 Auklas rieva

21 Uzgrieznu atsléga

22 Spole

A Rotacijas virziens

B Vislabaka grieSanas zona

C Bistama grieSanas zona
2 IEVADS

Jasu produkts ir konstruéts un izgatavots atbilstosi
uzticamibas, vienkar$as darbibas, ka arf lictotaja drosibas
augstajiem standartiem. Ja tam veic atbilstoSus apkopes un
uzturéSanas darbus, tas bis izturigs un nodro$inas
nevainojamu darbibu vél ilgus gadus.

2.1 PAREDZETA LIETOSANA

Sis produkts ir paredzets tikai izmantoSanai arpus telpam.

Sis produkts ir paredz&ts zales, nezalu un tamlidzigu augu
plausanai, kas atrodas viena Iimeni ar zemi vai nedaudz virs
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tas. Plausanas laika griez&jplaknei ir jaatrodas gandriz paraléli
zemes virsmai.
Produktu nedrikst izmantot dzivzogu, kriimu vai citu augu

grieSanai vai apgrieSanai, ja griezgjplakne neatrodas paraléli
zemes virsmai.

3 VISPAREJIE
ELEKTROINSTRUMENTA
DROSIBAS BRIDINAJUMI

A BRIDINAJUMS

Izlasiet visus drosibas bridinajumus un noradijumus. So
bridinajumu un noradijumu neievérosanas sekas var radit
elektriskas stravas triecienu, ugunsgréku un/vai nopietnas
traumas.

Saglabajiet visus bridinajumus un noradijumus, lai tos art
turpmak varétu lietot.

Bridindjumos lietotais termins ,, elektroinstruments” apzimé
ar akumulatoru darbinamo (bez elektrokabela)
elektroinstrumentu.

3.1 APMACIBA

» Ripigi izlasiet visus
noradijumus. Iepazistieties ar
iekartas vadibas elementiem
un pareizu lietoSanu.

» Nekad nelaujiet berniem vai
personam ar samazinatam
fiziskam, manu vai garigam
sp€jam vai ar nepietickamu
pieredzi un zinaSanam, vai
personam, kas nav iepazinusas
ar So instrukciju, lietot So
iekartu. Vietgjie noteikumi var
ierobezot iekartas lietotaja
vecumu.

* Nemiet vera, ka iekartas
lietotajs vai operators ir
atbildigs par negadijumiem vai
apdraud&jumiem, kas var



rasties citiem cilvékiem vai
Ipasumam.

3.2 SAGATAVOSANAS

DARBAM

Pirms lietoSanas parbaudiet,
vai akumulatoru blokam nav
kadu bojajuma vai
nolieto$anas pazimju. Ja
lietoSanas laika akumulators
sabojajas, izslédziet
elektroinstrumentu un
nekavegjoties iznemiet
akumulatoru. Nelietojiet
elektroinstrumentu ar bojatu
vai nolietojusos akumulatoru.
Pirms lietoSanas vienmer
apskatiet elektroinstrumentu,
vail tam nav radusies bojajumi,
vai netrukst aizsarga un
parsega, un vai tie ir pareizi
uzstaditi.

3.3 EKSPLUATACIJA

+ Sargajiet baroSanas vadus no

griezg&jelementiem.

* Izmantojot So

elektroinstrumentu, vienmer
lietojiet acu aizsarglidzeklus
un izturigus apavus.

* Neizmantojiet

elektroinstrumentu sliktos
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laika apstaklos, 1pasi, ja pastav
perkona negaisa iespg&jamiba.
Stradajiet ar
elektroinstrumentu tikai dienas
gaisma vai pie laba maksliga
apgaismojuma.

Nekada gadijuma
neizmantojiet
elektroinstrumentu ar bojatiem
aizsargiem vai parsegiem vai
bez tiem.

Iedarbiniet motoru tikai tad,
kad rokas un kajas atrodas
pietickama attaluma no
griez€jelementiem.

Vienmeér atvienojiet
elektroinstrumentu no
baroSanas avota (proti,
atvienojiet instrumenta
barosanas kabeli no
elektrotikla, nonemiet
izslégSanas ietaisi vai
akumulatoru) sados
gadijumos:

* ikreiz, kad atstajat
elektroinstrumentu bez
uzraudzibas;

* pirms nosprostojuma
1ztTriSanas;

* pirms veicat
elektroinstrumentam
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parbaudes, tiriSanas vai * Ja elektroinstrumentu
apkopes darbus; nelietojat, novietojiet to
* péc elektroinstrumenta bérniem neaizsniedzama vieta.

§adursme§ ar sveSkermeni; 3.5 TEHNISKA APKOPE
* ja elektroinstruments sak
neparasti vibrét. * Uzticiet elektroinstrumenta

apkopi savam precu
izplatitajam, izmantojot tikai
identiskas rezerves dalas.
Tadgjadi tiks garantéts
elektroinstrumenta lietoSanas

 Sargajiet kajas un rokas no
traumam, kas var rasties,
saskaroties ar
griez€jelementiem.

+ (Gadajiet, lai ventilacijas

~ _ . droSums.
atveres nebiitu gruzu.
4 AUKLAS TRIMMERA

* Pirms elektroinstrumenta BRIDINAJUMI
apkopes val tiriSanas « Bérni nedrikst rotalaties ar
atvienojiet to no baroSanas elektroinstrumentu.
avota (proti, atvienojiet « Bérniem nav atlauts veikt
instrumenta baroSanas kabeli {iriSanas un lietotdjam
no elektrotikla, nonemiet veicamas apkopes darbus bez
1zslégSanas ietaisi vai uzraudzibas.
akumulatoru). « Pirms nododat

* Izmantojiet tikai raZotaja elektroinstrumentu uz
1€ft61kt55 rezerves dalas un atkritumu savakSanas punktu,
piederumus. 1znemiet no ta akumulatoru

* Regulari parbaudiet bloku.
elektroinstrumentu un veiciet « Iznemot lauka akumulatoru,
tam ap1'<0p1. Uzticiet elektroinstruments ir jaatvieno
elektroinstrumenta no barosanas tikla.

remontdarbus tikai
pilnvarotam remontdarbu
tehnikim.

* No akumulatora jaatbrivojas
drosa veida.
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» Neparvertgjiet savas spejas.

Ienemiet stabilu staju un
vienmér saglabajiet lidzsvaru.
Tadgjadi jus varesiet labak
apvaldit elektroinstrumentu
negaiditas situacijas.
Valkajiet atbilstoSu apgerbu.
Nevalkajiet valigu apgerbu vai
rotaslietas. Sargajiet matus,
apgerbu un cimdus no
kustigajam dalam. Valigs
apgerbs, rotaslietas vai gari
mati var iekerties
elektroinstrumenta kustigajas
dalas. Darbinot plaujmasinu,
vienmer valkajiet piemérotus
apavus un garas bikses.

Sis elektroinstruments nav
paredzgts lietoSanai personam
(ieskaitot bérnus) ar
pazeminatam fiziskam, manu
val garigam spéjam vai
pieredzes un zinasanu
trikumu, ja par So personu
dros$ibu atbildiga persona nav
veikusi apmacibu vai sniegusi
noradijumus sakara ar
elektroinstrumenta lietoSanu.
Jauzrauga, lai bérni nerotalatos
ar elektroinstrumentu.
Nepieskarieties iekartas
kustigajam bistamajam dalam
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pirms ta nav atvienota no
elektrotikla un kustigas
bistamas dalas nav pilniba
apstajusas. Nekada gadijuma
neaizvietojiet nemetaliskos
griez&jelementus ar metala
griezgjelementiem.
Nelietojiet iekartu, ja tuvuma
ir cilveki, it Tpasi bérni vai
majdzivnieki.

Vienmer parliecinieties, vai
jums, atrodoties slipuma, zem
kajam ir droSs pamats.

Ejiet, nekad neskrieniet.

APZIMEJUMI UZ PRODUKTA
ETIKETES

Uz 81 instrumenta etiketes var tikt izmantoti dazi no turpmak
noraditajiem apzim&umiem. Lidzu, izlasiet tos un
noskaidrojiet, ko tie nozimé. Pareiza apzim&jumu
interpretacija nodro$inas labaku un drosaku darbu ar
elektroinstrumentu.

Apziméjums Skaidrojums

Piesardzibas pasakumi jisu drosibai.

Pirms produkta lietoSanas izlasiet un
izprotiet visas instrukcijas un ievéro-
jiet visus bridindjumus un dro§ibas
instrukcijas.

Masina ir aprikota ar litija jonu aku-
mulatoriem.

Izmantot acu un dzirdes aizsarglidze-
klus.

Valkajiet aizsargcimdus un drosibas
apavus.

Sargat produktu no lietus vai mitriem
laikapstakliem.

DO E >
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Apziméjums Skaidrojums Akumulatoru ekspluatacijas laika beigas at-
) . - Baterijo brivojieties no tiem, saudz&jot miisu apkarte-

Pirms apkopes darbiem iznemiet aku- P . .
’ jo vidi. Akumulators satur materialus, kuri

mulatoru. p e . R
i jums un videi ir bistami. Atbrivojieties no

Liciojon $iem materialiem atseviski, nogadajot uz

Uzmanieties no atsviestiem vai lido- punktu, kas pienem litija jonu baterijas.

josiem priekSmetiem. PriekSmeti, ko o
izmet elektroinstruments, var atlekt 8 UZSTADISANA

atpakal un izraisit lietotajam traumu

vai sabojat ipasumu. 8.1 IEKARTAS IZPAKOSANA
Raugiet, lai ar darbu nesaistiti cilveki, - -
[R\ bérni un majdzivnieki atrastos vismaz A BRIDINAJUMS
I” lfmetru attaluma no vietas, kur stra- Read the operator's manual carefully to ensure that you
dajat. assemble the product correctly. Using a product that has
T Garantatais skanas skaluma Iimenis ir ber;n mgo'rrectly assembled could lead to an accident or
6& 96 dB. serious injury.
A BRIDINAJUMS
6 RISKA LiMENI » Neizmantojiet iekartu, ja tas dalas ir bojatas.
’ * Nedarbiniet iekartu, ja trikst kadas dalas.
Talak ming&tie signalvardi un to skaidrojumi norada ar $o «  Jatrikst kadas dalas vai tas ir bojatas, contact your
produktu saistito risku Iimeni. dealer.
APZI- |SIGNALS SKAIDROJUMS L .
ME 1. Atveriet iepakojumu.
JUMS 2. Izlasiet komplektacijas karba ieklauto dokumentaciju.
BISTAMI! Apzimé nenovérsami bistamu . Iznemiet no komplektacijas karbas visas nesamont&tas
Q situaciju. Ja bistamiba netiek dalas.
noversta, tiks izraisita nave 4. Iznemiet no komplektacijas karbas iekartu.
vai smagl ievainojumi. 5. Atbrivojieties no karbas un iepakojuma atbilstosi
BRIDINA- Apzimg iespgjami bistamu sit- vietgjiem noteikumiem.
Q JUMS uaciju. Ja ta netiek novérsta, .
ta var izraisit navi vai smagus 8.2 APMALU APGRIESANAS_
ievainojumus. VADOTNES PIESTIPRINASANA
SVARIGI Apzimé iesp&jami bistamu sit- Attéls Nr- 2.
ﬂ udciju. Ja ta netiek novérsta,
ta var izraisit vieglus vai nie-
clgus ievamoyumus. Apmalu apgrieSanas vadotne var ierobezot apgriesanas
ﬂ PIEZIME Pievienots, lai sniegtu vairak diapazonu un samazinat bojajumu risku, ko var radtt
informacijas. rot€josa griez&jaukla.
_ - _ 1. Uzlieciet apmalu apgrieSanas vadotni uz trimmera galvas,
7 OTRREIZEJA PARSTRADE nedaudz piespiezot, lidz ta nofiks€jas gropes.
2. Apmalu apgrieSanas vadotni var uzlocit uzglabasanas
Atkritumu veidu atseviska savaksana. noliika.

vairs netiks izmantota, neizmetiet to kopa ar

Neizmest kopa ar parastajiem sadzives atkri-
tumiem. Ja iekarta ir janomaina, vai arf ta 8.3 AIZSARGA UZLIKSANA
—

sadzives atkritumiem. Attéls Nr. 3.
Iekartas un iepakojuma atkritumu veidu at- A BRTDIN A M
u seviSka savak$ana nodrosina materialu par- JUMS
stradi un atkartotu izmantoSanu. Parstradato Nepieskarieties griez&jasmenim.
to materialu izmantoSana palidz novérst vides . . _ . .
Lo R Lo 1. IzskrGvéjiet no aizsarga skriives, izmantojot
piesarnosanu un samazina izmantoto izejvie- . S
. krustinskravgriezi.
lu apjomu.

2. Uzlieciet trimmera galvai aizsargu.
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3. Salagojiet aizsarga skriivju caurumus ar trimmera galvas
skrlivju caurumiem.

4. Pieskruvgjiet skraves.

8.4 PIEVIENOJIET PRIEKSEJO
ROKTURI
Attels Nr. 4.

1. Izskravgjiet no roktura skriives, izmantojot
krustinskravgriezi.

2. Saskanojiet roktura ieliekumu un apaksgjo skavu ar
varpstas izliekumu.

3. Noregulgjiet paligrokturi jums &rta pozicija.

4. Pieskravgjiet skruves.

8.5 IEVIETOJIET AKUMULATORU
BLOKU
Attéls Nr. 5.

A BRIDINAJUMS

* Ja akumulatoru bloks vai lad&tajs ir bojats, tie ir
janomaina.

*  Pirms akumulatoru bloka ievieto$anas vai iznemsana
darbmasina ir jaaptur un jauzgaida, kameér apstajas
motors.

« Izlasiet, noskaidrojiet un izpildiet akumulatora un
lad@taja rokasgramata eso$os noradijumus.

1. Salagojiet akumulatoru bloka pacel$anas ribas ar rievam
akumulatora nodalfjuma.

2. Spiediet akumulatoru bloku uz iek$u akumulatora
nodalijuma, lidz akumulatoru bloks nofiks&jas
vajadzigaja stavokli.

3. Akumulators biis pilniba ievietots tad, kad biis dzirdama
klikska skana.

8.6 AKUMULATORA BLOKA

IZNEMSANA

5. attéls
1. Nospiediet un pieturiet akumulatora atbrivosanas pogu.

2. Iznemiet no iekartas akumulatora bloku.

9 EKSPLUATACIJA

A BRIESMAS

Visiem gaisvadu elektriskajiem vaditajiem un sakaru
vadiem var biit elektribas pliisma ar augstu spriegumu. ST
iekarta nav izoléta pret elektrisko stravu. Nekad
nepieskarieties vadiem tie$i vai netiesi, pretéja gadijuma var
rasties nopietni savainojumi vai iestaties nave.
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Pirms darbinat masinu, izlasiet un izprotiet drosibas
noteikumus un ekspluatacijas noradijumus.

A BRIDINAJUMS

Stradajot ar masinu, ievérojiet piesardzibu.

9.1 MASINAS IESLEGSANA

Attéls Nr. 6.

1. Nospiediet blok&Sanas sviru un pavelciet spriidu.
9.2 MASINAS APTURESANA
Attéls Nr. 6.

1. Lai apturétu masinu, atlaidiet iedarbinasanas sledzi.

9.3 PADOMI MASINAS LIETOSANA

Attels Nr. 7.

A BRIDINAJUMS

Teverojiet drosu attalumu starp savu kermeni un masinu.

A BRIDINAJUMS

Nelietojiet masinu, ja tai nav uzstadits aizsargs.

Lietojot masinu, nemiet véra $adus padomus:

«  Stradajot ar masinu, turiet to ar abam rokam.
*  Garu zali grieziet no augsas uz leju.

Ja zale aptinas ap trimmera galvu:

¢ Iznemiet akumulatoru bloku.
*  Iznemiet noplauto zali.

9.4 PLAUSANAS PADOMI

Attéls Nr. 8.

« Sagaziet ma§inu virziena pret plausanas zonu. Plaujiet
zali ar griez€jauklas galu.

« Parvietojiet masinu no labas puses uz kreiso pusi, lai
atgriezumi neatlektu operatora virziena.

*  Neplaujiet bistamaja zona.

* Nespiediet trimmera galu nenoplautaja zalé ar speku.

e Stieples un mietu zogi var radit nodilumu auklai un var to

parraut. Ja aukla saskaras ar akmens un kiegelu mira
sienam, apmalém un kokmaterialiem, ta atri nodilst.

9.5 GRIEZEJQUKLAS GARUMA
PIELAGOSANA
Attels Nr. 9.

Masinas lietosanas laika griezgjaukla nolietojas un klast
saka. Griezgjauklas garumu var pielagot.
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1. Kamér masina darbojas, piesitiet trimmera galvu pret
zemi.

2. Aukla tiks automatiski padota, un griezejasmens
nogriezis lieko garumu.

GRIEsANVAS DIAMETRA
REGULESANA

9.6

Attels Nr. 10.

Masinai ir iestatits 305 mm grieSanas diametrs. Jiis varat
pielagot 254 mm grie$anas diametru.

Piclagojiet griesanas diametru 254 mm ilgakam plausanas
laikam un 305 mmlielakai plausanas zonai.

1. Iznemiet akumulatoru bloku.

2. lzskrivéjiet asmens skriives no griezgjasmens.
3. Pagrieziet griez&asmeni par 180°.

4. Pieskruvgjiet asmens skriives.

9.7 AUKLAS GRIEZEJASMENS

Attels Nr. 10.

Trimmerim uz aizsarga ir auklas griez&jasmens. Auklas
griez&jasmens nepartraukti nogriez auklu, lai nodro§inatu
vienmerigu un efektivu grieSanas diametru. Pagariniet auklu,
tiklidz izdzirdat, ka motors sak griezties atrak ka parasti, vai
arT, kad samazinas grieSanas efektivitate. Tadgjadi tiks
nodro§inati vislabakie grieSanas rezultati un pietiekami gara
aukla, ko pagarinat.

10 APKOPE

i SVARIGI

Pirms tiriSanas, remonta vai masinas apkopes darbu
veiksanas izlasiet un izprotiet drosibas noteikumus un
apkopes noradijumus.

i SVARIGI

Parbaudiet, vai ir ir ciesi pieskriiveti uzgriezni, bultskrives
un skriives. Regulari parbaudiet, vai rokturi ir stingri
piestiprinati.

i SVARIGI

Izmantojiet tikai sakotngja razotaja piegadatas rezerves
dalas un piederumus.

10.1 VISPARIGA INFORMACIJA

Apkopes darbus, kas nav noraditi $aja rokasgramata, var
veikt tikai jisu precu izplatitajs.
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Pirms apkopes veikSanas:

*  Apturiet masinu.

¢ Iznemiet akumulatoru bloku.

*  Atdzesgjiet motoru.

*  Uzglabajiet masinu v&sa un sausa vieta.

*  Valkajiet atbilsto$u apgérbu, aizsargcimdus un
aizsargbrilles.

10.2 MASINAS TIRISANA

«  Pé&c lietoSanas notiriet masinu ar mitru lupatinu, kas
iemérkta neitrala mazgasanas lidzeklt.

« Plastmasas detalu vai rokturu tiri§anai neizmatojiet loti
stiprus mazgasanas lidzeklus vai $kidinatajus, jo tie var
izraisit riisu un bojajumus.

* Pirms trimmera galvas novietoSanas uzglabasana iztiriet
no tas zali, lapas vai lieko smérvielu.

¢ Lai izvairitos no motora un akumulatora parkar$anas vai
bojajumiem, iztiriet gaisa atveres un raugiet, lai tajas
neuzkratos gruzi.

* Nesmidziniet iideni uz motora un elektriskajiem
komponentiem.

10.3 SPOLES NOMAINA

Attels Nr. 11 - 16.

Nospiediet cilpinas vienlaicigi abos trimmera sanos.
Nonemiet spoles vacinu un spoli.

Nonemiet spolei aizsargu.

Iznemiet atlikuSo auklas dalu.

Uzstadiet griezéjauklu vai nomainiet jaunu spoli.

SAN T o

Install the coil protection on the spool.

Izvelciet augsgjas dalas auklu caur ovalo caurumu un
apaksgjas dalas auklu caur apalo caurumu.

7. Izvelciet griez&auklu aptuveni 15 cm garuma no spoles
aizsarga spraugam.

8. lelieciet atsperi spoles korpusa.
9. Ielieciet spoli korpusa.
. Izvelciet griez&jauklas galus caur cauruminiem.

11. Uzstadiet trimmera galvai spoles vacinu.

10.4 GRIEZEJAUKLAS NOMAINA
Attels Nr. 17 - 19.

Iznemiet no spoles atlikuso griez&jauklas dalu.

. Piespiediet spoles vacinu, 11dz ir dzirdama klikska skana.
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Izmantojiet tikai neilona griez&jauklu ar 1.65 mm lielu
diametru.

1. Nogrieziet no griez&jauklas apméram 3 m garus 2
gabalus.

2. Salieciet vienu linijas galu 6,35 mm.

3. lelieciet auklas galus spoles stiprinajuma caurumos.

4. Stingri aptiniet griez&jauklu ap spoli noraditaja virziena.

5. levietojiet griez&jauklu gropgs.

6. Neuztiniet griezgjauklu arpus spoles malas.

11 TRANSPQBTESANA UN
UZGLABASANA

11.1 MASINAS PARVIETOSANA

Parvietojot masinu:

*  Valkajiet cimdus.

* Apturiet masinu.

* Izpemiet no masinas akumulatoru bloku un uzladgjiet.
»  Uzstadiet asmens aizsargu.

11.2 MASINAS UZGLABASANA

* Iznemiet no masinas akumulatoru bloku.

+ Parliecinieties, vai bérni nevar piekliit masinai.

*  Sargajiet masinu no kodigiem lidzekliem, piem&ram,
darza kimikalijam un pretapledojuma saliem.

*  TransporteSanas laika nostipriniet ma§inu, lai novérstu
bojajumus vai traumas. Notiriet masinu un parbaudiet, vai
tai nav radusies bojajumi.

12 PROBLEMU NOVERSANA
Probléma | lesp&jamais célo- | Risinajums

nis
Nospiezot | Starp masinu un 1. Iznemiet akumulatoru
slédzi, ma- |akumulatoru bloku | bloku.
§ina neie- | nav elektriska sa-
slédzas. vienojuma. 2. Parbaudiet savienoju-

mu un velreiz ievietojiet
akumulatoru bloku.

Akumulatoru
bloks ir izladgjies.

Uzladgjiet akumulatoru
bloku.

Blok&sanas svira
un spriida nav no-
spiesti vienlaikus.

1. Pavelciet blok&Sanas
sviru un pieturiet to.

2. Lai iedarbinatu masi-
nu, atvelciet ieslégsanas
sledzi.
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Probléma | Iesp&jamais c€lo- |Risinajums
nis
Masina ap- | MaSinai nav pies- |Iznemiet lauka akumula-

stajas plau-
Sanas laika.

tiprinats aizsargs.

toru bloku un piestipriniet
masinai aizsargu.

Izmantota smaga
griez&jaukla.

Izmantojiet tikai neilona
griez&jauklu ar 1.65 mm
lielu diametru.

Zale tinas ap mo-
tora varpstu vai
trimmera galvu.

1. Apturiet masinu.

2. Iznemiet akumulatoru
bloku.

3. Iznemiet no motora
varpstas vai trimmera
galvas zali.

Motora parslodze.

1. Paceliet no zales trim-
mera galvu.

2. Motors uzreiz péc no-
slogojuma atbrivoSanas
atsaks darboties.

3. Plausanas laika parvie-
tojiet trimmera galvu zalé
uz augsu un leju, un ne-
plaujiet vairak ka 8” ar
vienu piegajienu.

Akumulatoru
bloks vai masina ir
parak sakarsusi.

1. Atdzesgjiet akumula-
toru bloku, lidz ta tem-
peratiira atgriezas nor-
mala darbibas stavokli.

2. Laujiet masinai atdzist
apm&ram 10 mindites.

Akumulatoru
bloks ir atvienots
no darbarika.

Vélreiz ievietojiet aku-
mulatoru bloku.

Akumulatoru
bloks ir izladgjies.

Uzladgjiet akumulatoru
bloku.

Nevar pa-
dot auklu.

Auklas ir sapinu-
sas.

Ieellojiet ar silikona
smérvielu.

Spol& nav pietie-
kami daudz au-
klas.

Uztiniet vairak auklas.

Auklas kluvusas
parak Tsas.

Izvelciet lauka griezgjau-
klu.

Aukla spolg ir sa-
pinusies.

1. Iznemiet no spoles au-
klu.

2. Uztiniet auklu.
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Probléma |Iesp&jamais c€lo- | Risinajums @] Lwa
nis 96 Troksna vértiba.
Aukla vél | Masina tiek nepar- | 1. Plaujiet ar auklas galu, dB
aizvien liizt. | eizi lietota. izvairieties no akmeniem,
sienam un citiem cieta- -
jiem priek§metiem. 14 ES ATBIL_STIBAS
DEKLARACIJA
2. Lai zale neaptitos, ne-
plaujiet vairak ka 87 katra Razotas: YAMABIKO CORPORATION
piegajiena.
Adrese: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
Zale tinas | Gara zale japlauj | 1. Garu zali grieziet no JAPANA
ap trimmera | viena [imeni ar ze- |augSas uz leju.
galvu un mi. . .
motora kot 2. Remove no more than Pilnvarotais CERTIFICATION EXPERTS B.V.
pusu. 8" in each pass to prevent parstavis: Mr. Richard Glaser
wrapping.
Adrese: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, Ni-
Auklane- | Griez&asmens Uzasiniet griez&jasmeni derlande
griez pietie- | kluvis neass. ar vili vai nomainiet to.
kami labi. Maés, YAMABIKO Corporation, ar pilnu atbildibu pazinojam,
Acimredza- | Aukla viena pusé | Parliecinieties, vai aukla ka zemak noraditais produkts atbilst Sadam direktivam.
mi pieaug | ir nolietojusies un |abas puses nav nolietoju- s .
vibracija.  [netiek vienlaicigi |sies. Izvelciet lauka au- l"ro]c(luktz'x' no- - Zales trimmeris
padota. klu. saukums.
Zimols: ECHO
Pardosanas DSRM-310 (DSRM: Ziles trimmeris)
13  TEHNISKIE DATI modelis:
Sérijas nu- U60435001001 1idz U60435100000
Spriegums 36 VDC, 40 V Maks. murs:
Atrums bez no- 7500 RPM
slodzes Direktivas Saskanotie standarti/procediira
Griezgjgalva Auklas padeve ar piesitiena mehanis- 2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
mu
EN 50636-2-91:2014
Griez€jauklas dia- | 1.65 mm
metrs 2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
Griesanas diametrs | 254/305 mm EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
S bez akumu- | 2.6 k
B (blfj(:) s € EN 61000-3-2:2006, un EN
61000-3-3:2008
i;‘l‘;zrlgs;slﬂ‘nae‘:ﬂss Lea= 84 dB(A), Kpy= 3 dB(A) 2011/65/EU  ENIEC 63000:2018
Garantétais skanas | Lya q= 96 dB(A) ;ggg;;g;gg’ Pielikums VI
intensitates ITmenis
Vibracii PrickSaiais rokturis: 5 m/s? Skanas intensi- Izmérits: 92.97 dB(A) / Garantéts: 96
ibracija riek3&jais rokturis: s ates Iimenis:  dB(A)
Aizmugurgjais rokturis: 6.5 m/s?
Nenoteiktais: 1.5 m/s> Tokija, 2021. gada 1. oktobris
Akumulatora mod- | LBP-36-80/ LBP-36-150 Fc
elis 7 7“MA—. \'.,/
Ladetaja modelis | LC-3604

Hisashi Kobayashi/ Galvenais vaditajs

Kvalitates nodro§inasanas nodala
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YAMABIKO CORPORATION

15 AK ATBILSTIBAS

DEKLARACIJA
Razotajs: YAMABIKO CORPORATION
Adrese: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPANA

Pilnvarotais UKCA Experts Ltd.
parstavis: Mr. Richard Glaser

Adrese: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Anglija

Més, YAMABIKO Corporation, ar pilnu atbildibu pazinojam,
ka Seit noraditais produkts atbilst $adiem noteikumiem.

Produktano-  Zales trimmeris

saukums:

Zimols: ECHO

Pardosanas DSRM-310 (DSRM: Zales trimmeris)
modelis:

Sérijas nu- U60435001001 Iidz U60435100000
murs:

Noteikumi Noteiktie standarti

Masinu piegades (drosi-  EN 60335-1:2012+A2:2019
bas) noteikumi 2008 EN 50636-2-91:2014
Elektromagnétiskas savie- EN 55014-1:2017 +A11:2020
tojamibas noteikumi 2016
EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

Noteiktu bistamu vielu lie- EN IEC 63000:2018
to$anas ierobezojums

elektrisko un elektronisko

iekartu noteikumos 2012

Troksna emisija vide, iz-  Skanas intensitates Iimenis:

mantojot iekartas, kas par- 1, a1 97 97 dB(A)
edzgtas lietoSanai arpus
telpam, 2001. gada notei- ~ Garant&ts: 96 dB(A)
kumi, 9. grafiks

Tokija, 2021. gada 1. oktobris

Hisashi Kobayashi / Galvenais vaditajs
Kvalitates nodrosinasanas nodala

YAMABIKO CORPORATION
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APRASYMAS
PASKIRTIS

1
1.1

Si Zoliapjové yra skirta Zolés, nesumedéjusiy piktzoliy ir kitos
panasios augmenijos pjovimui pazeme. Pjovimo plok§tuma
turéty biti lygiagreti Zemés pavirsiui. Zoliapjovés negalima
naudoti gyvatvoriy, kriimoksniy, krimyny, géliy ir komposto
pjovimui ir kapojimui.

1.2 APZVALGA

Hiustracija 1 - 18.

1 Galiné rankena

2 Gaidukas

3 Blokuotes i§jungimo svirtelé

4 Priekiné rankena

5 Pakras¢iy apsauga

6  Zoliapjovés galvute

7 Apsauga

8 VarZzto anga

9 Apatiné apkabos dalis

10  Akumuliatoriaus atkabinimo mygtukas

11 Lynelio nukirtimo peilis

12 Rités gaubtas

13  Ausele

14  Rités apsauga

15 Rite

16  Rités korpusas

17  Plysys

18 Anga

19  Tvirtinimo anga

20 Kreipiantysis griovelis

21 Raktas

22 Rite

A Sukimosi kryptis

B Geriausia pjovimo zona

C Pavojinga pjovimo zona
2 JZANGA

Jusy pasirinktas gaminys buvo suprojektuotas ir pagamintas,
kad atitikty aukstus patikimumo standartus, buity paprastas
naudoti ir buty uZtikrinta operatoriaus sauga. Tinkamai
prizitrimas jis veiks be sutrikimy daugelj mety.

2.1  PASKIRTIS

Sis gaminys yra skirtas naudoti tik lauke.

Sis gaminys yra skirtas pjauti tik Zole, nesumedéjusias
piktzoles ir kita panasia augmenija pazeme. Pjovimo
plokstuma turéty buti lygiagreti zemés pavirsiui.
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Gaminys neturéty biiti naudojamas kirpti gyvatvores, kriimus
arba kita augmenija, kai pjovimo plokstuma néra lygiagreti
zemes pavirsiui.

3 BENDRIEJI DARBO SU
ELEKTRINIAIS JRANKIAIS
SAUGOS ISPEJIMAI

A [SPEJIMAS

Perskaitykite visus saugos Zenklus ir instrukcijas.

Nesilaikant visy toliau pateikty jspéjimy ir nurodymy,
galima patirti elektros smiigj, sukelti gaisrq ir (arba)

sunkiai susiZaloti.

I$saugokite visus jspéjimus ir nurodymus, kad prireikus
galétuméte pasiZitiréti.

Ispéjimuose vartojamas terminas ,, elektrinis jrankis “ reiskia
baterijomis maitinamgq (belaidj) elektrinj jrankj.

3.1 MOKYMAS

 AtidZziai perskaitykite
instrukcijg. Susipazinkite su
valdymo prietaisais ir
nurodymais, kaip tinkamai
naudoti jrenginj.

» Niekada neleiskite vaikams,
asmenims su mazesniais
fiziniais, sensoriniais ar
psichiniais gebé&jimais,
turintiems maziau patirties ir
Ziniy arba su Siomis
instrukcijomis
nesusipazinusiems zmonéms
naudotis jrenginiu. Vietiniai
teises aktai gali riboti
operatoriaus amziy.

 Turékite omenyje, kad
operatorius arba naudotojas
atsako uz nelaimingus



Lietuviy k.

atsitikimus ir pavojus, ypac kai kyla zaibavimo
keliamus kitiems zmonéms ir pavojus.
Ju nuosavybei. * Su elektriniu jrankiu dirbkite
32 PASIRUOSIMAS tl'k dl'eI.lQ arbaves.an.t tln'kamam
dirbtiniam apS$vietimui.
* PrieS naudojima patikrinkite,  Niekada nenaudokite
ar akumuliatorius néra elektrinio jrankio, kai
sugadintas arba susidévéjes. apsaugos ar skydeliai
Jeigu naudojimo metu sugadinti, arba jeigu jie visai
sugadinamas akumuliatorius, néra uzdeti.
1§junkite elektrinj jrankj ir .

Variklj jjunkite tik kai rankos
ir pédos yra laitkomos atokiau
nuo pjovimo priemoniy.

* Visada elektrinj jrankj
atjunkite nuo elektros

o ~ ' maitinimo tinklo (t. y.

. P.I'ICS r}a}ldOJ_lm?, V{Sada o iStraukite kistuka i$ maitinimo
vizualiai patikrinkite elektrinj lizdo, isimkite atjungimo jtaisa
jrankj, ar néra pazeidimy, arba akumuliatoriy)
netriiksta daliy, arba ar
teisingai uzdétos apsaugos. * kai elektrinis jrankis

paliekamas be prieziiiros;

3.3 VEIKIMAS

nedelsiant i§imkite
akumuliatoriy. Nenaudokite
elektrinio jrankio, jei
akumuliatorius yra pazeistas
arba susidévéjes.

* prie$ pasalindami uzstrigimo

* Maitinimo laidus laikykite priezast;
atokiau nuo pjovimo e pries tikrindami, valydami
priemoniy. arba atlikdami veiksmus su
 Dirbdami su elektriniu jrankiu elektriniu jrankiu;
visg laikg dévékite akiy * atsitrenkus ] pasalinj
apsaugg ir tvirtg avalyne. objekta;
* Nenaudokite elektrinio jrankio * kai elektrinis jrankis pradeda

esant blogoms oro salygoms, nejprastai stipriai vibruoti.
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Saugokite pédas ir rankas nuo
suzalojimo pjovimo
priemonémis.

Visada uztikrinkite, kad
ventiliacinés angos néra
uzsikiSusios.

3.4 TECHNINE PRIEZIURA

Prie§ pradédami valymo arba
remonto darbus, elektrinj
jrankj atjunkite nuo elektros
maitinimo tinklo (t. y.
iStraukite kistukg i§ maitinimo
lizdo, i§imkite atjungimo jtaisg
arba akumuliatoriy).
Naudokite tik gamintojo
rekomenduojamas atsargines
dalis ir priedus.

Reguliariai tikrinkite ir atlikite
elektrinio jrankio techning
priezitrg. Norédami
suremontuoti elektrinj jrankj, ji
perduokite tik jgaliotam
remonto centrui.
Nenaudojamg elektrinj jrankj
laikykite vaikams
nepasiekiamoje vietoje.

3.5 TECHNINE PRIEZIURA

Jusy elektrinio jrankio
technine prieziurg gali atlikti
tik jrankio pardavéjas,

naudodamas originalias
atsargines dalis. Tai uztikrins
elektrinio jrankio, kuriam
atlickama techniné prieziiira,
sauga.

DARBO SU
ZOLIAPJOVE SAUGOS
ISPEJIMAI

Vaikai neturéty zaisti su
elektriniu jrankiu.

Vaikams be priezitiros
draudziama atlikti valymo ir
techninés priezitros darbus.
Pries Salindami elektrinj
jrankj, iSimkite akumuliatoriy.
Norédami i§imti
akumuliatoriy, turite elektrinj
jrankj atjungti nuo elektros
maitinimo $altinio.
Akumuliatorius turi biiti
Salinamas saugiu budu.
Nesilenkite virs jrankio. Visg
laikg uztikrinkite tinkama
stovéseng ir iSlaikykite
pusiausvyrg. Tai leis iSlaikyti
elektrinio jrankio valdyma
netikétose situacijose.
Tinkamai apsirenkite.
Nedévekite laisvy drabuziy ir
papuosaly. Plaukus, drabuzius
ir pirStines laikykite atokiau
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nuo judanciy daliy. Judancios
dalys gali jtraukti laisvus
drabuzius, papuosalus arba
ilgus plaukus. Durante 1'uso
dell'apparecchio, indossare
sempre calzature robuste e
pantaloni lunghi.

« Sis elektrinis jrankis néra
skirtas naudoti silpnesniy
fiziniy, jutiminiy ar psichiniy
gebéjimy asmenims, arba
asmenims, neturintiems
patirties ir Ziniy, nebent jie yra
prizitrimi arba iSmokyti
naudoti jrenginj asmens,
atsakingo uz jy sauguma.

* Vaikai turéty biiti stebimi, kad
jsitikintumeéte, jog jie
nezaidzia su elektriniu jrankiu.

* Pavojingas judancias dalis
galima liesti tik prietaisg
atjungus nuo maitinimo
Saltinio ir kai visiSkai sustojo
viso judancios dalys. Niekada
nekeiskite nemetaliniy
pjovimo priemoniy
metalinémis pjovimo
priemonémis.

* Niekada neeksploatuokite
jrenginio, kai netoliese yra
Zmoniy, ypac vaiky, arba
augintiniy.

» Stovédami ant Slaity visada
pasirinkite tinkama stovéseng.
* Eikite, niekada nebékite.
5  ANT GAMINIO ESANTYS
SIMBOLIAI
Trankis gali biti pazenklintas $iais simboliais. Susipazinkite

su simboliais ir zinokite jy reik§mes. Tinkamas §iy simboliy
interpretavimas padés jums jrankj naudoti geriau ir saugiau.

Simbolis Paaiskinimas

Atsargumo priemongs, susijusios su
jusy saugumu.

Prie§ naudodami gaminj perskaitykite
ir supraskite visas instrukcijas, bei
vadovaukiteés visais jspéjimais ir sau-
gos instrukcijomis.

Siame jrenginyje naudojamos licio
jony baterijos.

Naudokite akiy ir klausos apsaugos
priemones.

Muavekite pirtines ir avékite apsaugi-
niais batais.

Saugokite gaminj nuo lietaus ir
dregmes.

D60 E P

Prie§ vykdydami techninés priezitiros
procediiras i§imkite sudéting baterija.

@3

Saugokités i§sviesty arba skrendanciy
objekty. I$sviesti objektai gali atSokti
nuo klit¢iy ir suzaloti arba sugadinti
turtg.

»

Uztikrinkite, kad visi pasaliniai asme-
nys, ypac vaikai ir naminiai gyvinai,
laikytysi saugiu bent 15 m atstumu
nuo darbinés zonos.

-

Garantuojamas garso stiprumo lygis
yra 96 dB.

b

6 PAVOJAUS LYGIAI

Toliau pateikiami signaliniai Zodziai ir reikSmes yra skirti
paaiskinti su Siuo gaminiu susijusiy pavojy lygj.
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SIGNALINIS |REIKSME

ZODIS
PAVOJUS

SIMBO-
LIS

A
A

Ispéja apie gresiancia pavojin-
g4 situacija, kurios neisven-
gus sunkiai ar net mirtinai
susizalosite.

ISPEJIMAS Nurodo galimai pavojingg sit-
uacija, kurios neiSvengus ga-
lite sunkiai ar net mirtinai sus-

izaloti.

SVARBU Nurodo galimai pavojingg sit-
uacija, kurios nei§vengus ga-
lite lengvai ar vidutiniskai

sunkiai susizaloti.

PASTABA Skirta papildomai informaci-

jai.

7 PERDIRBIMAS

Atskiras surinkimas. Negalima iSmesti su
iprastomis buitinémis atliekomis. Jeigu rei-
kia pakeisti jrankj kitu arba jeigu jo daugiau
nebenaudosite, neiSmeskite jrankio kartu su
buitinémis atliekomis.

Perduodami jrankj ir pakuotg j surinkimo
punkta, suteiksite galimybe perdirbamas
medziagas panaudoti pakartotinai. Pakartoti-
nai naudojamos medziagos padeda iSvengti
aplinkos uZter§imo ir mazina Zaliavy por-

eikj.
| Kai akumuliatoriai daugiau nebéra tinkami
AUMUiBtON | naudoti, juos salinkite aplinkai nekenkiangiu
budy. Akumuliatoriuje yra pavojingos jums
E ir aplinkai medziagos. Sias dalis turite i§imti
Litija-jonu | ir nuvezti j licio jony baterijy surinkimo vie-

ta.

8 SURINKIMAS
8.1 JRENGINIO ISPAKAVIMAS

A JSPEJIMAS

Atidziai perskaitykite operatoriaus vadova, kad tinkamai
surinktumeéte gaminj. Naudodami netinkamai surinkta
gaminj galite sunkiai susiZaloti.

A [SPEJIMAS

¢ Jeigu yra pazeisty daliy, jrenginio nenaudokite.

e Jeigu daliy truksta, jrenginio nenaudokite.

« Jeigu dalys pazeistos arba jy triiksta, kreipkités j
pardaveéja.

1. Atidarykite pakuotg.

2. Perskaitykite dézeje esancius dokumentus.

3. I8 dézés isimkite visas nesumontuotas dalis.

4. I8imkite jrenginj i§ dézés.

5. Dézg ir pakuote iSmeskite laikydamiesi atitinkamy
reikalavimy.

8.2 PAKRASCIU PJOVIMO RIBOTUVO

TVIRTINIMAS
Paveikslas 2.

i PASTABA

Pakra$ciy pjovimo ribotuvas gali apriboti jrankio pjovimo
zong ir sumazinti zalos pavojy, kurj gali sukelti besisukantis
pjovimo lynelis.

1. Stumkite pakras¢iy pjovimo ribotuva ant zoliapjoves
galvutés, kol jis uzsifiksuos plysiuose.

2. Nenaudojama pakra$¢iy pjovimo ribotuva galima pakelti
virsy.

8.3 APSAUGOS MONTAVIMAS

Paveikslas 3.

A [SPEJIMAS

Nelieskite lynelio nukirtimo peilio.

1. Kryzminiu atsuktuvu i$sukite i§ apsaugos varztus.
2. Apsaugg uzdekite ant Zoliapjoves galvutés.

3. Apsaugos varzty angas sulyginkite su zoliapjoves
galvutés varzty angomis.

4. Priverzkite varztus.

PRIEKINES RANKENOS
TVIRTINIMAS

Paveikslas 4.

8.4

1. Kryzminiu atsuktuvu i§sukite i§ rankenos varztus.

2. Rankenos ir apatinio spaustuko jgauba jstatykite j koto
i§gauba.

3. Pagalbing rankena nustatykite j patogia padetj.

4. Priverzkite varztus.

8.5 AKUMULIATORIAUS ISTATYMAS

Paveikslas 5.

A [SPEJIMAS

+ Jei sugadintas akumuliatorius arba jkroviklis, pakeiskite
akumuliatoriy arba jkroviklj.

*  Pries jstatydami arba iSimdami akumuliatoriy,
sustabdykite jrenginj ir palaukite, kol sustos variklis.

»  Perskaitykite, supraskite ir vadovaukites
akumuliatoriaus ir jkroviklio vadovo instrukcijomis.
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1. Sulyginkite akumuliatoriaus briauneles su
akumuliatoriaus skyriaus grioveliais.

2. Istatykite akumuliatoriy j akumuliatoriy skyriy iki galo,
iki jis uzsifiksuos.

3. Kai isgirsite spragteléjima, tai reiks, kad akumuliatorius
isistaté.

8.6 AKUMULIATORIAUS ISEMIMAS

5. pav.

1. Nuspauskite ir laikykite akumuliatoriaus atkabinimo
mygtuka.

2. I8imkite akumuliatoriy i$ prietaiso.

9 EKSPLOATAVIMAS

A PAVOJUS

Visais antzeminiais elektros laidininkais ir rySio linijomis
gali tekéti aukstos jtampos elektros srové. Sis jrankis néra
apsaugotas nuo elektros sroves. Niekada laidy nelieskite nei
tiesiogiai, nei netiesiogiai, nes priesingu atveju galite
sunkiai ar net mirtinai susizaloti.

i SVARBU

Pries pradedami eksploatuoti prietaisa, perskaitykite ir
supraskite saugos reikalavimus ir eksploatavimo
instrukcijas.

A JSPEJIMAS

Biikite atsarglis eksploatuodami prietaisa.

9.1 JRENGINIO PALEIDIMAS

Paveikslas 6.

1. Pastumkite blokuotés iSjungimo svirtelg ir nuspauskite
jungiklj.

9.2 JRANKIO SUSTABDYMAS

Paveikslas 6.

1. Atleiskite pagrindinj jungiklj, kad elektrinis jrankis

sustoty.

9.3 EKSPLOATAVIMO PATARIMAI

liustracija 7.

I8laikykite atstumg tarp kiino ir zoliapjoveés.

A [SPEJIMAS

Nenaudokite Zoliapjovés, jeigu néra sumontuota apsauga.
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Kai eksploatuojate Zoliapjove, vadovaukités toliau
pateikiamais patarimais:

« Kai pjaunate su zoliapjove, ja laikykite tvirtai abejomis
rankomis.

Auksta zolg pjaukite i§ virSaus j zemyn.
Jeigu Zolé apsivynios aplink Zoliapjovés galvute:
«  I8imkite akumuliatoriy bloka.

Pasalinkite zolg.

9.4 PJOVIMO PATARIMAI

Hiustracija 8.
+ Pakreipkite Zoliapjove link pjaunamo ploto. Zolés
pjovimui naudokite pjovimo lynelio gala.

Zoliapjove veskite i§ desinés j kaire, kad i$vengtuméte
purvo i$sviedimo j operatoriy.

Nepjaukite pavojingoje zonoje.

Nestumkite zoliapjoves galvutés j nenupjauta Zolg
naudodami jéga.

Liesdamasis j vielines ir statiniy tvoras pjovimo lynelis
susidevi ir nutriiksta. Liesdamasis j akmenines ir mtiro
sienas, bortelius ir medinius elementus, pjovimo lynelis
greiCiau dévisi.

9.5 PJOVIMO LYNELIO ILGIO
REGULIAVIMAS

liustracija 9.

Zoliapjovés naudojimo metu pjovimo lynelis dévisi ir

trumpéja. Galite reguliuoti pjovimo lynelio ilgj.

1. Stuktelékite zoliapjovés galvute j zemg kai Zoliapjove

veikia.

2. Lynelis yra automatiskai pailginamas, o lynelio nukirtimo
peilis nukerta lynelio pertekliy.

9.6 PJOVIMO SKERSMENS

REGULIAVIMAS

liustracija 10.

i PASTABA

Zoliapjové yra sureguliuotas 305 mm pjovimo skersmeniui.
Galite nustatyti 254 mm pjovimo skersmen;j.

Pjovimo skersmenj nustatykite 254 mm ilgesniam
eksploatavimo be sutrikimy laikui ir 305 mmdidesniam
pjovimo plotui.

1. Isimkite akumuliatoriy blokg.
ISsukite lynelio nukirtimo peilio tvirtinimo sraigtus.

Apsukite lynelio nukirtimo peilj 180° kampu.

RN

Priverzkite peilio sraigtus.
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9.7 LYNELIO NUKIRTIMO PEILIS
Paveikslas 10.

Ant zoliapjovés apsaugos sumontuotas lynelio nukirtimo
peilis. Lynelio nukirtimo peilis nuolat trumpina lynelj, kad
nesikeisty tinkamiausias pjovimo zonos plotas. Isleiskite
daugiau lynelio, kai i$girsite didesniais stikiais nei jprastai
dirbantj zoliapjovés variklj, arba kai sumazéja pjovimo
nasumas. Tokiu buidu palaikysite optimalaus ilgio lynelj ir
didziausia pjovimo naSuma.

10 TECHNINE PRIEZIURA

i SVARBU

Perskaitykite ir supraskite saugos reikalavimus ir techninés
priezitiros instrukcijas prie§ atlikdami zoliapjovés valymo,
remonto arba techninés priezitiros darbus.

10.3 RITES KEITIMAS
Paveikslas 11 - 16.

1. Vienu metu paspauskite Zoliapjoves galvutés Sonuose
esancias auseles.

Nuimkite rités dangtelj ir rite.
Nuimkite nuo rités jos dangtelj.
Istraukite lynelj, jeigu jo liko.

Uzvyniokite naujg lynelj arba rit¢ pakeiskite nauja rite.

S

Uzdékite ant rités jos apsauga.

i PASTABA

Lynelj virSutiniame sluoksnyje reikia prakisti pro ovalios
formos skylg, o lynelj apatiniame sluoksnyje — pro apvalia
skyle.

Patikrinkite ar visi varztai, verZlés ir sraigtai yra priverzti.
Reguliariai tikrinkite, ar rankenos yra tvirtai sumontuotos.

i SVARBU

Naudokite tik gamintojo pateikiamas atsargines dalis ir
priedus.

i SVARBU

10.1 BENDROJI INFORMACIJA

Tik jusy jrankio pardavéjas gali atlikti techning priezitira,
kuri néra aprasyta Siame vadove.

7. Istraukite pro rités apsaugos plysius mazdaug po 15 cm
lynelio.

8. [ rités korpusa jstatykite spyruokle.

9. [Irités korpusa jstatykite ritg.

10. Pjovimo lynelio galus praverkite pro angas.

11. Ant Zzoliapjovés galvutés uzdekite rités dangtelj.

12. Spauskite rités dangtelj iki jis uzsifiksuos.

10.4 PJOVIMO LYNELIO KEITIMAS
Paveikslas 17 - 19.

i PASTABA

Nuo rités pasalinkite likusj pjovimo lynelj.

Pries atlikdami techninés priezitiros darbus:

»  Sustabdykite masina.

»  ISimkite akumuliatoriy bloka.

»  Leiskite varikliui atvesti.

«  Zoliapjove laikykite sausoje vietoje.

»  Deévekite tinkamus drabuzius ir apsauginius akinius, bei
miivékite apsaugines pirstines.

10.2 ZOLIAPJOVES VALYMAS

*  Po naudojimo Zoliapjov¢ nuvalykite drégna $luoste,
suvilgyta neutraliu valikliu.

* Nenaudokite ésdinan¢iy valikliy ar tirpikliy plastikinéms
dalims ar rankenoms valyti, nes galite jas sugadinti.

»  Uztikrinkite, kad ant Zoliapjovés galvutés nebiity zoles,
lapy arba tepalo pertekliaus.

»  Uztikrinkite, kad oro jsiurbimo angos yra $varios ir jose
néra purvo, kad bty iSvengta perkaitimo ir variklio arba
akumuliatoriaus sugadinimo.

*  Nepurkskite vandens ant varikliy ir elektriniy
komponenty.

i PASTABA

Naudokite tik nailoninj 1.65 mm skersmens pjovimo lynelj.

1. Atkirpkite dvi mazdaug 3 m ilgio pjovimo lynelio
atkarpas.

2. Sulenkite vieng pjovimo lynelio dalj 6 mm.
3. [kiskite lynelius j rités tvirtinimo angas.

4. Pjovimo lynelius standziai suvyniokite ant rités nurodyta
kryptimi.

5. Lynelius jstatykite j kreipian¢iuosius griovelius.

6. Lyneliy nevyniokite taip, kad jie isljsty vir$ rités krasty.

11  GABENIMAS IR
SANDELIAVIMAS

11.1 PRIETAISO PERKELIMAS
Kai perkeliate Zoliapjove, privalote:

*  Muveéti pirstines.

*  Sustabdyti masing.

*  ISimkite akumuliatoriy ir jj jkraukite.

«  Uzdéekite peilio apsauga.
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11.2 MASINOS LAIKYMAS

»  I8imkite akumuliatoriy i§ prietaiso.

» Laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje.

+  Zoliapjove laikykite atokiau nuo koroziniy medziagy,
pvz., sodo chemikaly ir nutirpinimo druskos.

»  Gabenama Zoliapjovg jtvirtinkite, kad i§vengtumete turto
sugadinimo arba suzalojimo. Nuvalykite Zoliapjove ir

patikrinkite, ar néra pazeidimy.

12 SUTRIKIMU NUSTATYMAS IR
SALINIMAS

Problema | Galima prieZastis | Sprendimas

Paspaudus | Néra elektros kon- | 1. ISimkite akumuliatoriy

gaiduka Zo- | takto tarp zoliap- | bloka.

liapjove ne- | jovés ir akumulia- o

pasileidzia. |toriaus bloko. 2. Patikrinkite kontaktus

ir jstatykite atgal akumu-
liatoriaus bloka.

I8sikroves akumu-
liatoriaus blokas.

Tkraukite akumuliatoriy
bloka.

Blokuotés i§jungi-
mo svirtelé ir
jungiklis nenus-
paudziami vienu
metu.

1. Paspauskite blokuotés
i§jungimo svirtelg ir lai-
kykite nuspaude.

2. Nuspauskite gaiduka,

kad jjungtuméte prietaisa.

107

Problema | Galima prieZastis | Sprendimas
Pjaunant Apsauga neuzdéta | Nuimkite akumuliatoriy
sustoja zo- | ant Zoliapjoves. bloka ir pritvirtinkite ap-
liapjove. saugg prie zoliapjovés.
Naudojama per Naudokite tik nailoninj
daug tvirtas pjovi- | pjovimo lynelj, 1.65 mm
mo lynelis. skersmens.
Zolé apsivynioja | 1. Sustabdykite maging.
aplink variklio ve-
leng arba oliap- | 2. ISimkite akumuliatoriy
jovés galvute. bloka.
3. Nuo variklio veleno ir
zoliapjoves galvuteés pa-
Salinkite Zole.
Variklio perkrova. |1.Nuo Zoliapjoveés gal-
vutés pasalinkite zolg.
2. Variklis vél prades
veikti pasalinus perkro-
Vos priezastj.
3. Kai pjaunate, zoliap-
joves galvute artinkite
link Zolés ir atitraukite at-
gal, kad vienu pra¢jimu
nupjautuméte ne daugiau
kaip 8 colius.
Per daug jkaites 1. Leiskite atvésti akumu-
akumuliatoriy blo- |liatoriy blokui iki jj bus
kas arba Zoliap- galima naudoti toliau.
jové.
2. Leiskite zoliapjovei
vesti apie 10 minu¢iy.
Akumuliatoriy Istatykite atgal akumulia-
blokas yra atjung- | toriy bloka.
tas nuo Zoliap-
joves.
Issikroves akumu- | Jkraukite akumuliatoriy
liatoriaus blokas. | bloka.
Nepasiilgi- | Lyneliai susilydé | Tepkite silikono purskalu.
na lynelis. | tarpusavyje.
Nepakanka lynelio | Uzvyniokite daugiau ly-
ant rités. nelio.

Lyneliai susidéve-
jo ir yra per trum-
pi.

Prailginkite pjovimo ly-
nelj.

Lyneliai susipai-
niojo ant rités.

1. Nuvyniokite lynelius
nuo rités.

2. Uzvyniokite lynelius.
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Problema | Galima prieZastis | Sprendimas @] Lwa
Lynelis tri- | Zoliapjové naudo- | 1. Pjaukite lynelio galine 96 TriukSmo verte.
kingja. jama netinkamai. | dalimi, venkite akmeny, dB
sieny ir kity kiety ob-
jekty.
14 EB ATITIKTIES
2. Reguliariai prailginkite DEKLARACIJA
pjovimo lynelj, kad uztik-
rmtur]n?e vienoda pjovi- Gamintojas: YAMABIKO CORPORATION
mo plotj.
Adresas: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
Zolé apsi- | Auksta Zole pjau- | 1. Auksta Zole pjaukite i3 JAPONIJA
vynioja kite pazeme. vir§aus j zemyn.
aplink zo- .
lapjovés 2. Vienu praéjimu nenup- Igaliotas atsto- CERTIFICATION EXPERTS B.V.
galvute ir jaukite daugiau kaip 8 vas: Mr. Richard Glaser
ikli coliy, kad i§vengtumeéte
Ezﬂkli:) apsi%lyniojimo. ¢ Adresas: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
TPuSa. The Netherland
Lynelis Atsipo lynelio nu- | Pagalaskite lynelio nukir-
pjauna ne- | kirtimo peilis. timo peilj dilde arba ji Mes, YAMABIKO Corporation, prisiimdami visa
tinkamai. pakeiskite. atsakomybg patvirtiname, kad toliau nurodytas gaminys
Akivaizd- | Vienoje puséje ly- | Isitikinkite, kad lyneliai atitinka toliau nurodyty direktyvy reikalavimus.
ziai padide- |nelis susidévéjo ir |abejose pusése yra tinka- .. g
L . o R S . Gaminio pava- Zoliapjové
javibraci- | nepasiilgino. mi naudojimui. Prailgin- ..
. . . dinimas:
jos. kite lynelj.
Prekés zenklas: ECHO
Komercinio ~ DSRM-310 (DSRM: Zoliapjové)
13  TECHNINIAI DUOMENYS modelio pava-
dinimas:
Itampa 36 VNS, 40 V maks. Serijos Nr: U60435001001 iki U60435100000
Variklio stikiy skai- | 7500 stikiy/min.
Cius be apkrovos Direktyvos Darnieji standartai / procediira
Pjovimo galvute Lynelio prailginimas stukteléjus gal- 2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
vutg j zemg
EN 50636-2-91:2014
Pjovimo lynelio 1.65 mm
skersmuo 2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
Pjovimo zonos 254/305 mm EN 5.5014»2:1997 +A1:2001 +A2:2008
skersmuo +AC:1997
Svoris (be sudé- 2.6 kg EN 61000-3-2:2006, ir EN 61000-3-3:2008
tinés baterijos) 2011/65/EU EN IEC 63000:2018
ISmatuotas garso Lpa=84 dB(A), Kpy=3 dB(A) 2000/14/EC, Priedas VI
slegio lygis 2005/88/EC
Garantuotas garso | Lya 4= 96 dB(A) Garso galios  ISmatuotas: 92.97 dB(A) / Garantuotas: 96
galios lygis lygis: dB(A)
Vibracija Priekiné rankena: 5 m/s?
- Tokijas, 2021 m. spalio 1 d.
Galiné rankena: 6.5 m/s?
Neapibreéztis: 1.5 m/s? MK ",
Baterijos modelis | LBP-36-80/ LBP-36-150
Tkroviklio modelis | LC-3604 . . L i
Hisashi Kobayashi/ Direktorius

Kokybes uztikrinimo departamentas
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YAMABIKO CORPORATION

15 JK ATITIKTIES

DEKLARACIJA
Gamintojas: YAMABIKO CORPORATION
Adresas: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPONIJA

Igaliotas atsto- UKCA Experts Ltd.
vas: Mr. Richard Glaser

Adresas: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Jungtiné Karalysté

Mes, ,,YAMABIKO Corporation, prisiimdami visa
atsakomybe patvirtiname, kad toliau nurodytas gaminys
atitinka toliau nurodyty reglamenty reikalavimus.

Gaminio pava- Zoliapjové
dinimas:
Prekés zenklas: ECHO

Komercinio ~ DSRM-310 (DSRM: Zoliapjové)
modelio pava-

dinimas:
Serijos Nr: U60435001001 iki U60435100000
Reglamentai Taikomi standartai

Techninis reglamentas EN 60335-1:2012+A2:2019
~Masiny sauga™ (2008) g\ 56369 912014
Elektromagnetinio suderi- EN 55014-1:2017 +A11:2020

namumo direktyva (2016)  \ 55014.2.1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

Direktyva dél tam tikry EN IEC 63000:2018
pavojingy medziagy nau-

dojimo elektros ir elektro-

ningje jrangoje apribojimo

(2012)

Reglamentas del lauko Garso galios lygis:
salygomis naudojamos -y oiac: 92 97 dB(A)
jrangos | aplinka skleid- o
Ziamg triuk§mo, 9 priedas Garantuotas: 96 dB(A)
(2001)

Tokijas, 2021 m. spalio 1 d.

Hisashi Kobayashi / Direktorius

Kokybés uztikrinimo departamentas
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1 OPIS

1.1 SVRHA

Ova masina je namenjena za secenje trave, tankih izdanaka i
druge sli¢ne vegetacije na nivou ili blizu tla. Ravan secenja
mora biti priblizno paralelna sa povrSinom tla. Masinu ne
mozete koristiti za secenje ili skracivanje zive ograde, zbunja,
Siprazja, cveca i komposta.

1.2 PREGLED
Slika 1 - 18.
1 Zadnja rucka
2 Prekida¢
3 Rugica za deblokadu
4 Prednja rucka
5 Rubna vodica
6 Glava trimera
7 Stitnik
8 Otvor zavrtnja
9 Donja spona
10 Dugme za otpustanje baterije
11 Ostrica za rezanje
12 Poklopac $pulne
13 Jezicak
14 Zastita najlon trake
15 épulna
16 Kuciste spulne
17 Slot
18 Otvor
19 Otvor za ucvricenje
20 Prorez za vodenje
21 Klju¢
22 Spulna
A Smer rotacije
B Prostor najboljeg secenja
C Opasan prostor secenja
2 UvoD

Proizvod koji ste kupili je konstruisan i proizveden po
visokim standardima pouzdanosti, lako¢e i bezbednosti rada.
Uz pravilnu negu, pruzi¢e vam mnogo godina, snaznog
ucinka bez problema.

2.1 NAMENA

Ovaj proizvod je isklju¢ivo namenjen za upotrebu na
otvorenom.
Ovaj proizvod je namenjen za secenje trave, tankih izdanaka i

druge sli¢ne vegetacije na nivou ili blizu tla. Ravan secenja
mora biti priblizno paralelna sa povr§inom tla.
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Proizvod ne treba koristiti za secenje ili skracivanje zive
ograde, Siprazja ili druge vegetacije gde ravan secenja nije
paralelna sa povrSinom tla.

3 OPSTA BEZBEDNOSNA
UPOZORENJA ZA
ELEKTRICNI ALAT

A UPOZORENIJE

Procitajte sva bezbedosna upozorenja i sva uputstva.
Nepridrzavanje upozorenja i uputstava moze izazvati
elektricni udar, pozar i/ili tesku telesnu povredu.

Sva upozorenja i uputstva sacuvajte za kasniju upotrebu.

Izraz "elektricni alat" u upozorenjima odnosi se na vas
baterijski (bezicni) elektricni alat.

3.1 OBUKA

 Pazljivo procitajte uputstva.
Upoznajte se sa komandama 1
pravilnom upotrebom masine.

 Nikada ne dozvolite da masinu
koriste deca, osobe sa
umanjenim fizi¢kim, culnim ili
mentalnim sposobnostima,
osobama sa nedostatkom
iskustva 1 znanja ili osobama
koje nisu upoznate sa
uputstvima za upotrebu.
Lokalni propisi mogu
ograniciti starosnu dob
operatera.

 Imajte na umu da operater ili
korisnik snosi odgovornost za
nezgode ili opasnosti u vezi
drugih osoba ili njihove
imovine.



3.2 PRIPREMA

Pre upotrebe, proverite da li
postoje znaci oStecenja ili
starosti baterijskog pakovanja.
Ako se baterija osteti tokom
upotrebe, iskljucite elektricni
alat i odmah uklonite bateriju.
Elektri¢ni alat nemojte koristiti
ako je baterija oStecena ili
istroSena.

Pre upotrebe, uvek vizuelno
proverite postojanje oStecenja,
nedostatak ili pogresno
postavljanje Stitnika.

3.3 RAD

Sredstva za secenje drzite
podalje od strujnih kablova.
Dok vrsite rad elektricnim
alatom, sve vreme nosite
zastitu za o€i 1 ¢vrstu obucu.
Izbegavajte upotrebu
elektri¢nog alata u loSim
vremenskim uslovima posebno
ako postoji rizik od pojave
munja.

Elektri¢ni alat koristite
iskljucivo po danu ili pri
dobrom vestackom osvetljenju.
Nikada nemojte vrsiti rad
elektricnim alatom sa

oStecenim Stitnicima ili ako
Stitnici nisu postavljeni na
svoje mesto.

Motor ukljucite samo kada se
Sake i stopala nalaze podalje
od sredstva za seCenje.
Elektri¢ni alat uvek odvojite
od izvora napajanja (npr.
1zvucite kabl 1z utiénice,
uklonite uredaj za
onemogucavanje rada ili
promenljivu bateriju)

* kad god elektri¢ni alat ostaje
bez nadzora;

* pre uklanjanja blokade;

* pre provere, ¢iS€enja ili rada
na elektri¢nom alatu;

» nakon udara u strano telo;

* kad god elektri¢ni alat
nepravilno vibrira.

Pazite na povrede stopala i

Saka od strane sredstava za

seCenje.

Uvek osigurajte da otvori za

ventilaciju budu oc¢is¢eni od

otpadaka.

3.4 ODRZAVANJE

* Elektri¢ni alat odvojite od

izvora napajanja (npr. izvucite
kabl iz uti¢nice, uklonite



uredaj za onemogucéavanje
rada ili promenljivu bateriju)
pre sprovodenja odrzavanja ili
¢is¢enja.

Iskljucivo koristite zamenske
delove 1 dodatke koje
preporucuje proizvodac.
Redovno vrsite preglede 1
odrzavanje elektricnog alata.
Elektri¢ni alat odnesite na
opravku isklju¢ivo kod
ovlas¢enog servisera.

Kada se ne koristi, elektri¢ni
alat Cuvajte van domasaja
dece.

3.5 USLUGA

* Djeca ne smiju vrsiti ¢iS¢enje 1

Elektricni alat servisirajte u
prodajnom predstavnistvu
uz iskljucivu upotrebu

identi¢nih zamenskih delova.

Ovo ¢e sacuvati bezbednost
elektri¢nog alata.

BEZBEDNOSNA
UPOZORENJA ZA
TRIMER SA
NAJLONSKOM
TRAKOM

Djeca se ne smiju igrati sa
elektri¢nim alatom.

odrZavanje bez nadzora.
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Baterija mora da se izvadi z
elektricnog alata pre nego $to
se izbaci iz upotrebe.

Kada uklanjate bateriju,
elektricni alat mora biti
iskljucen iz mreze napajanja.
Bateriju treba odloziti na
bezbedan nacin.

Nemojte se naginjati. Sve
vreme zadrzite ¢vrst stav 1
ravnotezu. Ovo omogucuje
bolju kontrolu elektri¢énog
alata pri neocekivanim
situacijama.

Pravilno se obucite. Nemojte
nositi labavu odecu ili nakit.
Kosu, odecu i rukavice drzite
podalje od pokretnih delova.
Labava odeca, nakit ili duga
kosa mogu biti zahvaceni
pokretnim delovima. Prilikom
rada masinom uvek nosite
¢vrstu obucu 1 duge pantalone.
Ovaj elektri¢ni alat nije
namenjen za upotrebu licima
(ukljucujuci decu) sa
smanjenim fizickim, osjetnim i
mentalnim sposobnostima, ili s
nedostatkom iskustva i znanja,
osim ako imaju nadzor ili
uputstva odgovorne osobe za



njihovu bezbednost u vezi s Simbol | Objasnjenje
koristenjem elektri¢nog alata. T Nosite zastit 72 octfstuh
* Decu treba nadzirati da bi se
. . . Nosite zastitne rukavice i sigurnosnu
osiguralo da se ne igraju sa obucu.
elektri¢nim alatom.
. .. . =~ Masinu nemojte izlagati kisi ili vlaz-
* Nemojte dodirivati opasne %’% nim uslovima.
qelqv?.p_re negf) StO S¢ m.asu"la. Pre odrzavanja uklonite baterijsko
iskljuci iz mreznog napajanja i @8 pakovanje.
dok se opasni pokretni delovi .
. Cuvajte se izbac¢enih ili lete¢ih pre-
potpuno ne zaustave. Nikada ‘ dmeta. Izbaceni predmeti se mogu

odbiti i izazvati telesnu povredu ili

nemojte zameniti nemetalna materijalnu Stetu.
sredstva za sec¢enje metalnim Prolaznike, posebno decu i kuéne lju-
. o . Ik bimce drzite na bezbednoj udaljenosti
sredstvima za secenje. I+ od najmanje 15 m od radnog pros-
. . .. tora.
* MaSIHu nlkada ne korlstlte ako Lwa Garantovani nivo jacine zvuka je 96
se u blizini nalaze osobe, 968 dB.
posebno deca ili kuéni
IJUblmCI 6 NIVOI RIZIKA

Sledece signalne reci i znacenja su namenjene za objasnjenje
nivoa rizika povezanih sa ovim proizvodom.

* Uvek vodite racuna o ¢vrstom
osloncu kada stojite na nagibu.

SIMBOL | SIGNAL ZNACENJE
° HOdaJ te, l’lemO_] te tréatl. OPASNOST Ukazuje na neposrednu opas-
ﬁ nu situaciju koja ¢e, ako se ne
i dovesti rti ili
5  SIMBOLI NA PROIZVODU zbegne, dovest do smrti il
ozbiljne povrede.
Na ovom alatu mozda ¢e biti upotrebljeni slede¢i simboli. UPOZORENIJA | Ukazuje na potencijalno opas-
Proucite ih i nauc¢ite njihovo znacenje. Pravilno tumacenje nu situaciju koja moze, ako se
ovih simbola ¢e vam omoguciti da vrSite rad alatom bolje i ne izbegne, dovesti do smrti
bezbednije. ili ozbiljne povrede.
Simbol Objasnjenje VAZNO Ukazuje na potencijalno opas-
— — ﬂ nu situaciju koja moze, ako se
Mere predostroznosti koje ukljucuju ne izbegne, dovesti do manje

vasu bezbednost. ili srednje teske povrede.

Pro¢itajte i shvatite sva uputstva pre [ |VAPOMENA | Datoradi dodatnih informaci-
nego §to vrsite rad maSinom i pratite ja.

sva upozorenja i bezbednosna uputst-

va.

Masina je opremljena litijum-jonskim
baterijama.

OL >
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7 RECIKLIRANJE

Odvojeno odlaganje. Ne smete odlagati sa
uobicajenim kuénim otpadom. Ako je neo-
phodno zameniti masinu ili ako nije vise od
koristi za vas, nemojte je odlagati sa ku¢nim
otpadom.

154

Odvojeno odlaganje koris¢ene masine i pak-
ovanja omogucava reciklazu materijala i nji-
hovu ponovnu upotrebu. Upotreba reciklira-
nih materijala spre¢ava zagadenje zivotne
sredine i umanjuje zahteve za sirovinama.

Y

o

Na kraju njihovog korisnog veka, odlozite

Baterije baterije uz ekoloske mere predostroznosti.
Baterije sadrze materije koje su opasne za
vas i zivotnu sredinu. Ove materije morate

Li-ion ukloniti i posebno odloziti na lokaciji koja

prihvata litijum-jonske baterije.

8 INSTALACIJA
8.1 RASPAKIVANJE MASINE

A UPOZORENJE

Pazljivo procitajte priru¢nik za operatera kako biste
pravilno sklopili proizvod. Upotreba proizvoda koji je
nepravilno sklopljen moze dovesti do nezgode ili teske
povrede.

A UPOZORENIJE

*  Ako su delovi masine oSteceni, nemojte je koristiti.

*  Ako nemate sve delove, nemojte vrsiti rad masinom.
*  Ako su delovi osteceni ili nedostaju, kontaktirajte
prodajno predstavnistvo.

Otvorite pakovanje.

2. Procitajte dokumentaciju datu u kutiji.

3. Izvadite sve delove koji nisu sklopljeni iz kutije.

4. Izvadite masinu iz kutije.

5. Odlozite kutiju i materijal pakovanja u skladu sa lokalnim
propisima.

8.2 POSTAVITE RUBNU VODPICU

Slika 2.

i NAPOMENA

Rubna vodica moze ograniciti domet secenja masine i
umanjiti rizik od oste¢enja prouzrokovan rotiraju¢om
reznom niti.

8.3 POSTAVITE STITNIK

Slika 3.

A UPOZORENIJE

Nemojte dodirivati ostricu za rezanje.

1. Gurnite rubnu vodicu na glavu trimera dok ne legne u
proreze.

2. Rubna vodica se moze zaokrenuti prema gore radi
skladitenja.

1. Uklonite zavrtnje iz §titnika pomocu krstastog odvijaca.
2. Stavite Stitnik na glavu trimera.

3. Poravnajte otvore zavrtnjeva na Stitniku sa otvorima
zavrtnjeva na glavi trimera.

4. Zategnite zavrtnje.

8.4 POSTAVITE PREDNJU RUCKU

Slika 4.
1. Uklonite zavrtnje iz ru¢ke pomocu krstastog odvijaca.

2. Uklopite udubljenje rucke i donju sponu sa ispupcenjem
vratila.

3. Postavite pomoé¢nu ruku u ugodan poloZaj.

4. Zategnite zavrtnje.

POSTAVLJANJE BATERIJSKOG
PAKOVANJA

8.5

Slika 5.

A UPOZORENIJE

»  Ako su baterijsko pakovanje ili punja¢ osteceni,
zamenite ih.

+  Iskljucite masinu i sacekajte dok se motor ne zaustavi
pre nego Sto postavite ili uklonite baterijsko pakovanje.

+  Procitajte, shvatite i poStujte uputstva u priru¢niku za
bateriju i punjac.

1. Poravnajte rebra na baterijskom pakovanju sa zljebovima
u odeljku baterije.

2. Gurnite baterijsko pakovanje u odeljak baterije sve dok se
baterijsko pakovanje ne zabravi na mesto.

3. Kada ¢ujete kliktanje, baterijsko pakovanje je
postavljeno.

UKLANJANJE BATERIJSKOG
PAKOVANJA

8.6

Slika 5.
1. Pritisnite i drzite dugme za otpustanje baterije.

2. Uklonite baterijsko pakovanje iz masine.

115



Srpski

9 RAD

A OPASNOST

U citavoj glavi elektri¢ni provodnici i provodnici za
komunikaciju mogu imati strujni tok visokog napona. Ovaj
uredaj nije izolovan od elektri¢ne struje. Nikada nemojte
dodirivati provodnike direktno ili indirektno, u suprotnom
moze do¢i do teSke povrede ili smrti.

i VAZNO

Pre rada masinom, procitajte i shvatite bezbednosne propise
kao i uputstva za rad.

A UPOZORENIJE

Pri radu masinom budite oprezni.

9.1 POKRETANJE MASINE

Slika 6.

1. Pritisnite ru¢icu za deblokadu i povucite prekidac.

9.2 ZAUSTAVITE MASINU
Slika 6.

1. Da biste zaustavili masinu otpustite prekidac.

9.3
Slika 7.

SAVETI ZA RAD

A UPOZORENIJE

Drzite odstojanje izmedu tela i masine.

A UPOZORENIJE

Masinom nemojte raditi bez postavljenog Stitnika.

Koristite ove savete pri upotrebi masine:

*  Prilikom rada masinom, drzite ¢vrst hvat sa dve ruke na
njoj.

»  Visoku travu secite od vrha prema dole.

AKo se trava obmota oko glave trimera:

»  Uklonite baterijsko pakovanje.
*  Uklonite travu.

9.4 SAVETI ZA SECENJE

Slika 8.
» Nagnite masinu prema prostoru za secenje. Koristite vrh
rezne niti za secenje trave.

*  Pomerajte masinu sa desne strane na levu kako biste
sprecili bacanje otpadaka prema operateru.

»  Nemojte vrsiti seCenje u opasnom prostoru.
* Nemojte silom uvoditi trimer u nepokosenu travu.
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+  Zitana i drvena ograda uzrokuje tro$enje i kidanje rezne
niti. Kameni i zidovi od cigle, ivi¢njaci i drve¢e mogu
brzo istrositi reznu nit.

PODESAVANJE DUZINE REZNE
NITI

9.5

Slika 9.

Prilikom rada maSinom, rezna nit postaje istro$ena i kraca.
Mozete podesiti duzinu rezne niti.

1. Dok radite masinom udarite glavom trimera o tlo.

2. Nit se automatski oslobada i oStrica za rezanje odseca
prekomernu duzinu.

PODESAVANJE PRECNIKA
REZANJA

Slika 10.

i NAPOMENA

Masina je podesena na pre¢nik rezanja od 305 mm. Mozete
je podesiti na prec¢nik rezanja od 254 mm.

9.6

Podesite prec¢nik rezanja od 254 mm za duzi rad a 305 mm
za ve¢i prostor secenja.

Uklonite baterijsko pakovanje.
Uklonite zavrtnje sa ostrice za rezanje.

Okrenite oStricu za rezanje za 180°.

S

Zategnite zavrtnje ostrice.

9.7  OSTRICA ZA REZANJE NITI

Slika 10.

Ovaj trimer poseduje ostricu za rezanje niti na Stitniku.
Ostrica za rezanje niti neprekidno odseca nit kako bi
osigurala ujednacen i efikasan pre¢nik rezanja. Izvucite reznu
nit kad god ¢ujete da motor radi brze od normalnog, ili kad se
efikasnost rezanja smanji. Ovo ¢e zadrzati najbolji ucinak i
zadrzati dovoljnu duzinu niti za ispravno napredovanje.

10 ODRZAVANJE

i VAZNO

Pre sprovodenja ¢iS¢enja, popravke ili odrzavanja masine
procitajte i shvatite bezbednosne propise i uputstva za
odrzavanje.

i VAZNO

Vodite rauna da sve navrtke i zavrtnji budu zategnuti.
Redovno pregledajte da li su rucke ¢vrsto postavljene.

i VAZNO

Koristite isklju¢ivo zamenske delove i dodatke originalnog
proizvodaca.




10.1 OPSTE INFORMACIJE i NAPOMENA

Uklonite preostalu reznu nit sa Spulne.

Samo prodajno predstavnistvo moze sprovesti odrzavanje
koje nije navedeno u ovom priruc¢niku.

i NAPOMENA

Koristite isklju¢ivo najlonsku reznu nit pre¢nika 1.65 mm .

Pre radova odrzavanja:

1. TIsecite dva parceta rezne niti priblizne duzine od 3 m.
*  Zaustavite masinu. 2. Savijte jedan kraj niti 6,35 mm.
»  Uklonite baterijsko pakovanje. L P . .
. 3. Stavite niti u otvore za u¢vrs¢enje na Spulni.
*  Ohladite motor. . . . .
R o . 4. Cvrsto obmotajte rezne niti oko $pulne u prikazanom
»  Cuvajte masinu na hladnom i suvom mestu. smeru
» Koristtie ispravnu odecu, zastitne rukavice i sigurnosne ) - . .
naodare. 5. Stavite rezne niti u proreze za vodenje.

; 6. Nemojte voditi reznu nit preko ruba Spulne.
10.2  CISCENJE MASINE .
I N 11 TRANSPORT I SKLADISTENJE
»  Nakon upotrebe ¢istite masinu vlaznom krpom
potopljenom u neutralni deterdzent.

RO G 11.1 TRANSPORT MASINE
»  Za Cisc¢enje plasti¢nih delova ili rucki nemojte koristiti

agresivne deterdzente ili rastvarace, moze doci do Kada transportujete masinu, morate:
korozije i oStecenja. . .
. . s *  Nositi rukavice.
*  Glavu trimera oslobodite od trave, li§¢a ili prekomerne K .
e Zaustavite masinu.

masti.

*  Odrzavajte ¢istocu vazdusnih otvora i oslobodite ih od * Ukloniti baterijsko pakovanje i napuniti ga.
otpadaka kako biste izbegli pregrevanje i oStecenje +  Postaviti Stitnik oStrice.
motora ili baterije. . .

*  Nemojte prskati vodu na motor i elektri¢ne delove. 112 CUVANJE MASINE

103 ZAMENA SPULNE ¢ Uklonite baterijsko pakovanje iz masine.

*  Vodite racuna da deca ne mogu pri¢i masini.

Slika 11 - 16. *  Drzite masinu podalje od nagrizajucih sredstava kao $to

e . su bastenske hemikalije i so za odledivanje.
Istovremeno pritisnite jezi¢ke na boku glave trimera.

«  Utvrstite masinu tokom transporta da biste spre¢ili
ostecenje ili povredu. Ocistite i pregledajte da li postoje
Sa Spulne uklonite zastitu najlon trake. bilo kakva ostecenja na masini.

Uklonite poklopac $pulne i $pulnu.

Uklonite svu preostalu reznu nit.

12 OTKLANJANJE PROBLEMA

Postavite reznu nit ili stavite novu $pulnu.

L.
2.
3.
4.
5.
6.

Na $pulnu postavite zastitu najlon trake. Problem Moguéi uzrok Resenje

i NAPOMENA Magina se | Nema elektri¢nog | 1. Uklonite baterijsko

Vodite ra¢una da sprovedete nit nizeg sloja kroz ovalni ereAukl]u— koritAaktg 12““?“ pakovanje.
otvor a nit viSeg sloja kroz okrugli otvor. cwe kada | masine i bater}]— . .
pritisnete | skog pakovanja. | 2. Proverite kontakt i po-
7. Izvucite reznu nit priblizno 15 ¢cm iz proreza na zastiti prekidag. novo postavite baterijsko
najlon trake. pakovanje.

8. Stavite oprugu u kuiste Spulne. Baterijsko pako- | Zamenite baterijsko pak-

9. Stavite §pulnu u kuéiste Spulne. vanje je istroSeno. |ovanje.
10. Izvucite krajeve rezne niti kroz otvore. Rudica za deblo- | 1. Povucite rudicu za de-
11. Postavite poklopac $pulne na glavu trimera. kadu i prekidag ni- | blokadu i drZite.

su pritisnuti istov-

12. Gurnite poklopac $pulne dok ne legne na mesto. remeno. 2. Povucite prekida¢ da

biste ukljucili masinu.

104 ZAMENA REZNE NITI
Slika 17 - 19.
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Problem Mogucéi uzrok Resenje Problem Mogudéi uzrok Resenje
Masina se | Stitnik nije post- Uklonite baterijsko pako- Nit se ne- | Masina se nepra- | 1. Za secenje koristite vrh
iskljucuje  |avljen na masinu. |vanje i postavite Stitnik prekidno vilno koristi. niti, izbegavajte kamenje,
dok vrsite na masinu. prekida. zidove i druge ¢vrste ob-
secenye Koristi se teska re- | Koristite isklju¢ivo naj- Jexte
zna nit. lonsku reznu nit pre¢nika 2. Redovno izvucite re-
1.65 mm . znu nit kako biste imali
Trava se obavila 1. Zaustavite masinu. punu reznu Sirinu.
oko vratila motora - - -
ili glave trimera. | 2. Uklonite baterijsko Trava se Visoku travu pose- | 1. Visoku travu secite od
pakovanje. obavija oko | cite na nivou tla.  |vrha prema dole.
glave tri-
i ku- 2. Ukloni N
3. Uklonite travu sa vrati- mera iku U on:'te ne vise od
. . ¢ista mo- 20 cm (8") u svakom
la motora i glave trimera. . .
tora. prelazu kako biste spreci-
Motor je preopter- | 1. Uklonite glavu trimera 1i obmotavanje.
eeen. 1z trave. Nit ne see | Ostrica za rezanje | OStricu za rezanje naos-
2. Motor ée nastaviti rad dobro. postaje tupa. trite turpijom ili je za-
¢im se opterecenje uklo- menite.
ni. Vibracije se | Nit se istrosila na | Vodite racuna da nit na
vidljivo po- [jednoj strani i nije |obe strane bude normal-
3. Kada vrsite seCenje, veavaju.  |[izvucena na na. Izvucite nit.
pomerajte glavu trimera vreme.
unutar i izvan trave koju
treba iseci i uklonite ne
vise od 20 cm (8") po .
e em s 13 TEHNICKI PODACI
Baterijsko pako- | 1. Ohladite baterijsko Napon 36 V DC, 40 V maks.
Vanjwe ili masina su pakovenje dok se njegova Brzina bez optere- | 7500 o/min
suvise vreli. funkcija ne vrati na nor- o
¢enja
malu.
Rezna glava Udarno pomeranje
2. Ohladite masinu oko - —
10 minuta. Pre¢nik rezne niti | 1.65 mm
- - — Precnik rezne staze | 254/305 mm
Baterijsko pako- | Ponovo postavite baterij- - —
vanje je odvojeno | sko pakovanje. Tezina (bez baterij- | 2.6 kg
od alata. skog pakovanja)
Baterijsko pako- | Zamenite baterijsko pak- Izmereni nivo Lpa= 84 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
vanje je istroSeno. |ovanje. zvucnog pritiska
Nit ne nap- | Niti su prilepljene |Izvrsite podmazivanje Garantovani nivo | Ly ¢= 96 dB(A)
reduje. jedne uz drugu. pomocu silikonskog spre- jacine zvuka
Ja. Vibracije Prednja rucka: 5 m/s?
Neme} dovgljno ni- | Postavite vise niti. Zadnja rucka: 6.5 m/s2
ti na $pulni.
T ] " Nesigurnost u radu: 1.5 m/s?
Niti su istro§ene ili | Izvucite rezne niti.
suvise kratke. Model baterije LBP-36-80/ LBP-36-150
Niti su se zapetl- | 1. Uklonite niti sa $pulne. Model punjaca LC-3604
jale na Spulni.
2. Namotajte niti.
@] LWA
6 dB Vrednost buke.




14 ECDEKLARACIJA O

USKLADENOSTI

YAMABIKO CORPORATION

1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Proizvodac:

Adresa:

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Mr. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Holandija

Ovlasceni pre-
dstavnik:

Adresa:

Mi, Korporacija YAMABIKO, izjavljujemo na svoju
isklju¢ivu odgovornost da je u nastavku navedeni proizvod
uskladen sa sledec¢im direktivama.

Ime proizvoda: Trimer za travu
Marka: ECHO

Prodajni mod- DSRM-310 (DSRM: Trimer za travu)

el:

Serijski broj:  U60435001001 do U60435100000

Direktive HArmonizovani standardi/procedure
2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006 i EN 61000-3-3:2008
2011/65/EU EN IEC 63000:2018
2000/14/EC,  Dodatak VI
2005/88/EC
Nivo jacine Izmereno:92.97 dB(A)/garantovano: 96
zvuka: dB(A)

Tokio, 1. oktobar 2021

Hisashi Kobayashi / Generalni direktor
Odelenje za kontrolu kvaliteta

YAMABIKO CORPORATION

15 UK DEKLARACIJA O
USKLADENOSTI

Proizvodac: YAMABIKO CORPORATION
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Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

JAPAN

UKCA Experts Ltd.
Mr. Richard Glaser

Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Velika Britanija

Ovlaséeni pre-
dstavnik:

Adresa:

Mi, Korporacija YAMABIKO, izjavljujemo na svoju
isklju¢ivu odgovornost da je u nastavku navedeni proizvod
uskladen sa slede¢im propisima.

Ime proizvoda: Trimer za travu

Marka: ECHO

Prodajni mod- DSRM-310 (DSRM: Trimer za travu)
el:

Serijski broj: ~ U60435001001 do U60435100000
Propisi Naznaceni standardi

EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Propisi (bezbednosni) o
nabavci masina iz 2008.

Propisi o elektromagnet-
noj kompatibilnosti iz
2016.

Propisi o ograni¢enjima
upotrebe odredenih opas-
nih materija u elektri¢noj i
elektronskoj opremi iz
2012.

Propisi o emisiju buke u
okruzenju od strane op-
reme za upotrebu na ot-
vorenom iz 2001. godine,
Prilog 9

Nivo ja¢ine zvuka:
Izmereno:92.97 dB(A)
Zagarantvano: 96 dB(A)

Tokio, 1. oktobar 2021

Hisashi Kobayashi / Generalni direktor
Odelenje za kontrolu kvaliteta

YAMABIKO CORPORATION
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Slovenscéina

1 OPIS Izdelka ni namenjen za rezanje ali obrezovanje Zive meje,
grmicevja ali druge vegetacije, kjer povrsina za rezanja ni

1.1 NAMEN vzporedna s tlemi.

Ta naprava se uporablja za ko$njo trave, manjsega plevela in 3 SPLOSNA OPOZORILA V

druge podobne vegetacije na ali okoli tal. PovrSina za rezanje ZVEZI1 Z ELEKTRICNIMI

mora biti priblizno vzporedna s tlemi. Naprave ne morete ORODJI

uporabljati za obrezovanje zive meje, grmov, roz in
komposta.

1.2 PREGLED

A OPOZORILO

Preberite vsa varnostna opozorila in vsa navodila. Ob

neupostevanju opozoril in navodil lahko pride do

elektricnega Soka, pozara in/ali hudih telesnih poskodb.

Slika 1 - 18.
1 Hrbtni rocaj
2 Sprozilec
3 Rocica za zaklep
4 Sprednji ro¢aj
5 Robno vodilo
6 Glava kosilnice
7 Seit
8 Odprtina za vijak
9 Spodnja objemka ¢
10 Gumb za sprostitev akumulatorja
11 Rezilo za rezanje nitke
12 Pokrov navitka
13 Zavihek
14 Zascita tuljave
15 Navitek °
16 Ohigje navitka
17 Reza
18 Odprtina
19 Sidrna luknja
20 Vodilna reza
21 Kljue
22 Navitek
A Smer vrtenja
B Obmocje najboljse kosnje
C Nevarno obmocje kosnje

2 PREDSTAVITEV

Vag§ izdelek je bil zasnovan in izdelan v skladu z visokimi
standardi za zagotavljanje zanesljivosti, enostavnosti
upravljanja in varnosti upravljavca. Ce boste zanj pravilno
skrbeli, bo izdelek mnogo let zagotavljal robustno uporabo in
brezhibno deloval.

2.1 PREDVIDENA UPORABA
Ta proizvod ni namenjen za uporabo na prostem.

Ta izdelek je namenjen za kosnjo trave, manjSega plevela in
druge podobne vegetacije pri tleh ali okoli tal. PovrSina za
rezanje mora biti priblizno vzporedna s tlemi.
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Vsa navodila in opozorila shranite za morebitno
prihodnjo uporabo.

Izraz yelektricno orodje« v opozorilih se nanasa na vase
akumulatorsko (brezzicno) elektricno orodje.

3.1 USPOSABLJANJE

Temeljito preberite navodila.
Seznanite se s krmilnimi
gumbi in pravilno uporabo
naprave.

Uporabo te naprave vedno
preprecite otrokom ter osebam
z omejenimi telesnimi,
zaznavnimi ali duSevnimi
sposobnostmi ali
pomanjkanjem izkusenj in
znanja oziroma osebam, ki
niso seznanjene s temi
navodili. Lokalni predpisi
morda omejujejo starost
upravljavca.

» Upostevajte, da je upravljavec

ali uporabnik sam odgovoren
za nesrece ali nevarnosti, ki jih
utrpijo druge osebe ali njihova
lastnina.
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3.2 PRIPRAVA

Pred uporabo preverite, ali so
na akumulatorju opazni znaki
poskodb ali obrabe. Ce med
uporabo pride do poskodbe
akumulatorja, nemudoma
izklopite elektri¢no orodje in
odstranite akumulator. Ce je
akumulator poskodovan ali
obrabljen, elektricnega orodja
ne uporabljajte.

Pred uporabo vedno vizualno
preglejte elektricno orodje za
morebitna poSkodovana,
manjkajoca ali zaloZena
varovala ali §Citnike.

3.3 UPRAVLJANJE

-

Napajalni kabli naj ne bodo v
blizini rezalnih sredstev.
Med uporabo elektricnega
orodja ves Cas uporabljajte

za$¢ito za o€i in trpezne Cevlje.

Elektri¢nega orodja ne
uporabljajte v slabih
vremenskih razmerah, zlasti
kadar obstaja nevarnost udara
strele.

Elektri¢no orodje uporabljajte
samo pri dnevni svetlobi ali
dobri umetni svetlobi.

122

* Elektri¢nega orodja ne smete
uporabljati, ¢e so varovala ali
S¢itniki poSkodovani ali kadar
varovala ali §¢itniki niso
namesceni.

* Motor vklopite samo kadar se

roke in stopala ne nahajajo v
blizini rezalnih sredstev.

* Elektri¢no orodje vedno

izklopite iz elektri¢nega
napajanja (tj. odstranite vtic€ iz
elektri¢nega omrezja,
odstranite napravo za
zaustavitev ali odstranljivi
akumulator),

* kadar elektri¢nega orodja
nih¢e ne nadzoruje;

* pred odstranjevanjem
blokade;

* pred pregledom, ¢iSCenjem
ali delih na elektricnem
orodju;

 po udarcu ob kakSen
predmet;

* kadar zac¢ne elektricno
orodje neobi¢ajno vibrirati.

 Zascitite stopala in roke pred

nevarnimi rezalnimi sredstvi.

* Vedno poskrbite, da se v

prezraCevalnih odprtinah ne
nahajajo necistoce.
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3.4 VZDRZEVANJE

Elektri¢no orodje pred
izvajanjem vzdrzevalnih ali
Cistilnih del izklopite iz
elektricnega napajanja (tj.
odstranite vti€ iz elektricnega
omrezja, odstranite napravo za
zaustavitev ali odstranljivi
akumulator).

Uporabljaje samo nadomestne
dele in dodatke, ki jih
priporoca proizvajalec.
Elektri¢no orodje redno
pregledujte in vzdrzujte.
Elektri¢no orodje naj popravlja
samo pooblaSc¢eni serviser.
Kadar elektricnega orodja ne
uporabljajte, ga shranjujte
stran od otrok.

3.5 SERVISIRANJE

Elektri¢no orodje naj
servisira trgovec, ki
uporablja le enake
nadomestne dele. Tako boste
zagotovili, da je vase
elektri¢no orodje Se naprej
varno za uporabo.

123

VARNOSTNA
OPOZORILA ZA
KOSILNICO Z NITKO

Otroci se ne smejo igrati z
elektri¢nim orodjem.

Otroci ne smejo izvajati
¢iS¢enja ali uporabniskega
vzdrzevanja brez nadzora.
Pred odstranjevanjem
elektricnega orodja med
odpadke morate odstraniti
akumulator.

Med odstranjevanjem
akumulatorja med odpadke,
morate elektricno orodje
izkljuciti iz oskrbe z elektri¢no
energijo.

Akumulator morate varno
odstraniti med odpadke.

Ne segajte predale¢. Vedno
stojte na trdnih tleh in
ohranjajte ravnotezje. Tako
lahko bolje nadzorujete
elektri¢no orodje v
nepricakovanih situacijah.
Nosite ustrezna oblacila. Ne
nosite ohlapnih oblacil ali
nakita. Las, oblacil in rokavic
ne pribliZzujte premikajocim se
delom. Ohlapna oblacila, nakit
ali daljs$i lasje se lahko ujamejo
v premikajoce se dele. Med



upravljanjem naprave vedno
nosite ustrezno obutev in dolge
hlace.

Tega elektricnega orodja naj ne
uporabljajo osebe (vklju¢no z
otroci) z zmanjSanimi
telesnimi, zaznavnimi ali
umskimi sposobnostmi ali
pomanjkanjem izkuSenj in
znanja, razen kadar so pod
nadzorom ali poucene o varni
uporabi elektri€nega orodja s
strani osebe, ki je odgovorna
za njihovo varnost.

Otroke je treba nadzorovati in
zagotoviti, da se ne igrajo z
elektri¢nim orodjem.
Premikajocih se nevarnih
delov se ne dotikajte pred
izklopom stroja iz elektri¢nega
omrezja in dokler se
premikajoci se nevarni deli
niso popolnoma ustavili.
Nikoli ne zamenjajte
nekovinskih rezalnih sredstev s
kovinskimi rezalnimi sredstvi.
Naprave ne uporabljajte, ¢e so
v blizini ljudje, zlasti otroci, ali
domace zivali.

Pri uporabi na poboc¢jih vedno
pazite na ravnoteZzje.

Hodite, nikoli ne tecite.
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5 SIMBOLI NA IZDELKU

Na tem orodju so lahko uporabljeni nekateri od naslednjih

simbolov. Preucite jih in spoznajte njihove pomene. Pravilno
razumevanje teh simbolov vam bo omogocilo lazje in
varnejse upravljaje orodja.

Simbol

Pojasnilo

Varnostni ukrepi, ki vkljucujejo vaso
varnost.

Pred uporabo orodja morate prebrati
in razumeti vsa navodila ter uposte-
vati vsa opozorila in varnostna navo-
dila.

Naprava je opremljena z litij-ionski-
mi baterijami.

Nosite za$¢ito za o¢i in uSesa.

Nosite zas¢itne rokavice in zas¢itno
obutev.

Izdelka ne izpostavljajte dezju in vla-
gl.

Pred izvajanjem vzdrzevalnih del od-
stranite baterije iz naprave.

Bodite pozorni na izvrzene ali letece
predmete. Izvrzeni predmeti se lahko
odbijejo in povzrocijo telesne pos-
kodbe ali materialno $kodo.

Vse prisotne osebe, zlasti otroci in
higni ljubljencki, naj bodo od delov-
nega obmocja oddaljeni vsaj 15 met-
TOV.

Lon

9648

Zagotovljena zvocna raven je 96 dB.

6 STOPNJE TVEGANJA

Naslednje signalne besede in pomeni so namenjeni razlagi
stopenj tveganja, ki je povezano s to napravo.

SIMBOL | SIGNAL

POMEN

A

NEVARNOST

Oznacuje takoj$njo nevarno
situacijo, ki bo povzrodila
smrt ali hudo poskodbo, ¢e se
ji ne izognete.
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SIMBOL POMEN

POMEMBNO | Oznacuje potencialno nevarno
ﬂ situacijo, ki lahko povzro¢i
manjSo ali zmerno poskodbo,
¢e se ji ne izognete.

SIGNAL
OPOZORILO

Oznacuje potencialno nevarno
situacijo, ki bi lahko povzro-
¢ila smrt ali hudo poskodbo,
Ce se ji ne izognete.

Dodano za posredovanje ve¢

[ OPOMBA
informacij.

7 RECIKLIRANJE

Loceno zbiranje. Ne smete zavre¢i med nav-
adne gospodinjske odpadke. Ce je treba nap-
ravo zamenjati ali je ne potrebujete vec, je
ne zavrzite med gospodinjske odpadke.

Loceno zbiranje rabljenih naprav in emba-
laze omogoca recikliranje materialov in nji-
hovo ponovno uporabo. Z uporabo reciklira-
nih materialov pomagate preprecevati ones-
nazevanje okolja in zmanj$ati potrebe po
surovinah.

Baterije ob koncu zivljenjske dobe zavrzite
okolju prijazno. Baterija vsebuje material, ki
je nevaren za vas in okolje. Te materiale mo-
rate odstraniti in odvreci lo¢eno na mestu, ki
sprejema litij-ionske baterije.

8 NAMESTITEV
8.1 RAZPAKIRANJE NAPRAVE

A OPOZORILO

Read the operator's manual carefully to ensure that you

assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or
serious injury.

A OPOZORILO

+ Ce so deli orodja poskodovani, elektri¢nega orodja ne
uporabljajte.

+ (e nimate vseh delov, naprave ne uporabljajte.

+  Ce so deli poskodovani ali manjkajo, contact your

dealer.

Odprite embalazo.
Preberite dokumente v $katli.
1z $katle odstranite vse nesestavljene dele.

Napravo odstranite iz Skatle.

(I RV S

Zavrzite $katlo in embalazo v skladu z lokalnimi predpisi.

8.2  PRITRDITEV ROBNEGA VODILA

Slika 2.

i OPOMBA

Z robnim vodilom lahko omejite obseg rezanja naprave in
zmanj$ate moznost poskodb, ki jih povzroci vrteca se nitka
za kosnjo.

1. Robno vodilo potisnite na glavo kosilnice, dokler se ne
zaskoCi v reze.

2. Robno vodilo lahko obrnete navzgor za potrebe
shranjevanja.

8.3 NAMESTITE SCIT.

Slika 3.

A OPOZORILO

Ne dotikajte se rezila za rezanje nitke.

1. S pomogjo kriznega izvijaca odstranite vijake z varovala.
2. S¢it namestite na glavo kosilnice.

3. Odprtine za vijake na §¢itu poravnajte z odprtinami za
vijake na glavi kosilnice.

4. Privijte vijake.

NAMESTITEV SPREDNJEGA
ROCAJA

8.4

Slika 4.
1. Vijake iz rocaja odstranite z izvijacem Phillips.

2. Vboklina na ro¢aju in spodnji objemki se mora ujemati z
izboklino na gredi.

3. Pomozni ro¢aj nastavite v udoben polozaj.
4. Privijte vijake.
8.5 NAMESTITEV AKUMULATORJA

Slika 5.

A OPOZORILO

+  Ce je akumulator ali polnilec poskodovan, ga
zamenjajte.

+  Zaustavite napravo in pocakajte, da se motor povsem
ustavi, preden namestite ali odstranite akumulator.

» Temeljito preberite in upostevajte navodila glede
akumulatorja in polnilnika.

1. Dvizne zavihke na akumulatorju poravnajte z utori na
akumulatorju.

2. Akumulator potisnite v prostor za akumulator, dokler se
ne usede na svoje mesto.

3. Ko slisite klik, je akumulator namescen.
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8.6 ODSTRANITE AKUMULATOR

Slika 5.
1. Potisnite in drzite gumb za sprostitev akumulatorja.

2. Odstranite akumulator iz naprave.

9 UPRAVLJANJE

A NEVARNO

V vseh elektri¢nih strelovodih in komunikacijskih Zicah, ki
so speljane nad glavo, je lahko elektri¢ni tok pod visoko
napetostjo. Enota ni izolirana pred elektri¢nim tokom. Zic
se nikoli ne dotikajte neposredno ali posredno, saj lahko
pride do hudih telesnih poskodb ali smrti.

i POMEMBNO

Pred upravljanjem naprave poskrbite, da boste prebrali in
razumeli varnostne predpise in navodila za upravljanje.

A OPOZORILO

Pri upravljanju naprave bodite previdni.

9.1
Slika 6.

ZAGON NAPRAVE

1. Pritisnite rocico za zaklep in povlecite sprozilec.

9.2
Slika 6.

ZAUSTAVITEV NAPRAVE

1. Sprostite sprozilec, da zaustavite napravo.

9.3

Slika 7.

NASVETI ZA UPRAVLJANJE

A OPOZORILO

Med telesom in napravo ohranjajte razdaljo.

A OPOZORILO

Naprave ne upravljajte brez namescenega $cita.

Pri uporabi naprave upoS$tevajte te nasvete:

» Kadar upravljate napravo, jo ¢vrsto drzite z obema
rokama.
+  Visoko travo kosite z vrha navzdol.

Ce se trava navije okoli glave kosilnice:

*  Odstranite baterijski sklop.
*  Odstranite travo.

9.4 NASVETI ZA KOSNJO

Slika 8.

« Napravo nagnite proti obmoc¢ju kosnje. Travo kosite s
konico nitke za kosnjo.

*  Napravo premikajte od desne proti levi, da preprecite
metanje delcev proti upravljaveu.

* Ne kosite na nevarnih obmocjih.

*  Glave kosilnice ne potiskajte na silo v nepokoseno travo.

+  Zictnate in lesene ograje povzro¢ijo obrabo in trganje
nitke za ko$njo. Ob kamnitih ope¢natih zidovih, plo¢nikih
in lesu se nitka za kosnjo hitro obrabi.

NASTAVITEV DOLZINE NITKE ZA
KOSNJO

9.5

Slika 9.

Med upravljanjem naprave se nitka za kosnjo obrabi in

skrajsa. Dolzino nitke za kosnjo lahko prilagodite.

1. Med upravljanjem naprave z glavo kosilnice udarite ob
tla.

2. Nitka se samodejno sprosti in rezilo za rezanje nitke
odreze predolgo nitko.

PRILAGODITEV PREMERA
KOSNJE

Slika 10.

9.6

i OPOMBA

Naprava je nastavljena na 305 mm premer kosnje. Nastavite
ga lahko na 254 mm premer kosnje.

Premer kosnje nastavite na 254 mm za daljsi ¢as delovanja
in 305 mmza vecje obmocje kosnje.

Odstranite baterijski sklop.
Z rezila za rezanje nitke odstranite vijake rezila.

Rezilo za rezanje nitke obrnite za 180°.

L=

Privijte vijake rezila.

9.7 REZILO ZA REZANJE NITKE

Slika 10.

Ta kosilnica ima na za$¢iti vgrajeno rezilo za rezanje nitke.
Rezilo za rezanje nitke neprekinjeno prirezuje nitko in tako
zagotovi stalen in u¢inkovit premer za rezanje. Izvlecite
nitko, ko zasliSite, da se motor vrti z vi§jimi obrati kot
obicajno, ali ko se zmanjsa ucinkovitost obrezovanja. Na ta
nacin boste zagotovili najboljSo uc¢inkovitost delovanja, nitka
za ko$njo pa bo vedno dovolj dolga za primerno podaljSanje.

10 VZDRZEVANJE

i POMEMBNO

Pred ¢is€enjem, popravilom in vzdrzevalnimi deli na
napravi preberite in poskrbite, da boste razumeli varnostne
predpise in navodila za vzdrzevanje.
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i POMEMBNO

Prepricajte se, da so vse matice in vijaki ¢vrsto priviti.
Redno preverjajte, ali sta rocaja pravilno namescena.

i POMEMBNO

Uporabljajte le nadomestne dele in dodatno opremo
originalnega proizvajalca.

10.1 SPLOSNE INFORMACIJE

i POMEMBNO

Vzdrzevanje, ki ni omenjeno v tem priro¢niku, lahko opravi
le vas trgovec.

Pred vzdrzevanjem:

+ Zaustavite napravo.

+  Odstranite baterijski sklop.

»  Ohladite motor.

»  Napravo hranite na hladnem in suhem mestu.

» Uporabljajte ustrezna oblacila, zas¢itne rokavice in
zasCitna ocala.

10.2  OCISTITE NAPRAVO

*  Napravo po uporabi ocistite z vlazno krpo, ki ste jo
namocili v nevtralen detergent.

»  Plasti¢nih delov ali rocajev ne Cistite z agresivnimi
detergenti ali topili, saj so lahko poskodovani ali pa so na
njih razjede.

»  Z glave kosilnice Cistite travo, listje ali odve¢no mascobo.

*  Odprtine za prezradevanje naj bodo Ciste

*  Po motorju in elektri¢nih komponentah ne prsite vode.

10.3 MENJAVA NAVITKA

Slika 11 - 16.

IstoCasno pritisnite na zavihke glave kosilnice.
Odstranite pokrov navitka in navitek.

Z navitka odstranite za$¢ito tuljave.
Odstranite morebitno preostalo nitko.

Namestite nitko za ko$njo oziroma namestite nov navitek.

IS o e

Na navitek namestite zas¢ito tuljave.

i OPOMBA

Nitko na zgornji plasti morate speljati skozi ovalno luknjo,
nitko na spodnji plasti pa skozi okroglo luknjo.

7. lzrez zas€ite tuljave izvlecite priblizno 15 cm nitke za
kosnjo.

8. Vzmet dajte v ohi§je navitka.

9. Navitek dajte v ohi§je navitka.

10. Konca nitke za ko$njo napeljite skozi odprtine.

11. Na glavo kosilnice namestite pokrov navitka.

12. Pokrov navitka potisnite, da se zasko¢i na mesto.

10.4 ZAMENJAVA NITKE ZA KOSNJO

Slika 17 - 19.

i OPOMBA

Odstranite preostalo nitko za kosnjo na navitku.

i OPOMBA

Uporabite le z najlonsko nitko za ko$njo s 1.65 mm
premerom.

Odrezite priblizno 3 m dolga kosa nitke za kosnjo.

En konec voda upognite pri 6,35 mm.

Nitki speljite skozi sidrni luknji na navitku.

Nitki za ko$njo tesno navijte na navitek v nakazani smeri.

Nitki za kosnjo potisnite v vodilni rezi.

AN

Nitk za ko$njo ne navijajte prek roba navitka.

11  PREMIKANJE IN
SHRANJEVANJE

11.1 PREMIKANJE NAPRAVE

Pri premikanju naprave morate:

* nositi rokavice;

*  zaustaviti napravo;

¢ odstraniti baterijski sklop in ga napolniti;
*  sestaviti §¢it rezila.

11.2 SKLADISCENJE NAPRAVE

< Baterijski sklop odstranite iz naprave.

«  Prepricajte se, da otroci ne morejo dostopati do naprave.

« Naprave ne shranjujte v blizini korozivnih sredstev, kot
so vrtne kemikalije in soli za topljenje ledu.

¢ Med transportom napravo zavarujte, da preprecite
poskodbe ali telesne poskodbe. Napravo ocistite in
preglejte za morebitne poskodbe.
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12 ODPRAVLJANJE NAPAK
Tezava MozZen vzrok Resitev

Naprava se | Med napravo in 1. Odstranite baterijski
ne zazene, | baterijskim sklo- | sklop.

ko pritis- pom ni elektricne-

nete sprozi-
lec.

ga stika.

2. Check contact and in-
stall the battery pack
again.

Baterijski sklop je
izpraznjen.

Baterijski sklop napoln-
ite.

Rocice za zaklep
in sprozilca niste

pritisnili isto¢asno.

1. Povlecite rocico za za-
klep in jo pridrzite.

2. Pritisnite na sprozilec,
da zaZenete napravo.

Tezava MoZen vzrok ReSitev
Naprava se | S¢it ni pritrjen na | Odstranite baterijski
med kosnjo |napravo. sklop in §¢it namestite na
ustavi. napravo.
Uporabljate je de- | Uporabite le z najlonsko
belo nitka za ko$n- | nitko za kosnjo s 1.65
jo. mm premerom.
Okoli gredi motor- | 1. Zaustavite napravo.
ja ali glave kosil-
nice se ovija trava. | 2. Odstranite baterijski
sklop.
3. Z gredi motorja in
glave kosilnice odstranite
travo.
Motor je preobre- | 1. Glavo kosilnice z nitko
menjen. odstranite iz trave.
2. Motor bo zopet delov-
al, ko boste odstranili ob-
remenitev.
3. Pri ko$nji premikajte
glavo kosilnice z nitko v
in iz trave ter je ne ob en-
em rezu ne premaknite
ve¢ kot 8”.
Baterijski sklop ali | 1. Baterijski sklop ohla-
naprava je prevro- |jajte, dokler se njegova
ca. funkcija ne vrne na nor-
malno.
2. Napravo ohlajajte pri-
blizno 10 minut.
Baterijski sklop je |Baterijski sklop ponovno
odklopljen iz or- | namestite.
odja.
Baterijski sklop je |Baterijski sklop napoln-
izpraznjen. ite.
Nitka se ne | Nitki sta zvarjeni | Namazite ju s silikonskim
premakne. | skupaj. prsilom.
Na navitku ni do- | Namestite ve¢ nitke.
volj nitke za ko$n-
jo.
Nitki sta prekratki. | Nitko povlecite.
Nitki sta zapleteni | 1. Nitki odstranite iz na-
na navitku. vitka.
2. Navijte nitki.
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TeZzava MozZen vzrok Resitev

Nitka se Napravo uporabl- | 1. Kosite s konico nitke,

trga. jate napacno. izogibajte se kamnom,
stenam in drugim trdim
objektom.
2. Nitko redno povlecite,
da ohranite celotno §irino
kosnje.

Trava se Visoko travo rezite | 1. Visoko travo kosite z

ovija okrog | pri tleh. vrha navzdol.

glave kosil-
nice z nitko

2. Da preprecite ovijanje

in ohigja se pri vsakem rezu pre-
motorja. maknite za najvec 8.
Nitka ne Rezilo za rezanje | Naostrite ga s pilo ali ga

reze dobro. | nitke postane topo.

zamenjate z novim rezi-
lom.

Vibracije se | Nitka je obrablje-
vidno pove- |na na eni strani in
cajo. ni pravocasno

povlecena napre;j.

Poskrbite, da je nitka na
obeh straneh normalna.
Povlecite nitko.

13  TEHNICNI PODATKI

Napetost

36 V Enosmerni tok, 40 V najv.

Ni obremenitvene | 7500 RPM

hitrosti

Glava za rezanje

Dovajanje z udarcem

Premer nitke za 1.65 mm
kosnjo

Premer poti za 254/305 mm
kosnjo

Teza (brez akumu- | 2.6 kg

latorja)

Izmerjena raven
hrupa

Lpa= 84 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Zajam¢ena raven
zvocne moci

Lwa.q= 96 dB(A)

Vibracije

Sprednji rogaj: 5 m/s?

@] Lwa

9648

14 IZJAVA ES O SKLADNOSTI

Proizvajalec:

Naslov:

Odgovorni pre-
dstavnik:

Naslov:

Mi, YAMABIKO Corporation, z izklju¢no odgovornostjo
izjavljamo, da je spodaj navedeni izdelek skladen z

Vrednost hrupa.

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

JAPAN

CERTIFICATION EXPERTS B.V.

Mr. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, Ni-

zozemska

naslednjimi direktivami.

Ime izdelka:

Blagovna
znamka:

Prodajni mod-
el:

Serijska Stevil-
ka:

Direktive
2006/42/EC

2014/30/EU

2011/65/EU

2000/14/EC,
2005/88/EC

Raven zvo¢ne
moci:

Hrbtni rocaj: 6.5 m/s?

Negotovost: 1.5 m/s?

Model akumulator-
ja

LBP-36-80/ LBP-36-150

Modela polnilca

LC-3604

Kosilnica za travo

ECHO

DSRM-310 (DSRM: Kosilnica za travo)

U60435001001 do U60435100000

Usklajeno s standardi/postopki
EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014

EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008

+AC:1997

EN 61000-3-2:2006, in EN
61000-3-3:2008

ENIEC 63000:2018
Priloga VI

Izmerjeno: 92.97 dB(A) / Zagotovljeno: 96

dB(A)

Tokio, 1. oktober 2021

Hisashi Kobayashi/ Generalni direktor

Oddelek za zagotavljanje kakovosti
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YAMABIKO CORPORATION
15 1ZJAVA UK O SKLADNOSTI

Proizvajalec:  YAMABIKO CORPORATION

Naslov: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Odgovorni pre- UKCA Experts Ltd.
dstavnik: Mr. Richard Glaser

Naslov: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Zdruzeno kraljestvo

Mi, YAMABIKO Corporation, z izklju¢no odgovornostjo
izjavljamo, da je spodaj navedeni izdelek skladen z
naslednjimi uredbami.

Tme izdelka: Kosilnica za travo
Blagovna ECHO
znamka:

Prodajni mod- DSRM-310 (DSRM: Kosilnica za travo)
el:

Serijska Stevil- U60435001001 do U60435100000
ka:

Uredbe Navedeni standardi
Dobava stroja (varnost),  EN 60335-1:2012+A2:2019
uredbe iz leta 2008 EN 50636-2-91:2014
Elektromagnetna zdruzlji- EN 55014-1:2017 +A11:2020
vost, uredbe iz leta 2016
EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

Omejitev uporabe doloc¢e- EN IEC 63000:2018
nih nevarnih snovi v elek-

triéni in elektronski opre-

mi, uredbe iz leta 2012

Emisija hrupa, ki ga povz- Raven zvo¢ne moci:
ro¢a oprema za uporabo

na prostem, uredbe iz leta
2001, nacrt 9 Zagotovljeno: 96 dB(A)

Izmerjeno: 92.97 dB(A)

Tokio, 1. oktober 2021

Hisashi Kobayashi / Generalni direktor
Oddelek za zagotavljanje kakovosti

YAMABIKO CORPORATION
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1 OPIS

1.1  NAMJENA

Ova masina je namijenjena za secenje trave, tankih izdanaka i
druge sli¢ne vegetacije na nivou ili blizu tla. Ravan sjecenja
mora biti priblizno paralelna sa povr§inom tla. Masinu ne
mozete koristiti za sjecenje ili skracenje zivice, zbunja,
Siprazja, cvijeca i komposta.

1.2 PREGLED
Slika 1 - 18.
1 Straznji rukohvat
2 Okida¢
3 Poluga za blokiranje
4 Prednja rucka
5 Rubna vodica
6 Glava trimera
7 Stitnik
8 Otvor vijka
9 Donja spona
10 Dugme za oslobadanje baterije
11 Ostrica za rezanje
12 Poklopac $pulne
13 Jezicak
14 Zastita najlon trake
15 gpulna
16 Kuciste Soulne
17 Prorez
18 Rupa
19 Otvor za uévricenje
20 Prorez za vodenje
21 Klju¢
22 Spulna
A Smjer rotacije
B Prostor najboljeg sjecenja
C Opasan prostor sjecenja
2 UvoD

Proizvod koji ste kupili dizajniran je i proizveden po visokim
standardima pouzdanosti, lakoce i bezbjednosti rada. Uz
pravilnu paznju, pruzi¢e vam mnogo godina, snaznog ucinka
bez problema.

2.1 NAMJENA

Ovaj proizvod namijenjen je isklju¢ivo za upotrebu na
otvorenom.
Ovaj proizvod je namijenjen za sjecenje trave, tankih

izdanaka i druge sli¢ne vegetacije na nivou ili blizu tla. Ravan
sjeCenja mora biti priblizno paralelna sa povr§inom tla.

Proizvod ne treba koristiti za sjecenje ili skracenje zivice,
Siprazja ili druge vegetacije gdje ravan sjecenja nije paralelna
sa povrsinom tla.

3 OPCA BEZBJEDNOSNA
UPOZORENJA ZA
ELEKTRICNI ALAT

A UPOZORENIJE

Procitajte sva sigurnosna upozorenja i uputstva.
Nepridrzavanje upozorenja i uputa moze rezultirati
elektricnim udarom, pozarom i/ili teskom povredom.

Spremite sva upozorenja i uputstva radi buduce upotrebe.

Izraz ,,elektricni alat* u upozorenjima se odnosi na vas
elektricni alat koji radi na baterije (bezicni).

3.1 OBUKA

» Pazljivo procitajte uputstva.
Upoznajte se sa komandama i
pravilnom upotrebom masine.

 Nikada ne dozvolite da masinu
koriste djeca, osobe sa
umanjenim fizi¢kim,
osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima, osobama sa
nedostatkom iskustva i znanja
ili osobama koje nisu upoznate
sa uputama za upotrebu.
Lokalni propisi mogu
ograniciti starosnu dob
operatera.

 Imajte na umu da je operater
ili korisnik odgovoran za
nezgode ili nesrece koje se
dogode drugim ljudima ili
njihovoj imovini.
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3.2 PRIPREMA

Prije upotrebe, proverite da li
postoje znaci oStecenja ili
starosti baterijskog pakovanja.
Ako se baterija osteti tijekom
upotrebe, iskljucite elektricni
alat i odmah uklonite bateriju.
Elektri¢ni alat nemojte koristiti
ako je baterija oStecena ili
istroSena.

Prije upotrebe, uvijek vizuelno
provjerite postojanje oStecenja,
nedostatak ili pogresno
postavljanje Stitnika.

3.3 RAD

Sredstva za sjecenje drzite
podalje od strujnih kablova.
Dok vrsite rad elektricnim
alatom, sve vrijeme nosite
zaStitu za o€i 1 ¢vrstu obucu.
Izbjegavajte upotrebu
elektri¢nog alata u loSim
vremenskim uvjetima posebno
ako postoji rizik od pojave
munja.

Elektri¢ni alat koristite
iskljucivo po danu ili pri
dobrom umjetnom svjetlu.
Nikada nemojte vrsiti rad
elektricnim alatom sa

133

oStecenim Stitnicima ili ako

Stitnici nisu postavljeni na

svoje mjesto.

Motor ukljucite samo kada se

Sake 1 stopala nalaze dalje od

sredstva za sjecenje.

Elektri¢ni alat uvijek

razdvojite od izvora napajanja

(npr. izvucite kabel iz uti¢nice,

uklonite uredaj za

onemogucenje rada ili

izmjenjivu bateriju)

* kad god elektri¢ni alat ostaje
bez nadzora;

« prije uklanjanja blokade;

* prije provjere, ¢iS¢enja ili
rada na elektri¢nom alatu;

 nakon udara u strano tijelo;

* kad god elektri¢ni alat
nepravilno vibrira.

Pazite na ozljede stopala i Saka

od strane sredstava za sjecenje.

Uvijek osigurajte da otvori za
ventilaciju budu oc¢is¢eni od
otpadaka.

3.4 ODRZAVANJE

 Elektricni alat razdvojite od

izvora napajanja (npr. izvucite
kabel iz uti¢nice, uklonite
uredaj za onemogucenje rada
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ili izmjenjivu bateriju) prije
provodenja odrzavanja ili
¢is¢enja.

Iskljucivo koristite zamjenske
dijelove 1 dodatke koje
preporucuje proizvodac.
Redovito vrsite preglede i
odrzavanje elektricnog alata.
Elektri¢ni alat odnesite na
popravku iskljucivo kod
ovlastenog servisera.

Kada se ne koristi, elektri¢ni
alat Cuvajte van domasaja
djece.

3.5 SERVIS

.

Elektri¢ni alat obavezno
mora servisirati vas
distrubuter koristeci samo
identi¢ne rezervne dijelove.
To ¢e osigurati da elektri¢ni
alat bude siguran.

BEZBJEDNOSNA
UPOZORENJA ZA
TRIMER SA
NAJLONSKOM
TRAKOM

Djeca se ne smiju igrati s
elektri¢nim alatom.

Djeca ne smiju vrsiti ¢iS¢enje 1
odrZavanje bez nadzora.

134

* Prije odlaganja elektri¢nog

alata u otpad, potrebno je
ukloniti bateriju.

Elektri¢ni alat se mora
razdvojiti od mreznog
napajanja tjekom promjene
baterije.

Bateriju treba sigurno zbrinuti.
Ne istezite se. Stalno
odrzavajte odgovarajuci
polozaj nogu i ravnotezu. To
omogucava bolju kontrolu
elektricnog alata u
neocekivanim situacijama.
Budite odgovarajuce odjeveni.
Nemojte nositi Siroku odjecu
ili nakit. DrZzite kosu, odjecu ili
rukavice $to dalje od pokretnih
dijelova. Siroka odje¢a, nakit
ili duga kosa mogu zapeti za
pokretne djelove. Prilikom
rada masinom uvijek nosite
¢vrstu obucu 1 duge pantalone.
Ovaj elektri¢ni alat nije
namijenjen za upotrebu od
strane osoba (ukljucujuéi i
djecu) smanjenih fizickih,
motorickih ili mentalnih
sposobnosti, ili nedovoljnog
iskustva i znanja, osim ako ih
nadgleda ili su dobili upute o
koriStenju elektri¢nog alata od



Bosanski

osobe odgovorne za njihovu
sigurnost.

* Djecu treba nadgledati da bi se
sprijecilo da se igraju s
elektri¢nim alatom.

» Nemojte dodirivati opasne

dijelove prije nego Sto se

masina iskljuci iz mreznog
napajanja i dok se opasni
pokretni dijelovi potpuno ne
zaustave. Nikada nemojte
zamijeniti nemetalna sredstva
za sjecenje metalnim
sredstvima za sjecenje.

Masinu nikada ne koristite ako

se u blizini nalaze osobe,

posebno djeca ili kuéni
ljubimci.

 Uvijek vodite ra¢una o

¢vrstom osloncu kada stojite

na nagibu.

Hodajte, nemojte trcati.

5 SIMBOLI NA PROIZVODU

Na ovom alatu mozda ¢e biti koristeni sljede¢i simboli.
Proucite ih i naucite njihovo znacenje. Pravilno tumacenje
ovih simbola omogucit ¢e vam bolji i bezbjedniji rad alatom.

Simbol Objasnjenje

Mjere opreza koje se ticu vase bezb-
jednosti.

Objasnjenje

Nosite zastitu za o€i i sluh.

Nosite zastitne rukavice i sigurnosnu
obucu.

Masinu nemojte izlagati kisi ili vlaz-
nim uvjetima.

Prije odrzavanja uklonite baterijsko
pakovanje.

Cuvajte se izbacenih ili lete¢ih pre-
dmeta. Izbaceni predmeti se mogu

odbiti i izazvati tjelesnu ozljedu ili

materijalnu Stetu.

-

Prolaznike, posebno djecu i kuéne
ljubimce drzite na bezbjednoj udalje-
nosti od najmanje 15 m od radnog
prostora.

Lwa
9648

Garantirani nivo jacine zvuka je 96
dB.

6 NIVOI RIZIKA

Sljedece signalne rijeci i zna¢enja su namijenjene za
objasnjenje nivoa rizika u vezi sa ovim proizvodom.

SIMBOL | SIGNAL

ZNACENJE

A

OPASNOST Oznacava trenuta¢no opasnu

situaciju koja ¢e, ako se ne
izbjegne, dovesti do smrti ili
teske povrede.

A

UPOZORENIJE | Oznacava moguéu opasnu sit-

uaciju koja, ako se ne izb-
jegne, moze dovesti do smrti
ili teske povrede.

VAZNO

Oznacava mogucu opasnost
koja, ako se ne izbjegne,
moze dovesti do manje ili
srednje teske povrede.

ﬂ NAPOMENA | Dato radi dodatnih informaci-

ja.

Procitajte i shvatite sve upute prije
nego §to vrsite rad masinom i pratite
sva upozorenja i bezbjednosne upute.

Masina je opremljena litijum-jonskim
baterijama.

OLC>
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7 RECIKLIRANJE

Odvojeno prikupljanje. Ne smijete odlagati
sa obi¢nim kuénim otpadom. Ako je neo-
phodno zamijeniti masinu ili ako nije vise od
koristi za vas, nemojte je odlagati sa ku¢nim
otpadom.
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Odvojeno odlaganje koriStene masine i pak-
ovanja omogucava recikliranje materijala i
njihove ponovne upotrebe. Upotreba reci-
kliranih materijala sprecava zagadenje okoli-
$a i umanjuje zahtjeve za sirovinama.

Y

o

Baterij\g

Li-ion

Na kraju njihovog korisnog vijeka, odlozite
baterije uz ekoloske mjere opreza. Baterije
sadrze materije koje su opasne za vas i oko-
lis. Ove materije morate ukloniti i posebno
odloziti na lokaciji koja prihvata litijum-
jonske baterije.

8 UGRADNJA
8.1 RASPAKIVANJE MASINE

A UPOZORENJE

Pazljivo procitajte priru¢nik za operatera kako biste
pravilno sklopili proizvod. Upotreba proizvoda koji je
nepravilno sklopljen moze izazvati nezgodu ili teske
povrede.

A UPOZORENIJE

«  Ako je neki od dijelova stroja ote¢en, nemojte koristiti
uredaj.

*  Ako nemate sve dijelove, nemojte vrsiti rad masinom.

« Ako je neki dio ostecen ili nedostaje, kontaktirajte

distributera.
1. Otvorite pakovanje.
2. Procitajte dokumentaciju datu u kutiji.
3. Izvadite sve dijelove koji nisu sklopljeni iz kutije.
4. TIzvadite stroj iz kutije.
5. Odlozite kutiju i materijal pakovanja u skladu sa lokalnim
propisima.
8.2 POSTAVITE RUBNU VODICU
Slika 2.

Rubna vodica moZe ograniciti domet sjeCenja masine i
umanjiti rizik od o$tec¢enja uzrokovan rotiranjem rezne niti.

8.3 POSTAVITE STITNIK

Slika 3.

A UPOZORENIJE

Nemojte dodirivati ostricu za rezanje.

1. Gurnite rubnu vodicu na glavu trimera dok ne legne u
proreze.

2. Rubna vodica se moze zaokrenuti ka gore radi
skladistenja.

1. Uklonite zavrtnje iz §titnika pomocu krstastog odvijaca.
2. Stavite Stitnik na glavu trimera.

3. Poravnajte otvore vijaka na Stitniku sa otvorima vijaka na
glavi trimera.

4. Zategnite vijke.

8.4 POSTAVITE PREDNJU RUCKU

Slika 4.
1. Uklonite vijke iz ru¢ke pomocu krstatog odvijaca.

2. Uklopite udubljenje rucke i donju sponu sa ispupcenjem
vratila.

3. Postavite pomo¢nu ru¢ku u ugodan poloZaj.

4. Zategnite vijke.

POSTAVLJANJE BATERIJSKOG
PAKOVANJA

8.5

Slika 5.

A UPOZORENIJE

»  Ako su baterijsko pakovanje ili punja¢ osteceni,
zamijenite ih.

+  Iskljucite masinu i sacekajte dok se motor ne zaustavi
prije nego postavite ili uklonite baterijsko pakovanje.

»  Procitajte, zapamtite i poStujte upute u priru¢niku za
bateriju i punjac.

1. Poravnajte rebra na baterijskom pakovanju sa utorima u
odjeljku baterije.

2. Gurnite baterijsko pakovanje u odjeljak baterije sve dok
se baterijsko pakovanje ne zabravi na mjesto.

3. Kada ¢ujete kliktanje, baterijsko pakovanje je
postavljeno.

UKLANJANJE BATERIJSKOG
PAKOVANJA

8.6

Slika 5.
1. Pritisnite i drzite dugme za otpustanje baterije.

2. Uklonite baterijsko pakovanje iz masine.
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9 RAD

A OPASNOST

U citavoj glavi elektri¢ni provodnici i provodnici za
komunikaciju mogu imati strujni tok visokog napona. Ovaj
uredaj nije izoliran od elektri¢ne struje. Nikada ne dodirujte
provodnike direktno ili indirektno, u suprotnom moze doci
do teske ozljede ili smrti.

i VAZNO

Prije rada masinom, procitajte i shvatite bezbjednosne
propise kao i upute za rad.

A UPOZORENIJE

Pri radu masinom budite oprezni.

9.1 POKRETANJE MASINE

Slika 6.

1. Pritisnite ru¢icu za deblokadu i povucite prekidac.

9.2 ZAUSTAVLJANJE MASINE
Slika 6.

1. Otpustite okida¢ da bise zaustavili stroj.

9.3
Slika 7.

SAVJETI ZA RAD

A UPOZORENIJE

Drzite odstojanje izmedu tijela i masine.

A UPOZORENIJE

Masinom nemojte raditi bez postavljenog Stitnika.

Koristite ove savjete kod upotrebe masine:

*  Prilikom rada masinom, drzite ¢vrst hvat sa dvije ruke na
njoj.

*  Visoku travu sijecite od vrha prema dolje.

AKo se trava obmota oko glave trimera:

»  Uklonite baterijsko pakovanje.
*  Uklonite travu.

9.4  SAVJETI ZA SJECENJE

Slika 8.
» Nagnite masinu prema prostoru za sjecenje. Koristite vrh
rezne niti za sjecenje trave.

* Pomjerajte masinu sa desne strane na lijevu kako biste
sprijecili bacanje otpadaka ka operateru.

« Nemojte vrsiti sjecenje u opasnom prostoru.
* Nemojte silom uvoditi trimer u nepokosenu travu.
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+  Zitana i drvena ograda uzrokuje tro$enje i kidanje rezne
niti. Kameni i zidovi od cigle, ivi¢njaci i drve¢e mogu
brzo istrositi reznu nit.

PODESAVANJE DUZINE REZNE
NITI

9.5

Slika 9.

Tijekom rada masinom, rezna nit postaje istroena i kraca.
Mozete podesiti duzinu rezne niti.

1. Tijekom rada masinom udarite glavom trimera o tlo.

2. Nit se automatski oslobada i oStrica za rezanje odsijeca
prekomjernu duzinu.

PODESAVANJE PRECNIKA
REZANJA

Slika 10.

i BILJESKA

Masina je podesena na pre¢nik rezanja od 305 mm. Mozete
je podesiti na prec¢nik rezanja od 254 mm.

9.6

Podesite prec¢nik rezanja od 254 mm za duzi rad a 305 mm
za ve¢i prostor sjecenja.

Uklonite baterijsko pakovanje.
Uklonite vijke sa ostrice za rezanje.

Okrenite oStricu za rezanje za 180°.

S

Zategnite vijke ostrice.

9.7  OSTRICA ZA REZANJE NITI

Slika 10.

Ovaj trimer posjeduje ostricu za rezanje niti na Stitniku.
Ostrica za rezanje niti neprekidno odsijeca nit kako bi
osigurala ujednacen i efikasan pre¢nik rezanja. Izvucite reznu
nit kad god ¢ujete da motor radi brze od normalnog, ili kad se
efikasnost rezanja smanji. Ovo ¢e zadrzati najbolji ucinak i
zadrzati dovoljnu duzinu niti za ispravan napredak.

10 ODRZAVANJE

i VAZNO

Prije provedbe ¢iS¢enja, popravke ili odrzavanja masine
procitajte i shvatite bezbjednosne propise i upute za
odrzavanje.

i VAZNO

Vodite racuna da sve navrtke i vijei budu zategnuti.
Redovito provjeravajte da li su ruc¢ke ¢vrsto postavljene.

i VAZNO

Koristite isklju¢ivo zamjenske dijelove i dodatke
originalnog proizvodaca.
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10.1 OPSTE INFORMACIJE

Samo prodajno predstavnistvo moze provesti odrzavanje
koje nije navedeno u ovom priruc¢niku.

Prije radova odrzavanja:

e Iskljucite masinu.

»  Uklonite baterijsko pakovanje.

*  Ohladite motor.

»  Stro spremite na hladno, suho mjesto.

»  Koristtie ispravnu odjecu, zastitne rukavice i sigurnosne
naocare.

10.2  OCISTITE STROJ

»  Nakon upotrebe Cistite masinu vlaznom krpom
potopljenom u neutralni deterdzent.

*  Za cCisc¢enje plasti¢nih dijelova ili rucki nemojte koristiti
agresivne deterdzente ili rastvarace, moze do¢i do
korozije i oStecenja.

*  Glavu trimera oslobodite od trave, li§¢a ili prekomjerne
masti.

*  Odrzavajte ¢istocu zra¢nih otvora i oslobodite ih od
otpadaka kako biste izbjegli pregrijavanje i oStecenje
motora ili baterije.

»  Nemojte prskati vodu na motor i elektri¢ne dijelove.

10.3 ZAMJENA SPULNE

Slika 11 - 16.

1. U isto vrijeme pritisnite jezicke na boku glave trimera.
2. Uklonite poklopac $pulne i $pulnu.

3. Sa $pulne uklonite zastitu najlon trake.

4. Uklonite svu preostalu reznu nit.

5. Postavite reznu nit ili stavite novu §pulnu.

6. Na $pulnu postavite zastitu najlon trake.

Vodite rauna da sprovedete nit nizeg sloja kroz ovalni
otvor, a nit viSeg sloja kroz okrugli otvor.

7. Izvucite reznu nit priblizno 15 cm iz proreza na zastiti
najlon trake.

8. Stavite oprugu u kuciste Spulne.

9. Stavite Spulnu u kuéiste Spulne.

10. Izvucite krajeve rezne niti kroz otvore.

11. Postavite poklopac $pulne na glavu trimera.

12. Gurnite poklopac $pulne dok ne legne na mjesto.

104 ZAMJENA REZNE NITI
Slika 17 - 19.

Uklonite preostalu reznu nit sa Spulne.

Koristite isklju¢ivo najlonsku reznu nit pre¢nika 1.65 mm .

Isjecite dva parceta rezne niti priblizne duzine 3 m.
Savijte jedan kraj niti 6,35 mm.

Stavite niti u otvore za u¢vrséenje na $pulni.

Eal o A

Cvrsto obmotajte rezne niti oko $pulne u prikazanom
smjeru.

i

Stavite rezne niti u proreze za vodenje.

6. Nemojte voditi reznu nit preko ruba Spulne.

11  TRANSPORT I SKLADISTENJE

11.1 TRANSPORT MASINE

Kada transportujete masinu, morate:

* Nosite rukavice.

»  Isklju¢ite masinu.

«  Ukloniti baterijsko pakovanje i napuniti ga.
+ Postaviti $titnik oStrice.

11.2 CUVANJE MASINE

¢ Uklonite baterijsko pakovanje iz masine.

*  Vodite racuna da djeca ne mogu pri¢i masini.

*  Drzite masinu dalje od nagrizajucih sredstava kao §to su
vrtne kemikalije i so za odledivanje.

*  Ugvrstite masinu tokom transporta kako biste sprije¢ili
ostecenje ili ozljedu. Ocistite i pregledajte da li postoje
bilo kakva oste¢enja na masini.

12 RJESAVANJE PROBLEMA

Problem Moguéi uzrok Rjesenje

Masina se | Nema elektriénog | 1. Uklonite baterijsko

ne uklju- kontakta izmedu | pakovanje.

Cuje kada | masine i baterij-

pritisnete | skog pakovanja. | 2. Provjerite kontakt i po-
prekidag. novo postavite baterijsko

pakovanje.

Baterijsko pako-
vanje je istroSeno.

Napunite baterijsko pako-
vanje.

1. Povucite rucicu za de-
blokadu i drzite.

Rucica za deblo-
kadu i prekidac ni-
su pritisnuti u isto
vrijeme. 2. Povucite prekida¢ kako

biste ukljucili masinu.
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Motor je preopter-
ecen.

1. Uklonite glavu trimera
iz trave.

2. Motor ¢e nastaviti sa
radom ¢im se opterecenje
ukloni.

3. Kada vrsite sjecenje,
pomjerajte glavu trimera
unutar i van trave koju
treba isjeci i uklonite ne
vise od 20 cm (8") po
prelazu.

Baterijsko pako-
vanje ili masina su
previse vruci.

1. Ohladite baterijsko
pakovanje dok se njegova
funkcija ne vrati na nor-
malu.

2. Ohladite masinu oko
10 minuta.

Baterijsko pako-
vanje je odvojeno
od alata.

Ponovo postavite baterij-
sko pakovanje.

Baterijsko pako-
vanje je istroSeno.

Napunite baterijsko pako-
vanje.

Nit ne nap-
reduje.

Niti su prilijepl-
jene jedne uz dru-

Izvrsite podmazivanje
pomocu silikonskog spre-
ja.

Problem Moguci uzrok Rjesenje Problem Moguci uzrok RjeSenje
Magina se | Stitnik nije post- | Uklonite baterijsko pako- Nit se ne- | Masina se nepra- | 1. Za sjecenje koristite
iskljuCuje | avljen na masinu. |vanje i postavite §titnik prekidno vilno koristi. vrh niti, izbjegavajte ka-
tijekom sje- na masinu. prekida. menje, zidove i druge
Cenja. . N . .. . Cvrste objekte.
J Koristi se teska re- | Koristite isklju¢ivo naj- )
zna nit. lonsku reznu nit pre¢nika 2. Redovito izvucite re-
1.65 mm . znu nit kako biste imali
Trava se obavila 1. Iskljucite masinu. punu reznu Sirinu.
oko vratila motora - - ”,
ili glave trimera 2. Uklonite baterijsko Trava se Visoku travu pos- | 1. Visoku travu sijecite
pakovanje. obavija oko | jecite na nivou tla. |od vrha prema dolje.
glave tri-
. . i ku- 2. Uklonite ne vise od
3. Uklonite travu sa vrati- meral ku "
. . ¢ista mo- 20 cm (8") u svakom
la motora i glave trimera. . ..
tora. prelazu kako biste sprije-

¢ili obmotavanje.

Nit ne sjece
dobro.

Ostrica za rezanje
postaje tupa.

Ostricu za rezanje zaos-
trite turpijom ili je zami-
jenite.

Vibracije se
vidljivo po-

Nit se istrosila na
jednoj strani i nije

Vodite ra¢una da nit na
obje strane bude normal-

veavaju.  |izvucena na vri- na. Izvucite nit.
jeme.

13  TEHNICKI PODACI

Napon 36 V DC, 40 V maks.

Brzina bez optere-
cenja

7500 RPM

Glava rezaca

Udarni pomak

Pre¢nik rezne niti | 1.65 mm
Precnik rezne staze | 254/305 mm
Tezina (bez baterij- | 2.6 kg

skog pakovanja)

Izmjereni nivo
zvucnog pritiska

Lpa= 84 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

Zagarantovani nivo
zvuéne snage

Lwa.q= 96 dB(A)

gu- Vibracije Prednja rucka: 5 m/s?
Neme} dovgljno ni- | Postavite vise niti. Straznji rukohvat: 6.5 m/s2
ti na $pulni.
. 4. ] " Nesigurnost u radu: 1.5 m/s?
Niti su istro§ene ili | Izvucite rezne niti.
previse kratke. Model baterije LBP-36-80/ LBP-36-150
Niti su se zamrsile | 1. Uklonite niti sa $pulne. Model punjaca LC-3604
na $pulni.
2. Namotajte niti.
@] LWA
6 dB Vrijednost buke.
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14 ECIZJAVA O USKLADENOSTI

Proizvodac: YAMABIKO CORPORATION
Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Mr. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Holandija

Ovlasteni pre-
dstavnik:

Adresa:

Mi, Korporacija YAMABIKO, izjavljujemo na svoju
isklju¢ivu odgovornost da je u nastavku navedeni proizvod u
skladu sa sljede¢im direktivama.

Naziv proizvo- Trimer za travu

da:
Marka: ECHO
Prodajni mod- DSRM-310 (DSRM: Trimer za travu)
el:
Serijski broj:  U60435001001 do U60435100000
Direktive Harmonizovani standardi/procedure
2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006 i EN 61000-3-3:2008
2011/65/EU ENIEC 63000:2018
2000/14/EC,  Dodatak VI
2005/88/EC

Nivo zvuéne
snage:

Izmjereno:92.97 dB(A) / Zagarantovano:
96 dB(A)

Tokio, 1. oktobar 2021

Hisashi Kobayashi / Glavni menadzer
Odjelenje za kontrolu kvalitete

YAMABIKO CORPORATION
15 UKIZJAVA O USKLADENOSTI

Proizvodac: YAMABIKO CORPORATION

Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

JAPAN

Ovlasteni pre-
dstavnik:

UKCA Experts Ltd.
Mr. Richard Glaser

Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Velika Britanija

Adresa:

Mi, Korporacija YAMABIKO, izjavljujemo na svoju
isklju¢ivu odgovornost da je u nastavku navedeni proizvod u
skladu sa sljede¢im propisima.

Naziv proizvo- Trimer za travu

da:

Marka: ECHO

Prodajni mod- DSRM-310 (DSRM: Trimer za travu)
el:

Serijski broj: ~ U60435001001 do U60435100000
Regulacije Naznaceni standardi

EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Propisi (bezbjednosni) o
nabavi masina iz 2008.

Propisi o elektromagnet-
noj kompatibilnosti iz
2016.

Propisi o ograni¢enjima
upotrebe odredenih opas-
nih materija u elektri¢noj i
elektronskoj opremi iz
2012.

Propisi o emisiju buke u
okruzenju od strane op-
reme za upotrebu na ot-
vorenom iz 2001. godine,
Prilog 9

Nivo zvuéne snage:
Izmjereno:92.97 dB(A)
Zagarantovano: 96 dB(A)

Tokio, 1. oktobar 2021

Hisashi Kobayashi / Glavni menadzer
Odjelenje za kontrolu kvalitete

YAMABIKO CORPORATION
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MakexoHCKH

1 OIUC
1.1 LEJI

OBaa MaIlIiHa Ce KOPHCTH 3a CEYCH:e TPEBa, PEIOK IICBEN U
JIPYTH CIIMYHM PACTEHMja Ha WM NPHOIMKHO HA MOBPLIMHATA
Ha 3emjara. [ToBpimHara 3a cedere Mopa j1a ouze
NpUOIIKHO MapasesHa Ha 3eMjeHaTa noBpiumHa. MammiHara
HE MOXe 12 C& KOPUCTH 3a CEUCH-E HIIH KAaCTPCEbE KHBA
orpaja, J0YHOBH, IPMYIIKH, [IBEKUEbA MIIN KOMIIOCT.

1.2 TPEITIE]

Cnuka 1 -18.
1 3aana payka
2 UYkparmer
3 JlocT 3a 3aKiydyBarme
4 IIpenna pauka
5 Boanu 3a pabosu
6 I'maBa 3a MOTKACTPyBarbe
7 I tuTHIK
8 OTBOp 3a 3aBpTKa
9 JlonHa crera
10 Komye 3a Banemwe Ha Garepujara
11 Ceunio 3a OTCEKyBabe
12 TlokJionka 3a Kanemor
13 Jasuue
14 3amTrTa 3a HAMOTOT
15 Kanem
16 Kykumite 3a kaneMoT
17 OTtBOp
18 Mynxa
19  /Jlymka 3a nocraByBame Ha XKULATA
20 OtBoOp-BOINY
21 OnBpTyBay
22 Kanem
A Hacoka na porupame
b Hajno6pa obnact 3a ceuere
B OmacHa 001acT 3a ceueme

BOBE]]

ITpou3BOIOT € OCMHCIICH U IIPOM3BEICH CIIOPE BHCOKH
CTaH/lap/ 3a J0BEPIMBOCT, JIECHO paKyBamwe U 6e30e1HoCT
Ha paKyBadoT. CO COO/IBETHA IPHKa, IIPOM3BOIOT JOJITH
TOJIMHU Ke paboTu MOKHO 1 6e3 npobieMu.

2.1 HAMEHA

OBOj TIPOU3BOJ € HAMECHET 3d KOPUCTCHHE CaMO Ha OTBOPEHO.

OBOj IIPOM3BOJL C& KOPHUCTH 32 CEUCH-E TPEBA, PEIOK IUIEBEN 1
JIPYTH CIMYHU PACTEHUja HA HIIM MPUOIMKHO Ha TOBPIIMHATA

Ha 3emjara. [ToBpuinHara 3a ceuere Mopa aa ouze
TpUOIIDKHO TapaeHa Ha 3eMjeHara MOBPIIKHHA.

TIpousBozoT He Tpeba 1a ce KOPHCTH 3a CeYeHE NN
TOTKACTPYBam-€ XKUBA OIPaJia, TPMyIIKH WX JAPYTH PacTeHUja
KaJie IITO IIOBPIIMHATA 32 CeUCHe HE € IapajieHa Ha
3eMjeHaTa MOBPIINHA.

3 OINIITHU BE3BEJTHOCHH
HNPEAYIPEAYBAbA 3A
EJIEKTPUYHU AJIATKH

A TIPEJIYIIPEJTYBAIBE

IIpounTajTe ru cute 6e30eIHOCHH NMpeaAyNpeIyBamba H
CHTe YIaTCTBA. AKO He ce cnedam npedynpedyearama u
ynamemeama, modjice 0a 00joe 00 eleKmpuyen wok, nolcap
u/unu cepuosna nogpeoa.

3auyBajTe r'u cHTe NpeAyNpeIyBaba H yNaTcTsa 3a
ynorpeda BO HHHHA.

Toumom ,, enexkmpuuna aramra* 60 npedynpedysarama ce
o0Hecysa na eawama eneKmpuiHa aramkda wmo pabomu Ha
bamepuja (6e3 scuya).

3.1 OBYKA

* Bammarenno npounTajre T
ymarcTBara. 3aro3HajTe ce co
KOHTPOJIMTE U TPaBUITHATA
ynorpeda Ha MalIMHara.

* Hukoraii He 103BOTyBajTE
MallliHaTa Jia ja KOpucTar
JeTia, JIMIa CO HaMaJieHa
¢bu3HnUKa, CeTUIIHA UITU
MEHTaJHa CIIOCOOHOCT WU
JIMIIa CO HEAOBOJHO UCKYCTBO
Y TI03HaBamba, KaKo | JIMIIA Ha
KOU HE MM C€ TIO3HATH OBUE
ynarctBa. Bo3pacra Ha
OTIepaToOpPOT MOXKE A €
OTpaHWYEHA CIIOPENl HEKOU
JIOKAJTHU TIPOTIHCH.



MakexoHCKH

» Hwmajre npenBuna nexa e Hocere 3amTuTa 3a o4uTe U
OTIepaTOPOT WIIH KOPUCHUKOT € OTITOPHHU YEBJIH 1IETI0 BpEMe
OJITOBOPEH 33 HECPEKUTE WIIH JI07IeKa paKyBare co
HE3TOJIUTE KOUIITO OU UM ce eJICKTpUYHATA aJlaTKa.
CIIy4HnJIC Ha APYrH JIMLA HA * 130ernyBajTe KOpUCTEHE HA
HETOBHOT MMOT. CJICKTpUYHATA aJlaTKa TPH

JIOIY BPEMEHCKHU yCIIOBU

3.2 MMOATOTOBKA p Y ’

0CO0EHO aKo MMa PU3UK O]

* [Ipen ynorpeba mpoBeperte MOJTEB.

AaJi MMa HCKAKBU 3HAIlK 34  Kopucrere ja enexrpuynara
OIITETYBAKE UM 3aCTAPEHOCT aJ1aTKa CaMo JICH-E HIIH CO
Ha Oarepujara. Ako Garepujara 106PO BELITAUKO

CE OIITETH BO TEKOT Ha OCBETIyBaIbe.
KOPHCTEHETO, UCKITyYeTe ja .

Hukoram He pakyBajTe co
eJICKTpUYHATA ajlaTKa ako uMa
OILITETEHH IITUTHUIU UM aKO
HITUTHUIIUTE HE C€ TIOCTaBEHU
Ha CBOHMTE MeCTa.

€JIEKTpUYHATA ajlaTKa u
BE/IHAIIl M3BAJICTE ja
Oarepujara. He kopucrerte ja
€JIEKTPUYHATA aJlaTKa ako
Oarepujara € OImTETEeHA WU

 BxuiydyBajTe ro MOTOPOT camMo
M3BETBEHA.

Kora paneTe U HO3CTC BU CC
OqoaJICUCHU O[] CPCACTBATA 3a
CCUCIHC.

* Ilpen ynorpeba, cexorar
BU3YEJIHO UCTTUTAjTE ja
eJIEKTpUYHATA ajlaTKa 3a Ja
MIPOBEPUTE aJIM UMa
OILITETYBAHE UITU TaK
HEJIOCTHTra WU € IPEMECTEH
HEKOj IITUTHHK.

 Cekorani UCKIy4YyBajTe ja
eJIEKTPUYHATA ajaTKa o]
CTPYjHOTO HAIlojyBame
(OMHOCHO, OTCTPaHYBajTE TO
MPUKITYYOKOT OJT

3.3 PABOTEIE CJICKTpHUYHaATa MpPeKa,

OTCTpPaHETE IO yPeaoT 3a

OHEBO3MOXYBam-€ Ha ajlaTKara

WM U3BAJICTE ja OaTepujara)

* Jlpxere ru cTpyjHUTE KaOIH
MIO/1aJIeKy Off CPEACTBATa 3a
ceueme.
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* CEKoraill Kora eJeKTpuyHaTa
ajiaTka He € Mo HaJ30p;

* MpeJ Ja YUCTUTE HEKaBa
OINCTPYKIIH]ja;

* Mpej Jia ja mpoBepyBare,
YUCTUTE WJIM J1a BPIIUTE
HEKakBa paboTa Bp3
eJICKTpUYHATa aJlaTKa;

* OTKaKo Ke MOTOJNTE HEKAKOB
CTpaH MpeaMET;

* CEKoraill Kora eJeKTpuyHaTa
anarka Ke Mo4He
HEBOOOWYACHO J1a BUOpHUpa.

* BuumaBajTe n1a He cu TH

MOBPCANUTC CTallajiata u
JJIAHKHUTEC O] CpC/ACTBATA 3a
CCUCILC.

 (Cexoraii ocUrypyBajTe ce

JIeKa BO OTBOPHUTE 3a
BEHTWIAIIMja HEMA
HEYHCTOTHH.

3.4 OAPKYBAIBE

* Ucknyuysajre ja

€JIGKTpUYHATA aJlaTKa O]
CTPYJHOTO HAllojyBame
(OIHOCHO, OTCTPaHyBajTE IO
IPUKITYYOKOT OJ1
€JIEKTpUYHATA MPEXa,
OTCTpaHyBajTe I'o YpPenoT 3a
OHEBO3MOXKYBam€ Ha ajarkara
WM BajieTe ja Oatepujara)

MakexoHCKH

IpeJ] OPXKYBahe UITH
YHCTEHHE.

Kopucrere camo 3ameHcKH
JICJIOBU M JOAATOIIX IITO C€
Iperopadyanu O
MIPOU3BOIUTEIOT.

PenoBHo npoBepyBajTe ja u
OIP>KyBajTe ja eNeKTpUYHATa
anatka. Enexrpuunara amarka
Tpeba J1a ja morpaBaar camo
OBJIACTEHHU JIUIIA.

Kora He ce kopuctu, 4yBajTe ja
eJIEKTpUYHATa ajlaTKa
nojajieKky oa qodar Ha geria.

3.5 CEPBUCHUPAIHE

° EJ'leKTpl/I‘IHaTa ajJlaTka

Tpeda 1a ja cepBucupa
CHa0AyBa40T caMo €O
HIEHTHYHH 3aMEHCKH
neaoBH. Taka ke Ougere
CUTYPHH JIeKa eJICKTPUIHATA
ajaTKa € 3alllTUTSHA.

BE3BEJIHOCHU
MPEJIYIIPEIYBATbA
3A KOCHJIKATA CO
KOHEI]

I[eua’ra HC CMCaAT Jia urpaatr co
CIICKTpHUYHATa ajlaTKa.
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» Jletata He cmear ga ja yucrtar ¢ EnextpuuHara anmaTtka He €

WIN OJJpKyBaaT ajaTrkara 6e3 HaMEHeTa 3a yrnoTpeda ox

HaI30p. CTpaHa Ha JHIa (BKIy4YyBajKH
 barepujara mopa na ce n3Baau ¥ JIe1a) CO HaMaJleH!u

Ol eTIEKTPUYHATA aJTaTKa MpPe/T (U3NYKHM, CETUITHY UK

na ce Gppiu. MEHTAJIHU CTIOCOOHOCTH WJIH
» EnexTpudHara amaTka Mopa jaa JHIA KOH HCMaaT HCKYyCTBO H

6I/LHe HCKJIyY€Ha OJ1 II03HaBamka, OCBCH aKO HE CC

eJIeKTpUYHATa MpeXka Kora ce TOJ1 HA/30p WK UM Omte

oTcTpaHyBa Oarepujara. AAZICHA yIaTCTBa 3a

KOPUCTEHE Ha YPENIOT OJ1 JIUIIE
KO€ € OJIFOBOPHO 32 HUBHATA
0e30eIHOCT.

* Bbarepujara Tpeba na ce ppnu
Ha Oe30e/leH HaYMH.

* He nocernysajre npenaexy.
Jpxxere ce UBpCTO U
YPaMHOTEKEHO 1I€JI0 BpeMe.
Taka ke umare momobpa

» Jlemnara TpeOa na ce
Ha/ITTIEyBaar 3a Ja He CH
UTpaar co eJIeKTpUIHATA

KOHTpOJIa HaJI eIeKTpHYHATa aIaTKa.
aaTka BO HEOUYCKYBaHH * He nonupajre ru onacHuTte
CHUTYAIIHH. HOJBIDKHU JICJIOBH TIPE]T J1a ja

UCKITy4YHUTE MalIMHATa O]l
eJIEKTpUYHATa MpeXxa U Mpe
OIACHUTE MOJIBUKHU JEJIOBU
LIEJIOCHO J1a 3aCTaHaT.

Huxkoramn He 3ameHyBajTe I
CpEACTBaTa 3a CEUCHE IITO HE  Yie
CE O]l METaJI CO METaJIHU

CPEZACTBA 3a CEUCHeE.

* OOnekyBajTe ce COOABETHO.
He Hocete nabaBa o6neka win
HakuT. YyBajTe T Kocara,
oOnekara U pakaBULIUTE
TIOJTAJICKY OJT TTOJIBHYKHUTE
nenoBu. Jlabasara oOieka,
HAKHUTOT WJIU JIOJITaTa Koca
MOJKE JIa C€ 3aIuIeTKaaT BO

MOJIBYOKHUTE JIeJIoBU. Jloneka * Huxorair He pakyBajTe co
paKyBaTe CO MaIlINHATa, MalllMHaTa Kora Bo OJM3MHa

CEKOralll HOCETe IIBPCTHU uMa JIyfe, 0COOCHO e, U
0OYyBKH U JIOJITY TAHTAJIOHHU. MHUTICHHIHILA.
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HHUBOA HA PU3UK

 Cexorair BHUMaBajTe Kaje
ra3uTe Kora Ha TEpeHOT uMa
HaKJIOH.

* Opere, HUKOTAIll HE TPYajTe.

5 CHUMBOJIN HA ITPOU3BOJOT

Hexkon oz cnennuBe cuMOOIM MOJKE J1a ¢€ KOPUCTAT Ha
anarkara. [Ipoydere ru u Hay4ere mto 3Hauar. COOBETHOTO
TOJIKyBame Ha CUMOOIIHTE K€ BU OBO3MOKH Jla PaKyBaTe co
ajarkara Ha 1nogo6ap u nobes0eneH HauKH.

Cumbon ObjacuyBame

Mepku Ha NPeTHa3IuBOCT LITO Ce
OJIHECyBaaT Ha Barara 6e30eJHOCT.

TIpounTajre ru 1 pasdepere ru cuTe
yIaTcTBa Ipe Ja paKkyBare co
MalluHaTa M CJICJICTC I' CUTC
npeaynpelyBamha U yrnarcTsa 3a
6e30eHOCT.

Manmnara e OIpEMEHA CO JINTHYM-
JjOHCKH Garepun.

6

CneaHuTe CHrHAIHU 300pPOBH M 3HAYCH-a MMAAT 3a Ll J1a TH
ofjacHaT HMBOATA HAa PU3HK MOBP3aHU CO OBOj POU3BOL.

CUMBO

J

CHUT'HAJI 3HAYEILE

A

OITACHOCT O3HauyBa HEMOCPETHO
OIacHa CUTYyal[Hja Koja, ako
He ce u3berue, ke 10Beze 10
CMPT WX CEPHO3HA MOBPETa.

A

MPEAVIIPEZY | O3nauyBa noTeHIUjaIHO
BAIE OIacHa CUTYyalHja Koja, ako
He ce u30erue, Moxe aa
JIOBEJIE 10 CMPT WIIH
CEepHO3HA IIOBPe/a.

BAXHO O3HavyBa MOTEHIU]ATHO
OllacHa CUTYyallHja Koja, ako
He ce u30erne, Moxe 1a
JIOBEJIE JI0 Majla Wil yMepeHa
HoBpeia.

BEJIEIIKA Ce noz1aBa 3a J1a ce HaBeJaT
noBeke HH(POPMAIHH.

7

PEINNUKJ/INPAIBE

)@ [E] B

Hocere 3amrrutHa onpema 3a 04uTe 1
3a yImTe.

«
&

Hocere 3amutan paKkaBHLU U
6e30eTHOCHH 00YBKH.

He u3noxyBajre ja anarkara Ha JOXK/T
VI Ha BJIQXKHA CPEMHA.

OrcTpanere ja 6arepujara npesn
BpIICH-E aKTUBHOCTH 32 OZIPIKYBAKbE.

Buumagajte Ha GpreHH WK IETEYKN
npeameru. OpieHnTe IpeaMeTH
MOJKe J1a ce odujat u aa
[PEeIN3BUKAAT JIMYHA TTOBPEIa WK
OILITETYBAE HA HMOTOT.

» 806

JlpxeTte ru cuTe CllydajHH MUHYBauH,
0Cc00EHO JielaTa i MUJICHUYHEHATa,
Ha 6e30e/JHO pacTojaHue 071 HajMAIIKY
15 M oz obacra BO KojamTo
paboture.

=

lapaHTHpaHara jaylHa Ha 3BYKOT €
96 dB.

=)
& ¢
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batepun

TIv-jon

OpnnenuHo cobupame. He cmee na ce dpna co
BOOOMYAEHHOT OTHAJ O JOMAKHHCTBOTO.
AKO € HEONXOIHO MAIlIMHATA /14 CE 3aMEHH
WJIN aKO Beke He BU e moTpebHa, He dpiajte
ja co 0TImagoT 07l JOMAKHHCTBOTO.

O1enHOTO COOUparhe Ha HCKOPUCTEHUTE
MalllMHU U ITaKyBamka OBO3MOKYBa
PELUMKIIMpabe Ha MATEPUjAITHTE U IOBTOPHO
kopucTeme. KopHCTeheTo Ha PeLHKINpaHi
Marepujajiy nomara Jia ce Crpeun
3arajlyBarmb€TO Ha OKOJIMHATA U ' HamMajyBa
norpebuTe 3a HeOOpPabOTEHH MaTePHjalIH.

Ha kpajoT o1 HUBHHOT KOPHCEH paboTeH
BEK, (pprere ru 6aTepunTe BHUMABAjKU HA
okonMHaTa. barepujata coapKu Matepujan
KOJIITO € OTIACEH 3a Bac M 3a OKOJIMHATA.
Mopa na i oTcTpaHuTe U GpINTE BaKBHTE
Marepujaji OJUIENTHO, Ha JIOKAIHja KaJie ITo
ce npH(aKaaT TUTHYM-jOHCKH OaTepHu.
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8 HNHCTAJHNPAILE

8.1 OTHAKYBAJTE JA MAILIMH

A TIPENYITPEIYBABE

BHuUMaTeIHO NPOYNTAjTE rO MPUPAYHUKOT 33 paKyBadu 3a
n1a GUzeTe CUTYPHH JIeKa MPABHITHO Ke TO CKIIOMHTE
TPOU3BOJAOT. KOpHCTCH:CTO HECOOABETHO CKIIOIICH
HPOM3BOJI MOXKE Ja JIOBEJIE JIO HE3r0J[a MIIN 10 CePHO3HA
MOBpEAA.

A TIPEJIYTIPEJITYBAIGE

* AKo Hekon JCJIOBU OJ1 MalllnHaTa C€ OIITECTCHHU, HE
KOPHUCTETE ja MalllMHATA.

¢ AKO He I'l UMaTe CUTe JIeJIOBH, HE PaKyBajTe CO
MaliuHara.

* AKO HEKOH JAECJIOBU CE€ OLITETCHU UJIIN HEAOCTUTaaT,

8.4

KOHTAaKTHPAjTe CO CHAabIyBadoOT.

OTBOPCTe TO MMaKyBamETO.
TIpounTajre ja oKyMeHTalHjaTa JajieHa BO KyTHjara.
I/IZBHHCTC TH CUTE HECKJIOIIEHU JICJIOBU O] KyTl/ljaTaA

W3Bajiere ja MalMHara o1 KyTujara.

I R S

®dprere rM KyTHjaTa 1 MaTePHjaioT O MaKyBambEeTO BO
COIVIACHOCT CO JIOKAJIHUTE TIPOIHCH.

IPUKAYETE I'O BOAUYOT 3A
PABOBU

Cauxa 2.

8.2

BOHPI‘IOT 3a pa6OBPl MOJKE [1a TO OrpaHU4H OIICETOT 3a
CCUCHC Ha MalllMHAaTa v Ja ro HaMaJIl pU3UKOT O
OLITETYBAKE MPEANU3BUKAHO O POTHPAYKHOT KOHEI 3a
CCUCHC.

1. HpHTHCHeTC TO BOAUYOT 3a pa6OBl/l Ha ri1aBara 3a
TOTKAaCTPyBambe NOACKA HE BIIE3€ BO OTBOPUTE.

2. Boauuot 3a paboBu MOKe Jia ce IPEeBUTKA 3
CKJIaJIUPAkbE.

8.3 NPUKAYETE I'O INTUTHUKOT

Cauka 3.

A TIPEJIYIIPEJTYBAIBE

He nommpajre ro ce4HIIOTo 3a OTCEKyBambe.

1. OTCTpaHCTe T'H 3aBPTKUTE OJ1 LITUTHUKOT CO KpCTa4d
mpadrmrep.
2. CraBere ro ITUTHUKOT HA [VIABaTa 3a IIOTKACTPYBabE.

3. HOpaMHCTC TH TYTIIKUTE 33 3aBPTKH Ha IITHTHUKOT CO
JYTNIKUTE 3a 3aBPTKH Ha TJIaBaTa 3a IIOTKaCTPyBamke.

4. CrerHere ru 3aBpTKHUTE.

INPUKAYETE JA IIPEJJHATA
PAYKA

Cuxa 4.

1. Orcrpanere It 3aBPTKHTE OJ padkara co mpaduurep
Phillips (co yeTups cTpaHu MTO Ce CIOjyBaaT BO eIeH

BpB).

2. Cnojre ru BaabHaTHHATA HA padkara U J0JHATA CTera o

HCIIaKHaTHHAaTa Ha OCOBUHATA.

3. TlocraBere ja moMoIIHATA payka BO y100HA MOI0XKOa.

4. CrerHere r'u 3aBpTKHTE.

8.5 TIOCTABETE JA BATEPUJATA

Cnuka 5.

A TTIPEOVIIPEJYBAIGE

* Ao GartepujaTa Wi MOJHAYOT CE OIITETECHHU, 3aMEHETEe

.

* 3ampere ja MaIIMHATA U TIOYEKajTe J0IEKa MOTOPOT HE
3acTaHe MpeJl /1a ja CTaBUTe MM M3BauTe GaTepujara.

+  Tlpounrajre rH, pazdepere I U CIE/IETE TH yIaTCTBaTa
BO NPUPAYHUKOT 3a GaTepujaTa 1 IONHAYOT.

1. TlopamueTe ru peOpeHIaTa Ha JieBaTa CTpaHa Ha
Garepwujara co BIUTAOHATUHHTE HA JIEJIOT 3a OaTepuja.

2. Ilpurucnuere ja GaTepujara Bo 1eJ0T 3a 6aTepuja Joaeka
Garepujara He ce IIOCTaBH LBPCTO HA COOJBETHOTO MECTO.

3. Kora ke yyere KivK, 6aTepujara e IocTaBeHa.

8.6 WU3BAJETE JA BATEPUJATA

Cnuka 5.

1. TlpurtHCcHeTe U 3a[pyKeTe Ha KOITYETO 3a BaCHC Ha
Garepujara.

2. WsBazere ja Garepujara o MalinHaTa.

9 PABOTEILE

A OITACHOCT

Cure HaJA3€MHH CIIPOBOAHUIIN U KOMYHHUKAIIUCKH KU
MOJKE JIa IMaar poTOK Ha CTPYja CO BHCOK HAIOH. YPeaoT
HE ¢ M30JIMPAH OJ CJICKTPUYHA cTpyja. Hukoranr He
ﬂOHHpajTC TH XXKUIUTE TUPEKTHO MWW HHAWNPEKTHO, BO
CIPOTHBHO MOXE /1@ JI0j/IC 10 CEPHO3HA MOBPE/Ia HIIH CMPT.

i BAXXHO

Ilpen na pakyBate co MalIMHATA, IPOYUTA]TE TH U
pasbepete ru 6e30eTHOCHUTE IPOMUCH U yIaTCTBATA 3a

paborta.

A TIPEJIVITPEJ/ITYBABE

bBunere BHUMaTeIHU KOTa paKkyBare Co MaluMHara.
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9.1
Cauka 6.

BKJIYUYBAILE HA MAIIIUMHATA

1. TlpuTHCHETE ro JOCTOT 3a 3aKIydyBamke U MOBJIEYETE IO
YKparnenot.

9.2 3AIIUPAILE HA MAIIIMHATA

Cauxa 6.

1. OTHyU_ITCTC TO YKparnenoT 3a aa ja 3arpeTe MaluHara.

9.3

Cauxa 7.

COBETH 3A PABOTA

A TIPENYIIPEIYBABE

OnpiKyBajTe mpaseH MpocTop MoMery BalleTo TeIo

MalniHara.

A TIPEJIYIIPEYBABE

He paKyBajTe CO MalllMHaTa ako HE € IIOCTaBCH IITUTHUKOT.

Cilefiere I'l OBHe COBETH KOTa ja KOPHCTHTE MALIMHATA:

» lIBpcTo apikere ru ABETE palle Ha MallIMHATa 10/1eKa
paKyBare co Hea.
*  Bucoxkara TpeBa ceuere ja oarope HauoIy.

AKO ce 3amieTka TpeBa OKOJIy IVIaBaTa 3a
NMoTKacTpyBame:

*  UsBajnere ja Garepujara.
» M3Bagnere ja TpeBara.

9.4

Cauxa 8.

COBETH 3A CEYEILE

» HaBennere ja MammHaTa KOH MECTOTO Kaze IITO Tpeba 1a
ceuere. Kopucrere ro BpBOT Ha KOHELIOT 32 CEUCH-E 3a 1a
cedere TpeBa.

»  JIBIKeTe ja MaIIMHATa OfCCHO HAJICBO 33 HCEUYCHUTE
OCTATOLM I He JIETAaaT KOH PaKyBadoT.

*  He cedere Ha MecTa KOMIITO CE ONACHH.

* He npumenyBajTe ciuIa 3a [1aBaTa 3a MOTKAaCTPYBarbe 1a
BJI€3€ BO HECEYeHa TPeBa.

*  JKuueHute u ApBEHHTE OTrpaJH MPEAN3BUKYBAAT IUTCHHE
U KHHEHE Ha KOHEIOT 3a Ceuerhe. SUI0BUTE Ol KAMEH U
TYJH, TPOTOAPHUTE U APBOTO MOKE OP30 J1a TO U3IUTAT
KOHELIOT 32 CeUebe.

9.5 TIPUCIIOCOBYBAIE HA
JOJ/KUHATA HA KOHELOT 3A
CEYEIE

Cauxa 9.

Jlozieka pakyBaTe cO MalllIiHATA, KOHELIOT 32 CEYCHbE CC JINTH
U CTaHyBa OKpaToK. Moje /ia ja MpUCIIOCOOuTE TOIKHHATA
Ha KOHELIOT 33 CeUCHe.

1. domupajte ja raBara 3a HOTKAacTPyBambe 10 3eMjaTa
JoieKa PaKyBaTe CO MAIIMHATA.

2. KoHernor aBTOMATCKH Ce HCIyIITa H CEYHIIOTO 3a
OTCEKyBame ja ceue peKyMepHaTa J0JDKUHA.

9.6 TIIPUCIIOCOBYBAIBE HA
JANJAMETAPOT HA CEYUEILE
Cnura 10.

MarnuHara e ocTaBeHa Ha ijameTap Ha cedeme oz 305
mm. Moxe J1a ja IpHCIoCcO0HTe Ha JHjaMeTap Ha Ceuehe
o1 254 mm.

ITocTaBeTe ro aMjaMeTapoT Ha cedere Ha 254 mm 3a
MOJI0NIT0 BpeMeTpaewe 1 Ha 305 mm 3a norosema obact 3a
ceueme.

WsBazere ja Garepujara.

N

I/I3BaHeTC TH 3aBPTKHUTE HA CEUHUIIOTO O CEHHIIOTO 3a
OTCEKYBamkE€.

CBprere 1o ceymnsioTo 3a oTcexkysate 180°.

Crernere ru 3aBPTKUTE HA CEYHUIIOTO.

CEYNJIO 3A OTCEKYBAILE HA
KOHELIOT

Cruxa 10.

9.7

OBaa KOCHIIKA € OIIPEMEHa CO CEUHJIO 32 OTCEKYBae Ha
KOHEIOT LITO ¢e Haofa Ha TUTHUKOT. CeumsoTo 3a
OTCEKyBambE Ha KOHEIOT OCTOjaHO IO TIOTCEKyBa KOHELOT 3a
na 00e30e11 KOH3UCTEHTEH U euKaceH aujameTap Ha
ceuerse. [IpuIBIKeTE TO KOHEIIOT Kora Ke 4yeTe JieKa
MOTOPOT paboTH MOOP30 071 OOMYHO MM KOTa Ke Ce HaMallk
edukacHoCTa Ha IOTKACTPyBameTo. Taka ke ce 0apKu
Haj00pOTO OCTBAPYBame, a KOHELOT Ke OCTaHe JOBOIHO
JIOJIT 32 JIa C€ MPHBHIKYBA COOIBETHO.

10 OAPXKYBAIbE

i BAJKHO

IMpountajre ru u pazdepere ru 6e30€AHOCHNTE TPOIHCH U
ymarcTBara 3a OJpIKyBambe MPe J1a ja YUCTHTE, TTOMpaBaTe
WIIH BPIINTE OJPIKYBambC HA MALIMHATA.

i BAXXHO

ITpoBepere nanu cute HABPTKM, BUHTOBHU U 3aBPTKH CE
1106po crernatu. PenoBHO npoBepyBajTe 1anu paykuTe ce
UBPCTO HAMECTEHU.

i BAJKHO

KOpHCTCTe 3aMCHCKH JICJIOBU M JI0JIaTOLA CaMO OJ1
TIPBUYHHUOT NIPOU3BOAUTEI.
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AKCI0OHCKH

10.1 ONITU UH®OPMALIMU

Camo cHab/1yBa40T MOJKE [1a BPILIH OZIPKYBambe LITO HE €
HABEJICHO BO OBOj MPHPAYHHUK.

Tlpen a ce BPIIM OPIKyBaHbE:

* 3ampere ja MamipHara.

* Usagere ja Oarepujara.

*  H3nazere ro MOTOPOT.

*  Yyaajre ja MalIMHATA HA JIAJHO U CYBO MECTO.

»  Kopucrere coozBeTHa 001eKa, 3aIITUTHA PAKABULH 1
6e30eIHOCHH O4MIIa.

10.2 YHUCTEWKBE HA MAIIIMHATA

* Yucrere ja MamMHATA IO YNOTpeda, CO BIaXKHA KpIia
HATOIeHa BO HEYTPaJIEH JETEPreHT.

* He xopucTere arpecMBHM JI€TEPIeHTH UM PACTBOPYBaYH
3a J1a TM HCYMCTUTE MIACTHYHMTE JICJIOBH WM PAYKHUTE,
MoXe Jia ‘pfocaar WM Jia Ce OIITETaT.

+ Tlorpmkere ce BO IVIaBaTa 3a OTKACTPYBabe [a HeMa
TpeBa, JINCja WK IPEeKyMEPHU MAaCHOTHH.

*  OxpiKyBajTe TH OTBOPUTE 3a BO3LYX YUCTH U Oe3
OCTATOLH 3a J1a H30erHeTe IPEerpeBamke U OLITETYBAbE Ha
MOTOPOT WK Garepujara.

M He l'lpCKajTe BOJIa HA MOTOPOT U Ha CICKTPUIHHATE
KOMITOHCHTH.

10.3 3AMEHYBAIbLE HA KAJIEMOT
Cauxa 11 - 16.

1. HpI/ITI/ICHeTe ™ jamtmﬂ,a'ra Ha CTPAaHUTE Ha IJ1aBaTa 3a
MOTKAaCTPyBamkbe HCTOBPEMEHO.

OTCTpaHCTC TH IIOKJIONKAaTa Ha KaJICMOT U KaJIEMOT.
OTCTpaHCTC ja 3alITUTaTa Ha HAMOTOT O KaJIEeMOT.

OTc‘rpaHeTe TO IPEOCTaHATUOT KOHEIL.

A

ITocraBete ro KOHETIOT 3a CEYCHE UK 3aMEHETE I'0 CO
HOB KaJIeM.

6. Tlocrasere ja 3aiIThTara Ha HAMOTOT Ha KaJEMOT.

IMorpmxeTe ce KOHEHOT Ha TOPHHUOT CJI0j Ja TOMHHE HHU3
OBAJIHATA JYyIIKa, @ KOHEIOT Ha JOJTHHUOT CJI0j HU3 Kpy)XKHATa
TyTIKa.

7. IlpomomkeTe ro KOHELOT 3a cederbe MpuommKHo 15 M o
OTBOPUTE Ha 3aIITUTATa HA HAMOTOT.

8. CraBere ja npy)KHHATa BO KyKHIITETO 32 KaJIEMOT.
9. CraBere 1o KaJeMOT BO KyKHIITETO 3a KaJeMOT.

10. BMeTHeTe ' KpaeBUTE Ha KOHIIUTE 33 CEUCHE HU3
JIYTIKHTE.

11. CraBere ja MOKJIONKATa 33 KaJeMOT Ha I7IaBaTa 3a
MOTKACTPYBaIbE.

12. HpI/ITl/lCHCTe ja TIOKJIOIIKATa 3a KaJIEMOT JOACKa HE
KITMKHE BO TOYHATA TTOJIOXKOA.

104 3AMEHYBAIE HA KOHELOT 3A
CEYEILE

Cnuka 17 - 19.

i BEJIEIIIKA

OTCTpaHeTe TO MPCOCTAaHATHOT KOHEIL 32 CCUCHE Ha
KaJICMOT.

i BEJIEIIKA

Kopucrere caM0 HajIIOHCKH KOHEII 3a CEUCHE CO IjaMeTap
on 1.65 mm.

1. Tlpeceuere aBe Mapuniba KOHEI] 3a CEYCHHE CO MPHUOIIKHA
JIOJDKMHA O] 3 M.

2. CsurkajTe e[eH 0 KpaeBUTE Ha KOHELOT 0f] 6,35 MM.
Crasere ru KOHIIUTE BO OYTIKUTE 3a TIOCTABYBambEC HA
JKUIaTa Ha KaJIEMOT.

4. 1IBpcTO HAMOTAjTE I'M KOHLIUTE 32 CEYCH-e OKOTY KaJeMOT

BO HaBeJIeHaTa HacoKa.
Crasere ru KOHITUTE 3a CEUCHE BO OTBOPUTE-BOANTH.

6. He HamMOTYBajTe IO KOHELIOT 32 Ceyehe Haj paboT Ha
KaJeMOT.

11 MPEBO3 U CKJIAJUPAILE

11.1 TIPEMECTYBAILE HA
MAIIIUHATA

Kora ja nmpemecTyBare ManMHara, Mopa Jia ro HalpaBUTe
CIIE/IHOBO:

* Hocure pakaBuIiu.

* 3anpe're MamniHara.

* UsBajute Garepujarta U J1a ja HANOJTHATE.

*  CKJIONHTE ITHTHUKOT 32 CEUHIIOTO.

11.2 CKIAJUPAILE HA MAIIUHATA

«  U3Bazere ja Gatepujara oJ MalInHaTA.
» Tlorpmxkere ce nenara ja He MOXar a ¥ ce npuommKar
Ha MallIfHaTa.
*  UYysajTe ja MalIMHATA MOJAJICKY OJ] ‘PIrOCYBAYKH CPEACTBA
KaKo IITO C€ IPAJMHAPCKUTE XeMUKAINU U COJIUTE 3a
OZIMp3HYBakbe.
*  OO6e30ezere ja MalIMHATA KOT'a ja IPEHECYBATE 3a Jia He
J10j 1€ 10 OLITeTyBake Win nospeaa. Mcuncrere ja
MalllMHATa M IPOBEPETE J1a He MMa HEeKaKBO OLITETYBabE.



AKCI0OHCKH

12

PEHIABAILE ITPOBJIEMUA

3aKITy4yBambe H
YKpaneuoT He ce
MPUTUCHATH
HCTOBPEMEHO.

IIpodsem | MoxHa npuunHa | Pemenne
Mammnara | Hema enexrpuden | 1. 3Baznere ja
He ce KOHTAaKT romery | Garepujara.
BKJIy4yBa |MallMHATA U
npu Garepujara. 2. Ilposepere ro
OBNIEKyBa KOHTAaKTOT U IIOBTOPHO
BE HA rocrasere ja 6arepujara.
YKPAIenoT. - -
barepujara e Hanonsere ja
MOTPOIIEHA. Garepujara.
Jlocrot 3a 1. IoBneyere ro g0cTOT

3a 3aKIy4yBambe H
3a/ipKeTe ro.

2. IloBneyere ro
YKpaIewor 3a Ja ja
BKIIYYHUTE MalIrHaTa.

ITpodsem | Moxna npuunna |Pemenne

Manmnara | ltutHukot He ¢ | OTcTpanere ja

3amupa npy | IPUKa4eH Ha OarepujaTa u mpuKadeTe
ceuemne. MallIfHaTa. TO IITHTHUKOT Ha

ManiiHara.

Ce KOPUCTH TEeXKOK
KOHEII 32 CeUCHe.

Kopucrere camo
HAjJIOHCKH KOHell 3a
ceuere Co aujamerap
on 1.65 mm .

Tpesara ce
HaMOTYBa OKOILY
MOTOPOT M

1. 3ampere ja MariuHarTa.

2. UsBanere ja

71aBara 3a Garepujara.
MOTKACTPYBambe.
3. U3Bajere ja TpeBara
Ol MOTOPOT M [IaBara 3a
MOTKACTPyBarbe.
Motopor e 1. M3Baziere ja rnasara 3a
MPEONTOBAPEH. MOTKACTPYBambE 071

TpeBara.

2. MoTopoT ke npomomKu
n1a paboTH ITOM Ke ce
OTCTPaHH TOBAPOT.

3. Ilpu ceueme, ABIKETE
ja raBara 3a
MOTKACTPYBAbE BO U
HAaJ(BOP OJ TpeBara IITo
Tpeba J1a ce ucede u He
OTCTpaHyBajTe MOBEKe OJ1
20 cm (8") Ha exnHO
MOMUHYBAFbE.

Barepujara mwin
MaiiiHara e
HPeMHOTY TOILIA.

1. JTazere ja Garepujara
J0/IeKa He [OYHe
MOBTOPHO HOPMAIIHO Ja
(byHKIHOHMpA.

2. Jlanere ja mamuHara
okoiy 10 MuHyTH.

Barepujara He e
OBP3aHa CO
ajlaTkara.

TTocragere ja Gatepujata
MOBTOPHO.

Barepujara e
HOTPOIIEHA.

Hamonuere ja
Garepujara.
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MakexoHCKH

IIpodsem | MoxHa npuuuna | Pemenne JlujameTap Ha 254/305 mm
- raTeKara 3a
Komnenor ne | Konmure ce IMoamaukajre ru co ceueie
ce TIPHJICTICHH €/IeH | CHIIMKOHCKH CTIPEj.
TIPUABIDKYB | 10 APYT. Texwuna (6e3 2.6 kr
a Hema noBoizo CraBeTe yuiTe KOHell. Garepuja)
KOHEI[ Ha KaJeMOT. W3amepeno uuBo Ha | Lpa= 84 dB(A), Kpy=3 dB(A)
HPUTHCOKOT Ha
Komurure ce TIpuaBIKeTe IO KOHELOT sy
n3abeHu 1 3a ceuene.
MPEMHOTY KPaTKH. TapanTupano HUBO | Lya = 96 dB(A)
Ha jaynHa Ha
Komnnure ce 1. Orcrpanere ru
3BYKOT
CIUICTKaHM Ha KOHIIUTE OJ1 KaJIEMOT.
KaJIeMOT. Bubparuu Tpenna pauka: 5 m/s?
2. Hamorajte ru
KOHIIHTE. 3aana pauka: 6.5 m/s?
Hecurypnoct: 1.5 m/s?
Konenor Mamnnara ce 1. Ceuere co BpBOT Ha
LIeJI0 BpeMe | KOPHCTH KOHELOT, H30erHyBajTe Moen na 6arepuja | LBP-36-80/ LBP-36-150
ce KHHe. HETPaBHIIHO. KaMerba, SUIO0BH U APYTH Moren ta ommas | LC-3604
TBPJH MPEIMETH.
2. IpuBXKyBajTe TO
KOHEIIOT 32 CCUCHE BO Lwa
HO(?TOjaHI/I MHTEPBAJIH 32 96 dB Bpemwoct ma byxa.
J1a ja ONP)KUTE IIeJIOCHATa
IIMPHHA 33 CEUCHE.
Tpesara ce | Bucoxara Tpesa 1. Bucoxkara Tpesa 14 MN3JABA 3A YCOIUTACEHOCT
HAMOTYBa | cCedeTe ja Ha HUBO |cCedeTe ja OArope HaJaomy. CO EBPOIICKUTE 3AE I[HI/I]_[I/I
OKOTTy Ha 3eMjara.
ImaBara 3a 2. He orcrpanysajre Ipoussoruter YAMABIKO CORPORATION
[IOTKACTPYB noseke o1 20 cm (8") co .
ame 1 ceKoe TIOMUHYBAE 3a J1a )
S — 136erHETE 0OBUTKYBabe. Anpeca: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
Ha MOTOpOT. TATIOHUIA
Konernor ne | Ceunsioro 3a Haocrperte ro ceuniioro
ceue 106po. | oTcexysame 38 OTCCKYBATHE CO Osnacren CERTIFICATION EXPERTS B.V.
oramyBa. TypIIHja WIK 3aMeHeTe TPETCTABHUK: 1. p:chard Glaser
o Anpeca: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Bubparuut | Konenor e uzaben | [IpoBepere faam KOHELOT Xonanuja
e Ha eJlHaTa CTPaHa |Ha JBETE CTPAHH €
OYHIIIEIHO | U HE ce HopmaieH. IIpuisrkere . .
ce NIHABIKYBA 10 KOHELIOT. Hue, Kopnopauujara YAMABIKO, uzjaByBame Ha Hamra
sacumyBaar. | HaBpewe. COIICTBEHA OJATOBOPHOCT JIeKa TyKaHABEACHHOT IPOU3BOL € BO
COIIACHOCT CO CJICAHUTE AUPEKTUBH.
Wme Ha Kocuiika 3a TpeBa
13  TEXHUYKH NOJATOLIU HpousBozOT:
Bpenp: ECHO
Harion 36 V exnonaco4na crpyja, 40 V max
Mozern 3a DSRM-310 (DSRM: Kocuiika 3a Tpesa)
He e 6p3una Ha 7500 RPM npozaxoa:
rosap Cepuck 6poj:  U60435001001 110 U60435100000
T'naBa 3a ceueme I'maBa 3a UCIyIITambe KOHEL IPU
JIOTIHD
JlupexTusu Yeornacenu cTaHaapAn/mocTanKa
Awaverapra | 1.65mm 200642/EC  EN 60335-1:2012+A2:2019
KOHELIOT 3a CEeUCHe : :

EN 50636-2-91:2014
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MakexoHCKH

2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020 IMpomucu 3a EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008 e“e”"o"é““emazm ¢ EN55014-2:1997 +A1:2001
+AC:1997 KOMIATHOUIHOCT +A2:2008 +AC:1997

EN 61000-3-2:2006 u EN 61000-3-3:2008 OrpannuyBame Ha EN IEC 63000:2018

2011/65/EU  EN IEC 63000:2018 yHoTpeGara Ha oflpeeHn
OITaCHH CYTICTAaHIIMHA BO

2000/14/EC, Amnexc VI €IIEKTPUYHA U

2005/88/EC @IIEKTPOHCKA orpemMa

Huso nHa Wsmepeno: 92.97 dB(A) / Tapantupano: 96 2012

jaunHa Ha dB(A) Iponucu 3a npasewe HuBo Ha jaunHa Ha 3BYKOT:

3BYKOT: Oyka BO CpeiHaTa co Hsvepeno: 92.97 dB(A)
orpema ITO ¢e KOPUCTH

Tokwo, 1 okroMBpH 2021 Ha oTBOpeHo 2001 TapanTtupano: 96 dB(A)
Pacriopen 9

Heamahe K 1
* Toxno, 1 okromBpu 2021
+1ea /
Hisashi Kobayashi / I'enepainen yrnpaBHUK M"K \'./

Oppien 3a OCHUT'YPYBamC Ha KBAJIMTET

YAMABIKO CORPORATION Hisashi Kobayashi / Tenepasen ynpaBHuk

15 M3JABA 3A YCOITIACEHOCT O1en 3a OCHTypyBarbe Ha KBATHTET
CO OBE I[I/IHETOTO YAMABIKO CORPORATION
KPAJICTBO

TIpoussomuren  YAMABIKO CORPORATION

Anpeca: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JATIOHUJA

OBrnacteH UKCA Experts Ltd.

TIPETCTaBHUK:

Mr. Richard Glaser

Anpeca: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, O6exunero Kpaicrso

Hue, Koprioparjara YAMABIKO, usjaByBame Ha Haia
COIICTBEHA OJIFOBOPHOCT JIeKa TyKaHABECHHOT IIPOU3BOJ € BO
COITIACHOCT CO CJICIHHUTE HPOIHUCH.

Hwme Ha Kocwuiika 3a TpeBa

MPOU3BOJOT:

bpen: ECHO

Monen 3a DSRM-310 (DSRM: Kocuika 3a Tpea)
npoaaxoba:

Cepucku 6poj:  U60435001001 no U60435100000

IIponmcu YTBpaeHu cTaHzapau

CnabnyBame co EN 60335-1:2012+A2:2019

(besGemnocuti) MpOMHCH B 5636.5.91:2014
3a MauHepuja 2008
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1 DESCRIPCION

1.1  FINALIDAD

Esta maquina se utiliza para cortar hierba, maleza ligera y
otra vegetacion similar a nivel del suelo. El plano de corte
debe estar aproximadamente paralelo a la superficie del suelo.
No puede utilizar la maquina para cortar o podar setos,
arbustos, matorrales, flores y compost.

1.2 PERSPECTIVA GENERAL
Figura I - 18.
1 Asa trasera
2 Gatillo
3 Palanca de desbloqueo
4 Asa delantera
5 Guia de borde
6 Cabezal de corte
7 Proteccion
8 Orificio de tornillo
9 Abrazadera inferior
10 Boton de desbloqueo de la bateria
11 Cuchilla de corte
12 Cubierta de carrete
13 Pestafia
14 Proteccion de bobina
15 Carrete
16 Carcasa del carrete
17 Ranura
18 Orificio
19 Orificio de anclaje
20  Ranura de guia
21 Llave
22 Carrete
A Direccion de rotacion
B Mejor zona de corte
C Zona de corte peligrosa
2 INTRODUCCION

Su producto ha sido disenado y fabricado bajo criterios de
maxima fiabilidad, facilidad de funcionamiento y seguridad
del operario. Por lo tanto, si lo cuida como corresponde,
seguira proporcionandole un rendimiento sélido y sin
contratiempos durante muchos afios.

2.1 USO PREVISTO

Este producto solo esta destinado para un uso en exterior.

Este producto se ha disefiado para cortar hierba, maleza ligera
y otra vegetacion similar a nivel del suelo. El plano de corte
debe estar aproximadamente paralelo a la superficie del suelo.
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El producto no debe utilizarse para cortar o recortar setos,
arbustos u otra vegetacion donde el plano de corte no sea
paralelo a la superficie del suelo.

3 ADVERTENCIAS GENERALES
DE SEGURIDAD PARA
HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

A AVISO

Lea todas las advertencias de seguridad y todas las
instrucciones. El incumplimiento de las advertencias e
instrucciones puede provocar descargas eléctricas,
incendios o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para su
consulta posterior.

El término “herramienta eléctrica” empleado en las
advertencias se refiere a su herramienta eléctrica con
Jfuncionamiento a bateria (inalambrica).

3.1 FORMACION

* Lea detenidamente las
instrucciones. Familiaricese
con los controles y el uso
correcto de la maquina.

* Nunca permita que utilicen la

maquina niflos o personas con

capacidades fisicas, sensoriales

o mentales reducidas, o que no

tengan experiencia ni

conocimientos, ni personas
que no estén familiarizadas
con estas instrucciones. Es
posible que la legislacion local
estipule una edad minima para
poder utilizar este tipo de
maquinas.

Le recordamos que el operario

o usuario de la maquina sera



responsable de cualquier « Evite utilizar la herramienta
accidente o peligro que su eléctrica con mal tiempo,
utilizacion pudiera suponer especialmente cuando existe
para otras personas o bienes de un riesgo de rayos.
terceros.  Utilice la herramienta eléctrica
32 PREPARATIVOS Uunicamente con luz .diur'na 0
con una buena iluminacion
» Antes del uso, compruebe si la artificial.
bateria presenta sefiales de * Nunca utilice la herramienta
dafios o envejecimiento. Si la eléctrica si las protecciones
bateria sufre dafios durante el han sufrido dafios o no se
uso, apague la herramienta encuentran en su posicion.

eléctrica y retire la bateria
inmediatamente. No utilice la
herramienta eléctrica si la
bateria ha sufrido danos o esta
desgastada.

* Encienda el motor unicamente
cuando las manos y los pies
estén alejados de los medios de
corte.

* Desconecte siempre la
herramienta eléctrica de la
fuente de alimentacion (es
decir, retire el enchufe de la
red, retire el dispositivo de
desactivacion o la bateria
extraible)

 Antes del uso, realice siempre
una inspeccion visual de la
herramienta eléctrica para
comprobar si hay protecciones
danadas, mal colocadas o si
estan ausentes.

3.3 FUNCIONAMIENTO  siempre que la herramienta

« Mantenga los cables de eléctrica se deje desatendida;
alimentacion lejos de los * antes de eliminar una
medios de corte. obstruccion;

* Lleve proteccion ocular y * antes de comprobar, limpiar
zapatos resistentes en todo o trabajar en la herramienta
momento durante el uso de la eléctrica;

herramienta eléctrica.
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* tras golpear un objeto
extrano;

 siempre que la herramienta
eléctrica empiece a vibrar
anormalmente.

Tenga cuidado de no

producirse lesiones en los pies

y las manos con los medios de

corte.

Asegurese siempre de que las

aberturas de ventilacion se

mantengan libres de residuos.

3.4 MANTENIMIENTO

Desconecte la herramienta
eléctrica de la fuente de
alimentacion (es decir, retire el
enchufe de la red, retire el
dispositivo de desactivacion o
la bateria extraible) antes de
realizar trabajos de
mantenimiento o limpieza.
Utilice tnicamente los
accesorios y las piezas de
repuesto recomendados por el
fabricante.

Realice periodicamente
inspecciones y tareas de
mantenimiento en la
herramienta eléctrica. Haga
que la herramienta eléctrica
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sea reparada unicamente por
un técnico autorizado.

* Cuando no esté en uso, guarde

la herramienta eléctrica fuera
del alcance de los nifios.

3.5 SERVICIO

* Solicite a su distribuidor que

realice las tareas de servicio
de su herramienta eléctrica
utilizando unicamente piezas
de repuesto idénticas. Esto
garantizara el mantenimiento
de la seguridad de la
herramienta eléctrica.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD PARA
CORTABORDES

Los nifios no deben jugar con
la herramienta eléctrica.

Los nifios no podran realizar la
limpieza ni el mantenimiento
reservado al usuario a menos
que cuenten con supervision.
La bateria debe retirarse de la
herramienta eléctrica antes de
desecharla.

La herramienta eléctrica debe
estar desconectada de la fuente
de alimentacion al retirar la
bateria.



» La bateria debe desecharse de

forma segura.

No se estire. Mantenga en todo
momento una postura
adecuada y el equilibrio. Esto
permite un mejor control de la
herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

Lleve indumentaria adecuada.
No lleve ropa o joyas sueltas.
Mantenga el cabello, la ropa y
los guantes lejos de las piezas
moviles. La ropa suelta, las
joyas o el cabello largo pueden
quedar atrapados en las piezas
moviles. Lleve siempre
calzado resistente y pantalon
largo cuando esté utilizando la
maquina.

Esta herramienta eléctrica no
debe ser utilizada por personas
(nifos incluidos) con una
discapacidad fisica, sensorial o
mental, o que no tengan
experiencia ni conocimientos,
a menos que hayan recibido
supervision o instruccion sobre
el uso de la herramienta
eléctrica por una persona
responsable de su seguridad.
Supervise siempre a los nifios
para asegurarse de que no
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jueguen con la herramienta
eléctrica.

» No toque las piezas peligrosas
en movimiento hasta que la
maquina se desconecte de la
red y las piezas peligrosas en
movimiento se hayan detenido
por completo. Nunca sustituya
los medios de corte no
metalicos por medios de corte
metalicos.

* Nunca utilice la maquina
cuando haya personas,
especialmente nifos, o
animales domésticos en las
inmediaciones de la zona de
trabajo.

* Asegurese siempre de tener un
buen equilibrio en las
pendientes.

» Camine, no corra.

5 SIMBOLOS EN EL PRODUCTO

En esta herramienta pueden utilizarse algunos de los
siguientes simbolos. Le rogamos que los estudie y aprenda su
significado. La interpretacion correcta de estos simbolos le
permitird manejar la herramienta mejor y de manera mas
segura.

Simbolo Explicacién

Q Precauciones que afectan a su seguri-
dad.

Debe leer y entender todas las in-
strucciones antes de manejar la ma-

|!L!| quina, asi como seguir todas las ad-

vertencias e instrucciones de seguri-

dad.




Simbolo Explicacion

La maquina esta equipada con bate-
rias de iones de litio.

Lleve proteccion ocular y auditiva.

Lleve guantes protectores y calzado
de seguridad.

No exponga a la lluvia ni a condi-
ciones de humedad.

Retire la bateria antes de las opera-
ciones de mantenimiento.

Cuidado con los objetos proyectados
o volantes. Los objetos proyectados
pueden rebotar y provocar lesiones
personales o dafios materiales.

Mantenga a todos los transeuntes, es-
pecialmente a los niflos y las masco-
tas, a una distancia de seguridad de al
menos 15 m de la superficie de traba-
jo.

-

El nivel de volumen acustico garanti-
zado es de 96 dB.

Lo
b

6 NIVELES DE RIESGO

Las siguientes indicaciones y significados tienen como fin
explicar los niveles de riesgo asociados a este producto.

SIMBO- | INDICACION

LO

SIGNIFICADO

PELIGRO Indica una situacion de peli-
gro inminente que, de no evi-
tarse, provocara lesiones

graves o incluso la muerte.

A

ADVERTEN-
CIA

Indica una situacion de peli-
gro potencial que, de no evita-
rse, podria provocar lesiones
graves o incluso la muerte.

A

IMPORTANTE | Indica una situacion de peli-
ﬂ gro potencial que, de no evita-

rse, puede provocar lesiones
leves o moderadas.

Se afiade para ofrecer infor-

ﬂ NOTA
macion adicional.

7 RECICLAJE

Recogida selectiva. Este producto no debe
desecharse junto con la basura doméstica. Si
fuera necesario sustituir la maquina, o si ya
no la necesita, no la deseche junto con la ba-
sura doméstica.

I

La recogida selectiva de maquinas y emba-
lajes utilizados permite reciclarlos y volver a
utilizarlos. El uso de materiales reciclados
ayuda a evitar la contaminacion medioam-
biental y disminuye la necesidad de usar ma-
terias primas.

Y

Lo

Al final de su vida util, deseche las baterias
de forma respetuosa con el medio ambiente.

Baterias , N ! A
La bateria contiene materiales peligrosos
para usted y para el medio ambiente. Debera
e retirar y desechar estos materiales de forma
i-ion

selectiva en un centro que acepte baterias de
iones de litio.

8 INSTALACION
8.1 DESEMBALAJE DE LA MAQUINA

A AVISO

Lea detenidamente el manual del operario para asegurarse
de montar el producto correctamente. La utilizacion de un
producto mal montado puede provocar un accidente o una
lesion grave.

A AVISO

» Si las piezas de la maquina presentan dafios, no utilice
la maquina.

*  Sino tiene todas las piezas, no utilice la maquina.
»  Si faltan piezas o hay piezas danadas, contacte con su

distribuidor.

1. Abra el embalaje.

2. Lea la documentacion que se proporciona en la caja.

3. Retire todas las piezas sin montar de la caja.

4. Retire la maquina de la caja.

5. Deseche la caja y el material de embalaje de conformidad
con los reglamentos locales.

8.2  FIJACION DE LA GUiA DE BORDE

Figura 2.

La guia de borde puede limitar el alcance de corte de la
maquina y disminuir el riesgo de dafios debidos al hilo de
corte giratorio.




Espaiiol

1. Introduzca la guia de borde en el cabezal de corte hasta
que encaje en las ranuras.

2. La guia de borde puede abatirse para su almacenamiento.

8.3 FIJACION DE LA PROTECCION

Figura 3.

A AVISO

No toque la cuchilla de corte.

1. Retire los tornillos de la proteccion con un destornillador
Phillips.

2. Ponga la proteccion sobre el cabezal de corte.

3. Alinee los orificios de tornillo de la proteccion con los
orificios de tornillo del cabezal de corte.

4. Apriete los tornillos.

8.4  FIJACION DEL ASA DELANTERA

Figura 4.
1. Retire los tornillos del asa con un destornillador Phillips.

2. Haga coincidir la parte concava del asa y la abrazadera
inferior con la parte convexa del eje.

3. Situe el asa auxiliar en una posicion comoda.

4. Apriete los tornillos.

INSTALACION DE LA BATERIA

Figura 5.

8.5

A AVISO

«  Sila bateria o el cargador ha sufrido dafos, sustituya la
bateria o el cargador.

* Detenga la maquina y espere hasta que el motor se pare
antes de instalar o retirar la bateria.

*  Debe leer, entender y seguir las instrucciones del
manual de la bateria y el cargador.

1. Alinee las nervaduras de elevacion de la bateria con las
ranuras del compartimento de la bateria.

2. Introduzca la bateria en el compartimento de la bateria
hasta que encaje en su posicion.

3. Cuando escuche un clic, la bateria esta instalada.

8.6 RETIRADA DE LA BATERIA

Figura 5.
1. Pulse y mantenga pulsado el boton de desbloqueo de la
bateria.

2. Retire la bateria de la maquina.

9 FUNCIONAMIENTO

A PELIGRO

Los conductores eléctricos y los cables de comunicacion
suspendidos pueden tener un flujo de electricidad con altas
tensiones. Esta unidad no esta aislada contra la corriente
eléctrica. Nunca toque los cables de forma directa o
indirecta, ya que de lo contrario pueden producirse lesiones
graves o incluso la muerte.

i IMPORTANTE

Antes de utilizar la maquina, debe leer y entender las
normas de seguridad y las instrucciones de funcionamiento.
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Tenga cuidado cuando utilice la maquina.

9.1 PUESTA EN MARCHA DE LA

MAQUINA
Figura 6.

1. Pulse la palanca de desbloqueo y apriete el gatillo.

9.2 DETENCION DE LA MAQUINA

Figura 6.

1. Suelte el gatillo para detener la maquina.

9.3 CONSEJOS DE

FUNCIONAMIENTO

Figura 7.

A AVISO

Mantenga un espacio entre el cuerpo y la maquina.

No utilice la maquina sin la proteccion en su posicion.

Le sugerimos lo siguiente cuando utilice la maquina:

¢ Mantenga una posicion firme con las dos manos en la
maquina mientras la utiliza.

« Corte la hierba alta de arriba a abajo.
Si se enrolla hierba alrededor del cabezal de corte:

« Retire la bateria.
¢ Quite la hierba.

9.4 CONSEJOS DE CORTE

Figura §.

¢ Incline la maquina hacia la zona que va a cortar. Utilice la
punta del hilo de corte para cortar hierba.



Espaiiol

i IMPORTANTE

*  Mueva la maquina de derecha a izquierda para evitar que

salgan residuos despedidos hacia el operario.

No corte en zonas peligrosas.

» No fuerce el cabezal de corte en hierba sin cortar.

» Las cercas de alambres y estacas provocan el desgaste y
la rotura del hilo de corte. Las paredes de piedra y de
ladrillo, los bordillos y la madera pueden desgastar
rapidamente el hilo de corte.

9.5 AJUSTE DE LA LONGITUD DEL

HILO DE CORTE
Figura 9.

Mientras utiliza la maquina, el hilo de corte se desgasta y se
acorta. Puede ajustar la longitud del hilo de corte.

1. Golpee el cabezal de corte contra el suelo mientras utiliza

la maquina.

2. El hilo se libera automaticamente y la cuchilla de corte
corta la longitud sobrante.

9.6 AJUSTE DEL DIAMETRO DE
CORTE
Figura 10.

La maquina esta ajustada a un diametro de corte de 305
mm. Puede ajustarla a un didametro de corte de 254 mm.

Ajuste el diametro de corte a 254 mm para un tiempo de
funcionamiento mayor y a 305 mm para una zona de corte
mas extensa.

1. Retire la bateria.
Retire los tornillos de la cuchilla de la cuchilla de corte.

Gire la cuchilla de corte 180°.

Ealb el

Apriete los tornillos de la cuchilla.

9.7 CUCHILLA DE CORTE DE HILO

Figura 10.

Este cortabordes esta equipado con una cuchilla de corte de
hilo en la proteccion. La cuchilla de corte de hilo recorta
continuamente el hilo para garantizar un diametro de corte

uniforme y eficaz. Avance el hilo cada vez que escuche que el

motor funciona mas rapido de lo normal, o cuando la
eficiencia del corte disminuya. Esto mantendra el mejor
rendimiento y mantendra el hilo el tiempo suficiente para
avanzar adecuadamente.

10 MANTENIMIENTO

i IMPORTANTE

Debe leer y entender los reglamentos de seguridad y las
instrucciones de mantenimiento antes de limpiar, reparar o
realizar tareas de mantenimiento en la maquina.

Asegtirese de que todas las tuercas, los pernos y los tornillos
estén apretados. Examine periédicamente que las asas estén
bien instaladas.

i IMPORTANTE

Utilice unicamente las piezas de repuesto y los accesorios
del fabricante original.

10.1 INFORMACION GENERAL

i IMPORTANTE

Unicamente un distribuidor puede realizar el mantenimiento
que no se indica en este manual.
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Antes de las operaciones de mantenimiento:

¢ Detenga la maquina.

* Retire la bateria.

« Deje que se enfrie el motor.

*  Almacene la maquina en un lugar fresco y seco.

« Utilice ropa adecuada, guantes protectores y gafas de
seguridad.

10.2 LIMPIEZA DE LA MAQUINA

« Limpie la maquina después de utilizarla con un pafio
humedo humedecido en detergente neutro.

¢ No utilice detergentes ni disolventes agresivos para
limpiar las piezas de plastico o las asas, ya que pueden
sufrir corrosion o dafios.

* Mantenga el cabezal de corte libre de hierba, hojas o
grasa excesiva.

*  Mantenga los respiraderos limpios y libres de residuos
para evitar el sobrecalentamiento y dafos al motor o la
bateria.

* No pulverice agua sobre el motor ni los componentes
eléctricos.

10.3 SUSTITUCION DEL CARRETE

Figura 11 - 16.

Presione las pestafas de los laterales del cabezal de corte
al mismo tiempo.

2. Retire la cubierta del carrete y el carrete.

3. Retire la proteccion de la bobina del carrete.
4. Retire el hilo restante.
5

Instale el hilo de corte o sustituya por un nuevo carrete.

6. Instale la proteccion de la bobina en el carrete.

Asegurese de enhebrar el hilo de la capa superior por el
orificio ovalado y el hilo de la capa inferior por el orificio
redondo.




7. Extienda el hilo de corte aproximadamente 15 cm desde 12 SOLUCION DE PROBLEMAS
las ranuras de la proteccion de la bobina.
8. Ponga el muelle en la carcasa del carrete. Problema | Posible causa Solucion
9. Ponga el carrete en la carcasa del carrete. La maquina | No hay contacto 1. Retire la bateria.
10. Introduzca los extremos de los hilos de corte por los no se pone | eléctrico entre la
orificios. enmarcha | maquina y la bate- | 2. Compruebe el contacto
cuando ria. e instale de nuevo la bate-
11. Instale la cubierta del carrete en el cabezal de corte. . :
aprieta el ria.
12. Introduzca la cubierta del carrete hasta que encaje en su gatillo.

La bateria se ha

posicion.
agotado.

Cargue la bateria.

10.4 SUSTITUCION DEL HILO DE
CORTE

La palanca de des-
bloqueo y el gatil-
lo no se presionan
al mismo tiempo.

Figura 17 - 19.

1. Tire la palanca de des-
bloqueo y manténgala.

2. Apriete el gatillo para
poner en marcha la ma-
quina.

Retire el hilo de corte restante del carrete.

Utilice unicamente con el hilo de corte de nylon de 1.65
mm de didmetro.

1. Corte dos trozos de hilo de corte de aproximadamente 3m
de longitud cada uno.

2. Doble un extremo del hilo 6,35 mm.
3. Coloque los hilos en los orificios de anclaje del carrete.

4. Enrolle los hilos de corte alrededor del carrete
firmemente en la direccion indicada.

5. Introduzca los hilos de corte en las ranuras de guia.

6. No enrolle el hilo de corte mas alla del borde del carrete.

11 TRANSPORTE Y
ALMACENAMIENTO
11.1 TRASLADO DE LA MAQUINA

Cuando mueva la maquina debe:

* Llevar guantes.

* Detener la maquina.

* Retirar la bateria y cargarla.

*  Montar la proteccion de la cuchilla.

112 ALMACENAMIENTO DE LA
MAQUINA

* Retire la bateria de la maquina.

*  Asegurese de que los nifios no puedan acercarse a la
maquina.

* Mantenga la maquina alejada de agentes corrosivos,
como sustancias quimicas para jardin y sales para
descongelacion.

* Fije la maquina durante el transporte para evitar dafios o
lesiones. Limpie y examine si hay dafios en la maquina.
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Problema | Posible causa Solucion Problema | Posible causa Solucion
La maquina | La proteccion no | Retire la bateria y fije la El hilo se La maquina se esta | 1. Corte con la punta del
se detiene | est fijada a la ma- | proteccion a la maquina. rompe con- |utilizando incor- | hilo, evite piedras, par-
cuando cor- | quina. tinuamente. | rectamente. edes y otros objetos
a Se utiliza un hilo | Utilice Ginicamente con el duros
de corte pesado. | hilo de corte de nylon de 2. Avance el hilo de corte
1.65 mm de didametro. periédicamente para
La hierba se enrol- | 1. Detenga la maquina. mantener el ancho de
la alrededor del eje corte completo.
del motor o del ca- | 2. Retire la bateria.
bezal de corte La hierba se | Corte la hierba alta | 1. Corte la hierba alta de
' 3. Retire la hierba del cje enrolla alre- | al nivel del suelo. |arriba a abajo.
. dedor del
gel m:ttor y del cabezal cabezal de 2. No quite més de 20 cm
© corte. corte y de (8") en cada pasada para
El motor se ha so- | 1. Retire el cabezal de la carcasa evitar que se enrolle.
brecargado. corte de la hierba. del motor.
, Elhilono |La cuchilla de Afile la cuchilla de corte
2. El motor se recuperara . . .
. corta bien. | corte se ha desafi- |con una lima o sustitiya-
para funcionar en cuanto lado la
se retire la carga. . .
Las vibra- | El hilo esta gasta- | Asegurese de que el hilo
3. Cuando corte, mueva ciones au- | do enun lado y no |a ambos lados esté nor-
el cabezal de corte hacia mentan no- |se ha avanzadoa | mal. Avance el hilo.
dentro y fuera de la hier- tablemente. | tiempo.
ba que va a cortar y quite
no mas de 20 cm (8") en
cada pasada. 13 DATOS TECNICOS
La bateria o la ma- | 1. Deje enfriar la bateria — -
quina estd dema- | hasta que el funciona- Tension 36V CC, 40 V max.
siado caliente. mieyto vuelva a la nor- Velocidad sin carga | 7500 RPM
malidad.
Cabezal de corte Avance por sacudida
2. Deje enfriar la méqui- Diametro de hilo | 1.65 mm
na durante aproximada- de corte ’
mente 10 minutos.
Diametro de recor- |254/305 mm
La bateria se ha Instale de nuevo la bate- rido de corte
desconectado de la | ria. - -
herramienta. Peso (sin bateria) | 2.6 kg
Labateriase ha | Cargue la bateria. Nivel de presion | Lpa= 84 dB(A), Kpa=3 dB(A)
agotado. acustica medida
Elhilono |Los hilos se han | Lubrique con espray de Ni}/el. de potencia | Lya q= 96 dB(A)
avanza. quedado soldados. |silicona. Zcustlca garantiza-
a
No hay suficiente |Instale mas hilo. - —
hilo en el carrete. Vibracion Asa delantera : 5 m/s?
. 2
Los hilos se desga- | Avance el hilo de corte. Asa trasera: 6.5 m/s
stan y son dema- Incertidumbre: 1.5 m/s?
siado cortos.
Modelo de bateria | LBP-36-80/ LBP-36-150
Los hilos estan en- | 1. Retire los hilos del car-
redados en el car- | rete. Modelo de carga- | LC-3604
rete. dor
2. Enrolle los hilos.
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14 DECLARACION DE
CONFORMIDAD CE
Fabricante: YAMABIKO CORPORATION
Direccion: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio 198-8760
JAPON
Representante  CERTIFICATION EXPERTS B.V.
autorizado: Mr. Richard Glaser
Direccidn: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, Pa-

ises Bajos

Nosotros, YAMABIKO Corporation, declaramos bajo nuestra
exclusiva responsabilidad que el producto que se especifica a
continuacion es conforme con las siguientes directivas.

Nombre del Cortahierba

producto:

Marca: ECHO

Modelo de DSRM-310 (DSRM: Cortahierba)
ventas:

Numero de ser- U60435001001 a U60435100000

ie:

Directivas Normas armonizadas/Procedimiento
2006/42/CE EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/UE EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006 y EN 61000-3-3:2008
2011/65/UE EN IEC 63000:2018
2000/14/CE,  Anexo VI
2005/88/CE

Nivel de poten-
cia acustica:

Medido:92.97 dB(A)/ Garantizado: 96
dB(A)

Tokio, 1 de octubre 2021

Hisashi Kobayashi / Director general

Departamento de control de calidad
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15 DECLARACION DE
CONFORMIDAD UK

Fabricante: YAMABIKO CORPORATION

Direccion: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio 198-8760

JAPON

Representante  UKCA Experts Ltd.

autorizado: Mr. Richard Glaser

Direccion: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-

caster, DN6 8DA, Reino Unido

Nosotros, YAMABIKO Corporation, declaramos bajo nuestra
exclusiva responsabilidad que el producto que se especifica a
continuacion es conforme con los siguientes reglamentos.

Nombre del Cortahierba

producto:

Marca: ECHO

Modelo de DSRM-310 (DSRM: Cortahierba)
ventas:

Numero de ser- U60435001001 a U60435100000
ie:

Reglamentos Normas designadas
EN 60335-1:2012+A2:2019

EN 50636-2-91:2014

Reglamentos sobre sumi-
nistro de maquinaria (se-
guridad) de 2008

EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Reglamentos sobre com-
patibilidad electromagné-
tica de 2016

Reglamentos sobre restric-
ciones a la utilizacion de
determinadas sustancias
peligrosas en aparatos
eléctricos y electronicos
de 2012

Reglamentos sobre las
emisiones acusticas en el
entorno por parte de equi-
PpOS para uso en exteriores
de 2001, Anexo 9

Nivel de potencia acustica:
Medido:92.97 dB(A)
Garantizado: 96 dB(A)

Tokio, 1 de octubre 2021

Hisashi Kobayashi / Director general
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1 DESCRIZIONE
1.1 DESTINAZIONE D'USO

Questo apparecchio € progettato per tagliare erba, erbacce
sottili e altri tipi di vegetazione similare, a livello del terreno
o in sua prossimita. Il piano di taglio deve essere tenuto
all'incirca parallelo al terreno. Questo apparecchio non deve
essere usato per tagliare o triturare siepi, arbusti, cespugli,
fiori e compost.

1.2 PANORAMICA

Figura I - 18.
1 Impugnatura posteriore
2 Interruttore a leva
3 Leva di sbloccaggio
4 Impugnatura anteriore
5 Protezione per piante
6 Testa di taglio
7 Cuftfia di protezione
8 Foro per vite
9 Morsetto inferiore
10 Pulsante di rilascio della batteria
11 Lama tagliafilo
12 Copertura della bobina
13 Linguetta
14 Protezione della bobina
15 Bobina
16 Alloggio della bobina
17 Scanalatura
18 Foro
19 Foro di ancoraggio
20 Fessura guida
21 Chiave
22 Bobina
A Direzione di rotazione
B Area di taglio ottimale
C Area di taglio pericolosa

2 INTRODUZIONE

Questo apparecchio ¢ stato progettato e fabbricato con i piu
alti standard di affidabilita, facilita d'uso sicurezza
dell'operatore. Se sottoposto a una corretta manutenzione,
garantira anni di prestazioni robuste e impeccabili.

2.1 DESTINAZIONE D'USO

Questo prodotto ¢ destinato al solo uso in esterni.

Questo prodotto ¢ progettato per tagliare erba, erbacce sottili
e altri tipi di vegetazione similare, a livello del terreno o in

sua prossimita. Il piano di taglio deve essere tenuto all'incirca
parallelo al terreno.

11 prodotto non deve essere usato per tagliare siepi, cespugli o
altri tipi di vegetazione che non permettono di tenere il piano
di taglio parallelo al terreno.

3 AVVERTENZE DI SICUREZZA
COMUNI A TUTTI GLI
UTENSILI ELETTRICI

A AVVERTIMENTO

Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza. 7/
mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni
comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o lesioni
gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro
riferimento.

11 termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze
indica un utensile elettrico alimentato a batterie (senza cavo).

3.1 FORMAZIONE
ALL'USO

* Leggere attentamente le
istruzioni. Familiarizzarsi con i
comandi e l'uso corretto
dell'apparecchio.

* Non permettere I'uso
dell'apparecchio a bambini,
persone con ridotte capacita
fisiche, mentali o sensoriali o
prive di esperienza e
conoscenza o persone che non
conoscono queste istruzioni.
Le normative locali possono
limitare 1'uso in base all'eta.

 Tenere presente che 'operatore
o utente € responsabile per
incidenti o rischi causati ad
altre persone o proprieta.
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3.2 PREPARAZIONE

Prima di usare 1'apparecchio,
controllare che il gruppo
batteria non sia danneggiato o
usurato. Se la batteria subisce
danni durante l'uso, spegnere
l'apparecchio e rimuovere
immediatamente la batteria. Se
la batteria ¢ danneggiata o
usurata, non usare
'apparecchio.

Prima dell'uso, ispezionare
'apparecchio per verificare che
1 dispositivi di protezione non
siano danneggiati, mancanti o
posizionati in modo scorretto.

3.3 FUNZIONAMENTO

Tenere 1 cavi elettrici lontani
dalle lame.

Indossare sempre dispositivi di
protezione per gli occhi e
scarpe robuste durante I'uso
dell'apparecchio.

Non utilizzare 1'apparecchio in
condizioni climatiche avverse,
in particolare se sussiste il
rischio di fulmini.

Usare l'apparecchio
esclusivamente alla luce del
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giorno o con una buona
illuminazione artificiale.

Non usare l'apparecchio se la
cuffia di protezione o altri
dispositivi di sicurezza sono
danneggiati o mancanti.
Accendere il motore
esclusivamente quando mani e
piedi sono lontani
dall'accessorio di taglio.
Scollegare 1'apparecchio
dall'alimentazione (ovvero
scollegare la spina dalla presa
di corrente o rimuovere la
batteria o il dispositivo di
attivazione):

* prima di lasciarlo
incustodito;

 prima di eliminare
un'ostruzione;

 prima di controllare, pulire o
eseguire lavori
sull'apparecchio;

* dopo aver urtato un oggetto
estraneo;

* se l'apparecchio comincia a
vibrare in modo anomalo.

Fare attenzione a evitare

lesioni a mani e piedi dovute

all'accessorio di taglio.



aperture di ventilazione siano
prive di detriti.

3.4 MANUTENZIONE

* Scollegare 1'apparecchio

dall'alimentazione (ovvero
scollegare la spina dalla presa
di corrente o rimuovere la
batteria o il dispositivo di
attivazione) prima di effettuare
le operazioni di pulizia e
manutenzione.

Usare esclusivamente
accessori e parti di ricambio
originali.

Ispezionare I'apparecchio e
sottoporlo a regolare
manutenzione. Affidare la
riparazione dell'apparecchio
esclusivamente a personale
autorizzato.

Quando l'apparecchio non ¢ in
uso, riporlo fuori dalla portata
dei bambini.

3.5 RIPARAZIONI

» Affidare la riparazione

dell'utensile elettrico al
rivenditore e utilizzare
esclusivamente parti di
ricambio identiche. Cio
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* Verificare sempre che le

garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA
SPECIFICHE PER
DECESPUGLIATORI

I bambini non devono giocare
con l'apparecchio.

Le operazioni di pulizia e
manutenzione ordinaria non
devono essere effettuate da
bambini non supervisionati.
Prima di smaltire
l'apparecchio, rimuovere la
batteria.

L'apparecchio deve essere
scollegato dall'alimentazione
durante la rimozione della
batteria.

Smaltire le batterie in modo
sicuro.

Non sbilanciarsi o sporgersi.
Mantenere sempre un buon
equilibrio evitando posizioni
instabili. Ci0 assicura un
miglior controllo dell’utensile
elettrico in situazioni
impreviste.

Vestirsi in modo adeguato.
Non indossare gioielli o abiti
molto larghi. Tenere capelli,



indumenti e guanti lontani
dalle parti in movimento.
Indumenti ampi, gioielli e

* Non usare l'apparecchio in
prossimita di altre persone, in
particolare bambini, o animali.

capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in
movimento. Durante 1'uso
dell'apparecchio, indossare
sempre calzature robuste e
pantaloni lunghi.

Questo apparecchio non deve
essere usato da persone
(bambini inclusi) con ridotte
capacita fisiche, mentali o
sensoriali 0 senza esperienza e
conoscenza, se non
supervisionate e istruite sulle
modalita d’uso da una persona
responsabile della loro
sicurezza.

Supervisionare 1 bambini per
assicurarsi che non giochino
con I’apparecchio.

Prima di toccare le parti
mobili, attendere che si siano
completamente arrestate e
scollegare l'apparecchio
dall'alimentazione. Non
sostituire le parti taglienti non
metalliche con parti taglienti di
taglio.
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» Puntare bene 1 piedi sui terreni

pendenti.

* Camminare € non correre.

5 SIMBOLI SUL PRODOTTO

Alcuni dei seguenti simboli potrebbero essere presenti
sull'utensile. Studiarli e memorizzarli. La corretta
interpretazione di tali simboli permette un uso piu sicuro

dell'utensile.

Simboli

Significato

Precauzioni relative alla sicurezza
dell'operatore.

Leggere e comprendere tutte le istru-
zioni prima di usare il prodotto; ris-
pettare tutte le avvertenze e le pre-
cauzioni di sicurezza.

Siame jrenginyje naudojamos licio
jony baterijos.

Indossare protezioni per gli occhi e le
orecchie.

Mivekite pirstines ir avekite apsaugi-
niais batais.

D@0 E P

Non esporre il prodotto a pioggia o
umidita.

@2

Prie§ vykdydami techninés prieZitiros
procediiras iSimkite sudéting baterija.

Fare attenzione agli oggetti proiettati
dall'apparecchio. Gli oggetti espulsi
possono rimbalzare e causare infortu-
ni o danni.

-

Tenere tutte le persone presenti, in
particolare i bambini e gli animali do-
mestici, ad almeno 15 m dall'area di
lavoro.

%68

Garantuojamas garso stiprumo lygis
yra 96 dB.




6 LIVELLI DI RISCHIO A AVVERTIMENTO

*  Se una parte della macchina ¢ danneggiata, non usare
I'apparecchio.

I seguenti termini e simboli indicano i livelli di rischio

associato a questo prodotto.
*  Seuno o pit componenti sono mancanti, non usare

SIMBO- | SEGNALE SIGNIFICATO l'apparecchio.
LO * In caso di componenti danneggiati o mancanti,
PERICOLO Indica una situazione di peri- contattare il rivenditore.
Q colo imminente; rispettare e .
questa avvertenza per evitare 1. Aprire I'imballaggio.
lesioni gravi o mortali. 2. Leggere i documenti contenuti nell'imballaggio.
AVVERTENZA | Indica una situazione di po- 3. Estrarre gli accessori dall'imballaggio.
A tenziale pericolo; rispettare 4. Estrarre l'apparecchio dall'imballaggio.
questa avvertenza per evitare 5. Smaltire I'mballagei f 1 .
lesioni gravi o mortali, . 1 malFlre imballaggio conformemente alle normative
ocali.
IMPORTANTE | Indica una situazione di po-
tenziale pericolo; rispetare 8.2 INSTALLAZIONE DELLA
n questa avvertenza per evitare PROTEZIONE PER PIANTE
il rischio di lesioni leggere o
moderate. Figura 2.
ﬂ NOTA Indica informazioni aggiun-
tive.

La protezione per piante limita I'ampiezza di taglio e riduce
il rischio di danni causati dal filo di taglio in rotazione.

7 RICICLAGGIO

1. Spingere la protezione per piante sulla testa di taglio
finché non si incastra nelle fessure.

Raccolta differenziata. Questo apparecchio
non deve essere smaltito insieme ai normali 2. La protezione per piante puo essere piegata verso 1'alto
rifiuti domestici. Non gettare I'apparecchio per riporre I'apparecchio.

insieme ai rifiuti domestici.
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Portarlo presso un apposito punto di raccolta 83 INSTALLAZIONE DELLA CUFFIA
n destinato al riciclaggio degli apparecchi elet- DI PROTEZIONE

trici ed elettronici e degli imballaggi. Il rici-
o claggio dei materiali contribuisce a evitare

danni ambientali e riduce la necessita di ma- A AVVERTIMENTO

terie prime.

Figura 3.

"

Non toccare la lama tagliafilo.

Al termine della loro vita utile, smaltire le

Batteri batterie nel rispetto dell'ambiente. La batte- 1. Rimuovere le viti dalla cuffia di protezione con un
ria contiene materiali nocivi per 'ambiente e cacciavite a croce.
la salute. Rimuovere questi materiali ¢ smal- 2. Posizionare la cuffia di protezione sulla testa di taglio.

Li-ion tirli separatamente presso gli appositi punti

di raccolta di batterie agli ioni di litio. 3. Allineare i fori delle viti sulla cuffia di protezione con i

fori delle viti sulla testa di taglio.

3 INSTALLAZIONE 4. Serrare le viti.
8.1 DISIMBALLAGGIO 8.4 ;isgﬁfhliﬁéé?&mm
DELL'APPARECCHIO
ANTERIORE
A AVVERTIMENTO Figura 4.
Leggere attentamente il manuale di istruzioni per assicurarsi 1. Rimuovere le viti dall'impugnatura con un cacciavite a
di assemblare il prodotto correttamente. L'utilizzo di un croce.

prodotto assemblato in modo scorretto comporta il rischio
di incidenti e lesioni gravi.

2. Fissare la parte concava dell'impugnatura e il morsetto
inferiore intorno all'asta.

3. Impostare l'impugnatura ausiliaria in una posizione
confortevole.
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Italiano

4. Serrare le viti.

8.5 INSTALLAZIONE DEL GRUPPO
BATTERIA

Figura 5.

A AVVERTIMENTO

»  Se il gruppo batteria o il caricabatteria sono
danneggiati, sostituirli.

»  Arrestare l'apparecchio e attendere che il motore si
arresti prima di installare o rimuovere il gruppo batteria.

¢ Leggere, comprendere e rispettare le istruzioni riportate
nel manuale della batteria e del caricabatteria.

1. Allineare le sporgenze sul gruppo batteria con le
scanalature sul vano batteria.

2. Fare scorrere la batteria nel vano batteria finché non si
blocca in posizione.

3. Deve emettere un "clic".

8.6 RIMOZIONE DEL GRUPPO
BATTERIA

Figura 5.
1. Tenere premuto il pulsante di rilascio della batteria.

2. Rimuovere il gruppo batteria dall'apparecchio.

9 UTILIZZO

A PERICOLO

Tutti i conduttori elettrici e i cavi di comunicazione
dell'apparecchio possono essere attraversati da corrente
elettrica ad alta tensione. Questo apparecchio non ¢ isolato
contro la corrente elettrica. Non toccare i cavi, direttamente
o indirettamente, per evitare il rischio di lesioni gravi o
mortali.

i IMPORTANTE

Prima di usare l'apparecchio, leggere e comprendere le
avvertenze di sicurezza e le istruzioni per l'uso.

A AVVERTIMENTO

Prestare attenzione durante 1'uso dell'apparecchio.

9.1 AVVIO DELL'APPARECCHIO
Figura 6.

1. Premere la leva di sbloccaggio e l'interruttore a grilletto.

9.2 ARRESTO DELL'APPARECCHIO
Figura 6.

1. Rilasciare l'interruttore a leva per arrestare l'apparecchio.
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9.3 SUGGERIMENTI PER L'USO

Figura 7.

A AVVERTIMENTO

Mantenere una certa distanza tra l'apparecchio e il proprio
corpo.

A AVVERTIMENTO

Non usare l'apparecchio senza i dispositivi di protezione
installati.

Durante 1'uso dell'apparecchio:

*  Mantenere una presa salda con entrambe le mani
sull'apparecchio durante 1'uso.

*  Tagliare l'erba alta dall'alto verso il basso.

Se I'erba si avvolge intorno alla testa di taglio:

¢ Rrimuovere il gruppo batteria.
¢ Rrimuovere 'erba.

9.4 SUGGERIMENTI PER IL TAGLIO
Figura 8.
» Inclinare l'apparecchio verso l'area da tagliare. Usare la

punta del filo di taglio per tagliare I'erba.

¢ Muovere l'apparecchio da destra a sinistra per evitare il
lancio di detriti verso l'operatore.

« Non tagliare con l'area pericolosa.
* Non forzare la testa di taglio sull'erba alta.

* Reti in ferro e staccionate possono causare l'usura e la
rottura del filo di taglio. Muri in pietra e mattoni,
marciapiedi e legno possono causare la rapida usura del
filo di taglio.

9.5 REGOLAZIONE DELLA
LUNGHEZZA DEL FILO DI
TAGLIO

Figura 9.

Durante l'uso dell'apparecchio, il filo di taglia si usura e si
accorcia. E possibile regolare la lunghezza del filo di taglio.

1. Premere la testa di taglio contro il terreno durante 1'uso
dell'apparecchio.

2. 1l filo verra rilasciato automaticamente, e la lama
tagliafilo tagliera il filo in eccesso.

9.6 REGOLAZIONE DEL DIAMETRO
DI TAGLIO

Figura 10.



11 diametro di taglio dell'apparecchio ¢ impostato su 305
mm . E possibile impostarlo su 254 mm .

Impostare il diametro di taglio su 254 mm per una maggiore
autonomia e 305 mmper un'area di taglio piu ampia.

1. Rimuovere il gruppo batteria.
Rimuovere le viti della lama dalla lama tagliafilo.

Ruotare la lama tagliafilo di 180°.

Eal e

Serrare le viti della lama.

9.7 LAMA TAGLIAFILO

Figura 10.

Sulla cuffia di protezione ¢ presente una lama tagliafilo. Tale
lama taglia costantemente il filo per assicurare un diametro di
taglio omogenco ed efficace. Allungare il filo quando il
motore gira piu velocemente del normale, o quando
I'efficienza di taglio diminuisce, per garantire le massime
prestazioni e affinché il filo si allunghi correttamente.

10 MANUTENZIONE

i IMPORTANTE

Leggere e comprendere le avvertenza di sicurezza e le
istruzioni per la manutenzione prima di sottoporre
l'apparecchio a pulizia, riparazione o manutenzione.

i IMPORTANTE

Assicurarsi che tutte le viti, i bulloni e i dadi siano serrati
correttamente. Verificare periodicamente che le
impugnature siano installate saldamente.

i IMPORTANTE

Usare esclusivamente accessori e parti di ricambio originali.

10.1 INFORMAZIONI GENERALI

i IMPORTANTE

Solo il rivenditore puo effettuare le operazioni di
manutenzione non descritte in questo manuale.

Prima di effettuare le operazioni di manutenzione:

*  Arrestare l'apparecchio.

* Rimuovere il gruppo batteria.

» Attendere che il motore si raffreddi.

* Riporre l'apparecchio in un luogo fresco e asciutto.

* Indossare indumenti adatti, guanti e occhiali di
protezione.

10.2 PULIZIA DELL'APPARECCHIO

« Pulire l'apparecchio dopo l'uso con un panno umido e del
detergente neutro.

« Non usare detergenti o solventi aggressivi sulle parti in
plastica o sulle impugnature per evitare il rischio di
corrosione o danni.

*  Mantenere la testa di taglio priva di erba, foglie o grasso
in eccesso.

*  Mantenere le aperture di ventilazione pulite e prive di
detriti per evitare il rischio di surriscaldamento e di danni
al motore o alla batteria.

« Non spruzzare acqua sul motore e sui componenti
elettrici.

10.3 SOSTITUZIONE DELLA BOBINA
Figure 11 - 16.

1. Premere simultanecamente le linguette ai lati della testa di
taglio.

Rimuovere la copertura della bobina e la bobina.
Rimuovere la protezione della bobina dalla bobina.
Rimuovere I'eventuale filo rimanente.

Installare il filo di taglio o una bobina nuova.

AN

Installare la protezione della bobina sulla bobina.

i NOTA

Assicurarsi di infilare il filo superiore attraverso il foro
ovale e il filo inferiore attraverso il foro rotondo.

7. Allungare il filo di taglio di circa 15 cm dalle fessure
sulla protezione della bobina.

8. Posizionare la molla nell'alloggio della bobina.
9. Posizionare la bobina nell'alloggio della bobina.

. Infilare le estremita del filo di taglio negli appositi fori di
uscita.

11.
12.

Installare la copertura della bobina sulla testa di taglio.

Premere il coperchio della bobina finché non si blocca in
posizione.

10.4 SOSTITUZIONE DEL FILO DI
TAGLIO

Figure 17 - 19.

Rimuovere il filo di taglio residuo dalla bobina.

Usare esclusivamente filo di taglio in nylon di 1.65 mm di
diametro

1. Tagliare due pezzi di filo di taglio lunghi circa 3 metri.
2. Piegare un'estremita del filo di 6,35 mm.

3. [Inserire i fili nei fori di ancoraggio della bobina.
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4. Avvolgere i fili saldamente intorno alla bobina nella
direzione indicata.

Infilare i fili nelle fessure guida.

6. Non avvolgere i fili oltre il bordo della bobina.

11 TRASPORTO E
CONSERVAZIONE

11.1 SPOSTAMENTO
DELL'APPARECCHIO

Prima di spostare 'apparecchio:

* indossare i guanti;

» arrestare l'apparecchio;

» rimuovere il gruppo batteria e ricaricarlo;

+ installare la protezione della lama.

11.2 CONSERVAZIONE
DELL'APPARECCHIO

* Rimuovere il gruppo batteria dall'apparecchio.

*  Assicurarsi che i bambini non si avvicinino
all'apparecchio.

*  Tenere l'apparecchio al riparo da agenti corrosivi, ad
esempio sostanze chimiche per il giardinaggio e sale per

disgelo.

»  Fissare l'apparecchio durante il trasporto per evitare il
rischio di danni o lesioni. Pulire 1'apparecchio e
ispezionarlo per verificare che non sia danneggiato.

12 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
Problema | Possibile causa Soluzione

11 motore Nessun contatto 1. Rimuovere il gruppo
non si avvia | elettrico tra I'ap- | batteria .

alla press- | parecchio e il ) ] )
ione dell'in- | gruppo batteria. 2. Ispezionare i contatti e
terruttore a reinstallare il gruppo bat-
leva. teria.

11 gruppo batteria ¢
scarico.

Ricaricare il gruppo bat-
teria.

La leva di sbloc-
caggio e l'interrut-
tore a grilletto non
sono stati premuti
contemporanea-
mente.

1. Tenere premuta la leva
di sbloccaggio.

2. Premere l'interruttore a
leva per avviare 'appar-
ecchio.
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Problema | Possibile causa Soluzione

L'apparec- | La cuffia di prote- |Rimuovere il gruppo bat-
chiosiar- | zione non ¢ instal- |teria e installare la cuffia
resta du- lata sull'apparec- | di protezione.

rante il ta- | chio.

glio.

11 filo di taglio ¢
troppo spesso.

Usare esclusivamente filo
di taglio in nylon di 1.65
mm di diametro.

L'erba si avvolge
intorno all'albero
motore o alla testa
di taglio.

1. Arrestare l'apparec-
chio.

2. Rimuovere il gruppo
batteria.

3. Rimuovere l'erba
dall'albero motore e dalla
testa di taglio.

Il motore ¢ sovrac-
carico.

1. Rimuovere la testa di
taglio dall'erba.

2. Il motore si riavviera
alla rimozione del carico.

3. Durante il taglio, spos-
tare la testa di taglio den-
tro e fuori dall'erba da ta-
gliare e rimuovere non
pit di 20 cm di lunghezza
a ogni passata.

11 gruppo batteria
o l'apparecchio so-
no troppo caldi.

1. Attendere che la tem-
peratura del gruppo batte-
ria scenda a un livello
normale.

2. Attendere che l'appar-
ecchio si raffreddi per cir-
ca 10 minuti.

11 gruppo batteria ¢
scollegato dall'ap-
parecchio.

Reinstallare il gruppo
batteria.

11 gruppo batteria &
scarico.

Ricaricare il gruppo bat-
teria.

11 filo di ta-
glio non
avanza

11 filo di taglio &
incollato.

Lubrificarlo con del sili-
cone spray.

La bobina non
contiene abbastan-
za filo.

Installare pit filo.

11 filo di taglio ¢
troppo corno.

Far avanzare il filo di ta-
glio.

11 filo si ¢ impi-
gliato sulla bobina.

1. Rimuovere il filo dalla
bobina

2. Avvolgere il filo.




Problema | Possibile causa Soluzione

11 filo con- | L'apparecchio ¢ 1. Tagliare con la punta

tinua a rom- | usato in modo er- | del filo, evitare pietre,

persi. rato. muri e altri oggetti duri.
2. Far avanzare il filo di
taglio con regolarita per
mantenere la completa
ampiezza di taglio.

L'erba si Tagliare 'erba a 1. Tagliare l'erba alta

avvolge in- |livello del terreno. |[dall'alto verso il basso.

torno alla

testa di ta- 2. Rimuovere non piu di

glio e al va- 20 cm di erba a ogni pas-

no motore. sata.

Il filonon |Lalama tagliafilo |Affilarle la lama tagliafi-

taglia bene. | & smussata. lo con una lima o sosti-
tuirla.

Le vibra- Il filo di taglio ¢ | Assicurarsi che il filo sia

zioni si so- |usurato da un lato |normale da entrambi i

no intensifi- | e non avanza tem- | lati. Far avanzare il filo di

cate. pestivamente. taglio.

13 SPECIFICHE TECNICHE

Tensione 36 V CC, 40 V max

Velocita a vuoto

7500 RPM

Testa di taglio

Filo con rilascio a pressione

Diametro del filo
di taglio

1.65 mm

Ampiezza di taglio

254/305 mm

Peso (senza gruppo
batteria)

2.6kg

Livello di press-
ione sonora misur-
ato

Lpa= 84 dB(A), Kps= 3 dB(A)

Livello di potenza
sonora garantito

Lwa.g= 96 dB(A)

Vibrazioni

Impugnatura anteriore: 5 m/s?

Impugnatura posteriore: 6.5 m/s

Incertezza: 1.5 m/s?

Modello batteria

LBP-36-80/ LBP-36-150

Modello caricabat-
teria

LC-3604

Valori di emissione del rumore.
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1 DESCRICAO

1.1 INTUITO

Esta maquina ¢ usada para cortar relva, ervas pequenas e
outra vegetacdo semelhante numa superficie nivelada. O nivel
de corte deve estar aproximadamente paralelo ao chio. Nao
pode usar a maquina para cortar sebes, arbustos, flores e
adubo.

1.2 VISTA PORMENORIZADA

Imagem 1 - 18.

1 Pega traseira

2 Gatilho

3 Alavanca de desbloqueio

4 Pega dianteira

5 Guia da extremidade

6 Cabega aparadora

7 Cobertura de protegdo

8 Orificio do Parafuso

9 Bragadeira inferior

10 Botao de libertagao da bateria

11 Lamina de corte

12 Cobertura da bobina

13 Aba

14 Protegdo da bobina

15 Bobina

16 Estrutura da bobina

17 Ranhura

18 Orificio

19 Orificio de ancoragem

20 Ranhura de orientagdo

21 Chave

22 Bobina

A Direg¢do de rotagdo

B Melhor érea de corte

C Area de corte perigosa
2 INTRODUCAO

O seu aparelho foi criado e fabricado com elevados padrdes
de confianga, facilidade de funcionamento e seguranga para o
operador. Quando devidamente estimado, ira fornecer anos de
desempenho robusto e sem problemas.

2.1 UTILIZACAO PREVISTA

Este produto foi criado para ser usado apenas no exterior.

Este produto ¢ usado para cortar relva, ervas pequenas e outra
vegetagdo semelhante numa superficie nivelada. O nivel de
corte deve estar aproximadamente paralelo ao chéo.
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O produto ndo devera ser usado para cortar sebes, arbustos ou
outra vegeta¢ao onde o nivel de corte ndo esteja paralelo ao
chéo.

3 AVISOS DE SEGURANCA
GERAIS DA FERRAMENTA

ELETRICA

A AVISO

Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugdes.
O incumprimento das instrugées e avisos de seguranga
pode ter como consequéncia a existéncia de perigo de
incéndio, de choques elétricos e/ou de ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucdes para futuras
referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua
ferramenta alimentada por bateria (sem fio).

3.1 TREINO

* Leia as instru¢des com
aten¢ao. Familiarize-se com os
controlos e a utilizagao
adequada da maquina.

* Nunca permita que criangas,
pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de
experiéncia ou de
conhecimentos, ou pessoas que
ndo estejam familiarizadas
com estas instrucoes usem a
maquina. Hé a possibilidade de
existirem regulamentos locais
que restrinjam a idade do
operador.

* Tenha em conta que o
operador ou utilizador ¢ o
responsavel por acidentes ou



perigos que ocorram a outras
pessoas ou a sua propriedade.

3.2 PREPARACAO

» Antes da utilizagdo, verifique a

bateria quanto a sinais de
danos ou desgaste. Se a bateria
ficar danificada durante a
utilizacao, desligue a
ferramenta elétrica e retire
imediatamente a bateria. Nao
use a ferramenta elétrica se a
bateria estiver gasta ou
danificada.

Antes da utilizacao, inspecione
sempre visualmente a
ferramenta elétrica quanto a
sinais de danos, pecas em falta
ou protecdes que ndo estejam
colocadas.

3.3 FUNCIONAMENTO

* Mantenha o fio da alimentacao

afastado da area de corte.
Utilize sempre prote¢ao ocular
e calgado resistente enquanto
utiliza a ferramenta elétrica.
Evite usar a ferramenta elétrica
com mas condi¢des
atmosféricas, especialmente
quando existir o risco de
trovoada.
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o Utilize a ferramenta elétrica

apenas a luz do dia ou com boa
luz artificial.

Nunca utilize a ferramenta
elétrica com protegdes
danificadas ou sem as
protecdes montadas.

Ligue o motor apenas quando
as maos e pés estiverem
afastados de meios de corte.
Desligue sempre a ferramenta
elétrica da alimentagao (retire
a ficha da tomada ou retire o
servico de desativagao ou
bateria amovivel).

* Sempre que a ferramenta
elétrica for deixada sem
supervisao.

* Antes de limpar um
bloqueio.

 Antes de verificar, limpar ou
trabalhar na ferramenta
elétrica.

* Apos bater num objeto
estranho.

* Sempre que a ferramenta
elétrica comece a vibrar
anormalmente.

Tenha cuidado para nao se

magoar nos pés nem nas maos

durante o corte.



Certifique-se sempre de que as
aberturas de ventilacdo sao
mantidas sem lixo.

3.4 MANUTENCAO

Desligue a ferramenta elétrica
da alimentacao (retire a ficha
da tomada, retire o dispositivo
de desativacdo ou a bateria)
antes de efetuar quaisquer
trabalhos de manuten¢ao ou de
limpeza.

Utilize apenas pegas
sobresselentes e acessorios
recomendados pelo fabricante.
Inspecione e proceda a
manutencao regular da
ferramenta elétrica. A
ferramenta elétrica so6 pode ser
reparada por um reparador
autorizado.

Quando nao usar a ferramenta
elétrica, guarde-a fora do
alcance de criancas.

3.5 REPARACAO

A reparacio da sua
ferramenta elétrica devera
ser sempre efetuada pelo seu
revendedor, utilizando
apenas pecas sobresselentes
idénticas.Tal ird assegurar que
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4

a seguranc¢a da ferramenta
elétrica ¢ mantida.

AVISOS DE
SEGURANCA DA
ROCADORA DE FIO

As criangas nao deverao
brincar com a ferramenta
elétrica.

A limpeza e manuten¢ao nao
deverdo ser feitas por criangas
sem supervisao.

A bateria tem de ser retirada
da ferramenta elétrica antes de
ser eliminada.

A ferramenta elétrica tem de
ser desligada da alimentacao
quando retirar a bateria.

A bateria tem de ser eliminada
de forma segura.

Nao se estique. Mantenha
sempre uma posigao e
equilibrio adequados. Isto
permite um melhor controlo da
ferramenta elétrica em
situagdes inesperadas.
Vista-se adequadamente. Nao
use roupas largas ou joalharia.
Mantenha o seu cabelo, roupa
e luvas afastadas das pecas
moveis. Roupas largas,
joalharia ou cabelo comprido



podem ser apanhados nas
pecas moveis. Enquanto utiliza
o aparelho, utilize sempre
calcado robusto e calcas
compridas.

Esta ferramenta elétrica nao
foi criada para ser utilizada por
pessoas (incluindo criangas)
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais
reduzidas, ou falta de
experiéncia ou conhecimentos,
exceto se forem
supervisionadas ou se lhes
forem dadas instru¢des em
relagdo a ferramenta elétrica,
por uma pessoa responsavel
pela sua seguranca.

As criangas devem ser
supervisionadas para garantir
que nao brincam com a
ferramenta elétrica.

Nao toque nas pecas perigosas
antes de desligar a maquina da
alimentagdo e se certificar de
que as pecas mdveis perigosas
pararam por completo. Nunca
substitua os meios de corte nao
metalicos por meios de corte
metalicos.
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* Nunca utilize o aparelho com
pessoas, especialmente
criangas ou animais por perto.

* Nos locais inclinados,
certifique-se sempre do local
onde coloca os pés.

e Caminhe, nunca corra.

5 SIMBOLOS NO PRODUTO

Alguns dos seguintes simbolos podem aparecer nesta
ferramenta. Por favor, estude-os e aprenda o seu significado.
A interpretagdo adequada destes simbolos permite-lhe utilizar
melhor a ferramenta e de modo mais seguro.

Simbolo

Explica¢des

Precaugdes que envolvam a sua se-
guranga.

Leia e compreenda todas as instru-
¢oes antes de utilizar o produto. Siga
todos os avisos e instru¢des de segur-
anga.

A maquina vem equipada com bate-
rias de ido de litio.

Use protecdes oculares e auditivas.

Use luvas de protegdo ¢ calgado de
seguranga.

D@0 E P

Nao exponha o produto a chuva ou a
condigdes em que se possa molhar.

@2

Retire a bateria antes de efetuar oper-
acdes de manutengao.

®

Cuidado com o ressalto de objetos na
direcdo de pessoas. Objetos podem
ressaltar e causar lesdes pessoais ou
danos materiais.

-

Mantenha as pessoas, em especial
criangas e os animais afastados da
area de trabalho, pelo menos a 15 m.

%68

O nivel de volume do som garantido
¢ de 96 dB.




6 NiVEIS DE RISCO

As seguintes palavras e significados servem para explicar os
niveis de risco associados a este produto.

SIMBO- | SINAL SIGNIFICADO

LO

PERIGO Indica uma situagdo perigosa
iminente que, se ndo for evita-
da, dara origem a morte ou a

lesdes sérias.

A

AVISO Indica uma situagdo poten-
cialmente perigosa que, se
ndo for evitada, pode dar ori-
gem a morte ou a lesdes sé-

rias.

A

IMPORTANTE | Indica uma situagéio poten-
cialmente perigosa que, se
ﬂ ndo for evitada, pode dar ori-
gem a lesdes pequenas ou

moderadas.

Adicionado para fornecer

ﬂ NOTA
mais informagéo.

7 RECICLE

Recolha em separado. Nao pode eliminar
juntamente com o lixo doméstico comum.
Se for necessario substituir a maquina, ou se
ja nao lhe for util, ndo a elimine juntamente
com o lixo doméstico comum.

)i

A recolha em separado de maquinas usadas
e do material de empacotamento permite-lhe
reciclar os materiais para que possam ser
usados de novo. A reutilizagdo de materiais
reciclados ajuda a evitar a poluigdo ambien-
tal e a reduzir a procura de matérias-primas.

&

No final do seu tempo de vida util, elimine

Bateria as baterias tendo em conta o nosso ambiente.
A bateria contém material perigoso para si e
para o ambiente. Tem de retirar e eliminar

o delf estes materiais em separado, num local em

que aceitem baterias de ido de litio.

8 INSTALACAO
8.1 RETIRE A MAQUINA DA CAIXA.

Read the operator's manual carefully to ensure that you

assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or
serious injury.

A AVISO

»  Se houver pegas danificadas, ndo use a maquina.
* Se ndo tiver todas as pegas, ndo utilize a maquina.

*  Se houver pegas danificadas ou em falta, contact your
dealer.

1. Abra a caixa.
Leia a documentagdo existente na caixa.
Retire todas as pegas desmontadas da caixa.

Retire a maquina da caixa.

A

Elimine a caixa e o material de empacotamento de acordo
com as normas locais.

8.2 FIXAR A GUIA DA
EXTREMIDADE

Imagem 2.

A guia da extremidade pode limitar o alcance de corte da
maquina e diminuir o risco de danos causados pelo fio de
corte rotativo.

1. Pressione a guia da extremidade para a cabega da
rogadora até ficar fixada nas ranhuras.

2. A guia da extremidade pode ser virada para ser guardada.

8.3 FIXAR A PROTECAO

Imagem 3.

A AVISO

Nao toque na lamina de corte.

1. Retire os parafusos da protegéo com uma chave de
estrelas.

2. Volte a instalar a protegdo na cabega da rogadora.

3. Alinhe os orificios dos parafusos na prote¢do com o0s
orificios dos parafusos na cabega da rogadora.

4. Aperte os parafusos.

8.4 FIXAR A PEGA DIANTEIRA

Imagem 4.
1. Retire os parafusos da pega com uma chave de estrelas.

2. Faga corresponder a parte concava da pega e o fixador
com a parte convexa do eixo.

3. Coloque a pega auxiliar numa posi¢éo confortavel.

4. Aperte os parafusos.
8.5 INSTALAR A BATERIA

Imagem 5.
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A AVISO

A AVISO

«  Se a bateria ou carregador estiver danificado, proceda a
sua substitui¢ao.

» Pare a maquina e espere que o motor pare por completo
antes de instalar ou retirar a bateria.

¢ Leia, compreenda e siga as instrugdes no manual da
bateria e do carregador.

Alinhe as nervuras salientes da bateria com as ranhuras
no compartimento da bateria.

2. Pressione a bateria para o respetivo compartimento, até
ficar fixada no lugar.

3. Quando ouvir um clique, significa que a bateria esta
instalada.

8.6 RETIRAR A BATERIA

Imagem 5.

1. Prima e mantenha premido o botdo de libertagao da
bateria.

Retire a bateria da maquina.

9 FUNCIONAMENTO

A PERIGO

Todos os condutores elétricos suspensos e fios de
comunicagdes podem ter um fluxo elétrico de alta voltagem.
Esta unidade ndo esté isolada contra a corrente elétrica.
Nunca toque nos fios direta ou indiretamente, caso
contrario, podem ocorrer ferimentos sérios ou morte.

i IMPORTANTE

Antes de utilizar a maquina, leia e compreenda as normas
de seguranga e as instru¢des de funcionamento.

A AVISO

Tenha cuidado quando utilizar a maquina.

9.1 LIGAR A MAQUINA

Imagem 6.

1. Pressione a alavanca de desbloqueio e prima o gatilho.

9.2 PARAR A MAQUINA

Imagem 6.

1. Deixe de premir o gatilho para parar a maquina.

9.3 DICAS DE FUNCIONAMENTO

Imagem 7.

A AVISO

Mantenha um espago entre o corpo e a maquina.

Naio use a maquina sem as prote¢des no lugar.

Siga estas dicas quando usar a maquina:

e Segure bem a maquina com ambas as maos enquanto a
utiliza.

*  Corte erva alta de cima para baixo.

Se a erva se enrolar em torno da cabeca da rogadora:

¢ Retire a bateria.
* Retire a erva.

9.4 DICAS DE CORTE

Imagem 8.

» Incline a maquina na dire¢do da area a cortar. Use a ponta
do fio de corte para cortar a erva.

¢ Mova a maquina da esquerda para a direita para evitar
que residuos voem na diregdo do operador.

« Nao corte em areas perigosas.

» Nao force a rogadora contra erva nao cortada.

¢ Vedagdes de arame ou estacas causam um maior desgaste
no fio de corte, ou mesmo quebras. Paredes de pedra ou
tijolo, bordas de passeio em lancil ou madeira podem
desgastar rapidamente o fio de corte.

9.5 AJUSTAR O COMPRIMENTO DO
FIO DE CORTE
Imagem 9.

Enquanto utiliza a maquina, o fio de corte fica gasto e mais
curto. Pode ajustar o comprimento do fio de corte.

1. Bata com a cabega da rogadora contra o chdo enquanto
utiliza a maquina.

A linha ¢ libertada automaticamente e a lamina de corte
corta 0 €xcesso.

AJUSTAR O DIAMETRO DE
CORTE

9.6

Imagem 10.
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A maquina vem configurada com um 305 mm diametro de
corte. Pode ajustar um 254 mm didmetro de corte.

Defina o diametro de corte para 254 mm um maior tempo
de funcionamento e 305 mmuma maior area de corte.

1. Retire a bateria.
Retire os parafusos da lamina de corte.

Rode a lamina de corte 180°.

oo

Aperte os parafusos da lamina.



Portugués

9.7 LAMINA DE CORTE DO FIO

Imagem 10.

Esta rogadora esta equipada com uma lamina de corte do fio
na protec¢do. A lamina de corte do fio corta continuamente o
fio para garantir um didmetro de corte consistente e eficiente.
Faga avancar o fio quando reparar que o motor esta a
trabalhar mais rapidamente que o habitual, ou quando a
eficiéncia de corte diminuir. Isto mantém um 6timo
desempenho ¢ o fio tera o comprimento suficiente para
avancar devidamente.

10 MANUTENCAO

i IMPORTANTE

Leia e compreenda as normas de seguranga ¢ as instrugdes
de manutengdo antes de limpar, reparar ou efetuar trabalhos
de manuteng@o na maquina.

i IMPORTANTE

Certifique-se de que todas as porcas e parafusos estdo bem
apertados. Certifique-se regularmente de que instalou
corretamente as pegas.

i IMPORTANTE

Use apenas pegas de substitui¢do e acessorios do fabricante.

10.1 INFORMACAO GERAL

i IMPORTANTE

Apenas o seu revendedor pode efetuar a manutengéo que
ndo ¢ apresentada no manual.

Antes das operagdes de manutengao:

* Pare a maquina.

* Retire a bateria.

*  Arrefega o motor.

*  Guarde a maquina num local fresco e seco.

»  Use roupa adequada, luvas de protegdo e 6culos de
seguranga.

10.2 LIMPAR A MAQUINA

* Limpe a maquina apo6s a utilizagdo com um pano humido
com detergente neutro

» Nao use detergentes agressivos nem solventes para limpar
as pegas de plastico ou pegas. Estas podem ficar corroidas
e danificadas.

* Mantenha a cabega da rogadora sem erva, folhas ou
lubrificagdo excessiva.

* Mantenha os orificios de ventilagdo do ar limpos e sem
lixo, para evitar o sobreaquecimento e danos no motor ou
na bateria.

* Nao pulverize agua para o motor nem para os
componentes elétricos.

10.3 SUBSTITUIR A BOBINA

Imagem 11 - 16.

1. Pressione em simultdneo as abas nas partes laterais da
cabega da rogadora.

Retire a cobertura da bobina e a bobina.
Retire a protecdo da bobina.
Retire qualquer fio restante.

Instale o fio de corte ou substitua por uma nova bobina.

S

Instale a prote¢do da bobina.

Certifique-se de passar a linha da camada superior pelo
orificio oval e a linha da camada inferior pelo orificio
redondo.

7. Estique o fio de corte cerca de 15 cm das ranhuras da
protegdo da bobina.

8. Coloque a mola na estrutura da bobina.
9. Volte a colocar a bobina na estrutura da bobina.

10. Passe as extremidades dos fios de corte através dos
orificios.

11. Instale a cobertura da bobina na cabega da rogadora.

12. Pressione a cobertura da bobina até ouvir um clique.

10.4 SUBSTITUIR O FIO DE CORTE

Imagem 17 - 19.

Retire o resto do fio de corte da bobina.

Use apenas fio de corte de nylon com 1.65 mm diametro.

1. Corte dois pedagos de fio de corte com cerca de 3 m de
comprimento.

2. Dobre uma extremidade do fio 6,35 mm.
3. Coloque os fios nos orificios de ancoragem da bobina.

4. Enrole os fios de corte a volta da bobina na posi¢ao
indicada.

5. Coloque os fios de corte nas ranhuras de orienta¢@o.

6. Nao enrole o fio de corte para além da extremidade da

bobina.
11 TRANSPORTE E
ARMAZENAMENTO
11.1 MOVERA MAQUINA

Quando mover a maquina, tem de:

¢ Usar luvas.

¢ Parar a maquina.



* Retirar a bateria e carrega-la.

*  Montar a protegdo da lamina.

11.2 GUARDAR A MAQUINA

* Retire a bateria da maquina.

»  Certifique-se de que as criangas ndo se conseguem
aproximar da maquina.

* Mantenha a maquina afastada de agentes corrosivos,
como quimicos de jardim e sais para eliminar o gelo.

» Fixe a maquina durante o transporte, para evitar danos ou
ferimentos. Limpe ¢ examine a maquina quanto a danos.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

12

A bateria esta gas-
ta.

Problema |Causa provavel |Solugio

A maquina | Naio existe contac- | . Retire a bateria.

ndo arranca |to elétrico entre a

quando maquina e a bate- 2. Verifique o contacto ¢
pressiona o | ria. instale de novo a bateria.
gatilho.

Carregue a bateria.

A alavanca de des-
bloqueio e o gatil-
ho néao foram
pressionados em
simultaneo.

1. Puxe a alavanca de
desbloqueio e mantenha-
a puxada.

2. Puxe o gatilho para li-
gar a maquina.

Problema

Causa provavel

Solugio

A maquina
para quan-
do estd a
efetuar o
corte.

A protegdo nao foi
colocada na ma-
quina.

Retire a bateria e fixe a
prote¢do na maquina.

Esta a usar um fio
de corte muito pe-
sado.

Use apenas fio de corte
de nylon com 1.65 mm
diametro.

A erva enrola-se a
volta do eixo do
motor ou da cabe-
¢a da rogadora.

1. Pare a maquina.

2. Retire a bateria.

3. Retire a erva do eixo
do motor e da cabeca da
rogadora.

O motor esta so-
brecarregado.

1. Retire a cabega da ro-
cadora da erva.

2. O motor volta a fun-
cionar mal a carga seja
retirada.

3. Quando cortar, mova a
cabega da rogadora para
um lado e para o outro na
erva a ser cortada e nunca
retire mais de 20 cm num
unico corte.

A bateria ou a ma-
quina esta muito
quente.

1. Arrefega a bateria até
que o funcionamento
volte ao normal.

2. Deixe a maquina arre-
fecer durante cerca de 10
minutos.

A bateria foi retir-
ada da ferramenta.

Volte a instalar a bateria.

A bateria esta gas-
ta.

Carregue a bateria.

O fio ndo
avanga.

Os fios estdo sol-
dados um ao out-
ro.

Lubrifique com spray de
silicone.

O fio na bobina é
insuficiente.

Instale mais fio.

Os fios ficam mui-
to curtos.

Avance o fio de corte.

Os fios ficaram
embrulhados na
bobina.

1. Retire os fios da bobi-
na.

2. Enrole os fios.
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Problema |Causa provavel |Solugio @] Lwa
O fio parte | A maquina ¢ usada | 1. Corte a ponta do fio, 96 Valor do ruido.
constante- | incorretamente. evite pedras, paredes e dB
mente. outros objetos duros.
2. Avance regularmente o 14 DECLARACAO DE
fio de corte, para manter CONFORMIDADE CE
a largura completa de
corte. Fabricante: YAMABIKO CORPORATION
Aervaen- |Corteervaaltaao |1.Corte erva alta de cima Morada: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
rola-se a nivel do solo. para baixo. JAPAO
volta da ca-
bega da ro- 2. Nao retire mais de 20
cadora e da cm de cada vez, para evi- Repr(?sentante CERTIFICATION EXPERTS B.V.
estrutura do tar que o fio se embrulhe. autorizado: Mr. Richard Glaser
motor. Morada: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, Pa-
O fiondo |A lamina de corte |Afie a lamina de corte ises Baixos
corta bem. |ndo esta afiada. com uma lima, ou substi-
tua-a. Nos, YAMABIKO Corporation, declaramos sob nossa
A vibragdo | O fio est4 gasto de | Certifique-se de que o responsabilidade que o produto especificado abaixo se
aumenta um lado e ndo tamanho do fio dos dois encontra em conformidade com as seguintes diretivas.
notoria- avangou a tempo. | lados ¢ o normal. Avance
mente. o fio. Nome do pro- Rogadora
duto:
Marca: ECHO
13 INFORMACAO TECNICA Modelo de DSRM-310 (DSRM: Rogadora)
venda:
Voltagem 36 VDG, 40 V max Niimero de sér- U60435001001 ao U60435100000
Velocidade sem 7500 RPM ie:
carga
Cabega de corte Botao de bater no chdo Diretivas Normas harmonizadas / Procedimentos
Diametro do fio de |1.65 mm 2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
corte EN 50636-2-91:2014
dDiﬁmetro dadrea  (254/305 mm 2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
e corte
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
Peso (sem a bate- 2.6 kg +AC:1997
ria)
EN 61000-3-2:2006, ¢ EN 61000-3-3:2008
Nivel de pressdo Lpa= 84 dB(A), Kpa=3 dB(A)
do som medido 2011/65/EU EN IEC 63000:2018
Nivel de poténcia | Lya ¢= 96 dB(A) 2000/14/EC,  Anexo VI
do som garantido 2005/88/EC
Vibragao Pega dianteira: 5 m/s? g;‘zi(‘iﬂi};ﬁ)—m: 2/1136(‘2()10: 92.97 dB(A) / Garantido: 96
Pega traseira: 6.5 m/s”
Incerteza: 1.5 m/s? Téquio, 1 de outubro de 2021
Modelo da bateria | LBP-36-80/ LBP-36-150
Hiamahe K I
Modelo do carre- | LC-3604 *
gador

Hisashi Kobayashi/ Director-Geral

Departamento de Garantia da Qualidade
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YAMABIKO CORPORATION

15 DECLARACAO DE

CONFORMIDADE GB
Fabricante: YAMABIKO CORPORATION
Morada: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAO

Representante  UKCA Experts Ltd.
autorizado: Mr. Richard Glaser

Morada: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Reino Unido

Nos, Quality Assurance, declaramos sob nossa
responsabilidade que o produto especificado abaixo se
encontra em conformidade com as seguintes normas.

Nome do pro- Rogadora
duto:

Marca: ECHO

Modelo de DSRM-310 (DSRM: Rogadora)
venda:

Numero de sér- U60435001001 ao U60435100000
ie:

Normas Padrdes designados

Normas (de seguranga) da EN 60335-1:2012+A2:2019
a'llmentaqao de maquina- EN 50636-2-91:2014

ria 2008

Normas de compatibili- EN 55014-1:2017 +A11:2020

gg‘iz cletromagnética  p 55014.2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

Restrigdes sobre o uso de  EN IEC 63000:2018
certas substancias perigo-

sas nas Normas de Equi-

pamento Elétrico e Eletro-

nico 2012

Normas de emissdo de rui- Nivel da Poténcia do Som:
do para o ambiente por o 4io. 97 97 dB(A)
parte do equipamento usa-
do no exterior 2001, Garantido: 96 dB(A)
Agenda 9

Toquio, 1 de outubro de 2021

Hisashi Kobayashi / Director-Geral

Departamento de Garantia da Qualidade
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1 OPIS

1.1 CEL

Urzadzenie to jest przeznaczone do cigcia trawy, matych
chwastow i innych podobnych ro$lin na poziomie ziemi.
Plaszczyzna cigeia musi by¢ ustawiona w przyblizeniu
réwnolegle do powierzchni ziemi. Urzadzenie nie moze by¢
uzywane do cigcia lub rabania zywoptotow, krzewow,
krzakow, kwiatow lub kompostu.

1.2 INFORMACJE OGOLNE
Rysunek 1 - 18.

1 Uchwyt tylny

2 Spust

3 Dzwignia odblokowania

4 Uchwyt przedni

5 Ostona krawedzi

6 Glowica tnaca

7 Ostona

8 Otwor na $ruby

9 Dolny zacisk

10 Przycisk zwalniajacy akumulatora

11 Ostrze tnace

12 Pokrywka szpuli

13 Zaczep

14 Ostona spirali

15 Szpula

16 Obudowa szpuli

17 Szczelina

18 Otwor

19 Otwor zakotwiczenia

20 Szczelina ostony

21 Klucz

22 Szpula

A Kierunek obrotéw

B Najlepszy obszar koszenia

C Niebezpieczny obszar koszenia
2 WSTEP

Projekt i produkcja urzadzenia odpowiadaja standardom
niezawodnosci, tatwej obstugi i bezpieczenstwa operatora.
Przy wihasciwej obstudze i konserwacji urzadzenie bedzie
wytrzymale i bedzie dziatato bezproblemowo przez dlugie
lata.

2.1 PRZEZNACZENIE

Urzadzenie to jest przeznaczone tylko do uzytku na zewnatrz.

Urzadzenie to jest przeznaczone do cigcia trawy, matych
chwastow i innych podobnych roélin na poziomie ziemi.

188

Plaszczyzna cigeia powinna by¢ ustawiona w przyblizeniu
réwnolegle do powierzchni ziemi.

Urzadzenia nie nalezy uzywac do cigcia Zywoplotow.
krzewow i innych roslin, przy ktorych plaszczyzna cigcia nie
jest rownolegta do powierzchni ziemi.

3  OGOLNE OSTRZEZENIA
DOTYCZACE
ELEKTRONARZEDZI

A OSTRZEZENIE

Nalezy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa oraz wszystkie instrukcje.
Niezastosowanie si¢ do podanych w instrukcji wskazowek
moze spowodowac porazenie prqdem, pozar i/lub cigzkie
obrazenia ciata.

Zalaczong instrukcje ze wskazéwkami nalezy zachowa¢é
na przyszlosé.

Termin ,, elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi si¢ do
zasilanego bateriq (bezprzewodowo) narzedzia.

3.1 SZKOLENIE

* Prosimy uwaznie przeczytac
instrukcje. Nalezy zapoznac
si¢ z elementami sterujgcymi i
metodami poprawnego
uzywania urzadzenia.

* Nigdy nie pozwalaj dzieciom,
osobom o ograniczeniach
fizycznych, sensorycznych lub
umystowych, ani osobom bez
odpowiedniego do§wiadczenia
lub wiedzy ani osobom, ktore
nie zapoznaly si¢ z
instrukcjami na uzywanie tego
urzadzenia. Przepisy lokalne
moga naktada¢ ograniczenia
odnosnie do wieku operatora.

* Nalezy pamigtac, ze operator
lub uzytkownik ponosi



odpowiedzialno$¢ za wypadki
lub zagrozenia dotyczace osob
trzecich lub ich wtasnosci.

3.2 PRZYGOTOWANIE

* Przed uzyciem nalezy
sprawdzi¢ baterie pod katem
oznak uszkodzen lub starzenia
si¢. Jesli bateria uszkodzi si¢
podczas uzywania, nalezy
wytaczy¢ elektronarzedzie i
natychmiast wyja¢ baterie. Nie
wolno uzywacé
elektronarzedzia jesli bateria
jest uszkodzona lub zuzyta.
Przed uzyciem nalezy zawsze
skontrolowac elektronarzedzie
wizualnie pod katem
uszkodzonych, brakujacych
lub niewtasciwie
zainstalowanych oston.

3.3 DZIALANIE

* Przewody zasilajace nalezy
trzymac z dala od ostrzy
tnacych.

* W czasie uzywania
elektronarzedzia nalezy nosi¢
okulary 1 solidne buty.
 Nalezy unika¢ korzystania z
elektronarzedzia w warunkach
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ztej pogody zwlaszcza gdy
istnieje ryzyko btyskawic.
Elektronarzedzia nalezy
uzywac tylko przy swietle
dziennym lub przy dobrym
oswietleniu sztucznym.
Elektronarzedzia nie nalezy
nigdy uzywac z uszkodzonymi
ostonami lub bez zatozonych
oston.

Silnik wolno wiaczy¢ tylko
wtedy, gdy rece 1 stopy
znajdujg si¢ z dala od
urzadzenia tngcego.

Zawsze odlgczac
elektronarzedzie ze zrodia
zasilania (np. wyjac wtyczke z
gniazdka, urzadzenie
odtaczajace lub akumulator)

* kiedy elektronarzedzie jest
pozostawione bez nadzoru;

 przed czyszczeniem
blokady;

* przed sprawdzaniem,
czyszczeniem lub pracg przy
elektronarzedziu,

* po uderzeniu w dowolny
przedmiot;

* kiedy elektronarzedzie
zacznie nienormalnie drgac.



* Nalezy uwazac na ryzyko
skaleczenia stop 1 rak
elementem tngcym.

* Otwory wentylacyjne muszg
by¢ zawsze drozne.

3.4 KONSERWACJA

* Przed czyszczeniem i
czynnosciami
konserwacyjnymi nalezy
odtaczy¢ elektronarzedzie od
zasilania (tj. wyja¢ wtyczke z
gniazdka lub wyjac
akumulator).

* Nalezy uzywac wytacznie
czegsci zamiennych i
akcesoridw zalecanych przez
producenta.

 Elektronarzedzie nalezy
regularnie kontrolowac 1
serwisowac. Naprawy
elektronarzedzia powinien
wykonywa¢ wylacznie
uprawniony serwisant.

* Gdy elektronarzedzie nie jest
uzywane, nalezy go
przechowywa¢ w miejscu
niedostepnym dla dzieci.

3.5 SERWIS

* Serwisowanie
elektronarzedzia nalezy
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4

powierzy¢ dystrybutorowi, a
do naprawy uzywa¢é
wylacznie cze¢sci zamiennych
identycznych z oryginalnymi.
Gwarantuje to utrzymanie
odpowiedniego poziomu
bezpieczenstwa
elektronarzedzia.

OSTRZEZENIA
DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA
OBCINARKI
ZYLKOWEJ

Dzieci nie mogg bawic si¢
elektronarzedziem.

Dzieci nie powinny bez
nadzoru wykonywacé
czynno$ci zwigzanych z
czyszczeniem 1 konserwacja.
Akumulator musi by¢ wyjety z
elektronarzedzia przed
wyrzuceniem.

Przed wyjeciem akumulatora
nalezy odiaczy¢
elektronarzedzie z sieci.
Bateri¢ nalezy zutylizowaé w
bezpieczny sposob.

Nie wolno si¢ wychylac.
Konieczne jest zachowanie
rownowagi w kazdej chwili.
Umozliwi to lepsza kontrole



nad elektronarzedziem w
nieoczekiwanych sytuacjach.
Konieczne jest zalozenie
odpowiedniego ubrania. Nie
nalezy nosi¢ luznej odziezy ani
bizuterii. Wtlosy, odziez czy
rekawice powinny by¢
trzymane z dala od ruchomych
czesci. Luzna odziez, bizuteria
lub dtugie wtosy moga zostac
pochwycone przez ruchome
czesci. Do pracy z
urzadzeniem nalezy zawsze
zaktada¢ odpowiednie obuwie
1 dlugie spodnie.
Elektronarzedzia nie powinny
uzywac osoby (w tym dzieci) o
ograniczeniach fizycznych,
czuciowych lub psychicznych,
ani osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia lub wiedzy,
chyba ze opiekun
odpowiedzialny za ich
bezpieczenstwo nadzoruje
wykonywane przez nie
czynnosci lub poinstruowat je
wczesniej odnosnie obstugi
elektronarzedzia.

Dzieci powinny by¢
nadzorowane, aby nie bawity
si¢ elektronarzedziem.

191

* Nie wolno dotyka¢ ruchomych
czesci do momentu odigczenia
urzadzenia od sieci i
catkowitego zatrzymania
wszystkich poruszajacych si¢
elementow. Nigdy nie
wymieniaj urzadzenia do
cigcia czesci niemetalowych
na urzadzenia do cigcia
metalu.

* Nigdy nie nalezy uzywac
urzadzenia, gdy w poblizu
znajduja si¢ ludzie (zwtaszcza
dzieci) lub zwierzeta domowe.

* Upewnij si¢ zawsze, Ze masz
punkt oparcia na zboczach.

» Nalezy powoli si¢ przesuwac,
nie biec.

5 SYMBOLE NA PRODUKCIE

Niektore z nastgpujacych symboli moga by¢ uzywane na
narzedziu. Nalezy si¢ z nimi zapoznac i zna¢ ich znaczenie.
Wiasciwa interpretacja tych symboli umozliwia lepsza i
bezpieczniejsza obstuge narzedzia.

Objas$nienie

Zasady zwigzane z bezpieczenstwem
uzytkownika.

Przeczyta¢ ze zrozumieniem
wszystkie instrukcje przed uzywa-
niem urzadzenia, przestrzega¢
wszystkich ostrozen i instrukcji do-
tyczacych bezpieczenstwa.

Urzadzenie jest wyposazone w aku-
mulator litowo-jonowy.

Nos$ srodki ochrony oczu i ochra-
niacze uszu.
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Symbol Objasnienie

Nos ochronne rekawice i buty.

Urzadzenie nalezy chroni¢ przed
deszczem i wilgocia.

R

Wyjmij akumulator przed czynno-
Sciami serwisowymi.

L0%)

Uwaga na wyrzucone lub lecace
przedmioty. Wyrzucone przedmioty
moga si¢ odbi¢ i spowodowac urazy
ciata lub uszkodzenie mienia.

Osoby postronne, zwlaszcza dzieci i
zwierzgta, powinny znajdowac si¢ w
bezpiecznej odleglosci, co najmniej
15 m od obszaru pracy.

-

Gwarantowany poziom dzwigku wy-
nosi 96 dB.

Lon
9648

6 POZIOMY RYZYKA

Nastgpujace hasta ostrzegawcze i znaczenia maja na celu
wyjasnienie poziomow ryzyka zwigzanego z tym
urzadzeniem.

SYM- ZNACZENIE

BOL

SYGNAL

NIEBEZPIEC-
ZENSTWO

Wskazuje bezposrednia sy-
tuacje ryzykowna, ktora, jesli
nie jest uniknigta, moze spo-
wodowaé powazne zranienia
lub $mier¢.

A

OSTRZEZE-
NIE

Wskazuje potencjalng sy-
tuacj¢ ryzykowna, ktora, jesli
nie jest uniknigta, mogtaby
spowodowaé powazne zranie-
nia lub $mier¢.

A

WAZNE Wskazuje potencjalng sy-
tuacj¢ ryzykowna, ktora, jesli
nie jest uniknigta, moze spo-
wodowa¢ niewielkie lub $red-
nie obrazenia.

UWAGA Dodane, by uzyska¢ wigcej

informacji.

7 RECYKLING

g

Y

Lo

Selektywna zbiorka. Nie wyrzucac ze zwy-
ktymi odpadami gospodarstwa domowego.
Jesli konieczna jest wymiana urzadzenia, lub
juz nie jest Ci potrzebne, nie wyrzucaé¢ go z
odpadami gospodarstwa domowego.

Selektywna zbiorka zuzytych urzadzen i
opakowan pozwala ana utylizacj¢ urzadzen i
ich ponowne uzycie. Uzycie utylizowanych
materialow pozwala zapobiec zanieczyszc-
zenia $rodowiska i zmniejszenia potrzeby na
surowce.

Po zakonczeniu okresu przydatno$ci baterii,
nalezy je wyrzuci¢ w sposob przyjazny dla
srodowiska. Baterie zawieraja materialy nie-
bezpieczne dla Ciebie i dla srodowiska. Na-
lezy wyjac i wyrzucic te elementy oddziel-
nie w miejscu, gdzie sg przyjmowane baterie
litowo-jonowe.

Baterie

8 INSTALOWANIE

8.1 ROZPAKUJ URZADZENIE

A OSTRZEZENIE

Read the operator's manual carefully to ensure that you
assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or
serious injury.

A OSTRZEZENIE

*  Upewnij si¢, Zze urzadzenie zostato poprawnie ztozone
przed uzyciem.

»  Jesli czgsei urzadzenia sa uszkodzone, nie uzywac
urzadzenia.
«  Jesli czgsei sa uszkodzone, contact your dealer.

Otworz opakowanie.
Przeczytaj dokumentacj¢ w pudetku.
Wyjmij wszystkie nieztozone czgsci z pudetka.

Wyjmij urzadzenie z pudetka.

SO e

Wyrzué pudetko i opakowanie zgodnie z lokalnymi
rozporzadzeniami.

8.2 PRZYMOCUJ OSLONE

KRAWEDZI

Rysunek 2.

Ostona krawedzi moze ograniczy¢ zakres cigcia urzadzenia
i zmniejszy¢ ryzyko uszkodzen spowodowanych obrotami
zylki tnacej.
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Polski

1. Popchnij ostong krawedzi na glowicg obcinarki az
wejdzie w szezeliny.

N

Ostona krawedzi moze by¢ zwolniona do
przechowywania.

8.3 ZAMOCUJ OSLONE

Rysunek 3.

A OSTRZEZENIE

Nie dotykaj ostrza tnacego.

1. Wyjmij $ruby z ostony za pomocg srubokreta
krzyzakowego.

2. Umies¢ ostong w glowicy przycinarki.

3. Wyréwnaj otwory srub w ostonie z otworami $rub na
glowicy przycinarki.

4. Przykrec $ruby.

84 ZAMOCUJ PRZEDNI UCHWYT

Rysunek 4.

1. Wyjmij $ruby z uchwytu za pomoca $rubokr¢ta
krzyzakowego.

2. Dopasuj czgs¢ wklesta uchwytu i dolnego zacisku do
czesci wypuktej watka.

3. Ustaw pomocniczy uchwyt w wygodnej pozycji.

4. Przykrec $ruby.

8.5 ZAINSTALOWAC AKUMULATOR.

Rysunek 5.

A OSTRZEZENIE

9 DZIALANIE

A NIEBEZPIECZENSTWO

Wszystkie przewody elektryczne i komunikacyjne moga
mie¢ przeptyw pradu o wysokim napigciu. Urzadzenie to
nie jest izolowane przed pradem elektrycznym. Nigdy nie
dotykaj bezposrednio lub posrednio przewodow, w
przeciwnym razie moze to spowodowaé powazne obrazenia
lub $mier¢.

i WAZNE

Przed obstuga urzadzenia przeczytaj ze zrozumieniem
rozporzadzenia dotyczace bezpieczenstwa i instrukcje
obstugi.

A OSTRZEZENIE

Zachowaj ostroznos¢ podczas obstugi urzadzenia.

9.1 LIGAR A MAQUINA

Imagem 6.

1. Popchnij dzwigni¢ odblokowania i pociagnij za spust.

9.2  WYLACZ URZADZENIE

Rysunek 6.

1. Zwolnienie spustu zatrzymuje pracg urzadzenia.
9.3 RADY DOTYCZACE DZIALANIA
Rysunek 7.

A OSTRZEZENIE

e Jesli akumulator lub tadowarka sa uszkodzone,. wymien
je.

*  Wylacz urzadzenie i odczekaj, az silnik zatrzyma sig
zanim zainstalujesz lub wyjmiesz akumulator.

*  Przeczytaj, zapoznaj si¢ i wykonuj instrukcje w
podrgczniku akumulatora i fadowarki.

1. Wyréwnaj wzmocnione prowadnice z rowkami w
schowku na baterie.

2. W16z akumulator do schowka na baterie az do
zablokowania si¢ w miejscu.

3. Akumulator jest zainstalowany, jesli ustyszysz kliknigcie.

8.6 WYJMIJ AKUMULATOR.

Rysunek 5.
1. Popchnij i przytrzymaj przycisk zwolnienia akumulatora.

2. Wyjmij akumulator z urzadzenia.

193

Zachowaj odstep migdzy ciatem a urzadzeniem.

A OSTRZEZENIE

Nie obstuguj urzadzenie bez zamontowanej ostony.

Pamigtaj o tych wskazéwkach podczas obstugi
urzadzenia:

¢ Trzymaj mocno urzadzenie dwoma r¢koma podczas
obstugi.

*  Tnij trawg z gory w dot.

Jesli trawa owinie si¢ wokol glowicy obcinarki:

¢ Wyjmij akumulator.

e Usun trawe.

9.4 WSKAZOWKI DOTYCZACE
CIECIA
Rysunek 8.

¢ Przechyl urzadzenie w kierunku obszaru do koszenia.
Uzyj koncowki zytki tnacej do koszenia trawy.



Polski

*  Przesuwaj urzadzenie z prawej do lewej strony, by
uniknaé wyrzucania odpadéw w strong operatora.

Nie kos$ na niebezpiecznym obszarze.
* Nie forsowa¢ glowicy obcinarki do nieskoszonej trawy.

*  Przewody i ploty sztachetowe powoduja zuzycie zytki
tnacej i peknigcia. Kamienie i $ciany z cegiet, krawezniki
i drewno moga spowodowac szybkie zuzycie zylki tnacej.

9.5 USTAW DLUGOSC ZYLKI TNACEJ

Rysunek 9.

Podczas obstugi urzadzenia zytka tnaca zuzywa sig i staje si¢
krotsza. Mozesz ustawi¢ dtugos¢ zytki tnacej.

1. Uderz glowica obcinarki w podtoze podczas obstugi

urzadzenia.
2. Zytka poluzuje si¢ automatycznie i ostrze tngce utnie
nadmierng dlugosc.
9.6 WYREGULOWAC SREDNICE
KOSZENIA
Rysunek 10.

Urzadzenie jest ustawione na 305 mm $rednicy koszenia.
Mozesz ustawi¢ do 254 mm $rednicy koszenia.

Wyregulowa¢ srednicg koszenia 254 mm dla dtuzszego
czasu dziatania i 305 mmdla wigkszego obszaru koszenia.

1. Wyjmij akumulator.

2. Wyjmij $ruby ostrzy z ostrza tngcego.

3. Obro¢ ostrze tnace o 180°.

4. Przykrec¢ $ruby ostrza.

9.7 OSTRZE TNACE ZYLKI

Rysunek 10.

Obcinarka jest wyposazona w ostrze tnace zytki na ostonie.
Ostrze tnace zytki przycina ciagle zytke, by zapewni¢
$rednice statego i skutecznego cigcia. Wysun zytke, gdy tylko
ustyszysz, ze silnik dziata szybciej niz zwykle lub gdy
skuteczno$¢ cigeia zmniejsza sie. Dzigki temu utrzymasz
skuteczno$¢ i zapewnisz odpowiednia dhugos¢ zytki do pracy.

KONSERWACJA

10

Przeczytaj ze zrozumieniem rozporzadzenia dotyczace
bezpieczenstwa i instrukcje konserwacji przed
przystapieniem do czyszczenia, naprawy lub czynnosci
konserwacyjnych na urzadzeniu.

i WAZNE
Upewnij sig, ze wszystkie nakretki, sruby 1 wkrety sa

mocno przykrecone. Regularnie kontroluj stopien
przymocowania uchwytow.

i WAZNE

Uzywaj tylko czesci zamiennych i akcesoriow oryginalnego
producenta.

10.1 OGOLNE INFORMACJE

Tylko dystrybutor moze przeprowadzi¢ czynnosci
konserwacyjne, ktore nie s opisane w niniejszych
instrukcjach.

Przed przystapieniem do dziatan konserwacyjnych:

*  Wylacz urzadzenie.

*  Wyjmij akumulator.

¢ Odczekaj az silnik ostygnie.

¢ Urzadzenie przechowywaé¢ w chtodnym i suchym
miejscu.

* Nos odpowiednie ubranie, rgkawice ochronne i okulary
ochronne.

10.2 WYCZYSC URZADZENIE.

e Czys¢ urzadzenie po uzyciu wilgotng szmatka zamoczona
w neutralnym detergencie

« Nie uzywaj zracych detergentow lub rozpuszczalnikow
do czyszczenia plastikowych czgsci lub uchwytow, moga
one by¢ zardzewiate lub uszkodzone.

e Sprawdzaj, czy w glowicy obcinarki nie ma trawy, lisci
lub nadmiernego smaru.

*  Pilnuj, by otwory wentylacyjne byly czyste i wolne od
zanieczyszczen, by unikna¢ przegrzania i uszkodzenia
silnika lub akumulatora.

* Nie pryskaj woda na silnik i elektryczne cze$ci.

10.3 WYMIEN SZPULE

Rysunek 11 - 16.

1. Popychaj zaktadki z dwoch stron glowicy obcinarki
jednoczesnie.

Wyjaé pokrywe szpuli i szpulg.

‘Wyjmij ostong spirali ze szpuli.

Usun pozostaty zytke.

W16z zytke tnaca lub wymien na nowa szpule.

Zal6z ostong spirali na szpulg.
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Upewnij sig, ze linia na gornej warstwie przechodzi przez
owalny otwor, a linia na dolnej warstwie przez okragly
OtwOr.

7. Rozloz zytke tnaca o okoto 15 cm ze szczelin ostony
spirali.

8. W10z spre¢zyng do obudowy szpuli.

9. W16z szpulg do obudowy szpuli.

10.

11.

12.

Wioz koncowki zytek tnacych do otworow.
W16z pokrywe szpuli na glowicg obcinarki.
Popchnij pokrywe szpuli az si¢ zablokuje.

104 WYMIENIC ZYLKE TNACA

Rysunek 17 - 19.

Wyjaé [pozostate kawatki zytki w szpuli.

Uzywaj tylko nylonowej zytki tnacej o 1.65 mm $rednicy.

1. Utnij dwa kawatki zylki o dlugosci okoto 3 m kazda.

2. Zagnij jedna koncowke zytki na 6,35 mm.

3. Witéz zytki do otworéw kotwicznych szpuli.

4. Zawin mocno zylki tnagce wokot szpuli w zaznaczonym
kierunku.

5. Umies¢ zytke tnaca w otworach prowadnicy.
Nie zawijaj zytki poza krawedz szpuli.

11 TRANSPORT I

PRZECHOWYWANIE
11.1 PRZESUN URZADZENIE.

Podczas przesuwania urzadzenia:

* Nalezy nosic¢ r¢kawice.

*  Wylacz urzadzenie.

*  Wyjmij akumulator i nataduj go.
*  Zamontuj ostong ostrza.

11.2 PRZECHOWUJ URZADZENIE

*  Wyjmij akumulator z urzadzenia.

«  Upewnij sig, ze dzieci nie mogg si¢ zblizy¢ do
urzadzenia.

*  Przechowuj urzadzenie z dala od czynnikow korozyjnych
takich jak chemiczne substancje ogrodnicze lub sole
odladzajace.

»  Zabezpiecz urzadzenie podczas transportu, by uniknaé¢
uszkodzen i obrazen. Wyczys¢ urzadzenie i skontroluj,
czy nie jest uszkodzone.
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12 ROZWIAZYWANIE
PROBLEMOW
Problem Mozliwa przyczy- | Rozwiazanie
na
Urzadzenie |Brak styku migdzy | 1. Wyjmij akumulator.
nie urucha- |urzadzeniem i )
mia si¢, gdy | akumulatorem. 2. Sprawdz styk i ponow-
pchasz za nie wi6z akumulator.
spust.
Akumulator jest Natadowa¢ akumulator.
wyczerpany.
Dzwignia odblo- | 1. Pociagnij dzwigni¢ od-
kowania i spust blokowania i przytrzymaj
nie zostaty popch- |ja.
nigte jednoczesnie.
2. Pociagnij za spust, by
uruchomi¢ narzedzie.
Urzadzenie |Ostona nie jest za- | Wyjmij akumulator i za-
zatrzymuje |mocowana w ur- | mocuj ostong na urzadze-
si¢ podczas | zadzeniu. niu.
koszenia. Uzywana jest Uzywaj tylko nylonowej

mocna zytka tng-
ca.

zytki tnacej o 1.65 mm
$rednicy.

Trawa owija si¢
wokot watu silnika
lub glowicy obci-
narki.

1. Wylacz urzadzenie.

2. Wyjmij akumulator.

3. Usun trawg z watu sil-
nika i glowicy obcinarki.

Silnik jest przeta-
dowany.

1. Wyjmij glowicg obci-
narki z trawy.

2. Silnik zacznie ponow-
nie dziata¢ po usunigciu
obciazenie.

3. Podczas koszenia prze-
suwaj gtowicg do trawy i
z trawy, by kosi¢ nie wig-
cej niz 8" za jednym ra-
zem.

Akumulator lub
urzadzenie sa
przegrzane.

1. Ochtédz akumulator az
zacznie normalnie dzia-
taé.

2. Odczekaj, az urzadze-
nie ostygnie przez okoto
10 minut.

Akumulator nie

Zainstalowa¢ ponownie

jest podtaczony do | akumulator.
urzadzenia.

Akumulator jest | Natadowa¢ akumulator.
wyczerpany.




rozwija sig.

‘wane razem.

Problem Mozliwa przyczy- | Rozwigzanie
na
Zytkanie | Zytki sa zespa- Nasmaruj sprejem siliko-

nowym.

Na szpuli nie ma
wystarczajgco du-
70 zykki.

Zainstaluj wigcej zytki.

Zylki sa zuzyte lub
zbyt krotkie.

Rozwin zytke tnaca.

tycznej

Gwarantowany po-
ziom mocy akus-

Lwa.q= 96 dB(A)

Drgania

Uchwyt przedni: 5 m/s?

Uchwyt tylny: 6.5 m/s?

Niepewnosé: 1.5 m/s?

Model akumulatora

LBP-36-80/ LBP-36-150

Model tadowarki

LC-3604

Zylki sa zaplatane
na szpuli.

1. Wyjmij zytki ze szpuli.

2. Zawin zytki.

tnie dobrze.

tepe.

Zytka Urzadzenie nie 1. Utnij koncowke zytki,
wciagz si¢ | jest poprawnie sto- | unikaj kamieni, $cian i in-
famie. sowane. nych twardych przedmio-
tOW.
2. Regularnie rozwijaj
zylke tnaca, by zachowac
catkowitg szerokos¢ cig-
cia.
Trawa za- | Tnij wysoka trawg | 1. Tnij trawg z gory w
wija si¢ wo- | przy podtozu. dot.
kot glowicy
obcinarki i 2. Usuwaj nie wigcej niz
obudowy 8" za jednym razem, by
silnika. unika¢ zawijania.
Zytka nie Ostrze tnace jest | Naostrz ostrze tnace pil-

nikiem i ponownie je
zainstaluj.

Drgania Zylka jest zuzyta z | Upewnij sig, ze zytka z
staja si¢ jednej strony inie | obu stron jest odpowied-
coraz sil- rozwija sig. nia. Rozwin zyltke.
niejsze.

13 DANE TECHNICZNE

Napigcie 36 V DC, 40 V max

Predkosc bez ob- | 7500 RPM

cigzenia

Glowica tnaca

Mechanizm uderzeniowy

Srednica zylki tna- | 1.65 mm

cej

Srednica $ciezki | 254/305 mm
cigcia

Waga (bez akumu- | 2.6 kg
latora)

Mierzony poziom
ci$nienia akustycz-
nego

Lpa= 84 dB(A), Kpa= 3 dB(A)

196

Lwa
9648

Warto$¢ poziomu hatasu.

14 DEKLARACJA ZGODNOSCI
WE

Producent: YAMABIKO CORPORATION

Adres: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

JAPONIA

Autoryzowany CERTIFICATION EXPERTS B.V.

przedstawiciel: Mr. Richard Glaser

Adres: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Holandia

My, YAMABIKO Corporation, o§wiadczamy na nasza
wylaczng odpowiedzialnos¢, ze nizej wymienione produkty
spelniaja wymogi nastepujacych dyrektyw.

Nazwa urzad-
zenia:

Marka:

Model sprze-
dazy:

Przycinarka

ECHO
DSRM-310 (DSRM: Przycinarka)

Numer seryj-  U60435001001 do U60435100000
ny:
Dyrektywy Harmonizowane normy/Procedura
2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006, i EN 61000-3-3:2008
2011/65/EU ENIEC 63000:2018
2000/14/EC,  Aneks VI
2005/88/EC



Rozporzadzenia dotyczace Poziom mocy akustycznej:

Poziom mocy ~ Zmierzony:92.97 dB(A) / Gwarantowany:
akustycznej: 96 dB(A)

Tokyo, dn. 1 pazdziernika 2021

Hisashi Kobayashi/ Gtoéwny dyrektor
Dzial zapewnienia jakosci

YAMABIKO CORPORATION

15 DEKLARACJA ZGODNOSCI W
WIELKIEJ BRYTANII

Producent: YAMABIKO CORPORATION

Adres: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPONIA

Autoryzowany UKCA Experts Ltd.

przedstawiciel: Mr. Richard Glaser

Adres: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Zjednoczone Krolestwo

My, firma YAMABIKO, o$wiadczamy na nasza wytaczna
odpowiedzialno$¢, ze nizej wymienione produkty spetniaja
wymogi nast¢pujacych rozporzadzen.

Nazwa urzad-  Przycinarka
zenia:

Marka: ECHO

Model sprze-  DSRM-310 (DSRM: Przycinarka)
dazy:

Numer seryj-  U60435001001 do U60435100000
ny:

Rozporzadzenia Wyznaczone standardy

Rozporzadzenia dotyczace EN 60335-1:2012+A2:2019
stAosow’ama urzadzen (bez- EN 50636-2-91:2014
pieczenstwa) 2008

Rozporzadzenia dotyczace EN 55014-1:2017 +A11:2020

kompatybilnosci elektro- EN 55014-2:1997 +A1:2001
magnetycznej 2016 +A2:2008 +AC:1997

Rozporzadzenia dotyczace EN IEC 63000:2018
ograniczenia stosowania

niektorych substancji nie-

bezpiecznych w sprzecie

elektrycznym i elektro-

nicznym 2012

197

emisji hatasu do $rodowis-
ka przez urzadzenia stoso-
wane na zewnatrz 2001 Gwarantowany: 96 dB(A)
Plan 9

Zmierzony: 92.97 dB(A)

Tokyo, dn. 1 pazdziernika 2021

Hisashi Kobayashi / Glowny dyrektor
Dzial zapewnienia jakosci

YAMABIKO CORPORATION
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1 BESKRIVELSE

1.1  FORMAL

Denne maskinen er beregnet pé a klippe gress, mindre ugress
samt liknende vegetasjon pa eller rundt bakkeniva.
Knivbladet skal vare omtrent parallelt med bakken.
Maskinen mé ikke brukes til a beskjare eller klippe hekker,
busker, blomster eller kompost.

1.2  OVERSIKT
Figur 1-18.

1 Bakre handtak

2 Utloser

3 Lasbar spak

4 Fremre handtak

5 Kantguide

6 Trimmerhode

7 Bladvern

8 Skruehull

9 Nedre klemme

10 Utleserknapp til batteri

1 Avkutterblad

12 Spoledeksel

13 Tapp

14 Spolebeskyttelse

15 Spole

16 Spolehus

17 Spor

18 Hull

19 Ankerhull

20 Tradslisse

21 Unbrakonekkel

22 Spole

A Rotasjonsretning

B Beste klippeomrade

C Farlig klippeomrade
2 INNLEDNING

Produktet er konstruert og produsert i henhold til haye
standarder for palitelighet, enkel betjening og operaterens
sikkerhet. Nar det tas ordentlig vare pa, gir det deg mange ér
med solid og problemfti ytelse.

2.1 TILTENKT BRUK

Dette produktet er kun ment for & brukes utenders.

Denne maskinen er beregnet pa a klippe gress, mindre ugress
samt liknende vegetasjon pa eller rundt bakkeniva.
Knivbladet skal vaere omtrent parallelt med bakken.

Produktet skal ikke brukes til 4 kutte eller trimme hekker,
busker eller annen vegetasjon der kappeplanet ikke er
parallelt med jordoverflaten.

3 GENERELLE
SIKKERHETSADVARSLER
FOR ELEKTROVERKTOY

A ADVARSEL
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Les alle sikkerhetsvarsler og alle instruksjoner. Hvis du
ikke folger advarslene og instruksjonene, kan det fore til
elektriske stot, brann og/eller alvorlig skade.

Ta vare pa alle advarsler og instruksjoner for fremtidig
bruk.

Betegnelsen "elektroverktoy" i advarslene refererer til
batteridrevne (tradlos) elektroverktoy.

3.1 OPPLARING

* Les instruksene noye. Var
fortrolig med
betjeningsinstrumentene og
korrekt bruk av maskinen.

* Aldri la barn, personer med
reduserte fysiske, sensoriske
cller mentale evner, eller
manglende erfaring og
kunnskap, eller personer som
ikke kjenner til
bruksanvisningen bruke
maskinen. Lokale regelverk
kan ha krav til aldersgrense for
operatoren.

* Husk at operateren er
ansvarlig for skade som skjer
andre folk eller gjenstander.



3.2 KLARGJORING

Sjekk alltid batteripakken for
tegn pa skade eller lekkasje for
bruk. Dersom batteriet blir
skadet under bruk, skal du sla
av elektroverktayet og fjern
batteriet oyeblikkelig. Ikke
bruk elektroverktoyet dersom
batteriet er skadet eller slitt.
For bruk skal du alltid
inspisere elektroverktoyet
visuelt for skadede, manglende
eller feilplasserte skjermer
eller skjold.

3.3 DRIFT

Hold stremledninger vekk fra
skjereinnretningen.

Bruk vernebriller og verne sko
hele tiden mens du bruker
elektroverktoyet.

Unng4 & bruke
elektroverktoyet under darlige
varforhold, serlig hvis det er
fare for lynnedslag.

Bruk elektroverktayet kun 1
dagslys eller 1 godt kunstig lys.
Bruk aldri maskinen med
skadede skjermer eller skjold,
eller uten skjermer eller skjold
pa plass.
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3.4

+ Sl& pd motoren kun nér hender

og fotter er borte fra
skjereinnretningen.

Du ma alltid koble
elektroverktoyet fra
stremforsyningen (dvs. trekke
stapselet ut av stikkontakten,
fjerne deaktiveringsenheten
eller det uttakbare batteriet)

* nar elektroverktoyet forlates
uten tilsyn;

* for fjerning av en
blokkering;

« for du sjekker, rengjor eller
arbeider pa elektroverktoyet;

* etter at du treffer et
fremmedlegeme;

* ndr maskinen begynner a
vibrere unormalt.

Ver varsom for 4 unngé skade

pa fotter og hender fra skjere

innretningen.

Pass alltid pé at ventilasjons

apningene er fri for rusk.

VEDLIKEHOLD

* Koble elektroverktoyet fra

stremforsyningen (dvs. trekk
stapselet ut av stikkontakten,
fjern deaktiveringsenheten
eller det uttakbare batteriet) for



du utferer vedlikehold eller
rengjoring.

Bruk bare produsentens
anbefalte reservedeler og
tilbeher.

Inspiser og vedlikehold
elektroverktoyet jevnlig.
Elektroverktoyet skal bare
repareres av et autorisert
verksted.

Nér elektroverktoyet ikke er 1
bruk, mé det oppbevares
utilgjengelig for barn.

3.5 SERVICE

4

Fa service pa
elektroverktoyet av
forhandleren din med kun
identiske reservedeler. Dette
vil sikre at sikkerheten ved

elektroverktoyet opprettholdes.

SIKKERHETSVARSLER
FOR KANTKLIPPER

Barn skal ikke leke med
elektroverktoyet.

Rengjering og vedlikehold ma
ikke gjores av barn uten tilsyn.

Batteriet mé fjernes fra
elektroverktoyet for det
avhendes.
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* Elektroverktoyet mé kobles fra

strom forsyningen for batteriet
tas ut.

Batteriet mé avhendes pa en
sikker mate.

Ikke strekk deg for langt. Pass
pa a ha skikkelig fotfeste og
balanse til enhver tid. Dette
muliggjer bedre kontroll over
elektroverktoyet 1 uventede
situasjoner.

Kle deg riktig. Ikke bruk
lostsittende kler eller smykker.
Hold hér, kleer og hansker
unna bevegelige deler. Lase
kleer, smykker eller langt hér
kan sette seg fast 1 bevegelige
deler. Ha alltid pa solide sko
og langbukser nar du bruker
denne maskinen.

Dette elektroverktoyet er ikke
beregnet for bruk av personer
(inkludert barn) med reduserte
fysiske, sensoriske eller
mentale evner, eller mangel pa
erfaring og kunnskap, med
mindre de har mottatt
veiledning eller instruksjoner
for bruk av elektroverktayet av
en person som er ansvarlig for
sikkerheten til vedkommende.



* Barn ma ha tilsyn for & sikre at Symbol | Forklaring
. =~ Ikke utsett produktet for regn eller
de ikke leker med %"f% fuktige forhold,
elektroverktoyet.

. . Fjern batteripakken for vedlikehold-
* Ikke ror farlige bevegelige @g sarbeidet.
deler for maskinen er koblet
Ver oppmerksom pa kastede eller

fl’a Stikkontakten Og de 5\ flyvende objekter. Kastede objekter
beVegelige delene Stér helt kan sprette tilbake og resultere i per-

sonskade eller materiell skade.

stille. Aldri bytt en ikke- IR\ Hold alle tilskuere, serlig barn og

. . . . kjaeledyr, pa sikk tand minst 15
metallisk skjereinnretning I mvekk fa drifisomrddet.
med cn metalllSk ) Lw Det garanterte lydnivaet er 96 dB.
skjereinnretning. 9648

e Bruk aldri maskinen mens
folk, og spesielt barn eller

6 RISIKONIVAER

Folgende kjennetegnsord og betydninger er ment a forklare

kJ mledyr, er 1 n&rheten risikoniva forbundet med dette produktet.
» Serg alltid for & ha godt SYM- | SIGNAL BETYDNING
fOtfeSte 1 hellende terreng' FARE Indikerer en overhengende

° Bare gé, lkke lﬁp : farlig situasjon som vil

medfere dedsfall eller alvorlig
personskade dersom den ikke

5 SYMBOLER PA PRODUKTET unngis.

ADVARSEL Indikerer en overhengende
farlig situasjon som kan
medfere dedsfall eller alvorlig
personskade dersom den ikke
unngas.

Symbol Forklaring VIKTIG Angir en potensielt farlig sit-

Noen av folgende symboler kan brukes pa dette verkteyet.
Studer dem og leer betydningen deres. Riktig tolkning av A
disse symbolene vil la deg bruke verktoyet pa en bedre og

tryggere mate.

Forsiktighetsregler som har med sik- i | uasjon som, hvis den ikke un-

kerheten din 4 gjere. ngas, kan resultere i mindre
eller moderate skader.

Les og forsta alle instruksjoner for du - . .

bruker dette produktet, og folg alle ﬂ MERK 'Lagt til for & gi mer informas-

advarsler og sikkerhetsinstruksjoner. jon.

Maskinen er utstyrt med Li-ion-batte-
rier.

7 GJENVINN

- Separat kolleksjon. Du ma ikke kassere med
Bruk vernebriller og erevern. vanlig husholdningsavfall. Hvis det ikke er
nedvendig 4 bytte ut maskinen, eller hvis
i den ikke lenger er av nytte for deg, mé du
ikke kassere den med husholdningsavfall.

Bruk vernehansker og vernesko.

Se®0E>
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Separat kolleksjon av brukt maskin og em-
ballasje lar deg gjenvinne materialer og
bruke dem igjen. Bruk av resirkulerte mate-
rialer bidrar til & forhindre miljeforurensning
og reduserer kravene til ramaterialer.

Y

o

Pa slutten av levetiden ma du kassere batte-

Batterie| rier med en forholdsregel for miljeet vért.
Batteriet inneholder materiale som er farlig
for deg og miljeet. Du ma fjerne og kaste

Li-ion disse materialene separat pa et sted som tar i

mot littumionbatterier.

8 INSTALLASJON
8.1 PAKK UT MASKINEN

A ADVARSEL

Read the operator's manual carefully to ensure that you
assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or
serious injury.

A ADVARSEL

¢ Du ma ikke bruke maskinen hvis noen deler av
maskinen er defekte.

¢ Ikke bruk maskinen hvis du ikke har alle delene.

¢ Huvis deler mangler eller er skadet, contact your dealer.

Apne pakken.

Les dokumentasjonen i esken.

Ta alle de umonterte delene ut av esken.
Ta maskinen ut av esken.

Kast esken og emballasjen i henhold til lokale lover og
regler.

SO

8.2 FEST KANTSKINNEN

Figur 2.

Kantskinnen kan begrense skjareomradet til maskinen og
redusere risikoen for skaden som skyldes den roterende
skjeretraden.

1. Skyv kantskinnen pa trimmerhodet til den engasjerer seg i
sporene.

2. Kantskinnen kan flippes opp for lagring.

8.3 FESTE BLADVERNET

Figur 3.

A ADVARSEL

Ikke ta pa avkuttingsbladet.

1. Fjern skruene fra beskyttelsen med en stjerneskrutrekker.

2. Sett bladvernet pa trimmerhodet.

3. Juster skruehullene pa bladvernet sa de er pé linje med
hullene i trimmerhodet.

4. Stram til skruene.

8.4 FEST DET FREMRE HANDTAKET

Figur 4.

1. Ta ut skruene fra handtaket ved hjelp av en
stjerneskrutrekker.

2. Match den konkave pa hindtaket og den nedre klemmen
med akselens konvekse.

3. Sett hjelphandtaket i en stilling som kjennes behagelig.

4. Stram til skruene.

8.5 INSTALLER BATTERIPAKKEN

Figur 5.

A ADVARSEL

*  Huvis batteripakke eller lader er skadet, ma denne byttes
ut.

+  Stans maskinen og vent til motoren har stoppet helt for
du installerer eller tar ut batteripakken.

* Les, forsta og felg instruksjonene i batteri- og
laderhandboken.

1. Serg for at rillene i batteripakken er pa linje med
innhakkene pa batteriholderen.

Skyv batteripakken inn i batteriholderen til batteripakken
lases pa plass.

Nir du herer et klikk, er batteripakken riktig installert.

N

hed

8.6 FJERNING AV BATTERIPAKKEN

Figur 5.
1. Skyv og hold pa utleserknappen til batteriet.

2. Ta batteripakken ut av maskinen.

9 BETJENING

A FARE

Elektriske ledere og kommunikasjonskabler over hodet kan
ha strom med heye spenninger. Denne enheten er ikke
isolert mot elektrisk strom. Berer aldri ledninger direkte
eller indirekte, ellers kan det fore til alvorlig personskade
eller ded.

i VIKTIG

For du begynner & bruke maskinen, er det viktig & lese og
forstd sikkerhetsregler og instruksjoner for bruk.

A ADVARSEL

Veer forsiktig nar du betjener maskinen.
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9.1 START MASKINEN

Figur 6.
1. Trykk pé lasehendelen og trekk i avtrekkeren.

9.2 STOPPE MASKINEN
Figur 6.

1. Slipp utleseren for a stanse maskinen.

9.3 TIPS FOR BRUK

Figur 7.

A ADVARSEL

Serg for at det er avstand mellom deg og maskinen.

A ADVARSEL

Ikke bruk maskinen uten at bladvernet er pa plass.

Husk dette nir du bruker maskinen:

* Ha godt tak med begge hender nar du bruker maskinen.
»  Klipp heyt gress fra toppen og ned.

Hyvis gress fester seg rundt trimmerhodet:

e Ta ut batteripakken.
»  Fjern gresset.

9.4 TIPS FOR KLIPPING

Figur 8.

*  Hold maskinen pa skra mot det omradet som skal klippes.
Bruk tuppen av skjeretraden til a klippe gresset med.

*  Beveg maskinen fra hayre mot venstre for & unnga at
kvist og kvast kastes mot operateren.

*  Unnga a klippe i det farlige omréadet.

» Ikke legg press pa trimmerhodet nar du skal klippe
gresset.

» Staltradgjerder og gjerdestolper kan forarsake at traden

slites av. Murer av stein eller murstein, fortauer og
trematerialer kan raskt slite ut skjeretraden.

9.5 JUSTERE LENGDEN PA
SKJARETRADEN

Figur 9.

Nar du bruker maskinen, vil skjeretraden slites og bli kortere.

Du kan justere lengden pa skjeretraden.

1. Sla trimmerhodet mot bakken mens du maskinen er i
gang.

2. Trad utleses automatisk, og avkutterbladet skjeerer av
traden hvis den er for lang.

9.6 JUSTERE SKJZAZREDIAMETEREN

Figur 10.

Maskinen er innstilt pa en bestemt 305 mm skjeerediameter.
Du kan justere til en 254 mm skjerediameter.

Still inn skjeerediameteren 254 mm for lengre kjoretid og
305 mmfor et storre klippeomréde.

Ta ut batteripakken.
Ta ut skruene pa avkuttingsbladet.

Drei avkuttingsbladet 180 °.

oW

Stram til skruene pa bladet.

9.7 KUTTEBLAD FOR TRADEN

Figur 10.

Denne trimmeren er utstyrt med et kutteblad for traden pa
dekselet. Kuttebladet kutter kontinuerlig traden for a sikre en
konsistent og effektiv skjeerediameter. For frem traden nar du
herer motoren kjorer raskere enn normalt, eller nar
trimmeeffektiviteten avtar. Dette vil opprettholde best ytelse
og holde traden lang nok til & fremmes riktig.

10 VEDLIKEHOLD

i VIKTIG

For du rengjor, reparerer eller gjor vedlikeholdsarbeid pa
maskinen, er det viktig a lese og forstéd sikkerhetsregler og
instruksjoner for bruk.

i VIKTIG

Pass pé at alle muttere og skruer er strammet godt til. Sjekk
jevnlig at handtakene sitter godt pa.

Bruk bare produsentens anbefalte reservedeler og tilbehor.

10.1 GENERELL INFORMASJON

Bare forhandleren din kan utfere vedlikeholdet som ikke er
angitt i denne handboken.

For vedlikeholdsarbeid:

*  Stopp maskinen.

¢ Taut batteripakken.

*  Avkjel motoren.

*  Oppbevar maskinen pa et kjolig og tert sted.

¢ Bruk riktige kler, vernehansker og vernebriller.
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10.2 RENGJORE MASKINEN

* Rengjor maskinen etter bruk med en fuktig klut dyppet i
et mildt rengjeringsmiddel.

»  Ikke bruk aggressive vaskemidler eller losemidler for &
rengjore plastdelene eller handtakene, de kan korroderes
og skades.

* Hold trimmerhodet fri for gress, blader eller unedvendig
olje.

* Hold luftventilene rene og fri for rusk for a unnga
overoppheting og skader pa motor eller batteri.

+  Vann ma ikke sproytes pa motoren eller de elektriske
komponentene.

10.3 BYTTE SPOLE

Figur 11 - 16.

Trykk samtidig pa flikene pa hver side av trimmerhodet.
Fjern spoledekselet og spolen.

Fjern spolevernet fra spolen.

Fjern eventuell gjenvarende trad.

Monter skjerebandet eller bytt ut med en ny spole.

IS e

Monter spolevernet pa spolen.

Serg for & tre linjen pa det evre laget gjennom det ovale
hullet og linjen pé det nedre laget gjennom det runde hullet.

7. Forleng kuttetraden ca. 15 cm fra sporene pa spolvernet.
8. Sett fjeren i spolehuset.

9. Plasser spolen i spolehuset.

10. For endene pa skjretraden gjennom hullene.

11. Sett spoledekslet pa trimmerhodet.

12. Skyv pé spoledekslet til det klikker pa plass.

10.4 BYTTE SKJARETRAD

Figur 17 - 19.

Ta av det som gjenstér av skjeretraden fra spolen.

Ma bare brukes med en nylonskjaretrdd pa 1.65 mm
diameter.

Kutt av to lengder av skjaretraden pa ca 3 m hver.
Boy den ene enden av linjen 6,35 mm.

Sett tradene inn i ankerhullene i spolen.

El i

Vikle skjeretradene tett rundt spolen i den angitte
retningen.

w

Plasser skjeretradene i tradslissenes.

Ikke vikle skjeeretraden lenger enn til kanten av spolen.
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11  TRANSPORT OG
OPPBEVARING

11.1 FLYTTE MASKINEN

Nar du flytter maskinen, ma du:

«  Bruke hansker.

«  Stopp maskinen.

«  Taut batteripakken og lade den.
* Sette pa bladvernet.

11.2 SETTE BORT MASKINEN TIL
OPPBEVARING

«  Ta batteripakken ut av maskinen.

*  Pass pé at barn ikke kommer i neerheten av maskinen.

« Hold maskinen pa avstand fra etsende midler, for
eksempel hagekjemikalier og avisingssalter.

»  Serg for forsvarlig feste av maskinen under transport for &
hindre skader pa person eller eiendeler. Rengjor maskinen
og sjekk om den har skader.

12 PROBLEMLOSNING

Problem Mulig drsak Lesning

Maskinen | Ingen elektrisk 1. Ta ut batteripakken.

vil ikke kontakt mellom

starte ndr | maskin og batteri- | 2. Sjekk kontakten og sett
dudrari pakke. inn batteripakken pa nytt.
utleseren.

Batteripakken er | Lad opp batteripakken.
utladet.

Lasespaken og 1. Trekk i lasehendelen
utleseren skyves | og hold den.

ikke samtidig.
2. Dra i utleseren for a

starte maskinen.
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Problem Mulig arsak Losning Problem Mulig arsak Lesning
Maskinen | Bladvernet er ikke | Ta batteripakken ut av Skjeretrd- | Maskinen brukes | 1. Beskjer med tuppen av
stopper un- | pdmontert maski- | maskinen og monter denryker | pa feil mate. skjaeretraden og unnga
der klip- nen. bladvernet. stadig. steiner, gjerder og andre
pmg. Kraftig skjeeretrdd | M4 bare brukes med en harde gjenstander.
er brukt. nylon_skjaeretréd pa 1.65 2. Dra regelmessig frem
mm diameter. mer skjaretrad s du be-
Gress kveiler seg | 1. Stopp maskinen. holder full kuttebredde.
rundt motorakse- - -
len eller trimmer- | 2- Ta ut batteripakken. Gress fester | Klipp hoyt gress | 1. Klipp heyt gress fra
hodet seg rundt pé bakkeniva. toppen og ned.
: . . trimmerho-
3. Fjern gresset fra driv-
- 2. Ikke fj 2
akselen og trimmerhodet. det og mo ke fyern mer enn BO
torhuset. cm i hver omgang for &
Motoren er over- | 1. Ta trimmerhodet bort hindre ansamling av
belastet. fra gresset. gress.
2. Motoren vil fungere ig- Skjeeretrd- | Avkuttingsbladet | Skjerp avkuttingsbladet
jen nar belastningen er Flen kutter | er slovt. med en fil, eller bytt det.
fjernet. ikke som
den skal.
3. Nér du klipper gresset, Vibrasjon | Skjeeretraden er Pass pa at traden er nor-
skal du bevege trimmer- oker merk- | slitt pa den ene mal pa begge sider. Dra
hodet inn og ut av gresset bart siden og trekkes frem mer skjeeretrad.
og bare fjerne ca. 20 cm i ikke frem nar den
én omgang. skal.
Batteripakken eller | 1. Avkjol batteripakken
maskinen er for til maskinen igjen funger-
varm. er normalt. 13  TEKNISKE DATA
2. La maskinen avkjeles i Spenning 36 VDC, 40 V maks
ca. 10 minutter. ;
Hastighet uten be- | 7500 RPM
Batteripakken er | Sett inn batteripakken ig- lastning
ikke satt inn i jen. Trimmerhode Fremtrekk ved dunking
verktoyet.
Diameter pa skjer- | 1.65 mm
Batteripakken er | Lad opp batteripakken. etrad
utladet.
- - - - — Diameter pa skjeer- | 254/305 mm
Skjeretra- | Skjeeretradene har | Smer med silikonspray. eomrade
den trekkes | koblet seg sam-
ikke frem. |men. Vekt (uten batteri- | 2.6 kg
- - pakke)
Det er ikke nok Installer mer skjeeretrad.
trad pa spolen. Malt lydtrykkniva | Lpy= 84 dB(A), Kpp=3 dB(A)
Skjaretridene er | Dra frem mer skjeretrad. Garar}teft lydef- Lwa.¢= 96 dB(A)
blitt for korte. fektniva
Skjeretradene har | 1. Fjern skjeretradene fra Vibrasjon Fremre handtak: 5 m/s?
ﬁ}tret seg sammen | spolen. Bakre handtak: 6.5 m/s”
pé spolen.
2. Spol skjeeretradene. Usikkerhet: 1.5 m/s?
Batterimodell LBP-36-80/ LBP-36-150
Ladermodell LC-3604
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14 EF-SAMSVARSERKLARING

Produsent: YAMABIKO CORPORATION
Adresse: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Autorisert rep- CERTIFICATION EXPERTS B.V.
resentant: Mr. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Nederland

Adresse:

Vi, YAMABIKO Corporation, erklarer under vart eneansvar
at det nedenfor angitte produktet er i samsvar med folgende
direktiver.

Produktnavn:  Gressklipper
Merke: ECHO
Salgsmodell:  DSRM-310 (DSRM: Gressklipper)

Serienummer:  U60435001001 til U60435100000

Direktiver Harmoniserte standarder/prosedyre
2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006, og EN
61000-3-3:2008
2011/65/EU ENIEC 63000:2018
2000/14/EC, Annex VI
2005/88/EC

Lydeffektniva: Malt:92.97 dB(A) / Garantert: 96 dB(A)

Tokyo, 1. oktober 2021

Hisashi Kobayashi/ Daglig leder
Kvalitetssikringsavdeling

YAMABIKO CORPORATION

15 UK SAMSVARSERKLARING

Produsent: YAMABIKO CORPORATION
Adresse: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Autorisert rep- UKCA Experts Ltd.
resentant: Mr. Richard Glaser

Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Storbritannia

Adresse:

Vi, YAMABIKO Corporation, erklarer pa eget ansvar at det
nedenfor angitte produktet er i samsvar med folgende
forskrifter.

Produktnavn:  Gressklipper
Merke: ECHO
Salgsmodell: ~ DSRM-310 (DSRM: Gressklipper)

Serienummer:  U60435001001 til U60435100000

Forskrift Utpekte standarder
EN 60335-1:2012+A2:2019

EN 50636-2-91:2014

Levering av maskineri
(sikkerhets) forskrifter
2008

Forskrift om elektromag- EN 55014-1:2017 +A11:2020

netisk kompatibilitet 2016 EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

Begrensning av bruk av ENIEC 63000:2018
visse farlige stoffer i for-
skrifter for elektrisk og

elektronisk utstyr 2012

Steyutslipp i miljoet av ut- Lydeffektniva:

styr for bruk utenders for- 2t

skrifter 2001 Schedule 9 Malt: 92.97 dB(A)
Garantert: 96 dB(A)

Tokyo, 1. oktober 2021

Hisashi Kobayashi / Daglig leder
Kvalitetssikringsavdeling

YAMABIKO CORPORATION



1
11
12

2
2.1

3

3.1
32
33
34
35

N SN

8.1
8.2
8.3
8.4
8.5

Beskrivelse 209
FOrmal.......cooeeiiiieieiceeeeeeeee e 209
OVETSIZL cvvevivenreneeiesieieeeete et 209

Introduktion 209
Tilsigtet Brug.....coooveveiriecieceeece 209

Generelle sikkerhedsadvarsler

vedrorende elvaerktejer................ 209
OPIERIING. ...t 209
Forberedelse.........cooovevviviiiiciieieciceeeeee 210
Betjening.... ..210
Vedligeholdelse........coooreininniinniiniiecne 210
SEIVICETING. ...t 211

Sikkerhedsadvarsler vedrerende

kantklippere 211

Symboler pa produktet.........ceeeee 212

Risikoniveauer 212

Genbrug 213

Installation 213
Pak maskinen ud
Seet Kantstyret Pa.......cccovveeverererieeneeieeeneeenes 213
Fastgor skaermen..........cccoccoeeeninencncnnnn. 213
Set det forreste handtag pa.........ccccoveeeeee. 213

Seet batteripakken i

208

8.6  Fjern batteripakken...........coceoevinvininecinnnnes 213
9 Betjening 213
9.1  Start maskinen...........cccceeeeveueeineeinnecnnnnnee 214
9.2 Stop MAasKiNeN.......ccoeveveerieierieieieiee e 214
9.3  Tips til brug...
9.4 Tips til KlIpning.......cccceveveveveiiveeicreccieciennns 214
9.5  Juster klippesnorens leengde...........ccoveeneneee 214
9.6  Justering af klippediameteren..................c..... 214
9.7  Afskeringskniv til snor

10 Vedligeholdelse

10.1 Generelle oplysninger............cccecevevvenennenne
10.2 Rengor maskinen.........ccceecevvevveineenieenenennns
10.3 Udskift spolen.........ccocveirenicininenieencnene
10.4 Udskift klippesnoren.......

11 Transport og opbevaring.. 215
11.1 Flytning af maskinen.............ccccvevcverrucucnne. 215
11.2 Opbevaring af maskinen...........c.cecccceenveuenene. 215

12 Fejlfinding 215

13 Tekniske data 216

14 EF-overensstemmelseserklzering. 217

15 Overensstemmelseserklaering

fra Storbritannien............cceceeeerenne. 217



1 BESKRIVELSE
1.1  FORMAL

Denne maskine bruges til at klippe grees, let ukrudt og anden
lignende plantevaekst pa eller omkring jorden. Omrader, der

skal klippes, skal veere nogenlunde parallelt med

jordoverfladen. Denne maskine er ikke beregnet til klipning

af af haekke, buske, buske, blomster eller kompost.

1.2 OVERSIGT

Figur 1-18.
1 Baghéndtag
2 Udleser
3 Lasehandtag
4 Forhandtag
5 Kantstyr
6 Trimmerhoved
7 Skaerm
8 Skruehul
9 Nedre bajle
10 Batteriudleserknap
11 Afskeringskniv
12 Spoledaksel
13 Tap
14 Spiralbeskyttelse
15 Spole
16 Spolehus
17 Rille
18 Hul
19 Ankerhul
20 Styrerille
21 Skruenogle
22 Spole
A Drejeretning
B Bedste klippeomrade
C Farligt klippeomrade

2 INTRODUKTION

Dit produkt er blevet udviklet og fremstillet til heje
standarder for palidelighed, brugervenlighed og
brugersikkerhed. Hvis det vedligeholdes ordentligt, vil det
holde uden problemer i mange ar frem.

2.1 TILSIGTET BRUG

Dette produkt er kun beregnet til udendersbrug.

Dette produkt er beregnet til at klippe grees, let ukrudt og
anden lignende plantevaekst pa eller omkring jorden.
Omréder, der skal klippes, skal vaere nogenlunde parallelt
med jordoverfladen.
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Produktet ma ikke bruges til at klippe eller trimme haekke,
buske eller anden planteveaekst, hvor klippeomradet ikke er
parallelt med jordoverfladen.

3 GENERELLE
SIKKERHEDSADVARSLER
VEDRORENDE
ELVARKTOGJER

A ADVARSEL

Lzes alle sikkerhedsadvarsler og alle instruktioner.
Manglende overholdelse af advarsler og instruktioner kan
fore til i elektrisk stod, brand og/eller alvorlig skade.

Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig
reference.

Udtrykket "elveerktoj" i advarslerne henviser til dit
batteridrevne (trddlose) elveerktoj.

3.1 OPLARING

* Laes anvisningerne grundigt
igennem. Bliv fortrolig med
alle knapper og handtag og den
korrekte brug af maskinen.

 Lad aldrig bern, personer med
nedsatte fysiske, sanselige
eller mentale evner eller
manglende erfaring og viden,
eller personer, der ikke er
bekendt med disse
instruktioner, bruge maskinen.
Lokale bestemmelser kan
begranse brugerens alder.

* Husk, at operatoren eller
brugeren er ansvarlig, hvis
andre personer eller andres
ejendom udsattes for ulykke
eller fare.



3.2 FORBEREDELSE

Se batteriet efter for tegn pa
skader eller @ldning inden
brug. Hvis batteriet beskadiges
under brug, skal du slukke for
elvaerktajet og straks fjerne
batteriet. Brug ikke
elvaerktajet, hvis batteriet er
beskadiget eller slidt.

For brug skal du altid
undersoge elvaerktojet for
beskadigede, manglende eller
fejlplacerede styr eller
skaerme.

3.3 BETJENING

Hold stremkabler vaek fra
skareorganer.

Brug altid gjenbeskyttelse og
sikkerhedsko, nar du bruger
elvaerktojet.

Undg4, at bruge elverktoajet 1
dérlige vejrforhold, iser hvis
der er risiko for lynnedslag.
Brug kun elvaerktojet 1 dagslys
og 1 godt kunstigt lys.

Brug aldrig elverktejet med
beskadigede
beskyttelsesafskeermninger
eller skaerme eller uden
skaermbeskytterne pa plads.
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» Afbryd altid elverktojet fra

» Taend kun motoren, nar

hander og fodder er vek fra
skaereorganet.

Afbryd altid elvarktejet fra
stromforsyningen (dvs. tag
stikket ud af stikkontakten,
fjern deaktiveringsenheden
eller et aftageligt batteri)

* hvis elvaerktojet efterlades
uden opsyn;

* inden en blokering fjernes;

« inden du kontrollerer, renger
eller arbejder pa elverktojet;

* hvis du har ramt et
fremmedlegeme;

* hvis elvarktejet begynder at
vibrere unormalt.

Pas pd, at skereorganet ikke

skader dine fodder eller

hander.

Serg altid for, at

ventilationsdbningerne holdes
fri for affald.

VEDLIGEHOLDELSE

stromforsyningen (dvs. tag
stikket ud af stikkontakten,
fjern deaktiveringsenheden
eller et aftageligt batteri),
inden du udferer



vedligeholdelsesarbejde eller
rengeringsarbejde.

Brug kun producentens
anbefalede reservedele og
tilbeher.

Undersag og vedligehold
elvaerktojet regelmeessigt.
Elvarktajet ma kun repareret
af en autoriseret reparater.
Nér elvaerktojet ikke er 1 brug,
skal det opbevares uden for
berns raekkevidde.

3.5 SERVICERING

4

Have your power tool
serviced by your dealer using
only identical replacement
parts.Fa dit elveerktej
serviceret af din forhandler,
der kun bruger identiske
reservedele. Dette sikrer, at
elvaerktojets sikkerhed
opretholdes.

SIKKERHEDSADVARSL
ER VEDRORENDE
KANTKLIPPERE

Born ma ikke lege med
elvaerktojet.

Rengering og vedligeholdelse,
ma ikke udferes af bern uden
tilsyn.
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« Batteriet skal fjernes fra

elvaerktgjet, inden det
bortskaffes.

Elverktojet skal atbrydes fra
stromforsyningen, nér batteriet
fjernes.

Batteriet skal bortskaffes pd en
sikker made.

Undga, at rekke for meget ud,
nar produktet bruges. Hold
altid ordentlig fodfaeste og
balance. P4 denne méde har du
bedre fat i elverktejet 1
uventede situationer.

Brug passende toj. Brug ikke
lostsiddende toj eller smykker.
Hold dit hdr, tej og handsker
veek fra bevaegelige dele.
Lostsiddende tgj, smykker
eller langt hdr kan komme 1
klemme i bevaegelige dele. Nar
maskinen bruges, skal
brugeren altid bruge kraftigt
fodtej og langbukser.

Dette veerktoj er ikke beregnet
til brug af personer (herunder
born) med nedsatte fysiske,
folelsesmaessige eller mentale
evner, eller manglende erfaring
og viden, medmindre de er
under tilsyn eller er blevet vist,
hvordan elvarktgjet bruges af



en person, der er ansvarlig for
deres sikkerhed.

* Born skal overvéges for at
sikre, at de ikke leger med
elvaerktojet.

« Undgé, at rore ved bevaegende
farlige dele, inden maskinen
afbrydes fra stikkontakten og
de bevaegende dele er stoppet
helt. Skerende elementer, der
ikke er lavet af metal, ma
aldrig udskiftes med skeerende
elementer af metal.

* Brug aldrig maskinen i
narheden af andre, isar bern
eller keledyr.

* Hold altid et godt fodfaeste pa
skraninger.

* (4, lad vere med at lgbe.

5 SYMBOLER PA PRODUKTET

Nogle af disse symboler kan vaere pa dette produkt. Lees dem,

og find ud af hvad de betyder. Korrekt fortolkning af disse
symboler giver dig mulighed for, at betjene produktet bedre
og mere sikkert.

Symbol Forklaring
Brug beskyttelseshandsker og sikker-
m hedssko.

Udset ikke produktet for regn eller
fugtige forhold.

Tag batteripakken ud inden, der
udferes vedligeholdelsesarbejde.

Pas pé slyngede eller flyvende gen-
stande. Slyngede genstande kan ric-
ochette, hvilket kan fore til person-
skade eller skade pa ejendom.

Serg for, at alle personer i neerheden,
iser bern og keeledyr, pd mindst 15
meter veek fra driftsomréadet.

-

Den garanterede lydstyrke er 96 dB.

Lwa
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6 RISIKONIVEAUER

Folgende signalord og deres betydninger er ment som en
forklaring pa hvor stor risiko, der er forbundet med produktet.

SYM-
BOL

SIGNAL BETYDNING

FARE Angiver en overhengende
farlig situation, der, hvis den
ikke undgas, vil medfore
dodsfald eller alvorlig person-

skade.

A

Symbol Forklaring

ADVARSEL Angiver en potentielt farlig
situation, der, hvis den ikke
undgas, vil kunne resultere i
dodsfald eller alvorlig person-

skade.

A

Forholdsregler, der omfatter din sik-
kerhed.

Lees og forsta alle instruktioner inden
brug af produktet, og folg alle advars-
ler og sikkerhedsanvisninger.

VIGTIGT Angiver en potentielt farlig
situation, der, hvis den ikke
ﬂ undgas, kan medfere mindre
eller middelsveer tilskade-

komst.

Denne maskine er udstyret med li-
ion-batterier.

ﬂ BEMZARK Tilfejet for, at give flere

Brug gjen- og erebeskyttelse.

®0EP>

oplysninger.




7 GENBRUG 8.3 FASTGOR SKARMEN
|
Figure 3.

Serskilt sortering. Ma ikke bortskaffes sam-
men med almindeligt husholdningsaffald. A ADVARSEL
Hvis det er nedvendigt at udskifte maskinen,
eller hvis du ikke laengere har brug for den,

ma dpn ikke bortskaffes sammen med hush- 1. Skru skruerne ud af skeermen med en stjerneskruetrackker.
oldningsaffald.

Ror ikke afskaeringskniven.
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2. Seet skeermen pa trimmerhovedet.

Nar materialerne i brugte maskiner og em- R )
3. Set skruehullerne pa skaermen mod skruchullerne pa

u ballage sendes til sarskilt sortering er det "
muligt at genbruge materialer og anvende trimmerhovedet.
‘o dem igen. Anvendelsen af genbrugte materi- 4. Spend skruerne.
aler forebygger forurening af miljoet og re-
ducerer behovet for ramaterialer. 8.4 SZAT DET FORRESTE HANDTAG
Ved afslutningen af deres livscyklus kasseres P
Batterier batterierne som en sikkerhedsforanstaltning Fiour
for vores miljo. Batteriet indeholder materi- igur 4.
ale, der er farligt for dig og miljeet. Du skal 1. Fjern skruerne fra hindtaget med stjerneskruetrakker.
Li-ion fjerne og bortskaffe disse materialer szrskilt 2. St den indadbuede del pa handtaget og den nedre
pa et sted, der modtager litium-ion-batterier. klemme mod den udadbuede del pa akslen.
3. Set stottehdndtaget i en komfortable position.
8 INSTALLATION 4. Spend skruerne.
8.1 PAK MASKINEN UD 8.5 S/ET BATTERIPAKKEN I
A ADVARSEL Figur 5.
Laes brugsvejledningen grundigt for at sikre, at produktet A ADVARSEL

samles rigtigt. Brug af et produkt, der er samlet forkert, kan
fore til ulykker eller alvorlige personskader.

»  Huvis batteriet eller opladeren er beskadiget, skal du
skifte batteriet eller opladeren.

A ADVARSEL + Stop maskm§n og vent, indtil motoren stopper, for du
. . . . . satter batteriet i eller tager det ud.
*  Hvis dele af maskinen beskadiges, ma den ikke bruges. « Las, forsta og folg instruktionerne i batteri- og
*  Hvis du ikke har alle delene, ma maskinen ikke bruges. opladervejledningen.

* Hvis nogle dele er beskadiget eller mangler, skal du

kontakte din forhandler. 1. St lofteribberne pa batteripakken sammen med rillerne i

batterirummet.

1. Abn pakken. 2. Tryk batteriet ind i batterirummet, indtil batteripakken
2. Laes dokumentationen i pakken. lases pé plads.
3. Tag alle ikke-monterede dele ud af pakken. 3. Nar du herer et klik, er batteripakken sat i.
4. Tag maskinen ud af pakken. 8.6 FJERN BATTERIPAKKEN
5. Bortskaf pakken og emballagen i overensstemmelse med )
lokale bestemmelser. Figur 5.
1. Hold batteriudleserknappen nede.
8.2 SAT KANTSTYRET PA 2. Tag batteripakken ud af maskinen.
Figur 2.
. 9 BETJENING
1 BEMZARK
Kantstyret kan begraeense maskinens trimmeomrade og
mindskc risikoen for skade forarsaget af den roterende Der kan vere heje elektriske spandinger i de elektriske
trimmersnor. ledere og kommunikationskabler. Denne enhed er ikke

isoleret mod elektrisk strom. Ror aldrig ved ledninger
direkte eller indirekte, da dette kan fore til alvorlige
personskader og vere livsfarligt.

1. Skub kantstyret ind pa trimmerhovedet, indtil det sidder
fast i hakkene.

2. Kantstyret kan vippes op under opbevaring.
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Les og forstéd sikkerhedsforskrifterne og
betjeningsvejledningen, inden maskinen tages i brug.

A ADVARSEL

Veer forsigtig, nar du betjener maskinen.

9.1 START MASKINEN

Figur 6.

1. Tryk pa lasehandtaget, og derefter pa udleseren.

9.2  STOP MASKINEN

Figur 6.

1. Slip udleseren for, at stoppe maskinen.

9.3 TIPS TIL BRUG

Figur 7.

A ADVARSEL

Hold afstand mellem kroppen og maskinen.

A ADVARSEL

Brug ikke maskinen uden skarmen.

Brug disse tips, nar du bruger maskinen:

* Hold fast i maskinen med to hander, nar den er i brug..
*  Hojt grees skal slas fra oven og ned.

Hyvis grzaes vikles rundt om trimmerhovedet:

*  Fjern batteripakken.
*  Fjern greesset.

9.4 TIPS TIL KLIPNING

Figur 8.

*  Hold maskinen mod omradet, der skal klippes. Sla
graesset med enden af klippesnoren.

*  Flyt maskinen fra hejre til venstre, sa affald ikke slynges
mod brugeren.

* Undga, at sla graes i farlige omrader.

»  Tving ikke trimmerhovedet ind i taet og hejt graes.

* Ledninger og hegn kan slide og edelaeegge klippesnoren.
Sten, murvagge, kantsten og trae kan hurtigt slide
klippesnoren.

JUSTER KLIPPESNORENS
LANGDE

9.5

Figur 9.

Nar maskinen bruges, slides klippesnoren, som med tiden
bliver kortere. Klippesnorens leengde kan justeres.

1. Sla trimmerhovedet mod jorden, nar maskinen er i brug.

2. Pa den made frigives snoren automatisk, og
afskaeringskniven skeerer automatisk snoren over i den
rigtige leenge.

9.6 JUSTERING AF
KLIPPEDIAMETEREN

Figur 10.

Maskinen har en indstillet 305 mm klippediameter. Denne
klippediameter 254 mm kan justeres.

Indstil klippediameteren til 254 mm for bedre driftstid og
305 mmfor, at klippe storre omrader.

Fjern batteripakken.
Fjern skruerne i afskeeringskniven.

Drej afskeeringskniven 180°.

Bl A

Spand skruerne.

9.7 AFSKARINGSKNIV TIL SNOR
Figur 10.

Denne trimmer er udstyret med en afskeeringskniv til snor, der
sidder pa skermen. Afskaringskniven til snor skaerer lobende
snoren til, s& trimmediameteren forbliver ens og effektiv.
Traek snor ud, nar du herer maskinen kere hurtigere, eller hvis
trimningen bliver mindre effektiv. Dette vil opretholde den
bedste ydelse og holde snoren lang nok til at trimme korrekt.

10 VEDLIGEHOLDELSE

i VIGTIGT

Lzs og forsta sikkerhedsforskrifterne og
vedligeholdelsesanvisningerne, inden du renger, reparerer
eller udferer vedligeholdelsesarbejdet pa maskinen.

i VIGTIGT

Serg for, at alle metrikker, bolte og skruer er strammet.
Kontroller regelmeessigt hidndtagene, og serg for, at de er
skruet ordenligt pa.

i VIGTIGT

Brug kun reservedele og tilbehor fra den oprindelige
producent.

10.1 GENERELLE OPLYSNINGER

Kun din forhandler ma udfere vedligeholdelsesarbejde, der
ikke er angivet i denne vejledning.

Inden der udferes vedligeholdelsesarbejde pa maskinen:
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*  Stop maskinen.

*  Fjern batteripakken.

* Kol motoren ned.

*  Opbevar maskinen pa et keligt og tert sted.

*  Brug ordentligt tej, beskyttelseshandsker og
sikkerhedsbriller.

10.2 RENGOR MASKINEN

» Renger maskinen efter brug med en fugtig klud, dyppet i
et neutralt rengeringsmiddel.

» Plastdelene og handtagene mé ikke rengeres med
aggressive rengeringsmidler eller oplesningsmidler, da
dette kan slide eller beskadige delene.

* Hold trimmerhovedet fri for grees, blade eller storre
meengder fedt.

* Hold luftabningerne rene og fri for affald, for at undga
overophedning og beskadigelse af motoren og batteriet.

*  Sprejt ikke vand pa motoren eller de elektriske
komponenter.

10.3 UDSKIFT SPOLEN

Figur 11 - 16.

Tryk pa tapperne pa siden af trimmerhovedet samtidig.
Tag spoledaekslet og spolen af.

Fjern spiralbeskyttelsen fra spolen.

Fjern den tilbageveerende snor.

Sat trimmersnor i, eller udskift med en ny spole.

S

Set spiralbeskyttelsen pé spolen.

i BEMZARK

Sorg for at treekke linjen pa det everste lag gennem det
ovale hul og linjen pa det nederste lag gennem det runde
hul.

7. Treek trimmersnoren ca. 15 cm ud af spreekkerne i
spolebeskyttelsen.

8. Set fjederen ind i spolens kabinet.

9. Put spolen ind spolens kabinet.

10. Stik enderne af klippesnorene gennem hullerne.
11. Skub spoledakslet ind pa trimmerhovedet.

12. Tryk pa spoledakslet, indtil det klikker pa plads.

10.4 UDSKIFT KLIPPESNOREN

Figur 17 - 19.

Fjern resten af klippesnoren pé spolen.

i BEMZARK

Brug kun slippesnor af nylon, med en diameter pa 1.65 mm
diameter.
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Klip to stykker trimmersnor af i en leengde pa 3 m hver.
Bgj den ene ende af linjen 6,35 mm.

Stik snorene ind i ankerhullerne pa spolen.

Hwy =

Vikl trimmersnorene taet omkring spolen i den viste
retning.

w

Stik trimmersnoren gennem styresprakkerne.

6. Vikl ikke trimmersnor ud over kanten af spolen.

11  TRANSPORT OG OPBEVARING

11.1 FLYTNING AF MASKINEN

Nar du flytter maskinen, skal du:

¢ Bruge handsker.

«  Stoppe maskinen.

«  Tage batteripakken, og oplade den.
*  Sat skeden pa klingen.

11.2 OPBEVARING AF MASKINEN

¢ Tag batteripakken ud af maskinen.

«  Serg for, at bern ikke kommer i neerheden af maskinen.

* Hold maskinen vak fra &tsende stoffer, som f.eks.
havekemikalier og afisningssalte.

»  Fastger maskinen under transport for, at undga
beskadigelse og personskader. Renger og undersog
maskinen for eventuelle skader.

12 FEJLFINDING

Problem Mulig arsag Lesning

Maskinen | Ingen elektrisk 1. Fjern batteripakken.
starter ikke, | kontakt mellem

nar du tryk- | maskinen og bat- | 2. Kontroller kontakten,
ker pa teriet. og sat batteriet i igen.
udleseren.

Batteriet er lobet
tor for strom.

Charge the battery pack.

Lasehandtaget og | 1. Tryk ldsehandtaget
udloeseren trykkes |ned, og hold den nede.
ikke ned pa

samme tid. 2. Tryk pa udleseren for,

at starte maskinen.




Problem Mulig drsag Losning Problem Mulig drsag Lesning
Maskinen | Skaermen er ikke | Tag batteriet ud, og sat Snoren Maskinen bruges | 1. Klip med enden af
stopper, nar | ordentligt fastgjort | skaeermen pa maskinen. bliver ved | forkert. snorene. Undga sten,
du klipper. |pa maskinen. med, at gé i vaegge og andre harde
- - tykker. t .
Der bruges kraftig | Brug kun slippesnor af Shyscker. genstande
klippesnor. nzflon, med en diameter 2. Treek regelmessige
pé 1.65 mm . klippesnoren ud, s mas-
Grasset vikler 1. Stop maskinen. kinen altid klipper med
rundt om motorak- den fulde klippebredde.
slen eller trimmer- | 2 Fjern batteripakken. - - - - -
hovedet. Graesset vi- | Afskaeringskniven | 1. Hojt grees skal slés fra
3. Fjern greesset fra mo- kler sig er dov. oven og ned.
torakslen og trimmerho- rundt trim- . s on
vedet & merhovedet 2. Klip hejst 8" hver
) 0g moto- gang, sa du undgar indvi-
Motoren er over- | 1. Fjern trimmerhovedet rhuset. kling.
belastet. fra greesset. Klippesno- | Afskaringskniven | Slib afskeringskniven
2. Motoren begynder, at ren klipper | er dov. med en fil, eller skift den.
virke igen, sa snart den ikke seerlig
ikke er overbelastet laen- godt.
gere. Maskinen | Snoren er nedslidt | Serg for, at begge sider af
vibrerer pé den ene side, og | snoren er normale. Track
3. Nér du klipper, skal du meget. ikke trukket udi  |snoren ud.
flytte trimmerhovedet ind tide.
og ud af greesset, og klip
ikke mere end 8" ad
angen.
e 13 TEKNISKE DATA
Batteripakken eller | 1. Nedkel batteriet, indtil
maskinen er for | det begynder, at virke Spanding 36 V Jevnstrem (DC), 40 V Maks.
varm. normalt igen. Hasthastighed uden | 7500 o./min
2. Lad maskinen kele ned belastning
ica. 10 minutter. Trimmerhoved Trimmersnor i fjederhoved
Batteriet er lobet | Saet batteripakken i igen. Klippesnorens di- | 1.65 mm
tor for strom. ameter
Batteriet er lobet | Oplad batteriet. Klippestiens diam- | 254/305 mm
tor for strom. eter
Snoren gdr | Snorene er smeltet | Smer med silikonespray. Vgt (uden batteri- | 2.6 kg
ikke ud. sammen. pakke)
Der er ikke nok | Szt mere snor i spolen. Miilt lydtrykniveau | Lps=84 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
snor pé spolen. Garanteret lydef- | Ly ¢= 96 dB(A)
Snorene er ned- Traek mere klippesnor ud. fektniveau
slidte og for korte. Vibration Forhandtag: 5 m/s?
Snorene ?r viklet | 1. Tag snorene af spolen. Baghéndtag: 6.5 m/s?
samme pa spolen.
2. Vikl snorene rundt om Usikkert: 1.5 m/s?
spolen. -
Batterimodel LBP-36-80/ LBP-36-150
Opladermodel LC-3604
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1 BESKRIVNING
1.1  SYFTE

Maskinen anvénds for att trimma gris, mindre ogris och
annan liknande vegetation pa och dver markniva. Trimplanet
maste vara ungefér parallellt med marken. Du kan inte
anvinda maskinen for att klippa eller hacka sonder hickar,
buskar, blommor eller kompost.

1.2 OVERSIKT

Figur 1-18.
1 Bakre handtag
2 Avtryckare
3 Lockout-spak
4 Fréamre handtag
5 Kantguide
6 Trimmerhuvud
7 Skydd
8 Skruvhal
9 Nedre klimma
10 Knapp for att lossa batteriet
11 Skarblad
12 Spolkapa
13 Flik
14 Spolskydd
15 Spole
16 Spolhélje
17 Slits
18 Hal
19 Fisthal
20 Guideslits
21 Skruvnyckel
22 Spole
A Rotationsriktning
B Bista trimomrade
C Farligt trimomrade

2 INLEDNING

Denna produkt har konstruerats och tillverkats enligt hoga
krav pa tillforlitlighet, anvindarvinlighet och
anvindarsikerhet. Om du tar hand om produkten ordentligt
kommer du att ha nytta och glddje av den i méanga ar.

2.1 AVSETT ANVANDNINGSOMRADE

Den hér produkten &r endast avsedd for anvdndning utomhus.

Den hér produkten dr utformad for att trimma grés, mindre
ogris och annan liknande vegetation pa och dver markniva.
Trimplanet ska vara ungefir parallellt med marken.

Produkten ska inte anvéndas for att klippa eller trimma
héckar, buskar eller annan vegetation dér trimplanet inte dr
parallellt med markytan.

3 ALLMANNA .
SAKERHETSVARNINGAR FOR
ELVERKTYG

A VARNING

Lis alla sikerhetsvarningar och alla instruktioner. Om
anvisningarna och instruktionerna inte foljs kan det orsaka
elstétar, brand och/eller allvarlig personskada.

Spara alla varningar och instruktioner for framtida
ldsning.

Ordet "elverktyg” i varningarna syftar pa detta batteridrivna
(sladdlisa) elverktyg.

3.1 TRANING

* Lis anvisningarna noggrant.
Bekanta dig med reglagen och
hur maskinen ska anvéndas.

« Lat aldrig barn eller personer
med nedsatt fysisk, sensorisk
eller psykisk forméga, eller
som saknar erfarenhet och
kunskap, eller personer som
saknar kunskap om
maskininstruktionerna. Lokala
bestammelser kan foreskriva
en aldersgréns for bruk.

» Ténk pa att operatoren eller
anvindaren ér ansvarig for
skada pa andra personer eller
egendom.

3.2 FORBEREDELSER

¢ Innan du anvander maskinen
ska du kontrollera att batteriet
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inte dr skadat eller for
gammalt. Om batteriet skadas
under anvindningen ska du
stanga av elverktyget och ta ur
batteriet omedelbart. Anvand
inte elverktyget om batteriet dr
skadat eller slitet.

Innan anvandningen ska du
alltid kontrollera elverktyget
visuellt med avseende pé
skadade, saknade eller
felplacerade skydd eller
skdrmar.

3.3 ANVANDNING

Hall elkablarna pd avsténd fran
trimningen.

Anvind 6gonskydd och
ordentliga skor hela tiden
medan du anvander
elverktyget.

Anvind inte elverktyget 1
déliga vaderforhallanden, i
synnerhet nér det finns risk for
blixtnedslag.

Anvind endast elverktyget 1
dagsljus eller 1 god belysning.
Anvind aldrig elverktyget om
skydd eller skdarmar &r skadade
eller saknas.
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« Sétt endast pd motorn nér

hénder och fotter dr pa avstdnd
fran trimningen.

Dra alltid ur elverktyget fran
stromforsorjningen (dra ur
kontakten fran eluttaget, ta
bort blockeringsanordningen
eller ta ur det uttagbara
batteriet):

* nér elverktyget ldmnas utan
uppsikt;

* innan rojning av blockering;

« innan kontroll, rengéring
eller arbeten pa elverktyget;

« efter att ha slagit i ett
foremal;

* nér elverktyget borjar
vibrera onormalt.

Skydda f6tter och hdnder mot

skador av trimningen.

Séakerstall att

ventilationsdppningarna hela

tiden &r fria fran skrép.

3.4 UNDERHALL
* Dra alltid ur elverktyget fran

stromforsorjningen (dra ur
kontakten fran eluttaget, ta
bort blockeringsanordningen
eller ta ur det uttagbara
batteriet) innan du utfor



underhaélls- eller
rengdringsarbete.

* Anvind endast tillverkarens
rekommenderade reservdelar
och tillbehor.

* Inspektera och underhall
elverktyget regelbundet. Lat
endast elverktyget repareras av
en behorig reparator.

* Forvara elverktyget utom
rackhall for barn nir det inte
anvands.

3.5 SERVICE

Lat endast elverktyget
repareras av din
aterforsiljare och med
originalreservdelar. Detta
garanterar att elverktygets
sdkerhet bibehalls.

4 SAKERHETSVARNING
AR FOR
TRADTRIMMER

* Barn ska inte leka med
elverktyget.

* Rengoring och anvédndarens
underhall ska inte utforas av
barn utan tillsyn.

* Batteriet méste avldgsnas frén
elverktyget innan det kasseras.
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* Elverktyget maste kopplas loss

fran stromforsorjningen nir du
avldgsnar batteriet.

Batteriet ska avfallshanteras pa
ett sdkert satt.

Striack dig inte for langt. Se till
att du alltid har sdkert fotféaste
och god balans. Pé si sitt kan
du lattare kontrollera
elverktyget 1 ovdntade
situationer.

SV

Bar lampliga klader. Bér inte
16st hingande klader eller
smycken. Hall hér, klader och
handskar undan fran rorliga
delar. Lost hdngande kléder,
smycken och langt har kan
dras in av roterande delar. Bar
alltid rejéla skor och langbyxor
ndr du anvinder maskinen.
Elverktyget ar inte avsett att
anvéndas av personer
(inklusive barn) med nedsatt
fysisk, sensorisk eller psykisk
formaga, eller som saknar
erfarenhet och kunskap, om de
inte 6vervakas eller har fatt
instruktioner om anvindning
av elverktyget frdn en person
som dr ansvarig for deras
sdkerhet.



 Vidror inte rorliga, farliga

 HAll uppsikt 6ver barn sa att de Symbol __[Férklaring
inte leker med elverktyget. @% ety pekctetimen underhdll

Var uppmérksam pa utslungade eller

delar forran maSklnen har flygande foremal. Foremal som slun-
dragits ur fran eluttaget och de A gas ivig kan studsa och orsaka per-

sonskador eller materiella skador.

l’érliga, farliga delama har IR\ Hall alla omkringstéende, i synnerhet
: barn och husdjur, pa sikert avstand
stannat helt Byt aldrlg ut IQ minst 15 m fran anvéndningsomradet.
trimninngelar som inte ar av Lun Den garanterade ljudvolymnivén ar
o 96 dB.
metall mot sddana av metall. 9648

* Anvénd aldrig maskinen nér

. . 6  RISKNIVAER
maénniskor, 1 synnerhet barn,

Foljande signalord och betydelser anvénds for att forklara de

eller d_] ur ar 1 narheten. olika risknivaerna vid anviindning av produkten.
* Se till att du har bra fotféste i SYM- [SIGNAL BETYDELSE
. BOL
Sluttnlngar' FARA Anger en omedelbart farlig
. . o Lo .
° situation som, om den inte
Sprlng aldrlg ’ utan ga. A forebyggs, kommer att leda
till dodsfall eller allvarliga
5 SYMBOLER PA PRODUKTEN personskador.
Vissa av foljande symboler kan ha anvints pd detta verktyg. VARNING Anger en potentiellt ‘farlig'sit-
Studera dem och lér dig vad de betyder. Att tolka dessa A uation som, om d?n 1?te fore-
symboler pé ritt sitt hjilper dig att manovrera verktyget byggs, kan leda till dodsfall
bittre och sikrare. eller allvarliga personskador.
Symbol Forklari VIKTIGT Anger en potentiellt farlig sit-
ymbo oridaring ﬂ uation som, om den inte fore-
Forsiktighetstgirder som ror din si- byggs, kan leda till lindriga
kerhet. eller méttliga personskador.
Lés och forsta alla anvisningar innan H ANMARKN- Tillggd for att ge mer infor-
maskinen anvands och folj alla var- ING mation.
ningar och sikerhetsanvisningar.
Maskinen har litiumjonbatterier. 7 ATERVINNING

Separat insamling. Far inte kasseras som
N k laso b h vanligt hushéllsavfall. Om maskinen ska by-
lAlr(ngd skyddsglasdgon och horse- tas ut, eller om du inte har anvidndning for
8 . M .

Y e den ldngre ska den inte kasseras som hush-
allsavfall.

Anvind skyddshandskar och bra skor. Vid separat insamling av anviind maskin och

n forpackning dr det mojligt att atervinna och
t o ateranvinda material. Anvindning av ater-
vunna material skonar miljén och minskar
utnyttjandet av révaror.

Utsitt inte apparaten for regn eller
fukt.
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Svenska

Skydda miljén genom att laimna uttjénta bat-

Batterier | terier till avsedd uppsamlingsplats. Batteriet
innehéller &mnen som dr skadliga bade for
dig och for miljén. Dessa material ska lam-

itiumjon nas pé en plats som tar emot litiumjonbatte-

rier.

8 INSTALLATION
8.1 PACKA UPP MASKINEN

A VARNING

Lias anvindarhandboken noggrant for att sékerstilla att du
monterar produkten korrekt. Att anvénda en produkt som
har monterats pa fel sitt kan leda till en olycka eller
allvarlig skada.

A VARNING

¢ Om delar av maskinen &r skadade, anvind inte
maskinen.

¢ Anvind inte maskinen om nagon del saknas.

¢ Om delar dr skadade eller saknas, kontakta din
aterforsiljare.

1. Oppna forpackningen.

2. Lés igenom dokumentationen som medfoljer i
forpackningen.
Ta ut alla omonterade delar fran forpackningen.

4. Ta ut maskinen frén forpackningen.
Avfallshantera ladan och forpackningsmaterialet enligt
lokala regler.

8.2 MONTERA KANTGUIDEN

Figur 2.

Kantguiden kan begrdnsa maskinens klippomride och
minska risken for skador pa grund av den roterande
trimtraden.

1. Tryck pa kantguiden pé trimmerhuvudet tills den fastnar i
slitsarna.

2. Kantguiden kan fallas upp for forvaring.

8.3 FAST SKYDDET

Figur 3.

Vidror inte skarbladet.

1. Ta bort skruvarna fran skyddet med en stjarnskruvmejsel.
2. Sitt skyddet pa trimmerhuvudet.

3. Passa in skruvhélen pa skyddet 6ver skruvhalen pa
trimmerhuvudet.

4. Dra at skruvarna.

8.4 FAST DET FRAMRE HANDTAGET

Figur 4.
1. Ta bort skruvarna fran handtaget med en
stjarnskruvmejsel.

2. Anpassa handtagets konkava del och den nedre klimman
med skaftets konvexa del.

3. Stéll in handtaget i ett bekvamt ldge.

4. Dra at skruvarna.

8.5 MONTERA BATTERIPAKETET

Figur 5.

A VARNING

» Byt batteripaketet eller laddaren, om de dr skadade.

* Sting av maskinen och vinta tills motorn stannat innan
du monterar eller tar bort batteripaketet.

» Lis, forsta och folj instruktionerna i batteriets och
laddarens handbok.

1. Placera ribborna pé batteripaketet i linje med
ursparingarna i batteriutrymmet.

N

Tryck in batteripaketet i batteriutrymmet tills
batteripaketet lases fast.

hed

Batteripaketet har installerats ndr det hors ett klick.

8.6 TA UT BATTERIPAKETET

Figur 5.
1. Tryck in och hall in knappen for att frigéra batteriet.

2. Ta ut batteripaketet fran maskinen.

9 ANVANDNING

A VARNING - LIVSFARA

Alla elektriska ledare och kommunikationskablar kan vara
stromsatta med hogspanning. Denna enhet ér inte isolerad
mot elektrisk strom. Tag aldrig i kablar direkt eller indirekt,
detta kan leda till allvarlig skada eller dodsfall.

i VIKTIGT

Innan du anviander maskinen bor du ldsa och forsta
sikerhetsreglerna och bruksanvisningen.

A VARNING

Var forsiktig nir du anvdnder maskinen.

9.1 STARTA MASKINEN

Figur 6.
1. Tryck pa lockout-spaken och tryck in startknappen.
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9.2 STANGA AV MASKINEN

Figur 6.

1. Sldpp reglaget for att stanna maskinen.

TIPS VID ANVANDNING

9.3
Figur 7.

A VARNING

Hall avstandet mellan maskinen och kroppen.

A VARNING

Anvind inte maskinen utan att skyddet dr pa plats.

Folj dessa tips nir du anvinder maskinen:

« Hall i maskinen stadigt med bada hdnderna, nir du
anvénder den.

»  Trimma hogt grds uppifran och ned.
Om gris snor sig runt trimmerhuvudet:

*  Taut batteripaketet.
* Tabort griset.

9.4
Figur 8.

TRIMNINGSTIPS

*  Luta maskinen mot det omrdde som ska trimmas. Anvind
yttersta dnden av trimtraden for att klippa gris.

»  For maskinen fran hoger till vanster for att undvika sprut
mot anvandaren.

» Klipp inte i farliga omraden.

« Tvinga inte in trimmerhuvudet i oklippt grés.

»  Trad- och tréistaket sliter pa trimtraden och kan fé den att
ga av. Sten- och tegelmurar, kantstenar och trd kan snabbt
slita ned trimtraden.

9.5 JUSTERA TRIMTRADENS LANGD

Figur 9.

Nir du anviander maskinen slits trimtraden och blir kortare.
Du kan justera trimtradens langd.

1. Stot trimmerhuvudet i marken medan du kor maskinen.

2. Tréaden frigors automatiskt och skirbladet skér av
overskottet.

JUSTERA TRIMOMRADETS
DIAMETER

Figur 10.

9.6

Maskinen dr instdlld pa en 305 mm diameter for
trimomradet. Du kan justera denna 254 mm diameter.

Still in trimomradets diameter pa 254 mm for langre
géangtid och 305 mm f0r storre trimomrade.

Ta ut batteripaketet.
Ta bort skruvarna fran skérbladet.
Vind skérbladet 180°.

Dra at skérbladsskruvarna.

oW

9.7 TRADSKARBLAD

Figur 10.

Denna trimmer ér forsedd med ett tradskérblad pa skyddet.
Tradskirbladet trimmar kontinuerligt trdden for att sékerstilla
en jamn och effektiv klippdiameter. Mata ut trad sa fort du
hor att motorn gar snabbare &n normalt eller nar
trimningseffektiviteten avtar. Pa sa sétt sikerstiller du
optimala resultat och haller traden tillridckligt lang for att
mata ut ordentligt.

10 UNDERHALL

i VIKTIGT

Lis och forsta sikerhetsreglerna och bruksanvisningen
innan du reng6r, reparerar eller utfér underhéllsarbete pa
maskinen.

i VIKTIGT

Se till att alla muttrar, bultar och skruvar dr atdragna.
Kontrollera med jimna mellanrum att handtaget sitter fast.

i VIKTIGT

Anvind bara de utbytesdelar och tillbehdr som tillverkaren
rekommenderar.

10.1 ALLMANNA UPPLYSNINGAR

Endast din aterforsiljare kan utfora det underhallsarbete
som inte tas upp i denna bruksanvisning.

Fore underhéllsarbete:

«  Sténg av maskinen.

e Ta ut batteripaketet.

« Lat motorn svalna.

»  Forvara maskinen pa en sval och torr plats.

¢ Anvind ratt klader, skyddshandskar och skyddsglasogon.
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10.2 RENGORA MASKINEN

*  Rengor efter anvindning maskinen med en trasa fuktad
med ett neutralt rengdringsmedel.

Anvind inte aggressiva rengoringsmedel eller
16sningsmedel for att rengora plastdelar eller handtag, de
kan fritas sonder och skadas.

Hall trimmerhuvudet fritt fran grés, 16v och 6verskott av
fett.

Hall lufthalen rena och fria fran skrip for att undvika
Overhettning och skada pa motorn eller batteriet.

Spruta inte vatten pa motorn eller elektriska komponenter.

10.3 BYTA UT SPOLEN

Figur 11 - 16.

1. Tryck samtidigt pa flikarna pa sidorna av

trimmerhuvudet.

Ta bort spolkapan och spolen.

Ta bort spolskyddet fran spolen.

Ta bort eventuella kvarvarande tradar.

Montera trimtraden eller ersitt med en ny spole.

S

Montera spolskyddet pé spolen.

Se till att sticka in traden pa det Gvre lagret genom det ovala
hélen och traden pa det nedre lagret genom det runda halet.

7. Forlang trimtraden med ungefar 15 cm fran spolskyddets
slitsar.

8. Placera fjadern i spolholjet.

9. Placera spolen i spolhdljet.

10. Stick @ndarna pa trimtraden genom halen.

11. Montera spolképan pa trimmerhuvudet.

12. Tryck pé spolkapan tills den klickar pa plats.

10.4 BYTA TRIMTRAD
Figur 17 - 19.

Ta bort aterstaende trimtrad fran spolen.

Anviind enbart med trimtrdd av nylon och med 1.65 mm
diameter.

Skér av tvé bitar trimtrad som vardera &r cirka 3 m langa.
Boj en dnde av traden 6,35 mm.

Placera tradarna i spolens fésthal.

El i

Linda trimtradarna tdtt runt spolen i den riktning som
indikeras.

w

For in trimtrddarna i guideslitsarna.

Linda inte trimtrdden utanfor kanten pé spolen.
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11  TRANSPORT OCH
FORVARING
11.1 FLYTTA MASKINEN

Nir du flyttar maskinen maste du:

Anvinda handskar.

Sting av maskinen.

Ta ut batteripaketet och ladda det.
Montera klingskyddet.

11.2  FORVARA MASKINEN

Ta ut batteripaketet frdn maskinen.

Sékerstill att barn inte kan komma néra maskinen.
Hall maskinen borta fran fratande &mnen sdsom
tridgardskemikalier och tosalt.

Sédkra maskinen under transport for att férhindra sak- och
personskador. Rengdr och undersok maskinen med
avseende pa skador.

12 FELSOKNING
Problem Majlig orsak Losning
Maskinen | Ingen elektrisk 1. Ta ut batteripaketet.
startar inte | kontakt mellan
nir du maskinen och bat- |2. Kontrollera kontakten
trycker in | teripaketet. och sitt i batteripaketet
startknap- igen.
pen.
Batteripaketet ar | Ladda batteriet.
urladdat.

Lockout-spaken
och startknappen
mandvreras inte
samtidigt.

1. Dra ut lockout-spaken
och hall den kvar.

2. Tryck pa startknappen
for att starta maskinen.




Problem Majlig orsak Losning Problem Majlig orsak Losning

Maskinen | Skyddet sitter inte | Ta ut batteripaketet ur Tradarna Maskinen anvinds | 1. Klipp med trddarnas
stannar ndr | pa maskinen. maskinen och fést sky- gar hela pa fel sitt. ytterdnda och undvik
du klipper. ddet pa maskinen. tiden av. stenar, murar och andra

. N . hérda foremal.
Tung trimtrad an- | Anvénd enbart med trim-

vinds. trad av nylon och med

: 2. Mata med jaimna mel-
1.65 mm diameter.

lanrum ut tradarna for att
Griset lindar sig | 1. Sting av maskinen. bibehalla full klippbredd.
runt motoraxeln

eller trimmerhuvu- | 2- Ta ut batteripaketet. Grids snor | Klipp hogt gris 1. Trimma hogt grés up-
det sig runt nere vid marken. | pifran och ned.
3. Ta bort gréset fran mo- trimmerhu- lion i .
toraxeln och trimmerhu- vud och 2. Klipp inte av mer n
vudet motorképa. 20 cm (8") i taget for att

undvika intrassling.

Motorn ér 6verbe- | 1. Ta bort trimmerhuvu-

lastad det frén griiset Traden Skarbladet &r slott. | Skérp skdrbladet med fil
. . klipper inte och sitt tillbaka det.
2. Motorn bérjar arbeta bra.
igen sd snart belastningen Vibrationer- | Trdden &r nedslit- | Kontrollera att trdden &r
minskar. na okar pa- |en pa ena sidan normal pa bada sidorna.
tagligt. och matas inte Mata fram traden.
3. Nir du klipper ska du fram i tid.

réra trimmerhuvudet in i
och ut fran griset som
ska klippas och inte klip-

pa mer &n 20 cm (8") i ta- 13  TEKNISKA DATA
get.

Spénning 36 VDC, 40 V max
Obelastad hastighet | 7500 varv/min

Batteripaketet eller | 1. Lat batteripaketet sval-
maskinen ar for na tills funktionen éter ar
varm. normal. Klipphuvud Stotmatning

Trimtradens diam- | 1.65 mm
eter

2. Lat maskinen svalna i
cirka 10 minuter.

- - Trimomradets di- | 254/305 mm
Batteripaketet dr | Installera batteripaketet.

ameter
bortkopplat fran
verktyget. Vikt (utan batteri- | 2.6 kg
N - packet)
Batteripaketet ar | Ladda batteriet.
urladdat. Uppmitt ljud- Lpa= 84 dB(A), Kpa=3 dB(A)
trycksniva
Traden Tradarna har smélt | Smorj med silikonsprej.
matas inte | ihop. Garanterad ljudef- | Lya =96 dB(A)
fram. B N fektniva
For lite trad pa Sitt i mer trad.
spolen. Vibration Frimre handtag: 5 m/s?
Tradarna har slitits | Mata ut traden. Bakre handtag: 6.5 m/s?
for korta, Osikerhet: 1.5 m/s?
Tradarna har tras- | 1. Ta bort tradarna fran Batterimodell LBP-36-80/ LBP-36-150

slat ihop sig pa spolen.
spolen. Laddarmodell LC-3604
2. Linda pa tradarna.

@] Lwa
9648

Bullervirde.
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14 EG-FORSAKRAN oM Adress: 1-7-2 Suchirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
OVERENSSTAMMELSE JAPAN
Tillverkare: YAMABIKO CORPORATION Representant:  UKCA Experts Ltd.
Adress: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760 .
JAPAN Mr. Richard Glaser
Adress: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-

caster, DN6 8DA, Storbritannien
Representant:  CERTIFICATION EXPERTS B.V.

Mr. Richard Glaser Vi, YAMABIKO Corporation, forklarar under vért eget
Adress: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen ansvar att den nedan angivna produkten dverensstimmer med
Nederldnderna foljande forordningar.

Produktnamn:  Gréstrimmer
Vi, YAMABIKO Corporation, forklarar under vart eget

ansvar att den nedan angivna produkten 6verensstimmer med Mirke: ECHO
foljande direktiv. Séljmodell: DSRM-310 (DSRM: Gristrimmer)
Produktnamn:  Gréstrimmer Serienummer:  U60435001001 till U60435100000
Mirke: ECHO

Forordningar Specifika standarder

Saljmodell: DSRM-310 (DSRM: Gristrimmer)
S skin(sé- -1: +A2:
Serienummer:  U60435001001 till U60435100000 Leverans av maskin(sé- — EN 60335-1:2012+A2:2019

kerhets)foreskrifter 2008 EN 50636-2-91:2014

Direktiv Harmoniserade standarder/Procedur Foreskrifter elektromagne- EN 55014-1:2017 +A11:2020

tisk kompatibilitet 2016
2006/42/EG  EN 60335-1:2012+A2:2019 EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997
EN 50636-2-91:2014

Forordningar begrinsnin-  EN IEC 63000:2018
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020 gen av anvindningen av

EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008 vissa farliga dmnen i elek-
+AC:1997 triska och elektroniska
produkter 2012

EN 61000-3-2:2006 och EN
61000-3-3:2008 Forordningar om bulleri  Ljudeffektniva:

miljon frdn utrustning som Uppmiitt:92.97 dB(A)

2011/65/EU  EN IEC 63000:2018 ir avsedd att anviindas

2000/14/EG,  Bilaga VI utomhus 2001 Tilligg 9 ~ Garanterad: 96 dB(A)
2005/88/EG
Ljudeffektniva: Uppmitt:92.97 dB(A) / Garanterad: 96 Tokyo, 1 oktober 2021

dB(A)

Hoawsho K L
Tokyo, 1 oktober 2021
T ,K J Hisashi Kobayashi / Administrativ chef

Kvalitetssakringsavdelning

YAMABIKO CORPORATION

Hisashi Kobayashi / Administrativ chef

Kvalitetssikringsavdelning

YAMABIKO CORPORATION
15 BRITTISK FORSAKRAN OM
OVERENSSTAMMELSE

Tillverkare: YAMABIKO CORPORATION
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1 DESCRIERE

1.1 SCOP

Aceastd masina se utilizeaza pentru a tdia iarba, buruieni
usoare si altd vegetatie similara de la nivelul solului. Planul
de taiere trebuie sa fie aproximativ paralel cu suprafata
solului. Nu puteti folosi masina pentru a taia sau a marunti
tufe, arbusti, tufisuri, flori si compost.

1.2 PREZENTARE GENERALA
Figura I - 18.

1 Maner posterior

2 Declansator

3 Maneta de blocare

4 Maner frontal

5 Ghid de profilare

6 Cap de taiere a ierbii

7 Aparatoare

8 Gaura surub

9 Clema inferioara

10 Buton de eliberare acumulator

11 Lama de taiere

12 Aparatoare bobina

13 Proeminenta

14 Protectie bobina

15 Bobina

16 Carcasa bobina

17 Fanta

18 Orificiu

19 Orificiu de ancorare

20 Fanta de ghidare

21 Cheie

22 Bobina

A Sens de rotatie

B Zona de taiere optima

C Zona de taiere periculoasa
2 INTRODUCERE

Produsul dumneavoastra a fost proiectat si fabricat la cele mai
inalte standarde de fiabilitate, usurinta a exploatarii si
siguranta a operatorului. Atunci cand este ingrijit
corespunzator, va va oferi multi ani de utilizare fara
probleme.

2.1 SCOPUL UTILIZARII

Acest produs este destinat numai pentru utilizare in aer liber.

Acest produs este destinat pentru a taia iarba, buruieni usoare
si alta vegetatie similara de la nivelul solului. Planul de taiere
trebuie sa fie aproximativ paralel cu suprafata solului.

Produsul nu ar trebui utilizat pentru tiierea sau coafarea
gardurilor vii, tufisurilor sau a altor tipuri de vegetatie unde
planul de taiere nu este paralele cu suprafata solului.

3 AVERTIZARI GENERALE DE
SIGURANTA PENTRU SCULE

ELECTRICE

A AVERTISMENT

Cititi toate avertizirile de siguranti si toate
instructiunile. Nerespectarea avertizarilor si
instructiunilor se poate solda cu soc electric, incendiu
si/sau vatamare corporala grava.

229

Pastrati toate avertizirile si instructiunile pentru
consultare ulterioara.

Termenul ,,sculd electrica” din avertizari se refera la scula
electrica (fara cordon) alimentata de la acumulator.

3.1 INSTRUIRE

« Cititi cu atentie instructiunile.
Familiarizati-va cu comenzile
si cu utilizarea corecta a
maginii.

* Nu permiteti niciodata
copiilor, persoanelor cu
capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau lipsite de
experienta si cunostinte, sau
persoanelor nefamiliarizate cu
aceste instructiuni s utilizeze
masina. Reglementdrile locale
pot restrictiona varsta
operatorului.

* Retineti ca operatorul sau
utilizatorul este responsabil de
accidentele sau pericolele la
care sunt supuse alte persoane
sau bunurile acestora.
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3.2 PREGATIREA

« Inainte de utilizare, verificati
setul de acumulatori pentru
depistarea semnelor de
deteriorare sau de imbatranire.
In cazul avarierii
acumulatorului in timpul
utilizarii, opriti scula si
scoateti imediat acumulatorul.
Nu utilizati scula electrica in
cazul care acumulatorul este
avariat sau uzat.

« Inainte de utilizare,
intotdeauna inspectati vizual
scula electrica pentru
depistarea aparatorilor sau a
scuturilor avariate, lipsa sau
instalate gresit.

3.3 UTILIZAREA

* Tineti prelungitoarele electrice
la distanta de mijloacele de
taiere.

* Purtati in permanenta
echipament de protectie
oculard si incaltaminte
rezistenta cand utilizati scula
electrica.

 Evitati utilizarea sculei
electrice in conditii meteo
defavorabile in special cand
este risc de fulgere.
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 Utilizati scula electrica numai

pe timp de zi sau in conditii de
lumina artificiala buna.

* Nu puneti niciodata scula

electrica in functiune cu
aparatorile sau scuturile
deteriorate sau fara aparatori
ori scuturi montate pe pozitie.
Porniti motorul numai atunci
cand mainile si picioarele sunt
la distanta de elementele de
taiere.

Intotdeauna deconectati scula
electrica de la alimentare (de
ex. scoateti stecherul din priza,
indepartati dispozitivul de
dezactivare sau bateria
detasabild).

* de fiecare data cand scula
electrica este lasata
nesupravegheata;

* inainte de eliminarea unui
blocaj;

 inainte de verificarea,
curatarea sau orice
interventie sculei electrice;

* dupa lovirea unui obiect
strain;

* ori de cate ori scula electrica
incepe sa vibreze anormal.
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* Feriti-va de ranirea mainilor si dumneavoastra care
a picioarelor cu elementele de utilizeaza numai piese de
taiere. schimb identice. Acest lucru
* Asigurati-va intotdeauna ca va asigura menfinerea
fantele de aerisire nu sunt sigurantei sculei electrice. m
blocate de reziduuri. 4 AVERTISMENTE DE
i SIGURANTA LEGATE
3.4 INTRETINEREA DE TRIMMERUL. CU
* Deconectati sculela electrica FIR
de la alimentare (de ex. .

Copiii nu trebuie sa se joace cu

scoateti stecherul din priza, scula electrici

indepartati dispozitivul care nu
functioneaza sau bateria
detasabild) inainte de a efectua
orice lucrari de intretinere sau
curatare).

+ Utilizati numai piese de
schimb si accesorii
recomandate de producator.

* Inspectati si efectuati
intretinerea scula electrica cu
regularitate. Dati scula
electricd la reparat numai unui
reparator autorizat.

* Cand nu este utilizata, nu lasati
scula electricd la indemana
copiilor.

* Este interzisa efectuarea
curatarii si intretinerii
aparatului de catre copii
nesupravegheati.

» Acumulatorul trebuie scos din
scula electrica Tnainte de
eliminarea acestuia.

* Scula electrica trebuie
deconectata de la reteaua
electricd atunci cand scoateti
acumulatorul.

* Acumulatorul se va elimina
conform regulilor de
securitate.

* Nu va intindeti prea tare.
Pastrati-va stabilitatea si

3.5 DEPANAREA echilibrul in orice moment.

Astfel veti avea un mai bun

control asupra sculei electrice

in situatii neasteptate.

* Pentru operatii de
intretinere, predati scula
electrica dealerului
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* Imbracati-va corespunzator.

Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Pastrati-va parul,
imbracamintea si manusile
departe de componentele n
miscare. Imbracamintea larga,
bijuteriile sau parul lung pot fi
prinse de piesele in miscare. In
timp ce utilizati masina, purtati
intotdeauna incaltaminte
trainica si pantaloni lungi.
Aceasta scula electricd nu este
destinata folosirii de catre
persoane (inclusiv copii) cu
capacitati fizice, senzoriale sau
intelectuale reduse, sau lipsite
de experienta ori cunostinte,
exceptand cazul in care acestea
sunt supravegheate sau
instruite in prealabil asupra
utilizarii sculei electrice de
catre o persoana responsabild
de securitatea lor.

Copiii trebuie supravegheati
pentru a se asigura ca nu se
joaca cu scula electrica.

Nu atingeti componentele
mobile periculoase Tnainte de
deconectarea masinii de la
priza si de oprirea completa a
componentelor rotative
periculoase. Nu inlocuiti
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niciodata dispozitivele de
taiere nemetalice cu
dispozitive de taiere
dispozitivele de taiere.

Nu utilizati niciodata masina
in timp ce sunt oameni, mai
ales copii, sau animale in
apropiere.

Mentineti intotdeauna o pozitie
stabild pe pante.

Mergeti, nu alergati niciodata.

SIMBOLURI PE PRODUS

Unele dintre simbolurile urmatoare pot fi utilizate pe aceasta
sculd. Va rugam sa le studiati si sa le cunoasteti intelesul.
Interpretarea corecta a acestor simboluri va va permite sa
exploatati scula mai bine si in siguran{a mai mare.

Simbol Explicatie

Precautii care implica siguranta dum-
neavoastra.

Cititi si intelegeti toate instructiunile
inainte de a utiliza produsul, respec-
tati toate avertizarile si instructiunile
de siguranta.

Masina este echipata cu baterii de Li-
ion.

Purtati ochelari de protectie si anti-
foane.

Purtati manusi de protectie si incalta-
minte de protectie.

Nu expuneti produsul la ploaie sau la
conditii de umiditate.

GO0 E P>

Scoateti setul de acumulatori din
masina inainte de efectuarea operatii-
lor de intretinere.

@3

Atentie la obiectele aruncate. Pot ric-
osa obiecte si se poate solda cu vata-
marea personala sau deteriorarea de
bunuri.

®
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Simbol Explicatie
Mentineti trecatorii, in special copiii
’k si animalele de companie, la o dis-
I"’ tantd de sigurantd de minim 15m de
zona de utilizare.
£ Lwa Nivelul garantat al volumului sonor
96a este de 96 dB.
6 NIVELURI DE RISC

Urmatoarele cuvinte de avertizare i semnificatia acestora au
ca scop explicarea nivelurilor de risc asociat cu acest produs.

SIMBOL | SEMNAL SEMNIFICATIE
PERICOL Indica o situatie periculoasa
Q iminenta, care, daca nu este
evitata, se va solda cu deces
sau vatamare grava.
AVERTIS- Indica o situatie periculoasa
Q MENT potentiala, care, daca nu este
evitatd, s-ar putea solda cu de-
ces sau vdtamare grava.
IMPORTANT | Indica o situatie periculoasa
ﬂ potentiala, care, daca nu este
evitata, se poate solda cu va-
tamare moderatd sau minora.
H NOTA Adaugat pentru informatii su-
plimentare.
7 RECICLARE

Colectare separata. Nu trebuie eliminat cu
deseurile menajere obisnuite. Daca este nec-
esar sa inlocuiti masina sau daca nu o mai
folositi, nu o eliminati cu deseurile mena-
jere.

Colectarea separatd a masinilor uzate si a
ambalajelor va permite sa reciclati materia-
lele si sd le folositi din nou. Utilizarea mate-
rialelor reciclate ajuta la prevenirea poludrii
mediului si la reducerea cerintelor de materii
prime.

Y

o

La sfarsitul duratei de viata utile, eliminati
acumulatorii cu precautie pentru mediul in-

BATERIl | conjurator. Acumulatorul contine materiale
care sunt periculoase pentru dumneavoastra
si mediul inconjurator. Trebuie sa indepartati

Li-ion si sa eliminati aceste materiale separat la un
punct de colectare ce accepta acumulatorii
de litiu-ion.

8 INSTALARE

8.1 DEZAMBALAREA MASINII

A AVERTISMENT

Read the operator's manual carefully to ensure that you
assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or
serious injury.

A AVERTISMENT

+ Daca masina comporta piese deteriorate, nu utilizati
masina.

» Daca nu aveti toate piesele, nu utilizati masina.
» Daci piesele sunt deteriorate sau lipsesc, contact your
dealer.

Deschideti ambalajul.

2. Cititi documentatia din cutie.

3. Scoateti toate piesele neasamblate din cutie.

4. Scoateti masina din cutie.

5. Eliminati cutia si ambalajul in conformitate cu
reglementarile locale.

8.2  FIXATI GHIDUL DE PROFILARE

Figura 2.

Ghidul de profilare poate limita raza de taiere a masinii si
micsora riscul de avariere cauzat de firul rotativ de taiere.

1. Impingeti ghidul de profilare in capul trimmerului pana la
anclasarea acestuia in fante.

2. Ghidul de profilare poate fi ridicat in vederea depozitarii.

8.3 FIXAREA APARATORII

Figura 3.

Nu atingeti lama de téiere a firului.

1. Scoateti suruburile de pe aparatoare cu o surubelnitd cu
cap cruciform.

2. Amplasati aparatoarea pe capul de taiere a ierbii.

3. Aliniati gaurile pentru suruburi de pe aparatoare cu
gaurile pentru suruburi de pe capul de taiere a ierbii.

4. Strangeti suruburile.

ATASAREA MANERULUI
FRONTAL

8.4

Figura 4.
1. Scoateti suruburile din maner cu o surubelnita Phillips.

2. Potriviti partea concava a manerului si coborati clema pe
partea convexa a tijei.
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3. Reglati méanerul auxiliar in pozitia confortabila.

4. Strangeti suruburile.

8.5 INSTALAREA SETULUI DE
ACUMULATORI

Figura 5.

A AVERTISMENT

* Daca setul de acumulatori sau incarcatorul este
deteriorat, inlocuiti setul de acumulatori sau
incarcatorul.

«  Opriti masina si asteptati pana cand motorul se opreste
inainte de a instala sau a scoate setul de acumulatori.

< Cititi, cunoasteti si urmati instructiunile din manualul
setului de acumulatori si al incarcatorului.

—_

Aliniati nervurile de ridicare ale setului de acumulatori cu
canelurile din compartimentul setului de acumulatori.

2. Tmpingeti setul de acumulatori in compartimentul
acestuia pana cand setul de acumulatori se blocheaza in
pozitie.

3. Cand auziti un clic, setul de acumulatori este instalat.

8.6 SCOATEREA SETULUI DE
ACUMULATORI

Figura 5.
1. Apasati si mentineti apasat butonul de eliberare a setului
de acumulatori.

2. Scoateti setul de acumulatori din masina.

9 FUNCTIONARE

A PERICOL

Toti conductorii electrici si firele de comunicare pot
transporta electricitate cu tensiune ridicata. Aceasta unitate
nu este izolata impotriva curentului electric. Nu atingeti
niciodata firele in mod direct sau indirect, ori exista riscul
de rani grave sau fatale.

i IMPORTANT

Inainte de a pune masina in functiune, cititi si 1

intelegeti
instructiunile de siguranta si instructiunile de utilizare.

Aveti grija cand porniti masina.

9.1 PORNIREA MASINII

Figura 6.

1. Apasati pe maneta de blocare si trageti declansatorul.

9.2 OPRIREA MASINII
Figura 6.

1. Eliberati declansatorul pentru a opri masina.

9.3 RECOMANDARI PRIVIND
FUNCTIONAREA

Figura 7.

Mentineti liber spatiul dintre corp si masina.

A AVERTISMENT

Nu utilizati masina fara aparatoare pe pozitie.

Folositi aceste sfaturi atunci cind utilizati masina:

*  Mentineti o strangere ferma cu ambele maini pe masina
in timpul functiondrii masinii.

« Taiati iarba inaltd de la varf spre radacina.

Daci iarba se infisoari in jurul capului de tiiere a ierbii:

+ Indepartati setul de acumulatori.
«  Indepartati iarba.

9.4 RECOMANDARI DE TAIERE

Figura 8.

«  Inclinati masina spre zona de tdiere a ierbii. Utilizati
varful firului de taiere pentru a taia iarba.

* Deplasati masina de la dreapta la stdnga pentru a preveni
aruncarea resturilor spre operator.

¢ Nu taiati iarba in zona periculoasa.

*  Nu fortati capul de taiere a ierbii in iarba netaiata.

¢ Gardurile cu sarma si stalpi provoaca uzura suplimentara
a firului de taiere si chiar ruperea acestuia. Zidurile din
caramida si piatra, bordurile si lemnul pot uza rapid firul
de taiere.

9.5 REGLAREA LUNGIMII FIRULUI
DE TAIERE

Figura 9.

In timpul functionarii masinii, firul de taiere se uzeaza si
devine mai scurt. Puteti regla lungimea firului de taiere.

1. Loviti capul de taiere a ierbii de sol in timp ce masina
functioneaza.

2. Firul se elibereaza automat, iar lama de tdiere a firului
taie lungimea de fir excesiva.

9.6 REGLAREA DIAMETRULUI DE
TAIERE

Figura 10.
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Masina este configurata la un 305 mm diametru de taiere.
Puteti sa o reglati la un 254 mm diametru de taiere.

Setati diametrul de taiere la 254 mm pentru o durata optima
de executie si 305 mmpentru o zona de taiere mai mare.

indepartati setul de acumulatori.
Scoateti suruburile de pe lama de taiere a firului.

Rotiti lama de taiere a firului la 180°.

Eal e

Strangeti suruburile lamei.

9.7 CUTTERUL DE FIR

Figura 10.

Acest trimmer este echipat cu un cutter de fir situat pe
aparatoare. Cutterul de fir ajusteaza continuu firul pentru a-i
asigura un diametru constant si eficient. Derulati firul de
fiecare data cand auziti motorul functionand mai rapid decat
normal, sau cand eficienta tunderii se micsoreaza. Acest lucru
va mentine cele mai bune rezultate si va pastra firul suficient
de lung pentru a avansa corect.

10 INTRETINERE

i IMPORTANT

Cititi si intelegeti instructiunile de siguranta si instructiunile
de intretinere inainte de curatarea, repararea sau efectuarea
lucrarilor de intretinere a masinii.

i IMPORTANT

Verificati strangerea adecvata a piulitelor, bolturilor si
suruburilor. Examinati periodic ca manerele sunt stranse
bine.

i IMPORTANT

Utilizati numai piesele de schimb si accesoriile
producatorului initial.

10.1 INFORMATII GENERALE

i IMPORTANT

Numai distribuitorul poate efectua operatii de intretinere
care nu sunt incluse in acest manual.

Inainte de operatiunile de intretinere:

*  Opriti masina.

« Indepartati setul de acumulatori.

» Lasati motorul s se raceasca.

»  Depozitati masina intr-un loc uscat si ricoros.

»  Utilizati imbracaminte adecvata, manusi de protectie si
ochelari de protectie.

10.2 CURATAREA MASINII

¢ Curatati masina dupa utilizare cu o carpa umeda inmuiata
in detergent neutru.

» Nu utilizati detergenti agresivi sau solventi pentru
curatarea pieselor sau a manerelor din plastic, acestea
risca sa fie corodate si avariate.

*  Nu permiteti patrunderea ierbii, a frunzelor sau a
excesului de lubrifiant in capul de taiere a ierbii.

¢ Mentineti orificiile de ventilatie curate si fara resturi,
pentru a evita supraincalzirea si deteriorarea motorului
sau a acumulatorului.

*  Nu pulverizati apa pe motor si pe componentele electrice.

10.3 INLOCUIREA BOBINEI

Figura 11 - 16.

1. Impingeti simultan lamele laterale ale capului de taiere a
ierbii.

Scoateti capacul bobinei si bobina.

Scoateti protectia bobinei de pe bobina.

indepartati firul rimas.

Instalati firul de taiere sau inlocuiti cu o bobina noua.

AN

Repuneti la loc pe bobina protectie acesteia.

Asigurati-va ca treceti firul pe stratul superior prin orificiul
oval si firul pe stratul inferior prin orificiul rotund.

7. Intindeti firul cu aproximativ 15 cm in afara fantelor
proiectiei de bobina.

8. Introduceti arcul in carcasa bobinei.

9. Puneti bobina in carcasa bobinei.

10. Puneti capetele firului de taiere prin gauri.

11. Montati capacul bobinei pe capul trimmerului.

12. Tmpingeti capacul bobinei pana cand se fixeazi in pozitie.

104 il\{LOCUIREA FIRULUI DE
TAIERE

Figura 17 - 19.

Indepartati firul de taiere raimas pe bobina.

Utilizati numai fir de taiere de nailon de acelasi 1.65 mm
diametru.

1. Taiati doua bucati cu lungimea de aproximativ 3 m
fiecare.

2. Indoiti un capit al firului la 6,35mm.

3. Introduceti firele in orificiile de ancorare ale bobinei.
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4. Infasurati firele de tiiere strans in jurul bobinei in directia

indicata.

Introduceti firele in fantele de ghidare.

6. Nu infasurati firul peste marginea bobinei.

11

TRANSPORT SI DEPOZITARE

m 11.1 DEPLASAREA MASINII

Cand deplasati masina, trebuie:

e Sa purtati manusi.

*  Sa opriti masina.

»  Sascoateti acumulatorul si sa-1 incarcati.

*  Saasamblati aparatoarea lamei.

11.2 DEPOZITAREA MASINII

*  Scoateti setul de acumulatori din masina.

*  Asigurati-va ca este intr-o zona inaccesibila copiilor.

» Tineti masina la distanta de agenti corozivi, precum
substantele chimice de gradina si sarurile de dezghetare.

*  Securizati masina in timpul transportului, pentru a
preveni deteriorarea sau vatamarea. Curatati si examinati
magina pentru depistarea defectiunilor.

12 DEPANARE

Problema | Cauzi posibila Solutie

Masina nu | Nu existd contact | 1. indepirtati setul de
porneste electric intre acumulatori.

cand apasa- | masind si acumu-

ti pe de- lator. 2. Verificati contactul si
clansator. instalati la loc setul de

acumulatori.

Setul de acumula-
tori este epuizat.

Incircati setul de acumu-
latori.

Maneta de blocare
si declangatorul nu
sunt apasate in
acelasi timp.

1. Trageti de maneta de
blocare si tineti-o actio-
nata.

2. Trageti de declansator
pentru a porni masina.
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Problema | Cauzi posibila Solutie
Masina se | Aparatoarea nu Scoateti setul de acumu-
opreste este atasata la latori si atagati aparatoar-

cand taiati
iarba.

masina.

ea la magina.

Se utilizeaza un fir
de taiere puternic.

Utilizati numai fir de
taiere de nailon de acelasi
1.65 mm diametru.

Tarba se infasoara
in jurul arborelui
motorului sau al
capului de taiere a
ierbii.

1. Opriti masina.

2. Indepdrtati setul de
acumulatori.

3. indep:‘magi iarba de pe
arborele motorului si de
pe capul de taiere a ierbii.

Motorul este su-
praincarcat.

1. Scoateti capul de taiere
a ierbii din iarba.

2. Motorul isi va reveni la
functionare imediat ce
sarcina este indepartata.

3. Cand taiati, deplasati
capul de taiere a ierbii in
iarba care urmeaza a fi
taiatd i tdiati maximum
8” la o trecere.

Setul de acumula-
tori sau masina
sunt prea fierbinti.

1. Raciti setul de acumu-
latori pana cand functia
acestuia revine la normal.

2. Raciti masina timp de
aproximativ 10 minute.

Setul de acumula-
tori este deconec-
tat de la scula.

Instalati din nou setul de
acumulatori.

Setul de acumula-
tori este epuizat.

Incircati setul de acumu-
latori.

Firul nu in-
ainteaza.

Firele sunt lipite
unele de altele.

Lubrifiati cu spray cu sil-
icon.

Nu exista destul fir
pe bobina.

Instalati fir mai lung.

Firul este prea
scurt.

Dati un avans firului de
taiere.

Firul este incurcat
pe bobina.

1. Scoateti firul de pe bo-
bina.

2. Infasurati firul.
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Problema | Cauzi posibila Solutie @] Lwa
Firul con- | Masina este uti- 1. Taiati cu varful firului, 96 Valoarea zgomotului.
tinud sd se | lizata incorect. evitati pietrele, peretii si dB
rupa. alte obiecte dure.
2. Dati un avans in mod 14 DECLARATIE DE
regulat firului de taiere CONFORMITATE CE
pentru a mentine latimea
completd de taiere. Fabricant: YAMABIKO CORPORATION
larba se in- | Tiiati iarba inalta | 1. Taiati iarba inaltd de la Adresa: 1-7-2 Suchirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
fasoard in | lanivelul solului. | varf spre radacina. JAPONIA
jurul capu- N
lui de taiere 2. Indepartati pana la 8”
aierbiisia la fiecare trecere pentru a Repr(?zentant CERTIFICATION EXPERTS B.V.
carcasei preveni infasurarea. autorizat: Mr. Richard Glaser
torului.
motoruut Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Firul nu taie
bine.

Lama de taiere a
firului se toceste.

Ascutiti lama de taiere a
firului cu o pild sau inlo-

Olanda

cuipi-o. Subsemnatii, YAMABIKO Corporation, declaram pe propria

Creste evi- | Firul este uzat pe o | Asigurati-va ca firul este raspundere ca produsul specificat aici este conform
dent nivelul | parte si nuavan- | normal pe ambele parti. urmdtoarelor directive.
vibratiilor. | seaza in timp. Dati avans firului de . o
taiere. Nume produs:  Trimmer de iarba
Marca: ECHO
Model de com- DSRM-310 (DSRM: Trimmer de iarba)
13 DATE TEHNICE ercializare:
- Numadr de ser-  U60435001001 - U60435100000
Tensiune 36 V DC, 40 V max .

1€

Turatie de mers in | 7500 RPM

gol

Directive Standarde armonizate/Procedura

Cap de taiere Buton de alimentare prin lovire 2006/42/EC EN 60335-1:20124A2:2019

Diametrul firului | 1.65 mm EN 50636-2-91:2014

de tdiere '

. - 2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
Diametrul caii de  |254/305 mm
taiere EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997

Greutate (fara setul | 2.6 kg )

de acumulatori) EN 61000-3-2:2006, si EN 61000-3-3:2008

Nivel de presiune | Lps= 84 dB(A), Kpa=3 dB(A) 2011/65/EU  ENIEC 63000:2018

sonord masurat 2000/14/EC,  Anexa VI

Nivel de putere | Lya ¢= 96 dB(A) 2005/88/EC

acustica garantat Nivel de pu- sonord masurata:92.97 dB(A) / Garantata:
tere : 96 dB(A)

Vibratii Maner frontal: 5 m/s?

Maner posterior: 6.5 m/s?

Tokyo, 1 Octombrie 2021

Incertitudine: 1.5 m/s?

LBP-36-80/ LBP-36-150

Model de acumula-
tor

Model de incarca- |LC-3604

tor Hisashi Kobayashi/ Director General

Departament de asigurare a calitatii

YAMABIKO CORPORATION
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15 DECLARATIE DE

CONFORMITATE MB
Fabricant: YAMABIKO CORPORATION
Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPONIA

Reprezentant ~ UKCA Experts Ltd.
autorizat: Mr. Richard Glaser

Adresa: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Marea Britanie

Subsemnatii, YAMAKIBO Corporation, declaram pe propria
raspundere ca produsul specificat aici este conform
urmatoarelor directive.

Nume produs:  Trimmer de iarba

Marca: ECHO
Model de com- DSRM-310 (DSRM: Trimmer de iarba)
ercializare:

Numar de ser-  U60435001001 - U60435100000
ie:

Regulamente Standarde desemnate

Regulamentul privind fur- EN 60335-1:2012+A2:2019
nizarea masinilor (Sigur- X

anta) 2008 EN 50636-2-91:2014
Regulamentul privind EN 55014-1:2017 +A11:2020

compatibilitatea electro- EN 55014-2:1997 +A1:2001
magneticd 2016 +A2:2008 +AC:1997

Regulamentul privind re-  EN IEC 63000:2018
strictionarea utilizarii anu-

mitor substante pericu-

loase in echipamentele

electrice si electronice

2012

Regulamentul din 2001,  Nivel de putere:

Anexa 9 privind Emisiile g o acurata: 92,97 dB(A)
sonore din mediu generate
de Echipamente pentru uz  Garantata: 96 dB(A)
in aer liber

Tokyo, 1 Octombrie 2021

Hisashi Kobayashi / Director General
Departament de asigurare a calitatii

YAMABIKO CORPORATION
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1 BESCHREIBUNG

1.1  VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine wird zum Méhen von Gras, leichtem Unkraut
und anderer dhnlicher Vegetation in Bodenndhe eingesetzt.
Die Schneidebene muss etwa parallel zum Boden liegen. Sie
konnen mit der Maschine keine Hecken, Straucher, Biische,
Blumen oder Kompost schneiden oder zerkleinern.

1.2 UBERSICHT
Abbildung 1 - 18.

1 Hinterer Griff

2 Ausloser

3 Sperrhebel

4 Frontgriff

5 Kantenfiihrung

6 Schneidkopf

7 Schutzabdeckung

8 Schraubenloch

9 Untere Klemme

10 Akkuentriegelungstaste

11 Fadenmesser

12 Fadenkopfabdeckung

13 Lasche

14 Spulenschutz

15 Fadenkopf

16 Spulengehéuse

17 Aussparung

18 Loch

19 Befestigungsloch

20 Fiithrungsschlitz

21 Schraubenschliissel

22 Fadenkopf

A Drehrichtung

B Bester Schneidebereich

C Gefihrlicher Schneidebereich
2 EINLEITUNG

Thr Produkt wurde nach hohen Qualitatsstandards fiir
Zuverldssigkeit, einfache Bedienung und Bedienersicherheit
entwickelt und hergestellt. Bei richtiger Pflege erhalten Sie
jahrelang robuste, storungsfreie Leistung.

BESTIMMUNGSGEMASSER
GEBRAUCH

2.1

Dieses Produkt ist nur fiir den Einsatz im Freien bestimmt.

Dieses Produkt wird zum Mihen von Gras, leichtem Unkraut
und anderer dhnlicher Vegetation in Bodennihe eingesetzt.
Die Schneidebene sollte etwa parallel zum Boden liegen.
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Das Produkt sollte nicht zum Schneiden oder Trimmen von
Hecken, Strauchern oder anderen Pflanzen verwendet
werden, wenn die Schnittebene nicht parallel zur
Bodenoberflache verléuft.

3 ALLGEMEINE i
SICHERHEITSHINWEISE FUR

ELEKTROWERKZEUGE

A WARNUNG

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und alle
Anweisungen. Die Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise
und Anweisungen kann zu Stromschlag, Feuer und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen
zur spiteren Verwendung auf.

Der Begriff "Elektrowerkzeug" in den Sicherheitshinweisen
bezieht sich auf IThr akkubetriebenes (kabelloses)
Elektrowerkzeug.

3.1 EINFUHRUNG

* Lesen Sie die Anleitung
aufmerksam durch. Machen
Sie sich mit den
Bedienelementen und dem
korrekten Gebrauch der
Maschine vertraut.

Kinder und Personen mit
verringerten physischen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder fehlender
Erfahrung und Wissen oder
Personen, die mit diesen
Anweisungen nicht vertraut
sind, diirfen die Maschine
nicht bedienen. Lokale
Vorschriften konnen das Alter
fiir den Betrieb der Maschine
einschranken.



» Beachten Sie, dass der  Tragen Sie wihrend des
Betreiber oder Benutzer fiir Betriebs des Elektrowerkzeugs
Unfille oder Gefahren fiir stets Augenschutz und feste
andere Personen oder deren Schuhe.

Eigentum verantwortlich ist. e Vermeiden Sie den Einsatz des

32 VORBEREITUNG Elektrowerkzeugs bei

) schlechten Wetterbedingungen,
» Uberpriifen Sie den Akkupack insbesondere bei

vor Gebrauch auf Blitzschlaggefahr.
Beschadigungen oder « Verwenden Sie das
Alterungserscheinungen. Wenn Elektrowerkzeug nur bei
der Akku wiéhrend der Tageslicht oder gutem
Verwendung beschidigt wird, Kunstlicht.

schalten Sie das
Elektrowerkzeug aus und
entfernen Sie den Akku sofort.
Verwenden Sie das
Elektrowerkzeug nicht, wenn
der Akku beschiadigt oder
abgenutzt ist.

+ Uberpriifen Sie das
Elektrowerkzeug vor der
Verwendung immer visuell auf
beschédigte, fehlende oder

» Betreiben Sie das
Elektrowerkzeug niemals mit
beschéadigten oder ohne
Schutzabdeckungen.

* Schalten Sie den Motor nur
dann ein, wenn Hiande und
Fiile von den
Schneidvorrichtungen fern
sind.

* Trennen Sie das
Elektrowerkzeug immer vom

falsch platzprte Stromnetz (d.h. ziehen Sie den
Schutzvorrichtungen oder
Stecker aus der Steckdose,
Abdeckungen. o
entfernen Sie die
3.3 BEDIENUNG Sperrvorrichtung oder den

+ Halten Sie die Netzkabel von abnehmbaren Akku)

Schneidmitteln fern. » wenn das Elektrowerkzeug
unbeaufsichtigt bleibt;
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 vor dem Beseitigen einer
Verstopfung;

* vor dem Priifen, Reinigen
oder Arbeiten am
Elektrowerkzeug;

* nach dem Auftreffen auf
einen Fremdkorper;

» wenn das Elektrowerkzeug
anfangt, ungewohnlich zu
vibrieren.

* Beugen Sie Verletzungen von
Fiilen und Handen durch die
Schneidevorrichtung vor.

» Achten Sie immer darauf, dass
die Liiftungsoffnungen frei
von Schmutz sind.

3.4 WARTUNG UND
INSTANDHALTUNG

* Trennen Sie das
Elektrowerkzeug vom
Stromnetz (d.h. ziehen Sie den
Stecker aus der Steckdose,
entfernen Sie die
Sperrvorrichtung oder den
abnehmbaren Akku), bevor Sie
Wartungs- oder
Reinigungsarbeiten
durchfiihren.

* Verwenden Sie nur die vom
Hersteller empfohlenen
Ersatzteile und Zubehor.
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« Uberpriifen und warten Sie das
Elektrowerkzeug regelmafig.
Lassen Sie das
Elektrowerkzeug nur von einer
autorisierten Werkstatt
reparieren.

* Bewahren Sie das
Elektrowerkzeug bei
Nichtgebrauch auB3erhalb der
Reichweite von Kindern auf.

3.5 SERVICE

* Lassen Sie Ihr
Elektrowerkzeug von Ihrem
Héndler mit baugleichen
Ersatzteilen warten. Dadurch
wird die Sicherheit des
Elektrowerkzeugs
gewahrleistet.

SICHERHEITS-
HINWEISE FUR DEN
FADEN-
RASENTRIMMER

* Kinder diirfen nicht mit dem
Elektrowerkzeug spielen.

* Reinigung und
Benutzerwartung diirfen nicht
durch Kinder ohne Aufsicht
durchgefiihrt werden.

* Der Akku muss aus dem
Elektrowerkzeug entfernt



werden, bevor er verschrottet physische, sensorische oder
wird. geistige Fahigkeiten

* Beim Entfernen des Akkus eingeschrinkt sind, denen die
muss das Elektrowerkzeug Erfahrung und das Wissen
vom Stromnetz getrennt fehlen, sofern sie nicht bei der
werden. Verwendung des

o Der Akku ist sicher zu Elektrowerkzeugs durch eine
entsorgen. fir ihre Sicherheit

verantwortliche Person
uberwacht werden oder
eingewiesen wurden.

* Nicht zu weit vorstrecken.
Achten Sie stets auf einen
guten Stand und die richtige

Kérperbalance. Dies  Kinder sollten beaufsichtigt
ermdoglicht eine bessere werden, um sicherzustellen,
Kontrolle des dass sie nicht mit dem
Elektrowerkzeugs in Elektrowerkzeug spielen.
unerwarteten Situationen. * Beriihren Sie keine
 Ziehen Sie entsprechende beweglichen gefahrlichen
Kleidung an. Tragen Sie keine Teile, bis die Maschine vom
lose Kleidung oder Schmuck. Netz getrennt wurde und die
Halten Sie Haare, Kleidung beweglichen gefihrlichen Teile
und Handschuhe von vollstindig zum Stillstand
beweglichen Teilen fern. Lose gekommen sind.
Kleidung, Schmuck oder lange Nichtmetallische
Haare kénnen sich in Schneidmittel niemals durch
beweglichen Teilen verfangen. metallische Schneidmittel
Tragen Sie beim Betrieb der ersetzen.
Maschine immer festes * Bedienen Sie die Maschine
Schuhwerk und lange Hosen. niemals, wenn sich Personen,
« Dieses Elektrowerkzeug ist insbesondere Kinder oder
nicht zur Verwendung durch Haustiere in der Néhe
Personen (einschlieBlich authalten.

Kinder) vorgesehen, deren
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. Sorgen Sle an Gefauen Stets Symbol Bedeutungserklirung
. . . Lwa Der garantierte Lautstirkepegel be-
fiir einen sicheren Stand. @ v pee
& o
* Achten Sie bei der
Verwendung auf eine 6 RISIKOPEGEL
angemessene Die folgenden Signalworter und Bedeutungen sollen das mit
: . : diesem Produkt verbundene Risiko erklédren.
Geschwindigkeit.
SYM- |BEZEICH- BEDEUTUNG
5 SYMBOLE AUF DEM BOL |NUNG
PRODUKT GEFAHR Kennzeichnet eine unmittel-
. . bar drohende Gefahrensitua-
Einige der folgenden Symbole konnen auf diesem Werkzeug tion, die, wenn sie nicht ver-
verwendet werden. Bitte lernen Sie sie und ihre Bedeutung A mieden wird, zum Tod oder
kennen. Die richtige Interpretation dieser Symbole ermglicht zu schweren Verletzungen
es Thnen, das Werkzeug besser und sicherer zu bedienen. fiihrt.
Symbol Bedeutungserklirung WARNUNG Kennzeichnet eine potenzielle
ich nah dic Thre Si Gefahrensituation, die, wenn
\i(l)rs;lc Atsbma 1;? men, die Thre Si- A sie nicht vermieden wird, zum
cherheit betreffen. Tod oder zu schweren Verlet-
Lesen und verstehen Sie alle Anwei- zungen fiihren kann.
sungen, bevor Sie die Maschine m WICHTIG Kennzeichnet eine potenzielle
Betrieb nehmen, pnd befolgen S'? Gefahrensituation, die, wenn
alle Warn- und Sicherheitshinweise. ﬂ sie nicht vermieden wird, zu
Die Maschine ist mit Lithium-Ionen- leichten oder mittelschweren
Akkus ausgestattet. Verletzungen fiihren kann.
ﬂ HINWEIS Waurde hinzugefiigt, um wei-
Tragen Sie Augenschutz und Geh6r- tere Informationen zu geben.
schutz.

7 RECYCLING

Tragen Sie Schutzhandschuhe und Si-
cherheitsschuhe. Gesonderte Entsorgung. Darf nicht mit dem

tiblichen Hausmiill entsorgt werden. Wenn
ﬁ es notwendig ist, die Maschine auszutau-

schen, oder wenn sie fiir Sie nicht mehr niit-

Nicht Regen oder Feuchtigkeit aus-

setzen. — zlich ist, entsorgen Sie sie nicht mit dem
Hausmiill.
Nehmen Sie den Akkupack vor War- Die gesonderte Entsorgung von Gebraucht-
tungsarbeiten heraus. maschinen und Verpackungen erméglicht es,
n Materialien zu recyceln und wiederzuver-

t o wenden. Die Verwendung der recycelten

Vorsicht vor geschleuderten oder flie- Materialien trigt dazu bei, Umweltbelastun-

genden Gegenstinden. Geworfene gen zu vermeiden und den Bedarf an Roh-
Gegenstinde kénnen abprallen und stoffen zu senken.
zu Verletzung oder Sachschaden fiih-

Entsorgen Sie Batterien am Ende ihrer Leb-

ren.
Akkus ensdauer mit Riicksicht auf unsere Umwelt.

Halten Sie alle umstehenden Person- Die Batterie enthélt Stoffe, die fiir Sie und
en, insbesondere Kinder und Haus- die Umwelt geféhrlich sind. Sie miissen

I ”,k tiere, in einem Sicherheitsabstand — diese Stoffe separat bei einer Einrichtung en-

. B Li-ion S .

von mindestens 15 m vom Arbeits- tsorgen, die Lithium-Ionen-Batterien an-
bereich fern. nimmt.

244



Deutsch

8 MONTAGE
8.1 MASCHINE AUSPACKEN

A WARNUNG

Lesen Sie die Bedienungsanleitung sorgfaltig durch, um
sicherzustellen, dass Sie das Produkt korrekt
zusammenbauen. Die Verwendung eines falsch
zusammengebautes Produkts kann zu einem Unfall oder
schweren Verletzungen fiihren.

A WARNUNG

*  Bei beschéadigten Maschinenteilen diirfen Sie die
Maschine nicht verwenden.

*  Wenn Sie nicht alle Teile haben, diirfen Sie die
Maschine nicht in Betrieb nehmen.

*  Wenn Teile beschidigt sind oder fehlen, wenden Sie
sich an Thren Héndler.

Offnen Sie die Verpackung.
Lesen Sie die beiliegende Dokumentation.
Entnehmen Sie alle unmontierten Teile aus dem Karton.

Nehmen Sie die Maschine aus dem Karton.

I R S

Entsorgen Sie den Karton und das Verpackungsmaterial
gemaf den ortlichen Vorschriften.

BEFESTIGEN DER
KANTENFUHRUNG

Abbildung 2.

8.2

Die Kantenfiihrung kann den Schneidbereich der Maschine
begrenzen und das Risiko einer Beschddigung durch den
rotierenden Schneidfaden verringern.

1. Schieben Sie die Kantenfiihrung auf den Schneidkopf, bis
er in die Schlitze einrastet.

2. Die Kantenfiihrung kann zur Lagerung hochgeklappt
werden.

SCHUTZABDECKUNG
BEFESTIGEN

Abbildung 3.

8.3

A WARNUNG

Beriihren Sie nicht das Fadenmesser.

1. Entfernen Sie die Schrauben von der Schutzabdeckung
mit einem Kreuzschlitzschraubendreher.

2. Bringen Sie die Schutzabdeckung auf dem Schneidkopf
an.

3. Richten Sie die Schraubenldcher an der Schutzabdeckung

mit den Schraubenlchern am Schneidkopf aus.

4. Ziehen Sie die Schrauben an.

8.4

BEFESTIGEN DES FRONTGRIFFS

Abbildung 4.

1.

Entfernen Sie die Schrauben vom Griff mit einem
Kreuzschlitzschraubendreher.

2. Passen Sie die konkave Seite des Griffs und der unteren

Klemme an die konvexe Seite des Schafts an.

3. Stellen Sie den Zusatzgriff in eine bequeme Position.

4. Ziehen Sie die Schrauben an.

8.5

AKKUPACK EINSETZEN

Abbildung 5.

A WARNUNG

*  Wenn der Akkupack oder das Ladegerit beschadigt ist,
ersetzen Sie den Akkupack oder das Ladegerit.

» Stoppen Sie die Maschine und warten Sie, bis der
Motor stoppt, bevor Sie den Akkupack einsetzen oder
entnehmen.

» Lesen, verstehen und befolgen Sie die Anweisungen im
Handbuch fiir Akkupack und Ladegerit.

N
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1. Richten Sie die Hubrippen am Akkupack mit den Nuten
im Akkufach aus.

Schieben Sie den Akkupack in das Akkufach, bis er
einrastet.

Wenn Sie ein Klicken héren, ist der Akkupack eingesetzt.

had

8.6 AKKUPACK ENTFERNEN

Abbildung 5.
1. Driicken und halten Sie die Akkupack-Entriegelungstaste.
2. Nehmen Sie den Akkupack aus der Maschine.

9 BEDIENUNG

A GEFAHR

Alle elektrischen Uberkopfleitungen und
Kommunikationsdréhte konnen unter Hochspannung
stehen. Dieses Gerit ist nicht gegen elektrischen Strom
isoliert. Beriihren Sie niemals die Leitungen, weder direkt
noch indirekt, andernfalls konnen schwere Verletzungen bis
hin zum Tod die Folge sein.

i WICHTIG

Bevor Sie die Maschine in Betrieb nehmen, lesen und
verstehen Sie die Sicherheitsvorschriften und die
Bedienungsanleitung.

Seien Sie vorsichtig, wenn Sie die Maschine bedienen.




9.1 MASCHINE STARTEN

Abbildung 6.
1. Driicken Sie die Sperrhebel und betitigen Sie den
Ausloser.

9.2 MASCHINE ANHALTEN

Abbildung 6.
1. Lassen Sie den Ausldser los, um die Maschine

anzuhalten.

9.3 TIPPS ZUR BEDIENUNG

Abbildung 7.

A WARNUNG

Halten Sie Abstand zwischen Korper und Maschine.

A WARNUNG

Betreiben Sie die Maschine nicht ohne Schutzabdeckung.

Halten Sie sich an die folgenden Tipps, wenn Sie die

Maschine verwenden:

*  Halten Sie die Maschine mit den beiden Hianden gut fest,
wihrend Sie die Maschine bedienen.

*  Schneiden Sie hohes Gras von oben nach unten.

Wenn sich Gras um den Schneidkopf windet:

* Entfernen Sie den Akkupack.
» Entfernen Sie das Gras.

9.4 SCHNEIDETIPPS
Abbildung 8.

* Neigen Sie die Maschine in Richtung des zu
schneidenden Bereichs. Verwenden Sie die Spitze des
Schneidfadens, um Gras zu schneiden.

*  Bewegen Sie die Maschine von rechts nach links, um zu
verhindern, dass Fremdkorper in Richtung Bediener
geschleudert werden.

* Nicht in gefdhrlichen Bereichen schneiden.

»  Den Schneidkopf nicht in ungeschnittenes Gras driicken.

e Draht- und Lattenzaun verursachen Verschleifl und Bruch
des Schneidfadens. Stein- und Ziegelwinde, Bordsteine
und Holz kénnen den Schneidfaden schnell abnutzen.

9.5 LANGE DES SCHNEIDFADENS
EINSTELLEN
Abbildung 9.

Wihrend Sie die Maschine bedienen, wird der Schneidfaden
abgenutzt und kiirzer. Sie konnen die Liange des
Schneidfadens einstellen.

1. Schlagen Sie den Schneidkopf gegen den Boden,
wihrend Sie die Maschine bedienen.

2. Der Faden wird automatisch freigegeben und das

9.6

Fadenmesser schneidet die Uberliinge ab.

SCHNITTDURCHMESSER
EINSTELLEN

Abbildung 10.

Die Maschine ist auf einen 305 mm Schnittdurchmesser
eingestellt. Sie konnen auf einen 254 mm
Schnittdurchmesser einstellen.

Stellen Sie den Schnittdurchmesser auf 254 mm fiir eine
grofBere Laufzeit und 305 mm fiir einen gréBeren
Schnittbereich ein.
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1. Entfernen Sie den Akkupack.
2. Entfernen Sie die Messerschrauben vom Fadenmesser.
3. Drehen Sie das Fadenmesser um 180°.

4. Ziehen Sie die Messerschrauben an.

9.7 FADENMESSER

Abbildung 10.

Dieser Trimmer ist mit einem Fadenmesser an der
Schutzabdeckung ausgestattet. Das Fadenmesser schneidet
den Faden kontinuierlich ab, um einen gleichmafigen und
effizienten Schnittdurchmesser zu gewihrleisten. Den Faden
vorschieben, sobald akustisch vernehmbar ist, dass der Motor
schneller als normal lduft, oder wenn der Trimmwirkungsgrad
sinkt. So erhalten Sie die beste Leistung und der Faden ist
dabei lang genug, um angemessen vorwirts zu kommen.

10 WARTUNG UND
INSTANDHALTUNG

i WICHTIG

Lesen und verstehen Sie die Sicherheitsvorschriften und die
Wartungsanweisungen, bevor Sie die Maschine reinigen,
reparieren oder die Wartungsarbeiten durchfiihren.

i WICHTIG

Achten Sie darauf, dass alle Muttern, Schrauben und Bolzen
fest angezogen sind. Uberpriifen Sie regelmiBig, ob Sie die
Griffe fest montiert haben.

i WICHTIG

Verwenden Sie nur die Ersatz- und Zubehdérteile des
Herstellers.
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10.1 ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Nur Thr Héandler kann Wartungen durchfiihren, die nicht in
diesem Handbuch beschrieben sind.

Vor den Wartungsarbeiten:

*  Stoppen Sie die Maschine.

* Entfernen Sie den Akkupack.

» Lassen Sie den Motor abkiihlen.

» Lagern Sie die Maschine kiihl und trocken.

»  Korrekte Kleidung, Schutzhandschuhe und Schutzbrille
tragen.

10.2 MASCHINE REINIGEN

* Reinigen Sie die Maschine nach Gebrauch mit einem
feuchten Tuch, das mit neutralem Reinigungsmittel
befeuchtet ist.

*  Verwenden Sie keine aggressiven Reinigungs- oder
Losungsmittel zur Reinigung der Kunststoffteile oder
Griffe, da sie diese korrodieren und beschidigen konnen.

* Halten Sie den Schneidkopf frei von Gras, Laub oder
tiberméBigem Fett.

* Halten Sie die Beliiftungsoffnungen sauber und frei von
Schmutz, um Uberhitzung und Schiden am Motor oder
an der Batterie zu vermeiden.

»  Sprithen Sie kein Wasser auf den Motor und die
elektrischen Komponenten.

10.3 SPULE ERSETZEN
Abbildung 11 - 16.

1. Driicken Sie die Laschen an den Seiten des
Schneidkopfes gleichzeitig.

Entfernen Sie die Spulenabdeckung und die Spule.
Entfernen Sie den Spulenschutz von der Spule.

Entfernen Sie noch vorhandenen Faden.

A

Legen Sie den Schneidfaden ein oder ersetzen Sie ihn
durch eine neue Fadenspule.

6. Montieren Sie den Spulenschutz an der Spule.

Achten Sie darauf, die Linie auf der oberen Ebene durch das
ovale Loch und die Linie auf der unteren Ebene durch das
runde Loch zu fadeln.

7. Verldangern Sie den Schneidfaden ca. 15 cm von den
Schlitzen des Spulenschutzes.

8. Legen Sie die Feder in das Spulengehause.
9. Legen Sie die Spule in das Spulengehéuse.

10. Stecken Sie die Enden des Schneidfadens durch die
Locher.

11. Montieren Sie die Spulenabdeckung auf den
Schneidkopf.

12. Driicken Sie die Spulenabdeckung, bis sie einrastet.
10.4 SCHNEIDFADEN ERSETZEN
Abbildung 17 - 19.

i HINWEIS

Entfernen Sie den verbliebenen Schneidfaden von der
Spule.

Nur mit dem Nylonschneidfaden mit einem Durchmesser
von 1.65 mm verwenden.

1. Schneiden Sie zwei Stiicke des Schneidfadens, die jeweils
ca. 3 m lang sind.

N

Biegen Sie ein Ende des Fadens 6,35 mm.
Legen Sie die Faden in die Befestigungslocher der Spule.

Wickeln Sie die Schneidfdden fest in der angegebenen
Richtung um die Spule.

Legen Sie die Schneidfiden in die Fithrungsschlitze.

Wickeln Sie die Schneidfdden nicht tiber den Rand der
Spule hinaus.

11  TRANSPORT UND LAGERUNG

o

11.1 BEWEGEN DER MASCHINE
Wenn Sie die Maschine bewegen, miissen Sie Folgendes tun:

¢ Tragen Sie Handschuhe.

»  Stoppen Sie die Maschine.

*  Entfernen Sie den Akkupack und laden Sie ihn auf.
*  Montieren Sie den Messerschutz.

11.2  MASCHINE LAGERN

Nehmen Sie den Akkupack aus der Maschine.

Stellen Sie sicher, dass Kinder nicht in die Nahe der
Maschine kommen konnen.

Halten Sie die Maschine von aggressiven Mitteln wie
Gartenchemikalien und Auftausalzen fern.

Sichern Sie die Maschine wihrend des Transports, um
Schiden oder Verletzungen zu vermeiden. Reinigen und
priifen Sie die Maschine auf Beschadigungen.

i HINWEIS



12 FEHLERBEHEBUNG
Problem Moagliche Urs- Losung
ache
Die Ma- Kein elektrischer | 1. Entfernen Sie den Ak-
schine star- | Kontakt zwischen | kupack.
tet nicht, der Maschine und .
wenn Sie | dem Akkupack. | 2. Uberpriifen Sie den
den Auslos- Kontakt und setzen Sie
er driicken. den Akkupack wieder
ein.
Der Akkupack ist | Laden Sie den Akkupack
leer. auf.
Der Sperrhebel 1. Ziehen Sie den Sper-
und der Ausléser | rhebel und halten Sie ihn
werden nicht gedriickt.
gleichzeitig ge-
driickt. 2. Ziehen Sie den Auslos-
er, um die Maschine zu
starten.

schwerer Schneid-
faden verwendet.

Problem Mogliche Urs- Losung
ache

Die Ma- Die Schutzabdeck- | Entfernen Sie den Akku-
schine ung ist nicht an pack und befestigen Sie
stoppt, der Maschine be- | die Schutzabdeckung an
wenn Sie festigt. der Maschine.

hneiden. . .
schneiden Es wird ein Nur mit dem Nylonsch-

neidfaden mit einem
Durchmesser von 1.65
mm verwenden.

Das Gras wickelt
sich um die Mo-
torwelle oder den
Schneidkopf.

1. Stoppen Sie die Ma-
schine.

2. Entfernen Sie den Ak-
kupack.

3. Entfernen Sie das Gras
von der Motorwelle und
dem Schneidkopf.

Der Motor ist
iiberlastet.

1. Befreien Sie den
Schneidkopf vom Gras.

2. Der Motor wird sich
wieder in Betrieb setzen,
sobald die Last entfernt
wird.

3. Wenn Sie schneiden,
bewegen Sie den
Schneidkopf in das und
aus dem zu méhenden
Gras und entfernen Sie
nicht mehr als 20 cm (8")
beim Durchgang.

Der Akkupack
oder die Maschine
ist zu heil3.

1. Lassen Sie den Akku-
pack abkiihlen, bis seine
Funktion wieder normal
ist.

2. Lassen Sie die Ma-
schine ca. 10 Minuten
lang abkiihlen.

Der Akkupack ist
vom Werkzeug ge-
trennt.

Setzen Sie den Akkupack
wieder ein.

Der Akkupack ist
leer.

Laden Sie den Akkupack
auf.
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Problem Maogliche Urs- Losung Schneidbahndurch- | 254/305 mm
ache messer
Der Faden | Die Faden sind mit | Mit Silikonspray schmie- Gewicht (ohne Ak- | 2.6 kg
wird nicht | sich selbst versch- | ren. kupack)
E‘e’;gmho' weilt Gemessener Lpa= 84 dB(A), Kpa=3 dB(A)
’ Nicht gentigend Installieren Sie mehr Fa- Schalldruckpegel
gaif: auf der den. Garantierter Lwaq= 96 dB(A)
pue. Schallleistungspe-
Die Féden vers- Ziehen Sie Schneidfaden gel
chleilen zu kurz. | heraus. Vibration Frontgriff: 5 m/s?
Die Fdden sind auf | 1. Entfernen Sie die Fa- - e 2
der Spule verhed- | den von der Spule. Hinterer Griff: 6.5 m/s
dert. Messunsicherheit: 1.5 m/s?
2. Wickeln Sie die Faden
auf. Akku-Modell LBP-36-80/ LBP-36-150
L it-Modell |LC-3604
Der Faden |Die Maschine ist | 1. Schneiden Sie mit der adegerit-Mode €-360
bricht im- | unsachgemil be- | Spitze des Fadens, ver-
mer wieder |nutzt worden. meiden Sie Steine,
@J LWA
ab. Mauern und andere harte > Lirmwert
Gegenstiande. 96 dB ’
2. Ziehen Sie den
Schneidfaden regelmiBig
heraus, um die volle 14 EG- " .
Schnittbreite zu erhalten. KONFORMITATSERKLARUNG
Das Gras Mihen Sie hohes | 1. Schneiden Sie hohes Hersteller: YAMABIKO CORPORATION
wickelt sich | Gras auf Boden- Gras von oben nach un- ) X X
um den héhe. ten. Adresse: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio 198-8760
Schneid- TAPAN
kopf und 2. Entfernen Sie nicht
das Motor- mehr als 20 cm (8") bei | Bevollmich-  CERTIFICATION EXPERTS B.V.
gehiiuse. jedem Durchgang, um ein tigter Vertreter: )
Umwickeln zu vermei- Mr. Richard Glaser
den. Adresse: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Der Faden |Das Fadenmesser | Schirfen Sie das Faden- Niederlande
schneidet | wird stumpf. messer mit einer Feile
nicht gut. oder ersetzen Sie es. Wir, die YAMABIKO Corporation, erkldren in alleiniger
Verantwortung, dass d: hstehend beschriebene Produkt
Die Vibra- |Der Faden ist auf | Achten Sie darauf, dass crantwortung, cass fas nachstenend beschriebene Frodu
- . . . . den folgenden Richtlinien entspricht.
tionen neh- | einer Seite abge- | der Faden an beiden Seit-
men deut- | nutzt und wurde | en normal ist. Bewege die Produktname:  Grastrimmer
lich zu. nicht rechtzeitig den Faden.
vorgeschoben. Marke: ECHO
Verkaufsmo- ~ DSRM-310 (DSRM: Grastrimmer)
dell:
13 TECHNISCHE DATEN Seriennummer: U60435001001 bis U60435100000
S 36 VDC, 40 V .
pannung ’ max Richtlinien Harmonisierte Normen/Verfahren
Leerlaufdrehzahl | 7500 Umin 2006/42/EG  EN 60335-1:2012+A2:2019
Schneidkopf StoBzufiihrung EN 50636-2-91:2014
Durchmesser des | 1.65 mm 2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
Schneidfadens

EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
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EN 61000-3-2:2006 und EN
61000-3-3:2008

2011/65/EU EN IEC 63000:2018

2000/14/EG,  Anhang VI
2005/88/EG

Schallleistung- Gemessen: 92.97 dB(A) / Garantiert: 96
spegel: dB(A)

Tokio, 1. Oktober 2021

Hisashi Kobayashi / General Manager
Abteilung Qualititssicherung
YAMABIKO CORPORATION

15 UK- . .
KONFORMITATSERKLARUNG

Hersteller: YAMABIKO CORPORATION

Adresse: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio 198-8760
JAPAN

Bevollmdch- ~ UKCA Experts Ltd.

tigter Vertreter: Mr. Richard Glaser

Adresse: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Vereinigtes Konigreich

Wir, die YAMABIKO Corporation, erkldren in alleiniger
Verantwortung, dass das nachstehend beschriebene Produkt
den folgenden Vorschriften entspricht.

Produktname:  Grastrimmer
Marke: ECHO

Verkaufsmo- ~ DSRM-310 (DSRM: Grastrimmer)
dell:

Seriennummer: U60435001001 bis U60435100000

Vorschriften Bezeichnete Normen

Supply of Machinery EN 60335-1:2012+A2:2019
(Safety) Regulations 2008 g\ 50636 5 91.2014

(4q. Maschinenrichtlinie

2006/42/EG)

Electromagnetic Compati- EN 55014-1:2017 +A11:2020

bility Regulations 2016 .\ 5514 51997 +A1:2001

(aq. Rlchtl}me iiber e}ek— £A2:2008 +AC-1997
tromagnetische Vertra-

glichkeit 2014/30/EU)
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The Restriction of the Use  EN IEC 63000:2018

of Certain Hazardous Sub-

stances in Electrical and

Electronic Equipment

Regulations 2012 (dq. Die

Richtlinie zur Beschréin-

kung der Verwendung bes-

timmter geféhrlicher

Stoffe in Elektro- und

Elektronikgerdten von

2011/65/EU)

Noise Emission in the En-  Schallleistungspegel:
vironment by Equipment .

for use Outdoors Regula- Gemessen: 92.97 dB(A)
tions 2001 Schedule 9 (4q. Garantiert: 96 dB(A)
Outdoor-Richtlinie

2000/14/EG, Anhang 9)

Tokio, 1. Oktober 2021

Hisashi Kobayashi / General Manager
Abteilung Qualitdtssicherung
YAMABIKO CORPORATION
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14 Tpootasia mviov * Awfdote pe mpocoymn OAES T1G
15 Kapovit r 7
o Mo xapouios oﬁnyteg; Eéoweiwbeite pfs Ta
17 Yrodogi YEPLOTAPLL Kot TV opOn
18 Omn ’ y
o oo ZPHGN TOV PMFAVAROTOG,
20 Yrodoxi odmyos e Iloté€ unv emrpénete o¢
21 Mnyovikd kAewdi 6 r s )
» Kapoiis TOOLA, ATOHOL LLE UELOHEVES
A Kotesbvvon mepiotpogric QLGIKEC, e TNPLOKES 1)
B Kalotepog topéag komng 7 6 7 ,
C Emucivévvog topéag komng VOT]TU(SQ UVQTOTT]TSQ n I"LS

ENAEWYT gumelpiog Kot

2 EIZAIQrH , .
YVOGEWV 1) G€ ATOpa U

To poidv cog £xel oYeSIOOTEL KOl KATACKEVAOTEL GOLPMVOL

K DY TPSTUTE apopIKs e TV oo, Y SO eCOKEIUEVA LLE AVTEG TIC
o o s OBNYISE, VoL YPTIGTHOTOIO0Y TO
Aetrovpyiog ywpic mpopAiataL. un de] e, O1 TOTIKOL

2.1 TPOBAEITOMENH XPHIH KOVOVIGHOT Umopet v

To mapdv TPOIdV TPOOPILETAL HOVO Y0 YPTioT OE EEMTEPLKS 871:1[3 AAAovV TtEe pLOPIG Mé otV

AOPO.
NAKio Tov YEPIoTY.
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* 'Exete vmoyn cag 0tL 0 * Na @opdte mavta
YEPLOTNG 1 O YPNOTNG Eival TPOGTOTEVTIKA LOTIDV KO
ATOKAEIGTIKG VITEVOVVOG YiaL YOVTIPE TOTOVTGLo OTOV
aTLYN LT 1] KIVOVVOVE TTOV YPNOLUOTOLEITE TO NAEKTPIKO
TPOKLYOLV TTPOG GAA dTopa M epyoireio.
TNV TEPLOVGIN TOVG. * Amo@uyete va ypnolponoleite
3.2 MPOETOIMAXIA T0 NAEKTPIKO Epyareio ce
KOKEG KOPIKEG GLVONKES, Kot
* Hpw am6 m xprion, eréyEre €101Kd dTav LITAPYEL Kivouvog
™V umatopio Yo eVOEiEELS KEPAVVDV.
@Bopag 1 makaioong. Avn * Xpnoyonoteite 10 NAEKTPIKO
umatopio vwootel POOPES Katd £pYOAEL0 LOVO LiE TO POC TG
™ SidpKeta me xpMong, ’ NUEPAG 1 LE KOAO TEYVNTO
OTEVEPYOTOOTE TO NAEKTPIKO POC.
EPYOAELD KO APOPECTE .

IToté va un ypnoonoleite 1o
NAEKTPIKO epyareio pe
KOTEGTPOULEVO, TPOGTOUTEVTIKA
N Bwpaxicelg N yopic
dwatdEelg Tpootaciog.

apEécmc TNV pratopio. Mn
YPNGOTOLEITE TO UNYAVTLLOL
edv n Aemida €xel viooTtet
@Bopéc M €xel Ayioet.

e IIpwv amod N xpMon, va .
embewpeite eEMTEPIKA TO
NAEKTPIKO EPYOAELD Y10 VOL
O&ite oV TOL TPOCTATEVTIK( KO
ot Bopakicelg £xovv vrootel
@Bopéc, av Bpiokovtal ot
0éom tovg 1 av £xouvv
tomofetnBei Adboc.

Na gvepyomoteite to potép
uévo apov PePfarwbeite 6Tt Tl
¥€PLoL Kot o, TOd0L oog elvarn
Hokpld amd ta eaptipato
KOTNC.

* II4vta va amocvvoEeTe 10
NAEKTPIKO gpyoieio amd v
mopoyn pedpatog (dniaodr, va

3.3 AEITOYPI'IA Byalete to epyareio amd v

npila, vo apoipeite

GLGKEVT] ATEVEPYOTOINGNG 1|

TNV OTOGTMIEVT] LITaTapio)

* Kpatmorte to KaAmoo
PEVUOTOG LLAKPLAL OO TOL
eEOPTNUATO KOTTNC.
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* KOs POPA TOV TO NAEKTPIKO
gpyareio apnvetot ympig
emifreym.

* mpw va kabapicete Eva
UTAOKAPIGLOL,

* TPV va KAveTe ELEYYO,
KaBapiopo 1N AN epyacio
GTO NAEKTPIKO unydvnua,

* v YTLTNOETE KATOW0 EEVO
OVTIKEILEVO,

* av To gpyaireio apyioel va
doveitot pe pn euo1oAoyKo
TPOTO.

Na delyvete mpocoyn, OGTE va

ATOTPEYETE TOV TPOVUATIGULO

oTa OO KOl TOL YEPLOL, OO TO

eEOPTNUATO KOTTNC.

[Tavta va Befordvecte OTL dev

VILAPYOLY LITOAEILLOTA GTO

avolypata eE0EPIGLOV.

3.4 XYNTHPHXZH

ATOGLVOEGTE TO NAEKTPIKO
epyoieio amod v TOpoyn
pevpartog (dniadn, Pydite to
epyoireio amod v mpila,
AQUPECTE T1 GLGKELT)
amevepyomoinong 1 v

« Xpnowomnoteite povo to

e€opTNHOTO KO LEPT
OVTIKOTAGTOOTG TOV GLVIGTA O
KOTOGKEVOOTG.

* No emBewpeite Kot va

CUVINPEITE TAKTIKA TO
NAextpko gpyaieio. Ot
EMIOKEVEG GTO NAEKTPIKO
gpyareio mpémel vo yivovton
Lovo omd €£0VGLOOOTNEVO
(POPEN EMGKELNG.

* Otav dev ypnoonoteitot,

amoONKEVOTE TO NAEKTPIKO
gpyareio oe HEPOG OOV OV
&xovv TpoOcPacn To TodLd.

3.5 EIIIZXKEYH

* AVvT0 TO NAEKTPIKO EPYUALELD

TPEMEL VO EMOKELALETAL 0O
TOV OVTITPOGMTO POVO NE
oVOEVTIKA OVTAAALOKTIKA.
Av106 B0 dStocparioel Tnv
AGQAAELD TOV NAEKTPIKOV
epyoireiov.

ITPOEIAOIIOI'HXEIX
AXPAAETAX T'TIA TO
XAOOKOINITIKO
MEXINEZAX

OTOGTMLEVT] Uratapic) Tptv
VO TTPOLYLLOTOTIOL|GETE EPYOCIES
ocuvtpnong N kabapiGprov.

* To moudd dev mpémet va,
noilouv pe To NAEKTPIKO
gpyaieio.
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* O xaBopiopdg ko
CLVTIPNON TNG CLOKELNG OEV
TPEMEL od TOLdL, YWOPIg
emifieym.

* H punatopio npénet va
aQoPEITOL 0O TO NAEKTPIKO
gpyareio mpv amd v .
amoOpPLYT TOVL.

* To nAextpikod epyaieio mpémet
VO 0ITOGVVOEETOL OTTO TNV
POy NAEKTPUKOD PEOLLLOTOC,
KOTd TNV apoipeon g
pumoTapiog.

* H andppryn ™ puratapio
TPEMEL VaL YIVETOL LE AGPAAEG
TPOTO.

* Mnv vrepekteiveote.
Awtnpeite cwotr otdon
OOMOTOG KOl 6TofEpT
coppomia. Avtd Ba Gog
EMTPEYEL VO O1OTNPNCETE TOV
ELEYYXO TOL NAEKTPIKOV
epyoieiov o€ anpoPrenteg
KOTOOTAGELC.

* ®opate KoTdAANA povya. Mn
QopaTE PapOLd Kot yoropd
pOVY0 | KOGUT|LLATAL.
Awtnpeite o poAMA, To
POVYOL KO TOL YAVTIOL GOIG
HOKPLA 0TTO KIVOULLEVOL
eCaptuata. Ta eapold kot
YOAOPA POVYOL, TOL KOGUNLLOTOL

255

N T0 HOKPLA LOAALG EVOEYETOL
va yKA®BIoTOVV 68 KivoOueVa
pépn. Otav ypnoomnoteite
UNYOVT], VO OPATE TOVTOTE
YEPE TOTOVTCIOL KOl LLOKPV
TOVTEAOVL.

Av1d T0 NAEKTPIKO EpyarEio
dev mpoopiletar yia ypnon omod
dropa (peta&d Tv omoimv Kot
TOOLA) UE LELMUEVES PUOTKEG,
1o TNPLOKES 1) O1OVOTTIKEG
KAvOTNTES, 1 EAAEWYM
gumelpiog Kot yvmong, EKTOC
eqv vapyet enifreym 1 TOVG
&xovv d00el 0dnyieg
aVOPOPIKE LLE TN XPNOT| TOL
NAEKTPIKOV £pyareiov amod
dropo ta omoia etvot vevOvva
Yo TNV ACQAAELD, TOVG.

To mondid mpémel vo
emMPAETOVTAL OGTE VO
eEacpaiotel 6T dev Oa
ooV e TO NAEKTPIKO
gpyaieio.

Mnv ayyilete Kivodueva
emkivouva eaptipota TPoTov
TO pUNYOVN Lo arocvvoedel amd
TO PEVLOL KO TO, KIVOOLLEVOL
emkivouva eaptiuata Exouv
oTOUATNOEL EVIEAWMS. [T0TE dev
TPEMEL VOL AVTIKOO1GTATE TOL UN

EL



Elnvika

UETOAAMKA LEGO KOTNG UE
UETOAMK( LEGO KOTI|G.

* Mn ypnowomnoteite moté ™
cvokevn Otav Ppiokovral
KOVTA dTopa, 101m¢ modtd 1
KOTOUKIOQL.

* Na ppovrtilete mhvta va
matdte otabepd, o€ onueia pe
KMo TAay1ic.

* Ilepratdre, unv 1péxete MOTE.

5  YYMBOAA ENANQ XTO

MPOION

Iave oto epyakeio vapyovV KATOLO OO TO TOPUTAVED

Zoppoiro Ensiinynon

No tpocéyete avtikeipeva mon
Umopet vo. TeThyovTol 1 va. ittavtoL.
Avtikeipeva Tov TETIOVVTONL PTopel
VoL E0GTPAKIGTOVV KO VOL TPOKVYEL
OTOMIKOG TPOVHOTIGHOG 1) (npud oty
wlokmaio.

AN GTOpO. TPETEL VOL TOPAUEVOVV
GE amOGTUCT ACQAAELNG TOVAGYIGTOV
15 pétpwv pakpid amd mv nepoyn
Aertovpyiog, ewdikd To Tondid Kot To.
KOTOWK{d10.

-

H eyyonpévn otdbun éviaong
BopovBov givar 96 dB.

@J Lwa
b

6 EITIIIEAA KINAYNOY

Ot mopaKaT® TPoedomomTikég AEEEIG Kat Evvoleg
mpoopilovtol yia TV ENEEHYNON TOV EMTEIMY KIVEHVOL TOL
oyetilovrat pe auTd To TPOTOV.

cOpBora. MeAeTOTE TOL TPOGEKTIKA Y10l VoL AOETE TN XYMBO | XHMA ENNOIA
onupacio tovg. H cwot eppmveia tov cupuformv copfaiiet AO
o aAn PN cpyaieiov.
TV OpYT] KOt GORAAT) XPTIOT TOV EPYAASIOL KINAYNOZ YmodnAdvel pio emikeipevn
Topporo Ens&iynon £MKIVOLVN KoTdoToon, 1
omnoia edv dev amopevyei Oa
Q [poguAdgers yio v acphreid Gog. empépet Oavato 1 coPapd
TPOVHOATIGUO.
AwBdote Kot Katavonote OGS TIG TTPOEIAOIIOI | YrodnAmvet o duvnTikd
0dnyieg TPV VoL AEITOVPYNGETE TO HIH emkivévvn Katdotoon, n
|| | TPOTIOV Kot 0koAoVONGTE OAEC TIG A omoio eav dev amopevy el
TPOESOTOOELS KO TG 08Myieg umopet vo. empépet Bavato N
AGOALELOG. GoPupd TPAVHATIOUO.
To unydvnpa eivor eE0TMOUEVO pe THMANTIKO | Ymodnidvet pio Suvntikd
L Li-lon | protapieg wvtov-mbiov. emkivévvn Katdotoon,
ﬂ omoio eav dev amopevy el
C Dopdte TPOSTATEVTIKA YOAALY KoL HITOPSL VG ETAPLPEL HHIpO T
, UETPLO TPOVUOTIOUO.
‘ OTOTPOCTAGIO.
ﬂ THMEIQXH TIpootédnke Yo TV TOpoyn
0 7% HV.
Dopdte TPOSTATEVTIKA YAVTLO KoL TEPLOOOTEPBY TAPOROPLOY

VOO LOTO AGPUAELDG.

Mnv ekbétete T0 mpoidv oe Ppoyi N
oLvOfKes VYpaciog.

R

TIpw omd epyacieg cuvtipnong,
apaipeite v protopio.

L0%)

7 ANAKYKAQXH

Eexoploti ALY Agv TpémeL va
amoppInTETE TO TPOTOV ol HLE TOL OUCLOKE
amoppippore. TIPETEL VO OVTIKOTAGTCETE
T0 unyGvnpa 1 edv dev vdpyet Théov
SuvaTdTNTa YPNONG TOV, dEV MPETEL VOL TO
avTIKoTaoToeTe podl Pe To oKLk

)4
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EXAnvika

Méco TG EExmPIOTAS GUAAOYHG TV 2. O 0dnyog akpung Pmopet vo SITA®GEL Yo AOYoug
ZPNOLOTOMUEVOV UNYOVILATOV KOL TNG omobikevong.
n GLOKEVAGTOG, £ivat SuVaTH 1 oVaKOKAMGT

t o VAMKGOV kot o véa xprion tovg. H xpion 8.3 MPOXAPTHXZH TOY
TOV AVOKVKA®UEVOY VKGOV Bonddet oty IMPOXTATEYTIKOY
TopeUTOSIoN TEPPAALOVTIKIG HOAVVONG Kot
UELDVEL TIG OTOLTHOELG Y10t TPAOTEG VAES. Eucéva 3.
Xto téhog G dLhpketag Long Tmv A TIPOEIAOITIOTHXH

TPOIOVTOV, UTOPPINTETE TIG UTOTAPIES HE
Mrarapies | punid mpog to mepiBéiiov Tpdmo. H
umaapio mepréyer vAKG To omoia eivor 1. Agupéote Tig Pideg amd TOV TPOQLAAKTHPA LE EVOL
emkivévva ylo €666 kot T0 TEPPUALOV. katoofidt Phillips.

16Vwv AiBiou | TTpémet var amopakphvete Kot amoppintete
oUTh To VAIKG EEXmplotd o€ onpeio E101KA
Yo protopieg Abiov - 10vTmv.

Mnv ayyilete ) Aemido komng.

2. TomoBETAOTE TO TPOGTATEVTIKO EMAVD GTNV KEPOAN
KOTHG.

3. Evbvuypappiote Tig omég Bidog 6T0 TPOSTATEVTIKO UE TIG
onég Bidag otV KEYOAN KOMG.

8 ET'KATAXTAXH ) -
4. Xoi&te 11g Pidec.

8.1 iﬁ%lgﬁggg{(%&g’)l(ﬁNHMA 84 TIPOXAPTHXH THX
MITPOXTINHX XEIPOAABHX

A TTPOEIAOITIOTHXH Ewcéva 4.

AwBaote TPOGEKTIKG TO EYXEPIO0 XEPLOTH DOTE VO 1. Amopaxpbvete Tic Pidec amd ™ AP pe &va katcaBidt
efoopahioete 01t 0 TPOidV Ba cuvapporoynBei cwotd. H i .
%PNON EVOG TPOTOVTOG TOV EXEL GLVOPHOAOYNOEL EGQUALEVL

umopei vo, 0dNyHoeL oe aThyNUa 1 68 GoPopd TPOVUTIGHS. 2. Tuprd&re to koiro Tppe g Aopiis kat Tov kit

GOLYKTNPA LE TO KVPTO TUNpa TOV GEova.

A TIPOEIAOTIOTHEH 3. PvBuiote v Bondntikn xeporapn oe o dvetn Héom.

*  Edv tupota tov unyavipatog £xovv e0opés, pn 4. Zoitre Tic ides.
APNOULOTOU|GETE TO YAV LLCL.
e Edv dev éxete Oha T pépn, pn B€cete oe Aetrtovpyio To

8.5 TOINOGETHXITE THN MITATAPTA

Hnyévnpo. Eixéva 5.
«  Edav tunporta égovv @Bopég N Aeimovv, emtkoveoviiote
LLE TOV OVTITPOCMTO. A [TPOEIAOIIOTHXH
) *  E&v n pratapio 1 0 poptiotg £xovv phopéc,
Avoi&te ™ cvokevacia. OVTIKOTOGTNOTE TNV UTOTEPIo: 1) TOV QOPTIGTY.
2. Awfaote to £yypapa TG KoVTOG. * AWKOYTE TN AELTOLPYIC TOV UNYOVIILOTOG KOl
3. AQaipécte OAa TO U1 GUVOPLOAOYNLEVE HEPT ATO TNV TLEPHEVETE VO GTUROTI|GEL TO HOTEP VIO VAL
KODTOL £YKATAGTAGETE 1] VOL 0PUPEGETE TV UTOTAPIOL.
. AwBs . , S
4. AQuIpEoTe To HIGVIIG 46 TV KODTAL. wPaote, padete Ko akorovbote TIg 0dNyieg 6TO

£YXEPIdL0 TG pratapiog Kot ToL QOPTIOTY.

H amdpprym g KovTag Kot TG GLOKELAGTNG TPEMEL VAL - - —
YIVETOL GE GLUUOPOOCT| LE TOVG TOTIKOVG KAVOVIGHODG. 1. EvBuypappiote Tig ypappdoeig 6To opiotepd pépog me
HTOTOPIOgG HE TIG EYKOTEG OTO JLAUEPIGHLO TG UraTopiog.

8.2 IMPOXAPTHXH TOY OAHI'OY 2. Irpdéte ™y protopic. LEGO GTO SIUEPIGHN UTOTAPTog
AKMHX Héxpt va acparicel otn Béon ™.
3. Otav akobvoete 10 KAK, 0o onpaivel 6TL 1) pmoatapio £ et

Eixdva. 2. tomofetnOet.

8.6 A®AIPEXTE THN MIIATAPIA.

O 0dnyog axpng pmopet vo mepropilet 1o eVPOG KOTNG TOL

IMYXAVILLOTOG KOt VoL LELDVEL TOV Kivauvo {npudg mov Eixéva 5.
TpoKaleital 0md TO TEPLGTPEPOUEVO VIOl KOTTTG. 1. Morfote Kot KparmioTe mampévo o Kooy
1. QOnote Tov 0dNY0 OKUAG ETAV® GTNV KEPOAT KOG amekevdépoong pratapiog.

HEYPL V0L EPTAOKEL 0TI VTOSOXES. 2. Agupéote ) protapio omd To punydvnpo.
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9 AEITOYPI'TA

A KINAYNOX

Xg OAOVG TOVG VIEPKEIUEVOVG NAEKTPIKOVG 0y®YOVG KOL GTOL
KOADIL0L EMKOWVOVING EVOEYETOAL VOL DTAPYEL POT) NAEKTPIKOD
pedpatog pe vyniéc thoeic. H mapovoa povada dev ival
HOVOMEVT EVOVTL NAEKTPIKOY pedpatog. [Toté unv ayyilete
TO KOAMOLOL GHEST 1) EUHESH, CAMMDG UTOPEL VO TPOKVEL
coBapdg TpavpaTiopos 1 Bavatog.

i YHMANTIKO

[Tpotov Bécete oe Aettovpyia to pnydvnpe StePdote kot
KOTOVONOTE TIG OLUTAEELS UGPUAELNG Kat TIG 00MYieg
Aertovpylog.

A TTPOETAOITOTHXH

TIpocéyete kot T A&ttovpyic: TOL HIYOVAHOTOG.

9.1 ’'ENAPZH AEITOYPI'TAX TOY
MHXANHMATOX

Eixovo. 6.

1. ITiéote 0 poyAo acpdiiong kot Tpafinée m oKavIain.

9.2 AIAKOITH AEITOYPT'TAX TOY
MHXANHMATOX

Ewéva 6.

1. Amelevbepdote T GKAVOGAN Y00 VO ATEVEPYOTOCETE
TO Hnyavnpo.

9.3 XYMBOYAEX AEITOYPI'TAX

Ewcova 7.

A TTPOEIAOIIOTHEZH

Awpeite po omdoTao OVALEGO GTO GMHO Kol GTO
Hmyovnpe.

A TTPOETAOITOTHXH

Mn Oétete o€ hertovpyia To pmydvnua v to
TPOGTATEVTIKO dev eivan o1 BEom Tov.

AkorovOfoTE QVTES TIG VTTOdEIEEIS KaTd TN Yprion Tov

pnyevipeTos:

*  Kpotdte ooyrd pe to Vo yEpia To pnydvnpe eved
¥Epilects To umyGvn .

e Kofete ynid ypacidt and emdve mpog tor KATw.

Eav Tohiyeton ypocsidl yopm omd TV KeQuA] Komig:

*  AQuIp£oTE TN GLGTOLYIN UTOTUPLDV.

* AQuipoTte TO YOPTO.

94 XYMBOYAEX I'A THN KOITH

Eixova 8.

e Teipete 10 pnydvnpo Tpog Ty teptoyn mov OEAETE vau
KOVpEWETE. XPNGUOTOMGTE TV KT TOV VIIHATOG
KOTNG Yo VoL KOWETE YPacidt.

¢ Metokwiote to unydvnpa amd de&id mpog apotepd
MOTE VO, EUTOOICETE VIOAEILLIATO VOL TETOYTOVV TTPOG TO
KEPLOTI.

*  Mnv k6Bete 6TOV TOPEN KIVOUVOV.

e Mnv Copilete Vv KePOA KOG LEGO G GKOTTO YPAGIOL.

e Ot GUPUATIVOL PPAYTEG KOl OL PPAYTEG PE TACTAAOVG
TpokaroOV eopd 1) Kom Tov VNpaToG Komig. Ot TETpvot
Toiyot kot ot Toixot amd ToVPAw, Ta KpAomedo Kot To EHA0
Hmopovv va peipovv ypiiyopo To VoL KOTNG.

9.5 PYOGMIXZH TOY MHKOYZX
NHMATOX KOITHX

Eixova 9.

Evo yepileote to pnydvnpe to vijpo komig eBeipetot Ko

Kovtaivel. Mmopeite var puOpiceTe 10 KOG VIHLOTOG KOG,

1. Agnote ™V KEQAAN KOG VoL XTUTHOEL TO £30POG EVD
xepileote To pnydvnuo.

2. AmelevbepdveTal qUTOATO VAL Kot 1) AETid0 KOG
KOBet T0 VIEPPAALOV KOG,

9.6 PYOMIXZH THX AIAMETPOY
KOITHX

Exova 10.

Y10 pnydvnpo £xet pubuotel pa 305 mm S1dpetpog Komhg.
Mmopeite va pvbuicete pio 254 mm S1GUETPO KOTNG.

PuBpiote ™ SidpeTpo komig o€ 254 mm ylo pHeyaAdTEPO
ApOVo rettovpyiag kot 305 mmpueyoddTepn TEPLOYN KOTNG.

1. A@oup€oTe T GLGTOLY IO UTATOPLDV.
Agapéote Tig Bideg hemidog amd T Aemido komng.

Tupiote v Aemido komng 180°.

RN

Toikte T1g Pideg hemidag.

9.7 AEITIAA KOITHX NHMATOX

Eixéva 10.

A1 10 yhookonTIKO givar E0MMONEVO e ol AeTido Komng
vnuatog 610 tpootatevtikd. H Aemido komig vipatog koPet
OoLVEMG TO VI OOTE Vo eEacPoAiletan e otadepn Kat
amodoTIKy S1apeTpog Komng. IIpoxwpnote 0 vijpa 6mote
OKOVGETE TOV KVITHPO VO, AELTOVPYEL L0 Yp1yopo omd to
QLGLOLOYIKO M £GvV pelmbel N anddoon komng. ‘Etot o
Sratnpnei n kakvtepn anddoomn Kat To vipa 0o Tapapeivel
EMAPKMG LOKPL DGTE VOL TPOYMPUEL GOCTA.
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10 XYNTHPHXZH

i SHMANTIKO

AwBAcTe Kol KATOVONGTE TOVG KAVOVIGHOUG AGPAAELNG Kot
TG 0dnyieg cuvtnpnong Tpotol kabapicete, EMOKELACETE N
KAVETE EPYOGIEG GLVTIIPNONG GTO UNYAVN L.

i YHMANTIKO

E&aopakicte 0Tt Oha Tar TOEHASLOL, TO LTTOVAGVIOL KOt Ol
Bideg eivar oerytd. BePoidveote Taktikd 0Tt ot AaPég £xovv
tomobe el oeuyTa.

i SHMANTIKO

Xpnoonoteite HOVO avVTOAAKTIKG Kot eEXPTIALTA TOV
APYIKOV KATUCKEVAOTY).

10.1 TENIKEX TIAHPO®OPIEX

Moévo o avtmpdommdg Gag pmopei va dte&dyet
GLVTHPNOT TOV JEV AVAPEPETAL GTO TUPOV EYYEPISI0.

IIpw 116 epyacieg cuvtipnong:

* AoKOYTE TN AELTOVPYiC TOV PNYAVIHLOTOG.

*  AQu1péoTe T GLGTOLY N UTOTOPLDV.

*  AQNOTE TO HOTEP VO KPUAGEL.

*  AmoOnKevETE TO UNYAVILO GE [0 OPOGEPT| KOl GTEYVI|
tomobeaio.

*  XpNOHOTOLEITE TO. GMGTA POVYOL, TPOGTATEVTIKG YAVTIOL
KOIL TPOGTATEVTIKA YOOALEL.

10.2 KAGAPIXTE TO MHXANHMA

*  Kabapilete o pnydvnpa petd m yxpion pe £va vard
novi ov éxete PPEEEL e OVIETEPO ATOPPVITOVTIKO.

*  Mn ypnoyomoteite emOETIKE ATOPPLTAVTIKG 1) SLOAVTIKE
Yo va kabapilete To TAOGTIKA TUAROTO 1) TIS AaPEG.
Mmopodv va dtefpwbodv kat vo TpokAnovv Cnuég.

*  Awmpeite v ke@ol komng erevbepn anod ypacidt,
@VALa 1| vITEPPOAIKS YpdaGO.

*  Awmpeite to avoiypota aepiopod kabapd kot ehevbepa
Ao VIOAEIUHOTO TPOG ATOPLYT VIEPOHEPLOVONG KoL
dg otov KvnTpa i) T protopio.

e Mnv yekdlete vepd MGV GTOV KIVNTHPO Kot ToL
NAEKTPIKG oTOLYE L.

10.3 ANTIKATAXTAXH TOY
KYA'INAPOY
Ewcova 11 - 16.
1. Qbnote T1g YAwTTideg oT0 TAGYLOL TNG KEGAANG KOTNG
TOVTOYPOVCL.
2. ATOPOKPUVETE TO KAADUUO KOPOLALOD KOl TO KOPOVAL.

3. AQUIpEcTE TV TPOCTUGTN KUAIVEPOL 0O TO KUPOVAL.

4.  ATONOKPUVETE VLKL TTOV EYEL OTOUEIVEL.

5. Eykatootote 1o Vo KOG 1) 0VTIKATOGTOTE HE Ve
VEO KOPOVAL.

6. Eykoatootmote v Tpoctacio KVAVEPOL 6TO KapoOAL.

Beparwbeite 611 mepvite T0 VIO 6TV ETAVEO GTPHOON
S1op€c0L TG OPGA OTTHG KoL TO VLA TG Ve GTPOONG
SLOUEGOL TNG GTPOYYVANG OTG.

7. Exteivete To vijpo komng mepimov 15 cm omd t1g vrodoyég
G TPOSTAGIAG KVUAIVIPOL.

TomobetoTe TO EAATPLO 6TO TEPIPANIO KAPOVALOV.

9. TomoBetote TO KOPOHAL 6TO TEPIPAN L KaPOLALOD.

10. TomobetoTe TOL AKPOL TOV VNUATOV KOG HEGH 0md TG
OTmEG.

11. Eykotaotiote T0 KAADLL KOPOLALOD ETAVOD 6TV
KEPOAN KOTNG.

12. Q0MoTe T0 KAAVPEE KAPOLALOD HEYPL VO KOVUTOGEL GTN
cmotn Oéon.

104 ANTIKATAXTAXH TOY
NHMATOX KOITHX

Ewxovo 17 - 19.

ATOUOKPOVETE TO VTOAOUTO VILLOL KOTTNG GTO KOPOVAL

Xpnopomoteite povo pe vipa komig vaitov pe 1.65 mm
SapeTpo.

1. Koyte 600 THHOTO TOV VALOTOS KOTTNG TEPITOV UNKOVG
3 W ékaoTo.

2. Avyiote 10 éva GKpo Tov VipoTog katd 6,35 mm.

3. TomoBetote To VARATO HECO GTIS OTEG AYKVPMOTS TOV
KOPOLALOV.

4. Tuli&re to vijpoto Komng YOp® omd To Kapodit oyt
oV Kabopiopévn katevbuvon.

5. TomoBeTAoTE TOL VIATO KOTIG GTNV £G0XEG 031 YOD.

6. Mnv tukigete TO VA KOTNG TEPAV TOL AKPOV

KOPOLALOV.
11 META®OPA KAI
AIIOGHKEYXH
11.1 METAKINHXH TOY
MHXANHMATOX

Otov HeTaKIVELTE TO PNYAVI L0 TPETEL VOL:

*  ®dopdrte yavtio.
*  AwkOyete ™ AETOVPYiOl TOV HNYOVIHOTOC.
*  AQuIpEcTE TN GLOTOLYIN HTOTOPLOV KoL YOPTIGTE TNV.
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*  ZUVOPUOLOYNGTE TO TPOGTUTEVTIKO AETSAG.

11.2 ANOO®'HKEYXH MHXANHMATOX

*  Agapéote ™ pmotapio omd To unyavnpe.

*  BeBawwbdeite 61t T m1d1d dev LTopovV v TANGLEGOVY TO
pnyGvnpa.

*  Kpotdre to pnydvnpe pokpld and dtofpotikd tpoiova,
OMOG YNHIKE KO OTOTOYOTIKG GA0TO KNTOV.

*  AcQalicTe TO PNYGVNHO KOTG T HETAPOPE, HOTE VoL iV
vrap&et iud M tpavpoatiopos. Kabapiote ko e&etdote
TO pnydvnpo v S,

12 ANTIMETQIIXH
IMPOBAHMATQN

Mpéprnpoe | MOavn artia AvTipet@mon

To Agv vdpyst 1. Aparpéote T

mmyévnpe | NAEKTPIKN ET0P | GLGTOY(IC UTATOPLDV.

dev peta&d Tov

Eekvael unyovipatog ko | 2. EAEyEte my emapn ko

otav mbeite | TG cuoTotying EMAVEYKATUGTNOTE TN

m UTOTOPLY. GLGTOLY {0 UTOTAPLOV.

GKOVOGAN.

H ovoroyio
UmaTOpLOV £YEL

Dopticte ™ cvoTOLYi0
UTOTOPLDV.

e&ovtinoet.
O poyAog 1. Tpapni&te T0 poyhod
ac@aMonc Kt | 0oQAAoNG KOl KPOTHOTE

GoKOVOGAN dev
wBovvtat my o
oTIypn.

TOV.

2. TpoPfi&te ) okavdain
YL0L VOL EVEPYOTIOUGETE TO
pMGvIpa.
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Mpopinpae | IMMbaviy artio Avtipetddmon
To To mpootatevTikd | Amopakpovete
unyavnuae | dev €xet GLOTOLY IO LTOTOPLOV KoL
otapatdel | tpocaptndei 6t0 | TpocaptoTE TO
otav HnyGvn . TPOGTUTEVTIKO GTO
KOPete. UGV o,
Xpnowonoteitor | Xpnoonoteite povo pe
Boptd ypoppn VIO KOTTG VATAOV pe
KOTNG. 1.65 mm dwapetpo.
To ypacidt 1. Awxdyte ™
TOAyETOL YOP® Aettovpyia Tov
ond tov déova HNYOVIHLOTOG.
Kwnmipan mv

KEPUAN KOTHGC.

2. Apapéote
GLGTOLY {0 LTOTAPLDV.

3. ATOHOKPOVETE TO
Ypaoidt amd Tov d&ova
KWVNTHPO KOL TV KEGOAN
KOTNG.

To potép &xet
VIEPPOPTMOEL.

1. Amopaxpdvere Tnv
KEPOAN YAOOKOTTIKOD
and 10 Ypoocidt.

2. To potép Oa cuveyioet
VoL AELTOVPYEL HOMG
apapedel 10 poptio.

3. Kot v xomn
HETOKLVELTE TNV KEPOAT
¥hooKOTTIKOD HEGH Kot
£Em amd 10 Ypacidt mov
0o komel kKo pmv
OTOULOKPVVETE GE UNKOG
neplocdTEPo omd 20,32
eK. (8”) pe éva mépacpa.

H cvotoyia
HUTOTOPLOV 1 TO
pnyévnpo stvan
TOAD KOWTA.

1. Emutpéyte n cvotoyio
HTOTOPLOV VO KPLOGEL
UExpL M Aertovpyia ™G Vo
EMOTPEYEL GTOL KAVOVIKE
eminedo.

2. Emutpéyte 10

NGV IO VO KPUMGEL
nepimov Yo 10 Aemtd.

H cvotoyia
HUTOTOPLOV EXEL
amocvvdedel and
0 gpyoreio.

Enavyxatactmote
GLGTOLY IO UTOTAPLDV.

H cvotoyia
HTOTopLOV £XEL
e&avtAnOetl.

Dopticte ™ cuoToyin
HUTOTOPIOV.
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Mpoprnpe | MOavn artia AvTipetdmon Bapog (ywpigc v |2.6 kg
To vijpo Ta vijpota Egovv | Aumaivete pe ompét pmazapia)
dev GUYKOAANOel GLAKOVNG. Métpnon otabung | Lpa= 84 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
TPOYWPAUEL | HETUED TOVG. AKOVGTIKNG TiEoNg
Aev vdpyet Eykataotiote Eyyonpévn otdBun | Lwa q= 96 dB(A)
EMOPKEG VIILOL OTO | TEPLEGGOTEPO VILLOL. OKOVGTIKNG 1o(00G
KOPOUAL. . . . 2
Advnon Mmnpootd yeiporafny: 5 m/s
To vioTa efvar Hpo?(wpncrs T0 VAL TTiow yetpohaii: 6.5 m/s?
@Boppéva Kot KOG,
TOAD KoVTd. ABeBardnra: 1.5 m/s?
To vipota éovv | 1. Apapéote to vijpato Movtéro LBP-36-80/ LBP-36-150
HTAOKAPEL GTO amd TO KoPOLAL. unotopiog
KOPOOAL. . ,
2. ToMEte To vijporTa. Movtého goptioty | LC-3604
To vipa To pmydvnpo 1. KoPete pe mv akpm
ondiet APNOWOTOLEITOL | VIJHOTOG, OTOPEVYETE @] Lwa
GUVEYMGC. pe Aabog Tpomo. TMETPEG, TOIXOVG Kot GAACL Tun Bopvpov.
oKANPA ovTiKeipevaL. dB
2. Ilpowbeite tokTiKd TO
Vo Komig doTE Vol 14 AHAQXIH XYMMOP®QXHYX EE
St peite o TApEG
TAGTOG KOTING. Kataokevaoti YAMABIKO CORPORATION
To ypaoidt | Koyre to ynhd 1. KoPete ynio ypaocion ¢
TuAlyeTON YpOGidt 670 o ETAVE TPOG T KATM. Aevbovon: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
yopo and | eminedo eddpove. TATIONIA
™V KeQaly 2. Mnv amopakpOvete
YAOOKOTTIK meplocotepa amd 20,32 N i
b K otd ex. (87) ot KGO TEPAGHLOL Eéovoiodotué CERTIFICATION EXPERTS B.V.
10 ©oTe va epmodicete VoS , Mr. Richard Glaser
nepiBhnua TEPITOMEN. avTImpOCONOG:
HoTép. Aevbovon: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
To vijpo H Aemido komnig Tpoyiote ™ remida Oravdio
dev KOPeL | €xel oTOUMOEL KOTNG e pior Apo 1
KOG OVTIKOTOOTAGTE THV. Epeicn YAMABIKO Corporation, SnAGVOULE 0TOKAEIGTIKG
. — - N i He S pog vOHVN OTL TO KOTMTEP® OVAPEPOLEVO TPOIOV
Ot brovncssn; To vnHu €xel E&acsq)fx)acts 01’:1 1:(? VIHOL GUHHOPOOVETAL e TIC GKONOVOES OBTIViES.
avéavovtar | eOapet otn po oIS 800 ThEVPES Elval
e Td. TAEVPEL Kot Sev KO(VO’VIK('). TIpoympfiote Ovopooia XAOOKOTTIKO
TPOYWPUEL TO VijHa. TPOIOVTOG:
£yKaipa.
Mdapka: ECHO
Movtéro DSRM-310 (DSRM: XLookontikd)
13 TEXNIKA AEAOMENA roMoTE:
ApBpog U60435001001 £wg U60435100000
Téon 36 VDC, 40 V Méy. oelpdG:
Tayvmra xopig 7500 RPM
poptio Odnyieg Evappovicpéva tpotune/Aadikacio
Kepoin komng Mnyoviopdg tpopodociog 2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
Atdpetpog vijpatog | 1.65 mm EN 50636-2-91:2014
oms 2014/30/EU  EN 55014-1:2017 +A11:2020
Adpetpog - |254/305 mm EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
dradpoung Komfg +AC:1997
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EN 61000-3-2:2006,ka1 EN
61000-3-3:2008

2011/65/EU EN IEC 63000:2018

2000/14/EC,  Hapdaptpa VI

2005/88/EC

X160un Metpnuévn: 92.97 dB(A) / Eyyomuévn: 96
nmTKkng dB(A)

10Y0OG:

Tokvo, 1n Oxtoppiov 2021

Hisashi Kobayashi/ I'evikdg dtevbovng
Tuipo SIS TotOTNTaS
YAMABIKO CORPORATION

15 AHAQXIH XYMMOP®QXHX
TOY HNQMENOY BAXIAETOY

Kataokevoot) YAMABIKO CORPORATION
[

Aevbovon: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

TATIQNIA

E&ovoodomué UKCA Experts Ltd.

VoS , Mr. Richard Glaser
AVTITPOCOTOG:
Atevbovon: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-

caster, DN6 8DA, Hvopévo Baciielo

Epeicn YAMABIKO Corporation, Snk@vovpe amokAelGTIKAE
pe S1kn pog evvuvn OTL TO KOTOTEP® AVOPEPOUEVO TTPOTOV
GUHHOPPMVETAL LE TIG akOA0LOES dlaTdéets.

Ovopacio XAookonTikd

TPOidVTOG:

Mépka: ECHO

Movtérho DSRM-310 (DSRM: XAookomtikd)
TOMONG:

ApBpog U60435001001 ¢og U60435100000
GEpag:

Awrtageg Kabopiopéva mpdtoma

EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014

Awtdgels yo my
mpopnBeta umyavnudTov
(aopddetr) 2008

EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Awta&els yo vy
NAEKTPOULOYVITIKNY
ovppatomra 2016

AwTd&ets yio tov
TEPLOPIGUO TN XP1ioN
OPIGHEVMV ETKIVOLVOV
0VOLHOY € NAEKTPIKODG
K0l NAEKTPOVIKOVG
eomMopong 2012

ZTaOpun NyNTIKNG 100G
Metpnpévn: 92.97 dB(A)
Eyyonuévn: 96 dB(A)

Aotd&elg ylo vy ekmopm
BopvPov oto mepdiiov
oo eE0MAMGHOVG Yl
xpNon o€ eEMTEPIKOVG
K¥dpovg 2001, Mapaptnpa
9

Tokvo, 1n Oxtoppiov 2021

Hisashi Kobayashi / T'evikdg devfovtig
Tunpe SLcAMENG TOLOTNTAS
YAMABIKO CORPORATION
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1 PERSHKRIM
1.1 QELLIMI

Kjo pajisje €shté béré pér té preré barin, barérat e kéqija té
lehta dhe bimési té tjera t&€ ngjashme né nivelin e tokés. Plani
i prerjes duhet té jeté thuajse paralel me sipérfagen e tokés.
Nuk mund ta pérdorni pajisjen pér té preré ose copétuar
gardhe, shkurre, lule dhe pleh.

1.2 PERMBLEDHJE

Figura I - 18.

Doreza e pasme
Celési

Leva e kygjes
Doreza pérpara
Kufizuesi anésor
Koka prerése
Mbrojtése

Vrimé vide

o 0 0NN AW N -

Kllapa e poshtme

10 Butoni i 1éshimit té baterisé

11 Thika prerése

12 Kapaku i bobinés

13 Vesh

14 Mbrojtja e bobinés

15 Bobiné

16 Trupi i bobinés

17 Fole

18 Vrimé

19 Vrimé kapjeje

20 Fole orientimi

21 Celés

22 Bobiné

A Drejtimi i rrotullimit

B Zona mé e miré e prerjes

C Zoné e rrezikshme prerjeje
2 HYRJE

Produkti juaj éshté krijuar dhe éshté prodhuar sipas
standardeve mé té larta té besueshmérisé, lehtésisé sé
pérdorimit dhe sigurisé sé operatorit. Kur tregohet kujdesi i
duhur, ajo do t'ju japé pér shumé vjet performancé té
fugishme dhe pa probleme.

2.1 PERDORIMI I SYNUAR

Ky produkt éshté béré pér t'u pérdorur vetém brenda.

Produkti éshté béré pér té preré barin, barérat e lehta dhe

bimési té tjera té ngjashme né nivelin e tokés ose prané tokés.

Plani i prerjes duhet té jeté thuajse paralel me sipérfagen e
tokeés.

Produkti nuk duhet té pérdoret pér té preré gardhe, shkurre
ose bimési t€ tjera ku plani i prerjes nuk éshté paralel me
sipérfaqen e tokés.

3 PARALAJMERIME TE )
PERGJITHSHME SIGURIE PER
MJETIN ME KORRENT

A PARALAJMERIM

Lexoni té gjitha paralajmérimet e sigurisé dhe
udhézimet. Mosndjekja e paralajmérimeve dhe udhézimeve
mund té shkaktojé goditje elektrike, zjarr dhe/ose démtime
fizike té rénda.

Ruajini té gjitha paralajmérimet dhe udhézimet pér t'iu
referuar né té ardhmen.

Shprehja "mjet me korrent” né paralajmérime i referohen
myjetit tuaj gé punon me bateri (pa kabllo).

3.1 TRAJNIMI

 Lexoni udhézimet me kujdes.
Njihuni me kontrollet dhe me
pérdorimin e duhur t€ pajisjes.

* Mos i lini asnjéheré f€mijét,
personat me aftési té kufizuara
fizike, shqisore ose mendore
ose me mungesé pérvoje dhe
njohurie ose personat q€ nuk i
njohin kéto udhézime qé ta
pérdorin pajisjen. Rregullat
vendése mund té€ pérmbajné
kufizime pér moshén e
operatorit.

* Mbani parasysh se operatori
ose pérdoruesi Eshté pérgjeg)és
pér aksidentet ose rreziqet qé u
ndodhin njerézve t€ tjeré dhe
pronés s€ tyre.
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3.2 PERGATITJA

Para pérdorimit, kontrolloni
baterin€ nése ka shenja
démtimi ose vjetérsimi. Nése
bateria démtohet gjaté
pérdorimit, fikeni mjetin dhe
higeni menjéheré batering.
Mos e pérdorni mjetin nése
bateria €shté démtuar ose
konsumuar.

Para pérdorimit, kontrolloni
gjithnjé me sy mjetin nése
mbrojtéset jané démtuar,
mungojné ose nuk jané
vendosur mir€.

3.3 OPERIMI

Mbajini kordonét e energjisé
larg nga materiali 1 prerjes.
Mbani gjithnj€ syze mbrojtése
dhe képuce té forta kur
pérdorni mjetin.

Mos e pérdorni mjetin kur
moti &shté 1 keq, sidomos kur
ekziston rreziku 1 rrufeve.
Pérdoreni mjetin vetém né
dritén e diellit ose né€ drité té
miré artificiale.

Asnjéheré mos e pérdorni
mjetin nése mbrojtése jané té
démtuar ose pa mbrojtése.

265

* Ndizeni motorin vetém kur t'i

keni duart larg nga materiali i
prerjes.

Shképuteni gjithnjé mjetin nga
energjia (p.sh. higeni spinén
nga priza, higni pajisjen e
caktivizimit ose batering)

* ¢do heré qé mjeti lihet pa
mbikéqyrje;

* para se té pastroni njé
bllokim,;

* para se t& kontrolloni,
pastroni mjetin ose t€ punoni
me te;

* pasi keni goditur njé objekt
té huaj;

* ¢do heré€ qé mjeti fillon té
dridhet n€ ményré
jonormale.

Béni kujdes g€ t€ mos démtoni

kémbét dhe duart nga materiali

1 prerjes.

Sigurohuni gjithnjé qé

hapésirat e ventilimit t€ mos

bllokohen nga mbetjet.

3.4 MIREMBAJTJA

» Shképuteni mjetin nga energjia

(p.sh. higni spinén nga priza,
higni pajisjen caktivizuese ose
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baterin€) para se té béni puné
mirémbajtjeje ose pastrimi.
Pérdorni vetém pjesé dhe
aksesoré té rekomanduar nga
prodhuesi.

Kontrollojeni dhe mirémbajeni
rregullisht mjetin. Vetém njé
teknik 1 autorizuar lejohet gé ta
riparoj€ mjetin.

Kur nuk e pérdorni, mbajeni
mjetin larg fémijéve.

3.5 SHERBIMI

4

Cojeni mjetin te shitési pér
t'i béré shérbime vetém duke
pérdorur pjesé kémbimi té
njéjta. Kjo do t€ garantojé qé
té ruhet siguria e mjetit.

PARALAJMERIME PER
SIGURINE E PRERJES
ME FILL

Fémijét nuk duhet té luajné me
mjetin.

Pastrimi dhe mirémbajtja nuk
duhet t&€ béhet nga fémijét pa
mbikéqyrje.

Bateria duhet té higet nga
mjeti para se t& hidhet.

Mjeti duhet té€ shképutet nga
energjia kur higet bateria.
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Bateria duhet té hidhet né
ményré té sigurt.

Mos u zgjatni tepér. Vendosini
miré kémbét dhe ruani
ekuilibrin gjaté gjithé kohés.
Kjo ju jep mundési g€ ta keni
mé miré n€ kontroll mjetin né
situata t€ papritura.

Vishuni si¢ duhet. Mos vishni
rroba té lirshme ose bizhuteri.
Mbajini flokét, rrobat dhe
dorezat larg nga pjesét e
lévizshme. Rrobat e lirshme,
bizhuterité ose flokét e gjata
mund té bllokohen te pjesét e
lévizshme. Kur e pérdorni
pajisjen, vishni gjithnjé képucé
té forta dhe pantallona té gjata.
Ky mjet nuk €shté béré pér t'u
pérdorur nga persona (duke
pérfshiré f€mijét) me aftési té
kufizuara fizike, shqisore ose
mendore, ose me mungesé
pérvoje dhe njohurie, pérveg
nése jané mbikéqyrur ose
udhézuar né€ lidhje me
pérdorimin e mjetit nga njé
person qé éshté pérgjegjés pér
sigurin€ e tyre.

Fémijét duhet t€ mbikéqyren
pér t'u siguruar g€ t€ mos
luajné me mjetin.
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* Mos i prekni pjesét e Simboli Shpjegimi
rrezikshme qé 18vizin nése @ pionpag Tovontndal st ose o

pajisja nuk &shté shképutur
.. . . . Hiqeni batering para se t& béni puné

nga energjia, dhe prisni derisa @8 mirémbaticie

pjesét e rrezikshme qé lévizin

té kené ndaluar plotésisht. Mos

Béni kujdes nga objektet qé kércejné

ose fluturojné. Objektet qé kércojné
i e i e e 1 ‘é ! mund té bé&jné rikoshet dhe té shkak-
! nd?rro,nl aan e,here m‘] eFet © tojné démtime fizike ose démtime t&
prerjes jometalike me mjete pronés.

Mbajini personat e tjeré, sidomos fé-
mijét dhe kafshét, né distancé té si-

prerjeje metalike. : ’k
‘e . . . N & pakté 1 dii
* Asnjéheré mos e pérdorni B, T 13 mfarg nea vendid
paJISJ en kuI' prane ka 1’1] eréZ, £ Lwa Niveli i garantuar i volumit t&
. . [T . h &s éshté 96 dB.
sidomos fémijé, ose kafshé. %6 |7

 Sigurohuni gjithnjé qé€ t'i

- e 6  NIVELET E RREZIKUT
poziciononi kémbét miré né

Fjalét sinjalizuese dhe kuptimet e méposhtme kané pér qéllim

Vel’lde te pJ GI’I'Cta té shpjegojné nivelet e rrezikut q€ lidhen me kété produkt.
 Asnjéheré mos vraponi, por SIMBO- | SINJALI KUPTIMI
. LI
ccnt. RREZIK Tregon njé situaté té rre-
.. Q zikshme, e cila nése nuk
5 SIMBOLET NE PRODUKT shmanget, do té shkaktojé

vdekje ose démtime té rénda.

Né kété mjet mund té pérdoren disa nga simbolet ¢

méposhtme. Ju lutem t'i studioni dhe t& mésoni kuptimin e PARALAJ- Tregon njé situaté q¢ mund t&
tyre. Interpretimi i duhur i kétyre simboleve do t'ju japé MERIM Jeté e rrezikshme, e cila nése
mundési ta pérdorni mjetin mé miré dhe né ményré mé té A nuk shmanget, mund té
sigurt. shkaktojé vdekje ose démtime
té rénda.
Simboli Shpjegimi E RENDE- Tregon njé situaté qé mund t&
Masat paraprake qé pérfshijné sigur- SISHME jeté e rrezikshme, e cila nése
iné tuaj. H nuk shmanget, mund t&
shkaktojé démtime té lehta
Lexoni dhe kuptoni t& gjitha udhézi- ose mesatare.
met para se ta pérdorni pajisjen, dhe —
ndiqni t& gjitha paralajmérimet dhe i | SHENIM Shtohetl pér t& d}}é"é mé
udhézimet e sigurisé. shumé informacion.

Pajisja ka bateri Li-ion.

7 RICIKLO

Grumbullim mé vete. Nuk duhet ta hidhni s
bashku me mbetjet e zakonshme shtépiake.
Nése éshté e nevojshme g€ ta ndérroni pajis-
jen, ose nése nuk ju duhet mé, mos e hidhni
Vendosni syze mbrojtése dhe képucé bashké me mbetjet e zakonshme shtépiake.
sigurie.

Vendosni syze mbrojtése dhe mbroj-
tése pér veshét.

S®0 E >
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Grumbullimi mé vete i pajisjes sé pérdorur
u dhe i materialeve té paketimit ju jep mundési
qé t'i ricikloni materialet dhe t'i pérdorni pér-
to séri. Pérdorimi i materialeve té ricikluara
ndihmon né parandalimin e ndotjes mjedi-
sore dhe ul kérkesén pér 1éndén e paré.

N¢ fund t€ jetégjatésisé, hidhini baterité
Baterité duke treguar konsideraté pér mjedisin. Bate-
ria pérmban material q€ &shté i rrezikshém
pér ju dhe mjedisin. Duhet t'i higni dhe t'i
Li-ion hidhni kéto materiale mé vete né njé vend qé
pranon baterit€ me jone litiumi.

8 INSTALIMI
8.1 SHPAKETOJENI PAJISJEN

A PARALAJMERIM

Lexoni me kujdes manualin e pérdorimit pér t'u siguruar qé
ta montoni produktin si¢ duhet. Pérdorimi i njé produkti qé

nuk éshté montuar si¢ duhet mund té shkaktojé aksident ose
démtime t& rénda.

A PARALAJMERIM

* Nése ndonjé pjesé e pajisjes €shté démtuar, mos e
pérdorni até.
*  Nése nuk i keni té gjitha pjesét, mos e pérdorni pajisjen.

¢ Nése ndonjé pjesé éshté démtuar ose mungon,
kontaktoni shitésin.

A PARALAJIMERIM

Mos e prekni thikén prerése.

1. Hiqni vidat nga mbrojtésja me njé kagavidé Philips.
2. Vendoseni mbrojtésen te koka prerése.

3. Poziciononi vrimat e vidave né mbrojtése me vrimat e
vidave né kokén prerése.

4. Shtréngoni vidat.

8.4 VENDOSNI DOREZEN PERPARA

Figura 4.
1. Hiqni vidat nga doreza me njé kacavidé Philips.

2. Puthiteni pjesén konkave té dorezés dhe kllapén e
poshtme me pjesén konveks té boshtit.

3. Vendoseni dorezén ndihmése né pozicion té rehatshém.

4. Shtréngoni vidat.

8.5 MONTONI BATERINE

Figura 5.

A PARALAJMERIM

*  Nése bateria ose karikuesi démtohen, ndérrojeni
bateriné ose karikuesin.

* Ndalojeni pajisjen dhe prisni derisa motori t&€ ndalojé
para se t€ montoni ose t€ higni batering.

»  Lexoni, mésoni dhe ndigni udhézimet né manualin e
baterisé dhe té karikuesit.

Hapeni paketimin.
Lexoni dokumentacionin e pérfshiré né kuti.
Higqini t€ gjitha pjesét e gmontuara nga kutia.

Hiqeni pajisjen nga kutia.

[ N S

Hidheni kutiné dhe materialin e paketimit né pérputhje
me rregullat vendése.

8.2 VENDOSNI KUFIZUESIN ANESOR

Figura 2.

Kufizuesi anésor mund té kufizojé distancén e prerjes sé
pajisjes dhe té ulé rrezikun e démtimeve té shkaktuara nga
filli i prerjes.

1. Shtyjeni kufizuesin anésor te koka e preréses derisa t&
kapet né fole.

2. Kufizuesi anésor mund té ngrihet lart kur nuk pérdoret.

8.3 VENDOSNI MBROJTESEN

Figura 3.

1. Poziciononi veshét e ngritjes né bateri me kanalet né
vendin e baterisé.

2. Shtyjeni bateriné né vendin e baterisé derisa bateria t&
fiksohet né vend.
3. Kur dégjoni njé zhurmé klikimi, bateria &shté instaluar.

8.6 HIQENI BATERINE

Figura 5.
1. Shtypni dhe mbani shtypur butonin e 1éshimit t& baterisé€.

2. Higeni bateriné nga pajisja.

9 OPERIMI

A RREZIK

Té gjithé pércuesit elektriké dhe telat e komunikimit mund
€ kené kalim elektriciteti me tension té larté. Zakonisht kjo
pajisje nuk &shté e izoluar nga rryma elektrike. Mos i prekni
asnjéheré telat direkt ose indirekt, pérndryshe mund té
shkaktohen démtime té rénda ose vdekje.

i E RENDESISHME

Para se ta pérdorni pajisjen, lexoni dhe kuptoni rregullat e
sigurisé dhe udhézimet e pérdorimit.
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A PARALAJMERIM

Béni kujdes kur e pérdorni pajisjen.

9.1
Figura 6.

NDIZENI PAJISJEN

1. Shtyjeni levén e kygjes dhe térhigeni kémbézén.

9.2 NDALOJENI PAJISJEN

Figura 6.

1. Léshoni gelésin pér ta ndaluar pajisjen.

9.3 KESHILLA PER PERDORIMIN

Figura 7.

A PARALAJIMERIM

Ruani distancén mes trupit dhe pajisjes.

A PARALAJMERIM

Mos e pérdorni pajisjen nése nuk éshté vendosur mbrojtésja.

Ndiqni kéto késhilla kur e pérdorni pajisjen:

*  Mbajeni pajisjen fort me té dyja duart kur e pérdorni.
»  Priteni barin e gjaté nga lart poshté.

Nése bari bllokohet te koka prerése:

* Higeni batering.
» Higeni barin.

9.4 KESHILLA PER PRERJEN

Figura 8.

* Anojeni pajisjen drejt zonés q€ do té prisni. Pérdorni
majén e fillit prerés pér t€ preré barin.

»  Lévizeni pajisjen nga djathtas majtas pér t& parandaluar
hedhjen e mbeturinave drejt operatorit.

*  Mos prisni né zona t& rrezikshme.

*  Mos e futni me forcé kokén prerése te bari i papreré.

*  Gardhet me tela dhe hunj mund ta konsumojné fillin
prerés dhe ta prishin. Muret me gur dhe tulla, buzét e
trotuareve dhe druri mund ta konsumojné shpejt fillin

prerés.
9.5 RREGULLONI GJATESINE E
FILLIT PRERES
Figura 9.

Kur e pérdorni pajisjen, filli prerés konsumohet dhe
shkurtohet. Mund ta ndryshoni gjatésiné e fillit prerés.

1. Goditeni kokén prerése né toké ndérkohé qé e pérdorni
pajisjen.

2. Filli lirohet automatikisht dhe thika prerése pret gjatésiné
e tepért.

9.6 RREGULLONI DIAMETRIN E

PRERJES

Figura 10.
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Pajisja vendoset né njé diametér prerjeje 305 mm. Mund ta
¢oni né njé diametér prerjeje 254 mm.

Vendoseni diametrin e prerjes né 254 mm pér punim mé té
miré dhe 305 mmpér té preré sipérfage mé t¢ médha.

1. Hiqgeni bateriné.

2. Hiqini vidat e thikés nga thika prerése.

3. Rrotulloni thikén prerése 180°.

4. Shtréngoni vidat e thikés.

9.7 THIKA E PRERJES SE FILLIT
Figura 10.

Kjo kositése éshté e pajisur me njé thiké pér prerjen e fillit né
mbrojtése. Thika e prerjes sé fillit e pret vazhdimisht fillin pér
té siguruar njé diametér prerjeje té njéjté dhe té efektshém.
Avancojeni fillin sa heré qé dégjoni se motori punon mé
shpejt se normalisht, ose kur efikasiteti i prerjes dobésohet.
Kjo do t& ruajé performancén mé t€ miré dhe do ta mbajé
fillin t€ gjaté aq sa duhet pér té avancuar si¢ duhet.

10 MIREMBAJTJA

i E RENDESISHME

Lexoni dhe kuptoni t& gjitha rregullat pér siguriné dhe
udhézimet e mirémbajtjes para se ta pastroni, riparoni
pajisjen ose t€ béni puné mirémbajtjeje né te.

i E RENDESISHME

Sigurohuni qé té gjitha dadot, bulonat dhe vidat té jené té
shtrénguara. Kontrolloni rregullisht qé i keni montuar
dorezat si¢ duhet.

i E RENDESISHME

Pérdorni vetém pjesé kémbimi dhe aksesoré nga prodhuesi
origjinal.

INFORMACIONE TE
PERGJITHSHME

10.1

Vetém shitési mund té b&jé puné mirémbajtjeje qé nuk
tregohen né kété manual.

Para se t€ béni puné mirémbajtjeje:



* Ndalojeni pajisjen.

* Hiqeni batering.

»  Léreni motorin t& ftohet.

*  Mbajeni pajisjen né njé vend té freskét e té thaté.

*  Vishni rroba té pérshtatshme, vendosni doreza mbrojtése
dhe syze sigurie.

10.2 PASTROJENI PAJISJEN

» Pastrojeni pajisjen pas pérdorimit me njé lecké t€ njomé
t& zhytur né detergjent neutral.

*  Mos pérdorni detergjente gérryese ose hollues pér té
pastruar pjesét plastike ose dorezat, pasi mund té gérryen
dhe t&é démtohen.

*  Mbajeni kokén prerés té pastér nga bari, gjethet ose
grasoja e tepért.

*  Mbajini hapésirat e ajrimit t€ lira dhe té pastra pér t€ mos
lejuar g€ motori ose bateria té€ nxehet tepér ose té
démtohet.

*  Mos spérkatni ujé mbi motor ose mbi komponentét
elektriké.

10.3 NDERROJENI BOBINEN
Figura 11 - 16.

Shtypni njékohé&sisht veshét anash kokés prerése.
Hiqgeni kapakun e bobinés dhe bobinén.

Hiqni mbrojtésen e bobinés nga bobina.

Hiqni fillin e mbetur.

Montoni fillin prerés ose ndérrojeni me njé bobiné té re.

S o

Montoni mbrojtésen e bobinés né bobiné.

Sigurohuni gé t€ filetoni linjén né shtresén e sipérme
pérmes vrimés ovale dhe linjén né shtresén e poshtme
pérmes vrimés sé rrumbullakét.

7. Zgjateni fillin prerés rreth 15 cm nga foleté e mbrojtéses
s& bobinés.

8. Vendosni sustén né trupin e bobinés.

9. Vendosni bobinén né trupin e bobinés.

10. Futni anét e fijeve prerése né vrima.

11. Montoni kapakun e bobinés te koka prerése.

12. Shtyjeni kapakun e bobinés derisa té fiksohet né vend.

10.4 NDERRONI FILLIN PRERES

Figura 17 - 19.

Higeni fillin prerés t€ mbetur né bobiné.
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Pérdoreni vetém me fill prerés najloni me diametér 1.65
mm .

Prisni dy pjesé filli prerés me gjatési rreth 3m secila.
Pérkuleni njérén ané té fillit 6.35mm.

Vendosini fijet né vrimat e kapjes t€ bobinés.

Hwh =

Mbéshtillini fort fijet prerése te bobina né drejtimin qé
tregohet.

4

Vendosini fijet prerése né foleté e orientimit.

6. Mos e mbéshtillni fillin prerés pértej buzés né bobiné.

11 TRANSPORTI DHE RUAJTJA

11.1 LEVIZENI PAJISJEN

Kur e [évizni pajisjen:

¢ Mbani doreza.

* Ndalojeni pajisjen.

« Hiqeni bateriné dhe karikojeni.
¢ Montoni mbrojtésen e thikés.

11.2 RUAJENI PAJISJEN

* Hiqeni bateriné nga pajisja.

«  Sigurohuni qé fémijét t¢ mos afrohen te pajisja.

*  Mbajeni pajisjen larg nga agjentét gérryes, si léndét
kimike t€ kopshteve dhe kripérat pér shkrirjen e akullit.

»  Sigurojeni pajisjen gjaté transportit pér t& parandaluar
démtimet. Pastrojeni dhe kontrollojeni pajisjen pér t& paré
nése ka démtime.

12 ZGJIDHJA E PROBLEMEVE
Problemi |Shkakuimund- |Zgjidhja

shém
Pajisja nuk | Nuk ka kontakt 1. Higeni batering.
ndizet kur | elektrik mes pa- ) )
shtypni cel- |jisjes dhe baterisé. |2. Kontrolloni kontaktin
&sin. dhe montoni bateriné pér-

séri.

Bateria éshté Karikoni bateriné.

shkarkuar.

Leva e kygjes dhe | 1. Térhigni levén e kygjes
¢elési nuk jané dhe mbajeni.

shtypur njékohé-

sisht. 2. Térhiqni ¢elésin pér ta

ndezur pajisjen.
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Problemi | Shkaku i mund- |Zgjidhja Problemi | Shkaku i mund- |Zgjidhja
shém shém
Pajisja nda- | Nuk €shté montuar | Higeni bateriné dhe ven- Filli vazh- | Pajisja nuk &sht€ | 1. Priteni me majén e fil-
lon kur mbrojtésja né pa- | dosni mbrojtésen né pa- don t&€ ké- | pérdorur si¢ duhet. |lit, duke shmangur gurét,
prisni. jisje. jisje. putet. muret dhe objektet e tjera
e A A t€ forta.
Eshté pérdorur fill | Pérdoreni vetém me fill
prerjeje i réndé. p"rerés najloni me diame- 2. Avanconi rregullisht
tér 1.65 mm . fillin prerés pér té ruajtur
Bari mbéshtillet te | 1. Ndalojeni pajisjen. gjatésiné e ploté t& pre-
boshtin e motorit mes.
ose te koka prer- | 2. Higeni bateriné.
dse Bari ngatér- | Priteni barin e 1. Priteni barin e gjaté
3. Higeni barin nga boshti rohet teﬂko- gjat"é' né niveline |nga lart poshté.
i motorit dhe nga koka ka prere§§ tokés. Lo .
. dhe trupi i 2. Hiqni jo mé shumé se
prerese. motorit. 8" né ¢do kalim pér t&
Motori éshté ngar- | 1. Pastrojeni kokén prer- parandaluar ngatérrimin.
kuar tepér. &se nga bari. Filli nuk Thika prerése bé- | Mprehni thikén prerése
2. Motori do & rikupero- pret miré. | het e pamprehté. | me limé ose ndérrojeni.
het menjéheré sapo t€ hi- Dridhja rri- | Filli éshté konsu- | Sigurohuni qé filli né t&
qet ngarkesa. tet shumé. | muar né njérén ané | dyja anét té jeté normal.
dhe nuk &shté Avanconi fillin.
3. Kur prisni, futeni dhe avancuar né kohé.
nxirreni kokén prerése
nga bari g€ do t€ pritet
dhe higni jo mé& shumé se o =
o o vl 13 TE DHENA TEKNIKE
Bateria ose pajisja | 1. Léreni bateriné t& fto- Tensioni 36 V DC, 40 V maks
éshté nxehur het derisa funksioni t& P
. Pa shpejts k- | 7500 RPM
shumé. kthehet né normalitet. e:es pejtest ngar
2. Léreni pajisjen té fto- Koka prerés Bobina furnizuese
het pér rreth 10 minuta. - -
Diametri i fillit 1.65 mm
Bateria éshté shké- [ Montoni batering pérséri. prerés
pufur nga mjetl. Diametri i rrugés | 254/305 mm
Bateria éshté Karikoni batering. s& prerjes
shkarkuar. Pesha (pa bateri)  [2.6 kg
Filli nuk Fijet jané€ ngjitur L'lll'l]):iﬁ'koni me spérkatés Niveli i matur i Lpa= 84 dB(A), Kps= 3 dB(A)
avancon. me veten. silikoni. presionit t&
Nuk ka fill t& Vendosni mé shumé fill. zhurmés
mjaftueshém né Niveli i garantuar i | Ly ¢= 96 dB(A)
bobiné. fuqisé sé zhurmés
Fijet jané mbésht- | Avanconi fillin prerés. Dridhja Doreza pérpara: 5 m/s>
jellé shumé shkurt.
— - — - Doreza e pasme: 6.5 m/s?
Fijet jané ngatér- | 1. Hiqni fijet nga bobina.
ruar né bobiné. Toleranca: 1.5 m/s?
2. Mbéshtillni fijet.
eshtint e Modeli i baterisé | LBP-36-80/ LBP-36-150

Modeli i karikuesit

LC-3604
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14 DEKLARATAE

Vlera e zhurmés.

KONFORMITETIT E KE
Prodhuesi: YAMABIKO CORPORATION
Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPONIA

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Mr. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Holanda

Pérfaqésues i
autorizuar:

Adresa:

Ne, YAMABIKO Corporation, deklarojmé néné pérgjegjésiné
toné t& vetme se produkti i specifikuar kétu &shté né pérputhje
me direktivat e méposhtme.

Emri i produk- Kosé bari

tit:

Marka: ECHO

Modeli i shit- DSRM-310 (DSRM: Kos¢ bari)
jeve:

Numri i serisé:  U60435001001 deri né U60435100000

Direktivat Standardet/Procedura e harmonizuar
2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006 dhe EN
61000-3-3:2008
2011/65/EU ENIEC 63000:2018
2000/14/EC,  Shtojca VI
2005/88/EC

Niveli i fuqisé
s¢& zhurmés:

I matur:92.97 dB(A) / I garantuar: 96
dB(A)

Tokio, 1 tetor 2021

Hisashi Kobayashi / Menaxher i pérgjithshém

Departamenti i garantimit té cilésisé

YAMABIKO CORPORATION

15 DEKLARATAE

KONFORMITETIT E MB
Prodhuesi: YAMABIKO CORPORATION
Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPONIA

UKCA Experts Ltd.
Mr. Richard Glaser

Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Mbretéria e Bashkuar

Pérfaqésues i
autorizuar:

Adresa:

Ne, YAMABIKO Corporation, deklarojmé néné pérgjegjésiné
toné t€ vetme se produkti i specifikuar kétu €shté né pérputhje
me rregullat e méposhtme.

Emri i produk- Kosé bari
tit:

Marka: ECHO
Modeli i shit-  DSRM-310 (DSRM: Kosé bari)
jeve:

Numri i serisé¢:  U60435001001 deri né U60435100000

Rregullat Standardet e pércaktuara

EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
Rregullat pér pajtueshmér- EN 55014-1:2017 +A11:2020

iné elektromagnetike 2016 EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Rregullat (Siguria) pér pa-
jisjet 2008

Rregullat pér kufizimin e
pérdorimit té disa substan-
cave té rrezikshme té cak-
tuara né pajisjet elektrike
dhe elektronike 2012

Rregullat pér emetimin né
mjedis nga pajisjet pér
pérdorim jashté 2001 Pro-
grami 9

Niveli i fuqisé sé¢ zhurmés:
I matur:92.97 dB(A)
I garantuar: 96 dB(A)

Tokio, 1 tetor 2021

Hisashi Kobayashi / Menaxher i pérgjithshém
Departamenti i garantimit t& cilésisé

YAMABIKO CORPORATION
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1 DESKRIZZJONI
1.1 SKOP

Din il-magna tintuza biex tqatta’ I-haxix, il-haxix selvagg
hafif, u vegetazzjoni simili li tkun tinsab fi u qrib il-livell tal-
art. [l-pjan tal-qtugh ghandu jkun madwar parallel mal-wic¢
tal-art. Ma tistax tuza l-magna biex tqatta’ ¢nut tal-ghesieleg,
arbuxelli, buxis, fjuri u kompost.

1.2 GABRA FIL-QOSOR

Stampa 1 - 18.

Manku ta’ wara

Grillu

Lieva biex taghlaq barra
Manku ta’ quddiem
Gwida tat-tarf

Ras tat-trimmer

Tarka

Toqba ghall-vit

Morsa ta’ taht

o 0 0NN AW N -

10 Tast li jirrilaxxa I-batterija

11 Xafra li taqta’ ’l barra

12 Ghatu tal-ispul

13 Lingwetta

14 Protezzjoni ghall-kojl

15 Spul

16 Logg tal-ispul

17 Slott

18 Togba

19 Togba tal-ankra

20 Slott gwida

21 Wrench

22 Spul

A Direzzjoni tat-tidwir

B L-ahjar Zona ghall-qtugh

C Zona ta’ qtugh perikoluz
2 DAHLA

Il-prodott tieghek gie mahdum u manifatturat ghal standards
gholjin ghal dipendibilita, facilita fit-thaddim u sikurezza
ghall-operatur. Meta mizmum sew, ser jaghtik snin ta’
prestazzjoni harxa, minghajr tfixkil.

2.1 UZU MAHSUB

Dan il-prodott hu mahsub biex jintuza fuq barra biss.

Din il-magna hija dizinjata biex tqatta’ I-haxix, il-haxix
selvagg hafif, u vegetazzjoni simili li tkun tinsab fi u madwar
il-livell tal-art. Il-pjan tal-qtugh ghandu jkun, bejn wiehed u
iehor, parallel mal-wic¢ tal-art.

[l-prodott m’ghandiux jintuza biex jaqta’ jew jittrimja ¢nut
tal-ghesieleg, buxis jew vegetazzjoni ohra fejn il-pjan tal-
qtugh mhux parallel mal-wic¢ tal-art.

3 TWISSIJIET GENERALI TA’
SIKUREZZA GHAL GHODDA
LI TAHDEM BL-ENERGIJA

Aqra t-twissijiet ta’ sikurezza u l-istruzzjonijiet kollha.
Fin-nuqqas li ssegwi dawn l-istruzzjonijiet jistghu jwasslu
ghal xokk elettriku, nar u/jew griehi serji.

Issejvja t-twissijiet u l-istruzzjonijiet ghal riferiment fil-
futur.

It-terminu “ghodda li tahdem bl-energija” fit-twissijiet
tirreferi ghall-ghodda tieghek li tahidem bl-enegija tal-
batterija (minghajr fili).

3.1 TAHRIG

* Agra l-istruzzjonijiet bir-reqqa.
Kun familjari mal-kontrolli u
l-uzu korrett tal-magna.

* Qatt thalli tfal, persuni
b’kapacitajiet fizi¢i, sensorjali
jew mentali mnaqqgsa jew
minghajr esperjenza u gharfien
jew persuni mhux familjari
ma’ dawn l-istruzzjonijiet
juzaw din il-magna.
Regolamenti lokali jistghu
jirrestringu 1-eta tal-operatur.

* Wiehed ghandu jzomm
f’mohhu li l-operatur jew -
utent huwa responsabbli ghall-
in¢identi jew perikli li jsehhu
fuq persuni ohra jew il-
proprjeta taghhom.

274



» Uza l-ghodda li tahdem bl-

3.2 THEJJIJA

* Qabel l-uzu, iccekkja 1-battery
pack ghal sinjali ta’ hsara jew
tmermir. Jekk il-batterija
jigrilha l-hsara waqt 1-uzu, itfi
l-ghodda li tahdem bl-energija
u nehhi l-batterija minnufih.
M’ ghandekx tuza I-ghodda li
tahdem bl-energija jekk il-
batterija jigrilha 1-hsara jew
titmermer.

* Qabel ma tuzaha, dejjem
ghandek tispezzjona l-ghodda
11 tahdem bl-energija ghal
gwardji jew tarki li jkun
gralhom il-hsara, ikunu niegsa
jew ma jkunux f’posthom.

3.3 THADDIM

 Zomm il-wajers tad-dawl lil
hinn mill-mezzi ta’ qtugh.

* Ilbes protezzjoni ghall-
ghajnejn u zraben heavy-duty
fi kwalunkwe hin waqt i qed
thaddem 1-ghodda li tahdem
bl-energija.

* Evita li tuza I-ghodda li
tahdem bl-energija
f’kundizzjonijiet ta’ maltemp
spec¢jalment meta jkun hemm
riskju ta’ raghad.
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energija fid-dawl tax-xemx
jew dawl artifi¢jali tajjeb.

Qatt m’ghandek thaddem 1-
ghodda li tahdem bl-energija
bi gwardji u tarki bil-hsara jew
minghajr it-tarki jew il-gwardji
f’posthom.

Ixghel il-mutur meta l-idejn u
s-saqajn ikunu lil hinn mill-
mezzi ta’ qtugh.

Dejjem skonnettja I-ghodda 1i
tahdem bl-energija minn mal-
provvista tad-dawl (jigifieri,
aqgla’ 1-plakka minn mal-
mejns, nehhi t-taghmir i
jikkonnettja jew il-batterja li
tingala’)

* kull meta it-taghmir li
jahdem bl-energija jithalla
wahdu;

* qabel tnaddaf xi sadd;

* qabel ticcekkja, tnaddaf jew
tahdem fuq l-ghodda li
tahdem bl-energija;

 wara li tolqot oggett barrani;

* kull darba li I-ghodda li
tahdem bl-energija tibda
tivvibra b’mod mhux
normali.



3.5 SERVIS

* Ara li I-ghodda li tahdem bl-
energija tigi servisjata mill-
agent tieghek billi juza biss
partijiet sostitwibli identici.
Dan jizgura li s-sikurezza tal-
ghodda li tahdem bl-energija
tibga’ mantenuta.

* Oqghod attent minn griehi
ghas-sagajn u l-idejn mill-
mezzi li jaqghu.

* Dejjen accerta li I-ftuh tal-
ventilazzjoni jinzammu nodfa
mid-debri.

3.4 MANUTENZJONI
+ Skonnettja I-ghodda li tahdem

bl-energija minn mal-provvista 4 gl‘?]({JS]g{EJ%E}; 2‘AV€R IS-
tad-dawl (jigifieri aqla’ 1- KORDA TAT-TRIMMER

plakka minn mal-mejns, nehhi
t-taghmir 1i jikkonnettja jew il-
batterja li tinqala’) qabel
taghmel xi xoghol ta’
manutenzjoni jew xoghol ta’
tindif.

Uza biss partijiet ghal tibdil u
accessorji rakkomandati mill-
manifattur.

Spezzjona u aghmel
manutenzjoni ta’ spiss fuq l-
ghodda li tahdem bl-energija.
Ara li 1-ghodda li tahdem bl-
energija tissewwa biss minn
sewwej awtorizzat.

Meta ma tkunx ged tuza, ahzen
l-ghodda li tahdem bl-energija
lil hinn minn fejn tista’
tintlahaq mit-tfal.
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[t-tfal m’ghandhomx jilaghbu
bl-ghodda li tahdem bl-
energija.

It-tindif u I-manutenzjoni mill-
utent m’ghandhomx isiru minn
tfal minghajr supervizjoni.
Il-batterija ghandha titnehha
minn mal-ghodda li tahdem bl-
energija qabel ma tintrema.
L-ghodda li tahdem bl-energija
ghandha tigi skonnettjata minn
mal-provvista tad-dawl meta
tnehhi l-batterija.

[1-batterija ghandha tintrema
b’mod sikur.

M’ ghandekx tilhaq aktar milli
hemm bzonn. Zomm appogg
xieraq u bilan¢ f’kull hin. Dan
jippermetti kontroll ahjar tal-
ghodda li tahdem bl-energija



I T

f’sitwazzjonijiet mhux
mistennija.

I[lbes b’mod xieraq.
M’ghandekx tilbes ilbies jew
gojellerija laxka. Zomm
xaghrek, l-ilbies u l-ingwanti
lil hinn minn partijiet li
jiccaqilqu. Ilbies imholli laxk,
gojellerija jew xaghar twil
jista’ jinqabad fil-partijiet li
jiccaqilqu. Wagqt it-thaddim tal-
magna dejjem ilbes zarbun
heavy-duty u qalziet twil.
Din l-ghodda li tahem bl-
energija mhix mahsuba ghal
persuni (inkluz tfal)
b’kapacitajiet fizic¢i, sensorjali
jew mentali mnaqqgsa, jew
b’nuqqas ta’ esperjenza u
taghrif, hlief meta jkunu taht
supervizjoni jew istruzzjoni
minn persuna responsabbli
ghas-sikurezza taghhom
rigward l-uzu tal-ghodda li
tahdem bl-energija.

It-tfal ghandhom ikunu taht
supervizjoni biex jigi accertat
1i ma jilaghbux bl-ghodda li
tahdem bl-energija.
M’ghandekx tmiss partijiet
perikoluzi li jiccaqilqu qabel
mal-magna tkun skonnettjata
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minn mal-mejns u l-partijiet
perikoluzi li jiccaqilqu jieqfu
ghal kollox. Qatta m’ghandek
tibdel mezzi li jaqtghu mhux
metalli¢i ma’ mezzi li jaqtghu
metallici.

* Qatt m’ghandek thaddem il-
magna meta persuni,
spec¢jalment tfal, jew pets
ikunu fil-qrib.

» Accerta ruhek dwar l-appogg
sod tieghek fuq
inklinazzjonijiet.

* Imxi, qatt tigri.

5

Xi whud mis-simboli li gejjin jistghu jintuzaw fuq din I-
ghodda. Jekk joghgbok studjahom u tghallem xi jfissru.
Interpretazzjoni xierqa ta’ dawn is-simboli ser jippermettilek
thaddem I-ghodda ahjar u b’mod aktar sikur.

SIMBOLI FUQ IL-PRODOTT

Simbolu Spjegazzjoni

Prekawzjonijiet li jinvolvu s-sikurez-
za tieghek.

Agqra u ithem l-istruzzjonijiet kollha
qabel ma thaddem il-magna, u segwi

t-twissijiet u l-istruzzjonijiet ta’ sikur-
ezza kollha.

Il-magna hija mghammra b’batteriji
ta’ Li-ion.

Ilbes protezzjoni ghall-ghajnejn u
protezzjoni ghall-widnejn.

Ilbes ingwanti protettivi u zarbun
heavy-duty.

M’ghandekx tesponi ghax-xita jew
kundizzjonijiet umduzi.
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Malti

Simbolu

0%

Spjegazzjoni

Nehhi I-battery pack qabel taghmel xi
xoghol ta’ manutenzjoni.

Attent minn oggetti mitfugha jew
itiru. Oggetti mitfugha jistghu jirrim-
balzaw u jirrizultaw fi griehi persona-
li jew hsara lill-proprjeta.

Zomm lil dawk fil-qrib, spe¢jalment
tfal u pets, f’distanza sikura ta’ mill-
ingas 15 m boghod miz-Zona li tkun
qed tinhadem.

-

Il-livell garantit tal-volum tal-hoss hu

Q) Lwa
) 96 dB.
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6 LIVELLI TA’ RISKJU

Tl-kliem tas-sinjali u t-tifsiriet li gejjin huma mahsuba biex
jispjegaw il-livelli ta’ riskju marbut mal-prodott.

SIMBO- TIFSIRA

LU

SINJAL

PERIKLU Jindika sitwazzjoni imminenti
perikoluza, li jekk ma tkunx
evitata, ser tirrizulta f’mewt

jew griehi serji.

A

TWISSIJA Jindika sitwazzjoni potenzjal-
ment perikoluza, li jekk ma
tkunx evitata, ser tirrizulta

f’mewt jew griehi serji.

IMPORTANTI |Jindika sitwazzjoni potenzjal-
ﬂ ment perikoluza, li, jekk ma
tkunx evitata, ser tirrizulta fi
griehi minuri jew moderati.

Maghduda biex jinghata aktar

[ NOTA
taghrif.

7 IRRICIKLA

Gbir separat. M’ghandekx tarmi mal-iskart
domestiku tas-soltu. Jekk mehtieg biex tib-
del il-magna, jew jekk ghad ma baqghalekx
aktar uzu ghaliha, m’ghandekx tarmiha mal-
iskart domestiku.

)54
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Gbir separat tal-magna uzata u l-ippakkjar
jippermettilek tirricikla materjali u tuzhom
darb’ ohra. L-uzu tal-materjali riciklati jghin
jipprevjeni t-tniggis ambjentali u jnaqqas il-
htiega ta’ materja prima.

Fi tmiem il-hajja utli taghhom, armi l-batter-

Baterije iji bi prekawzjoni ghall-ambjent taghna. I1-
batterija fiha materjal li hu perikoluz ghalik
u ghall-ambjent. Ghandek tnehhi u tarmi
Li-ion dawn il-materjali separatament f*post li jac-

cetta batteriji tal-litju-jon.

8 INSTALLAZZJONI
8.1 AQLA’ L-MAGNA 'L BARRA
MILL-IPPAKKJAR

A TWISSIJA

Aqra l-manwal tal-operatur bir-reqqa biex taccerta li
timmonta l-prodott korrettament. L-uzu ta’ prodott li jkun
gie mmuntat inkorrettament jista’ jwassal ghal incident jew
griehi serji.

A TWISSIJA

»  Jekk partijiet mill-magna jigrilhom xi hsara,
m’ghandekx tuza I-magna.

+  Jekk ma jkollokx il-partijiet kollha, il-magna
thaddimhiex.

»  Jekk partijiet ikunu bil-hsara jew nieqgsa, ikkuntattja lill-

agent tieghek.

1. Iftah il-pakkett.

2. Agra d-dokumentazzjoni pprovduta fil-kaxxa.

3. Nehhi I-partijiet mhux mmontati mill-kaxxa.

4. Nehhi l-magna mill-kaxxa.

5. Armi l-kaxxa u l-materjal tal-imballagg f’konformita
mar-regolamenti lokali.

8.2 WAHHAL IL-GWIDA TAT-TARF

Stampa 2.

Il-gwida tat-tarf jista’ jirrestringi 1-firxa tal-qtugh tal-magna
u jnaqqas ir-riskju tal-hsara kkagunata mil-linja tal-qtugh i
jdur.

1. Imbotta l-gwida tat-tarf gir-ras tat-trimmer sakemm
tagbad fl-islotts.

2. Tl-gwida tat-tarf tista’ tigi flippjata ghall-hazna.

8.3 WAHHAL IL-GWARDJA

Stampa 3.

Tmissx ix-xafra tal-qtugh.

1. Nehhi I-viti minn mal-gwardja bir-ras ta’ turnavit
Phillips.

2. Qieghed il-gwardja gor-ras tat-trimmer.

278



3. Allinja t-toqob tal-viti fuq il-gwardja mat-toqob tal-viti
fuq ir-ras tat-trimmer.

4. TIssikka l-viti.

8.4 WAHHAL IL-MANKU TA’
QUDDIEM

Stampa 4.
1. Nehhi I-viti minn mal-manku b’turnavit Phillips.

2. Qabbel il-konkavi tal-manku u kklampja minn taht mal-
konvessi tax-xaft.

3. Qieghed il-manku awziljarju fil-pozizzjoni komda.
4. Issikka l-viti.

8.5 INSTALLA L-PAKKETT TAL-
BATTERIJA

Stampa 5.

e Jekk il-pakkett tal-batterija jew i¢-carger tigrilhom il-
hsara, ibdel il-pakkett tal-batterija jew i¢-carger.

*  Waqqaf il-magna u stenna sakemm il-mutur jieqaf qabel
ma tinstalla jew tnehhi l-pakkett tal-batterija.

¢ Aqra, kun af, u segwi l-istruzzjonijiet fil-manwal tal-
batterija u tac-carger.

—

Allinja l-partijiet tal-irfigh fuq il-pakkett tal-batterija mal-
iskanalaturi fil-kompartament tal-batterija.

2. Imbotta l-pakkett tal-batterija gol-kompartament tal-
batterija sakemm il-pakkett tal-batterija jissikka f’postu.
3. Meta tisma’ klikk, il-pakkett tal-batterija ikun gie

installat.

8.6 NEHHI L-BATTERY PACK

Stampa 5.
1. Imbotta u zomm it-tast tar-rilaxx tal-batterija.

2. Nehhi l-battery pack minn mal-magna.

9 THADDIM

A PERIKLU

II-kondutturi elettri¢i u wajers tal-komunikazzjonijiet kollha
jista’ jkollhom fluss ta’ elettriku b’vultaggi gholjin. Dan it-
taghmir mhux izolat ghall-kurrenti tad-dawl. Qatt
m’ghandek tmiss wajers direttament jew indirettament,
inkella mewt jew griehi serji jistghu jirrizultaw.

i IMPORTANTI

Qabel ma thaddem il-magna, aqra u ifhem ir-regolamenti ta’
sikurezza u l-istruzzjonijiet dwar it-thadddim.

Oqghod attent meta thaddem il-magna.

9.1 IXGHEL IL-MAGNA

Stampa 6.

1. Imbotta I-lieva li timblokka u igbed il-grillu.
9.2  WAQQAF IL-MAGNA
Stampa 6.

1. Irrilaxxa l-grillu biex twaqqaf il-magna.

9.3 SUGGERIMENTI GHAL THADDIM
AHJAR

Stampa 7.

Zomm spazju bejn il-gisem u l-magna.

M’ghandekx thaddem il-magna minghajr tarki f’posthom.

Imxi fuq dawn is-suggerimenti meta tuza l-magna:

«  Zomm sew b’idejk it-tnejn fuq il-magna meta thaddem il-
magna.

e Aqta’ l-haxix twil minn fuq ’1 isfel.

Jekk il-haxix jintewa madwar ras it-trimmer:

¢ Nehhi l-battery pack.
¢ Nehhi I-haxix.

9.4 SUGGERIMENTI BIEX TQATTA’

Stampa 8.

* Inklina I-magna lejn iz-zona li jehtieg li tigi maqtugha.
Uza t-tarf tal-kinja tal-qtugh biex taqta’ 1-haxix.

+  Cagqlaq il-magna minn mal-lemin ghax-xellug biex tevita
debri mitfugh lejn l-operatur.

¢ M’ghandekx taqta’ f’Zoni perikoluzi.

¢ M’ghandekx tuza forza fuq ir-ras tat-trimmer f haxix
mhux maqtugh.

» Fensis bil-wajer u tal-pikit jikkagunaw tmermir u ksur fil-
linja tal-qtugh. Hitan tal-gebel u tal-brikks, kurduni u I-
injam jistghu jikkagunaw tmermir fil-linja tal-qtugh
malajr.

9.5 AGGUSTA T-TUL TAL-LINJA TAL-
QTUGH

Stampa 9.

Wagqt li tkun ged thaddem il-magna, il-linja tal-qtugh
titmermer u ssir igsar. Inti tista’ taggusta t-tul tal-linja tal-
qtugh.
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1. Olqot ras it-trimmer mal-art waqt li tkun qed thaddem il-
magna.

2. Il-linja hija awtomatikament rilaxxata u x-xafra taqta’ t-
tul Zejjed.

AGGUSTA D-DIJAMETRU TAL-
QTUGH

Stampa 10.

9.6

Il-magna hija ssettjata ghal dijametru ta’ qtugh ta’ 305 mm.
Tista’ taggusta ghal dijametru ta’ qtugh ta’ 254 mm.

Issettja d-dijametru tal-qtugh ghal 254 mm ghal aktar
awtonomija u 305 mm ghal Zona ta’ qtugh akbar.

1. Nehhi I-battery pack.

2. Nehhi l-viti tax-xafra minn max-xafra tal-qtugh.

3. Dawwar ix-xafra tal-qtugh ghal 180°.

4. Issikka I-viti tax-xafra.

9.7 ALLINJA X-XAFRA LI TAQTA’ ’L
BARRA

Stampa 10.

Dan it-trimmer hu mghammar b’xafra tal-qtugh mal-linja fuq
it-tarka. Ix-xafra tal-qtugh mal-linja kontinwament tittrimmja
I-linja biex jigi zgurat dijametru tal-qtugh li hu konsistenti u
efficjenti. Avvanza l-linja meta tisma’ I-magna qed tahdem
aktar ta’ malajr min-normal, jew meta l-effi¢jenza tal-
ittrimmyjar ibatti. Dan ser izomm l-aqwa prestazzjoni u jzomm
il-linja twila bizzejjed biex javvanza kif suppost.

10 MANUTENZJONI

i IMPORTANTI

Agra u ifhem ir-regolamenti ta’ sikurezza u l-istruzzjonijiet
ta’ manutenzjoni qabel ma tnaddaf, issewwi jew taghmel
xoghol ta” manutenzjoni fuq il-magna.

i IMPORTANTI

Accerta li kull skorfina, bolt u vit ikun issikkat sew.
Regolarment ezamina li I-manki jkunu ssikkati.

i IMPORTANTI

Uza biss partijiet sostitwibbli u ac¢essorji tal-manifattur
inizjali.

10.1 INFORMAZZJONI GENERALI

i IMPORTANTI

L-agent tieghek biss jista’ jaghmel il-manutenzjoni li mhux
moghti fil-manwal.

Qabel ma ssir il-manutenzjoni:

¢ Waqqaf il-magna.

*  Nehhi I-battery pack.

* Halli I-magna tiksah.

+  Zomm il-magna f’post frisk u xott.

» Uza ilbies korrett, ingwanti protettivi u nuccali tas-
sikurezza.

10.2 NADDAF IL-MAGNA

¢ Naddaf il-magna wara l-uzu b’bi¢ca niedja mghaddsa
f’detergent newtrali.

¢ M’ghandekx tuza detergenti aggressivi jew solventi biex
tnaddaf il-partijiet tal-plastik jew il-manki, inkella jistghu
jikkorrodjaw u tigrilhom il-hsara.

+  Zomm ras it-trimmer hielsa mill-haxix, weraq jew gris
zejjed.

+  Zomm il-ventijiet tal-arja nodfa u hielsa minn debri biex
tevita t-tishin zejjed u hsara lill-mutur jew il-batterija.

¢ M’ghandekx tisprejja l-ilma fuq il-mutur u I-komponenti
elettrici.

10.3 IBDEL L-ISPUL

Stampa 11 - 16.

1. Imbotta I-lingwetti fuq il-gnub ta’ ras it-trimmer fl-istess
hin.

Nehhi I-ghatu tal-ispul u l-ispul.

Nehhi I-protezzjoni tal-kojl minn mal-ispul.

Nehhi kwalunkwe linja li tibqa’.

Installa I-linja tal-qtugh jew ibdel bi spul gdid.

SAE I

Installa 1-protezzjoni tal-kojl fuq l-ispul.

Kun zgur li ddahhal il-linja fuq is-saff ta’ fuq mit-togba
ovali u I-linja fis-saff t’isfel mit-togba tonda.

7. Estendi I-linja tal-qtugh b’madwar 15 ¢m minn mal-
islotts tal-protezzjoni tal-kojl.

8. Poggi l-molla fil-logg tal-ispul.

9. Poggi l-ispul fil-logg tal-ispul.

10. Qieghed it-truf tal-linji tal-qtugh minn got-toqob.
11. Qieghed il-gwardja tal-ispul gor-ras tat-trimmer.

12. Imbotta I-ghatu tal-ispul sakemm tikklikkja fil-pozizzjoni.

10.4 IBDEL IL-LINJA TAL-QTUGH

Stampa 17 - 19.

Nehhi I-linja tal-qtugh li baga’ fuq l-ispul.
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Uza biss bil-linja tal-qtugh tan-nylon b’dijametru ta’ 1.65

mm .

1. Aqta’ zewg bicciet ta’ linja tal-qtugh ta’ madwar 3 m kull
wiehed.

2. Tlwi tarf wiched tal-linja 6.35 mm.

3. Poggi I-linji got-toqob tal-ankra tal-ispul.

4. Kebbeb u ssikka I-linji tal-qtugh madwar I-ispul fid-
direzzjoni indikata.

5. Poggi I-linji tal-qtugh fl-islotts ta’ gwida.

6. Tkebbibx il-linja tal-qtugh lil hinn mit-tarf tal-ispul.

11 TRASPORT U HAZNA

11.1 CAQLAQ IL-MAGNA

Meta ¢caqlaq il-magna, inti ghandek:

Tilbes ingwanti.
Waqqaf il-magna.

Tnehhi I-battery pack u tikkargah.

Timmonta t-tarka tax-xafra.

11.2  BIEX TAHZEN IL-MAGNA

Nehhi I-battery pack minn mal-magna.

Kun zgur li t-tfal ma jistghux jersqu qrib il-magna.

Zomm il-magna lil hinn minn agenti korruzivi bhal kimici

tal-gnien u mluha li jxolju s-silg.

Orbot sew il-magna waqt il-garr biex tevita I-hsara jew
ferriment. Naddaf u ezamina l-magna ghal kull hsara.

12 BIEX INSOLVU L-PRONLEMI
Problema |Kawza Possibbli | Soluzzjoni

Il-magna L-ebda kuntatt 1. Nehhi I-battery pack.
ma tibdix | elettriku bejn il- ) )
meta tagh- | magna u I-battery | 2. I¢¢ekkja I-kuntatt u in-

fas il-grillu.

pack.

stalla I-battery pack mill-
gdid.

I1-battery pack
zvojtat.

Ikkarga I-battery pack.

Il-lieva li taghlaq
barra u l-grillu ma
jigux maghfusin
fl-istess hin.

1. Igbed il-lieva li taghlaq
barra u zommha.

2. Igbed il-grillu biex tib-
da l-magna.

Problema |Kawza Possibbli | Soluzzjoni
Il-magna It-tarka mhix im- | Nehhi I-battery pack u
tieqaf meta | wahhla mal-ma- wahhal it-tarka mal-ma-
taqta’. gna. gna.
Qed tintuza linja | Uza biss bil-linja tal-
ta’ qtugh tqila. qtugh tan-nylon b’dija-
metru ta’ 1.65 mm .
Il-haxix idur mad- | 1. Waqqaf il-magna.
war ix-xaft tal-mu- )
tur jew ir-ras tat- | 2. Nehhi I-battery pack.
trimmer.
3. Nehhi I-haxix minn
max-xaft tal-mutur u r-ras
tat-trimmer.
Il-mutur huwa 1. Nehhi ras it-trimmer
mghobbi zzejjed. | minn mal-haxix.
2. Il-mutur ser jirkupra
biex jahdem hekk kif it-
taghbija titnehha.
3. Meta taqta’, ¢aqlaq ras
it-trimmer il gewwa u ’1
barra mill-haxix 1i jrid
jinqata u nehhi mhux ak-
tar minn 20 ¢m (8") fil-
pass.
Il-battery pack jew | 1. Kessah il-battery pack
il-magna hija shu- |sakemm il-funzjoni tagh-
na wisq. ha tigi ghan-normal.
2. Kessah il-magna ghal
madwar 10 minuti.
Il-battery pack hija | Erga’ nstalla 1-battery
skonnettjata minn | pack ghaldarb’ ohra.
mal-ghodda.
Il-battery pack Ikkarga l-battery pack.
Zvojtat.
Il-linjama |Il-linji huma sal- [ IIllubrika bl-isprej tas-sil-
tavvanzax. |dati ma’ xulxin. ikon.
M’hemmx bizzejj- | Installa aktar linja.
ed linja fl-ispul.
Tl-linji tmermru u | Avvanza l-linja tal-qtugh.
saru gsar wisq.
Tl-linji huma 1. Nehhi I-linji minn mal-
mhabbli fl-ispul.  |ispul.
2. Kebbeb il-linji.
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Problema |Kawza Possibbli

Soluzzjoni

II-linja tib-
qa’ tinqata’.

Il-magna tintuza
inkorrettament.

1. Aqta bit-tarf tal-linja,
evita gebel, hitan u ogget-
ti ibsin ohrajn.

2. Avvanza l-linja tal-
qtugh.regolarment biex
izzomm il-wesgha shiha
tal-qtugh.

1l-haxix Aqta’ l-haxix twil | 1. Aqgta’ I-haxix twil
idur mad- | fil-livell tal-art. minn fuq "l isfel.
war ir-ras
tat-trimmer 2. Nehhi mhux aktar
u l-logg tal- minn 20 ¢m (8") b’kull
mutur. pass biex tevita t-tgezwir.
Il-linjama | Ix-xafra tal-qtugh | Sonn ix-xafra li taqta;
taqtax taj- | issir matta. b’lima jew ibdilha.
jeb.
Il-vibrazz- |Il-linja tmermret | Accerta li I-linja fuq iz-
joni tizdid [ fuq naha wahda u | zewg nahat tkun normali.
ovvjament. [ma tavvanzax fil- | Avvanza l-linja.
hin.
13 DATA TEKNIKA
Vultagg 36 V DC, 40 V max
Ebda velocita ghat- | 7500 RPM
taghbija
Ras li taqta’ Bump feed
Dijametru tal-linja | 1.65 mm
tal-qtugh
Dijametru tal-pas- |254/305 mm
sagg tal-qtugh
Piz (minghajr il- 2.6 kg

battery pack)

Livell ta’ pressjoni
tal-hoss imkejjel

Lpa= 84 dB(A), Kps= 3 dB(A)

Livell t’energija
tal-hoss garantit

Lwa.g= 96 dB(A)

Vibrazzjoni

Manku ta’ quddiem: 5 m/s?

Manku ta’ wara: 6.5 m/s?

@] Lwa

9648

Valur tal-hoss.

14 DIKJARAZZJONI TA’
KONFORMITA TAL-UNJONI
EWROPEA

Manifattur: YAMABIKO CORPORATION

Indirizz: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

IL-GAPPUN

Rapprezentant CERTIFICATION EXPERTS B.V.

awtorizzat: Mr. Richard Glaser

Indirizz: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, In-

Netherland

Ahna, YAMABIKO Corporation, niddikjaraw taht ir-
responsabilita unika taghna li I-prodott specifikat hawn isfel
jikkonforma mad-direttivi li gejjin.

Isem il-Pro- Trimmer tal-Haxix

dott:

Ditta: ECHO

Mudell ghal DSRM-310 (DSRM: Trimmer tal-Haxix)
Bejgh:

Kodici Serjali:

U60435001001 ghal U60435100000

Direttivi Standards Armonizzati/Proc¢edura
2006/42/KE EN 60335-1:2012 +A2:2019
EN 50636-2:91:2014
2014/30/KE EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006 u EN 61000-3-3:2008
2011/65/KE EN IEC 63000:2018
2000/14/KE, Anness VI
2005/88/KE

Livell t’Energi- Imkejjel:92.97 dB(A)/ Garantit: 96 dB(A)

In¢ertezza: 1.5 m/s?

Mudell tal-batterija

LBP-36-80/ LBP-36-150

Mudell tal-inkari-
katur

LC-3604

ja tal-Hoss:

Tokjo, L-1 ta’ Ottubru 2021

Hisashi Kobayashi / Maniger Generali

Dipartiment tal-Assikurazzjoni tal-Kwalita
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15 DIKJARAZZJONI TA’
KONFORMITA TAR-RENJU
UNIT

Manifattur: YAMABIKO CORPORATION

Indirizz: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
IL-GAPPUN

Rapprezentant UKCA Experts Ltd.

awtorizzat: Mr. Richard Glaser

Indirizz: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, Ir-Renju Unit

Ahna, YAMABIKO Corporation, niddikjaraw taht ir-
responsabilita unika taghna li I-prodott specifikat hawn isfel
jikkonforma mar-regolamenti li gejjin.

Isem il-Pro- Trimmer tal-Haxix
dott:
Ditta: ECHO

Mudell ghal DSRM-310 (DSRM: Trimmer tal-Haxix)
Bejgh:

Kodici Serjali:  U60435001001 ghal U60435100000

Regolamenti Standards assenjati

Regolamenti tal-2008 EN 60335-1:2012 +A2:2019

dwar il-Forniment ta’ o1,
Makkinarju (Sikurezza) EN'50636-2:91:2014

Ir-Regolamenti tal-2016 EN 55014-1:2017 +A11:2020
dvar Kompatioilid et g\ 55014.2: 2:1997 +A1:
romanyetiia 2001 +A2: 2008+:1997
Ir-regolamenti tal-2012 EN IEC 63000:2018

dwar Ir-Restrizzjoni tal-

Uzu ta’ Certu Sustanzi

Dannuzi f*Taghmir Elet-

triku u Elettroniku

Ir-Regolamneti tal-2001 Livell t’Energija tal-Hoss:
skeda 9 dwar Emissjoni R

ta’ Hoss fl-Ambjent minn Imkejjel:92.97 dB(A)
Taghmir ghall-uzu fuq Garantita: 96 dB(A)
barra

Tokjo, L-1 ta’ Ottubru 2021

Hisashi Kobayashi / Maniger Generali

Dipartiment tal-Assikurazzjoni tal-Kwalita
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OBbJIrapcKu

1 OIMUCAHUE

1.1 LEJI

Ta3u MallIrHa ce U3I0/I3Ba 3a PA3aHe Ha TPEBa, MAIKU
TUICBEJU U JIpyra HoJ00Ha PACTUTEIHOCT IIPU WIIK OKOJIO
3eMHOTO HUBO. Pexcenara paBHuHa TpsaOBa na Obaar
NpUOIM3UTENHO ycropeHa Ha 3emsita. He Mmoxe na
M3I0JI3BAaTE MAIIMHATA 33 PsI3aHe MM Ced Ha IUIeT, myoparu,
XpacTu, UBETA U KOMIIOCT.

1.2 MNPEIVIE[

Dueypa I - 18.
1 3aaHa pHKOXBATKA
2 Crycbk
3 Jlocr 3a oTkiIrOUBaHE
4 Ipeana pproxBaTka
5 Bomau 3a prboBe
6 I'nmaBa Ha TpuMepa
7 Ipeanasuren
8 OTBOp 32 BUHT
9 JlonHa ckoba
10 bByTton 3a ocBoOOK1aBaHe HA aKyMynaTtopa
11 Kpaen HOK
12 Kamnak Ha makapara
13  VYxo
14 Ilpexna3suten Ha HABUBAHETO
15 Makapa
16 Kopmyc na makapara
17 Cror
18 Otsop
19  OrtBop 3a 3aKpenBaHe
20 Hanpapnsasam cior
21 Tacuen kirou
22 Makapa
A ITocoka Ha BbpTEHE
B Haii-no6pa 30na 3a pssane
C  OnacHa 30Ha 3a psizaHe

2 BbBEJEHUE

BaumsaT npojykT e pa3paboTeH 1 HpOM3Be/IeH B
CHOTBETCTBHE C BUCOKH CTAHIAPTH 32 HAJCKIHOCT, JIECHO
u3non3BaHe 1 O6e30macHOCT Ha oneparopa. [Ipu noxxoasmm
TPHKH, TOH 1€ BM OCUTI'YPH TOIMHH HAIACKIHA,
Gesnpobiemua pabdora.

2.1 TNPEJHA3HAYEHUE HA
YIIOTPEBATA

To3u NPOIYKT € MpeJHa3HaueH camo 3a yrnorpeda Ha
OTKPHTO.

285

To3u NPOLYKT Ce M3II0N3BA 32 KOCCHE HA TPEBA, MAJIKH
TUICBEITH U IpyTa MOA00HA PACTUTEIHOCT MPU WIIH OKOJIO
3eMHOTO HMBO. PaBHuHaTa Ha psi3aHe TpsiOBa na Obaar
MPHOIM3UTEIHO YCIIOpEIHa Ha 3eMHATa TOBBPXHOCT.

TIpoyKkThT He TPsOBA J1a CE M3ION3BA 3a PA3AHE MK
TIOAPsA3BAHE HA TNICTOBE, XPAaCTH WIIA JIpyTra paCTUTCIIHOCT,
NPY KOGTO PABHUHATA HA PS3aHE HE € YCTIOPE/IHA Ha 3eMHaTa
TIOBBPXHOCT.

3 ObIIM NPEAYIIPEXIEHUA
3A BE3OITACHOCT 3A
EJIEKTPUYECKU
NHCTPYMEHTH

A TIPEJJYITPEXXKIEHUE

ITpoyereTe BCHYKH MpeynpeKIeHNst 32 6e30MacHOCT U
BCHYKH HHCTPYKUMH. Hecnazeanemo na
NPeOYnpedcOeHUsMa u UHCMpyKyuume moogice 0a 006ede 00
MOKO8 YOap, noxcap u/unu cepuo3HU HAPaAHABAHUS.

3ana3zere BCHUKH NpeIynpeskIeHnsi ¥ HHCTPYKIHH 32
Ob/1eLIH CIIPABKH.

Tepmunvm ,, enexmputiecku uHcmpymernm” 6
npeoynpexcoenuama 03Ha4aga ce omuacs 0o Bawusa
eeKMpuYecKu UHCmpymenm Ha bamepus (6e3dicuyer).

3.1 OBYYEHHME

* IIpouere BHUMATEITHO
MHCTPYKLMHTE. 3all03HaNTE ce
C YIPaBJIEHHUETO U MpaBUIIHATA
ynorpeba Ha MallIlHaTA.

* Huxora He 1o3BossiBaiiTe HA
Jeria, JIMia ¢ HaMaJeHH
(bu3HYeCKH, CCTUBHU WU
YMCTBEHHU CIIOCOOHOCTH, WIIH C
JIUIICA HA OMUT U MO3HAHHE,
WM Ha XOpa, KOUTO HE ca
3aMo3HaTH C T€3H UHCTPYKIIUU
Jla U3MOJI3BaT MaIIMHATA.
MecTtHute pasznopendu morar
Jla OrpaHrYaT Bb3pacTTa Ha
oreparopa.



OBbJIrapcKu

* Mmaiite npeasu, ye BpEME, KOrato paboTHUTE C
ONEPaTOPbT WU CJICKTPUYECKUSI HHCTPYMEHT.
NOTPEOUTEIIAT € OTTOBOPEH 32« LI30grBaiiTe 1a M3MOI3BaTe
WHIOWJACHTH WJIH OIIACHOCTH, CICKTPUICCKUS HHCTPYMCHT B
IIPUYMHEHU Ha JPYTHA Xopa JIOIIY KJIMMATHYHU YCIIOBUS,
WIH TAXHATa COOCTBEHOCT. 0CO0EHO KOraTo MMa PUCK OT

3.2 MOAIOTOBKA MBI

* U3non3BaiiTe eNeKTPUIECCKUS

* Ilpenu yriorpeba nposepere MHCTPYMEHT CaMo Ha JHEBHA
OarepusiTa 3a MPU3HAIY Ha CBETIIMHA HIIM TIPU 00PO
NOBpe/ia MM OCTapsBaHe. AKO U3KYCTBEHO OCBETJICHUE.
OarepusiTa ce MOBPE/IHU 10  Hukora He n3non3gaiite

BpeMe Ha ynotpeba,
He3a0aBHO M3KIIIOYETE
EJNIEKTPUYECKUSI HHCTPYMEHT U

u3Bajziere 6arepusita. He
U3IOJI3BANTE €JIEKTPUYECKHUS
MHCTPYMEHT, aKo OarepusiTa e
NOBpE/IEHA WU
aMOpTHU3HpaHa.

* IIpeau ynorpeba BuHaru
BHHUMATEIIHO OIJIeKIalTe
€JEKTPUYECKUS UHCTPYMEHT
3a MOBPEJICHHU, JTUIICBAILU WUIU
OTCTPAHEHU IPEANa3uTeIN
WM 3aIlUTH.

€JIEKTPUYECKHSI HHCTPYMEHT C
HOBPEACHU NPEANa3suTeNu Win
3alIUTH WK 0€3 MOCTaBEHU
npeana3suTeNy Win 3aluTu.

 Bxurousaiite MOTOpa, CamMo
KOraTo pbLIETE U KpakaTa ca
Jlajiey OT PEKELIUTE YaCTH.

* Bunaru otkavaire
€JIEKTPUYECKHSI HHCTPYMEHT
OT U3TOYHUKA Ha 3aXpaHBaHEe
(ToecrT, BajeTe 1Iencena oT
KOHTAKTa U BaJieTe
JIEaKTUBUPALIOTO YCTPOHCTBO
WIM Bajelara ce odarepus)

3.3 PABOTA
* KOTaTo eJEKTPUUYECKUs
» JlpwmxTe 3axpaHBanuTe Kademn WHCTPYMEHT Ce€ OCTaBs 0e3
Jajed OT OCTPU MPEIMETH. HaJ30p;
* Hocere 3amura 3a ounte 1 * MOpeau OTCTpaHsIBaHE Ha

3ApaBu O6YBKI/I I10 BCAKO 3aITyIIIBAHC;
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* IIpeau IpOBEpKa, * PenoBHO nHCHIEKTHpANTE U
MOYHMCTBAaHE WK paboTa 1Mo U3BBPIIBANUTE NMOAAPBKKA HA
CJIIEKTPUYECKUS CJIEKTPUYECKUS UHCTPYMEHT.
MHCTPYMEHT; JlaBaiiTe eneKTpUYECKUs

* cJeI ynap Ha BbHIICH MHCTPYMEHT 32 IIOIIpaBKa caMo
IIPEAMET; B OTOPU3UPAHU CEPBU3H.

* KOTraro €JIeKTPpUYECKUAT * Koraro ne ce mon3sa,
UHCTPYMEHT 3arovHe 1a ChXPaHsBaNTE EICKTPUYECKUS
BUOpHpa H3BBH MHCTPYMEHT U3BBH o0cera Ha
HOPMAaJIHOTO; Jena.

* Ilasere ce oT HapaHsABaHE HA 3.5 CEPBM3
Kpakara 1 pbLETE OT
PEXKEITUTE YaCTH. * Ocurypere cepBU3HO

o0cayKBaHe HA

eJeKTPHYECKHUSI HHCTPYMEHT [FyS
€ U3M0JI3BaHE CAMO HA YaCTH,
HUIEHTUYHHU C OPUTMHAJIHUTE.
Toga 11e moaIbpKa

3.4 NOAAPBIKKA Oe30MmacHOCTTa Ha

CJIEKTPUYECKHUS YPE/l.

* BuHaru ce rpuxere
BEHTHJIAIIMOHHUTE OTBOPH J1a
ObJaT CBOOOHU OT MPEIMETH
U OCTATBIH.

* OrkayeTe eNeKTPUYECKUS
MHCTPYMEHT OT M3TOYHHKAa HA 4  [[PEJYIPEXKIEHUS

3axpaHBaHe (TOECT, BaJIeTe 3A BE3OITACHOCT 3A
Hiercesia OT KOHTaKTa U BaJIeTe MOTOPHA KOCA
JICAKTUBUPALIOTO YCTPOMCTBO Jleuara He Tps0Ba A2 CH

WM Bajiemmara ce barepus), UTPASIT C EICKTPUIECKHUSI
MIpEean J1a U3BBPIIBATE padoTa MHCTPYMEHT.

110 HOAAPBIKKA MITH * [louncTBaneTo u

TOIHCTBAHC. noTpedurenckara noJApbKKa

He OuBa Jia ce U3BbPIIBAT OT

[IPETIOPBYBAHUTE OT nera 0e3 HaOJIFOAEHUE OT
IPOU3BOIUTEIS YaCTH U Bb3pacTeH

aKcecoapu.

e H3mnon3saiite camMo
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U3BAJIN OT EJICKTPUICCKUS
WHCTPYMEHT, IIPEIX TON 1a
ObJIe U3XBBPIICH.
EnekTpudueckusT HHCTPYMEHT
TpsiOBa J1a ce OTKa4ya OT
KOHTaKTa, KOraro Oarepusita ce
BaJIU.

barepusita TpsioBa na ce
U3XBBPIIU MO Oe30maceH
HAYuH.

He ce npecsraiite TBbpaE
MHoOro. Bunaru 6b1ete
CTAOWMIIHO CTHITWJIHN U
nojbpxKaiiTe 100po
paBHOBecue. ToBa 1mo3BoJsiBa
10-100Bp KOHTPOJT HaJ
EJIIEKTPUUYECKUS Ypell B
HEOYaKBaHU CUTYaIIUU.
Ob6neuere ce nmoaxoxsmo. He
HOCETE MIUPOKU JAPEXH UITU
BUCAIM OmwKyTa. [[pbiKTe
Kocara, IPEeXUTe U PHKaBUIIUTE
CH J1aJied OT JIBHIKEIIIH Ce
yactu. lllupokure npexu,
BUCSIIUTE OMKyTa U IbJIraTa
KOCa Morar Jaa ObJaT XBaHaTH
MEXTy JBMKCIUTE CE YaCTH.
Jlokaro paboTuTe ¢ MalnHaTa
BUHArd HOCETE MaCUBHHU
00yBKH U JBJTH MMaHTAJIOHH.
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» Barepusira Tps6Ba na ce » To3u enexkTpuyuecku

WHCTPYMEHT HE €
IIpe/lHa3Ha4Y€eH 3a yrnorpeda ot
nuia (BKJIFOUYUTETHO JIe1a) C
MOHMKEHU (PU3UUYECKH,
CETHMBHM WJIH YMCTBEHU
CIIOCOOHOCTH, UK 0€3 OIMUT U
MMO3HAHMSI, OCBEH aKO HE UM €
OCHUTYPEHO HaOJIOICHNE WITH
MHCTPYKTaXX OTHOCHO
ynorpe0ara Ha eJIeKTPUUYECKus
WHCTPYMEHT OT JIUIIE,
OTTOBOPHO 32 TAXHATa
0€301acHOCT.

Heuara TpsioBa 1a ObaaT
HaJ3UpaBaHu, 3a Jia ce
rapaHTupa, 4ye He CU UTPAsIT C
CJICKTPUUYECKUS HUHCTPYMEHT.
He noxocBaiiTe aBHKeI ce
OTacCHU YacTH MPeIn
MallliHaTa Jia € pa3kadeHa oT
eJeKTpUYecKaTa Mpexa 1
JIBIDKEIIIMTE CE YacCTH Ja ca
cripenu HambJHO. Hukora He
3aMEHSINTE HEMETATHU
PEXKEIIH CPEJICTBA C METAJIHU
PEXKEIH CPeJICTRA.

Huxkora ne pabortere ¢
MaIlInHara, JoKarto B OJIH30CT
¥uMa Xopa, 0COOEHO Jiera Win
JTIOMAIITHU JIFOOUMIIH.
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* Bumnaru ObeTe CHTypHH 3a 6  HUBA HA PHCK

cTaOMITHOCTTA Ha KpakaTa

CJ'ISHHPITC CUTHAJIHHU TYMH U TAXHOTO 3HAYCHHUE Ca
TNpeaHa3sHauYCHU na OOSICHAT HUBATA HA PHUCK CBbP3aHH C TO3U

BbPXY CKJIOHOBE. MPOAYKT.
I CHUMBO | CUTHAJI 3HAYEHHME
* BobpBere, Hukora He Osraiite. e
5 CUMBOJIU HA HPOHyKT A OITACHOCT Tloka3Ba HemocpencTBEHA
OIacHa CUTYAIHs, KOSITO aKo
Ha 1031 MHCTPYMEHT MOXe 112 ca H3MOI3BAHU HIKOU OT A He Objie n3Gernara we Josene
CIICTHUTE CUMBOJIM. MOJIst, IpOydeTe I U 3aOMHETe 710 CMBPT UM CEPHO3HO
3Ha4YEeHHUEeTO UM. [IpaBHIHOTO THIKYBaHE Ha T€3U CUMBOIM HapaHABaHC.
111e BU [03BOJIH J1a pabOTUTE ¢ HHCTPYMEHTA MO-100pe U MHOo- MIPEJYIIPEX | Tokassa notenmmansa
Gesonacto. JEHUE OIacHa CUTYaIMs, KOSTO aKO
A He Obe uzbernara, e
CuMBoJ ObsicHenne
JI0BEJIE JI0 CMBPT HIIH
Q IIpenna3suyu MepKH, KOUTO BKIJIIOUBAT CEepUO3HO HapaHsBaHE.
Bamara 6e3onacuocrt.
BAXHO TToxasBa norennuanya
IIpouerere 1 ocMuUCIIETE BCHUKH OnacHa CUTyalHus, KOATO aKko
MHCTPYKIHH, IPEIH Ja U3II0JI3BaTe ﬂ He Obj1e u3bernara, e
TO3U IPOYKT, CJCABANTE BCHUKH JOBE/IC 0 JICKO HUJIH CPEIHO
NPEYTPEKIACHNUS U HHCTPYKIUH 3a HapaHsBaHe.
Gesonacnoct. ﬂ BEJIE)XXKA Jlo6aBeHO 3a NpeoCcTaBsIHe
MarmHara e 060py/iBaHa ¢ JINTHEBO- Ha ToBeue HH OpMAIHs.

HoHHNM GaTepuH.

Hocere TIpE/INIasHu Cpe/IACTBA 3a
O4YHUTE U YIIHUTE.

Hocere 3alUTHA PHKaBUIH 1
3aIUTHH 00yBKH.

He u3naraiite npojiykra Ha b1
WU BJIara.

CHeMaiiTe akymynaTopHata 6atepust
TIPE/IN M3BBPIIBAHE HA MOAAPHIKKA.

ITazere ce ot W3XBBPJIICHA U
HU3JICTCIIN IPEIAMETH. I/ISXBBPHCHI/ITC
MPEeAMETH MOTAT 1a PUKOIIUPAT U 1a
TIPUYUHAT HapaHsSABAaHE WIN
HUMYIIECTBCHU IICTH.

JIpbiKTe BCHUKH APYTH JIMIA,
0c00CHO JIeraTa 1 JIOMAIIHUTE
JKMBOTHH, Ha GE30I1aCHO Pa3CTOSHHE
oT Haii-Maiko 15 M ot paGoTHara
obuacrt.

l'apanTHpaHoTO HUBO HA HIymMa € 96
dB.
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7 PEINUKJINPAHE

Barepuy

VIOHHI

Paznenno cvbupane. He tpsioBa na
M3XBBPIATE ¢ 00NYAiHUTE OTIIABIN OT
JIOMAaKHHCTBOTO. AKO € HEOOXOIMMO J1a
NOOIMEHUTE MalllMHATa UM BEYE HE 5
ynorpebsiBare, He 51 U3XBBPIISITE ¢
OTHAABIUTE OT JOMAKHHCTBOTO.

PazzenHoTO chOMpaHe HA U3IION3BAHU
MalllMHU 1 OIIAaKOBKH BHU I103BOJIsABA Aa
peuuKIMpare MaTepuanuTe u Ja ru
M3M0JI3BaTE OTHOBO. YoTpedara Ha
PELUKIIMPAHU MaTepUay oMara 3a
NPEIOTBPATABAHE HA 3aMBPCABAHETO HA
OKOJIHATA Cpejia M HaMalsiBa
HEOOXOMMOCTTA OT CYPOBHHHU.

B Kpast Ha TexHHMS €KCILI0ATAllMOHEH KUBOT,
M3XBBpIIETe 6aTepUNTE KaTo MpeJIasBare
oxonHara cpejia barepuute chabpxkar
MaTepHualii, KOUTO ca OacHM 3a Bac M 3a
okonHara cpezia. TpsOBa na u3BaguTe U
OTJICJIHO J1a M3XBBPIIMTE TE3U MaTepUaj B
MYHKT, KOHTO pHeMa JIMTUEBO-HOHHI
Garepun.
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8 MOHTAX
8.1 PABOINAKOBAHE HA MAIIIMHATA

A TTPENYITPEXXTEHUE

IIpouerere pHKOBOACTBOTO HA ONEPATOPA BHUMATEIHO, 32
J1a CTe CHTYpHH, Y€ IIIe CIIIOOUTE MPOTYKTa TIPABHITHO.
Vnorpebara Ha MPOIYKT, KOWTO € HEMPABHIIHO CIII00EH,
MO J1a JIOBEJIC JI0 37I0II0NYKA HIIH CEPUO3HO HapaHsBaHE.

A TTPENYITPEXXTEHUE

*  AKO YacTH OT MaIlIMHAaTa Ca MOBPE/ICHH, He
M3II0JI3BaliTe MalINHATA.

* Axo He pasnosiarate ¢ BCH4KH 4acTH, HE pa60TCTC C
MaliuHara.

¢ Ako HacTuTe ca TIOBPEICHU W JIMIICBAT, CBBPIKETC CC
CBhC CBOsI THProOBELL.

OTBOpCTe OITaKOBKara.

2. Tlpouerere NOKYMEHTAUUSATA B KYTHATA.

3. M3Bazere BCHUKM YaCTH, KOMTO HE Ca CIIIOOEHH, OT
KyTHSTA.

4. W3Bajere MalIMHATA OT KYTHUSITA.
W3XBbpiieTe KyTHATA U OIIAKOBKATA B ChOTBETCTBHE C
MECTHHTE PeryJIalii.

8.2 3AKPEIIETE BOJIAYA 3A PBBOBE

Dueypa 2.

Bopaust 3a p'bGOBe MOXE J1a OrpaHuydu oOxBara Ha psA3ane
Ha MamrHaTa | 1a HaMaJId pUCKa OT MOoBpeaa NMpuInHeHa

OT BBpTALIATA CE peKeIa KopAaa.

1. TIpurtncHeTte Bojaya 3a pp00OBE BEPXY IVIaBaTa Ha
TPHUMEPA, JI0KATO CE 3allelU B IIPOPE3HTE.

2. BopmausT Ha ppOOBE MOKE J1a ObJIe 3aBBPTSIH HATOPE 32
CbXpaHECHHE.

8.3
Quzypa 3.

MOHTAX HA ITPEAITABUTEJIA

A TTPEOVITPEXXIEHNE

He noxocsaiite kpaitHust HOX.

1. OTCTpaHCTC BHUHTOBETEC OT NPCAIIA3UTECIIA C KpbCTaTa
OTBCpPTKa.

2. Tlocrasere MPEANa3suTesIs B IJIaBaTa Ha TpUMeEpa.

3. HO,HpaBHCTC OTBOPUTE 32 BUHTOBCTE HA NPCANA3ZUTEIISA C
OTBOPUTC HA IT1aBaTa Ha TpUMEpa.

4. 3arerHere BUHTOBETE.

8.4 3AKPEIIETE INIPEJHATA
PBKOXBATKA
Duzypa 4.

1. W3Basere BUHTOBETE OT PBKOXBATKara ¢ Kpbcrara
OTBEpTKa.

2. CoennHere BATBOHATATA YaCT Ha PHKOXBATKaTa M
JIoHaTa ckoba ¢ M3IbKHANIATA YacT Ha Baa.

3. HacrpoiiTe ciomarareHara pbKoXBaTka B y100Ha
HO3HIIMSL.

4. 3arerHere BUHTOBETE.

8.5 MOHTHPAHE HA
AKYMYJIATOPHATA BATEPUSA
Duzypa 5.

A TTPEJVYITIPEXXKIEHUE

*  Ako akymysatopHara GaTepus WK 3apsiTHOTO
yCTpOﬁCTBO Ca MOBPEJICHH, IIOAMCHETE aKyMyJlaTOpHaTa
Garepust WM 3apSAHOTO yCTPOUCTBO.

° CnpeTe MaliuuHara u H3anaﬁTC, JI0OKaTO JIBUTaTCJIAT HE
CIpe npeii MOHTHPAHE UK CHEMAHEe Ha
aKyMyJIaTopHaTa 6arepus.

« Ilpouyerere, 3amo3HaiiTe ce U cria3BaiTe MHCTPYKIMUTE
B PHKOBOJICTBOTO M Ha aKyMyJIaTopa U 3apsIHOTO
YCTpPOMCTBO.

1. TlonpaBHere peOpara 3a MOBAMTaHE Ha aKyMyJIaTOpHATa
Garepus ¢ xk1e60BeTE B OTACICHUETO HAa aKyMyJIaTopa.

2. Harucnere akymynaTtopHara 6aTepHs B OTICICHHETO Ha
aKyMyJaTopa, 10KaTo akyMyJIaTopHaTa Oarepus He ce
3aKJII0YH B MACTOTO.

3. Koraro uyere mpakpane, akymynaropHara 6arepus e
MOHTHpaHa.

8.6 CHEMETE AKYMVYJIATOPHATA

BATEPUSA

Dueypa 5.

1. Harucuere u 3aapbikte OyToHa 32 0CBOOOXK/1aBaHE HA
aKyMyJaTopa.

2. CHemere akymynatopHara GaTepusi OT MalIMHATA.

9 PABOTA

A OITACHOCT

Benuku CIIEKTPUYCCKH Kabenu u KOMYHHUKAIMW HAJ Il1aBara
MOKE Ja TIPOBEKIAAT CICKTPUIECKH TOK C BUCOKO
HarpeskeHue. ToBa ycTpoicTBO He € H30JMPaHO CpelLy
enexrpuuecku Tok. He 1okocBaiite HUKOra NPOBOJHUIIH,
MPSIKO MIIM HEMPSIKO, B IPOTHBEH CITy4yail MOXKE Jia MOCJIeBa
CEePHO3HO HAaPAHSBAHE U CMBPT.
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Tpenu na paborure ¢ MaIIMHATA IPOYCTETE U pasbepere
HapenouTe 3a 6e30IMaCHOCT ¥ MHCTPYKLUUTE 3a paboTa.

A TIPEJVYITPEXXIEHUE

Buumasaiite, koraro paboTute ¢ MalMHaTa.

9.1 CTAPTUPAMTE MAIIIMHATA

Duzypa 6.

1. Harucuere jocra 3a OTKJIIOYBAHE U JPBIHETE CIyChKa.

9.2

Duzypa 6.

CIIMPAHE HA MAIIWHATA

1. OcBobozere cirychbKa 3a jia ClpeTe MalllHaTa.

9.3

Duzypa 7.

CBBETH 3A PABOTA

A TIPEJVYITPEXXIEHUE

Cra3Baiite Pa3CTOSTHUE MEKLY TAJIOTO M MalllHara.

A TIPEIYITPEXXKIEHUE

He paﬁOTCTC ¢ ManmHara 0e3 MoCTaBeH TIpeanasuTell Ha

MsCTO.

H3nbiansBaiiTe TE3UW ChbBETH, KOTaTO U3I0JI3BaTe
MalmMHara:

M HOHZ{’bp)KaﬁTC 3/paB 3aXBaT C ABC PBIC HA MalllTMHATA,
KOTaTo paboTHTe C Hes.
*  Pesxere BHCOKaTa TpEBa OT TOpE Ha JOITy.

AKo TpeBaTa ce yBHe 0K0JI0 [JIaBaTa Ha TPHMepa:

» IIpemaxHere akymynaTopHata Oarepusk.

* IIpemaxHere TpeBara.

9.4

Quzypa 8.

CBHBETH 3A PA3AHE.

* HakiioHeTe MalMHaTa KbM 30HATa, KOATO IIIE CE PEKe.
Hsnonzpaiite BbpXa Ha Kop/iaTa 3a psi3aHe, 3a Jia pexkere
Tpesa.

. HBI/DKeTe ManiMHara OT JIACHO Ha JIsIBO, 3a J1a
NPENOTBPATUTE U3XBBPIIAHE HA OTHAABIHA KbM
oreparopa.

. He PEKETE B OIaCHA 30HA.

M He u3nonspaiite cuna BBPXY ITIaBaTa Ha TpUMEpPa KbM
HEH3psi3aHaTa TPEeBa.

+  TeneHu ¥ IbPBEHHU OTPaJH MPUUMHABAT H3HOCBAHE U
noBpesia Ha kopjata. KaMbHH, TyXJIGHH CTEHH, GOpIIOpH
M IBPBO. MOTaT ObP30 J1a H3HOCAT pexelnara Kopa.

9.5 HACTPOMBAHE HA JbJKHHATA
HA PEXEIIATA KOPIA
Dueypa 9.

Jlokato paboTHTe ¢ MAIIMHATA, PEXKEIaTa KOpa ce H3HOCBa
M cTaBa 110-Kbca. Moxe J1a HACTPOMTE JbJKMHATA Ha
pexenara Kopaa.

1. VYnapere riaBarta Ha TpuMepa B 3eMsTa, J10KaTo paboTHTe
C ManiMgHara.

2. Koppara ce 0cBOOOX1aBa aBTOMAaTUYHO U KPAHHUST HOX
OTps3Ba U3JIMIIIHATA ABJIKUHA.

9.6 HACTPOWMKA HA TMAMETHPA
HA PA3AHE.
Dueypa 10.
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Marumnnara e HacTpoeHa Ha 305 mm JjuamMeTsp 3a psi3aHe.
Mosxe 1a Hactpoute 10 254 mm aAuaMeTsp 3a ps3aHe.

Hacrpoiite anamerspa 3a ps3ane 10 254 mm 3a mo-rosM
MBOT M 305 mmrio-rosisiMa 30Ha Ha psizaHe.

1. TlpemaxHeTe akymysnaropHara Garepusi.

2. U3Bajiere BUHTOBETE HA HOXKA HA KPAHHUS HOXK..

3. 3aBwprere KpaitHus HOX Ha 180°.

4. 3arerHere BUHTOBETE HA HOXA.

9.7 HOX 3A OTPA3BAHE HA
KOPIATA

Queypa 10.

TpumMepsT € 000py/IBaH C HOX 3a OTPsA3BAaHE HA KOp/AaTa Ha
npennasutesst. HoxbT 3a oTpsA3BaHe Ha KopAaTa
HEIPEKbCHATO TIOJIPsA3Ba KOP/IaTa, 3a 1a OCYTHPH MOCTOSIHEH
" CClJeKTHBCH pexent 1uaMeTsp. I/I3Ba>!<;[a171Te Kopaata
KOTraTouyeTe JBUraTelisT Jia paboTu no-06p30 OT HOPMAIHO
WIJTH KOTaTo e(peKTHBHOCTTA Ha psi3aHe Hamauee. ToBa e
MOJIbpIKa Hail-100pa MPOU3BOAUTEIHOCT U 1LIIE 3aIa3u
KOp/iaTa J0CTaTh4HO JIbJIra 3a IPABHIIHO U3BAXK/IAHE.

10 TOIPHKKA

i BAXXHO

IIpouerere u pazdepere paznopenbure 3a 6€30MaCHOCT U
MHCTPYKLUUTE 32 NOAJAPBKKA, IPEIH 1A IOUYUCTUTE,
PEMOHTHpATE WU []a U3BbPIINTE JEHHOCTH MO MOJAPHKKA
110 MaluHara.

i BAJKHO

yBCpCTC ce, ye BCHYKHU railku, 60JITOBE U BUHTOBE Ca
3arernatu. PegoBHo HpOBCpﬂBaﬁTC JaJIM CTC MOHTHUPAJIA
3/IpaBO PHKOXBATKUTC.
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M3non3eaiite CAUHCTBEHO PE3C€PBHU YAaCTHU U aKCecoapu OT
IIbPBOHAYATIHUA IIPOU3BOAUTEIL.

10.1 OBIUA HH®OPMAL U

Only your dealer can do the maintenance that is not given in
this manual.

Tpeau 1efHOCTH MO MOAAPBIKKA:

* Cmpere ManuHara.

» IlpemaxneTte akyMymaTopHaTa Gatepus.

*  Oxuiazere JABHraress.

*  ChbxpaHere MAalIMHATA HA XJIATHO U CYXO MSICTO.

e M3non3BaiiTe MOAXOMSIIM IPEXH, 3IIUTHH PbKABULIU U
oumsia 3a 6e30MacHOCT.

10.2 TTOYHUCTBAHE HA MAIIUHATA.

M Cﬂeﬂ yrIOTpe6a TIOYHUCTETE MalllNHATA C BJIaKHA KbpIla
TOTOIIEHA B HEYTPAJICH TIOYUCTBAIL IIperiapar.

° He usnonspaiite arp€CrUBHHU MOYMCTBAILH ITPpETIapaT Wim
PA3TBOPHTEIIN 3a TIOYNCTBAHE HA IUIACTMACOBHUTE YaCTH
WM PBKOXBATKHUTE, 3allI0TO TE€ MOTaT J1a KOPO3upar u 1a
ce TOBPEJIAT.

« Ilomabppiaiite ri1aBata Ha TPUMEpPA YUCTA OT TPEBA,
JIMCTA MM NIPEKOMEPHA CMa3Ka.

e Ilogabpikaiite BB3LYIIHUTE OTBOPU YUCTH U CBOOOAHH OT
OTHABIIN, 32 Ja n30erHeTe nperpsBaHe 1 MoBpea Ha
MOTOpa WM aKyMyJj1aTopa.

M He l'lp'chaﬁTC BOZla B MOTOpa UJIH CIIEKTPUICCKUTE
KOMITOHEHTH.

10.3 MNMOAMSHA HA MAKAPATA

Dueypa 11 - 16.

1. Harucuere eqHOBpeMEHHO IH(TOBETE OT CTPAHH HA
TJIaBaTa Ha TpUMeEpa.

W3Bagere karaka Ha Makapara 1 Makapara.
OTCTpaHETC TNIpEeAnasuTeIIsd Ha pa3BUBAHETO OT MaKapara.

OTCTpaHeTC ocTraHajara Kopzaa.

U

HMucranupaiite pexeliara Kopaa WM 3aMEHETe ¢ HOBa
Makapa.

6. MHcranmpaiiTe IpeanasnuTeNs Ha Pa3BUBAHETO BBPXY
Makapara.

He 3abpassiite 1a mpokapare KopjaTa Ha TOPHHS CIIOH 1pe3
OBAJIHHS OTBOP, a KOpJaTa Ha JAOJHHUS CJIOU Mpe3 KPbIus
OTBOD.

7. MW3kapaiite pexxernara kopsa Ha okoio 15 cm ot
TPOPE3UTE Ha IIPEANA3UTENs] Ha Pa3BUBAHETO.

8. TlocraseTe mpy:KHHATa B KOPITyca Ha Makapara.
9. TlocraseTe Makapara B KOpITyca Ha MaKapara.

10. IIpexapaiite kpaniara Ha pexeliara Kopaa mpes3
OTBOPUTE.

11. MoHTHpaiiTe Karaka Ha Makapara B IV1aBaTa Ha TpUMepa.

12. HartucHere kamaka Ha Makapara, 10KaTo LIIPpaKHE B
TIO3ULHA.

104 TIOJAMSHA HA PEJKEILATA
KOPJIA.

Duzypa 17 - 19.

IpemaxHeTe ocTaBalaTa Kop/ia 3a psi3aHe OT Makapara,

HM3non3paiite eJMHCTBEHO HalIOHOBa pexela kopja ¢ 1.65
mm JuaMeTbp.

1. Otpexere aBe mapyeTa OT peKeIaTa Kopaa
TPUOIH3UTETHO 3 M JIBJITO BCSIKO.

2. OrbHere eMHMs Kpall Ha Kopjara Ha 6,35 mm.

3. TlocraBere KOpAWTE B OTBOPHTE 3a 3aKpEIBaHE Ha
Makapara.

4. Hasuiite pekernuTe KOpAx OKOJIO MaKapara IUIbTHO B
yKa3aHara I0COKa.

5. TlocraBere PEKCIIUTE KOPAU B HAIIPABIIABAIIUTE CIIOTOBE.

He naBuBaiite pesxerua kopyia U3BbH pb0a Ha Makapara

11 TPAHCHOPT U CbXPAHEHUE

11.1 TPEMECTETE MAIIIMHATA

Koraro NpEeMECTBATE MalllnHaTa TpH6Ba aa:

* Hocute pbraBuuu.

¢ Cnpere ManmHara.

e H3Bagere akymymaTopa  ro 3apeeTe.
e MonrupaiiTe npenasuTes 3a HoXKa.

11.2 CBXPAHEHHUWE HA MAIIIMHATA

« CHeMmerte akymyJsaTopHara Oarepus OT MalllMHATA.

*  V¥Bepere ce, 4e jela He Morar jaa JoOmmKar 10
MamuHara.

* ITazere mammHara Jiajned OT KOPO3UBHMU IIperapaTH, Kato
TPpaIMHCKH XUMHKAJIA U COJI 32 06C3HeﬂﬂBaHe.

» OGe3onacere MaNIMHATA 110 BPEME Ha TPAHCIIOPT, 32 Ja
TNIPEAOTBPATUTE ITOBPEJIA UIIW HapaHABaHE. TTouuncrere n
HpoBepeTe MallMHATa 33 OBPEIH.
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OTCTPAHABAHE HA

12

HEMW3IIPABHOCTH

OTKJIFOYBAHC U
CIIyCBhKBT HC Ca
HaTUCHATH
CAHOBPCMCHHO.

Ipo6aem | Bb3moxkHa Pemenue
NPUYHHA
Mammnara | Hama 1. Ilpemaxuere
HE EIEKTPUYECKU aKyMyJaTOpHaTa
CTapTHpa, | KOHTAKT MEXKIY Garepwus. .
Koratro MaluuHara u
HaTHCHETE | aKyMyJsaTopa. 2. Tlpoepere KOHTaKTa U
CcrychKa. MOHTHpPANTE OTHOBO
aKyMmyJsiaropHara
Garepusi.
AxymynaropHara | 3apenere
Garepust e aKyMyJiaTopHaTa
M3TOLICHA.. Oarepust.
JloctbT 32 1. Usawpnaiite nocra 3a

OTKJIFOYBAHC U I'O
3aPBIKTEC.

2. JlppnHeTe ciycbka 3a
J1a crapTupare
ManivMHara.
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IIpobaem | Bp3moxkHa Pemenune
NpHYHHA
Mammmnara | [Ipennasurenar ue | M3Bagere
crnmpa, © TMPUKPETIeH KbM | aKyMyJlaTopHaTa OaTepust
KOTaTo MarruHata. ¥ MOHTHpalTe
pexerte. TIpPENa3suTesst KbM

ManiiHara.

W3non3sana e
TeXKa Kopza 3a
psizame.

W3snon3saiite
€MHCTBEHO HAMIIOHOBA
pexera kopaa ¢ 1.65 mm
JIAAMETBD.

TpeBara ce HaBHBa
OKOJIO Bajla Ha
MOTOpA HIIH
ryaBata Ha
TpHUMepa.

1. Cripete ManmHara.

2. Ilpemaxnere
aKyMyJaTopHaTa
Oarepust.

3. [IpemaxHeTe TpeBara
OKOJIO Bajia Ha MOTOpa 1
I71aBaTa Ha TPUMepa.

MortopsT €
MPETOBApEH.

1. U3Banere TpuMepHara
I71aBa OT TpeBaTa.

2. MotopsT 111€ CE
BB3CTAHOBH 3a pabora
BejHAara cliesl Kato
TOBAapbT ObJie OTCTPAHEH.

3. Koraro pexere
U3BaXKJaliTe U BKapBaiiTe
TpUMEpHATa I1aBa B
TpeBara, KosiTo TpsiOBa 1a
Objie oTpsizaHa U
OTCTpaHsBaiiTe He
moBeye 0T 8 MHYA Ha
€ANHNYHO ps3aHe.

AKyMynaTopHara
Oarepust Wi
MallliHaTa ca
TBBPIE TOPEIIIH.

1. Oxnaznere
aKyMyJaTopHara
Oarepusi, J1I0KaTo
(byHKIMUTE My CE BbpHAT
KBbM HOPMAaJHOTO.

2. Oxnaaere MalHaTa
npubnuzuTenHo 3a 10
MHHYTH.

AxymynaropHata | MoHTHpaiiTe 0THOBO
Garepus e aKyMyJIaTopHaTa
pasenMHeHa OT Garepus.
HMHCTPYMEHTA.

AxymynaropHara | 3apenete

Garepus e aKyMyJaTopHaTa
H3TOMIEHA. Garepus.
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IIpodsaem | Bp3moxkHa Pemenune Tero (6e3 2.6 xr
NpPHYHHA aKyMyJIaTopHaTa
Kopnara ve | Kopaute ca CMmaxeTe ChC CHITHKOHOB Garepus)
Hampe/Ba. |3ajeNeHH efHa 3a | crpeil. HW3mepeno nuBo Ha | Lpy= 84 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
Apyra. 3BYKOBO HaJISITaHE
Hsma nocrarbuno | MonTHpaiiTe noseue Tapantupano HuBO | Ly ¢= 96 dB(A)
Kopzia Ha Kopza. Ha CHJIa Ha 3ByKa
Makapara. Bubparun Tpesa prroxBatka: 5 m/c?
Kopaure ca Hanpezsane na 3anHa peKoXBaTKa: 6.5 m/c?
U3HOCEHHM TBBPJIE | pexelnara Kop/a.
KbCO. Heompenenenoct: 1.5 m/c?
Kopaure ca 1. V3Baziete Kopaute ot Mogen na LBP-36-80/ LBP-36-150
3aIieTeHa B Makapara. aKyMyJIaTopHaTa
Makapara. Garepust
2. Wind the lines.
Mognen Ha 3apsaHo | LC-3604
Kopaute Mammnara ce 1. Pexxere ¢ Bbpxa Ha yCTpOiicTBO
TIPOJIBIIKAB | M3MOJI3BA Kopara, u30sraaiiTe
ar 1a ce HETPaBHITHO. KaMbHH, CTCHU U APYTH
TYTISAT. TBBPIH O0EKTH. @] Lwa
CTOHHOCT Ha IIyM.
W3rennsiite kopjara dB
PEJIOBHO 32 J1a 3a1a3uTe
IIbJIHATA IIUPUHA HA
pasane. 14 JAEKJIAPALIMSA 3A
CBOTBETCTBHUE HA EO
Tpesara ce | Pexere Bucoka 1. Pexxere BHCOKaTa
HaBHBa TpeBa MPU HUBOTO |TpeBa OT TOpe Ha JOIY.
KOO — Ipoussoanten YAMABIKO CORPORATION
I1aBara Ha 2. Ipemaxsaiite He :
TpUMepa u noBeye oT 8 MHYA Ha Anpec: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
KOpITyca Ha CIMHUYHO Psi3aHe, 3a 1a SATOHUS
MOTOpA. MPEIOTBPATHTE yBHBAHE.
Kopnara ne | Kpaitnusrt Hox e | 3atouere KpaiHHs HOX ¢ Viennomomen CERTIFICATION EXPERTS B.V.
pesxe 3aTBICH. IIHJIA WK TO IIOAMEHETE. TPECTABHTEN: . o d Glaser
nobpe.
Anpec: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Ouesuano | Kopnara e VBepete ce, ye kopaara H
WJICPIIaH M
yBE/IHYaBaH | U3HOCEHA OT €lHA | OT JBETE CTPAHU €
e Ha CTpaHa U He e HopMaiHa. U3rernere
BUOPAIMUT | U3TEIVIeHa Ha pexelnara Kopia. Hue, YAMABIKO Corporation, iexiapupame Ha Haiia
e. BpeMe. COOCTBEHA OTTOBOPHOCT, Y€ JO0NYIIOCOYCHHUAT MPOTYKT
OTroBapsl Ha CIICJHUTE TUPEKTUBH.
Hme Ha Tpumep 3a Tpepa
13 TEXHHUYECKU JAHHU nposyKra:
Mapka: ECHO
Harpesxenue 36 V Ilocrosinen Tok, 40 V maxc. P
[ponaxben DSRM-310 (DSRM: Tpumep 3a Tpesa)
Ckopocr 6e3 7500 o6/MuH MOJIET:
eI
HaTOBapBaHe
Cepuen U60435001001 no U60435100000
Pesxena rnasa Vnapha riiasa HoMep:
JluameTsp Ha 1.65 mm
pexerlara kopaa JlupexTuBu XapMOHHU3MPAHU CTAHIAPTH/TIPOLIEYPA
Hunaversp na 254/305 mm 2006/42/EC  EN 60335-1:2012+A2:2019
pesKelara mpbreKa

EN 50636-2-91:2014
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Hisashi Kobayashi/ ['enepanen MeHUIKBD
OrJien 3a rapaHTHPaHe Ha Ka4eCTBOTO
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JNIEKJIAPAIIUS 3A
CBHOTBETCTBUE HA
BEJTUKOBPUTAHMUS
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TIpoussomuren  YAMABIKO CORPORATION

Anpec: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
SAIIOHUA

Vibanomonien UKCA Experts Ltd.

TPCACTABHTCNL: \ 1\ Richard Glaser

Anpec: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-

caster, DN6 8DA, BenukoOpuranus

Hue, YAMABIKO Corporation, aexiapiupame Ha Haria
coOCTBEHA OTTOBOPHOCT, Y€ JIONIYIIOCOUCHUSAT IPOIYKT
OTTOBaps Ha CIICIHHUTE PerylIalliu.

Hwme Ha Tpumep 3a TpeBa

MPOJyKTa:

Mapxa: ECHO

Tpogax6en DSRM-310 (DSRM: Tpumep 3a Tpea)
MOJeI:

Cepuen U60435001001 no U60435100000
HOMep:

Perynamnm VYkazaHu cTaHIapTu

Perynanun 3a noctaBka Ha EN 60335-1:2012+A2:2019

ManMHaTa (6e301acHoCT) B
2008 EN 50636-2-91:2014
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EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Perynanuu 3a
CIIEKTPOMAarHUTHA
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OrpaHHYaBaHE HA
ynorpebara Ha HAKOH
OIIaCHH BEIlleCTBA B
CIIEKTPHYIECKO U
CIIEKTPOHHO 000pY/BaHE
2012

Perynanuu 3a eMUCHH Ha

IIyM B OKOJIHATa Cpeaa OT
obopyzBaHe 3a ynorpeda

Ha otkpuTo 2001 rpaduk
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Hugo Ha cuna Ha 3ByKa:
W3zmepeno:92.97 dB(A)
TapanTupano: 96 dB(A)

Toxkwuo, 1-Bu okromBpu 2021 1.

Hisashi Kobayashi / Tenepaiies MCHHIKBD
OTﬂCH 3a rapaHTUpaHe Ha Ka4Y€CTBOTO

YAMABIKO CORPORATION
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1 BESCHRIJVING

1.1  DOEL

Dit gereedschap wordt gebruikt voor het maaien van gras,
licht onkruid en andere soortgelijke vegetatie op of net boven
het maaivlak. Het maaivlak moet ongeveer evenwijdig aan de
grond zijn. U kunt het gereedschap niet gebruiken voor het
snijden of hakken van heggen, struiken, bosjes, bloemen en
compost.

1.2 OVERZICHT
Afbeelding 1 - 18.

1 Achterste handgreep

2 Schakelaar

3 Ontgrendelingshendel

4 Voorste handgreep

5 Randgeleiding

6 Trimmerkop

7 Bescherming

8 Schroefgat

9 Onderste klem

10 Accuvrijgaveknop

1 Afsnijd-mes

12 Spoelafdekking

13 Tab

14 Spoelbescherming

15 Spoel

16 Spoelbehuizing

17 Sleuf

18 Gat

19 Ankergat

20 Geleidingssleuf

21 Sleutel

22 Spoel

A Rotatierichting

B Beste snijgebied

C Gevaarlijk snijgebied
2 INLEIDING

Uw product is ontwikkeld en geproduceerd volgens de hoge
standaarden voor betrouwbaarheid, eenvoudig gebruik en
gebruiksveiligheid. Als u het op de juiste manier onderhoudt,
kunt u het jarenlang robuust en probleemloos gebruiken.

2.1 BEOOGD GEBRUIK

Dit product is alleen bestemd voor gebruik buitenshuis.

Dit product is ontworpen voor het maaien van gras, licht
onkruid en andere soortgelijke vegetatie op of net boven de

grond. Het maaivlak moet ongeveer evenwijdig aan de grond
zijn.
Het product mag niet worden gebruikt voor het trimmen van

heggen, bosjes of andere vegetatie waarbij het maaivlak niet
evenwijdig aan de grond is.

3 ALGEMENE
VEILIGHEIDSWAARSCHUWIN
GEN VOOR
HANDGEREEDSCHAP

A WAARSCHUWING
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Lees alle veiligheidswaarschuwingen en instructies
zorgvuldig door. Het negeren van de waarschuwingen en
instructies kan leiden tot een elektrische schok, brand en/of
ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies voor latere
raadpleging.

De term “elektrisch gereedschap” in de waarschuwingen
verwijst naar uw op accu-aangedreven (snoerloos)
handgereedschap.

3.1 TRAINING

* Lees de instructies aandachtig
door. Maak u vertrouwd met
de bedieningsknoppen en het
correcte gebruik van het
elektrisch gereedschap.

« Sta kinderen, personen met een
gereduceerde fysieke,
sensorische of mentale
capaciteiten of een gebrek aan
ervaring en kennis of mensen
die niet op de hoogte zijn van
deze instructies, het gebruik
van dit elektrisch gereedschap
nooit toe. De lokale wetgeving
kan de leeftijd van de bediener
begrenzen.
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* Onthoud dat de bediener of
gebruiker verantwoordelijk is

voor ongevallen of gevaren die
zich bij ander personen of hun

eigendommen voordoen.
3.2 VOORBEREIDING

* Controleer voor gebruik de

accu op tekenen van schade of

slijtage. Als de accu tijdens
gebruik wordt beschadigd,
schakel het elektrisch
gereedschap uit en verwijder

onmiddellijk de accu. Gebruik
het elektrisch gereedschap niet

als de accu beschadigd of
versleten is.

 Controleer voor het gebruik
het elektrisch gereedschap op
beschadigde, ontbrekende of
verkeerd geplaatste schermen
of kappen.

3.3 BEDIENING

* Houd de stroomkabel uit de
buurt van de messen.

* Draag altijd oogbescherming

en stevige schoenen wanneer u

het elektrisch gereedschap
gebruikt.

* Gebruik het elektrisch

gereedschap niet onder slechte
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weersomstandigheden, vooral
niet als er sprake is op kans op
bliksem.

Gebruik het elektrisch
gereedschap alleen bij daglicht
of voldoende kunstmatig licht.
Gebruik het elektrisch
gereedschap nooit met
beschadigde schermen of
kappen of zonder dat de
schermen gemonteerd zijn.
Schakel de motor alleen in
wanneer uw handen en voeten
zich uit de buurt van het
snijelement bevinden.
Ontkoppel altijd het elektrisch
gereedschap van de voeding
(d.w.z. haal de stekker uit het
stopcontact of verwijder het
ontkoppelingsmechanisme of
verwijder de accu)

» wanneer het elektrisch
gereedschap onbeheerd
wordt achtergelaten;

* voor het verwijderen van een
verstopping;

* voor het controleren,
reinigen of onderhouden van
het elektrisch gereedschap;

* na het raken van een vreemd
VOOrwerp;
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* telkens als het elektrisch
gereedschap overmatig
begint te trillen.

» Zorg dat u geen letsel oploopt

aan uw voeten en handen en

voeten door het snijelement.

» Zorg dat de ventilatie-

openingen altijd vrij van vuil

zijn.

3.4 ONDERHOUD

* Ontkoppel het elektrisch
gereedschap van de voeding
(d.w.z. haal de stekker uit het
stopcontact of verwijder het
ontkoppelingsmechanisme of
de verwijderbare accu)
alvorens onderhoud of
reinigingswerkzaamheden uit
te voeren.

Gebruik alleen reserve-
onderdelen of accessoires die
door de fabrikant zijn
aanbevolen.

Controleer en onderhoud het
elektrisch gereedschap
regelmatig. Laat het elektrisch
gereedschap alleen door een
erkende monteur repareren.
Wanneer niet in gebruik, dient
u het elektrisch gereedschap
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buiten het bereik van kinderen
op te bergen.

3.5 REPARATIE

4

Laat uw elektrisch
gereedschap repareren door
uw handelaar en alleen met
identieke reserveonderdelen.
Dit waarborgt de veiligheid
van het elektrisch gereedschap.

VEILIGHEIDSWAARSC
HUWINGEN VOOR DE
GRASTRIMMER

Kinderen mogen niet met het
elektrisch gereedschap spelen.
Kinderen mogen geen
onderhoud en reiniging
uitvoeren zonder toezicht.
Haal de accu uit het elektrisch
gereedschap voordat u het
afdankt.

Het elektrisch gereedschap
moet worden ontkoppeld van
de netvoeding als de accu
wordt verwijderd.

Gooi de afgedankte accu op
een juiste manier weg.

Reik niet te ver. Zorg er altijd
voor dat u stevig en stabiel
staat. Dit zorgt ervoor dat u het
elektrisch gereedschap in



onverwachte situaties beter
onder controle kunt houden.
Draag passende kleding. Draag
geen los hangende kleding of
sieraden. Houd uw haar,
kleding en handschoenen uit
de buurt van bewegende
onderdelen. Los hangende
kleding, sieraden en lang haar
kunnen in bewegende
onderdelen verstrikt raken.
Dit elektrisch gereedschap is
niet bedoeld voor gebruikers
(waaronder kinderen) met
beperkte fysische, sensorische
of mentale mogelijkheden, of
die een gebrek hebben aan
ervaring en kennis, tenzij ze
supervisie of instructies
hebben gekregen omtrent het
gebruik van het elektrisch
gereedschap door een persoon
die verantwoordelijk is voor
hun veiligheid. Tijdens het
gebruik van de machine dient
u altijd gepast schoeisel en een
lange broek te dragen.

Houd toezicht op kinderen
zodat ze niet met het elektrisch
gereedschap spelen.

Raak geen bewegende
gevaarlijke onderdelen aan
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voordat het gereedschap is
losgekoppeld van de stroom en
de bewegende gevaarlijke
onderdelen tot stilstand zijn
gekomen. Vervang de niet-
metalen snij-inrichting nooit
door een metalen snij-
inrichting.

Gebruik het elektrisch
gereedschap nooit als er zich
mensen, in het bijzonder
kinderen of huisdieren, in de
buurt bevinden.

Let op uw houding als u op
hellingen werkt.

Altijd lopen, nooit rennen.

SYMBOLEN OP HET
PRODUCT

Sommige van de volgende symbolen kunnen worden gebruikt
op dit gereedschap. Bekijk ze en leer hun betekenis kennen.
Een juiste interpretatie van deze symbolen stelt u in staat om
het gereedschap beter en veiliger te gebruiken.

Symbool Uitleg

Voorzorgsmaatregelen voor uw vei-
ligheid.

Lees en begrijp alle instructies voor-
dat u het product gebruikt en volg
alle waarschuwingen en veiligheid-
sinstructies op.

De machine is voorzien van li-ionac-
cu's.

Draag oog- en oorbescherming.

Draag veiligheidshandschoenen en -
schoenen.

S®0E P>
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Uitleg

Stel het product niet bloot aan regen
of natte omstandigheden.

Verwijder de accu voordat u onder-
houdswerkzaamheden uitvoert.

Pas op voor rondslingerende of vlie-
gende voorwerpen. Rondvliegende
voorwerpen kunnen terugkaatsen wat
tot persoonlijk letsel en materiéle

Door afzonderlijke afvoer van gebruikte ma-
chines en verpakkingen kunt u materialen
recyclen en opnieuw gebruiken. Gebruik van
de gerecyclede materialen helpt milieu-ver-
vuiling te voorkomen en verlaagt de be-
hoefte aan grondstoffen.

&

Verwijder batterijen aan het einde van hun
nuttige levensduur met de nodige voorzorgs-

schade kan leiden.

Houd alle omstanders, vooral kinder-
en en huisdieren, op een veilige af-
stand van ten minste 15 meter van het
operatiegebied.

-

Lon
9648

Het gewaarborgde geluidsvolumeni-
veau is 96 dB.

6 RISICONIVEAUS

De volgende signaalwoorden en -betekenissen zijn bedoeld
om de risiconiveaus uit te leggen die aan dit product zijn

verbonden.
SYM- |[SIGNAAL BETEKENIS
BOOL
GEVAAR Wijst op een dreigende ge-
c vaarlijke situatie die, indien
niet vermeden, zal leiden tot
de dood of ernstig letsel.
WAAR- Wijst op een mogelijk gevaar-
Q SCHUWING lijke situatie die, indien niet
vermeden, kan leiden tot de
dood of ernstig letsel.
BELANGRIJK | Wijst op een mogelijk gevaar-
ﬂ lijke situatie die, indien niet
vermeden, kan leiden tot
kleine of matige verwonding.
ﬂ OPMERKING | Toegevoegd om meer infor-
matie te geven.
7 RECYCLING
Aparte afvoer. U mag dit niet met het huish-
oudelijk afval afvoeren. Als het nodig is om
de machine te vervangen, of als het u hem
e niet meer nodig heeft, mag u hem niet afvoe-
ren via het huishoudelijk afval.
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Baterien maatregelen voor ons milieu. De batterij
bevat materiaal dat gevaarlijk is voor u en
— het milieu. U moet deze materialen afzon-
Li-ion derlijk verwijderen en inleveren bij een punt
die lithium-ion batterijen inzamelt.
8 INSTALLATIE
8.1 HET GEREEDSCHAP UITPAKKEN

A WAARSCHUWING

Read the operator's manual carefully to ensure that you
assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or
serious injury.

A WAARSCHUWING

Gebruik de machine niet als er onderdelen beschadigd
zijn.

Als u niet over alle onderdelen beschikt, mag u het
gereedschap niet gebruiken.

Als er onderdelen beschadigd zijn of ontbreken, neem
dan contact op met het servicecentrum.

1. Open de verpakking.

2. Lees de documentatie in de doos.

3. Haal de nog niet gemonteerde onderdelen uit de doos.

4. Haal het gereedschap uit de doos.

5. Voer de doos en verpakking af in overeenstemming met
de plaatselijke voorschriften.

8.2 BEVESTIG DE RANDGELEIDING

Afbeelding 2.

De randgeleiding kan het snijbereik van het gereedschap
beperken en het risico op schade veroorzaakt door de
draaiende snijdraad verkleinen.

1. Duw de randgeleiding op de trimmerkop totdat deze in de

sleuven grijpt.

2. De randgeleiding kan worden omgedraaid voor opslag.

8.3 BEVESTIG DE BESCHERMING

Afbeelding 3.
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i BELANGRIJK

A WAARSCHUWING

Raak het afsnijd-mes niet aan.

1. Verwijder de schroeven van de beschermkap met een
kruiskopschroevendraaier.

2. Plaats de bescherming op de trimmerkop.

3. Lijn de schroefgaten op de bescherming uit met de
schroefgaten op de trimmerkop.

4. Draai de schroeven vast.

8.4 HET VOORSTE HANDVAT
BEVESTIGEN
Afbeelding 4.

1. Verwijder de schroeven van de greep met behulp van een
kruiskopschroevendraaier.

2. Breng de gaten in het handvat en de onderste klem op één
lijn met de gaten in de schacht.

3. Zet de extra handgreep in de comfortabele positie.

4. Draai de schroeven vast.

8.5 HET ACCUPACK INSTALLEREN
Afbeelding 5.

A WAARSCHUWING

e Als het accupack of de lader is beschadigd, dient u het
accupack of de lader te vervangen.

«  Stop het gereedschap en wacht tot de motor stopt
voordat u het accupack installeert of verwijdert.

¢ Lees, ken en volg de instructies in de handleiding van
de accu en de lader op.

Voordat u het gereedschap bedient, dient u eerst de
veiligheidsinstructies en gebruiksaanwijzingen te lezen en
begrijpen.

A WAARSCHUWING

Wees voorzichtig tijdens het gebruik van het gereedschap.

1. Breng de staafjes op het accupack in één lijn met de
groeven op het accuvak-compartiment.

2. Duw het accupack in het accuvak-compartiment totdat
het accupack op zijn plek vergrendelt.

3. Alsueen klik hoort, is het accupack geinstalleerd.

8.6 HET ACCUPACK VERWIJDEREN

Afbeelding 5.
1. Houd de ontgrendelingsknop van het accupack ingedrukt.

2. Verwijder het accupack uit de machine.

9 BEDIENING

A GEVAAR!

Alle bovengrondse elektrische geleiders en
communicatiekabels kunnen onder hoogspanning staan. Dit
gereedschap is niet tegen elektrische stroom geisoleerd.
Raak deze leidingen nooit direct of indirect aan om het
risico op ernstig letsel of de dood te vermijden.

9.1 DE MACHINE STARTEN
Afbeelding 6.

1. Druk op de ontgrendelingshendel en trek aan de
schakelaar.

9.2 STOP HET GEREEDSCHAP
Afbeelding 6.

1. Laat de schakelaar los op het gereedschap te stoppen.

9.3 GEBRUIKSTIPS

Afbeelding 7.

A WAARSCHUWING

Houd speling tussen het lichaam en het gereedschap.

A WAARSCHUWING

Gebruik het gereedschap niet zonder gemonteerde
bescherming.

Voer deze tips uit wanneer u het gereedschap gebruikt:

*  Zorg voor een stevige grip met twee handen aan het
gereedschap terwijl u het gereedschap gebruikt.
*  Snijd hoog gras van boven naar beneden.

Als zich gras rond de trimmerkop draait:

*  Verwijder het accupack.
*  Verwijder het gras.

9.4  SNIJTIPS

Afbeelding 8.

« Kantel het gereedschap in de richting van het te snijden
bereik. Gebruik het uiteinde van de snijdraad om gras te
maaien.

*  Beweeg het gereedschap van rechts naar links om te
voorkomen dat wegslingerend vuil naar de bediener
wordt geslingerd.

¢ Snijd niet in gevaarlijke omgevingen.

*  Forceer de trimmerkop niet in ongemaaid gras.

¢ Draad- en paalafsluitingen veroorzaken slijtage van de
snijdraad en defecten. Stenen en bakstenen muren,
stoepranden en hout kunnen voor een snelle slijtage van
de snijdraad zorgen.
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9.5 PAS DE LENGTE VAN DE
SNIJDRAAD AAN
Afbeelding 9.

Terwijl u het gereedschap bedient, raakt de snijdraad
versleten en korter. U kunt de lengte van de snijdraad
aanpassen.

1. Tik de trimmerkop tegen de grond terwijl u het
gereedschap bedient.

De draad wordt automatisch vrijgegeven en het afsnijd-
mes snijdt de overtollige lengte af.

9.6 PAS DE SNIJDDIAMETER AAN
Afbeelding 10.

Het gereedschap is ingesteld op een 305 mm snijddiameter.
U kunt dit aanpassen op een 254 mm snijddiameter.

Stel de snijddiameter in op 254 mm voor een langere
looptijd en 305 mmvoor een groter snijgebied.

1. Verwijder het accupack.

2. Verwijder de schroeven van het afsnijd-mes.
3. Draai het afsnijd-mes 180°.

4. Draai de schroeven van het mes vast.

9.7 DRAAD AFSNIJD-MES

Afbeelding 10.

Deze trimmer is voorzien van een draad afsnijd-mes op de
beschermkap. Het draad afsnijd-mes snijd de draad
voortdurend om te een consistente en efficiénte snijddiameter
te waarborgen. Verleng de draad telkens als u de motor sneller
dan normaal hoort draaien of als de efficiéntie van het
trimmen afneemt. Hierdoor worden de beste prestaties
gegarandeerd en houd de draad lang genoeg om goed te
kunnen verlengen.

10 ONDERHOUD

i BELANGRIJK

Lees en begrijp de veiligheidsvoorschriften en de
onderhoudsinstructies voordat u het gereedschap reinigt,
repareert of onderhoudswerkzaamheden uitvoert.

i BELANGRIJK

Zorg ervoor dat alle moeren, bouten en schroeven goed
vastzitten. Controleer regelmatig of u de handgrepen stevig
heeft bevestigd.

i BELANGRIJK

Gebruik alleen reserveonderdelen en accessoires van de
oorspronkelijke fabrikant.

10.1 ALGEMENE INFORMATIE

i BELANGRIJK

Alleen uw handelaar kan onderhoud uitvoeren dat niet in
deze handleiding staat vermeld.
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Voor de onderhoudswerkzaamheden:

¢ Schakel het gereedschap uit.

*  Verwijder het accupack.

« Laat de motor afkoelen.

* Berg het gereedschap op in een koele en droge ruimte.

¢ Gebruik geschikte kleding, beschermende handschoenen
en een veiligheidsbril.

10.2 REINIG HET GEREEDSCHAP

» Reinig het gereedschap na gebruik met een vochtige doek
gedrenkt in een neutraal reinigingsmiddel.

¢ Gebruik geen agressieve schoonmaakmiddelen of
oplosmiddelen voor het schoonmaken van de kunststof
onderdelen of handgrepen om roestvorming en
beschadiging te vermijden.

*  Houd de trimmerkop vrij van gras, bladeren of overtollig
vet.

¢ Houd de ventilatie-openingen schoon en vrij van vuil om
oververhitting en schade aan de motor of de accu te
voorkomen.

*  Spuit geen water op de motor en elektrische
componenten.

10.3 DE SPOEL VERVANGEN
Afbeelding 11 - 16.

Druk de lipjes aan de zijkanten van de trimmerkop
tegelijkertijd in.

2. Verwijder de spoelafdekking en de spoel.

3. Verwijder de spoelbescherming van de spoel.

4. Verwijder de resterende draad.

5. Plaats de nieuwe snijdraad of vervang het geheel door een
nieuwe spoel.

6. Plaats de spoelbescherming op de spoel.

Zorg ervoor dat de draad op de bovenste laag door het ovale
gat en de draad op de onderste laag door het ronde gat gaat.

7. Verleng de snijdraad op ongeveer 15 cm van de sleuven
van de spoelbescherming.

8. Plaats de veer in de spoelbehuizing.

9. Plaats de spoel in de spoelbehuizing.

10. Steek de uiteinden van de snijdraden door de gaten.

11. Plaats de spoelafdekking op de trimmerkop.

12. Druk de spoelafdekking totdat deze op zijn plaats klikt.
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10.4 VERVANG DE SNIJDRAAD
Afbeelding 17 - 19.

Verwijder de resterende snijdraad op de spoel.

Alleen gebruiken met een nylon snijdraad met een diameter
van 1.65 mm .

Snij twee stukken snijdraad van elk ongeveer 3 m lang af.
Buig één uiteinde van de draad 6,35 mm.

Leg de draden in de ankergaten van de spoel.

Rl e

Draai de snijdraden strak om de spoel in de aangegeven
richting.

w

Plaats de snijdraden in de geleidingssleuven.

6. Draai de snijdraad niet verder op dan de rand van de
spoel.

11 VERVOER EN OPSLAG

11.1 DE MACHINE BEWEGEN

Wanneer u de machine verplaatst, moet u het volgende doen:

* Draag handschoenen.

»  Schakel het gereedschap uit.

»  Verwijder het accupack en laad hem op.
*  Monteer de bladbescherming.

11.2 HET GEREEDSCHAP OPBERGEN

*  Verwijder het accupack uit de machine.

»  Zorg ervoor dat kinderen niet in de buurt van de machine
kunnen komen.

*  Houd het gereedschap uit de buurt van corrosieve
middelen, zoals tuinchemicalién en strooizout.

*  Beveilig het gereedschap tijdens het transport om schade
of letsel te voorkomen. Reinig en onderzoek het
gereedschap op eventuele beschadigingen.
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12 PROBLEEMOPLOSSING
Probleem | Mogelijke oor- Oplossing

zaak
Het gereed- | Er bestaat geen 1. Verwijder het accu-
schap start | elektrisch contact | pack.
niet wan- | tussen het gereed-
neeruop |schap en hetaccu- |2. Controleer de contact-
de schake- | pack. en en plaats het accupack
laar drukt. opnieuw.

Het accupack is
leeg.

Laad het accupack op.

De ontgrendeling-
shendel en schake-
laar worden niet
gelijktijdig inge-
drukt.

1. Trek aan de ontgrende-
lingshendel en houd deze
vast.

2. Druk op de schakelaar
om de machine te starten.
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2. Laat het gereedschap
ongeveer 10 minuten af-
koelen.

Het accupack is
niet met het ger-
eedschap verbon-
den.

Plaats het accupack op-
nieuw.

Het accupack is
leeg.

Laad het accupack op.
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snijdt niet
goed.

wordt bot.

Probleem | Mogelijke oor- Oplossing Probleem | Mogelijke oor- Oplossing
zaak zaak
Het gereed- | De bescherming is | Verwijder het accupack De draad Draden zijn aan Smeer met siliconen-
schap stopt | niet bevestigd aan | en monteer de bescherm- beweegt zichzelf gelast. spray.
tljc'l'ens het |het gereedschap. |ing op het gereedschap. niet naar Er bevindt zich Installeer meer draad.
snijden. X voren. .
Er wordt zware Alleen gebruiken met een niet meer genoeg
snijdraad gebruikt. | nylon snijdraad met een draad op de spoel.
diameter van 1.65 mm . De draden zijn Verleng de snijdraad.
Het gras draait 1. Schakel het gereed- versleten of te
zich rond de mo- | schap uit. kort.
:;)ir;cmh:g);f de 2. Verwijder het accu- De draden zitten in | 1. Verwijder de draden
pack. de war op de van de spoel.
spoel.
= 2. Draai de draden op.
3. Verwijder het gras van
d? motorschacht en de De draad Het gereedschap | 1. Snijd met de punt van
trimmerkop. blijft brek- | wordt niet correct |de draad, vermijd stenen,
- - en. gebruikt. muren en andere harde
De motor is over- | 1. Ontdoe de trimmerkop voorwerpen.
belast. van gras.
2. Verleng de snijddraad
2. De motor start weer regelmatig om de volle-
zodra de belasting is dige snijbreedte te behou-
verdwenen. den.
3. Wanneer u snijdt, moet Het gras Snijd hoog gras 1. Snijd hoog gras van
u de trimmerkop in en uit draait zich | net boven de boven naar beneden.
het te snijden gras bewe- rond de grond.
gen en niet meer dan 8"in trimmerkop 2. Verwijder niet meer
de pas verwijderen. en de mo- dan 8"in elke doorgang
torbehuiz- om te voorkomen dat
Het accupack of | 1. Koel het accupack af ing. gras zich opdraait.
het gereedschap is | totdat hij weer normaal
te warm. functioneert. De draad Het afsnijd-mes Slijp het afsnijd-mes met

een vijl of vervang het.

Trillingen | De draad is com- | Zorg ervoor dat de draad
nemen dui- | pleet versleten aan |aan beide zijden normaal
delijk toe. | een kant en werd |is. Verleng de draad.
niet op tijd ver-
lengd.
13 TECHNISCHE GEGEVENS
Spanning 36 V DC, 40 V max
Snelheid zonder 7500 TPM
belasting
Snijkop Aantikaanvoer
Diameter van de 1.65 mm

snijdraad

Snijdpad diameter

254/305 mm

Gewicht (zonder

accupack)

2.6 kg
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Gemeten geluids- | Lpy= 84 dB(A), Kpa= 3 dB(A)
drukniveau
Gewaarborgd ge- | Lya 4= 96 dB(A)
luidsvermogensni-
veau
Trilling Voorste handgreep: 5 m/s?
Achterste handgreep: 6.5 m/s?
Onzekerheid: 1.5 m/s?
Accumodel LBP-36-80/ LBP-36-150
Opladermodel LC-3604
@] Lwa
96 & Geluidswaarde.
14 EG
CONFORMITEITSVERKLARIN
G
Fabrikant: YAMABIKO CORPORATION
Adres: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN
Gemachtigde: CERTIFICATION EXPERTS B.V.

Mr. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Nederland

Adres:

Wij, van YAMABIKO Corporation, verklaren hierbij op onze
eigen verantwoordelijkheid dat het hieronder vermeld product
met de volgende richtlijnen in overeenstemming is.

Productnaam:  Grastrimmer
Merk: ECHO
Verkoopmodel: DSRM-310 (DSRM: Grastrimmer)
Serienummer:  U60435001001 tot U60435100000
Richtlijnen Geharmoniseerde Normen/Procedure
2006/42/EC EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
2014/30/EU EN 55014-1:2017 +A11:2020
EN 55014-2:1997 +A1:2001 +A2:2008
+AC:1997
EN 61000-3-2:2006, en EN
61000-3-3:2008
2011/65/EU EN IEC 63000:2018
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2000/14/EC,
2005/88/EC

Geluidsvermo- Gemeten: 92.97 dB(A) / Gegarandeerd: 96
gensniveau: dB(A)

Bijlage VI

Tokio, 1 oktober 2021

Hisashi Kobayashi/ Algemeen Directeur

Kwaliteitsafdeling

YAMABIKO CORPORATION

15 VK-
CONFORMITEITSVERKLARIN
G

Fabrikant: YAMABIKO CORPORATION

Adres: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

JAPAN
Gemachtigde: UKCA Experts Ltd.

Mr. Richard Glaser

Adres: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-

caster, DN6 8DA, Het Verenigd Koninkrijk

Wij, van YAMABIKO Corporation, verklaren hierbij op onze
eigen verantwoordelijkheid dat het hieronder vermeld product
met de volgende voorschriften in overeenstemming is:

Productnaam:  Grastrimmer

Merk: ECHO

Verkoopmodel: DSRM-310 (DSRM: Grastrimmer)
Serienummer:  U60435001001 tot U60435100000
Voorschriften Aangewezen normen

EN 60335-1:2012+A2:2019
EN 50636-2-91:2014

(Veiligheids)voorschriften
inzake het gebruiken van
machines 2008

EN 55014-1:2017 +A11:2020

EN 55014-2:1997 +A1:2001
+A2:2008 +AC:1997

EN IEC 63000:2018

Voorschriften inzake elek-
tromagnetische compatibi-
liteit 2016

Voorschriften inzake de
beperking op het gebruik
van bepaalde gevaarlijke
stoffen in elektrische en
elektronische apparatuur
2012
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Voorschriften inzake ge-  Geluidsvermogensniveau:

luidsemissie in het mllle}] Gemeten: 92.97 dB(A)
door apparatuur voor bui-

tengebruik 2001 Lijst 9 Gegarandeerd: 96 dB(A)

Tokio, 1 oktober 2021

Hisashi Kobayashi / Algemeen Directeur
Kwaliteitsafdeling
YAMABIKO CORPORATION

307



1
L1
12

2
2.1
3

3.1
32
33
34
35

8.1
8.2
83
8.4
8.5

Lysing 309
TilZANGUL...c.eevieeiiiiee s 309
YA e 309

Inngangur 309
ZEIU0 NOtKUN. ..o 309

Almennar oryggisviovaranir

fyrir rafmagnsverkfeeri.................309
PIAIFUN. .. 309
Undirbiningur..........ccoecevereeneneneincnienns 309
Notkun........

Viohald
PJONUSLA. ..o 311

Oryggisvidvaranir slattuorfs........ 311

Takn 4 vorunni 312

Ahzettustig 312

Endurvinnsla 312

Uppsetning 313
Takid vélina ur umbadunum..........cecuennnee 313
Festid kantstyringuna d...........ccccceeeveeeevnnenene. 313
Festid hlifina d.......ccceovveicinnciniiccenes 313
Festid framhandfangio a...........ccccocovvvieienens 313
Setjid rafhloouna f......ceeeeeveeeererieieiieiene 313

308

8.6  Fjarlaegio rafhloduna..........c.cccccecuciincinnnes 313
9 Notkun 313

9.1 Re&si0 VElIINA.....cooviierireiieieieseeeeieieeee e 314

9.2 StOVIO VEINA.....c.ceeiiiiiiciiiieceeice 314

9.3 Rad vid notkun.. 314

9.4 Raod vid slatt

9.5  Stillid lengd slattupradarins...........cccoeeennnnee 314

9.6  Stillid slattupvermalid..........cccoeevverieirieniennnne

9.7  Afskurdarhnifur pradar...

10 Viohald

10.1 Almennar upplysingar...........coceceeeveerennnnnnes
10.2° Prifid velina........oceuvvvieecevnicicnceicrecenees
10.3  Skiptid um SpoOluna..........cccoeveeveueevrieecininienns
10.4 Skiptido um skurdprad......

11 Flutningur og geymsla. 315
11.1 Feerid VElNa.....c.coovvvcueiieiciiiccieicceeeane 315
11.2 Geymid VEINA......cvvveieireieieieeeee e 315

12 Bilanaleit 315

13 Teeknilegar upplysingar................316

14
15

Samreemisyfirlysing EC................317
Samreemisyfirlysing UK............... 317



1 LYSING 3 ALMENNAR
ORYGGISVIDVARANIR FYRIR

1.1 TILGANGUR RAFMAGNSVERKFZARI

Vélin er notud til ad sla gas, punnvaxid illgresi og alikan o

rodur vid cda rétt vid jorou. Slattufloturinn verdur ad vera A VIDVORUN

svo til samhlida jardaryfirbordinu. Ekki ma nota vélina til ad Lesio allar éryggisviovaranirnar og 61l fyrirmeelin. £/

sla eda klippa limgerdi, runna, kjarr, blom og rotmassa. vidvorunum og fyrirmeelum er ekki fylgt getur pad leitt til
rafstuds, eldsvoda og/eda alvarlegs likamstjons.

1.2 YFIRLIT

Geymio allar vidvaranir og fyrirmzeli fyrir sidari skodun.

Mynd I -18.
Hugtakio ,, rafimagnsverkfeeri “ i viovérununum visar til
1 Afturhandfang rafhlooukniiins rafmagnsverkferis (an sniiru).
2 Gikkur
3 Verkbannsstong 3.1 I)JALFUN
4 Framhandfang
S e * Lesid leidbeiningarnar
6 Slattuorfshaus K ; ., ,
7 Hiif vandlega. Lerid 4 stjornbinad
8 Sl og rétta notkun vélarinnar.
9 Nedri klemma
10 Hnappur til a0 losa rathl6ou . Leyfi6 aldrei bémum,
11 Afskurdarhnifur . .
1 Spolulok einstaklingum med skerta
13 Flipi likamlega eda andlega getu
14 Keflishlif 6 k rt r 1
15 Spola €oa SKort a réynsiu 0g
16 Spoluhis pekkingu eda einstaklingum,
17 Rauf . . ,
I sem hafa ekki pekkingu 4
19 Festigat pessum leidbeiningum, ad nota
20 Beinirauf r1:
2 Lkl vélina. Stadbundnar reglur
2 Spola kunna a0 kveda 4 um
A Snuningsatt .
B Besta situsvaedid aldurstakmarkanir notenda.
C Heettulegt slattusvaedi e Hafid i huga ad St_] ornandinn
2 INNGANGUR eda notandinn ber abyrgo a
Pessi vara hefur verid honnud og framleidd fyrir mikinn Slysum é eéa ha?/ttu fyrir ann36

areidanleika, audvelda notkun og 6ryggi notanda i huga. Ef
bt hugsar vel um hana mun hiin endast um ékomin ar.

folk eda munatjoni.

21 ZATLUD NOTKUN 3.2 UNDIRBUNINGUR
bessi vara er adeins @tlud til notkunar utandyra. .
Pessi vara er honnud til ad sla gras, punnvaxid illgresi og ° Fyflr nOtkun Skal athuga

annan alika grodur vid jordu. Slattufléturinn aetti ad vera svo

til samhlida jardaryfirbordinu. ummerkl um Skemmdlr a

Ekki etti ad nota voruna til ad sla eda snyrta limgeroi, runna raﬂ1106unn1 663. hVOft hfll’l Sé
eda annan grodur par sem slattufléturinn er ekki samhlida ’ , .
jaroaryfirbordin. ur sér gengin. Ef rathladan
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skemmist vid notkun skal
slokkva a rafmagnsverkfaerinu
og fjarleegja rathloduna an
tafar. Notid ekki
rafmagnsverkferid ef pad er
bilad eda Ur sér gengid.

Fyrir notkun skal alltaf
framkvaema sjonskodun &
rafmagnsverkfaerinu til ad
athuga hvort hlifar eda varnir
sé skemmdar, vanti eda a
rongum stad.

3.3 NOTKUN

Haldio rafmagnssnurum alltaf
fra 6llum skurdbunadi.

Notid alltaf augnhlifar og
pykka ské vid notkun
rafmagnsverkfzrisins.

Fordist ad nota
rafmagnsverkferid i slemu
vedri einkum pegar hatta er 4
eldingum.

Notid rafmagnsverkfaerid
adeins 1 dagsljosi eda vid goda
lysingu.

Notid ekki rafmagnsverkfzerid
ef hlifar eda varnir eru
skemmdar eda ef hlifar og
varnir vantar.
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3.4

» Kveikid adeins & moétornum

pegar hendur og faetur eru
fjarri skurdbunadi.

Takid rafmagnsverkferid alltaf
ur sambandi (p.e. takid kl6 ur
instungu, virkid
utslattarbunad eda fjarlaegid
rafhlodu)

* pegar rafmagnsverkfzrid er
skilid eftir an eftirlits;

* adur en stifla er hreinsud;

* 40ur en rafmagnsverkfaerid
er skodad, prifid eda vinna
er framkvaemd & pvi;

* pegar slattuorfid hefur lent &
adskotahlut;

* pegar rafmagnsverkfeerid
byrjar ad titra 6edlilega.

Geeti0 pess ad

skurdbunadurinn valdi ekki

meidslum 4 hondum og fotum.

Geetio pess ad halda loftopum

alltaf hreinum.

VIDHALD

» Takid rafmagnsverkfaerid ur

sambandi (p.e. takid klo ar
innstungu, virkid
utslattarbinad eda fjarlaegid
rafthl6du) adur en viohald eda
prif a pvi eru framkvamd.



* Notid adeins vara- og
fylgihluti sem framleidandi
hefur maelt med.

* Skodid og vidhaldid

rafmagnsverkfaerinu reglulega.

Latid adeins vidurkennda
vidgerdaradila gera vid
rafmagnsverkfzrid.

» begar rafmagnsverkfeerid er
ekki 1 notkun skal geyma pad
par sem born né ekki til.

3.5 PJONUSTA

» Latio soluadila sja um
pjonustu a
rafmagnsverkfarinu og
notio adeins varahluti af

somu gerd. Pad tryggir oryggi

rafmagnsverkfzrisins.

4 ORYGGISVIDVARANIR

SLATTUORFS

* Born mega ekki leika sér med
rafmagnsverkfzrid.

» Born mega ekki sja um prif og

viohald nema undir eftirliti.
» bagd verdur a0 taka rathloouna

ur rafmagnsverkfaerinu 4dur en

pvi er fargad.

+ bad verdur ad taka
rafmagnsverkfaerid ar
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sambandi vid rafmagn pegar
rathladan er fjarlegd.

Fargiod rathlodunni med
oruggum hatti.

Teygid ykkur ekki of langt.
Tryggid goda fotastoou og
jafnvaegi a 6llum timum. bad
tryggir betri stjorn &
rafmagnsverkfaerinu i
oventum adstedum.

Notid videigandi fatnad. Ekki
ma kledast vidum fotum eda
nota lausa skartgripi. Haldid
hari, kleednadi og honskum fra
hreyfanlegum hlutum. Vidur
fatnadur, skartgripir eda langt
har getur fests 1 hreyfanlegum
hlutum. begar vélin er notud
skal &vallt nota gédan
foétabunad og langar buxur.
betta rafmagnsverkferi er ekki
atlad til notkunar af
einstaklingum (par 4 medal
bornum) med skerta likamlega,
skyn- eda andlega getu eda
skort & reynslu og pekkingu
nema vidkomandi
einstaklingur hafi hlotid
tilsdgn eda leidbeiningar um
notkun rafmagnsverkfaerisins
hja einstaklingi sem ber abyrgd
a Oryggi hans.



5

Fylgjast @tti med bornum til
ad tryggja ad pau leiki sér ekki
med rafmagnsverkfeerio.
Snertid ekki hreyfanlega og
hattulega hluta 4dur en vélin
er tekin Gr sambandi vid
rafmagn og hreyfanlegir,
haettulegir hlutar hafa stodvast
a0 fullu. Skiptid aldrei
skurdbunadi, sem ekki er ar
malmi, ut fyrir skurdbtinad ar
malmi.

Notid aldrei vélina i navist
folks, einkum barna og
geeludyra.

Tryggid trausta fotastodu i
brekkum.

Gangid, hlaupid ekki.

TAKN A VORUNNI

Sum eftirfarandi tdkna kunna ad vera notud & verkfaerinu.
Kynnid ykkur pau og leerid pydingu peirra. Videigandi tilkun
taknanna tryggir ad verkfeerid sé notad med betri og druggari

haetti.
Takn Utskyring
c Vartidarradstafanir sem hafa med or-

yggi pitt ad gera.
Lesid og skiljid allar leidbeiningar

I.!,I_I fyrir notkun vélarinnar og fylgid 61-

I—l lum vidvérunum og 6ryggisleidbei-
ningum.
Vélin er med li-jon-rathlsoum.

L Li-lon |

@ Notid augnhlifar og heyrnahlifar.

Takn

Utskyring

Notid hlifdarhanska og 6ryggissko.

D

Verjid gegn regni og raka.

@2

Fjarlaegio rafhloduna fyrir vidhald.

Geetid ad hlutum sem hafa kastast til
eda eru a lofti. Hlutir, sem kastast til,
geta kastast til baka og valdio likams-
eda munatjoni.

-

Haldid 6llum vidstoddum, einkum
bornum og geeludyrum, i 6ruggri fjar-
laegd sem er ad minnsta kosti 15 m
fréa slattusvaedinu.

Lwa
9648

Tryggdur hljodstyrkur r 96 dB.

6 AHATTUSTIG

Eftirfarandi vidvérunarord og pyding peirra eru til ad utskyra
ahzettustig 1 tengslum vid voruna.

TAKN |MERKI

PYDING

HATTA

A

Gefur til kynna haettulegar
yfirvofandi adstedur og ef
peim verdur ekki fordad mu-
nu peer leida til dauda eda al-
varlegra meidsla.

A

VIDVORUN

Gefur til kynna hugsanlega
heettulegar adstedur og ef
peim er ekki fordad geta paer
leitt til dauda eda alvarlegra
meidsla.

MIKILVAGT

Gefur til kynna hugsanlega
heettulegar adsteedur og ef
peim verdur ekki fordad geta
peer leitt til minnihattar eda til
dauda eda alvarlegra meidsla.

ATHUGID

Notad til a0 veita frekari up-
plysingar.

7 ENDURVINNSLA

g
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Adskilin sofnun. Ekki ma fleygja med hei-
milissorpi. Ef skipta parf um vélina eda ef
hun gagnast pér ekki lengur ma ekki fleygja
henni med heimilissorpi.




Islenska

Adskilin séfnun notadra véla og umbtda
bydur upp 4 endurvinnslu og endurnytingu
efha. Notkun 4 endurunnu efni kemur i veg
fyrir umhverfismengun og dregur ur eftir-
spurn eftir hravorum.

Y

o

I lok endingartima skal farga rathl6dum med

Rafhl6dur | ymhverfisvaenum hetti. Rafhladan innihel-
dur efni sem eru heettuleg pér og umhverfi-
nu. bu verdur ad fjarlegja og farga pessum

Li-jon efnum med adskildum heetti 4 séfnunar-
stodum sem taka vid lititum-jona-rathlodum.
8 UPPSETNING
8.1 TAKID VELINA UR UMBUDUNUM

A VIDVORUN

Lesid notandahandbokina vandlega til ad tryggja ad vélin sé
rétt sett saman. Notkun & voru, sem hefur verid rangt sett
saman, getur leitt til slysa eda alvarlegs likamstjons.

A VIDVORUN

¢ Ef hlutar vélarinnar eru skemmdir skal ekki nota vélina.

« Efeinhverja hluta vantar skal ekki nota vélina.
¢ Efhlutar eru skemmdir eda pa vantar skal hafa samband

vid soluadila.

1. Opnid umbudirnar.

2. Lesid fylgiskjolin sem eru i kassanum.

3. Taki0 alla 6samsetta hluta ar kassanum.

4. Takid vélina ur kassanum.

5. Fargid kassanum og umbudaefninu i samraemi vid reglur
4 stadnum.

8.2  FESTID KANTSTYRINGUNA A

Mynd 2.

Kantstyringin getur takmarkad slattusvid vélarinnar og
dregid ur heaettu a skemmdum af voldum slattupradarins sem
snyst.

1. Ytid kantstyringunni 4 slattuorfshausinn pangad til hun
festist { raufunum.

2. Heagt er ad brjota kantstyringuna upp fyrir geymslu.

8.3  FESTID HLIiFINA A

Mynd 3.

A VIDVORUN

Snertid ekki afskurdarhnifinn.

1. Taki0 allar skrafur ur hlifinni med Phillips-
hausskrafjarni.

2. Setjid hlifina 4 slattuorfshausinn.

3. Parid skrafgotin & hlifinni vid skrafgétin a
slattuorfshausnum.

4. Herdio skrafurnar.

8.4  FESTID FRAMHANDFANGID A

Mynd 4.

1. Takid allar skrafur Gr handfanginu med Phillips-
skrafjarni.

2. Parid hvelfda hluta handfangsins og nedri klemmuna vid

kupta hluta skaftsins.

3. Setjio stodhandfangid i paegilega stodu.

4.

8.5

Herdid skrafurnar.

SETJID RAFHLODPUNA i

Mynd 5.

A VIDVORUN

* Ef skemmdir eru 4 rafhloounni eda hledslutaekinu skal
skipta um rafhloduna eda hledslutakid.

*  Stodvid vélina og bidid uns motorinn stddvast adur en
rafthlada er sett i eda tekin ur.

*  Lesio, skiljid og fylgid leidbeiningunum i handbok
rathldunnar og hledslutaekisins.

1. Parid fanirnar a rathlodunni vid gropirnar i

N

hed

8.6

rafhloduholfinu.

Yti rafhlédunni inn i rafhloduholfid pangad til rathladan
festist & sinum stad.

Pegar smellur heyrist er rafhladan isett.

FJARLAGIP RAFHLODPUNA

Mynd 5.

1. Ytid 4 og haldid inni hnappinum til ad losa rathlsduna.

2. Takid rathloduna ur vélinni.

9 NOTKUN

A HETTA

Allir rafmagnsstrengir og fjarskiptakaplar fyrir ofan hofud
eru undir haspennu. Vélin er ekki eindngrud gegn
rafstraumi. Snertid aldrei vira med beinum eda 6beinum
heetti pvi pad getur leitt til alvarlegs likamstjons eda bana.

i MIKILVAEGT

Adur en vélin er notud skal lesa og skilja éryggisreglur

hennar og notkunarleidbeiningar.

A VIDVORUN
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Geetid varudar pegar vélin er starfrakt.




9.1 RASIP VELINA
Mynd 6.
1. Ytid 4 verkbannsstongina og togid i gikkinn.

9.2 STODVIDP VELINA

Mynd 6.

1. Sleppid gikknum til ad stodva vélina.

RAD VIP NOTKUN

9.3
Mynd 7.

A VIDVORUN

Haldio fjarleegd 4 milli likama og vélarinnar.

A VIDVORUN

Notid vélina ekki ef hlifar hafa verid teknar af.

Framkvaemio eftirfarandi pegar vélin er notud:

* Haldid vel i handfongin tvo 4 vélinni vid notkun hennar.
»  Slaid havaxid gras ofan fra og nidur.

Ef gas pyrlast upp i kring um haus slittuorfsins:

*  Fjarlegio rathloduna.
*  Fjarlegio grasio.

9.4 RAD VID SLATT

Mynd 8.

» Hallio vélinni i att ad svadinu sem a ad sla. Notid endann
4 slattupraedinum til ad sl gras.

*  Hreyfid vélina fra hagri til vinstri til ad koma i veg fyrir
a0 adskotahlutir skjotist i att ad notandanum.

»  Slaid ekki gras a hattusveedum.

+  Dvingid slattuorfshausnum ekki inn { dslegid gras.

*  Vir- og rimlagirdingar valda sliti og skemmdum &
slattupraedinum. Steypu- og mursteinsveggir,
gangstéttarbrunir og vidur geta valdid hrodu sliti a
slattupraedinum.

9.5 STILLIP LENGD

SLATTUPRADARINS
Mynd 9.

Vid notkun vélarinnar slitnar slattupradurinn og styttist. Haegt
er ad stilla lengd slattupradarins.

1. Slaid haus slattuorfsins i jorou vid notkun vélarinnar.

2. breedi er spolad ut sjalfkrafa og afskurdarhnifurinn sker i
burtu umframlengd.

9.6 STILLIP SLATTUPVERMALID

Mynd 10.

Vélin er stillt 4 305 mm slattupvermal. Haegt er ad stilla
hana 4 254 mm slattupvermal.

Stillid slattupvermalid i 254 mm fyrir lengri notkun og 305
mmfyrir sterra slattusveeoi.

Fjarlegio rafhl6duna.

Fjarlaegio skrafur hnifsins af afskurdarhnifnum.
Sntid afskurdarhnifnum um 180°.

Herdid skrafur hnifsins.

oW

9.7 AFSKURDARHNIFUR PRADAR

Mynd 10.

Slattuorfid er med afskurdarhnif 4 hlifinni. Afskurdarhnifur
pradarins sker umframlengd af preedinum med stodugum
heetti til ad tryggja ad lengd hans sé stodugt st sama svo
slattupvermalid haldist eins. Spolid ut praedi i hvert sinn sem
heyrist ad vélin gangi hradar en venjulega eda pegar
slattuskilvirkni minnkar. Pad vidheldur bestum arangri og
heldur preedinum nagilega 16ngum til ad haegt sé ad spola
honum t.

10 VIDHALD

i MIKILVAEGT

Lesid og skiljid oryggisreglurnar og
vidhaldsleidbeiningarnar fyrir prif, vidgerdir eda vidhald a
vélinni.

i MIKILVAEGT

Gangid ur skugga um ad allar reer, boltar og skrifur séu
hertar. Athugid reglulega hvort handfong séu vel fost.

Notid adeins varahluti og fylgihluti fra framleidandanum.

10.1 ALMENNAR UPPLYSINGAR

Adeins soluadili getur framkvaemt vidhald sem ekki er
fjallad um i handbokinni.

Fyrir vidhald:

¢ Stodvid vélina.

»  Fjarlaegio rathloduna.

¢ Latid moétorinn kolna.

¢ Geymid vélina 4 kdldum og purrum stad.

« Notio videigandi fatnad, hlifdarhanska og
oryggisgleraugu.
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10.2 PRIFIP VELINA

brifid vélina eftir notkun med rokum klat sem bleyttur
hefur verid i hlutlausu hreinsiefni.

Notid ekki ageng hreinsiefni eda leysiefni til ad prifa
plasthluti eda handfong pvi pad getur valdid teringu og
skemmdum.

Passi0 ad haus slattuorfsins sé laus vid gras, lauf eda
umframfeiti.

Haldid loftopum hreinum og lausum vid 6hreinindi til ad
koma i veg fyrir ofhitnun og skemmdir & métornum eda
rafthlodunni.

U516 vatnid ekki 4 métorinn og rafbinad.

10.3 SKIPTIP UM SPOLUNA

Mynd 11 - 16.

1. Ytid 4 flipana 4 hlidum slattuorfshaussins 4 sama tima.
2. Fjarlegio spolulokid og spoluna.

3. Fjarlegio keflishlifina af spolunni.

4. Fjarlegid allan eftirstandandi prad.

5. Setjid skurdprad a eda skiptid um og setjid nyja spolu.
6. Setjid keflishlifina a spoluna.

Gangid Gr skugga um ad preeda pradinn a efra laginu i
gegnum egglaga gatid og 4 nedra laginu i gegnum kringlotta
gatid.

9.

10.
11.
12.

Dragid skurdpradinn um 15 cm ut fra raufum
keflishlifarinnar.

Setjid gorminn i spoluhusid.

Setjid spoluna i spoluhusid.

Setjid enda skurdpradarins i gegnum gétin.
Setjid spolulokid a slattuorfshausinn.

Ytid spolulokinu & pangad til pad smellur 4 sinn stad.

10.4 SKIPTID UM SKURDPRAD
Mynd 17 - 19.

Fjarlaegio eftirstandandi skurdprad af spolunni.

Notid adeins nalonskurdprad med 1.65 mm pvermal.

S

Skerid tvo stykki af um 3m 16ngum skurdpraedi.
Beygid einn enda pradarins 6,35 mm.

Setjio preedina i festigétin a spolunni.

Vefjio skurdpradunum pétt a spoluna i uppgefna att.
Setjid skurdpreedina i beiniraufarnar.

Vefjid skurdpraedinum ekki @ umfram brin spolunnar.
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11  FLUTNINGUR OG GEYMSLA

11.1 FZERIP VELINA

begar vélin er feerd:

¢ Notid hanska.

e Stodvid vélina.

¢ Takid rathléduna tr og hladid.
¢ Setjio hnifshlifina 4.

11.2 GEYMID VELINA

»  Takid rathloduna tr vélinni.

¢ Gangid ur skugga um ad born komist ekki ad vélinni.

¢ Haldid vélinni fra terandi efnum eins og idefnum fyrir
gardinn og afisunarsalti.

*  Festid vélina vid flutninga til ad koma i veg fyrir
skemmdir eda meidsli. Prifid og skodid skemmdir 4

vélinni.
12 BILANALEIT
Vandamil | Méguleg orsok Lausn
Vélin fer Engin rafmagn- 1. Fjarlegio rathloduna.
ekki i gang | stenging er & milli ) )
pegar ytt er | vélarinnar og rafh- | 2. Athugid tengingu og
4 gikkinn. | 168unnar. setjid rathloouna aftur 1.

Rathladan er tom. |HIadid rathléduna.

Ekki er ytt & verk-
bannsstongina og
gikkinn 4 sama ti-
ma.

gina og haldid henni.

2. Togid i gikkinn til ad
raesa vélina.

1. Togid i verkbannsston-
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Vandamil | Moguleg orsék Lausn Vandamal | Moguleg orsék Lausn
Vélin Hlifin er ekki fost | Fjarlaegio rathloduna og Pradur slit- | Vélin er ekki no- | 1. Skerid med enda
stoovast vid | a vélina. festio hlifina & vélina. nar sifellt. | tud rétt. pradarins, fordist steina,
slatt. bungur Notid adeins nalon- veggi og adra harda hluti.
skurdpradur er no- skuréb}'a’lé med 1.65 mm 2. Setjid reglulega ut
tadur. bvermal. skurdprad til ad halda
Gras vefst um mo- | 1. Stodvid vélina. fullri slattubreidd.
torskaftiod eda slat- - - .
tuorfshausinn 2. Fjarlegid rathldduna. Gras vefst | SI4i0 hatt gras vid | 1. SI4id havaxio gras ofan
' um slat- jorou. fra og nidur.
. . . tuorfshau-
3. Fjarlegio gras af mo- L R
tors{(aftingu oi slattuorf- sinn og his 2. SIdi0 ekkd meira o
shausnum métorsins. 20 cm (8") i hvert sinn til
) ad koma i veg fyrir vaf-
Of mikid alag er & | 1. Takid slattuorfshausinn ninga.
motorinn. ur grasinu. bradurinn | Afskurdarhnifur- | Brynid afskurdarhnifinn
2. Mébtorinn nzr sér aftur sleer ekki inn verdur sljor. med pjol eda skiptid um
4 strik um leid og alagid & vel. hann.
hann minnkar. Titringur Pradurinn er sli- | Gangid ur skugga um ad
eykst grei- | tinn & einni hlid og | pradur a badum hlidum
3. Vid slatt skal feera slat- nilega. ekki lengt { honum |sé i lagi. Setjid ut prad.
tuorfshausinn inn og Gt ur 4 réttum tima.
graspykkninu, sem a ad
sla, og sla ekki meira en
20 cm (8") i hvert sinn. Y
" 13 TAKNILEGAR UPPLYSINGAR
Rafhladan eda vé- | 1. Keelid rafhloduna pan-
lin er of heit. gad til hun fer ad virka Spenna 36 V DC, 40 V max
venjulega 4 ny. Engin 4lagshradi | 7500 RPM
2. Keelid vélina i um 10 Skurdhaus Hoggmotun
minatur.
Pvermal 1.65 mm
Rafhladan er ekki | Setjio rathl6duna aftur i. skurdpradar
tengd vio verk- bvermal slattus- | 254/305 mm
feerid. vaedis
Rafhladan er tom. | Hladid rafhloduna. byngd (an rafh- 2.6 kg
Pradurinn | breedir hafa sodist | Smyrjid med silikontda. 166u)
fer elcki at. | saman. Meelt hljodprys- | Lpa= 84 dB(A), Kpa=3 dB(A)
Ekki nog af praedi | Beetid vid praedi. tingsstig
4 sp6lunni. Tryggt hljodafls- | Ly g= 96 dB(A)
Preedirnir hafa slit- | Setjid ut skurdprad. stig
?aé og eru of stut- Titringur Framhandfang: 5 m/s?
ir.
— - - - Afturhandfang: 6.5 m/s?
Praedirnir hafa 1. Fjarlaegid praedina af -
flekst a spolunni. | spolunni. Ovissa: 1.5 m/s?
2. Vefjié pradunum 4 Rafhldugerd LBP-36-80/ LBP-36-150
Gerd hledslutaekis | LC-3604
@] LWA
Havadagildi.
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